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L'apparecchio contiene gas R290 (classificazione infiammabilita A3).

L’apparecchio deve essere immagazzinato in un locale ben ventilato in cui la dimensione della stanza corrisponde
alle misure specificate per I'utilizzo dell’apparecchio. L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato
in un locale la cui superficie rispetti le dimensioni minime indicate nella tabella di pagina 3. Questo apparecchio
contiene una quantita di gas refrigerante R290 pari a quella indicata nell'etichetta dati posta sull’apparecchio.
L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei
pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza (applicabile per i
paesi dell’'Unione Europea).

L'apparecchio puo essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbia-
no ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell'apparecchio da una persona responsabile per la loro sicurezza
(applicabile solo per i paesi fuori dall’Unione Europea).

Seil cavo di alimentazione é danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio assistenza
tecnica o comunque da una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione é indispensabile scollegare la spina dalla presa di corrente prima di
effettuare ogni operazione di manutenzione sull’apparecchio.

Per il corretto funzionamento dell’apparecchio, rispettare le distanze minime e le indicazioni riportate nel presente
manuale.

The appliance contains R290 gas (A3 flammability classification)

The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size corresponds to the room area as
specified for operation. The appliance must be installed, used and stored in a room with a floor surface in com-
pliance with the minimum sizes indicated in the chart at page 3. This appliance contains a quantity of refrigerant
gas R290 equal to the one indicated in the data label located on the appliance.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and person with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision. (be applicable
for the European Countries).

This appliance is not intended for use by persons (including childern) with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction con-
cerning use of the appliance by a person responsible for their safety. (be applicable for other countries except
the European Countries).

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its technical support service or by
similarly qualified personnel, to prevent any risk to the user.

To prevent any electrocution risk, it is essential to disconnect the plug from the power socket before performing
any maintenance operation on the appliance.

For the correct operation of the appliance, observe the minimum distances and the indications written in this
manual.

L'appareil contient du gaz R290 (classement d’inflammabilité A3)

L'appareil doit étre stocké dans une piéce bien ventilée ou la taille de la piece correspond aux mesures indiquées
pour I'utilisation de I'appareil. L'appareil doit étre installé, utilisé et rangé dans une piéce dont la surface respecte
les dimensions minimales indiquées dans le tableau de la page 3. Cet appareil contient une quantité de gaz réfri-
gérant R290 égale a celle indiquée sur I'étiquette de données figurant sur I'appareil.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de moins de 8 ans et par des personnes dont les des capacités
physiques, sensorielles ou mentales sontlimitées, qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires,
acondition qu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute
sécurité de I'appareil et la compréhension des dangers qui lui sont inhérents. Les enfants ne doivent pas jouer
avec cet appareil. Le nettoyage et I'entretien qui incombent a I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par les
enfants sans surveillance. (applicable pour les pays de I'Union européenne).

Cet appareil peut étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les des capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales sont limitées, qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires, a condition
gu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute sécurité
(uniquement pour les pays en dehors de I'Union Européenne).

Sile cordon d’alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son service d’assistance tech-
nique ou, dans tous les cas, par une personne ayant une qualification similaire, de fagon a prévenir tout risque.
Pour éviter tout risque d’électrochoc, il est essentiel de débrancher la fiche de la prise de courant avant de pro-
céder a toute opération de maintenance de I'appareil.

Pour un fonctionnement correct de I'appareil, respectez les distances minimales et les indications de ce manuel.
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Das Gerat enthalt Gas R290 (Entflammbarkeitseinstufung A3). @
Das Gerat ist in einem gut beliifteten Raum zu lagern; die Abmessungen des Raumes haben den Abmessungen

zu entsprechen, die fiir den Gerategebrauch angegeben sind. Das Gerat muss in einem Raum installiert, benutzt
und gelagert werden, dessen Oberflache den minimalen Abmessungen entspricht, die in der Tabelle auf Seite 3
angegeben sind. Die Menge an Kaltemittel R290 entspricht den Angaben auf dem Datenschild am Apparat. L
Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten korperlichen, sinnlichen oder geistigen Fahigkeiten, u)
von unerfahrenen oder unwissenden Personen konnen das Gerat benutzen, wenn diese iiberwacht werden oder
Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats erhalten und dessen Gefahren verstanden haben. Kinder diirfen
nicht mit dem Gerat spielen. Reinigungen und Wartungen, die der Benutzer ausfiihren kann, diirfen nicht von ;
Kindern ohne Aufsicht vorgenommen werden (gilt fiir Lander der Europaischen Union). Z
Das Gerat kann von Personen (Kinder inbegriffen) mit eingeschrankten kdrperlichen, sinnlichen oder geistigen E
Fahigkeiten oder von unerfahrenen oder unwissenden Personen unter Uberwachung benutzt werden oder nachdem >
sie entsprechende Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats durch eine, fiir ihre Sicherheit verantwortliche o
Person, erhalten haben (nur in Landern auBerhalb der Europaischen Union anwendbar). <
Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss dieses zur Vermeidung jeglicher Gefahren vom Hersteller oder von
dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise durch gleichermaRen qualifiziertes Personal ersetzt werden, ;
um jeglicher Gefahr vorzubeugen.

Um jegliche Gefahr von Stromschldgen zu vermeiden, muss der Stecker vor jedem Wartungseingriff am Gerat
aus der Steckdose gezogen werden.

Damit das Gerat einwandfrei funktioniert, die Minimalabstande und Anleitungen dieses Handbuchs beachten.

El aparato contiene gas R290 (clasificacion de inflamabilidad A3).

El aparato debe almacenarse en una lugar bien ventilada en el cual la dimension de la habitacion corresponda

a las medidas especificadas para el uso del aparato. El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una
habitacion cuya superficie respete las dimensiones minimas en la tabla de pagina 3. Este aparato contiene una
cantidad de gas refrigerante R290 igual a la indicada en la etiqueta de datos colocada en el aparato.

El aparato puede utilizarse por nifios con una edad no inferior alos 8 afios y por personas con reducidas capacidades <
fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervisiono ==
despues de que las mismas hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato y ala comprension de los O
peligros inherentes. Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento que deben efectuarse

por el usuario no deben efectuarse por nifios sin supervision (aplicable para los paises de la Union Europea).
Elaparato puede utilizarse por personas (incluso nifios) con reducidas capacidades fisicas, sensoriales o mentales, =
0 sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervision o después de que las mismas
hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato por una persona responsable de su seguridad 4
(s6lo aplicable para los paises fuera de la Unién Europea).

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante, por el servicio de asistencia
técnica o por una persona con cualificacion similar, para prevenir cualquier riesgo.

Para prevenir cualquier riesgo de electrocucion, es indispensable desconectar el enchufe de la toma de corriente
antes de que se efectiie cualquiera operacion de mantenimiento en el aparato.

Para el correcto funcionamiento del aparato, respete las distancias minimas y las indicaciones indicadas en este
manual.

ADV

0 aparelho contém gas R290 (classificago de ignigao A3).
0 aparelho deve ser armazenado num local bem ventilado e dimensionado de acordo com as especificagées de 6
utilizagdo do proprio aparelho. O aparelho deve ser instalado, utilizado e conservado num local adequado, cuja
superficie respeite as dimensdes minimas indicadas na tabela da pagina 3. A quantidade de gas refrigerante R290
que este aparelho contém esta indicada na placa de identificagdo aplicada ao corpo do mesmo.

0 aparelho pode ser utilizado por criangas de idade nao inferior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, ¢)
sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisdo <
de uma pessoa capaz ou depois de terem recebido instrugoes relativas a utilizagao segura do aparelho e a ¢)
compreensao dos perigos inerentes ao mesmo. As criangas nao devem brincar com o aparelho. As operagdes de
limpezae manutencao de responsabilidade do utilizador nao devem serrealizadas por criangas nao supervisionadas ¢ J
(aplicavel somente para os paises da Unido Europeia).

0 aparelho pode ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais [’
reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisao de uma pessoa capaz ou LLI
depois de terem recebido instrugdes relativas a utilizagio segura do aparelho (aplicavel somente para os paises >
da Uniao Europeia).

Se o cabo de alimentagao esta estragado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servigo de assisténcia g
técnica, ou por uma pessoa com qualificagdo semelhante, de modo a evitar qualquer tipo de risco.

Afim de prevenir os riscos de eletrocussao é obrigatorio desconectar aficha datomada elétrica antes de executar
qualquer operagao de manutengao.

Para garantir um funcionamento correto do aparelho, respeite as distancias minimas e as instrugées fornecidas
neste manual.
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Het apparaat bevat het gas R290 (classificatie ontviambaarheid A3).
Het apparaat moet opgeslagen worden in een goed geventileerd vertrek, waarvan de afmetingen overeenkomen met de maten

" die gespecificeerd zijn voor het gebruik van het apparaat. Het apparaat moet geinstalleerd, gebruikt en bewaard worden in

een vertrek waarvan het oppervlak de minimum afmetingen heeft die aangeduid worden in de tabel van pagina 3. Dit apparaat
bevat een hoeveelheid koelgas R290 die gelijk is aan de hoeveelheid die vermeld wordt op het etiket met gegevens dat op het
apparaat aangebracht is.

Hetapparaat mag gebruikt worden door kinderen van 8 jaar of ouder en door personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke

of geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat

ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen
hebben. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd moeten
worden mogen niet uitgevoerd worden door kinderen zonder toezicht (van toepassing voor de landen van de Europese Unie).
Het apparaat mag gebruikt worden door personen (met inbegrip van kinderen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat ze
instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben, van iemand die verantwoordelijk voor hun veiligheid
is (alleen van toepassing voor de landen buiten de Europese Unie).

. Als het netsnoer beschadigd is, moet dit vervangen worden door de fabrikant of diens technische assistentiedienst of hoe

dan ook door iemand met een gelijkaardige kwalificatie, zodat ieder risico voorkomen wordt.

. Omieder risico van elektrische schokken te voorkomen, is het absoluut noodzakelijk de stekker uit het stopcontact te trekken

alvorens ongeacht welke onderhoudsingreep op het apparaat uit te voeren.

. Voor de correcte werking van het apparaat moeten de minimum afstanden en de aanwijzingen in acht genomen worden die

in deze handleiding staan.

H auokeun mepiéyel agpio R290 (ragivopnon eupAektikomrog A3).

. To pnxdvnua mpémel va guAdooetal o€ kakd agpifOpevo Xwpo, OTTou To PEYEBOG TOU XWPOU OVTIOTOIXEI OTIG HETPOEIS TTOU

KoBopilovTan yio T xpAon T ouakeung. H ouokeur mpémel vo TotmoBeTEiTon, Vo Xpno1poTrolgiTon Kou va amoBnkeUetal o€ Swydrio
TOU OTT0IOU N EMIQAVEIN GUPHOPQWVETaN UE TIG EAAXIOTEG Dl0oTdTEIS TTOU avapEépovTal aTov Trivake ot aeAida 3. Autd To unyavnua
TEPIEXEI o TToodTNTOl YUKTIKOU 0iEpiou R290 ion pie ekeivn Trou avagépetal amnv eTikéra dedopévwy e TG GUOKEUNS,

H ouokeur pmmopei va pnoipotoinBei amd woudid nAikiog dvw Twv 8 ETWV Kal om0 GTOMO PE PEIWNEVES PUOIKES KAl VONTIKES
IKOVOTNTES 1) XWPIG EPeIpia i amapaitnTn yvwar, Epdaov Ppiokovral utro emmpnon 1 Exouv AdBer odnyieg oxeTIKd e TV
ao@aAR Xprion TG CUGKEUNG kal EXOUV KaTavorael Toug KIVBUVOUS Tou véxel 1) xprion Tng. To roudid dev Ba wpémel vo maiouv
pe T pnxavn. O kaBapiopudg kai n ouvripnon mou wpémel var yivoval oo Tov XpraTn Sev Bo mpémel v TpaypaToToIoUvTal oo
Taidid ywpic emmApnon (101 yia Tig Xwpeg g Eupwmaikng Evwong).

. To pnydvnpo propei va xpnaipomoinBei amo dropa (oupmepIAapBavopévwy Twv TaIBINV) pe HEIWpPEVN QUOIKN, aioBnTnpIakA A

BiavonTikn IkavoTnTa, i pe EAAEIYN epmeipiag f yvwoewv, umo Ty TpoimdBean om emomredovTal, i agou éxouv AdPel odnyieg
OXETIKG pe TV aoQaA Xprom TG GUTKeUNS amd dropo uelBuvo yio TV aoQAAEId TOUg (IoXUEI HOVO YIO XWPEG EKTOC TNG
Eupwmaikig Evwong).

Edv 1o kaAwdio Tpogodoaiag Exel pBapei, TPETEN Vo AVTIKATACTOBEN ATTO TOV KATAOKEUOOTH 1 OO TNV UTINPETiar TEXVIKAG
umrooTApISAG Tou 1} o€ KABE TepiTTwon amo Eva dTopo pE mapopoia IBIOTNTO, £701 WOTE Vo TPOANQBEi KABE Kivduvo,

Mo va amo@uyeTe TuXOV Kivouvo nAektpomrAngiog, €ivan amapaitTo vo amoouvEETE T0 QIS amro T pila mPIV o TV eXTENEDN
TWV EPYOOIWV CUVTIPNONG OTN CUGKEUH.

Mo T owaTi Aeimoupyio g GUOKEURS, TpEiTe TIC EAAXIOTEG ammooTAaEIS Kai TIG evOeiCeig ou divovTan aTo Tapov eyxelpidio.

. Urzadzenie zawiera gaz R290 (klasyfikacja palnosci A3).
. Urzadzenie musi by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, ktorego wielkos¢ odpowiada

przewidzianym wymiarom. Urzadzenie musi by¢ zainstalowane, uzywane i przechowywane w pomieszczeniu,
ktorego powierzchnia odpowiada minimalnym wymiarom podanym w tabeli na stronie 3. Omawiane urzadzenie
zawiera gazowy czynnik chiodniczy R290 w ilosci podanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.

. Urzadzenie moze byc uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach

fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem,
ze s3 one nadzorowane lub otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaiy
zwiagzane z tym zagrozenia. Nie nalezy dopusci¢, by dzieci bawity sie urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja,
ktore moze wykonywac uzytkownik nie moga by¢ przeprowadzane przez dzieci bez nadzoru (dotyczy krajéow UE).

. Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycz-

nych lub umystowych, lub nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze s one nadzorowane lub
otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich bezpie-
czenstwo (dotyczy tylko krajow spoza Unii Europejskiej).

. W razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwrdci¢ sie po jego wymiane do producenta, autoryzowanego

serwisu technicznego lub wykwalifikowanego personelu, aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.

. Aby uniknaé ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych na

urzadzeniu nalezy bezwzglednie wyja¢ wtyczke od gniazdka.

. W celu zagwarantowania prawidtowej pracy urzadzenia, przestrzega¢ minimalnych odlegtosci i wskazowek za-

wartych w niniejszej instrukcji.
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Aparatul contine gaz R290 (clasa de inflamabilitate A3).

Aparatul trebuie depoxzitat intr-o incapere bine ventilata, unde dimensiunea incaperii corespunde masurilor spe-

cificate pentru utilizarea aparatului. Aparatul trebuie mstalat utilizat si depozitat intr-o incapere a carei suprafata
respecta dimensiunile minime indicate in tabelul de la pagina 3. Acest aparat contine o cantitate de gaz refrigerant
R290 egala cu cea indicata pe eticheta date de pe aparat.

Aparatul poate fi utilizat de catre copiii de peste 8 ani si de catre persoane cu abilitati fizice, senzoriale sau men-

tale reduse, sau fara experienta sau fara cunostintele necesare, atita timp cat se afli sub supraveghere sau dupa
ceau prlmlt instructiuni privind folosirea in S|guranta a aparatulu| si intelegerea pericolelor inerente. Copiii nu
trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si mtretlnerea destinate a fi efectuate de citre utilizator nu trebuie s
fie efectuate de copii nesupravegheatl (aplicabil pentru tarile Uniunii Europene).

Aparatul poate fi utilizat de catre persoane (inclusiv copii) cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau
fara experienta sau fara cunostintele necesare, atata timp cat se afla sub supraveghere sau dupa ce au primit
instructiuni privind folosirea in S|guranta a aparatulul din partea unei persoane responsabile pentru siguranta
acestora  (aplicabil numai pentru tarile din afara Uniunii Europene).

in cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producitor sau de serviciul de
asistenta tehnica al acestuia sau in orice caz de citre 0 persoana cu calificare similara, pentru a preveni orice
risc.

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential sa deconectati stecherul de la priza inainte de a efectua
orice operatiune de intretinere pe aparat.

Pentru functionarea corecta a aparatului, respectati distantele minime si indicatiile din acest manual.

Apparaten innehaller R290-gas (brannbarhetsklass A3).

Apparaten ska lagras i en vl ventilerad lokal vars matt motsvarar matten som specificeras for apparatens anvand-
ning. Apparaten maste installeras, anvandas och forvaras i ett rum vars yta dverensstimmer med minimimatten
som anges i tabellen pa sidan 3. Denna apparat innehaller en mangd R290 koldmediegas som &r lika med den
som anges pa apparatens dataetikett.

Enheten kan anvandas av barn dver 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk och mental formaga
eller av personer utan nddvandig erfarenhet och kunskap forutsatt att de &r under tillsyn eller efter att de har fatt
instruktioner om séker anvandning av enheten och har forstatt de risker som enheten kan medfora. Barn far inte
leka med apparaten. Rengoring och underhall som ska utforas av anvéandaren far inte utforas av barn utan tillsyn
(tillampligt i EU-lander).

Enheten kan anvandas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
utan erfarenhet eller nodvéandig kunskap, forutsatt att de ar under tillsyn eller efter att de har fatt instruktioner
om saker anvandning av enheten av en person som ansvarar for deras sakerhet (galler endast for lander utanfor
Europeiska unionen).

Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska service eller hur som helst av
en person med liknande kompetens for att forhindra alla typer av risker.

For att forhindra all risk for elchock &r det absolut nodvandigt att dra ut kontakten ur eluttaget innan elanslutningar
och nagon typ av underhallsingrepp utfors pa apparaten.

For att enheten ska fungera korrekt, ska minimiavstanden och indikationerna i denna handbok foljas.

Laite sisaltaa R290-kaasua (syttyvyysluokitus A3).

Laite on sailytettava hyvin ilmastoidussa tilassa, jonka koko vastaa laitteen kayttoa varten maaritettyja mittoja.
Laite on asennettava, sitd on kaytettava ja varastoitava tilassa, jonka pinta-ala on sivun 3 taulukossa annettujen
vahimmaismittojen mukainen. Tama laite sisaltaa R290-kylmaainekaasun maaran, joka vastaa laitteen tiedot
sisaltdvassa tarrassa ilmoitettua maaraa.

Laitteen kaytto on sallittu vahintaan 8-vuotiaille lapsille ja sellaisille henkildille, joiden fyysinen, aisteihin liittyva
tai henkinen toimintakyky on rajoittunut tai joilla ei ole kokemusta tai tietoa laitteen kaytosta silla ehdolla, etta
heita valvotaan ja opastetaan laitteen turvalliseen kayttoon liittyen ja etta he tuntevat sen kayttoon liittyvat
vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Kayttajan tehtavaksi tarkoitettuja puhdistus- ja huoltotoita eivat saa
tehda lapset ilman valvontaa (koskee EU-maita).

Laitetta voivat kayttaa henkilot (myos lapset), joilla on heikentyneet fyysiset, sensoriset tai psyykkiset kyvyt tai
joilla ei ole kokemusta tai tietoa, edellyttaen, etta heita valvotaan tai etta he ovat saaneet heidan turvallisuudes-
taan vastaavalta henkilolta ohjeet laitteen turvallisesta kaytosta (koskee vain Euroopan unionin ulkopuolisia
maita).

Anna vahingoittuneen virtajohdon vaihto valmistajan, valtuutetun teknisen huoltopalvelun tai vastaavan am-
mattipatevyyden omaavan henkilon suoritettavaksi, jotta valtyt mahdollisilta onnettomuuksilta.

Sahkoiskun vaaran valttamiseksi pistoke on ehdottomasti irrotettava pistorasiasta ennen laitteen huoltotoita.
Jotta laite toimisi oikein, noudata tassa kayttoohjeessa annettuja vahimmaisetaisyyksia ja ohjeita.
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. Apparatet inneholder gass R290 (brennbarhetsklassifisering A3).
. Apparatet ma oppbevares pa et godt ventilert sted, og sterrelsen pa rommet ma tilfredsstille de spesifiserte

malene for bruk av apparatet. Apparatet ma installeres, brukes og oppbevares pa et sted som har en sterrelse
som tilfredsstiller minimumsdimensjonene som er angitt i tabellen pa side 3. Dette apparatet inneholder en
mengde kjolegass R290 som tilsvarer den som er angitt pa merkeetiketten som er plassert pa apparatet.
Apparatet kan brukes av barn pa minst 8 ar og personer med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale
evner, eller uten erfaring eller ngdvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller etter at de har mottatt instruk-
sjoner om sikker bruk av apparatet og forstatt alle farene som er forbundet med bruk av apparatet. Barn ma
ikke leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold som skal utfores av brukeren mé ikke gjennomferes av
barn, med mindre disse overvakes (gjelder for land i EU).

. Apparatet kan brukes av personer (inkludert barn) med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale evner,

eller som mangler erfaring eller ngdvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller hvis de har mottatt instruk-
sjoner om korrekt bruk av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet (gjelder bare for land
utenfor Europa).

Hvis stramkabelen er skadet ma denne byttes ut av produsenten eller av produsentens tekniske assistanse-
tieneste eller uansett av en person med lignende kvalifikasjoner, slik at man unngar enhver form for fare.
For a unnga all fare for elektrisk stot er det helt ngdvendig a koble stopselet fra stikkontakten for du gjennom-
ferer noen form for vedlikehold pa apparatet.

For at apparatet skal fungere korrekt ma du respektere minimumsavstandene og indikasjonene som er angitt
i denne veiledningen.

. Aberendezés (tlizveszélyességi szemponthol A3-as besorolasu) R290 hiitokozeggel miikodik.
. Aberendezést egy olyan jol szellozo helyiségben kell tarolni, amelynek mérete megfelel a berendezés hasznalatahoz eldir-

taknak. Aberendezést csak olyan méretii helyiségben szabad telepiteni, hasznalni és tarolni, amelynek méretei megfelelnek
a 3. tablazatban megadott minimum méreteknek. A berendezéshen lévé R290 hiitokozeg mennyiségét a berendezésre
elhelyezett cimke mutatja.

A berendezést 8 éven feletti gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezo
személyek, a sziikséges tapasztalattal vagy a megfeleld ismeretekkel nem rendelkezo személyek is hasznalhatjak, ameny-
nyiben feliigyelet alatt allnak, vagy megkaptak a berendezés biztonsagos hasznalatara vonatkozo utasitdsokat, és megér-
tették a berendezés okozta veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak berendezéssel. A felhasznalé altal végzett tisztitast
és karbantartast gyermekek feliigyelet nélkiil nem végezhetik el. (Ez az eldiras az unids tagorszagokra vonatozik.)
Aberendezést csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezd személyek (beleértve a gyermekeket
is) illetve aszilkséges tapasztalattal vagy megfeleld ismeretekkel nem rendelkezé személyek is hasznélhatjak, ha biztositjak
szamukra a sziikséges feliigyeletet, vagy egy a biztonsagukert felelos személy tajékoztatja Oket a berendezés biztonsagos
hasznalatardl (ez kizardlag az eldiras csak az unios tagorszagokra vonatkozik).

A kockazatok elkeriilése érdekében, ha a tapkabel megsériil, azt a gyartonak, az altala megbizott miszaki szolgalatnak,
vagy egy hasonlo képzettségii személynek ki kell cserélnie.

Az dramiités veszélyének elkerillése érdekében feltétleniil hizza ki a csatlakozodugot a konnektorbdl, miel6tt barmilyen
karbantartasi miiveletet végezne a berendezésen.

A berendezés zavarmentes miikodése érdekében tartsa be a biztonsagi tavolsagokat és a jelen kézikonyvben szerepld
utasitasokat.

. Spotrebi¢ obsahuje plyn R290 (tfida hoflavosti A3).
. Spotrebi¢ musi byt skladovan v dobre vétrané mistnosti, jejiz velikost odpovida pokyniim uvedenych v opatre-

nich stanovenym pro pouziti spotrebice. Spotfebi¢ musi byt instalovan, pouzivan a skladovan v mistnosti, jejiz
povrch odpovida minimalnim rozmériim uvedenym v tabulce na strané 3. Tento spotfebi¢ obsahuije chladici
plyn R290 v mnozstvi uvedeném na identifikacnim Stitku umisténém na spotrebici.

Spotrebi¢ smi byt pouzivan détmi nad 8 let a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi, nebo mentalnimi
schopnostmi nebo bez potfebnych zkusenosti €i znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo byly s pokyny tyka-
jicimi se bezpecného pouzivani spotfebice a nebezpecimi, které s jeho pouzivanim mohou souviset, pouceny.
Déti si nesméji se spotfebi¢em hrat. Cisténi a idrzba, které ma provadeét uzivatel, nesmi byt vykonavany détmi
bez dozoru (tyka se zemi Evropské unie).

Spotiebi¢ mohou pouZivat osoby (véetné déti) se snizenymifyzickymi, smyslovyminebo dusevnimischopnostmi
nebo bez zkusenosti ¢i potrebnych znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo poté, co od osoby odpovédné
za jejich bezpecnost obdrzely pokyny, jak spotfebi¢ bezpeéné pouzivat (tyka se pouze zemi mimo Evropskou
unii).

Pokud je napajeci kabel poSkozeny, za icelem jeho vymény je tieba kontaktovat vyrobce ¢i technicky servis
nebo v kazdém pripadé vyskoleného odbornika tak, aby nedoslo k zadnému riziku.

Abyste predesli jakémukoli riziku urazu elektrickym proudem, je nezbytné pred provedenim jakékoli Gidrzby
spotfebice vytahnout zastrcku ze zasuvky.

Pro spravné fungovani spotrebice dodrzujte minimalni vzdalenosti a pokyny uvedené v tomto navodu.



. Mpunapg micTutb ra3 R290 (Buwa roprovicts A3).

. Npunap HeobxigHo 36epiraTi B fOOPE NPOBITPHOBAHOMY NPUMILLEHHI, NOBEPXHA AKOro BiANOBIAAE po3MipaM, Ha-
AaHUM B iHCTpPYKUii BUKOpUCTaHHA npunagy. lpunaa HeobxiaHo BCTaHOBMNIOBATH, BAKOPUCTOBYBATH Ta 30epirath B
MPUMILLEHHI, NOBEPXHSA AKOTO BiANOBiAAE MiHiManbHUM po3MipaM, HagaHUM y Tabnuui Ha cTopiHui 3. Liei npunag
MiCTUTb KinbKicTb ra3y xonogoareHty R290, piBHy KinbKoCTi, BKa3aHOI Ha €TUKETL, po3MmilLieHol Ha npunagai.

. [punagom MOXyTb KOPUCTYBATUCA AiTH Bif 8 POKIB Ta 0C0OM 3 0OMEXEHUMU (i3UYHUMK, CEHCOPHUMM a0 PO3y-
MOBMMM MOXNMBOCTAMM, 6e3 AocBigy abo 6e3 3aiOHOCTeN, 3a YMOBM, L0 BOHM nepedyBatoThb Nif HarnsAoM abo
nicns TOro, ik BOHM OTPUMAanH IHCTPYKUII Woao Ge3neyHoro BUKOPUCTAHHA npunagy Ta po3yMiloTb HeGe3neku,
nputamasHoi nomy. [litn He NOBUHHI rpatuca 3 npunagoM. OunLLeHHS Ta TexHIYHe 0OCNYroByBaHHSA, iKi MaloTb
30iHCHIOBATM KOPUCTYBaYi, He NOBUHHI BUKOHYBATUCA AiTbMM 0€3 HarnAgy (CTOCYETbCA KpaiH €BponencbKoro
Coto3y).

. [punagom MoxyTb KopUCTyBaTUCA 0COOK (TakoX AITH) 3 OOMEXEHUMH (i3YHUMHU, CEHCOPHIMM abo po3ymMoBH-
Min MOXTUBOCTSIMM, Ge3 AocBipy abo Ges 3aibHoCTed, 3a yMOBH, Lo BoHY NepebyBatoTh NiA Harnsaom abo nicns
TOrO, SIk BOHM OTPUMany iHCTpYKUii oo GeaneyHoro BUKOPUCTaHHA Npunagy BiA 0cobu, ika BiANOBIAAE 3a ixHI0
6e3ne|<y (cTocyeTbea nuwe KpaiH 3a Mexamu €sponeitcbkoro Cotosy).

.Y pasi nowkKomKeHHA Kabento XNUBNEHHS, HOro HeOOXIAHO 3aMiHMTH, 3BEPHYBLINCH A0 BUPOOHKMKA abo aBTOPM30-
BaHOro LeHTpy obCcnyroByBaHHs Y1 A0 0C00M 3 nogibHo KBanidikavicto, WO YHUKHYTU PU3NKK HeGe3neyHMX
CUTYaLii.

. LLlo6 3anobirtu Byab-AKOro pU3NKy ypaXeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM, BaXMMBO BUMHATH BUNKY 3 PO3ETKM nepen
BMKOHAHHSAM Oyfb-AKOro TeXHiYHOro 06CyroByBaHHA NpuUnaay.

. ins npaBMnbHOI po6OTH NpUnagy AOTPUMYHTECH MiHIMaNbHUX BiCTaHEe! Ta BKa3iBOK, HaBEAECHNX Y L€l IHCTPyKLji.

. Apparatet indeholder gassen R290 (brandbarhedsklasse A3).

. Apparatet skal opbevares i et godt udluftet rum, hvis starrelse svarer til de dimensioner, der er angivet for brug af
apparatet. Apparatet skal installeres, bruges og opbevares i et rum, hvis overfladeareal svarer til de minimums-
storrelser, der er angivet i tabellen pa side 3. Dette apparat indeholder en mangde kelemiddelgas af typen R290
svarende til den mangde, der er angivet pa apparatets typeskilt.

. Apparatet ma ikke bruges af barn pa under 8 ar eller personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale
evner, eller som ikke har det nedvendige kendskab, med mindre de er under opsyn eller har modtaget instrukti-
oner i sikker brug af apparatet og har forstaet de farer, som brugen indebarer. Barn ma ikke lege med apparatet.
Rengering og vedligeholdelse, som skal udferes af brugeren, ma ikke udferes af barn, som ikke er under opsyn
(gelder for landene i Den Europiske Union).

. Apparatet ma bruges af personer (herunder bern) med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller
som ikke har det ngdvendige kendskab, hvis de er under opsyn eller har modtaget instruktioner i sikker brug
af app)aratet af en person, som er ansvarlig for deres sikkerhed (galder kun for lande uden for Den Europaiske
Union).

. Hvis stramkablet er beskadiget, skal det udskiftes af fabrikanten eller dennes tekniske serviceafdeling, eller af
en fagkyndig med tilsvarende kvalifikationer, for at undga enhver fare.

. Af hensyn til at undga enhver fare for elektrisk sted er det vigtigt at trakke stikket ud af stikkontakten, for der
udferes vedligeholdelsesarbejde pa apparatet.

. Af hensyn til apparatets korrekte funktion, skal alle minimumsafstande og instruktioner i denne brugsanvisning
overholdes ngje.

(UK)
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Per visualizzare il manuale completo e il manuale wifi, inquadrare i QR CODE sottostanti.

To visualize the complete manual and the wifi manual, frame the QR CODES below.

Pour visualiser tout le manuel et le manuel wifi, encadrer les Codes QR situés ci-dessous.

Um die vollstédndige Gebrauchsanleitung und das WLAN-Handbuch anzuzeigen, die untestehenden QR-Codes anvisieren.

Para visualizar el manual completo y el manual wifi, encuadre los CODIGOS QR abaijo.

Para visualizar o manual completo e o manual wifi, enquadre os QR CODE abaixo.

Scan onderstaande QR CODES om de volledige handleiding en de wifi-handleiding weer te geven.

a va b¢ite 10 TANPES EyxelpidIo Kai To gyxelpidio wifi, TAaigiwaTe Touc mapakdrw KQAIKOYZ QR.

W celu wyswietlenia petnej instrukcji oraz instrukcji wifi, zeskanowa¢ ponize KODY QR.

Pentru a vizualiza manualul complet si manualul wifi, incadrati QR CODE de mai jos.

For att visa hela handboken och bruksanvisningen for Wi-Fi, skanna QR-koderna nedan.

Jos haluat katsoa taydellista kéyttéohjetta ja wifi-ohjetta, skannaa alla olevia QR-KOODEJA.

For & se den fullstendige veiledningen og wifi-veiledningen bruker du QR-koden under.

A teljes kézikényv és a wifi kézikényv megtekintéséhez olvassa be az alébbi QR-KODOKAT.

Chcete-li zobrazit kompletni pfiru¢ku a prirucku k wifi, zaberte nize uvedené QR KODY mobilnim
telefonem.

Lns ompumarHs nogHoi iHcmpykuii ma iHempykuii WiFi Hasecmu kamepy Ha uyi QR- KOOWN.

Den komplette manual og wi-fi-manualen kan ses ved at scanne QR-koden herunder.
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0 - INFORMAZIONI GENERALI
0.1- SIMBOLOGIA

| pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono difornire rapidamente ed inmodo univoco
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di sicurezza.

Segnala che il presente documento deve essere letto con attenzione prima di
installare e/o utilizzare I'apparecchio.

Segnala cheil presente documento deve essere letto con attenzione prima di qualsiasi
operazione di manutenzione e/o pulizia.

Segnala che potrebbero esserci delle informazioni aggiuntive su manuali allegati.
Indica che sono disponibiliinformazioni nel manuale d'uso o nel manuale diinstallazione.

Indica che il personale di assistenza deve maneggiare I'apparecchio attenendosi al
manuale di installazione.

Segnala che l'apparecchio utilizza refrigerante infammabile. Se il refrigerante
fuoriesce e viene esposto a una fonte di ignizione esterna, c’é il rischio di incendio.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Segnalaal personale interessato che I'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire uno shock elettrico.

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire danni fisici.

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire bruciature per contatto
con componenti con elevata temperatura.

| paragrafi preceduti da questo simbolo contengono informazioni e prescrizioni molto importanti, particolarmente per
quanto riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto pud comportare:

- pericolo per I'incolumita degli operatori

- perdita della garanzia contrattuale

- declinazione di responsabilita da parte della ditta costruttrice.

B B>

Contrassegna azioni che non si devono assolutamente fare.

Segnala al personale interessato che € vietato coprire I'apparecchio per evitarne il surriscaldamento.
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0.2 - AVVERTENZE GENERALI

~

QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE, E SEMPRE NECESSARIO )
SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO,
L SCOSSE ELETTRICHE E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE: )
4 N
A Per prevenire eventuali danni al compressore ogni partenza é ritardata di 3
L minuti rispetto all’'ultimo spegnimento. )

(=
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Leggere attentamente il presente
manuale prima di procedere con
qualsiasi operazione (installazione,
manutenzione, uso) ed attenersi
scrupolosamente a quanto descritto
nei singoli capitoli.

Conservare con cura questo libretto
per ogni ulteriore consultazione.

La manutenzione di apparecchiature
per la climatizzazione come la pre-
sente potrebbe risultare pericolosa
in quanto all'interno di questo ap-
parecchio é presente un gas refrige-
rante sotto pressione e componenti
elettrici sotto tensione. Pertanto gli
eventuali interventi di manutenzione
(ad eccezione della pulizia dei filtri)
devono essere eseguite esclusiva-
mente da personale autorizzato e
qualificato.

L'ordinaria manutenzione dei filtri, la pu-
lizia generale esterna possono essere
eseguite anche dall’'utente, in quanto non
comportano operazioni difficoltose o peri-
colose.

5. Non utilizzare detergenti liquidi
o corrosivi per pulire I'unita, non
spruzzare acqua o altri liquidi sull’u-
nita in quanto potrebbero danneg-
giare i componenti in plastica o,
addirittura, provocare scosse elet-

PR triche. o _
é 6. Non bagnare 'unita interna ed il te-
lecomando.
Potrebbero verificarsi corto circuiti
o incendi.
a2 . . . .
7. In caso di anomalie di funzionamen-
to (per esempio: rumore anomalo,

cattivo odore, fumo, innalzamen-
to anomalo della temperatura, di-
spersioni elettriche, ecc.) spegnere
immediatamente I'apparecchio e
scollegare la spina dalla presa di
corrente. Per I'eventuale riparazione
rivolgersi esclusivamente ai centri
di assistenza tecnica autorizzati dal
costruttore e richiedere I'utilizzo di

OLIMPIA

10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

ricambi originali. 1l mancato rispet-
to di quanto sopra pué compromet-
tere la sicurezza dell’apparecchio.
Prima di collegare elettricamente I'appa-
recchio accertarsi che i dati targa siano
rispondenti a quelli della rete di distribu-
zione elettrica. La presa di corrente deve
essere dotata di messa a terra. La tar-
ga (20) e situata sui lati dell’apparecchio
(Fig.2).
Non ostruire in alcun modo le griglie di en-
trata aria e quelle di uscita.
Non utilizzare I'apparecchio vicino ad ap-
parecchi a gas (Fig.3).
Lasciare almeno 30cm di spazio libero sui
lati e dietro I'apparecchio e lasciare alme-
no 30cm di spazio libero sopra I'apparec-
chio (Fig.1).
Non utilizzare I'apparecchio all’esterno o
su superfici bagnate. Evitare il versamento
di liquidi sull’apparecchio. Non utilizzare
I'apparecchio vicino a lavelli o rubinetti.
Non immergere I'apparecchio in acqua o
altri liquidi.
Pulire I'apparecchio con un panno umido;
non utilizzare prodotti o materiali abrasivi.
Per la pulizia dei filtri vedere I'apposito pa-
ragrafo.
La causa piu comune di surriscaldamento
e il deposito di polvere o lanugine nell’ap-
parecchio. Rimuovere regolarmente questi
accumuli scollegando I'apparecchio dalla
presa di corrente ed aspirando le griglie.
Lo smontaggio, riparazione o riconversio-
ne da parte di una persona non autorizzata
potrebbe comportare gravi danni.
Non utilizzare I'apparecchio in caso o di
guasto o cattivo funzionamento, se il cavo
o spina sono danneggiati, o se é stato fatto
cadere o & danneggiato in qualsiasi modo.
Spegnere I'apparecchio, scollegare la spi-
na dalla presa di corrente e farlo controlla-
re da personale professionalmente qualifi-
cato.
Non smontare, né apportare modifiche
all’apparecchio.
Riparare da se I'apparecchio é estrema-
mente pericoloso.

SPLENDID



20.

21.

22

23.

24,

25.
26.

Nel caso in cui si decida di non utilizzare
piu un apparecchio di questo tipo, si rac-
comanda di renderlo inoperante taglian-
do il cavo di alimentazione, dopo avere
staccato la spina dalla presa di corrente.
Si raccomanda inoltre di rendere innocue
quelle parti dell’apparecchio suscettibili di
costituire un pericolo, specialmente per i
bambini che potrebbero servirsi dell’appa-
recchio fuori uso per i propri giochi.

Per il processo di shrinamento e per la pu-
lizia dell’apparecchio, non utilizzare stru-
menti diversi da quelli raccomandati dalla
ditta costruttrice.

Il climatizzatore deve essere utilizzato
esclusivamente per produrre aria fredda
oppure deumidificare I'aria (a scelta) con il
solo scopo di rendere confortevole la tem-
peratura nell’ambiente.

Questo apparecchio é destinato solo per
un utilizzo domestico o similare.

| climatizzatori non devono essere installa-
ti in ambienti con presenza di gas infiam-
mabili, gas esplosivi, in ambienti molto
umidi (lavanderie, serre, ecc.), o in locali
dove sono presenti altri macchinari che
generano una forte fonte di calore, in pros-
simita di una fonte di acqua salata o acqua
sulfurea.

NON usare gas, benzine o altri liquidi in-
fiammabili vicino al climatizzatore.
Utilizzare solo i componenti forniti in do-
tazione (vedere paragrafo 1). L'utilizzo di

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

parti non standard pud causare perdite
d’acqua, scosse elettriche, incendi e lesio-
ni o danni alle cose.

Dopo aver tolto I'imballaggio assicurarsi
dell'integrita dell’apparecchio; gli elementi
dell'imballaggio non devono essere lascia-
ti alla portata dei bambini in quanto poten-
ziali fonti di pericolo.

In caso di sostituzione di componenti utiliz-
zare esclusivamente ricambi originali OLIM-
PIA SPLENDID.

In caso di incompatibilita tra la presa e la spina
dell’apparecchio, far sostituire la presa con altra di
tipo adatto da personale professionalmente qualifica-
to, il quale accerti che la sezione dei cavi della presa
sia idonea alla potenza assorbita dall’apparecchio. In
generale é sconsigliato I'uso di adattatori e/o prolun-
ghe; se il loro uso si rendesse indispensabile, devono
essere conformi alle vigenti norme di sicurezza e la
loro portata di corrente (A) non deve essere inferiore
a quella massima dell’apparecchio.

Usare I'apparecchio sempre e soltanto in posizione
verticale.

Non inserire oggetti estranei nelle griglie di entrata
ed uscita aria in quanto vi é il rischio di scosse elettri-
che, incendio o danni all’apparecchio.

Non utilizzare I'apparecchio:

- con le mani bagnate o umide;

- a piedi nudi.

Non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio
stesso, per staccare la spina dalla presa di corrente.
La presa di corrente deve essere facilmente accessi-
bile in modo da poter disinserire con facilita la spina
in caso di emergenza.

FUSIBILE: 3.15A/250VAC a fusione lenta.

comportare gravi infortuni.

Questo prodotto deve essere utilizzato unicamente secondo le specifiche

indicate nel presente manuale. L'utilizzo diverso da quanto specificato potrebbe
LA DITTA COSTRUTTRICE NON SI ASSUME
RESPONSABILITAPERDANNIAPERSONE O COSEDERIVANTIDALLAMANCATA

OSSERVANZA DELLE NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

0.3 - AVVERTENZE PER IL GAS REFRIGERANTE R290

L’APPARECCHIO CONTIENE GAS R290 (CLASSIFICAZIONE INFIAMMABILITA A3)
L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE BEN VENTILATO IN CUI LA
DIMENSIONE DELLA STANZA CORRISPONDE ALLE MISURE SPECIFICATE PER L'UTILIZZO

1.
2.

DELL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE INSTALLATO, UTILIZZATO E CONSERVATO IN UN LOCALE

CON LA SUPERFICIE DEL PAVIMENTO MAGGIORE DI X M? (X =

INDICATA NELLA TABELLA).

Quantita di gas R290 in Kg (vedi
etichetta dati sull’apparecchio)

0,120 | 0,130 | 0,140

0,150

0,160 | 0,470 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Dimensione minima del locale per

I'utilizzo e 'immagazzinamento 6 7 7

(m?)

8 9 9 10 10 1 1

4.

QUESTO APPARECCHIO CONTIENE UNA QUANTITA DI GAS REFRIGERANTE R290 PARI A
QUELLA INDICATA NELL’ETICHETTA DATI POSTA SULL’APPARECCHIO.

IT-3
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10.

1.

12.
13.

14,
15.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMA-
GAZZINATO IN UN LOCALE SENZA LA
PRESENZA DI FONTI DI ACCENSIONE A
FUNZIONAMENTO CONTINUO (PER ESEM-
PIO: FIAMME LIBERE, APPARECCHI FUN-
ZIONANTIA GAS O RISCALDATORI A FUN-
ZIONAMENTO ELETTRICO).

Non perforare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti potrebbero
essere inodori.

L’'R290 é un gas refrigerante conforme alla di-
rettive europee sull’ambiente. Non perforare
in alcuna parte del circuito del refrigerante.
Non utilizzare mezzi per accelerare il proces-
so di scongelamento o per la pulizia, ad ecce-
zione di quelli raccomandati dal produttore.
Quando si scongela e si pulisce I'apparec-
chio, non utilizzare strumenti diversi da quel-
li raccomandati dal fabbricante.

Se l'apparecchio viene installato, utilizzato
o conservato in una zona non ventilata, il
locale deve essere progettato per prevenire
I'accumulo di perdite di refrigerante, dovuta
ariscaldatori elettrici, stufe o altre fonti di ac-
censione.

Rispettare le norme nazionali sul gas.
Mantenere le aperture di ventilazione libere
da ostruzioni.

L’apparecchio deve essere immagazzinato in
modo tale da evitare danni meccanici.
Qualsiasi persona che si trovasse a lavorare
al di sopra o all’interno di un circuito refrige-
rante deve essere in possesso di un certifi-
cato valido che attesti la competenza di tale
persona a maneggiare i refrigeranti in modo
sicuro, in conformita con una specifica di va-
lutazione riconosciuta dal settore.

16. Tutte le operazioni di funzionamen-
@ to che intaccano i dispositivi di si-

17.

18.

19.

20.

IT-4

curezza devono essere eseguite da
personale specializzato. Le manu-
tenzioni e le riparazioni che richie-
dono I'assistenza di altro personale
specializzato devono essere esegui-
te sotto la supervisione di una per-
sona competente nell’uso di refrige-
ranti inflammabili.
TRASPORTO DI APPARECCHIATURA CON-
TENENTE REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative sul trasporto.
MARCATURA DELL'APPARECCHIATURA CON
SIMBOLI
Fare riferimento alle normative locali.
SMALTIMENTO DI APPARECCHIATURA CHE
UTILIZZA REFRIGERANTI INFIAMMABILI
Fare riferimento alle normative nazionali.
STOCCAGGIO DELL'APPARECCHIATURA/DI-
SPOSITIVI

OLIMPIA
SPLENDID

21.

Lo stoccaggio dellapparecchiatura deve essere
conforme alle istruzioni del costruttore.
STOCCAGGIO DI APPARECCHIATURA M-
BALLATA (INVENDUTA)

L'imballo deve essere costruito in modo che un
danno meccanico dell'apparecchiatura all'inter-
no dello stesso non provochi una perdita di refri-
gerante.

I massimo numero di parti dell'apparecchiatura
che possono essere immagazzinate insieme €
indicato dalle normative locali.

22. INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE
£&Z5)| a) Controlli dellarea

Prima di iniziare ad effettuare operazioni
su sistemi contenenti refrigeranti infiam-
mabili, & necessario effettuare controlli
di sicurezza per assicurarsi che il rischio
di ignizione sia minimo. Rispettare le se-
guenti precauzioni per effettuare even-
tuali riparazioni del sistema refrigerante
prima di utilizzarlo.

b) Svolgimento del lavoro
Il lavoro deve essere eseguito sotto control-
lo per minimizzare il rischio della presenza
di gas o vapore infiammabili durante lo svol-
gimento dello stesso.

c) Area dilavoro generale
Tutto lo staff addetto alla manutenzione e
gli altri operatori presenti nell'area di lavoro
devono essere istruiti sulla natura del lavoro
che si sta svolgendo. Evitare di lavorare in
spazi ristretti. La zona circostante all'area
di lavoro deve essere area sezionata. Assi-
curarsi che l'area sia in sicurezza grazie al
controllo del materiale infiammabile.

d) Verifica della presenza di refrigerante
L'area deve essere controllata utilizzando
un adeguato rilevatore di refrigerante pri-
ma e durante il lavoro per assicurarsi che
I'operatore sia consapevole della presenza
di atmosfere potenzialmente infiammabili.
Assicurarsi che I'apparecchiatura per il ri-
levamento di perdite sia adatta all'uso con
refrigeranti infiammabili, cioé che sia anti-
scintillamento, sigillata adeguatamente o
intrinsecamente sicura.

e) Presenza di estintori
Nel caso si debba eseguire qualsiasi lavo-
razione a caldo sull’'apparecchiatura di refri-
gerazione 0 su qualsiasi parte associata ad
essa, dell'adeguata attrezzatura antincendio
deve essere disponibile a portata di mano.
Tenere sempre un estintore a polvere secca
0 a CO2 vicino all'area di ricarica.

f) Assenza di fonti infiammabili
Nessun operatore che sta effettuando un la-
voro relativo al sistema di refrigerazione che
comporti I'esposizione di qualsiasi tubazio-



ne che contiene o ha contenuto refrigerante
infiammabile deve utilizzare una qualsiasi
fonte infiammabile in maniera tale che pos-
sa causare un incendio od un esplosione.
Tutte le possibili fonti infiammabili, incluso il
consumo di sigarette, devono essere tenute
sufficientemente lontane dal sito di installa-
zione, riparazione, rimozione e smaltimento,
durante i quali il refrigerante infiammabile
potrebbe venire rilasciato nello spazio circo-
stante. Prima che il lavoro abbia inizio, I'a-
rea attorno all'apparecchiatura deve essere
esaminata per assicurarsi che non esistano
elementi infiammabili o rischi di ignizione.
Utilizzare segnaletica antifumo.

Area ventilata

Assicurarsi che l'area di installazione sia
allaperto o adeguatamente ventilata prima
di avviare il sistema o di effettuare qualsiasi
lavorazione a caldo. Il grado di ventilazione
deve essere presente durante tutto il perio-
do nel quale si sta eseguendo la lavorazio-
ne. La ventilazione deve essere in grado
di disperdere in maniera sicura qualsiasi
refrigerante rilasciato e, preferibiimente, di
espellerlo esternamente nell’'atmosfera.
Controlli sull'apparecchiatura di refrigerazio-
ne

Nel momento in cui vengono sostituiti dei
componenti elettrici, essi devono essere
idonei all'uso e conformi alle specifiche indi-
cate. Le linee guida del costruttore riguardo
alla manutenzione e all'assistenza devono
essere sempre rispettate. In caso di dubbio,
consultare il servizio tecnico del costruttore
per assistenza. | controlli che seguono de-
vono essere esequiti su installazioni che uti-
lizzano refrigeranti infiammabili: controllare
che la grandezza del carico sia conforme
alle dimensioni del locale dove sono instal-
late le parti contenenti refrigerante; che il si-
stema e le bocchette di ventilazione funzio-
nino correttamente e che non siano ostruiti;
se si sta utilizzando un circuito refrigerante,
verificare la presenza di refrigerante nel cir-
cuito secondario; che la marcatura applica-
ta alla macchina continui a essere visibile e
leggibile. Marcature e segnaletica non leg-
gibili devono essere corrette; che i tubi e i
componenti di refrigerazione siano installati
in una posizione nella quale & improbabile
che vengano esposti a qualsiasi sostanza
che potrebbe corrodere i componenti che
contengono refrigerante, a meno che tali
componenti siano composti da materiale
intrinsecamente resistente alla corrosione o
che siano opportunamente protetti contro la
stessa.

)

Controlli sugli apparecchi elettrici

La riparazione e la manutenzione dei com-
ponenti elettrici devono comprendere con-
trolli iniziali di sicurezza e procedure di ispe-
zione dei componenti. Nel caso si verifichi
un guasto che potrebbe compromettere la
sicurezza, non alimentare elettricamente il
circuito finché non sia stato adeguatamente
risolto. Utilizzare una soluzione temporanea
adeguata se il guasto non puo essere im-
mediatamente risolto ma e necessario con-
tinuare il funzionamento. Questa situazione
deve essere riferita al proprietario dell'appa-
recchiatura cosi che tutte le parti siano in-
formate. | controlli di sicurezza iniziali com-
prendono: controllare che i condensatori
siano scarichi: questo controllo deve essere
eseguito in modalita sicura per evitare scin-
tillamenti; controllare che componenti elettri-
ci e cablaggi in tensioni non siano esposti
durante il caricamento, ripristino o lo spurgo
del sistema; verificare la continuita del colle-
gamento di messa a terra.

23. RIPARAZIONE COMPONENTI SIGILLATI

a)

IN=x

Durante la riparazione di componenti sigilla-
i, tutte le alimentazioni elettriche devono es-
sere scollegate dall'attrezzatura sulla quale
si deve lavorare prima di rimuovere qualsiasi
copertura sigillata, etc. Nel caso fosse asso-
lutamente necessario avere alimentazione
elettrica sull’attrezzatura durante la ripara-
zione, un dispositivo di rilevamento perdite
permanentemente funzionante deve essere
posizionato nel punto pit critico per avvisare
I'operatore di una situazione potenzialmente
pericolosa.

Prestare particolare attenzione a cid che
segue per assicurarsi che la copertura non
venga alterata in maniera tale da incidere
sul livello di sicurezza quando si opera su
componenti elettrici.

Cio include danni ai cavi, numero eccessivo
di collegamenti, terminali non in conformita
con le specifiche originali, danni alle guar-
nizioni, montaggio scorretto dei pressacavi,
etc. Assicurarsi che l'apparecchiatura sia
montata in maniera sicura. Assicurarsi che
le guarnizioni o i materiali di sigillatura non
si siano deteriorati in maniera tale da non
poter pit prevenire l'ingresso di atmosfere
infiammabili. Le parti di ricambio devono es-
sere conformi alle specifiche del costruttore.

L'utilizzo di sigillante siliconico potrebbe
inibire I'efficacia di alcuni tipi di sistemi di
rilevamento delle perdite. | componenti in-
trinsecamente sicuri non devono essere
isolati prima di operare su di essi.
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25.

26.

27.
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RIPARAZIONE DI COMPONENTI INTRINSE-
CAMENTE SICURI

Non applicare nessun carico induttivo e di ca-
pacita permanente al circuito senza essersi as-
sicurati che non superi la massima tensione e
corrente ammesse per I'apparecchiatura in uso.
| componenti intrinsecamente sicuri sono gli uni-
Ci Su cui si puo operare in tensione in presenza
di un'atmosfera infiammabile. Il sistema di prova
deve essere al corretto amperaggio. Sostituire
i componenti solo con parti di ricambio indicate
dal costruttore. Parti diverse da quelle indicate
potrebbero causare lignizione del refrigerante
in atmosfera dopo una perdita.

CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio non sia soggetto
a usura, corrosione, pressione eccessiva, Vi-
brazioni, bordi taglienti o qualsiasi altro effetto
ambientale avverso. Durante il controllo, tenere
anche presente gli effetti dellinvecchiamento o
della vibrazione costante causati da elementi
come i compressori o le ventole.
RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAM-
MABILI

In nessun caso utilizzare potenziali fonti di igni-
zione per rilevare perdite di refrigerante. Non
utilizzare fiamme ossidriche (o qualsiasi altro
sistema di rilevamento che utilizza una fiamma
libera).

METODI DI RILEVAMENTO PERDITE

| seguenti metodi di rilevamento perdite sono
considerati accettabili per sistemi che contengo-
no refrigeranti infiammabili. Utilizzare rilevatori
di perdite elettronici per refrigeranti infiammabili,
anche se la sensibilita potrebbe non essere ade-
guata o gli stessi potrebbero dover essere ricali-
brati. (L'attrezzatura di rilevamento deve essere
calibrata in un'area priva di refrigerante.) Assi-
curarsi che il rilevatore non sia una potenziale
fonte di ignizione e che sia adatto al refrigerante
utilizzato. L'attrezzatura di rilevamento perdite
deve essere impostata ad una percentuale di
LFL del refrigerante e deve calibrato rispetto al
refrigerante utilizzato e la percentuale appropria-
ta di gas (massimo 25 %) € confermata. | fluidi
di rilevamento perdite possono essere utilizzati
con la maggior parte dei refrigeranti ma l'uso di
detergenti che contengono cloro devono essere
evitate dato che il cloro potrebbe reagire con il
refrigerante e corrodere le tubazioni in rame. Se
si sospetta una perdita, tutte le fiamme libere de-
vono essere rimosse/ spente. Se viene rilevata
una perdita di refrigerante la quale necessita di
saldatura, recuperare tutto il refrigerante dal si-
stema od isolarlo (attraverso valvole di intercet-
tazione) in una parte del sistema lontana dalla
perdita. Azoto esente da ossigeno (OFN) deve
quindi essere liberato nel sistema prima e duran-
te il processo di saldatura.

OLIMPIA
SPLENDID

28.

29.

30.

RIMOZIONE ED SVUOTAMENTO

Utilizzare procedure convenzionali quando si
opera sul circuito refrigerante per effettuare ripa-
razioni o per ogni altro motivo. Nonostante cio,
€ importante che la miglior prassi sia rispettata
dato che l'infiammabilita deve essere presa in
considerazione. Rispettare la seguente proce-
dura:

* Rimuovere il refrigerante;

«  Spurgare il circuito con gas inerte;

«  Svuotare;

«  Spurgare ancora con gas inerte;

*  Aprire il circuito tagliando o saldando.

La carica di refrigerante deve essere ripristinata
nei cilindri di recupero adeguati. Pulire il sistema
con dellOFN per rendere I'unita sicura. Potreb-
be essere necessario ripetere questo procedi-
mento piu volte. Non utilizzare aria compressa
od ossigeno per questa operazione.

La pulizia deve essere completata riempiendo il
vuoto nel sistema con 'OFN e continuando a ri-
empirlo finché non viene raggiunta la pressione
di lavoro, poi disperdendo 'OFN nell'atmosfera
ed infine riportando il sistema in una condizione
di vuoto. Ripetere il processo finché non rimane
piu refrigerante all'interno del sistema. Quando
l'ultima carica di OFN viene utilizzata, il sistema
deve essere portato a pressione atmosferica per
poterlo utilizzare. Questa operazione € assoluta-
mente vitale se devono essere eseguite opera-
zioni di saldatura sulle tubazioni.

Assicurarsi che lo scarico della pompa a vuoto
non sia vicino ad alcuna fonte di ignizione e che
la ventilazione sia disponibile.

PROCEDURE DI CARICO

In aggiunta alle procedure di carico convenzio-
nali, rispettare i requisiti che seguono.
Assicurarsi che non si verifichi la contaminazio-
ne di diversi refrigeranti durante il carico dell'ap-
parecchiatura. | tubi devono essere il pit corti
possibili per ridurre al minimo la quantita di re-
frigerante al loro interno. | cilindri devono essere
mantenuti in posizione eretta. Assicurarsi che il
sistema di refrigerazione sia collegato a terra pri-
ma di caricarlo con del refrigerante.

Etichettare il sistema una volta caricato (se non
€ ancora stato fatto).

Prestare massima attenzione a non sovraccari-
care il sistema di refrigerazione. Testare la pres-
sione con 'OFN prima di ricaricare il sistema.
Eseguire la prova di tenuta del sistema al termi-
ne del carico ma prima della messa in servizio.
Un’ulteriore prova di tenuta deve essere esegui-
ta prima di lasciare il sito di installazione.
MESSA FUORI SERVIZIO

Prima di eseguire questa procedura, e essenzia-
le che il tecnico abbia familiarizzato con_'appa-
recchiatura e con tutti i suoi componenti. E consi-
derata buona prassi recuperare tutti i refrigeranti



in maniera sicura. Prima di eseguire questa ope-

razione, prendere un campione di olio e di refri-

gerante nel caso sia necessaria un'analisi prima

di un nuovo utilizzo del refrigerante recuperato. E

essenziale che I'energia elettrica sia disponibile

prima di cominciare questa procedura.

a) Familiarizzare con I'apparecchiatura e con il
suo funzionamento.

b) Isolare elettricamente il sistema.

c) Prima di eseguire questa procedure, assicu-
rarsi che:

+  L'attrezzatura meccanica di movimenta-
zione sia disponibile, se necessario, per
movimentare i cilindri del refrigerante;

 Tutti i dispositivi di protezione siano di-
sponibili e utilizzati correttamente;

Il processo di recupero sia sempre con-
trollato da una persona competente;

+ Lattrezzatura di recupero ed i cilindri si-
ano conformi agli standard appropriati.

d) Svuotare il sistema refrigerante, se possibile.

e) Se una condizione di vuoto non € ottenibile,
utilizzare un collettore in modo che il refrige-
rante possa essere rimosso dalle varie parte
del sistema.

f)  Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sul-
le bilance prima di effettuare il recupero.

g) Awviare la macchina di recupero e operare in
conformita con le istruzioni del costruttore.

h) Non sovraccaricare i cilindri. (Non pit dell'80

% del volume di carico del liquido).

i) Non superare la massima pressione di lavo-
ro del cilindro, nemmeno temporaneamente.
j) Quando i cilindri sono stati riempiti corret-
tamente ed il processo & stato completa-
to, assicurarsi che i cilindri e 'attrezzatura

vengano rimossi immediatamente dal sito di

installazione e che tutte le valvole di isola-

mento della stessa siano chiuse.

k) Il refrigerante recuperato non deve essere
caricato in un altro sistema di refrigerazione
ameno che non sia stato pulito e controllato.

32.

te infiammabile.

RECUPERO

Alla rimozione del refrigerante da un sistema,
sia per manutenzione o per messa fuori servi-
zio, é considerata buona prassi rimuovere tutti i
refrigeranti in modo sicuro. Al trasferimento del
refrigerante nei cilindri, assicurarsi che venga-
no utilizzati solamente cilindri adatti al recupero
di refrigerante. Assicurarsi che sia disponibile il
numero corretto di cilindri per immagazzinare la
carica totale del sistema. Tutti i cilindri da utilizza-
re sono progettati per il refrigerante recuperato
ed etichettati per lo stesso (ossia cilindri speciali
per il recupero di refrigerante). | cilindri devono
essere equipaggiati con una valvola di scarico
della pressione e le relative valvole d'intercetta-
zione perfettamente funzionanti. | cilindri di recu-
pero vuoti devono essere messi sotto vuoto e, se
possibile, raffreddati prima del recupero. L'attrez-
zatura di recupero deve essere perfettamente
funzionante e comprensiva di un set di istruzioni
riguardo la stessa a portata di mano e adatto al
recupero di refrigeranti infiammabili. Inoltre, un
gruppo di bilance calibrate deve essere dispo-
nibile e perfettamente funzionanti. | tubi devono
essere equipaggiati con attacchi ermetici con
scollegamento in perfette condizioni. Prima di uti-
lizzare la macchina di recupero, controllare che
sia in condizioni di funzionamento soddisfacenti,
che sia stata mantenuta in modo appropriato e
che qualsiasi componente elettrico associato sia
sigillato per prevenire ignizioni nel caso il refri-
gerante venga rilasciato. Consultare il costruttore
in caso di dubbi. Il refrigerante recuperato dovra
essere restituito al suo fornitore nel corretto cilin-
dro di recupero e con la relativa Nota di Trasfe-
rimento Rifiuti. Non mescolare i refrigeranti nelle
unita di recupero e specialmente nei cilindri. Se
I compressori o gli oli dei compressori devono
essere rimossi, assicurarsi che siano stati svuo-
tati ad un livello accettabile per assicurare che il
refrigerante infiammabile non rimanga all'interno

31. ETICHETTATURA del lubrificante. Il processo di svuotamento deve
L'attrezzatura deve essere etichettata indicando essere eseguito prima di riportare il compressore
che & stata messa fuori servizio e svuotata dal ai fornitori. Utilizzare solo sistemi di riscaldamen-
refrigerante. Datare e firmare I'etichetta. Assi- to elettrico sul corpo del compressore per velo-
curarsi che ci siano etichette sull'attrezzatura le cizzare questo processo. Rimuovere l'olio da un
quali indichino che la stessa contiene refrigeran- sistema in maniera sicura.

O |+ Dimensioni (L x Ax P) - Peso (senza imballo) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

=

@ » Temperature di esercizio massime in raffreddamento DB 35°C

2

A |°* Temperature di esercizio minime in raffreddamento 5°C
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1- DESCRIZIONE APPARECCHIO (Fig.A)

21. Pannello comandi 25. Entrata aria

22. Griglia uscita aria 26. Uscita aria

23. Filtro dell’aria con griglia 27. Maniglia di spostamento

24. Tappo per svuotamento dell’acqua di con- 28. Tappo scaricoacquadicondensa (per utilizzo
densa (in caso di trasporto, manutenzione come deumidificatore)
o accumulo eccessivo di acqua) 29. Ricevitore IR telecomando

2 - INSTALLAZIONE
2.1 - INSTALLAZIONE MOBILE

Il climatizzatore deve essere installato in ambiente adeguato.
Si raccomanda di ridurre I'irraggiamento solare tramite tapparelle, tende, veneziane, e di tenere chiuse porte e finestre.

@3 Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manutenzione” dell’apparecchio.

2.2 - INSTALLAZIONE FISSA
Il climatizzatore puo essere installato anche con fori fissi a vetro o a muro.
Il flusso dell’aria non deve essere impedito da griglie di protezione o altro.
Eventuali protezioni devono avere una sezione totale di passaggio dell’aria non inferiore a 140 cm?.

@: Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manutenzione” dell’apparecchio.

2.3- COLLEGAMENTO ELETTRICO
L’apparecchio & dotato di un cavo di alimentazione con spina. Prima di collegare il climatizzatore assicurarsi che:
» | valori della tensione e frequenza di alimentazione rispettino quanto specificato sui dati di targa dell’apparecchio.
» Lalinea di alimentazione sia dotata di un efficace collegamento a terra e sia correttamente dimensionata per il mas-
simo assorbimento del climatizzatore.
» L'apparecchiatura venga alimentata esclusivamente attraverso una presa compatibile con la spina fornita a corredo.

2.4 - DRENAGGIO
A seconda della modalita di utilizzo dell’apparecchio come deumidificatore o come pompa di calore (se predisposto), &
necessario collegare il tubo di scarico della condensa (Per ulteriori informazioni consultare il “Manuale di uso e manu-
tenzione” dell’apparecchio).

3 - USO DELL’APPARECCHIO

Le modalita di funzionamento del condizionatore possono essere selezionate sia tramite il telecomando che dal pannello
comandi a bordo del condizionatore.
La ricezione della funzione selezionata viene confermata dall’emissione di un “beep” da parte del cicalino.

3.1 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SW5 SW2 SW1 )
@ © © ®
sv]vs / N,

L9 L10 L1 e J

i

O
@._
®
©

[, e => deumidificazione => modello
L4 | Lo * @ G | Lo => raffreddamento =>... *L3: Led blocco funzioni attivo
'-3_|‘ c’T L6 | . sw3: Aumento temperatura/ritardo; | * L4:  Led modalita Sleep
L2 —— ¢——L7 | * SW4: Riduzionetemperatura/ritardo; | « L5:  Led modalita deumidificazione
L1 _|.Q -LL 8 * SW5: Selezione velocita ventilatore | «L6: Led modalita Timer
° l ‘:J minima => massima *L7: Ledvelocitaventilatore MINIMA
L | * SW6: Timer; Ricerca Wi-Fi ¢L8: Led velocita ventilatore MAS-
D1 )« SWT: Modalita Sleep SIMA
« SW1: Funzionamento / Stand-by * SW8: Blocco funzioni *L9: Ledmodalita solo ventilazione
e SW2: Selezione modalita Operativa *D1: DISpIay ¢ L10: Led modalita raffreddamento
raffreddamento => *L1: Led modalita WIFI *L11: Led non disponibile su questo
=> solo ventilatore => *L2: Led non disponibile su questo modello
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R *B1: Tasto on/off: accensione/spegnimento apparecchio

e *B2: Non utilizzato per questo modello
*B3: Selezione modalita sola ventilazione
*B4: Selezione modalita deumidificazione
*B5: Selezione modalita raffreddamento
*B6: Selezione velocita ventilatore MASSIMA
*B7: Selezione velocita ventilatore MINIMA
*B8: Attivazione modalita SLEEP (ON/OFF)
*B9: Attiva/Disattiva Timer
*B10: Non utilizzato per questo modello
*B11: Aumento temperatura A

Riduzione temperatura ¥

- J
3.3- USO DEL TELECOMANDO

Il telecomando fornito a corredo del climatizzatore & lo strumento che Vi permette di utilizzare I'apparecchio nel modo
piu comodo. E uno strumento da maneggiare con cura ed in particolare:

» Evitare di bagnarlo (non va pulito con acqua o lasciato alle intemperie).

¢ Evitare che cada per terra o urti violentemente.

e Evitare I'esposizione diretta ai raggi solari.

@: * Non utilizzare insieme batterie vecchie e nuove o batterie di marchi diversi.
* Non lasciare le batterie nel telecomando se si prevede di non utilizzare il dispositivo per piu di
2 mesi.

@  Laluce diretta del sole puo interferire con il funzionamento del ricevitore del segnale a infrarossi.
* La traiettoria tra il telecomando e I’'apparecchio deve essere libera.
» Se il segnale proveniente dal telecomando sembra interferire con un altro apparecchio, spostare
questo apparecchio in un’altra posizione o contattare il servizio clienti.
» Lampade elettroniche e fluorescenti possono interferire nelle trasmissioni tra telecomando e
condizionatore.
» Estrarre le batterie di alimentazione nel caso di inutilizzo prolungato del telecomando.

3.3.a - Inserimento delle batterie
Per inserire correttamente le batterie (non fornite a corredo):
a. Sfilare lo sportello del vano batterie.
b. Inserire le batterie nell’apposito vano.

@3 Rispettare scrupolosamente le polarita indicate sul fondo del vano batterie.

c. Richiudere correttamente lo sportello.

3.3.b - Sostituzione delle batterie
Le batterie vanno sostituite se premendo uno dei tasti non si sente il “beep” di ricezione del segnale dell’apparecchio.

@ Utilizzare sempre batterie nuove. L’utilizzo di batterie vecchie o di tipo diverso potrebbe generare
un malfunzionamento del telecomando.

- Il telecomando utilizza due batterie alcaline a secco da 1,5V (tipo AAA).

é Unavolta scariche, le batterie vanno sostituite entrambe ed eliminate negli appositi
centri di raccolta o come previsto dalle normative locali.

* Non smaltire le batterie come normali rifiuti indifferenziati. Per il corretto smaltimento delle bat-
terie, fare riferimento alle normative locali.

* Nella parte inferiore dell’icona dello smaltimento delle batterie puo essere riportato il simbolo
di una sostanza chimica. Questo simbolo indica che la batteria contiene un metallo pesante che
supera una determinata concentrazione. Ad esempio Pb: Piombo (>0,004%).

» Gliapparecchi e le batterie usate devono essere trattati negli appositi stabilimenti per il riutilizzo,
ilriciclo e il recupero. Garantendo il corretto smaltimento delle batterie, contribuirete a prevenire
eventuali conseguenze negative per 'ambiente e per la salute umana.

e Se non si utilizza il telecomando per alcune settimane o anche piu, togliere le batterie.
Eventuali perdite delle batterie potrebbero danneggiare il telecomando.

é Non ricaricare o smontare le batterie. Non gettate le batterie nel fuoco.
Possono bruciare o esplodere.
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é Se il liquido delle batterie cade sulla pelle o sui vestiti, lavare con cura con acqua pulita.
Non utilizzare il telecomando con batterie che hanno avuto perdite. | prodotti chimici

contenuti nelle batterie possono provocare bruciature od altri rischi per la salute.

3.3.c - Posizione del telecomando
* Tenere il telecomando in una posizione dalla quale il segnale pud raggiungere il ricevitore (29) dell’apparecchio
(distanza massima circa 8 metri - con le batterie cariche). La presenza di ostacoli (mobili, tende, pareti, ecc.) tra il
telecomando e I'apparecchio riduce la portata del telecomando.

4 - MANUTENZIONE E PULIZIA 4

é Prima di procedere ad un qualsiasi intervento di manuten-
Zione e pulizia accertarsi sempre di aver staccato la spina
di alimentazione dalla presa dell’impianto.

é * Non toccare le partiin metallo dell’apparecchio quando
sitoglieilfiltro. Rischio difarsi male con i bordi metallici
—  affilati.
* Non utilizzare acqua per pulire le parti interne del condizionatore. L’esposizione
all’acqua puo rovinare I'isolamento, con il rischio di provocare scosse elettriche.

41 - PULIZIA
4.1.a - Pulizia dell’apparecchio e del telecomando
a. Utilizzare un panno asciutto per pulire I'apparecchio e il telecomando.

b. E possibile utilizzare un panno inumidito con acqua fredda per pulire 'apparecchio se questo & molto sporco.

é * Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per pulire I'apparec-
chio.

* Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per lucidare, o solventi similari. Questi
prodotti potrebbero provocare la rottura o la deformazione della superficie in
plastica.

* Non utilizzare I'apparecchio senza i filtri (23a) e (23b).

4.1.b - Manutenzione del filtro aria

Per garantire una efficace filtrazione dell’aria interna ed un buon funzionamento del Vostro climatizzatore € indispensa-

bile pulire periodicamente il filiro dell’aria. Il filiro dell’aria sporco riduce la capacita di raffreddamento dell’apparecchio.

Provvedere alla pulizia del filtro come descritto di seguito:

a. Spegnere il climatizzatore e successivamente sfilare i filtri (23a) e (23b) come indicato nella figura 4.

b. Il filtro deve essere lavato tramite un getto d’acqua rivolto nella direzione opposta a quella di accumulo della polvere.

c. Nel caso di sporco particolarmente difficile da togliere (come unto o incrostazioni di altro tipo) € necessario immergere
preventivamente il filtro stesso in una soluzione di acqua e detersivo neutro.

d. Prima di reinserire i filtri (23a) e (23b) & opportuno scuoterli per eliminare 'acqua accumulata durante il
lavaggio.

@ Se i filtri (23a) e (23b) sono danneggiati provvedere alla loro sostituzione.

e. Assicurarsi che i filtri (23a) e (23b) siano completamente asciutto.
f. Riposizionare correttamente i filtri (23a) e (23b) nell’apposita sede.
g. Aspirare eventuale lanuggine dalle griglie (Fig. 5).

4.2 - MANUTENZIONE
4.2.a - Scarico acqua di condensa

Quando I'acqua di condensa presente nel vassoio inferiore raggiunge il livello predeterminato, I'apparecchio emette un
beep. In questo caso:

Scollegare la spina dalla presa di corrente.

Spostare con cautela I'apparecchio in una posizione idonea a scaricare I'acqua.

Rimuovere il tappo di scarico (24) e il tappino in gomma (24a) (Fig.6).

Se necessario, inserire il tubo (8) sul raccordo.

Far fuoriuscire tutta 'acqua.

Riposizionare il tappino in gomma (24a) e avvitare il tappo di scarico (24).

é Assicurarsi di aver correttamente avvitato il tappo di scarico (24) onde evitare

perdite di acqua.
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0 - General information
0.1- SYMBOLS

The pictograms in the next chapter provide the necessary information for correct, safe use of
the machine in a rapid, unmistakable way.

Indicates that this document must be read carefully before installing and/or using
the appliance.

Indicates that this document must be read carefully before any maintenance and/
or cleaning operation.

Indicates that there may be additional information in attached manuals.
Indicates that information is available in the user manual or in the installation manual.

Indicates that the assistance personnel must handle the appliance following the
installation manual.

Indicates that the appliance uses inflammable refrigerant. If the refrigerant escapes
and is exposed to a source of external ignition, there is a fire risk.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Signals to the personnel that the operation described could cause electrocution if
not performed according to the safety rules.

ltinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of suffering physical damage.

ltinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of burns due to contact with components
at very high temperatures.

Paragraphs marked with this symbol contain very important information and recommendations, particularly as regards
safety. Failure to comply with them may result in:

- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufacturer.

B B>

Refers to actions that absolutely must not be performed.

Indicates to the personnel concerned, that it is prohibited to cover the appliance, to prevent over-heating.

@Qr= i
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0.2 - GENERAL WARNINGS

[ WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY PRECAUTIONS MUST )
ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS
L AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING: )
s B\
é To prevent possible damages to the compressor, each start is delayed by 3
L minutes with respect to the last switching off. )
ll 1. Read this manual carefully be- |8. Before electrically connecting the ap-
fore performing any operation pliance, make sure the plate data cor-
(installation, maintenance, use) respond to those of the distribution
and follow the instructions con- network. The power socket must be
tained in each chapter. equipped with a Ground System. The
l!IJ 2. Keep the manual carefully for fu- g:)a;ﬁa(ﬁgl'?l:lacg)ted on the sides of the
ture refetrence. . 9. Do not obstruct the air inlet and outlet
@D 3. The maintenance of eqUIpment grids in any manner.
for conditioning such as this |10, Do not use the appliance near gas
one may result dangerous since equipment (Fig.3).
inside this appliance a refriger- |11, Leave at least 30cm of free space on
ant gas under pressure and live both sides and behind the appliance
electrical components are pres- and leave at least 30cm of free space
ent. For this reason, possible above it (Fig.1).
maintenance interventions (with | 12, Do not use the appliance outdoors or
the exception of filters cleaning) on wet surfaces. Avoid dropping lig-
must be performed exclusively uids on the appliance. Do not use the
by authorized and qualified per- appliance near sinks and taps.
_sonnel. ] 13. Do not immerse the appliance in water
4. Routine maintenance of the filters and or in other liquids.
general external cleaning can be done | 14, Clean the appliance with a damp cloth;
by the user as these operations are do not use abrasive products or mate-
not difficult or dangerous. rials. See the appropriate paragraph
é 5. Do not use liquid or corrosive for the filters cleaning.
detergents to clean the unit, do 15. The most common cause of over-
not spray water or other liquids heating is dust or lint deposit in the
onto the unit, since they could appliance. Regularly remove these
damage the plastic components accumulations by disconnecting the
or even cause electric shocks. appliance from the power socket and
é 6. Do not wet the indoor unit and vacuuming the grids.
the remote control. 16. Disassembly, repair or reconversion
Short circuits or fires may oc- performed by an unauthorized person
cur. could cause heavy damages.
7. In case of functioning anomalies | 17. Do not use the appliance in case of
A (for examp|e: abnormal noise, malfunctioning or faults, if the cord
bad smell, smoke, abnormal in- or plug are damaged, or if it has been
crease in temperature, electrical dropped or damaged in any manner.
dispersions, etc.), immediately Turn the appliance off, disconnect
switch off the appliance and dis- the plug from the socket and let |_t_be
connect the plug from the power checked by professionally qualified
socket. For repair work contact personnel.
solely the technical service cen- | 18. Neither disassemble nor modify the
tres authorised by the manufac- appliance. _ _
turer and ask for original spare |19. Repairing the appliance by yourself is
parts to be used. Failure to do extremely dangerous. _
this can affect the safety of the | 20. If you no longer wish to use this ap-
appliance. pliance, it must be made inoperative
EN-2
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by cutting the power supply cable af-
ter removing the plug from the power
socket. Hazardous parts of the appli-
ance must be rendered harmless, es-
pecially as there is a risk of children
playing with it.

21. Do not use tools different from those
recommended by the manufacturer
for the defrosting process and for the
appliance cleaning.

22. The air conditioner must be used exclu-
sively to produce cold air or to dehumidi-
fy air (based on your choice) with the only
purpose of making the temperature in the
room comfortable.

23. This appliance is only intended for a
domestic use or similar.

24. The climate controllers must not be
installed in environments with the
presence of inflammable gases, ex-
plosive gases, in very humid envi-
ronments (laundries, greenhouses,
etc.), or in places with other machines
that generate a strong heat source, in
proximity of a sources of salt water or
sulphurous water.

25. DO NOT use gas, gasoline or other in-
flammable liquids near to the climate
controller.

26. Only use supplied components (see
paragraph 1). The use of non-standard
parts may cause water leaks, electric
shocks, fires and injuries or damages

27.

to things.

After removing the packaging, check
that the appliance is in perfect con-
dition. The packaging materials must
not be left within reach of children as
they can be dangerous.

28. In case of replacement of parts, use only
A original OLIMPIA SPLENDID parts.

29.

30.

31.

32,

33.

34.

35.

If the appliance’s plug is incompatible with the
socket, have the socket replaced with a suita-
ble one by a qualified technician, who must
ascertain that the section of the socket cables
is compatible with the power absorbed by the
appliance. We do not recommend using adap-
tors and/or extension cables. If they cannot be
avoided, however, they must comply with cur-
rent safety regulations and their ampacity (A)
must not be below the maximum ampacity of
the appliance.

Always and only use the appliance in a vertical
position.

Do not insert extraneous items in the air inlet
and outlet grids as this will create the risk of
electrical shocks, fire or damages to the appli-
ance.

Do not use the appliance:

- with wet or damp hands;

- barefoot.

Do not pull the power cable or the appliance it-
self to remove the plug from the socket.

The socket must be easily accessible so that the
plug can be removed easily in an emergency.
FUSE: 3.15A/250VAC Slow fusing.

This product must be used exclusively according to the specifications

PERSONS/OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY WITH THE

indicated in this manual. Use different to that specified, could cause serious
injuries. THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE TO

REGULATIONS CONTAINED IN THIS MANUAL.

0.3 - WARNINGS FOR R290 REFRIGERANT GAS

1. THE APPLIANCE CONTAINS R290 GAS (FLAMMABILITY CLASSIFICATION A3).

2. THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN AWELL-VENTILATED AREA WHERE THE ROOM SIZE
CORRESPONDS TO THE ROOM AREA AS SPECIFIED FOR OPERATION.

3. APPLIANCE SHALL BE INSTALLED, OPERATED AND STORED IN A ROOM WITH A FLOOR
AREA LARGER THAN X M? (X = INDICATED IN THE CHART).

Quantity of R290 gas in Kg

. 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
(see data label on the appliance)
Minimum size of the site
for use and storage (m?) 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11

4. THIS APPLIANCE CONTAINS A QUANTITY OF REFRIGERANT GAS R290 EQUAL TO THE ONE
INDICATED IN THE DATA LABEL LOCATED ON THE APPLIANCE.
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN A
ROOM WITHOUT CONTINUOUSLY OPER-
ATING IGNITION SOURCES (FOR EXAM-
PLE: OPEN FLAMES, AN OPERATING GAS
APPLIANCE OR AN OPERATING ELEC-
TRIC HEATER).

Do not pierce or burn.

Be aware that the refrigerants may not con-
tain an odour.

R290 is a refrigerant gas in compliance with
the European directives on environment. Do
not pierce any part of the refrigerant circuit.
Do not use means to accelerate the defrost-
ing process or to clean, other than those rec-
ommended by the manufacturer.

Do not use tools different from those recom-
mended by the manufacturer when defrost-
ing and cleaning the appliance.

If the appliance is installed, used or stored
in a non-ventilated area, the room must be
designed to prevent the accumulation of re-
frigerant leaks with the consequent fire or
explosion hazard due to the refrigerant com-
bustion caused by electrical heaters, stoves
or others sources of ignition.

Compliance with national gas regulations
shall be observed.

Keep ventilation openings clear of obstruc-
tion.

The appliance shall be stored so as to pre-
vent mechanical damage from occurring.
Any person who is involved with working on
or breaking into a refrigerant circuit should
hold a current valid certificate from an indus-
try-accredited assessment authority, which
authorises their competence to handle refrig-
erants safely in accordance with an industry
recognised assessment specification.

16. All working procedure that affects
@ safety means shall only be carried

by competent persons. Maintenance
and repair requiring the assistance
of other skilled personnel shall be
carried out under the supervision of
the person competent in the use of
flammable refrigerants.

17. TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING
FLAMMABLE REFRIGERANTS
See transport regulations.

18. MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS
See local regulations.

19. DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMA-
BLE REFRIGERANTS
See national regulations.

20. STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES
The storage of equipment should be in accord-
ance with the manufacturer’s instructions.
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21.

STORAGE OF PACKED (UNSOLD) EQUIP-
MENT

Storage package protection should be con-
structed such that mechanical damage to the
equipment inside the package will not cause a
leak of the refrigerant charge.

The maximum number of pieces of equipment
permitted to be stored together will be deter-
mined by local regulations.

22. INFORMATION ON SERVICING
&7 a) Checks to the area

Prior to beginning work on systems
containing flammable refrigerants, safe-
ty checks are necessary to ensure that
the risk of ignition is minimised.
For repair to the refrigerating system,
the following precautions shall be com-
plied with prior to conducting work on
the system.
b) Work procedure
Work shall be undertaken under a con-
trolled procedure so as to minimise the
risk of a flammable gas or vapour being
present while the work is being performed.
c) General work area
All maintenance staff and others working
in the local area shall be instructed on the
nature of work being carried out.
Work in confined spaces shall be avoided.
The area around the workspace shall be
sectioned off.
Ensure that the conditions within the area
have been made safe by control of flam-
mable material.
d) Checking for presence of refrigerant
The area shall be checked with an appro-
priate refrigerant detector prior to and dur-
ing work, to ensure the technician is aware
of potentially flammable atmospheres.
Ensure that the leak detection equipment
being used is suitable for use with flam-
mable refrigerants, i.e. non-sparking, ade-
quately sealed or intrinsically safe.
e) Presence of fire extinguisher
If any hot work is to be conducted on the
refrigeration equipment or any associated
parts, appropriate fire extinguishing equip-
ment shall be available at hand.
Have a dry powder or CO2 fire extinguish-
er adjacent to the charging area.
f)  No ignition sources
No person carrying out work in relation to
a refrigeration system which involves ex-
posing any pipe work that contains or has
contained flammable refrigerant shall use
any sources of ignition in such a manner
that it may lead to the risk of fire or explo-
sion.



All possible ignition sources, including cig-
arette smoking, should be kept sufficiently
far away from the site of installation, re-
pairing, removing and disposal, during
which flammable refrigerant can possibly
be released to the surrounding space.
Prior to work taking place, the area around
the equipment is to be surveyed to make
sure that there are no flammable hazards
or ignition risks. No Smoking signs shall
be displayed.

Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that
it is adequately ventilated before break-
ing into the system or conducting any hot
work.

A degree of ventilation shall continue dur-
ing the period that the work is carried out.
The ventilation should safely disperse any
released refrigerant and preferably expel
it externally into the atmosphere.

Checks to the refrigeration equipment
Where electrical components are being
changed, they shall be fit for the purpose
and to the correct specification.

At all times the manufacturer’s mainte-
nance and service guidelines shall be fol-
lowed.

If in doubt consult the manufacturer’s
technical department for assistance.

The following checks shall be applied to
installations using flammable refrigerants:
The charge size is in accordance with
the room size within which the refrigerant
containing parts are installed; The ventila-
tion machinery and outlets are operating
adequately and are not obstructed; If an
indirect refrigerating circuit is being used,
the secondary circuit shall be checked for
the presence of refrigerant; Marking to
the equipment continues to be visible and
legible. Markings and signs that are illeg-
ible shall be corrected; Refrigeration pipe
or components are installed in a position
where they are unlikely to be exposed to
any substance which may corrode refrig-
erant containing components, unless the
components are constructed of materials
which are inherently resistant to being
corroded or are suitably protected against
being so corroded.

Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical com-
ponents shall include initial safety checks
and component inspection procedures. If
a fault exists that could compromise safe-
ty, then no electrical supply shall be con-
nected to the circuit until it is satisfactorily

dealt with. If the fault cannot be corrected
immediately but it is necessary to continue
operation, an adequate temporary solu-
tion shall be used.

This shall be reported to the owner of
the equipment so all parties are advised.
Initial safety checks shall include: That
capacitors are discharged: this shall be
done in a safe manner to avoid possibil-
ity of sparking; That there no live electri-
cal components and wiring are exposed
while charging, recovering or purging the
system; That there is continuity of earth
bonding.

23. REPAIRS TO SEALED COMPONENTS

a)

During repairs to sealed components, all
electrical supplies shall be disconnected
from the equipment being worked upon
prior to any removal of sealed covers, etc.
If it is absolutely necessary to have an
electrical supply to equipment during ser-
vicing, then a permanently operating form
of leak detection shall be located at the
most critical point to warn of a potentially
hazardous situation.

Particular attention shall be paid to the
following to ensure that by working on
electrical components, the casing is not
altered in such a way that the level of pro-
tection is affected.

This shall include damage to cables, ex-
cessive number of connections, terminals
not made to original specification, damage
to seals, incorrect fitting of glands, etc.
Ensure that apparatus is mounted secure-

Ensure that seals or sealing materials
have not degraded such that they no
longer serve the purpose of preventing the
ingress of flammable atmospheres.
Replacement parts shall be in accordance
with the manufacturer’s specifications.

The use of silicon sealant may inhibit the ef-
fectiveness of some types of leak detection
equipment. Intrinsically safe components
do not have to be isolated prior to working
on them.

24. REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPO-
NENTS
Do not apply any permanent inductive or ca-
pacitance loads to the circuit without ensuring
that this will not exceed the permissible volt-
age and current permitted for the equipment in
use. Intrinsically safe components are the only
types that can be worked on while live in the
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25.

26.

27.

28.

presence of a flammable atmosphere.

The test apparatus shall be at the correct rat-
ing.

Replace components only with parts specified
by the manufacturer.

Other parts may result in the ignition of refrig-
erant in the atmosphere from a leak.
CABLING

Check that cabling will not be subject to wear,
corrosion, excessive pressure, vibration, sharp
edges or any other adverse environmental ef-
fects. The check shall also take into account
the effects of aging or continual vibration from
sources such as compressors or fans.
DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGER-
ANTS

Under no circumstances shall potential sourc-
es of ignition be used in the searching for or
detection of refrigerant leaks.

A halide torch (or any other detector using a
naked flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

The following leak detection methods are
deemed acceptable for systems containing
flammable refrigerants.

Electronic leak detectors shall be used to de-
tect flammable refrigerants, but the sensitivity
may not be adequate, or may need re-calibra-
tion. (Detection equipment shall be calibrated
in a refrigerant-free area).

Ensure that the detector is not a potential
source of ignition and is suitable for the refrig-
erant used. Leak detection equipment shall be
set at a percentage of the LFL of the refriger-
ant and shall be calibrated to the refrigerant
employed and the appropriate percentage of
gas (25 % maximum) is confirmed.

Leak detection fluids are suitable for use with
most refrigerants but the use of detergents
containing chlorine shall be avoided as the
chlorine may react with the refrigerant and cor-
rode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall
be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which re-
quires brazing, all of the refrigerant shall be
recovered from the system, or isolated (by
means of shut off valves) in a part of the sys-
tem remote from the leak.

Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be
purged through the system both before and
during the brazing process.

REMOVAL AND EVACUATION

When breaking into the refrigerant circuit to
make repairs or for any other purpose conven-
tional procedures shall be used.

However, it is important that best practice is
followed since flammability is a consideration.
The following procedure shall be adhered to:
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30.

Remove refrigerant;

Purge the circuit with inert gas;

Evacuate;

Purge again with inert gas;

+  Open the circuit by cutting or brazing.
The refrigerant charge shall be recovered into
the correct recovery cylinders. The system
shall be flushed with OFN to render the unit
safe.

This process may need to be repeated several
times.

Compressed air or oxygen shall not be used
for this task.

Flushing shall be achieved by breaking the
vacuum in the system with OFN and continu-
ing to fill until the working pressure is achieved,
then venting to atmosphere, and finally pulling
down to a vacuum.

This process shall be repeated until no refrig-
erant is within the system. When the final OFN
charge is used, the system shall be vented
down to atmospheric pressure to enable work
to take place.

This operation is absolutely vital if brazing op-
erations on the pipe-work are to take place.
Ensure that the outlet for the vacuum pump is
not close to any ignition sources and there is
ventilation available.

CHARGING PROCEDURES

In addition to conventional charging proce-
dures, the following requirements shall be fol-
lowed.

Ensure that contamination of different refrig-
erants does not occur when using charging
equipment. Hoses or lines shall be as short as
possible to minimise the amount of refrigerant
contained in them.

Cylinders shall be kept upright.

Ensure that the refrigeration system is earthed
prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete
(if not already).

Extreme care shall be taken not to overfill the
refrigeration system. Prior to recharging the
system it shall be pressure tested with OFN.
The system shall be leak tested on comple-
tion of charging but prior to commissioning. A
follow up leak test shall be carried out prior to
leaving the site.

DECOMMISSIONING

Before carrying out this procedure, it is essen-
tial that the technician is completely familiar
with the equipment and all its detail. It is rec-
ommended good practice that all refrigerants
are recovered safely.

Prior to the task being carried out, an oil and
refrigerant sample shall be taken in case anal-
ysis is required prior to re-use of reclaimed re-
frigerant. It is essential that electrical power is



available before the task is commenced.

a) Become familiar with the equipment and
its operation.

b) Isolate system electrically.

c) Before attempting the procedure ensure
that:

* Mechanical handling equipment is
available, if required, for handling re-
frigerant cylinders;

« All personal protective equipment
is available and being used correct-
ly;

* The recovery process is supervised at
all times by a competent person;

* Recovery equipment and cylinders
conform to the appropriate standards.

d) Pump down refrigerant system, if possi-
ble.

e) If a vacuum is not possible, make a man-
ifold so that refrigerant can be removed
from various parts of the system.

f) Make sure that cylinder is situated on the
scales before recovery takes place.

g) Start the recovery machine and operate in
accordance with manufacturer’s instruc-
tions.

h) Do not overfill cylinders. (No more than 80
% volume liquid charge).

i) Do not exceed the maximum working
pressure of the cylinder, even temporarily.

j)  When the cylinders have been filled cor-
rectly and the process completed, make
sure that the cylinders and the equipment
are removed from site promptly and all iso-
lation valves on the equipment are closed
off.

k) Recovered refrigerant shall not be charged
into another refrigeration system unless it
has been cleaned and checked.

ther for servicing or decommissioning, it is rec-
ommended good practice that all refrigerants
are removed safely.

When transferring refrigerant into cylinders,
ensure that only appropriate refrigerant recov-
ery cylinders are employed.

Ensure that the correct number of cylinders for
holding the total system charge is available.
All cylinders to be used are designated for the
recovered refrigerant and labelled for that re-
frigerant (i.e. special cylinders for the recov-
ery of refrigerant). Cylinders shall be complete
with pressure relief valve and associated shut-
off valves in good working order.

Empty recovery cylinders are evacuated and,
if possible, cooled before recovery occurs.
The recovery equipment shall be in good
working order with a set of instructions con-
cerning the equipment that is at hand and
shall be suitable for the recovery of flammable
refrigerants.

In addition, a set of calibrated weighing scales
shall be available and in good working order.
Hoses shall be complete with leak-free discon-
nect couplings and in good condition.

Before using the recovery machine, check that
it is in satisfactory working order, has been
properly maintained and that any associated
electrical components are sealed to prevent
ignition in the event of a refrigerant release.
Consult manufacturer if in doubt.

The recovered refrigerant shall be returned to
the refrigerant supplier in the correct recovery
cylinder, and the relevant Waste Transfer Note
arranged.

Do not mix refrigerants in recovery units and
especially not in cylinders. If compressors or
compressor oils are to be removed, ensure
that they have been evacuated to an accept-

31. LABELLING able level to make certain that flammable re-
Equipment shall be labelled stating that it has frigerant does not remain within the lubricant.
been de-commissioned and emptied of refrig- The evacuation process shall be carried out
erant. The label shall be dated and signed. prior to returning the compressor to the sup-
Ensure that there are labels on the equipment pliers. Only electric heating to the compressor
stating the equipment contains flammable re- body shall be employed to accelerate this pro-
frigerant. cess.

32. RECOVERY When oil is drained from a system, it shall be
When removing refrigerant from a system, ei- carried out safely.

E » Dimensions (W x H x D) - Weight (without packing) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

(=]

E, * Maximum operating temperature in cooling mode DB 35°C

=

é * Minimum operating temperature in cooling mode 5°C

==
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1 - DESCRIPTION OF THE APPLIANCE (Fig.A)

21. Control panel 25. Airinlet

22. Air outlet grille 26. Air outlet

23. Air filter with grille 27. Handle for moving

24. Plugfordraining condensation water (in case 28. Cap for condensate drain (dehumidification
of transport, maintenance or excessive build- mode only)
up of water) 29. IR remote control receiver

2 - INSTALLATION
2.1- MOBILE INSTALLATION

The air conditioner must be installed in a suitable environment.
It is recommended to reduce solar radiation through curtains, Venetian blinds and to keep doors and windows closed.

DED For further information, please consult the “Manual for use and maintenance” of the appliance.

2.2 - FIXED INSTALLATION
The air conditioner can also be installed with fixed holes in windows or walls.
Air flow must not be obstructed by protective mesh or similar.
Any forms of protection must have a total cross-section for air flow of not less than 140 cm?.

@D For further information, please consult the “Manual for use and maintenance” of the appliance.

2.3- ELECTRICAL CONNECTION
The appliance is fitted with a power cable with plug. Before connecting the air conditioner ensure that:
» The voltage and power frequency values match those specified on the appliance plate data.
» The power line is equipped with an effective earth connection and is correctly sized for maximum power consumption
of the air conditioner.
» The appliance is powered solely through a socket compatible with the plug provided.

2.4 - DRAINAGE
Depending on the mode of use of the appliance, as dehumidifier or heat pump, (if applicable), it is necessary to connect
the drainage tube of condensation (For further information, please consult the “Manual for use and maintenance” of the
appliance).

3 - USE OF THE APPLIANCE

The functioning modes if the air conditioner can be selected both through the remote control and through the control
panel located on board of the air conditioner.
The reception of the selected function is confirmed by the emission of a “beep” by the buzzer.

3.1 - CONTROL PANEL SYMBOLS AND KEYS (Fig.B)

N
ﬂ SW7 SW6 SW3

|

l l SVlV4 SVIVS SVlVZ SVlV1
®© O ©®® O
S‘,]vs L9 L10 LM / \\D" /

L4 _(.L ?l? ,ﬁl‘: g O’l L5 => cooling =>... °L2: LEDnotavailableonthis model
| | * SW3: Temperature/delay set in-|+L3: Function lock active LED
L3 _l'Q cT L6 ~ crease, *L4: Sleep mode LED
L2 o« L7 | SW4 Iferggg_rat“re/ delay set de- |, 5. pehumidification mode LED
L1 —|-’f:? ‘c-L L8 | *SW5: Fan sp;aed selection °L6:  Timer mode LED
[ J minimum => maximum «L7: MINIMUM fan speed LED
L DI1 « SW6: Timer: Wi-Fi Search *L8: MAXIMUM fan speed LED
<« SWT: Sleep mode *L9: Fan iny mode LED
* SW1: Running / Stand'by, o SW8: Function lock *L10: COOImg mode LED
* SW2: Working mode selection «D1: Display *L11: LEDnotavailable onthis model
cooling => fan only => ol A- o
=> dehumidification => L1: WiFi mode LED
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N *B1: On/Off key for the appliance switching on/off

e *B2: Not used for this model
*B3: Fan mode only selection
*B4: Dehumidification mode selection
+B5: Cooling mode selection
*B6: MAXIMUM fan speed selection
*B7: MINIMUM fan speed selection
*B8: SLEEP mode activation (ON/OFF)
*B9: Activate/Deactivate the Timer
* B10: Not used for this model
*B11: Temperature set increase A

Temperature set decrease V¥

- J
3.3- USE OF THE REMOTE CONTROL

The remote control supplied with the air conditioner is the tool which allows You to use the appliance in the most com-
fortable manner. It should be handled with care and in particular:

* Keep it dry (do not clean it with water or leave it outdoors in bad weather).

* Avoid dropping or bumping it.

¢ Keep it out of direct sunlight.

@: * Do not use old and new batteries together or mix batteries of different brands.
* Do not leave the batteries in the remote control if the device is not to be used for more than 2
months.

@D » Direct sunlight can interfere with the infra-red signal receiver.
» The trajectory between the remote control and the appliance must be clear.
« If the signal from the remote control seems to interfere with another appliance, move this appli-
ance to another location or contact customer service.
» Electronic and fluorescent lights may also interfere with transmissions between remote control
and air-conditioner.
* Remove the batteries in case of prolonged disuse of the remote control.

3.3.a - Insertion of batteries
To insert the batteries correctly:
a. Remove the batteries compartment cover.
b. Insert the batteries into the relevant compartment.

@ Check the polarity indicated on the bottom of the compartment.

c. Close the compartment correctly.

3.3.b - Replacement of batteries
If the device does not emit a “beep” to indicate it has received the signal when the user presses one of the buttons,
replace the batteries.

@3 Always use new batteries. The use of old or different batteries could generate malfunctioning of
the remote control.

The remote control uses two dry alkaline 1.5V batteries (AAA.).

é When replacing batteries, replace both and dispose of the dead batteries in the
appropriate collection centres and as required by law.

@ » Do notdispose of batteries as normal undifferentiated waste. For correct disposal of the batteries,
refer to local regulations.

» Batteries may have a chemical substance symbol in the lower part of the disposal icon. This
symbol indicates that the battery contains a heavy metal that exceeds a determined concentra-
tion. For example Pb: Lead (>0.004%).

» Appliances and used batteries mustbe handled in specialised establishments forreuse, recycling
and recovery. By ensuring correct disposal of the batteries, you will contribute to preventing any
negative consequences for the environment and human health.

» If the remote control is not used for several weeks or longer, remove the batteries.
Any leaks from the batteries could damage the remote control.

é Do not re-charge or disassemble the batteries. Do not throw the batteries into the fire.

They can burn and explode.
EN-9
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é If the battery liquid falls onto the skin or clothes, wash well with clean water. Do
not use the remote control with batteries that have leaked. The chemical products
contained in the batteries can cause burns or other risks to health.

3.3.c - Location of the remote control
» Keep the remote control in a position from which the signal can reach the receiver (29) of the appliance (maximum
distance is approx. 8 metres - with charged batteries). The presence of obstacles (furniture, curtains, walls, etc.)
between the remote control and the appliance reduces the remote control range.

4 - MAINTENANCE AND CLEANING 4
A Before proceeding with any maintenance and cleaning

intervention, always make sure you disconnected the
power plug from the power socket.

é * Do not touch the metal parts of the appliance when you
remove the filter. There is a risk of injury due to the S
sharp metal edges.
* Do not use water to clean the internal parts of the air conditioner.
Exposure to water can ruin the isolation, with the risk of electric shocks.

4.1 - CLEANING
4.1.a - Cleaning the appliance and the remote control
a. Use a dry cloth to clean the appliance and the remote control.
b. Itis possible to use a cloth moistened with cold water to clean the appliance in case it's very dirty.

é * Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the appliance.
* Do not use gasoline, solvent, polish or similar solvents.
These products could cause the breakage or deformation of the plastic surface.
* Do not use the device without the filters (23a) and (23b) fitted.

4.1.b - Air filter maintenance

To ensure efficient filtration of internal air and good operation of Your conditioner, it is mandatory to periodically clean the

air filter. A dirty air filter reduces the cooling capacity of the appliance. Clean the filter as described below:

a. Switch the air conditioner off and then extract the filters (23a) and (23b), as indicated in figure 4.

b. Wash the filter with a water jet aimed at the side opposite the accumulation of dust.

c. Ifthedirtis particularly difficult to remove (such as grease or other types of deposit), firstimmerge the filter in a solution
of water and a neutral detergent.

d. Before reinserting the filters (23a) and (23b), we recommend shaking them to eliminate any water that may have
accumulated while washing them.

@ If the filters (23a) and (23b) are damaged, replace them.

e. Make sure the filters (23a) and (23b) are completely dry.
f. Reposition the filters (23a) and (23b) correctly in their housing.
g. Remove any down or fluff from the grilles using a vacuum cleaner (Fig. 5).

4.2 - MAINTENANCE

4.2.a - Discharging condensation

When condensation in the lower tray reaches the predetermined level, the appliance emits beeps. In this case:

Disconnect the plug from the power socket.
Carefully move the appliance in position suitable to unload water.
Remove the drainage cap (24) and the rubber cap (24a) (Fig.6).
If necessary, insert a pipe (8) in the connector.
Make water unload completely.
Reposition the rubber cap (24a) and screw the drainage cap (24).

X NN RS

é Make sure you correctly tightened the drain cap (24) in order to avoid water
leak.
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0- INFORMATIONS GENERALES
0.1- SYMBOLOGIE

Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir rapidement et de maniére univoque
les informations nécessaires pour une utilisation correcte de la machine dans des conditions de sécurité.

llindique que ce documentdoit étre lu attentivementavant d'installer et/ ou d'utiliser 'appareil.

Ilindique que ce document doit étre lu attentivement avant toute opération d’entretien
et/ou de nettoyage.

|l signale la possibilité d’avoir des informations supplémentaires surles manuels joints.

Il indique que des informations sont disponibles dans la notice d’utilisation ou dans
la notice d’installation.

Indique que le personnel préposeé a la réparation doit gérer I'appareil conformément
a la notice d’installation.

8B B

Caution : Risk offre

Il indique que I'appareil utilise un réfrigérant inflammable. Si le liquide réfrigérant fuit
et qu'il est exposé a une source d’ignition externe, un incendie risque de survenir.

Signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, sielle n’est pas effectuée
conformément aux normes de sécurité, le risque de provoquer une décharge électrique.

Il signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformémentaux normes de sécurité, le risque de subir des Iésions physiques.

B B>

Il indique au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformément aux normes de sécurité, le risque de subir des brllures par
contact avec des composants a haute température.

Les paragraphes précédés par ce symbole contiennent des informations et des prescriptions trés importantes,
notamment pour ce qui concerne la sécurité. Le non-respect peut comporter:

- danger pour la sécurité des opérateurs.

- perte de la garantie du contrat.

- dégagement de la responsabilité du fabricant.

Indique les actions qu’il ne faut absolument pas accomplir.

@Qr= i

Il indique au personnel concerné qu'il est interdit de couvrir 'appareil afin d’en éviter la surchauffe.
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0.2 - MISES EN GARDE GENERALES

e

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOUJOURS NECESSAIRE DE
SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES
L RISQUES D'INCENDIE ET D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT : )

~

p
é Pour éviter tout dommage au compresseur, chaque démarrage est retardé de 3
L minutes par rapport au dernier arrét.

/

ll 1. Lire attentivement le présent manuel

L.J avant de procéder a toute opération
(installation, entretien, utilisation) et
suivre scrupuleusement ce qui est
décrit dans chacun des chapitres.

|_l__IJ 2. Conserver soigneusement le pré-
LJ sent livret pour toute consultation

ultérieure.

[D=" 3. Lentretien de ces climatiseurs peut
étre dangereux car un réfrigérant
sous pression et des composants
électriques sous tension se trouvent
al’intérieur de cet appareil. En consé-
quence, toute opération de mainte-
nance (a I'exception d’entretien des
filtres) ne doit étre effectuée que par
du personnel autorisé et qualifié.

4. L'entretien courant des filtres, le nettoyage
général extérieur peuvent étre effectués
méme par l'utilisateur, étant donné que
ces opérations ne comportent pas de dif-
ficulté ou de danger.

5. Nutilisez pas de détergents liquides
ou corrosifs pour nettoyer I'ap-
pareil, ne vaporisez pas d’eau ou
d’autres liquides sur l'unité car ils
pourraient endommager les compo-
sants en plastique et méme causer
des chocs électriques.

6. Ne mouillez pas I'unité intérieure et
la télécommande.

Des courts-circuits ou des incen-
dies peuvent survenir.

En cas de défaillance (par exemple
: bruit anormal, mauvaise odeur, fu-
mée, élévation anormale de tempéra-
ture, fuites électriques, etc.), couper
immédiatement I’alimentation élec-
trique. Pour toute réparation, s’adres-
ser exclusivement aux services
aprés-vente agréés par le construc-
teur et exiger l'utilisation de pieces
de rechange originales. Le non-res-
pect de ce qui précéde peut compro-
mettre la sécurité de I'appareil.

8. Avant de connecter I'électroménager élec-

triquement, assurez-vous que les données
FR-2
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12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.

de la plaque signalétique correspondent a
celles du réseau de distribution d’énergie
électrique. La fiche secteur doit impéra-
tivement intégrer une mise a la terre. La
plaque (20) se trouve sur le c6té de I'appa-
reil (figure 2).

Ne jamais couvrir de quelque fagon que ce
soit les grilles respectivement d’entrée et
de sortie d’air.

Ne pas utiliser ce dispositif prés des appa-
reils a gaz (Fig.3).

Laisser au moins 30 cm d’espace libre sur
les cotés et derriére I'appareil et laisser au
moins 30 cm d’espace libre au-dessus de
I'appareil (Fig.1).

Ne pas utiliser I'appareil a I'extérieur ou
sur des surfaces mouillées. Eviter le dé-
versement de liquides sur I'appareil. Ne
pas utiliser I'appareil a proximité d’éviers
ou de robinets.

Ne pas immerger I'appareil dans de I'eau
ou autres liquides.

Nettoyer I'appareil a I'aide d’un chiffon
humide ; ne pas utiliser produits ou maté-
riaux abrasifs. Pour nettoyer les filtres voir
le paragraphe approprié.

La cause la plus fréquente de surchauffe
est le dépot de poussiére ou de peluches
dans [l'appareil. Eliminer réguliérement
ces accumulations en débranchant I'appa-
reil de la prise électrique et en aspirant les
grilles.

Le démontage, la réparation ou la recon-
version par une personne non autorisée
pourrait comporter des dommages graves.
Ne pas utiliser I'appareil en cas de panne
ou de dysfonctionnement, si le cable ou la
fiche est endommagé ou si I'appareil est
tombé ou endommagé de quelque fagon
que ce soit. Eteindre I'appareil, débran-
cher la fiche de la prise de courant et la
faire vérifier par du personnel qualifié.

Ne pas démonter ni modifier abusivement
I'appareil.

Réparer I'appareil tout seul est extréme-
ment dangereux.

Si vous décidiez de ne plus utiliser un ap-
pareil de ce type, il est recommandé de le
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mettre hors d’usage en coupant le cable
d’alimen-tation, aprés avoir dé-branché la
fiche de la prise de courant. Il est en outre
recommander de rendre inoffensives les
éléments de I'appareil susceptibles de
constituer un danger, notamment pour les
enfants, qui pourraient se servir de I'appa-
reil hors d’'usage pour jouer.

21. Pour le processus de dégivrage et pour le
nettoyage de I'appareil, n’utilisez pas d’ou-
tils autres que ceux recommandés par le
fabricant.

22. Le climatiseur ne doit étre utilisé que pour
produire de I'air froid ou pour déshumidif-
ier I'air (a choisir) dans le seul but de ren-
dre la température ambiante agréable.

23. Cet appareil est concu UNIQUEMENT pour
une utilisation domestique ou semblable.

24. N’installez pas de climatiseurs dans des
environnements contenant des gaz inflam-
mables, des gaz explosifs, des environne-
ments trés humides (laveries, serres, etc.)
ou dans des piéces ou d’autres machines
qui génerent une forte source de chaleur, a
proximité d’'une source d’eau salée ou sul-
fureuse.

25. N'utilisez PAS de gaz, d’essence ou
d’autres liquides inflammables a proximité
du climatiseur.

26. Utilisez uniquement les composants four-
nis (voir paragraphe 1). L'utilisation de
piéces non d’origine peut entrainer des
fuites d’eau, des électrochocs, des incen-

27.

dies, des lésions corporelles ou des dom-
mages matériels.

Aprés avoir retiré I'emballage, s’assurer que
I'appareil est en parfait état. Les éléments
de I'emballage ne doivent pas étre laissés a
portée des enfants pour qui ils représentent
des sources potentielles de danger.

28. En cas de remplacement de composants, uti-
liser exclusivement des piéces de rechange

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

originales OLIMPIA SPLENDID.
En cas d’incompatibilité entre la prise et la fiche de
I'appareil, faire remplacer la prise par une autre de type
approprié par du personnel professionnellement quali-
fié, qui devra s’assurer que la section des cébles de la
prise est appropriée a la puissance absorbée par I'ap-
pareil. En général, I'utilisation d’adaptateurs et/ou de
rallonges est déconseillée; si leur utilisation devait étre
indispensable, ils devraient étre conformes aux normes
de sécurité en vigueur et leur capacité (A) ne doit pas
étre inférieure a la capacité maximum de I'appareil.
Utiliser I'appareil toujours et uniquement en position
verticale.
Ne pas insérer d’objets étrangers dans les grilles
d’entrée et sortie afin d’éviter tout risque de choc
électrique, incendie ou dommage a I'appareil.
Ne pas utiliser I'appareil:
- avec les mains mouillées ou humides;
- pieds nus.
Ne pas tirer le cable de alimentation ou I'appareil lui-
méme pour débrancher la fiche de la prise de courant.
La prise de courant doit étre facilement accessible de
fagon a pouvoir débrancher avec facilité la fiche en
cas d’urgence.
FUSIBLE : 3.15A/250VAC Fusible lent.

N’utilisez ce produit que conformément aux spécifications indiquées dans
cette notice. Toute utilisation autre que celle spécifiée risque d’entrainer de
graves lésions. LE FABRICANT N’ASSUME AUCUNE RESPONSABILITE EN
CAS DE DOMMAGES A DES PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-
OBSERVATION DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE.

0.3 - AVERTISSEMENTS POUR LE GAZ REFRIGERANT R290

1. L’APPAREIL CONTIENT DU GAZ R290 (CLASSIFICATION D’INFLAMMABILITE A3)

2. L’APPAREIL DOIT ETRE STOCKE DANS UNE PIECE BIEN VENTILEE OU LA TAILLE DE LA
PIECE CORRESPOND AUX MESURES INDIQUEES POUR L’UTILISATION DE L’APPAREIL.

3. L’APPAREIL DOIT ETRE INSTALLE, UTILISE ET RANGE DANS UNE PIECE DONT LA SURFACE
DU SOL EST SUPERIEURE A LA VALEUR DI X M? (X = INDIQUEE DANS LE TABLEAU).

Quantité de gaz R290 en Kg
(Voir étiquette données sur 0,120 | 0,130 | 0,140
I'appareil)

0,150

0,160 | 0,70 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220

Taille minimale de la piéce
pour utilisation et stockage (m?)

4. CET APPAREIL CONTIENT UNE QUANTITE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALE A CELLE IN-
DIQUEE SUR LETIQUETTE DE DONNEES FIGURANT SUR L’APPAREIL.
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SUCS

10.

1.

12.
13.
14,
15.

ILEST INDISPENSABLE DE RANGER L’AP-
PAREIL DANS UNE PIECE SANS LA PRE-
SENCE DE SOURCES D’INFLAMMATION
EN FONCTIONNEMENT CONTINU (PAR
EXEMPLE : FLAMMES NUES, APPAREILS
A GAZ OU APPAREILS DE CHAUFFAGE
ELECTRIQUES).

Ne pas percer ou brler.

Ne pas oublier que les réfrigérants peuvent
étre inodores.

R290 est un gaz réfrigérant conforme aux di-
rectives environnementales européennes. Ne
percer aucune partie du circuit du réfrigérant.
Ne pas utiliser de moyens pour accélérer le
processus de dégivrage ou de nettoyage,
autres que ceux préconisés par le fabricant.
Lors du dégivrage et du nettoyage de I’appa-
reil, ne pas utiliser d’autres outils que ceux
recommandés par le fabricant.

Si I'appareil est installé, utilisé ou rangé dans
une zone non ventilée, le lieu de destination
doit étre congue de maniére a empécher
toute accumulation de fuites de réfrigérant,
dues aux chauffages électriques, aux cuisi-
niéres ou a d’autres sources d’allumage.

Se conformer aux normes nationales en ma-
tiere de gaz.

Veiller a ce que les ouvertures de ventilation
ne soient pas entravées.

L'appareil doit étre stocké de maniere a éviter
les dommages mécaniques.

Toute personne qui travaille au-dessus ou
a l'intérieur d’un circuit de réfrigération doit
étre avoir un certificat valide qui prouve sa
compétence a manipuler les réfrigérants en
toute sécurité, conformément a une spécifi-
cation d’évaluation reconnue par le secteur.

16. Toutes les opérations de fonctionne-
@ ment qui affectent les dispositifs de

17.

18.

19.

20.

sécurité doivent étre effectuées par du
personnel spécialisé. L'entretien et les
réparations nécessitant I'assistance
d’un autre personnel spécialisé doivent
étre effectués sous la supervision d’une
personne qualifiée dans I'utilisation de
réfrigérants inflammables.

TRANSPORT D’APPAREILS CONTENANT

DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

Se référer aux réglements nationaux.

MARQUAGE DE L'APPAREIL PAR DES SYM-

BOLES

Se référer aux reglements nationaux.

ECOULEMENT CONTENANT DES REFRIGE-

RANTS INFLAMMABLES

Se référer aux réglements nationaux.

STOCKAGE DE L'APPAREIL/DISPOSITIFS

Le stockage de I'appareil doit étre conforme aux

instructions du fabricant.
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21.

22.
a>

STOCKAGE DE L'APPAREIL (INVENDU)

L'emballage doit étre construit de maniere a ce

que tout dommage mécanique de I'appareil a

lintérieur n’entraine pas de perte de réfrigérant.

Le nombre maximal de piéces de 'appareil pou-

vant étre stockées ensemble est indiqué par la

réglementation locale.

INFORMATIONS SUR LENTRETIEN

Controles de la zone

Avant de commencer a utiliser des sys-

temes contenant des réfrigérants inflam-

mables, il est nécessaire de faire des

controles de sécurité afin de minimiser

le risque d'inflammation. Respectez les

consignes suivantes pour réparer le sys-

teme de réfrigérant avant de l'utiliser.

b) Exécution du travail
Les travaux doivent étre effectués sous
contréle afin de minimiser le risque de pré-
sence de gaz ou de vapeurs inflammables
lors de leur exécution.

c) Zone de travail générale
Tout le personnel préposé a la maintenance
et les autres opérateurs présents dans la
zone de travail doivent étre informés de la
nature en cours. Evitez de travailler dans
des espaces exigus. Coupez I'alimentation
dans I'espace qui entoure la zone de travail.
Assurez-vous que la zone est en sécurité
grace au contrle des matériaux inflam-
mables.

d) Contréle de la présence de liquide réfrigé-
rant
Contrdlez la zone avec un détecteur de li-
quide réfrigérant spécifique avant et pen-
dant I'exécution du travail afin de s'assurer
que le technicien est bien conscient de la
présence d’atmosphéres potentiellement
inflammables. Vérifiez que I'appareil de dé-
tection des fuites utilisé convient & une uti-
lisation avec des liquides réfrigérant inflam-
mables, c'est-a-dire qu'il ne provoque pas
d’étincelles, qu'il est correctement fermé ou
intrinsequement sdr.

e) Présence d'extincteurs
Si des travaux a chaud sont nécessaires sur
I'appareil de réfrigération ou sur toute partie
de celui-ci, un équipement de lutte contre les
incendies adéquat doit étre disponible. Gar-
dez toujours un extincteur sec ou a poudre
de CO2 a proximité de la zone de recharge.

f) Absence de sources inflammables
Aucun opérateur qui exécute un travail de
systéme de réfrigération impliquant I'exposi-
tion de toute tuyauterie contenant ou ayant
une teneur en réfrigérant inflammable ne
doit utiliser une source inflammable suscep-
tibles de causer un incendie ou une explo-
sion.



Toutes les sources possibles d’inflamma-
tion, y compris la consommation de ciga-
rettes, doivent étre suffisamment éloignées
du lieu d'installation, de réparation, de retrait
et d’élimination, pendant lesquelles le réfri-
gérant inflammable pourrait étre répandu
dans I'espace environnant.

Avant que les travaux ne commencent, exa-
minez la zone autour de I'appareil pour s’as-
surer qu'il n’y a aucun élément inflammable
ou risque d’inflammation.

Utilisez des panneaux anti-fumée.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone d'installation est a
I'extérieur ou correctement ventilée avant de
mettre le systéme en marche ou d’effectuer
des opérations a chaud. Veuillez a ce que
le degré de ventilation soit présent pendant
toute la durée des travaux.

La ventilation doit &tre en mesure de disper-
ser en toute sécurité tout réfrigérant déga-
gé et, si possible, I'expulser vers I'extérieur
dans 'atmosphére.

Controles de I'appareil de réfrigération
Lorsque les composants électriques sont
remplacés, veillez a ce qu'ils soient appro-
priés et conformes aux spécifications indi-
quées.

Les consignes du fabricant en matiére
d’entretien et de service doivent toujours
étre respectées. En cas de doute, veuillez
consulter le SAV du fabricant.

Veuillez effectuer les contréles suivants sur
les installations qui utilisent des réfrigérants
inflammables : vérifiez que la taille de la
charge est conforme aux dimensions de la
piece ou sont installées les pieces conte-
nant du réfrigérant ; que le systéme et les
orifices de ventilation fonctionnent correcte-
ment et qu'ils ne sont pas obstrués ; si vous
utilisez un circuit de réfrigérant, vérifiez la
présence de réfrigérant dans le circuit se-
condaire ; que le marquage appliqué sur la
machine reste visible et lisible.

Les marquages et les panneaux d’indica-
tion illisibles doivent étre remplacés ; que
les tubes et les composants de réfrigéra-
tion sont installés a une position ou ils ne
risquent pas d’étre exposés a une subs-
tance susceptible de corroder les compo-
sants contenant du réfrigérant, sauf si ces
composants comportent un matériau intrin-
sequement résistant a la corrosion ou sont
convenablement protégés par ce dernier.
Contréles sur les appareils électriques

La réparation et I'entretien des composants
électriques doivent inclure les controles de
sécurité initiaux et les procédures d'inspec-
tion des composants.

En cas de panne susceptible de nuire a la
sécurité de I'appareil, évitez d’alimenter le
circuit électriquement avant d’avoir résolu le
probleme. Utilisez une solution temporaire
appropriée si le probleme ne peut pas étre
résolu immédiatement mais que l'appareil
doit continuer a fonctionner.

Veuillez indiquer une telle situation au pro-
priétaire de 'équipement afin que toutes les
parties en soient informées.

Les contrbles de sécurité initiaux com-
prennent le contréle de la décharge des
condensateurs. Ce controle doit étre effec-
tué en toute sécurité pour éviter les étin-
celles ; vérifiez que les composants élec-
triques et les faisceaux de tension ne sont
pas exposes pendant le chargement, la res-
tauration ou la purge du systeme ; vérifiez la
continuité de la mise a la terre.

23. REPARATIONS DES COMPOSANTS SCEL-
LES

a)

IN=x

Lors de la réparation de composants scellés,
toutes les alimentations électriques doivent
étre débranchées de I'appareil a traiter avant
de retirer tout couvercle scellé, etc. S'il est
absolument nécessaire de mettre le matériel
sous tension pendant la réparation, veillez
a installer un dispositif de détection de fuite
qui soit en fonctionnement permanent au
point le plus critique pour avertir lopérateur
d’une situation potentiellement dangereuse.
Faites notamment attention aux points sui-
vants pour vous assurer que le capot n’est
pas modifié de maniere a affecter le niveau
de sécurité lors de ['utilisation de composants
électriques. Cela inclut les dommages aux
cables, le nombre excessif de connexions,
les bornes non fabriquées conformément aux
spécifications d’origine, les dommages aux
joints, la mauvaise installation des presse-
cables, etc. Assurez-vous que I'appareil est
correctement monté. Assurez-vous que les
joints d’étanchéité ou les matériaux de scel-
lage ne se sont pas détériorés de maniere
a ne plus pouvoir empécher la pénétration
d’atmospheres inflammables. Les piéces de
rechange doivent étre conformes aux spéci-
fications du fabricant.

L'utilisation de matériau de scellant a la
silicone pourrait nuire a l'efficacité de cer-
tains types de systémes de détection de
fuites. N'isolez pas les composants de sé-
curité intrinséque avant de les utiliser.

24. REPARATION DE COMPOSANTS DE SECURI-
TE INTRINSEQUE
N'appliquez aucune charge inductive ni capacité
permanente au circuit sans vous assurer qu’elle
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25

26.

27.

28.

ne dépasse pas la tension et le courant maximaux
autorisés pour I'appareil utilisé. Les composants
de sécurité intrinséque sont les seuls a pouvoir
fonctionner sous tension en présence d'une at-
mospheére inflammable. Le systtme d’essai doit
avoir le bon ampérage. Remplacez les compo-
sants uniquement par des piéces de rechange
spécifiées par le fabricant. Des pieces autres que
celles indiquées peuvent provoquer l'inflammation
du réfrigérant dans I'atmosphére aprés une fuite.
CABLAGE

Vérifiez que le cablage n’est pas soumis a
I'usure, a la corrosion, a une pression excessive,
aux vibrations, aux arétes vives ou a tout autre
effet néfaste sur I'environnement. Pendant le
contrdle, n'oubliez jamais les effets du vieillisse-
ment ou des vibrations constantes causés par
des éléments tels que les compresseurs ou les
ventilateurs. ) )

DETECTION DE REFRIGERANTS INFLAM-
MABLES

N'utilisez en aucun cas des sources d'inflamma-
tion potentielles pour détecter les fuites de réfri-
gérant. N'utilisez pas de flamme oxhydrique (ni
aucun autre systéme de détection qui utilise une
flamme libre). )

METHODES DE DETECTION DE FUITES

Les méthodes de détection des fuites ci-aprés
sont considérées comme acceptables pour les
systemes contenant des réfrigérants inflam-
mables. Utilisez des détecteurs de fuites électro-
niques pour les réfrigérants inflammables, méme
si la sensibilité risque de ne pas étre adéquate
ou qu'un recalibrage s'impose. (L'appareil de
détection doit étre calibré dans une zone sans
refrigérant.) Assurez-vous que le détecteur n’est
pas une source potentielle d'inflammation et qu'il
convient au réfrigérant utilisé. L'appareil de dé-
tection de fuite doit étre réglé sur un pourcen-
tage de réfrigérant LFL et calibré en fonction du
réfrigérant utilisé en confirmant le pourcentage
de gaz approprié (maximum 25 %). Les fluides
de détection des fuites peuvent étre utilisés avec
la plupart des réfrigérants, en veillant ne pas
utiliser des détergents contenant du chlore, une
substance pourrait réagir avec le réfrigérant et
corroder la tuyauterie en cuivre. Si une fuite est
suspectée, toutes les flammes nues doivent étre
supprimées / éteintes. Si une fuite de réfrigérant
nécessitant une soudure est détectée, récupérez
tout le réfrigérant du systeme ou isolez-le (par
des vannes d’arrét) dans une partie du systéme
a I'écart de la fuite. L'azote exempt d’oxygéne
(OFN) doit ensuite étre libéré dans le systeme
avant et pendant le processus de soudage.
ELIMINATION ET VIDANGE

Utilisez les procédures conventionnelles lorsque
vous travaillez sur le circuit de réfrigérant pour
des réparations ou pour toute autre raison. Mal-
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29.

30.

gré cela, il estimportant que la meilleure pratique
soit respectée, car l'inflammabilité doit étre prise
en compte. Respectez la procédure ci-apres :
Eliminez le réfrigérant ;

Purgez le circuit avec du gaz inerte ;
Vidangez ;

Purgez a nouveau avec un gaz inerte ;
Ouvrez le circuit en coupant ou en soudant.
Veillez a rétablir la charge de réfrigérant dans les
cylindres de récupération appropriés. Nettoyez
le systeme avec de 'OFN pour sécuriser ['uni-
té. Il est possible de voir répéter ce processus
plusieurs fois. N'utilisez pas d’air comprimé ou
d’oxygeéne pour cette opération.

Achevez le nettoyage en remplissant le vide
dans le systéme avec 'OFN et en le remplissant
jusqu’a ce que la pression de travail soit atteinte,
puis en dispersant 'OFN dans I'atmosphére et
en ramenant finalement le systeme a vide. Ré-
pétez le processus jusqu’a ce qu'il ne reste plus
de réfrigérant dans le systeme. A la derniére
charge d'OFN, veuillez amener le systeme a la
pression atmosphérique pour pouvoir ['utiliser.
Cette opération est absolument essentielle si
des opérations de soudage doivent étre effec-
tuées au niveau de la tuyauterie.

Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide
ne se trouve a proximité d’aucune source d'in-
flammation et que la ventilation est disponible.
PROCEDURES DE CHARGEMENT

En plus des procédures de chargement clas-
siques, les conditions ci-apres sont a remplir :
Veuillez a ce qu'aucune contamination de divers
réfrigérants ne se produit pendant le chargement
de l'appareils. Les tubes doivent étre les plus
courts possibles afin de minimiser la quantité de
réfrigérant qu’elles contiennent.

Maintenez les cylindres en position verticale.
Assurez-vous que le systeme de réfrigération
est mis a la terre avant de le charger avec du
réfrigérant.

Etiquetez le systéme une fois chargé (si I'étique-
tage n'a pas encore été fait).

Veillez a ne pas surcharger le systeme de réfri-
gération. Testez la pression avec 'OFN avant de
charger le systéme. Effectuez le test d’étanchéi-
té du systeme a la fin de la charge mais avant la
mise en service. Un autre test d’étanchéité doit
étre effectué avant de quitter le site d'installation.
MISE HORS SERVICE

Pour exécuter cette procédure, le technicien
préposé doit impérativement se familier au préa-
lable avec I'appareil et tous ses composants.
Il'y a lieu de récupérer tous les réfrigérants en
toute sécurité.

Avant de procéder a cette opération, prélevez
un échantillon d’huile et de liquide de refroidis-
sement au cas ou une analyse serait nécessaire
avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est



essentiel que I'alimentation électrique soit dispo-

nible avant de commencer cette procédure.

a) Familiarisez-vous avec l'appareil et son
fonctionnement.

b) Isolez le systéme électriquement.

c) Avant d'exécuter cette procédure, assu-
rez-vous que :

* Le matériel de manutention mécanique
est disponible, si nécessaire, pour dé-
placer les cylindres de réfrigérant ;

+ Tous les dispositifs de protection sont
disponibles et utilisés correctement.

* Le processus de récupération est tou-
jours controlé par une personne compé-
tente ;

+ L'équipement de récupération et les cy-
lindres sont conformes aux normes ap-
propriées.

d) Videz le systéme de refroidissement, si pos-
sible.

e) S'il est impossible d'avoir un état de vide,
utilisez un collecteur afin que le réfrigérant
puisse étre éliminé des différentes parties
du systeme.

f)  Assurez-vous que le cylindre se trouve sur les
balances avant de passer a la récupération.

g) Mettez en marche I'équipement de récupé-
ration et utilisez-le conformément aux ins-
tructions du fabricant.

h) Ne surchargez pas les cylindres. (Pas plus
de 80% du volume de charge liquide).

i) Ne dépassez pas la pression maximale de
service du cylindre méme temporairement.

j) Lorsque les cylindres ont été remplis correc-
tement et que le processus est terminé, as-
surez-vous que ces derniers et I'équipement
sont immédiatement retirés du site d'instal-
lation et que toutes les vannes d’isolement
sont fermées.

k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre
chargé dans un autre systéme de réfrigéra-
tion a moins d’avoir été nettoyé et vérifié.

32. RECUPERATION

Lors de I'extraction du réfrigérant d’un systeme,
que ce soit pour 'entretien ou la mise hors ser-
vice, il y a lieu d’éliminer tous les réfrigérants en
toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant
dans les cylindres, assurez-vous que seuls les
cylindres appropriés pour la récupération du ré-
frigérant sont utilisées. Assurez-vous que le bon
nombre de cylindres est disponible pour stocker
la charge totale du systéme. Tous les cylindres
a utiliser sont congus pour le réfrigérant récupé-
ré et étiquetés de la méme maniére (c’est-a-dire
des cylindres spéciaux pour la récupération du
réfrigérant). Ces cylindres doivent étre équipés
d’une vanne de surpression et des vannes d’ar-
rét correspondantes entierement fonctionnelles.
Les cylindres de récupération vides sont placés
sous vide et, si possible, refroidis avant la récu-
pération. L'équipement de récupération doit étre
en parfait état de marche, avec un mode d’emploi
a portée de main et adapté a la récupération des
réfrigérants inflammables. De plus, un groupe
de balances calibrées doit étre disponible et
parfaitement fonctionnelles. Les tubes doivent
étre équipés de joints hermétiques avec décon-
nexion en parfait état. Avant d’utiliser I'équipe-
ment de récupération, veillez @ ce qu'il soit en
bon état de marche, correctement entretenu et
que tout composant électrique associé soit scel-
lé afin d’'empécher toute inflammation en cas de
dispersion du réfrigérant. Consultez le fabricant
en cas de doute. Le réfrigérant récupéré doit étre
renvoyé a son fournisseur dans le cylindre de ré-
cupération approprié et accompagné de la note
de transfert de déchets correspondant. Ne mé-
langez pas les réfrigérants dans les unités de ré-
cupération et en particulier dans les cylindres. Si
les compresseurs ou les huiles de compresseurs
doivent étre éliminés, assurez-vous qu'ils ont été
vidés a un niveau acceptable pour que le réfrigé-
rant inflammable ne reste pas dans le lubrifiant.
Le processus de vidange doit étre effectué avant

31. ETIQUETAGE de retourner le compresseur aux fournisseurs.
L'équipement doit porter une étiquette indiquant Utilisez uniquement des systemes de chauffage
qu'il a été mis hors service et vidé du réfrigérant. électrique sur le corps du compresseur pour ac-
Datez et signez I'étiquette. Assurez-vous que célérer ce processus.

I'appareil comporte des étiquettes indiquant qu'il Eliminez I'huile d’'un systeme en toute sécurité.
contient du réfrigérant inflammable.

B & |+ Dimensions (L x H x P) - Poids (sans emballage) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

w2

w o

§ g * Températures de service maximum en refroidissement DB 35°C

o0

o

=H Températures de service minimum en refroidissement 5°C
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1 - DESCRIPTION DE L’APPAREIL (Fig.A)

21. Panneau de commande 25. Admission d’air

22. Girille de sortie d’air 26. Sortie d’'air

23. Filtre de l'air avec grille 27. Poignée pour le déplacement

24. Bouchon d’évacuation du condensat (en 28. Bouchon d’évacuation du condensat (mode
cas de transport, entretien ou accumulation Déshumidification uniquement)
excessive d’eau) 29. Récepteur de télécommande IR

2 - INSTALLATION
2.1 - INSTALLATION MOBILE

Le climatiseur doit &tre installé dans un local approprié. Il est recommandé de réduire le rayonnement solaire a travers
les volets, les rideaux, et les stores vénitiens et de garder les portes et les fenétres fermées.

DED Pour plus d’informations, consultez le « Mode d’emploi et d’entretien » de I’'appareil.

2.2 - INSTALLATION FIXE
Le climatiseur peut aussi étre installé sur des trous fixes pratiqués dans une vitre ou bien dans un mur.
Le flux de I'air ne doit pas étre entravé par des grilles de protection ni par autre chose.
Les éventuelles protections doivent avoir une section totale de passage de I'air non inférieure a 140 cm?.

@D Pour plus d’informations, consultez le « Mode d’emploi et d’entretien » de I’'appareil.

2.3- RACCORDEMENT ELECTRIQUE
L'appareil est livré avec un cordon d’alimentation avec prise. Avant de connecter le climatiseur, assurez-vous que:
* Les valeurs de la tension et la fréquence sont conformes aux spécifications relatives aux données de la machine.
» La ligne d’alimentation est équipé d’'une prise de terre efficace et est correctement dimensionné pour I'absorption
maximale du climatiseur.
* L’équipement est alimenté exclusivement par une prise compatible avec la fiche fournie.

2.4 - DRAINAGE
Selon que I'appareil est utilisé comme déshumidificateur ou comme pompe a chaleur (si ce dernier en est équipé), il est
nécessaire de raccorder le tuyau d’évacuation des condensats (pour de plus amples informations, veuillez vous reporter
au « Mode d’emploi et d’entretien » de I'appareil).

3 - UTILISATION DE L’APPAREIL

Les modes de fonctionnement du climatiseur peuvent étre sélectionnés soit via la télécommande, soit a partir du pan-
neau de commande du climatiseur. La réception de la fonction sélectionnée est confirmée par I'émission d’un « bip »
de l'avertisseur.

3.1- SYMBOLES ET TOUCHES DU PANNEAU DE COMMANDE (Fig.B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SW1 )
ONORONC O ® ® O
SWe L9 L10 LM // _ N \\D‘l

/
l l l => déshumidification => *L3: DEL blocage des fonctions
L4 _(.L ROx O G+ 1 L5 => refroidissement =>... activée
| | * SW3: Augmentation température/ | e L4: DEL mode de repos
L3 T cT L6 retard; «L5:  DELmodededéshumidification
L2 —— &——L7 | * SW4: Réductiontemperature/retard; | « L6:  DEL mode Minuteur
| & | « SW5: Sélection de la vitesse duven- | +L7:  DEL vitesse MINIMUM du
L1—°% l 'J_ tilateur minimum => maximum ventilateur
L | * SW6: Timer; Recherche Wi-Fi ® *L8: DEL vitesse MAXIMUM du
D1 ) *SWT: Mode Repos ventilateur
) —_ * SW8: Blocage des fonctions *L9: DELmode ventilationuniquement
* SW1: Marche / Veille; o . o
« SW2: Sélection du mode de fonctionne-| * D1: Ecran N *L10: DEL mode dle refrgldlssement
, - _ °L1: DEL mode WiFi *L11: DEL non disponible sur ce
ment : refroidissement => «L2: DEL di ibl qel
=> ventilateur seul = : _non disponible sur ce modele
modele
FR-8
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N *B1: Bouton marche / arrét pour mettre en marche / éteindre

e I'appareil
*B2: Non utilisé pour ce modéle
*B3: Sélection du mode ventilateur uniquement
+B4: Sélection du mode de déshumidification
*B5: Sélection du mode de refroidissement
*B6: Sélection de la vitesse MAXIMALE du ventilateur
*B7: Sélection de la vitesse MINIMALE du ventilateur
*B8: Activer le mode SLEEP (ON/OFF)
*B9: Activation/Désactivation de la minuterie
¢ B10: Non utilisé pour ce modéle
* B11: Augmentation de la température A

Réduction de la température ¥

- J
3.3- MODE D’EMPLOI DE LA TELECOMMANDE

La télécommande qui accompagne le climatiseur est I'instrument qui vous permet d’utiliser I'appareil de la maniére la plus
confortable possible. C’est un instrument a manipuler avec soin et en particulier:

e Evitez de le mouiller (il ne doit pas étre nettoyé avec de I'eau ou laissé aux intempéries).

¢ Evitez qu’il ne tombe par terre ou les chocs violents.

¢ Evitez I'exposition directe aux rayons de soleil.

[@D * Il ne faut pas utiliser ensemble des piles usagées et des piles neuves ou des piles de marques différentes.
* Il ne faut pas laisser les piles dans la télécommande si vous n’avez pas l'intention d’utiliser I'appareil pen-
dant plus de deux mois.

@3  La lumiére directe du soleil peut perturber le fonctionnement du récepteur de signaux infrarouges.
* La trajectoire entre la télécommande et I'appareil doit étre dégagé.
+ Sile signal de la télécommande semble interférer avec un autre appareil, déplacez I’appareil ou contactez
le service clientéle.
* Les lampes électroniques et fluorescentes peuvent interférer dans les communications entre la télécom-
mande et le climatiseur.
* Retirer les piles d’alimentation en cas de non utilisation prolongée de la télécommande.

3.3.a - Mise en place des piles
Pour insérer les piles correctement:
a. Retirez le cache du compartiment des piles.
b. Insérez les piles dans le compartiment.

Respecter scrupuleusement les signes de polarité indiqués au fond du compartiment.
c. Fermez le cache correctement.

3.3.b - Remplacement des piles
Les batteries doivent étre remplacées si, lorsque I'on presse I'une de ces touches, on n’entend pas le « bip »
de réception du signal de I'appareil.

@3 Utilisez toujours de nouvelles piles.
L’utilisation de piles usagées ou différentes peut entrainer une défaillance de la télécommande.

- La télécommande utilise deux piles alcalines séches de 1,5V (type AAA.).

é Un fois déchargées, toutes les piles doivent étre remplacées en méme temps et jetées
aux points de récolte prévus a cet effet ou conformément aux normes locales en vigueur.

@3 * Il ne faut pas jeter les piles avec les déchets non recyclables. Se référer aux réglementations locales pour

une mise au rebut correcte des piles.

« Un symbole représentant une substance chimique peut se trouver sous I'icéne de mise au rebut des piles.
Ce symbole indique que la pile contient un métal lourd dont la concentration dépasse un certain seuil. Par
exemple Pb : Plomb (>0,004 %).

+ Les équipements et les piles usagés doivent étre traités dans les centres appropriés en vue de leur réutili-
sation, de leur recyclage et de leur valorisation. En veillant a ce que les piles soient éliminées correctement,
vous contribuerez a prévenir toute conséquence négative pour I’environnement et la santé humaine.

» Sivous n'utilisez pas la télécommande pendant quelques semaines ou plus, retirez les piles.
D’éventuelles fuites des piles risquent d’endommager la télécommande.

é Ne rechargez pas ou ne démontez pas les piles. Ne jetez pas les piles dans le feu.
Elles peuvent briiler ou exploser.
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a I’eau propre. N’utilisez pas la télécommande avec des piles, si elles présentent des
fuites. Les produits chimiques contenus dans les piles peuvent causer des briilures ou
d’autres risques pour la santé.

é Si le liquide des piles tombe sur la peau ou les vétements, lavez soigneusement avec

3.3.c - Position de la télécommande
» Tenez la télécommande dans une position a partir de laquelle le signal peut atteindre le récepteur (29) de I'appareil
(distance maximum d’environ 8 metres - avec les piles chargées). La présence d’obstacles (meubles, rideaux, murs,
etc.) entre la télécommande et I'appareil réduit le rayon d’action de la télécommande.

4 - MAINTENANCE ET NETTOYAGE 4

a2

ﬁ Avantde procédera des opérations d’entretien et de nettoyage,
veillez a toujours débrancher le cable d’alimentation de la
prise systéme.

a2

é * Ne touchez pas les parties métalliques de I'appareil
lorsque vous retirez le filtre. Risque de se blesser avec
des bords métalliques tranchants.
* N'utilisez pas d’eau pour nettoyer les parties internes du climatiseur. L’exposition
a 'eau peut abimer I'isolation, et risque de causer des électrochocs.

41- NETTOYAGE
4.1.a - Nettoyage de I'appareil et de la télécommande
a. Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil et la télécommande.
b. Il est possible d'utiliser un chiffon humidifié a I'eau froide pour nettoyer I'appareil s’il est trés sale.

é * N’utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour nettoyer I’ap-
pareil.

* N'utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a polir ou de solvants similaires.
Ces produits peuvent entrainer la rupture ou la déformation de la surface en
plastique.

* Ne pas utiliser I'appareil sans les filtres (23a) et (23b).

4.1.b - Entretien du filtre a air
Pour garantir une filtration efficace de I'air intérieur et le bon fonctionnement de votre climatiseur, il est essentiel de
nettoyer périodiquement le filtre a air. Le filtre a air encrassé réduit la capacité de refroidissement de I'appareil. Nettoyez
le filtre comme décrit par la suite :
a. Eteindre le climatiseur, puis extraire les filtres (23a) et (23b) tel que l'indique la figure 4.
b. Laver le filire avec un jet d’eau dirigé dans le sens contraire a celui d’accumulation de la poussiere.
c. Encasde saletés partic lierement difficiles a éliminer (telle que la graisse ou toute autre incrustation), il est nécessaire
de plonger préalablement le filtre dans une solution d’eau et de produit détersif neutre.
d. Avantde réintroduire les filtres (23a) et (23b), il est bon de les secouer pour éliminer 'eau accumulée durant le lavage.

@ Si les filtres (23a) et (23b) sont endommagés, les remplacer.

e. S’assurer que les filtres (23a) et (23b) sont complétement secs.
f. Repositionner correctement les filtres (23a) et (23b) dans le logement prévu a cet effet.
g. Aspirer les peluches éventuelles des grilles (fig. 5).

4.2 - ENTRETIEN
4.2.a - Evacuation des condensats

Lorsque 'eau de condensation dans le bac inférieur atteint le niveau prédéterminé, I'appareil émet bips sonores. Dans
cecas:
a. Débranchez la fiche de la prise.
b. Déplacez soigneusement I'appareil dans un endroit approprié pour I'évacuation de I'eau.
c. Retirez le bouchon de vidange (24) et le bouchon en caoutchouc (24a) (Fig.6).
d. Le cas échéant, raccordez le tube (8) au raccord.
e. Permettez a toute I'eau de s’échapper.
f. Repositionnez le bouchon en caoutchouc (24a) et vissez le bouchon de vidange (24).

é Assurez-vous que le bouchon de vidange (24) est correctement vissé afin d’évi-
ter les fuites d’eau.
FR-10
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0 - ALLGEMEINE HINWEISE
0.1- BILDSYMBOLE

Die im folgenden Kapitel aufgeflhrten Bildsymbole liefern schnell und eindeutig Informationen
zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerates.

Weist darauf hin, dass dieses Dokument vor der Installation und/oder vor dem
Gebrauch des Gerats aufmerksam gelesen werden muss.

Zeigtan, dassdas vorliegende Dokumentvorjedem Wartungs- bzw. Reinigungsvorgang
aufmerksam zu lesen ist.

Weist auf mogliche Zusatzinformationen in den beiliegenden Handbuchern hin.
Zeigtan, dassim Gebrauchs- oder Installationshandbuch weiterer Informationen verfiigbar sind.

Zeigtan, dass das Assistenzpersonal beim Umgang des Gerats auf die Anweisungen
im Installationshandbuch zu achten hat.

Weist darauf hin, dass das Gerat brennbares Kaltemittel verwendet. Falls das
Kéltemittel austritt und miteiner Zindquelle in Berlihrung kommt, besteht Brandgefahr.

Pl B

Caution : Risk offre

Zeigt dem betreffenden Personal an, dass bei der beschriebenen Tatigkeit die
Gefahr eines elektrischen Schlags besteht, wenn diese nicht unter Beachtung der
Sicherheitsvorschriften durchgefuhrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko fir korperliche Schaden (Verletzungsgefahr) birgt, wenn er entgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefihrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko fur Verbrennungen an heilRen Komponenten birgt, wenn er entgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

Die Paragrafen, denen dieses Symbol vorausgeht, enthalten sehrwichtige Informationen und Vorschriften, insbesondere
bezliglich der Sicherheit. Die Nichtbeachtung dieser Informationen und Vorschriften kann dazu fiihren, dass:

- die Unversehrtheit des Personals an den Geraten gefahrdet ist

- die vertragliche Garantie verfallt

- die Herstellerfirma jede Verantwortung ablehnt.

BB B

Kennzeichnet Handlungen, die absolut verboten sind.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass es verboten ist, das Gerat wegen Uberhitzungsgefahr zu bedecken.

@ i
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0.2 - ALLGEMEINE HINWEISE

e

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GEWISSE GRUNDLEGENDE |
SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND,
STROMSCHLAGEN UND VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER: )
2
A Um eventuelle Schaden am Kompressor vorzubeugen, ist jede Inbetriebnahme
L in Bezug auf den letzten Stopp um 3 Minuten verzogert. )

4.

P

SRS

1. Bevor Sie mit einer Tatigkeit begin-
nen (Installation, Instandhaltung,
Gebrauch), lesen Sie aufmerksam
das vorliegende Benutzerhandbuch
und halten Sie sich strengstens an
die in den einzelnen Kapiteln darge-
legten Anweisungen.

. Bewahren Sie das Handbuch sorg-
faltig auf, damit Sie es bei Bedarf
stets zur Hand haben.
Die Wartung eines Klimagerats
kann gefahrlich sein, da sich im Ge-
rat ein unter Druck stehendes Kal-
tegas befindet und die elektrischen
Bauteile unter Strom stehen. Daher
sind eventuelle Wartungseingriffe
(mit Ausnahme der Filtereinigung)
ausschlieBlich durch befugtes und
qualifiziertes Fachpersonal auszu-
fuhren.
Die gewohnliche Instandhaltung der Filter
und die allgemeine duBerliche Reinigung
konnen auch durch den Benutzer durch-
gefiihrt werden, da sie keine schwierigen
oder gefahrlichen Tatigkeiten erfordern.

5. Zur Reinigung des Gerats weder
fluissige oder korrosive Reiniger
verwenden; kein Wasser oder an-
dere Fliissigkeiten auf das Gerat
spritzen, da diese die Kunststoff-
komponenten beschadigen oder
gar Stromschlage verursachen
koénnen.

6. Das Gerateinnere und die Fernbe-

dienung nicht vor Nasse schiitzen.

Es konnen Kurzschliisse oder

Brande entstehen.

Bei Funktionsstérungen (z.B.: un-

gewohnliche Gerausche, unan-

genehmer Geruch, Rauch, unge-
wohnliche Uberhitzung, elektrische

Dispersion, usw.) muss das Gerat

umgehend ausgeschaltet und die

Stromversorgung getrennt werden.

Etwaige Reparaturen diirfen aus-

schlieRlich von den Vertrags-Ser-

vicezentren und unter Verwendung

DE -2
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

von Originalersatzteilen aus-ge-
fiihrt werden. Bei Zuwiderhandeln
ist die Betriebssicherheit des Gera-
tes gefahrdet.
Bevor das Gerat an die Stromversorgung
angeschlossen wird, sicherstellen, dass
die Angaben auf dem Typenschild mit
denen des Stromnetzes libereinstimmen.
Die Steckdose muss geerdet sein. Das Ty-
penschild (20) befindet sich auf den Sei-
ten des Gerats (Abb.2).
Die Lufteinlass- und Luftauslassgitter
keinesfalls auf irgendeine Art bedecken.
Das Gerat nicht in der Nahe von Gasgera-
ten benutzen (Abb.3).
An den Seiten und hinter dem Gerat min-
destens 30 cm und uUber dem Gerat min-
destens 30 cm frei lassen (Abb.1).
Das Gerat nicht im Freien oder auf nas-
sen Flachen benutzen. Vermeiden, dass
Flussigkeiten auf das Gerat gelangen.
Das Gerat nicht in der Nahe von Wasch-/
Spulbecken oder Wasserhahnen benut-
zen.
Das Gerat nicht in Wasser oder andere
Fliissigkeiten tauchen.
Das Gerat mit einem feuchten Tuch reini-
gen, keine Scheuermittel oder Scheuer-
schwamme verwenden. Zur Reinigung der
Filter siehe entsprechenden Abschnitt.
Die haufigste Ursache von Uberhitzung
ist die Ablagerung von Staub oder Flusen
im Gerat. Diese Ablagerungen regelmaRig
entfernen, dazu den Geratestecker aus
der Steckdose ziehen und die Gitter ab-
saugen.
Der Ausbau, die Reparatur oder die Um-
stellung durch eine unbefugte Person
konnte schwere Schaden herbeifiihren.
Das Gerat nicht benutzen, falls ein Defekt
oder eine Betriebsstorung vorliegt, wenn
Kabel oder Stecker beschadigt sind oder
wenn es fallen gelassen oder auf irgend-
eine Weise beschadigt wurde. Das Gerat
ausschalten, den Stecker aus der Netz-
steckdose ziehen und es von Fachperso-
nal kontrollieren lassen.

SPLENDID



18.
19.

20.

21,

22

23.
24,

25.

26.

Das Gerat weder zerlegen, noch abandern.
Es ist auBerst gefahrlich, das Gerat selbst
Zu reparieren.

Bei der Entsorgung des Gerates das
Netzkabel durchschneiden und alle Teile
entfernen, mit denen Kinder spielen und
sich dabei verletzen kénnen.

Beim Abtauvorgang und bei der Reini-
gung des Gerats, nur die vom Hersteller
empfohlenen Mittel verwenden.

Das Klimagerat darf ausschlieRlich dazu
verwendet werden, um kalte Luft zu erzeu-
gen oder die Luft zu entfeuchten (je nach
Wahl) und ausschlieBlich mit dem Ziel, die
Raumtemperatur angenehmer zu gestalten.
Dieses Gerat ist nur fir den Hausge-
brauch oder ahnliche Zwecke bestimmt.
Die Klimagerate dirfen nicht in Raumen
mit brennbaren, explosionsgefahrdeten
Gasen installiert werden, in sehr feuchten
Raumen (Waschkiiche, Gewachshaus,
usw.) oder in Raumen, in denen weitere
Maschine eine groRe Hitzequelle darstel-
len. Auch nicht in der Nahe von Salz- oder
Schwefelwasserquellen.

In der Nahe des Klimagerats ist der Ge-
brauch von Gas, Benzin oder anderen
brennbaren Flissigkeiten VERBOTEN.
Nur die mitgelieferten Bauteile verwen-
den (siehe Abschnitt 1). Die Verwendung
von nicht standardmaBigen Teilen kann
zu Wasserverlust, Stromschlagen, Brand,
Verletzungen oder Schaden an Gegen-

27.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

standen fiihren.

Uberpriifen Sie das Gerat nach dem Aus-

packen auf einwandfreien Zustand. Die

Verpackungsriickstande nie in Reichwei-

te von Kindern lassen, da sie fir diese

eine Gefahrenquelle darstellen.

28. Bei der Auswechslung von Einzelteilen bit-
te ausschlieBlich original OLIMPIA SPLEN-
DID-Ersatzteile verwenden.

Inkompatibilitdt zwischen der Steckdose und dem

Geréatestecker lassen Sie die Steckdose von quali-

fiziertem Fachpersonal durch eine passende erset-

zen. Dabei ist sicherzustellen, dass der Querschnitt
der Steckdosenkabel geeignet fiir die vom Gerat
aufgenommene Leistung ist. Sollte sich ihre Ver-
wendung als unverzichtbar erweisen, miissen sie in

Ubereinstimmung stehen mit den geltenden Sicher-

heitsvorschriften, und ihre Stromaufnahme (Ampe-

re) darf nicht geringer als die maximale Stromauf-
nahme des Gerits sein.

Das Geréat darf ausschlieBlich in senkrechter Stel-

lung betrieben werden.

In die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keine

Fremdgegenstande einfiihren, da die Gefahr eines

Stromschlags, eines Brands oder einer Beschadi-

gung des Gerits besteht.

Das Gerat nicht:

- mit nassen oder feuchten Handen;

- oder barfuf benutzen.

Ziehen Sie nicht am Stromkabel oder am Gerét

selbst, um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.

Die Steckdose muss leicht zuganglich sein, damit

sich der Stecker im Notfall leicht ziehen lasst.

SICHERUNG: 3,15A/250VAC Langsame Absiche-

rung.

Das Gerat darf ausschlieBlich gemaR den Anweisungen in diesem Handbuch

gebraucht werden. Jeder anderweitige Gebrauch kann zu schweren Unfallen
fiihren. DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN-
ODER SACHSCHADEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER

ANLEITUNG ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.

0.3 - HINWEISE ZUM KUHLGAS R290
DAS GERAT ENTHALT GAS R290 (ENTZUNDBARKEITSKLASSE A3)

DAS GERAT IST IN EINEM GUT BELUFTETEN RAUM ZU LAGERN; DIE ABMESSUNGEN DES
RAUMES HABEN DEN ABMESSUNGEN ZU ENTSPRECHEN, DIE FUR DEN GERATEGEBRAUCH

1.
2.

ANGEGEBEN SIND.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM INSTALLIERT, GEBRAUCHT UND GELAGERT WERDEN,

DESSEN BODENFLACHE GROSSER IST ALS DI X M2 (X=

IN DER TABELLE ANGEGEBEN).

Gasmenge R290 in kg
(Siehe Etikett am Apparat) 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,450 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
Minimale Abmessungen des Betriebs-
6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
und Lagerraumes (m?)

4.

DIE MENGE AN KALTEMITTEL R290 ENTSPRICHT DEN ANGABEN AUF DEM DATENSCHILD

AM APPARAT.
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10.

1.

12.
13.

14,
15.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM
GELAGERT WERDEN, IN DEM KEINE
ZUNDQUELLEN MIT KONTINUIERLICHEM
BETRIEB VORHANDEN SIND (ZUM BEI-
SPIEL: OFFENE FLAMMEN, GASBETRIE-
BENE GERATE ODER ELEKTROHEIZER).
Nicht durchstechen oder verbrennen.

Bitte beachten Sie, dass Kaltemittel geruch-
los sein konnen.

R290 ist ein Kiihlgas, das mit den europa-
ischen Umweltrichtlinien konform ist. Den
Kiihimittelkreislauf nirgends durchstechen.
Keine Mittel verwenden, um den Abtauvor-
gang zu beschleunigen oder zur Reinigung,
mit Ausnahme von jenen, die vom Hersteller
empfohlen werden.

Wird das Gerat abgetaut und gereinigt, nur
Mittel verwenden, die vom Hersteller empfoh-
len werden.

Wird das Gerat in einem unbeliifteten Be-
reich installiert, benutzt oder gelagert, dann
muss der Raum so entworfen sein, dass fir
die Ansammlung von Kaltemittelverlusten
durch elektrische Heizer, Ofen oder andere
Ziindquellen vorgesorgt ist.

Die nationalen Vorschriften tiber Gas beachten.
Die Beliiftungséffnungen frei von Hindernis-
sen halten.

Das Gerat ist so einzulagern, dass mechani-
sche Schaden vermieden werden.

Personen, die liber oder in einem Kiihlkreis-
lauf arbeiten, miissen in Besitz einer giiltigen
Zertifizierung sein, die ihre Kompetenz im si-
cheren Umgang mit Kaltemitteln gemaR einer
spezifischen, in der Branche anerkannten
Priifung belegt.

16. Samtliche Betriebsvorgange, die Si-
@ cherheitseinrichtungen tangieren,

17.

18.

19.

20.

sind von Fachpersonal auszufiih-
ren. Wartungen und Reparaturen,
bei denen die Hilfe weiterer Fach-
leute notwendig ist, missen durch
eine Person uiberwacht werden, die
Fachkenntnisse im Umgang mit
brennbaren KiihImitteln besitzt.

TRANSPORT VON GERATEN MIT BRENNBA-

REN KUHLMITTELN

Nehmen Sie Bezug auf die Gesetzesvorschriften

zum Transport.

GERATEMARKIERUNG MIT SYMBOLEN

Nehmen Sie Bezug auf die lokalen Gesetzesvor-

schriften. 5

ENTSORGUNG VON GERATEN MIT BRENN-

BAREN KUHLMITTELN

Nehmen Sie Bezug auf die nationalen Gesetzes-

vorschriften. 5

LAGERUNG DES GERATS/DER VORRICHTUNG

Die Lagerung des Gerats muss mit den Anleitun-

DE -4
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21.

gen des Herstellers konform sein. }
LAGERUNG DES VERPACKTEN GERATS
(NICHT VERKAUFT)

Die Verpackung ist so vorzusehen, dass eine
mechanische Beschadigung des Apparats kei-
nen Kuhimittelverlust verursacht.

Die maximale Anzahl von Geraten, die gemein-
sam gelagert werden konnen, ist in den Ortlichen
Gesetzesvorschriften angegeben.

22. INFORMATIONEN ZUR WARTUNG
&ZZ)| a) Bereichskontrolle

Bevor mit Eingriffen an Systemen mit
brennbarem Kuhimittel begonnen wird,
mussen Sicherheitskontrollen durchge-
fihrt werden, um sicherzustellen, dass
das Zundrisiko minimal ist. Folgende Vor-
sichtsmalinahmen bei eventuellen Repa-
raturen des Kuhlsystems vor der Nutzung
beachten.

b) Die Arbeit ausflhren
Die Arbeit ist unter Uberwachung auszu-
fuhren, um das Risiko von vorhandenem,
brennbaren Gas oder Dampf wahrend der
Arbeit zu minimieren.

c) Allgemeiner Arbeitsbereich
Das gesamte Wartungsteam und die ande-
ren Bediener im Arbeitsbereich, sind Uber
die durchzufiihrende Arbeit zu informieren.
Arbeiten in engen Raumen vermeiden.
Die Zone um den Arbeitsbereich muss ab-
gesperrt werden. Durch die Kontrolle des
brennbaren Materials sicherstellen, dass
der Bereich sicher ist.

d) Uberprifung auf vorhandenes Kaltemittel
Der Bereich muss vor und wahrend der Arbei-
ten mit einem speziellen Messgerat flr Kalte-
mittel Uberprift werden, damit der Techniker
stets Uber eine mdgliche, explosionsgefahr-
dete Umgebung informiert ist. Sicherstellen,
dass das Leckagenmessgerat fir den Ge-
brauch mit brennbaren Kaltemitteln geeignet
ist, also keine Funken erzeugt, entsprechend
versiegelt und wirklich sicher ist.

e) Vorhandene Feuerloscher
Falls am Kuhlgerat oder an irgendeinem,
damit verbundenen Bauteil, Arbeiten aus-
zufilhren sind, muss eine geeignete Brand-
schutzausristung in greifbarer Nahe sein.
Immer einen Feuerloscher mit Trockenpul-
ver oder mit CO2 in der Nahe des Nachfill-
bereiches haben.

f)  Abwesenheit von Ziindquellen
Keiner der Bediener, der am Kihlsystem
einen Eingriff ausflhrt, bei dem Leitungen
vorhanden sind, die brennbares Kihimittel
enthalten oder enthalten haben, darf jemals
Zindquellen so verwenden, dass diese ei-
nen Brand oder eine Explosion auslsen



kénnen. Alle méglichen Zundquellen, dies
gilt auch fir das Rauchen von Zigaretten,
mussen vom jenem Ort bei Vorgangen, bei
denen installiert, repariert, demontiert oder
entsorgt wird, entfernt gehalten werden,
denn es konnte brennbares KihImittel in die
Umgebung entweichen. Vor dem Arbeitsbe-
ginn ist der Umgebungsbereich des Geréats
zu untersuchen, um sicherzustellen, dass
keine brennbaren Elemente oder Zlndrisi-
ken vorhanden sind. Hinweisschilder fir
Rauchverbot verwenden.

Bellifteter Bereich

Sicherstellen, dass der Installationsbereich
im Freien liegt oder entsprechend belliftet
ist, bevor das System gestartet oder Warm-
bearbeitungen daran ausgefiihrt werden. Der
Beliiftungsgrad muss wahrend der gesamten
Bearbeitungszeit garantiert sein. Die Beliif-
tung muss freigesetztes Kaltemittel sicher
verteilen konnen und nach Mdglichkeit dieses
nach auflen in die Atmosphare ableiten.
Kontrollen am Kuhlgerat

Werden elektrische Bauteile ausgetauscht,
dann mussen sich diese fir den Gebrauch
eignen und mit den angegebenen Spezifi-
kationen (bereinstimmen. Die Richtlinien
des Herstellers in Bezug auf Wartung und
Kundendienst sind stets einzuhalten. Im
Zweifelsfall sich vom Kundendienst des Her-
stellers beraten lassen. Nachfolgende Kon-
trollen sind an Installationen durchzufiihren,
die brennbares Kuhlmittel verwenden: Uber-
prufen, dass die Fullmenge mit der Raum-
grofie konform ist, in denen die Bauteile mit
dem Kuhimittel installiert sind; dass das Sys-
tem und die Beluftungsoffnungen einwand-
frei funktionieren und diese nicht verstopft
sind; falls ein KuhImittelkreislauf vorhanden
ist, Uberpriifen, dass sich im Nebenkreislauf
Kuhimittel befindet; dass die Kennzeich-
nung, die an der Maschine angebracht ist,
immer noch sicht- und lesbar ist. Nicht les-
bare Kennzeichnungen und Hinweisschilder
mussen korrigiert werden; Rohre und Kihl-
bauteile sind in einer solchen Position zu
installieren, dass die Wahrscheinlichkeit mit
anderen Substanzen in Berihrung zu kom-
men, welche die Kihimittel enthaltenden
Bauteile korrodieren konnen, unwahrschein-
lich ist, es sei denn, diese Bauteile bestehen
aus Material, das ausdricklich aus korrosi-
onsbestandigem Material besteht oder ent-
sprechend dagegen geschutzt sind.
Kontrollen an elektrischen Geraten

Vor Reparatur und Wartung der elektrischen
Bauteile missen an ihnen anfangliche Si-
cherheitskontrollen und Inspektionen durch-
gefuhrt werden. Im Falle einer Storung,

23.
a)

welche die Sicherheit in Gefahr bringt, dem
Kreislauf keinen Strom zuflihren, bis diese
nicht zufriedenstellend gelost ist. Eine ge-
eignete, vorlaufige Losung verwenden, falls
die Storung nicht sofort behoben werden
kann, es aber notwendig sein sollte, den Be-
trieb fortzusetzen. Dieser Zustand ist dem
Eigentlimer des Gerates mitzuteilen, so
dass alle Beteiligten informiert sind. Anfang-
liche Sicherheitskontrollen beinhalten: tber-
prufen, dass die Kondensatoren entladen
sind: diese Kontrolle muss auf sichere Wei-
se erfolgen, um Funkenflug zu vermeiden;
uberprifen, dass die elektrischen Bauteile
und unter Strom stehenden Verkabelungen
wahrend der Ladung, der Instandsetzung
oder dem Spllen nicht exponiert sind; tber-
prifen, dass die Erdung stets garantiert ist.

REPARATUR VON VERSIEGELTEN BAUTEILEN

Bei der Reparatur von versiegelten Bautei-
len mussen alle elektrischen Anschlisse
von der Ausristung, an der gearbeitet wer-
den muss, getrennt sein und zwar bevor ir-
gendwelche versiegelte Abdeckungen, etc.
abgenommen werden. Falls wahrend der
Reparatur eine Stromversorgung an der
Ausrlstung unerlasslich ist, muss ein Leck-
agenmessgerat fortlaufend  funktionieren
und am kritischen Punkt positioniert sein,
um den Bediener auf eine potentiell gefahrli-
che Situation hinzuweisen.

Auf folgende Hinweise besonders achten, um
sicherzustellen, dass die Abdeckung nicht so
verandert wird, dass das Sicherheitsniveau
beeinflusst wird, wenn an den elektrischen
Bauteilen gearbeitet wird. Dazu gehoren be-
schadigte Kabel, zu viele Anschliisse, Kon-
taktstellen, die nicht den originalen Spezifika-
tionen entsprechen, beschadigte Dichtungen,
nicht ordnungsgemale Installation der Ka-
beldurchfihrungen, usw. Uberprifen, dass
das Gerat sicher montiert ist. Sicherstellen,
dass Dichtungen oder Versiegelungsmaterial
nicht so verschlissen sind, dass es nicht mehr
vor dem Eindringen brennbarer Atmosphare
schitzt. Ersatzteile missen mit den Spezifi-
kationen des Herstellers tbereinstimmen.

Die Verwendung von silikonhaltigen Dich-
tungsmitteln konnte die Leistungsfahigkeit
einiger Systeme zur Leckagenerhebung
behindern. Bauteile, die von sich aus si-
cher sind, mussen vor einem Eingriff nicht
isoliert werden.

24. REPARATUR VON BAUTEILEN, DIE VON SICH
AUS SICHER SIND
Keine induktive Ladungen und permanente Ka-
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26.

27.

28.

pazitaten am Kreislauf anschlieBen, ohne si-
cherzustellen, dass die maximale Spannung und
die zugelassene Stromstarke fiir das verwende-
te Gerat nicht Uberschritten werden. Nur an den
Bauteilen, die von sich aus sicher sind, kann
unter Spannung in brennbarer Atmosphare ge-
arbeitet werden. Das PrUfsystem muss auf der
korrekten Amperezahl stehen. Bauteile nur ge-
gen Ersatzteile austauschen, die vom Hersteller
angegeben sind. Andere als die angegebenen
Bauteile konnten zur Ziindung des KihImittels in
der Atmosphare nach einem Verlust fiihren.
VERKABELUNG

Uberprifen, dass die Verkabelung nicht Ver-
schlei, Korrosion, groBem Druck, Schwingun-
gen, schneidenden Kanten oder anderen un-
gunstigen Bedingungen ausgesetzt ist. Wahrend
der Kontrolle immer an die Auswirkungen durch
Alterung oder standigen Schwingungen, wie
Kompressoren oder Geblasen, denken.
MESSUNG VON BRENNBAREN KUHLMITTELN
Niemals potentielle Ziindquellen verwenden, um
Kihimittelleckagen zu ermitteln. Keine Gasbre-
mer verwenden (oder andere Erkennungssyste-
me mit offener Flamme).

MESSMETHODEN VON LECKAGEN

Folgende Messmethoden von Leckagen sind fur
Systeme mit brennbarem Kihimittel geeignet.
Elektronische Leckagen-Messgerate flir brennba-
re Kuhimittel verwenden, auch wenn deren Emp-
findlichkeit nicht geeignet sein konnte oder diese
nochmals kalibriert werden missen. (Das Mess-
gerat muss in einem Bereich kalibriert werden, in
dem kein Kuhimittel vorhanden ist.) Sicherstellen,
dass das Messgerat keine potentielle Ziindquelle
darstellt und fir das verwendete Kihimittel geeig-
net ist. Das Leckagen-Messgerat muss auf einen
LFL-Prozentanteil des Kihimittels eingestellt und
in Bezug auf das verwendete KihImittel kalibriert
werden; der angemessene Gasanteil (max. 25%)
wird bestatigt. Messfllssigkeiten fir Leckagen
konnen bei den meisten Kuhimitteln verwendet
werden, aber Reinigungsmittel mit Chlor sind zu
vermeiden, da Chlor mit dem Kuhimittel reagieren
kann und die Kupferrohre korrodiert. Falls eine
Leckage vermutet wird, dann mlssen alle offe-
ne Flammen entfernt/ausgemacht werden. Falls
eine Leckage erkannt wird, die verschweif3t wer-
den muss, das gesamte Kihimittel des Systems
in einem Bereich, der von der Leckage entfernt
ist, auffangen oder isolieren (durch Trennventile).
Es muss daher vor und wahrend des Schweifivor-
gangs sauerstofffreier Stickstoff (OFN) durch das
System geschickt werden.

ENTFERNEN UND LEEREN

Herkommliche Vorgange verwenden, um an
Kuhimittelkreislaufen zu arbeiten, um Reparatu-
ren auszufiihren oder aus anderen Grinden. Es
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29.

30.

ist trotzdem wichtig, dass die beste Vorgehens-
weise beachtet wird, denn es muss immer mit
der Entziindbarkeit gerechnet werden. Folgende
Vorgehensweise beachten:

«  KuhImittel entfernen;

«  Den Kreislauf mit Edelgas spiilen;

« Leeren;

*  Nochmals mit Edelgas spulen;

+  Den Kreislauf aufschneiden oder verschweilen.
Die Kuhimittelladung muss in entsprechenden
Auffangzylindern aufgefangen werden. Das Sys-
tem mit OFN reinigen, um die Einheit sicherer
zu machen. Es kann sein, dass dieser Vorgang
mehrmals zu wiederholen ist. Keine Druckluft
oder Sauerstoff fur diesen Vorgang verwenden.
Die Reinigung wird abgeschlossen, in dem der
Leerraum des Systems solange mit OFN aufge-
flllt wird, bis der Arbeitsdruck erreicht ist; dann
wird das OFN in die Atmosphare abgelassen
und das System wieder in einen Leerzustand
gebracht. Diesen Vorgang wiederholen, bis sich
kein Kihimittel mehr im System befindet. Wenn
die letzte OFN-Ladung verwendet wird, dann
muss das System auf den Atmospharendruck ge-
bracht werden, damit ein Gebrauch maglich ist.
Dieser Vorgang ist absolut entscheidend, falls an
den Rohren Schweillvorgange ausgefiihrt werden
sollen. Sicherstellen, dass der Ablass der Vaku-
umpumpe sich nicht in der Nahe von Zindquellen
befindet und eine Beliiftung vorhanden ist.
LADEVORGANG

Zusatzlich zum herkommlichen Ladevorgang,
nachfolgende Anforderungen beachten. Sicher-
stellen, dass sich verschiedene Kuhlmittel beim
Laden der Gerate nicht vermischen. Leitungen
mussen so kurz wie moglich sein, um die Kihimit-
telmenge auf ein Minimum zu reduzieren. Zylinder
sind in aufrechter Position zu halten. Sicherstel-
len, dass das Kuhlsystem geerdet ist, bevor es
mit KihImittel gefillt wird. Nach dem Befilllen das
System etikettieren (falls dies noch nicht gemacht
wurde). Grofte Sorgfalt walten lassen, das Kihl-
system nicht zu uberladen. Den Druck mit OFN
testen, bevor das System nachgefillt wird. Das
System nach dem Befiillen auf Dichtheit prifen,
bevor es in Betrieb genommen wird. Die Dichtheit
muss nochmals gepruft werden, bevor der Instal-
lationsbereich verlassen wird.
AUSSERBETRIEBNAHME

Es ist wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat
und mit seinen Bauteilen vor diesem Vorgang
vertraut ist. Es gehort zur Best Practice, das ge-
samte KihImittel wieder sicher aufzufangen. Vor
diesem Vorgang, eine Ol- und eine KihImittel-
probe entnehmen, falls das aufgefangene Kuhl-
mittel vor einer weiteren Verwendung analysiert
werden soll. Es ist wichtig, dass vor Beginn die-
ses Vorgangs Strom zur Verfligung steht.



31.

32.

a) Sich mit dem Gerat und seiner Funktions-
weise vertraut machen.

b) Das System vom Strom trennen.

c) Vordiesem Vorgang sicherstellen, dass:

« mechanische Lastenfordermittel zur
Verfligung stehen, falls die Kihimittel-
zylinder bewegt werden sollten;

« alle Schutzvorrichtungen vorhanden
sind und richtig benutzt werden;

* der Rickgewinnungsvorgang stets von
einem Fachmann uberwacht wird;

« die Ausristung zur Rlckgewinnung und
die Zylinder mit den entsprechenden
Standards konform sind.

d) Das KihImittelsystem, falls méglich, leeren.

e) Falls es nicht méglich ist, den Leerzustand
zu erreichen, eine Saugvorrichtung ver-
wenden, so dass das Kuhimittel aus den
verschiedenen Teilen des Systems entfernt
werden kann.

f) Sicherstellen, dass der Zylinder auf den
Waagen steht, bevor mit der Rickgewin-
nung begonnen wird.

g) Die Maschine zur Rickgewinnung starten
und in Ubereinstimmung mit den Angaben
des Herstellers arbeiten.

h) Die Zylinder nicht iberladen. (Nicht mehr als
80% der Volumenlast der Fliissigkeit).

i) Den maximalen Betriebsdruck der Zylinder
nicht Uberschreiten, auch nicht fiir kurze Zeit.

j)  Nachdem die Zylinder korrekt befullt wurden
und der Vorgang abgeschlossen ist, sicher-
stellen, dass die Zylinder und die Werkzeuge
sofort vom Installationsort entfernt werden
und alle Trennventile dieser geschlossen sind.

k) Das Kuhimittel darf nicht in ein anderes
Kihlsystem gefillt werden, es sei denn, die-
ses wurde gereinigt und Uberprift.

ETIKETTIERUNG

Die Ausrustung ist zu etikettieren und es ist anzu-

geben, dass diese auller Betrieb genommen und

das Kuhimittel entleert wurde. Das Etikett datie-
ren und unterschreiben. Sicherstellen, dass sich
an der Ausrustung Etiketten mit der Angabe be-
finden, dass diese brennbares Kuhimittel enthal.

RUCKGEWINNUNG

Wird KlhImittel aus einem System entfernt, sei

es aufgrund einer Wartung oder weil dieses au-

Rer Betrieb genommen wird, dann gehort es zur
Best Practice, das gesamte Kuhlmittel sicher
abzulassen. Beim Umladen des Kuhimittels in
die Zylinder sicherstellen, dass nur Zylinder ver-
wendet werden, die fiir die Riickgewinnung des
Kihlmittels geeignet sind. Sicherstellen, dass
die richtige Anzahl an Zylindern zur Verfugung
steht, um die gesamte Ladung des Systems ein-
zulagern. Alle zu verwendenden Zylinder eignen
sich fir das rlickgewonnene Kihimittel und sind
entsprechend etikettiert (d.h. Spezielle Zylinder
fir die Ruckgewinnung des Kuhimittels). Die
Zylinder mussen mit einem Druckablassventil
ausgestattet sein und die Sperrventile missen
einwandfrei funktionieren. In den Zylindern zur
Rickgewinnung ist ein Vakuum zu erzeugen und
diese sollten, falls méglich, vor der Rickgewin-
nung gekuhlt werden. Die Ausrustung zur Rlck-
gewinnung muss einwandfrei funktionieren und
eine Betriebsanleitung beinhalten. Sie muss sich
zur Rickgewinnung von brennbaren Kihimitteln
eignen. Auflerdem muss eine Einheit einwandfrei
funktionierender, kalibrierter Waagen zur Verfu-
gung stehen. Rohre missen mit hermetischen
Anschliissen ausgerUstet sein, deren Verschlus-
se sich in einem perfekten Zustand befinden. Be-
vor die Maschine zur Riickgewinnung verwendet
wird, kontrollieren, dass sich diese in einem gu-
ten Betriebszustand befindet, richtig gewartet ist
und alle elektrische Bauteile versiegelt sind, um
eine Zundung von eventuell austretendem Kihl-
mittel zu verhindern. Im Zweifelsfall mit dem Her-
steller Kontakt aufnehmen. Das riickgewonnene
Kihimittel muss dem Lieferanten im korrekten
Zylinder zur Rickgewinnung und den entspre-
chenden Transportunterlagen fur Mulllibergabe
zuriickgegeben werden. Kihimittel nicht in der
Ruckgewinnungseinheit mischen, vor allem nicht
in den Zylindern. Falls Kompressoren oder Kom-
pressordle entfernt werden missen, sicherstel-
len, dass sie auf ein annehmbares Niveau geleert
wurden, so dass kein KihImittel im Schmiermittel
verbleibt. Bevor der Kompressor zum Lieferanten
gebracht wird, ist diese Leerung durchzuftihren.
Am Kompressorkorper nur ein elektrisches Heiz-
system verwenden, um diesen Vorgang zu be-
schleunigen. Das Ol auf sichere Weise aus dem
System lassen.

TECHNISCHE
DATEN

* Abmessungen (L x A x P) - Gewicht (ohne Verpackung)

350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

* Maximale Betriebstemperaturen im Kiihimodus

DB 35°C

* Minimale Betriebstemperaturen im Kiihimodus

5°C
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1- BESCHREIBUNG DES GERATS (Abb.A)

21. Bedienfeld 26. Luftausgang
22. Luftauslassgitter 27. Verschiebegriff
23. Luftfilter mit Gitter 28. StopfenflrKondensatablass (Betriebsartnur
24. Stopfen fir Kondensatablass (bei Transport, Entfeuchtung)
Wartung oder starker Wasseransammlung) 29. Empfanger IR-Fernbedienung
25. Lufteingang

2 - INSTALLATION
2.1 - BEWEGLICHE INSTALLATION

Die Klimaanlage muR in einem geeigneten Raum installiert werden. Es wird empfohlen, die Sonneneinstrahlung durch
Rollladen, Gardinen, Jalousien zu reduzieren und Fenster sowie Tiren geschlossen zu halten.

DED Weitere Informationen sind im ,,Benutzer- und Wartungshandbuch* des Gerétes zu finden.

2.2 - FESTE INSTALLATION
Die Klimaanlage kann auch an Mauer-oder Glaswanden fix montiert werden.
Der Luftstrom darf nicht durch Schutzgitter oder ahnliches behindert werden.
Eventuelle Schutzgitter miissen einen freien Querschnitt fir den Luftstrom von mindestens 140 cm? aufweisen.

@D Weitere Informationen sind im ,,Benutzer- und Wartungshandbuch*“ des Gerétes zu finden.

2.3- STROMANSCHLUSS
Das Gerat kommt mit einem Netzkabel mit Stecker. Bevor Sie die Klimaanlage anschlief3en, stellen Sie sicher, dass:
* Die Werte der Spannung und Frequenz mit den Spezifikationen fir den Maschinendaten entsprechen.
» Die Stromleitung mit einer leistungsfahigen Erdverbindung ausgestattet und richtig fiir die maximale Absorption der
Klimaanlage dimensioniert ist.
» Das Gerat ausschlief3lich tber eine Steckdose mit Strom versorgt wird, die-kompatibel mit dem mitgelieferten Stecker ist.

2.4- ENTWASSERUNG

Je nach dem Verwendungszweck des Gerats als Entfeuchter oder Warmepumpe (falls vorgesehen), ist die
Kondensatabflussleitung anzuschlieRen (Weitere Informationen sind im ,Benutzer- und Wartungshandbuch® des Gerates
zu finden).

3 - GEBRAUCH DES GERATS

Die Betriebsweisen des Klimagerats kdnnen sowie mit der Fernsteuerung als auch am Bedienfeld des Klimagerats
gewahlt werden.
Wurde die ausgewahlte Funktion empfangen, dann sendet der Summer ein ,Beep” aus.

3.1- SYMBOLE UND TASTEN AM BEDIENFELD (Abb. b)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SW1 )
ONORONC O ® ® O
SWe L9 L10 LM // \\D‘l /

1

L .l => Kuhlung =>... vorhanden
L4 | LK # © G | L5 * SW3: Erhéhung der Temperatur/ | L3: LED Funktionssperre aktiv
L3 — G L6 Verzégerung *L4: LED Schlafmodus
L2—|- -LL7 * SW4: Erniedrigung der Temperatur/ | ¢ L5:  LED Entfeuchtungs-Modus
| & | Verzdgerung *L6: LED Timer-Modus
L1—= &: L8 | * SW5: AuswahlderGeblasegeschwin- | «L7:  LED MINIMALE Ventilatorge-
[ J digkeit (min. => max) schwindigkeit
L ' * SW6: Timer/Wi-Fi Suche *L8: LEDMAXIMALE Ventilatorge-
D1 )« SWT: Schlafmodus schwindigkeit
« SW1: Betrieb / Stand-by * SW8: Funktionssperre *L9: LED Modus nur Ventilator
* SW2: Wahl der Betriebsart *D1: Display *L10: LED Kuhlungs-Modus
Kiihlung => nur Ventilator => *L1: LED WIFI-Modus *L11: LED bei diesem Modell nicht
=> Entfeuchtung => *L2: LED bei diesem Modell nicht vorhanden
DE -8
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R *B1: ON/OFF-Taste Gerat einschalten/ausschalten
e *B2: Beidiesem Modell nicht verwendet
*B3: Auswahl Modus nur Ventilator
*B4: Auswahl Entfeuchtungs-Modus
+B5: Auswahl Kiihlungs-Modus
*B6: Auswahl MAXIMALE Ventilatorgeschwindigkeit
*B7: Auswahl MINIMALE Ventilatorgeschwindigkeit
*B8: Schlafmodus aktivieren (ON/OFF)
*B9: Timer aktivieren/deaktivieren
* B10: Bei diesem Modell nicht verwendet
*B11: Temperaturerhéhung A
Temperaturabsenkung ¥

- J
3.3- BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNG

Die mit dem Klimagerat mitgelieferte Fernsteuerung ist ein Gerat, mit dem Sie das Gerat auf bequem benutzen kénnen.
Gehen Sie bitte sehr sorgfaltig mit der Fernbedienung um, insbesondere:

» sollte sie nicht nass gemacht werden (nicht mit Wasser reinigen oder in den Regen legen).

» darf sie nicht fallen gelassen werden oder heftige StéR3e erleiden.

¢ darf sie nicht direkter Sonneneinstrahlung ausgesetzt werden.

@ * Keine gebrauchte und neue Batterien gemeinsam oder Batterien unterschiedlicher Hersteller verwenden.
+ Die Batterien nicht in der Fernbedienung lassen, falls man vorhat diese ldnger als 2 Monate nicht zu
verwenden.

@3 * Das direkte Sonnenlicht kann den Betrieb des Empfangers des Infrarot-Signals stéren.
* Die Luftlinie zwischen der Fernbedienung und dem Geréat muss frei sein.
+ Sollte das von der Fernbedienung kommende Signal ein anderes Gerit stéren sollte, dieses an einen
anderen Ort versetzen oder den Kundendienst benachrichtigen.
* Elektronische Lampen und Leuchtstofflampen kénnen die Ubertragung von der Fernbedienung zum
Klimageriét stéren.
» Wird die Fernbedienung ldngere Zeit nicht benutzt, sind die Batterien herauszunehmen.

3.3.a - Die Fernbedienung wird ohne Batterien geliefert.
Zum ordnungsgemafen Einlegen der Batterien:
a. Die Klappe des Batteriefachs abziehen.
b. Die Batterien ins Batteriefach einlegen.

@D Die auf dem Boden des Batteriefachs angezeigte Polaritét ist strikt einzuhalten.

c. Klappe wieder korrekt schlief3en.

3.3.b - Austausch der Batterien
Die Batterien missen ausgetauscht werden, wenn beim Empfang des Geratesignals durch Driicken einer der Tasten
kein ,Piepton*“ ertdnt.

Immer neue Batterien verwenden. Die Verwendung alter Batterien oder Batterien
verschiedenen Typs kénnen die Funktionsweise der Fernbedienung beeintrdchtigen.
Die Fernbedienung funktioniert mit zwei 1,5V Alkalibatterien (Typ AAA).

ﬁ Wenn die Batterien leer sind, miissen sie jeweils paarweise ausgetauscht und den vorgese-
henen Sammelbehaltern zugefiihrt oder gemaR den értlichen Vorschriften entsorgt werden.

@D » Die Batterien nichtals gewéhnlichen Hausmiill entsorgen. Was die ordnungsgeméfBe Entsorgung
der Batterien betrifft, wird auf die 6rtlichen Vorschriften verwiesen.

» Im unteren Teil des Entsorgungs-Icons der Batterien kann das Symbol eines chemischen Stoffes
angegeben sein. Dieses Symbol zeigt an, dass die Batterie ein Schwermetall enthélt, das eine
bestimmte Konzentration iibersteigt. Zum Beispiel, Pb: Blei (>0,004%,).

» Die gebrauchten Geréte und Batterien miissen in den entsprechenden Anlagen der Wiederver-
wertung, des Recyclings und der Riickgewinnung entsorgt werden. Durch die Gewdéhrleistung
der ordnungsgeméBen Entsorgung der Batterien tragen Sie zur Verhiitung von Umwelt- und
Gesundheitsschédden bei.

e Wird die Fernbedienung flr ein paar Wochen oder langer nicht benutzt, nehmen Sie die Batterien heraus.
Etwaige Leckagen der Batterien konnen die Fernbedienung beschédigen.

Die Batterien nicht aufladen oder auseinander nehmen. Die Batterien nicht ins Feuer
/ A \ | werfen. Sie kénnen Feuer fangen oder explodieren.
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é Tropft die Batteriefliissigkeit auf Haut oder Kleidung muss sie mit sauberem Wasser
griindlich abgewaschen werden. Die Fernbedienung nicht mit Batterien benutzen, an

denen bereits Leckagen aufgetreten sind. Die in den Batterien enthaltenen Chemikalien
kénnen Verbrennungen oder andere Gesundheitsrisiken hervorrufen.

3.3.c - Position der Fernbedienung
» Die Fernbedienung in einer Position halten, aus der das Signal den Empfanger (29) des Gerats erreicht (max. Abstand
ca. 8 Meter - bei vollen Batterien). Durch Hindernisse (Mobel, Vorhange, Wéande, usw.) zwischen der Fernbedienung
und dem Gerat wird die Reichweite der Fernbedienung reduziert.

4 - WARTUNG UND REINIGUNG
é Vor Wartungseingriffen und Reinigungen immer sicherstel-
len, dass der Stecker aus der Steckdose gezogen wurde.
ﬁ * Beim Herausnehmen des Filters die Metallteile des Geréts
nichtberiihren. Verletzungsgefahr durch scharfe Kanten. D

» ZurReinigung derInnenteile des Klimageréts kein Wasserverwenden. Wasser kann
die Isolierung beschéadigen und somit eine erhéhte Stromschlaggefahr bewirken.

41 - REINIGUNG
4.1.a - Das Gerit und die Fernbedienung reinigen
a. Das Gerat und die Fernbedienung mit einem trockenen Tuch reinigen.
b. Eskann auch ein mit kaltem Wasser angefeuchteter Lappen zur Reinigung des Gerats verwendet werden, falls dieses
stark verschmutzt ist.

é » Zur Reinigung des Gerats keine chemisch behandelten oder antistatischen Lappen
verwenden.

« Weder Benzin, Lésungsmittel, Poliermittel, Lésungsmittel oder Ahnliches verwenden.

Diese Produkte knnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberfldche verursachen.
* Verwenden Sie das Gerét nicht ohne Filter (23a) und (23b).

4.1.b - Wartung des Luftfilters

Um eine wirkungsvolle Filterung der Raumluft und einen einwandfreien Betrieb lhres Klimagerats zu garantieren,muss

der Luftfilter regelmaRig gereinigt werden. Ein schmutziger Luftfilter mindert die Kuhlkapazitét des Gerats. Den Filter,

wie nachfolgend beschrieben, reinigen:

a. Schalten Sie die Klimaanlage aus und entfernen Sie dann die Filter (23a) und (23b) wie in Abbildung 4 gezeigt.

b. Das Filter wird ausgewaschen, indem man die der Schmutzschicht gegeniber liegende Seite unter
einen Wasserstrahl halt.

c. Ist es sehr stark verschmutzt (z.B. mit Fett oder andersartigen Ablagerungen), sollte es vorher in einer neutralen
Seifenlésung eingeweicht werden.

d. Bevor Sie die Filter (23a) und (23b) wieder einsetzen, sollten sie geschuttelt werden, um das beim Waschen ange-
sammelte Wasser zu entfernen.

@ Wenn die Filter (23a) und (23b) beschéadigt sind, ersetzen Sie sie.

e. Stellen Sie sicher, dass die Filter (23a) und (23b) vollstéandig trocken sind.
f. Setzen Sie die Filter (23a) und (23b) wieder korrekt in ihre Sitze ein.
g. Saugen Sie alle Flusen von den Gittern ab (Abb. 5).

4.2 - WARTUNG
4.2.a - Abfluss von Kondenswasser

Erreicht das Kondenswasser im unteren Behalter das vorbestimmte Niveau, dann sendet das Gerat Mal ein Beep aus.
In diesem Fall:

Den Stecker aus der Steckdose ziehen.

Das Gerat vorsichtig in eine Position stellen, die sich zum Ablassen des Wassers eignet.

Den Ablassdeckel (24) und den Gummistdpsel (24a) (Abb.6) entfernen.

Falls notwendig, den Schlauch (8) an den Anschluss anschlieRen.

Das gesamte Wasser auslaufen lassen.

Den Gummistopsel (24a) wieder aufsetzten und den Ablassdeckel (24) verschrauben.

ﬁ Uberpriifen, dass der Ablassdeckel (24) wieder korrekt aufgeschraubt ist, um
Wasserverluste zu vermeiden.

X NN EE
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ILUSTRACIONES gj;?‘ i s
= j,’{: Q\_\
Las ilustraciones estan agrupas en las paginas iniciales del manual. ;’S ES

0 - INFORMACIONES GENERALES ...........cccooocereeecreenes 1 3 - USO DEL APARATO ......ooicmrcreecrmeesesessesssseessesnssessesenas 8

0.1- SIMBOLOGIA.........ooeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e, 1 3.1- SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL

0.2- ADVERTENCIAS GENERALES .......ccoviiiirrrecieiceee 2 DE MANDOS (Fig.B) ....ooviieiiiiieieeecceeee e
— 0.3- ADVERTENCIAS PARAEL GAS 3.3- USO DEL CONTROL REMOTO
é REFRIGERANTE R290 ........ccooiiiiiiiiicccceceeee 3 3.3.a- Insercioén de las baterias ........................
'-'zJ ) 3.3.b - Substitucion de 1as pilas ..........ccccceeeeereeeieenn,
g 1 - DESCRIPCION DEL APARATO (Fig.A)...cccesurrmreressnessnnnns 8 3.3.c- Posicion del control remoto..........cccccceeeevieieerienne.
'{"', 2 - INSTALACION PP O PO 4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA ..........ooeoereeeeereenenenns 10
O 2.1- INSTALACION MOVIL .......... 4.1 - LIMPIEZA. ... 10
Z 22- INSTALACIONFUA............... 4.1.a- Limpieza del aparato y del control remoto.............. 10

2.3- CONEXION ELECTRICA 4.1.b - Mantenimiento del filtro del aire.........ccccceoevieeenenns
24 - DRENAJE .....ooiiiiit e 4.2-  MANTENIMIENTO....ccoooiiiiiiiiiiceee
4.2.a- Descarga agua de condensacion

0 - INFORMACIONES GENERALES
0.1- SIMBOLOGIA

Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrarrapidamente y de manera univoca
informaciones necesarias para la correcta utilizacion de la maquina en condiciones de seguridad.

Sefala que este documento se tiene que leer con atencién antes de instalar y/o
utilizar el aparato.

Sefala que este documento se debe leer cuidadosamente antes de cualquier
operacion de mantenimiento y/o limpieza.

Sefala que puede haber informacion adicional en manuales adjuntos.
Indica que se encuentra disponible informacion en el manual de uso o en el manual de instalacion.

Indica que el personal de asistencia debe manejar el aparato ateniéndose al manual
de instalacion.

Senala que el aparato utiliza refrigerante inflamable. Si sale refrigerante y se expone
a una fuente de ignicidn externa, existe el riego de incendio.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Sefalaal personal interesado que la operacién descripta presenta, sino es realizada
respetando las normativas de seguridad, el riesgo de sufrir un shock eléctrico.

Sefala al personal implicado que, si la operacidn descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir dafos fisicos.

Sefala al personal implicado que, si la operacién descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir quemaduras a causa del contacto
con componentes a temperatura elevada.

Los parrafos precedidos por este simbolo, contieneninformaciones y prescripciones muy importantes, particularmente
por lo que respecta a la seguridad. La falta de observacion de los mismos puede comportar:

- peligro para la incolumidad de los operadores

- pérdida de la garantia de contrato

- declinacion de las responsabilidades de la empresa constructora.

B B>

Indica acciones que no se deben hacer en absoluto.

Sefiala al personal implicado que esta prohibido cubrir el aparato para evitar que se recaliente.

@Qr= i

ES -1

A\ DOLCECLIMA 12WIFI



0.2 - ADVERTENCIAS GENERALES

(" CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICQS, PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO, DE )
DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS APERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE
L LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS: )
4 N
é Para prevenir posibles daifios al compresor, cada arranque se retrasa de 3
L minutos con respecto a la ultima parada. )

E

Leer atentamente el presente ma-
nual antes de realizar cualquier tipo

(=

Ll

5.

de operacion (instalacion, manteni-
miento, uso) y abstenerse escrupu-
losamente a todo lo que se encuen-
tra en cada uno de los capitulos.

Conserven con cuidado este manual
para consultas posteriores.

El mantenimiento de aparatos para
la climatizacion como este podria
resultar peligroso ya que dentro de
este aparato hay un gas refrigerante
bajo presion y componentes eléctri-
cos bajo tension. Por eso, las posi-
ble intervenciones de mantenimien-
to (excepcion echa para la limpieza
de los filtros) deben ejecutarse ex-
clusivamente por personal autoriza-
do y cualificado.

El ordinario mantenimiento de los filtros
y la limpieza general externa pueden ser
realizadas incluso por el usuario, ya que
no comportan operaciones dificultosas o
peligrosas.

No utilice detergentes liquidos o
corrosivos para limpiar la unidad ni
pulverice agua u otros liquidos en
ella, ya que estos productos pueden
dafar los componentes de plastico
0, incluso, provocar descargas eléc-
tricas.

No moje la unidad interior ni el man-
do a distancia.

Podrian producirse cortocircuitos o
incendios.

En el caso de anomalias de funciona-
miento (por ejemplo: ruido anormal,
mal olor, fumo, aumento andmalo de
la temperatura, dispersiones eléctri-
cas, etc.), apague inmediatamente el
aparato y desconecte el enchufe de
la toma de corriente. Para eventua-
les reparaciones dirijanse solamen-
te a un centro de asistencia técnica
autorizado por el fabricante y soli-
citen el empleo de piezas de recam-
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

bio originales. La falta de respeto de
todo lo antes expuesto puede poner
en peligro la seguridad del aparato.
Antes de conectar eléctricamente el apara-
to, asegurese de que los datos de la placa
correspondan a los de la red de distribu-
cion eléctrica. La toma de corriente debe
ser equipada con un sistema de Tierra. La
placa (20) se coloca en los lados del apa-
rato (Fig.2).
No obstruya en modo alguno las rejillas de
entrada y salida aire.
No utilice el aparato cerca de aparatos de
gas (Fig.3).
Deje por lo menos 30cm de espacio libre
a los lados y detras del aparato deje por
lo menos 30cm de espacio libre sobre el
aparato (Fig.1).
No utilice el aparato en el exterior o sobre
superficies mojadas. Evite la caida de li-
quidos sobre el aparato. No utilice el apa-
rato cerca de lavamanos o grifos.
No sumerge el aparato en agua o en otros
liquidos.
Limpie el aparato con un pafio humedo; no
utilice productos o materiales abrasivos.
Para la limpieza de los filtros, ver el parra-
fo correspondiente.
La causa mas comun de recalentamiento
es el deposito de polvo o pelusa en el apa-
rato. Remover regularmente estas acumu-
laciones desconectando el aparato de la
toma de corriente y succionando las reji-
llas.
El desmontaje, la reparacion o la o recon-
version por parte de una persona no auto-
rizada podria causar dafios graves.
No utilice el aparato en caso de averia o
de malo funcionamiento, si el cable o el
enchufe estan dafhados, o si se dej6 caer
o si esta danado en cualquier modo. Apa-
gar el aparato, desconectar el enchufe de
la toma de corriente y dejarlo controlar por
personal profesionalmente cualificado.
No desmonte ni modifique el aparato.
Reparar el aparato por si mismos es extre-
mamente peligroso.
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20.

21.

22

23.

24,

25.
26.

En caso de que se decida no utilizar mas
un aparato de este tipo se recomienda
hacerlo inutilizable cortando el cable de
alimentacién, después de haber quitado
el enchufe de la toma de corriente. Se re-
comienda ademas inutilizar las partes del
aparato susceptibles de constituir un peli-
gro, especialmente para los nifios que po-
drian usar el aparato fuera de uso para sus
propios juegos.

Para descongelar y limpiar el aparato, no
utilice herramientas diferentes de las reco-
mendadas por el constructor.

El acondicionador debe utilizarse soélo
para producir aire frio o para deshumidifi-
car el aire (segun su eleccién) con el solo
propodsito de hacer confortable la tempera-
tura en el ambiente.

Este aparato se destinara sélo para un uti-
lizo doméstico o similares.

Los climatizadores no se deben instalar
en ambientes con gases inflamables o ex-
plosivos ni en lugares muy himedos (la-
vanderias, invernaderos, etc.); tampoco
deben instalarse en locales donde haya
otras maquinas que sean una fuerte fuen-
te de calor ni cerca de una fuente de agua
salada o sulfurosa.

NO use gases, gasolina u otros liquidos
inflamables cerca del climatizador.

Sélo utilicen los componentes suministra-
dos (vea parrafo 1). El uso de partes que
no son estandar podria causar perdidas

27.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

de agua, descargas eléctricas, incendios y

lesiones o daiios a cosas.

Una vez quitado el embalaje, verifiquen

que el aparato esté integro, los elementos

del embalaje no deben dejarse al alcance
de los nifios ya que son potenciales fuen-
tes de peligro.

28. En caso de substitucion de componentes
utilizar exclusivamente repuestos originales
OLIMPIA SPLENDID.

En caso de incompatibilidad entre la toma y la clavija

del aparato, haga sustituir la toma con otra del tipo

adecuado por personal profesionalmente cualifica-
do; éste debe verificar que la seccion de los cables
de la toma sea adecuada a la potencia del aparato.

En general se desaconseja el uso de adaptadores

ylo alargaderas; si su uso es indispensable, deben

responder a las normas de seguridad vigentes y su
capacidad de corriente (A) no debe ser inferior a la
absorcion maxima del aparato.

Utilizar el aparato siempre y solamente en posicién

vertical.

No inserta objetos extrafos en las rejillas de entrada

y salida aire ya que hay el riesgo de descargas eléc-

tricas, incendio o dafios al aparato.

No utilice el aparato:

- con las manos mojadas o hiimedas;

- descalzo.

No tire del cable de alimentacion o del aparato para

desconectar la clavija de la toma de corriente.

La toma de corriente debe ser facilmente accesible

para poder desconectar facilmente la clavija en caso

de emergencia.

FUSIBLE: 3.15A/250VAC de fusion lenta.

9

Este aparato debe utilizarse uUnicamente segun las especificaciones indicadas

en el presente manual. Un uso diferente del especificado puede comportar
raves accidentes. EL FABRICANTE DECLINA TODA RESPONSABILIDAD
POR CUALQUIER DANO PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL

INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL.

0.3 - ADVERTENCIAS PARA EL GAS REFRIGERANTE R290

1. EL APARATO CONTIENE GAS R290 (CLASIFICACION DE INFLAMABILIDAD A3)

2. ELAPARATO SE DEBE CONSERVAR EN UN LUGAR BIEN VENTILADO EN EL CUAL LA DIMEN-
SION DE LA HABITACION CORRESPONDA A LAS MEDIDAS ESPECIFICADAS PARA EL USO
DEL APARATO.

3. EL APARATO SE DEBE INSTALAR, UTILIZAR Y PRESERVAR EN UN UN LOCAL CON LA SU-
PERFICIE DEL PAVIMENTO MAYOR DE X M? (X = INDICADA EN LA TABLA).

Cantidad de gas R290 enKg | 1.0 1o 130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0180 | 0.190 | 0.200 | 0,210 | 0,220
(vea placa de datos en el aparato)
Dimension minima de la habitacion
‘s 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
para el uso y la conservacion (m?)

4.

ESTE APARATO CONTIENE UNA CANTIDAD DE GAS REFRIGERANTE R290 IGUAL A LA INDI-

CADAEN LAPLACA DE DATOS EN EL APARATO.
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SUCS

10.

1.

12.
13.

14,
15.

El aparato se debe conservar en un lugar li-
bre de fuentes de ignicién de funcionamiento
continuo (por ejemplo: llamas abiertas, apa-
ratos de gas o calentadores eléctricos).

No perfore o queme.

Tenga en cuenta que los refrigerantes po-
drian ser inodoros.

R290 es un gas refrigerante conforme a las
directivas europeas sobre medio ambiente.
No perfore en ninguna parte del circuito del
refrigerante.

No utilice medios para acelerar el proceso de
descongelacion o la limpieza, excepto los re-
comendados por el productor.

Cuando se descongela y limpia el aparato,
no utilice herramientas diferentes de las re-
comendadas por el productor.

Si el aparato se instala, utiliza o conserva en
una zona no ventilada, la habitacion se debe
diseiiar para prevenir la acumulacion de per-
didas de refrigerante debidas a calentadores
eléctricos, estufas u otras fuentes de igni-
cion.

Respeten las normas nacionales sobre gas.
Mantengan las aberturas de ventilacion li-
bres de obstrucciones.

El aparato se debe conservar de manera que
se eviten dafos mecanicos.

Cualquiera persona que se encuentre traba-
jando sobre o dentro de un circuito refrige-
rante debe poseer un certificado valido el
cual certifique su competencia para manejar
los refrigerantes de manera segura, en con-
formidad con una especificaciéon de evalua-
cion reconocida por el sector.

16. Todas las operaciones de funciona-
@ miento que menoscaban los equipos de

17.

18.
19.

20.

21.

seguridad deben realizarse por perso-
nal especializado. Los mantenimientos
y las reparaciones que che necesitan la
ayuda de otro personal especializado
se deben ejecutar bajo la supervision
de una persona competente sobre el
uso de refrigerantes inflamables.
TRANSPORTE DE APARATOS QUE CONTIE-
NEN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas sobre transporte.
MARCADO DEL APARATO CON SIMBOLOS
Consulte las normativas locales.
DISPOSICION DE APARATOS QUE UTILIZAN
REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas nacionales.
ALMACENAMIENTO DE LOS APARATOS/dis-
positivos
El almacenamiento de los aparatos debe ser
conforme a las instrucciones del constructor.
ALMACENAMIENTO DE APARATOS EMPA-
QUETADOS (todavia no vendidos)
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El embalaje se debe construir de manera que

un dafo mecanico de los aparatos dentro de los

mismos no cause una perdida de refrigerante.

El nimero maximo de componentes de los apa-

ratos que se pueden almacenar juntos se indica
or las normativas locales.

D
22. INFORMACIONES SOBRE EL MAN-
&ZJ " TENIMIENTO
a) Controles del area

Antes de empezar a efectuar operaciones
en sistemas que contienen refrigerantes
inflamables, es necesario efectuar contro-
les de seguridad para asegurarse de que
el riesgo de ignicion sea minimo. Respete
las siguientes precauciones para efectuar
posibles reparaciones del sistema refrige-
rante antes de utilizarlo.

b) Procedimiento de trabajo
El trabajo se debe ejecutar bajo control para
minimizar el riesgo de presencia de gases o
vapores inflamables durante el mismo.

c) Area de trabajo general
Todo el personal encargado del manteni-
miento y los otros operadores presentes en
el area de trabajo deben instruirse sobre la
naturaleza del trabajo que se esta cumplien-
do. Evite trabajar en espacios cerrados. La
zona alrededor del area de trabajo se debe
seccionar. Asegurese de que el area sea se-
gura gracias al control del material inflama-
ble.

d) Verificacion de la presencia de refrigerante
El &rea se debe controlar utilizando un ade-
cuado detector de refrigerante antes y du-
rante el trabajo para asegurarse de que el
operador esté consciente de la presencia
de atmdsferas potencialmente inflamables.
Asegurese de que los aparatos para la de-
teccion de pérdidas sean adecuados para el
uso con refrigerantes inflamables, es decir
que sean antichispas, sellados adecuada-
mente o intrinsecamente seguros.

e) Presencia de extintores
En el caso de que sea necesario ejecutar
cualquier trabajo en caliente en los apara-
tos de refrigeracion o en cualquiera de sus
partes, unos adecuados equipos contra in-
cendio deben ser disponibles al alcance.
Siempre tenga un extintor de polvo seco o
de CO2 cerca del area de recarga.

f) Falta de fuentes inflamables
Ningun operador que esta ejecutando un
trabajo relativo al sistema de refrigeracion
que implica la exposicion de cualquieras tu-
berias que contienen o contuvieron refrige-
rante inflamable debe utilizar una cualquiera
fuente inflamable de manera tal que pueda
causar un incendio o una explosion.



Todas las posibles fuentes inflamables, in-
cluso el consumo de cigarrillos, deben man-
tenerse suficientemente lejos del sitio de
instalacion, reparacion, remocion y elimina-
cion, durante las cuales el refrigerante infla-
mable podria salirse en el espacio circuns-
tante. Antes de que el trabajo empiece, el
area alrededor de los aparatos se debe ve-
rificada para asegurarse de que no existen
elementos inflamables o riesgos de ignicion.
Utilice sefiales de no fumar.

Area ventilada

Asegurese de que el area de instalacion
sea al aire libre 0 adecuadamente ventila-
da antes de iniciar el sistema o de efectuar
cualquier trabajo en caliente. El grado de
ventilacion se debe mantener durante todo
el periodo en el cual se esta ejecutando el
trabajo. La ventilacion debe ser capaz de
dispersar de manera segura cualquier re-
frigerante emitido y, preferiblemente, de ex-
pulsarlo externamente en la atmdsfera.
Controles en los aparatos de refrigeracion
En el momento en que se sustituyan unos
componentes eléctricos, estos deben ser
adecuados para el uso y conformes a las
especificaciones indicadas.

Las directrices del constructor en cuanto a
mantenimiento y asistencia siempre deben
respetarse. En caso de duda, consulte el
servicio técnico del constructor para ayuda.
Los siguientes controles se deben ejecutar
en instalaciones que utilizan refrigerantes
inflamables: controle que la magnitud de la
carga sea conforme a las dimensiones de la
habitacion donde estan instaladas las par-
tes que contienen refrigerante; que el sis-
tema y las toberas de ventilacion funcionen
correctamente y que no sean obstruidos; si
se esta utilizando un circuito refrigerante,
verifique la presencia de refrigerante en el
circuito secundario; que el marcado aplica-
do a la maquina siga siendo visible y legible.
Marcados y sefiales no legibles se deben
corregir; controle que los tubos y los com-
ponentes de refrigeracion sean instalados
en una posicién en la cual es improbable
que estén expuestos a cualquiera substan-
cia que podria corroer los componentes que
contienen refrigerante, a menos que estos
componentes se compongan de material in-
trinsecamente resistente a corrosion o que
sean oportunamente protegidos contra la
misma.

Controles sobre los aparatos eléctricos

La reparacion y el mantenimiento de los
componentes eléctricos deben incluir con-
troles iniciales de seguridad y procedimien-

tos de inspeccion de los componentes.

En el caso de que se verifique un fallo que
podria comprometer la seguridad, no sumi-
nistre eléctricamente el circuito hasta que el
fallo no haya sido adecuadamente resuelto.
Utilice un solucidn temporal adecuada si el
fallo no se puede resolver inmediatamente
pero es necesario continuar el trabajo.

El propietario de los aparatos se debe in-
formar de esta situacion asi que todas las
partes estén informadas.

Los controles de seguridad iniciales inclu-
yen: controle que los condensadores estén
descargados: este control debe ejecutarse
de modo seguro para evitar chispas; con-
trole que los componentes eléctricos y el
cableado bajo tension no estén expuestos
durante la carga, el restablecimiento o el ex-
purgo del sistema; verifique la continuidad
de la conexion a tierra.

23. REPARACION de COMPONENTES SELLA-
DOS

a)

=y

Durante la reparacion de componentes se-
llados, todos los suministros eléctricos se
deben desconectar de los aparatos en los
cuales es necesario trabajar antes de quitar
cualquier sobre cerrado, etc. En el caso de
que fuera absolutamente necesario tener
suministro eléctrico en los aparatos durante
la reparacion, un dispositivo de deteccion de
escapes permanentemente operativo debe
posicionarse en el punto mas critico para in-
formar el operador de una situacion poten-
cialmente peligrosa.

Preste particular atencion a lo que sigue
para asegurarse de que la tapa no se altere
de manera tal que afecte el nivel de segu-
ridad cuando se trabaja en componentes
eléctricos.

Esto incluye dafios a los cables, numero
excesivo de conexiones, terminales no en
conformidad con las especificaciones origi-
nales, dafios a las juntas, montaje incorrec-
to de los pasamuros, etc.

Asegurese de que los aparatos sean monta-
dos de manera segura.

Asegurese de que las juntas o los materia-
les de sellado no estén deteriorados de for-
ma tal que no se pudiera evitar el ingreso de
atmdsferas inflamables mas. Los repuestos
deben conformarse con las especificacio-
nes del constructor.

El uso de silicona sellante podria inhibir la
eficacia de algunos tipos de sistemas de
deteccion de escapes. Los componentes
intrinsecamente seguros no deben aislar-
se antes de trabajar en ellos.
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24.

25.

26.

27.

REPARACION DE COMPONENTES INTRIN-
SECAMENTE SEGUROS

No aplique ninguna carga inductiva y de capa-
cidad permanente al circuito sin que se haya
asegurado de que no supere las maximas ten-
sion y corriente permitidas para los aparatos en
uso. Los componentes intrinsecamente seguros
son los Unicos en los cuales se puede trabajar
bajo tension en presencia de una atmodsfera
inflamable. El sistema de prueba debe estar a
la potencia de servicio correcta. Substituya los
componentes solo con repuestos indicados por
el constructor. Repuestos diferentes de los indi-
cados podrian causar la ignicién del refrigerante
en la atmdsfera después de un escape.
CABLEADO

Controle que el cableado no sea sujeto a des-
gaste, corrosion, presion excesiva, vibraciones,
bordes afilados o cualquier otro efecto ambien-
tal adverso. Durante el control, también tenga
en cuenta los efectos de envejecimiento o de
la vibracién constante causados por elementos
como compresores o ventiladores.

DETECCION DE REFRIGERANTES INFLAMA-
BLES

En ningun caso utilice potenciales fuentes de
ignicion para detectar escapes de refrigerante.
No utilice sopletes (o cualquier otro sistema de
deteccion que utiliza una llama viva).
METODOS DE DETECCION DE ESCAPES
Los siguientes métodos de deteccion de esca-
pes se consideran aceptables para sistemas
que contienen refrigerantes inflamables.

Utilice detectores de escapes electronicos para
refrigerantes inflamables, aunque la sensibilidad
podria no ser adecuada o los mismos podrian
necesitar de recalibracion. (Los equipos de de-
teccion deben calibrarse en un area libre de
refrigerante.) Asegurese de que el detector no
sea una potencial fuente de ignicion y que sea
adecuado al refrigerante utilizado. Los equipos
de deteccion de escapes se deben configurar a
un porcentaje de LFL del refrigerante y se deben
calibrar con respecto al refrigerante utilizado y el
porcentaje adecuado de gas (maximo 25 %) es
confirmado. Los fluidos de deteccidn de escapes
se pueden utilizar con la mayor parte de refri-
gerantes, pero el uso de detergentes que con-
tienen cloro se deben evitar dado que el cloro
podria reaccionar con el refrigerante y corroer
las tuberias de cobre. Si sospecha un escape,
todas las llamas vivas deben removerse/ apa-
garse. Si se detecta un escape de refrigerante
que necesita sellado, recupere todo el refrige-
rante del sistema o aislelo (a través de valvulas
de interceptacion) en una parte del sistema lejos
del escape. Libere azoto libre de oxigeno (OFN)
en el sistema antes y durante el proceso de sol-
dadura.
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28.

29.

30.

REMOCION Y VACIAMIENTO

Utilice procedimientos convencionales cuando
se trabaja en el circuito refrigerante para efec-
tuar reparaciones o por cualquier otro motivo.
No obstante esto, es importante que la mejor
praxis sea respetada dado que la inflamabilidad
se debe tener en cuenta. Respete el siguiente
procedimiento:

*  Quite el refrigerante;

*  Purgue el circuito con gas inerte;

« Vacie;

*  Purgue una otra vez con gas inerte;

*  Abra el circuito cortando o saldando.

La carga de refrigerante se debe restaurar en los
cilindros de recuperacion adecuados. Limpie el
sistema con OFN para hacer la unidad segura.
Podria ser necesario repetir este procedimiento
varias veces. No utilice aire comprimido o oxigeno
para esta operacion. La limpieza debe completar-
se rellenando el vacio en el sistema con OFN y
siguiendo llenandolo hasta que no se alcance la
presion de trabajo, luego dispersando el OFN en
la atmdsfera y por ultimo volviendo a llevar el siste-
ma en una condicion de vacio. Repita este proceso
hasta que no haya mas refrigerante dentro del sis-
tema. Cuando se utiliza la dltima carga de OFN, el
sistema debe llevarse a presion atmosférica para
poderlo utilizar. Esta operacion es absolutamente
vital si deben ejecutarse operaciones de soldadu-
ra en las tuberias. Asegurese de que la fuga de la
bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente
de ignicion y de que la ventilacion esté disponible.
PROCEDIMIENTOS DE CARGA

Ademas de los procedimientos de carga con-
vencionales, respete los requisitos que siguen.
Asegurese de que no se verifique la contamina-
cion de varios refrigerantes durante la carga de
los aparatos. Los tubos deben ser lo mas cortos
posibles para reducir al minimo la cantidad de re-
frigerante en sus interiores. Los cilindros deben
mantenerse en posicion erecta. Asegurese de
que el sistema de refrigeracion esté conectado
a tierra antes de cargarlo con el refrigerante. Eti-
quete el sistema una vez cargado (si todavia no
haya sido hecho). Preste maxima atencién de no
sobrecargar el sistema de refrigeracion. Pruebe
la presion con el OFN antes de recargar el sis-
tema. Ejecute la prueba de fugas del sistema al
término de la carga pero antes de la puesta en
marcha. Una prueba de fugas adicional debe eje-
cutarse antes de dejar el sitio de instalacion.
DESMANTELAMIENTO

Antes de ejecutar este procedimiento, es esencial
que el técnico haya familiarizado con los apara-
tos y con todos sus componentes. Se considera
buena praxis recuperar todos los refrigerantes de
manera segura. Antes de ejecutar esta operacion,
tome una muestra de aceite y de refrigerante en
el caso de que sea necesario un analisis antes



de un nuevo uso del refrigerante recuperado. Es

esencial que la energia eléctrica esté disponible

antes de empezar este procedimiento.

a) Familiarice con los aparatos y con su funcio-
namiento.

b) Aisle eléctricamente el sistema.

c) Antes de ejecutar estos procedimientos,
asegurese de que:

* Los equipos mecanicos de manipulacion
estén disponibles, si necesario, para ma-
nipular los cilindros del refrigerante;

+ Todos los dispositivos de proteccion estén
disponibles y utilizados correctamente;

+ El proceso de recuperacion siempre sea
controlado por una persona competente;

+ Los equipos de recuperacion y los cilin-
dros sean conformes a los estandar apro-
piados.

d) Vacie el sistema refrigerante, si posible.

e) Siuna condicion de vacio no se puede ob-
tener, utilice un colector de manera que el
refrigerante pueda ser quitado de las varias
partes del sistema.

f)  Asegurese de que el cilindro esté posiciona-
do en las balanza antes de efectuar la recu-
peracion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y obre en
conformidad con las instrucciones del cons-
tructor.

h) No sobrecargue los cilindros. (No mas del
80 % del volumen de carga del liquido).

i) No supere la maxima presion de trabajo del
cilindro, ni siquiera momentaneamente.

j)  Cuando los cilindros han sido llenados co-
rrectamente y el proceso ha sido completado,
asegurese de que los cilindros y los aparatos
sean removidos inmediatamente del sitio de
instalacion y de que todas las vélvulas de ais-
lamiento de los mismos estén cerradas.

k) Elrefrigerante recuperado no debe cargarse
en un otro sistema de refrigeracion a menos
que no haya sido limpiado y controlado.

32. RECUPERACION

Alaremocion del refrigerante de un sistema, tanto
para mantenimiento como para desmantelamien-
to, se considera buena praxis quitar todos los re-
frigerantes de manera segura. Al desplazamiento
del refrigerante en los cilindros, asegurese de que
se utilicen sélo cilindros adecuados para la recu-
peracion de refrigerante. Asegurese de que sea
disponible el numero correcto de cilindros para
almacenar la carga total del sistema. Todos los
cilindros de utilizar son disefiados para el refrige-
rante recuperado y etiquetados para lo mismo (es
decir, cilindros especiales para la recuperacion de
refrigerante). Los cilindros deben equiparse con
una valvula de drenaje de la presion y con las re-
lativas valvulas de interceptacion perfectamente
operativas. Los cilindros de recuperacion vacios
deben sellarse al vacio y, si posible, enfriarse an-
tes de la recuperacion. Los aparatos de recupe-
racion deben funcionar perfectamente y equipar-
se con un set de instrucciones sobre los mismo
al alcance y adecuado para la recuperacion de
refrigerantes inflamables. Ademas, un grupo de
balanzas calibradas debe ser disponible y per-
fectamente operativo. Los tubos deben equiparse
con conexiones herméticas con desconexion en
condiciones perfectas. Antes de utilizar la maqui-
na de recuperacion, controle que sea en condi-
ciones de funcionamientos satisfactorias, que
haya sido mantenida de modo adecuado y que
cualquier componente eléctrico asociado sea se-
llado para prevenir igniciones en el caso de que el
refrigerante se libere. Consulte al constructor en
caso de dudas. El refrigerante recuperado debera
restituirse a su proveedor en su cilindro de recu-
peracion correcto y con la relativa Nota de Trans-
ferencia Desechos. No mezcle los refrigerantes
en las unidades de recuperacion y especialmente
en los cilindros. Si los compresores 0 los aceites
de los compresores se deben remover, asegure-
se de que se hayan vaciados a un nivel aceptable
para asegurarse de que el refrigerante inflamable

31. ETIQUETADO no deje dentro del lubricante. El proceso de va-
Los aparatos se deben etiquetar indicando que ha- ciamiento se debe ejecutar antes de devolver el
yan sido desmantelados y vaciados del refrigeran- compresor a los proveedores. Sélo utilicen siste-
te. Feche y firme la etiqueta. Asegurese de que ha- mas de calentamiento eléctrico en el cuerpo del
yan etiquetas en los aparatos las cuales indiquen compresor para acelerar este proceso. Remueva
que los mismo contienen refrigerante inflamable. el aceite de un sistema de manera segura.

n

8 » Dimensiones (L x A x P) - Peso (sin embalaje) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

=

(&)

B |+ Temperaturas méaximas de funcionamiento en modo refrigeracion DB 35°C

n

o

2 |+ Temperaturas minimas de funcionamiento en modo refrigeracion 5°C

(=]
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1- DESCRIPCION DEL APARATO (Fig.A)

21. Panel de mandos 25. Entrada del aire

22. Rejilla de salida aire 26. Salida del aire

23. Filtro del aire con rejilla 27. Manilla de desplazamiento

24. Tapon para vaciado del agua de condensa- 28. Tapon para descarga del agua de conden-
cion (en caso de transporte, mantenimiento sacion (solo modo de deshumidificacion)
0 acumulacion excesiva de agua) 29. Receptor IR del control remoto

2 - INSTALACION
2.1 - INSTALACION MOVIL

El acondicionador debe ser instalado en un ambiente adecuado. Se recomienda reducir la radiacion solar a través de
toldos, cortinas, persianas venecianas, y mantener las puertas y ventanas cerradas.

@3 Para informaciones adicionales, consulte el “Manual para el uso y el mantenimiento” del aparato.

2.2 - INSTALACION FIJA
El acondicionador puede ser instalado incluso con los orificios fijos en cristales o en la pared.
El paso del aire no debe ser obstaculizado por rejillas de proteccion u otros objetos.
Si existieran protecciones deben tener una seccion total para el paso del aire no inferior a 140 cm?.

D@D Para informaciones adicionales, consulte el “Manual para el uso y el mantenimiento” del aparato.

2.3 - CONEXION ELECTRICA
El aparato esta dotado de un cable de alimentacién con clavija. Antes de conectar el acondicionador, verifique que:
» Los valores de tensién y frecuencia de alimentacion respeten lo especificado en la placa del aparato;
» Lalineade alimentacion esté dotada de una eficaz conexion a tierra y esté correctamente dimensionada para la maxima
absorcion del acondicionador;
» El aparato esté alimentado exclusivamente con una toma compatible con la clavija suministrada.

24 - DRENAJE
Segun el modo de uso del aparato como deshumidificador o como bomba de calor (si aplicable), es necesario conectar
el tubo de descarga de la condensacion (Para informaciones adicionales, consulte el “Manual para el uso y el mante-
nimiento” del aparato).

3 - USO DEL APARATO

Los modos de funcionamiento del acondicionador se pueden seleccionar tanto a través del control remoto como desde
el panel de mandos a bordo del acondicionador.
La recepcion de la funcién seleccionada se confirma por la emisién de un “bip” por el zumbador.

3.1- SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SW1 )
ONORONC O ® ® O
SWe L9 L10 LM // \\D‘l /

( l l l ) => refrigeracion => *L3: Led de bloqueo de funciones
L4 | C e ® © G | L5, SW3: Aumento temperatura/retraso activo
L3 — € L6 | - SW4: Reducciontemperatura/retraso | « L4:  Led modo Sleep
L2—|- .L * SW5: Seleccion de velocidad del | *L5:  Led modo deshumidificacion
| & | ventilador *L6: Led modo Temporizador
L1—= -— minima => maxima eL7: Led velocidad MINIMA del
[ J * SW6: Timer/Busqueda de Wi-Fi ventilador )
L ' * SW7: Modo Sleep *L8: Led velocidad MAXIMA del
D1 _/ + SW8: Bloqueo de funciones ventilador
« SW1: Funcionamiento / Stand-by *D1: Pantalla *L9: Led modo solo ventilacion
¢ SW2: Seleccion modo Operativo e L1: Led modo WIFI ¢ L10: Led modo frio
refrigeracion => solo ventilador => | *L2: Led no disponible en este | +L11: Led no disponible en este
=> deshumidificacion => modelo modelo
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M *B1: Tecla on/off: arranque/apagamiento del aparato

e *B2: No utilice para este modelo
*B3: Seleccion del modo solo ventilacién
*B4: Seleccion del modo deshumidificacion
+B5: Seleccion del modo enfriamiento
+B6: Seleccion velocidad ventilador MAXIMA
*B7: Seleccion velocidad ventilador MINIMA
*B8: Activacién modo de suspension (ON/OFF)
*B9: Activa/Desactiva el Temporizador
*B10: No utilizado para este modelo
*B11: Aumento temperatura A

Reduccion temperatura ¥

- J
3.3- USO DEL CONTROL REMOTO

El control remoto suministrado con el acondicionador es la herramienta que Os permite utilizar el aparato de la manera
mas comoda. Es el instrumento que hay que manejar con cuidado y particularmente hay que:

* Evitar mojarlo (no hay que limpiarlo con agua o dejarlo a la intemperie).

» Evitar que se caiga al suelo o se golpee violentamente.

* Evitar la exposicion directa a los rayos solares.

@: * No utilizar baterias viejas y nuevas juntas o baterias de marcas diferentes.
* No dejar las baterias en el mando a distancia si no piensa utilizar el dispositivo durante mds de
2 meses.

@D * La luz solar directa puede interferir en el funcionamiento del receptor de sefales infrarrojas.

» La trayectoria entre el mando a distancia y el aparato debe estar libre.

» Sila senal del mando a distancia parece interferir con otro aparato, desplazar este aparato a otro
lugar o ponerse en contacto con el servicio de atencién al cliente.

* Las lamparas electrénicas y fluorescentes pueden interferir en la transmisiéon entre el control
remoto y el acondicionador.

» Extraer las pilas de alimentacion si el control remoto no es utilizado durante largos periodos de
tiempo.

3.3.a - Insercion de las baterias
Para colocar correctamente las baterias:
a. Extraiga la tapa del compartimento de las baterias.
b. Coloque las baterias en su compartimento.

[@D Respetar escrupulosamente las polaridades indicadas en el fondo del espacio.

c. Cierre correctamente la tapa.

3.3.b - Substitucion de las pilas
Las baterias deben cambiarse si al pulsar uno de los botones no se oye un pitido que indica la recepcion
de la sefal por parte del aparato.

@3 Siempre utilice baterias nuevas. El uso de baterias viejas o de tipo diferente puede hacer que el
control remoto funcione mal.

- El control remoto utiliza dos baterias alcalinas en seco de 1,5V (tipo AAA.).

é Una vez descargadas, ambas pilas tienen que ser substituidas y eliminadas en los
apropiados centros de recoleccion o como esta previsto por las normativas locales.

* No eliminar las baterias como residuos normales sin clasificar. Para la correcta eliminacion de
las baterias, consultar la normativa local.

* En la parte inferior del icono de eliminacién de las baterias puede haber un simbolo de una
sustancia quimica. Este simbolo indica que la bateria contiene un metal pesado que supera una
determinada concentracion. Por ejemplo Pb: Plomo (>0,004%).

» Los aparatos y baterias usadas deben procesarse en las instalaciones adecuadas para su reuti-
lizacién, reciclado y recuperacién. Garantizando la correcta eliminacién de las baterias, ayudara
a evitar eventuales consecuencias negativas para el medio ambiente y la salud humana.

e Sino va a utilizar el control remoto durante varias semanas o mas, quite las baterias.
Eventuales pérdidas de las baterias podrian danar el control remoto.

é No recargue ni desarme las baterias. No arroje las baterias al fuego. Pueden quemarse
o explotar.
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é Si el liquido de las baterias cae sobre la piel o la ropa, lave con abundante agua limpia.
No utilice el control remoto con baterias que hayan sufrido pérdidas. Los productos

quimicos de las baterias pueden provocar quemaduras u otros riesgos para la salud.

3.3.c - Posicioén del control remoto
* Mantenga el control remoto en una posicién desde la cual la sefial pueda llegar al receptor (29) del aparato (distancia
maxima unos 8 metros - con las baterias cargadas). La presencia de obstaculos (muebles, cortinas, paredes, etc.)
entre el control remoto y el aparato reduce el alcance del control remoto.

4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA 4

a2

é Antes de proceder con cualquiera intervencion de mantenimiento
ylimpieza, siempre asegurese de que el enchufe de alimentacion
haya sido desconectado de la toma de corriente.

a2

ﬁ * No toque las piezas de acero del aparato cuando se re-

mueva el filtro. Riesgo de herirse con los bordes metalicos \
afilados.

* No utilice agua para limpiar las partes interiores del acondicionador. La exposicion

al agua puede deteriorar el aislamiento, con riesgo de provocar descargas eléctricas.

~ J

41 - LIMPIEZA
4.1.a - Limpieza del aparato y del control remoto
a. Utilice un pafio seco para limpiar el aparato y el control remoto.
b. Se puede utilizar un pafio humedecido con agua fria para limpiar el aparato si esta muy sucio.

ﬁ * No utilice un panio tratado quimicamente o antiestatico para limpiar el aparato.
* No utilice gasolina, solventes, pastas para limpiar ni solventes similares. Estos
productos pueden provocar la rotura o la deformacion de la superficie de plastico.

* No utilice el aparato sin los filtros (23a) y (23b).

4.1.b - Mantenimiento del filtro del aire

Para garantizar un filtracién eficaz del aire interno y un funcionamiento correcto de Su acondicionador, es indispensable

limpiar el filtro del aire periddicamente. El filtro de aire sucio reduce las capacidades de enfriamiento del aparato. Limpie

el filtro tal como se describe abajo:

a. Apague el climatizador y, a continuacién, extraiga los filtros (23a) y (23b), tal y como se muestra en la figura 4.

b. Elfiltro se debera lavar mediante un chorro de agua dirigido en la direccidon opuesta a aquella de acumulacion de
los polvos.

c. Si existieran suciedades particularmente dificiles de quitar (como grasa o incrustaciones de otro tipo) se debera
sumergir dicho filtro en una solucién de agua y detergente neutro.

d. Antes de volver a colocar los filtros (23a) y (23b) se recomienda sacudirlos para eliminar el agua acumulada durante
el lavado.

@ Si los filtros (23a) y (23b) estan danados, sustitiyalos.

e. Asegurese de que los filtros (23a) y (23b) estén completamente secos.
f. Vuelva a colocar los filtros (23a) y (23b) correctamente en sus alojamientos.
g. Aspire las pelusas de las rejillas (fig. 5).

4.2 - MANTENIMIENTO
4.2.a - Descarga agua de condensacion

Cuando el agua de condensacion en la bandeja inferior alcanza el nivel predeterminado, el aparato emite un bip.
En este caso:

Desconecte el enchufe de la toma de corriente.

. Mueva el aparato con cuidado en una posicion adecuada para descargar el agua.

Remueva la tapa de descarga (24) y la tapa de goma (24a) (Fig.6).

. Si necesario, inserta el tubo (8) en el racor.

Haga salir toda el agua.

Vuelva a posicionar la tapa de goma (24a) y enrosque la tapa de descarga (24).

ﬁ Asegurese de que se haya atornillado correctamente la tapa de descarga (24)
para que se eviten escapes de agua.

"m0 Qo0CTD
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As ilustragdes sdo agrupadas nas paginas iniciais do manual. ;’S

0 - INFORMAGOES GERAIS.........cceeeerreereeressesseesssesnenenns 3 - UTILIZAGAO DO APARELHO ........ccoovcureereecreennesteeeseenns 8
0.1- SIMBOLOGIA.........ccooererene. 3.1- SIMBOLOS E BOTOES DO PAINEL DE
0.2- ADVERTENCIAS GERAIS COMANDOS (Fig. B) ...cveeeieieiiiieeiiesieiesiee e
» 0.3- ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS 3.3- USO DO TELECOMANDO
< REFRIGERANTE R290 .......ccooiiiieieeecieceee e 3 3.3.a- Introdugdo das pilhas........cccccceeveerrnnnnne.
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g 2- INSTALA(;AO..: ............... R 4 - MANUTENGAO E LIMPEZA ........coooeereerrerrereerrerensessensnens 10
= 2.1- INSTALAGAO AMOVIVEL 4.1 - LIMPEZA....c.oooioeeeeeee e 10
"= 22- INSTALACAO FIXA................. 4.1.a- Limpeza do aparelho e do controlo remoto ............ 10
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24 - DRENAGEM .....cooiiiiiiieeeeeee e 42- MANUTENGAO ....co.coovviveeeeeeceeeeeen

4.2.a- Descarga da agua de condensagéo

0 - INFORMAGOES GERAIS
0.1- SIMBOLOGIA

Os pictogramas ilustrados no presente capitulo fornecem rapidamente e de modo univoco as
informagdes necessarias para a correcta utilizagdo da maquina em condigdes de segurancga.

Sinaliza que o presente documento deve ser lido com atengdo antes de instalar e/
ou utilizar o aparelho.

Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de acordo com as
indicagcdes do manual de instalacéo.

Sinaliza que podera haver informag6es adicionais em manuais anexados.

Indica que estao disponiveis informagdes no manual de utilizagdo ou no manual de instalagao.

Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de acordo com as
indicagdes do manual de instalagao.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Sinaliza que o aparelho utiliza refrigerante inflamavel. Se houver fuga de refrigerante
e for exposto a uma fonte de igni¢céo externa, existe o risco de incéndio.

Avisa o pessoalinteressado que a operacao descrita apresenta, se nao for efectuada
respeitando as normativas de seguranga, o risco de sofrer um choque eléctrico.

Sinaliza a equipa que a operacao descrita apresenta, se nao for efetuada cumprindo
as normas de seguranga, o risco de sofrer danos fisicos.

B B>

Sinalizaa equipa que aoperagao descrita apresenta, se nao for efetuada cumprindo as
normas de seguranca, o risco de sofrer queimaduras por contacto com componentes
com elevada temperatura.

Os paragrafos precedidos por este simbolo contém informagdes e prescrigdes muito importantes, em particular no
que diz respeito a seguranca. A sua inobservancia podera comportar:

- perigo para a incolumidade dos operadores

- perda da garantia contratual

- declinagéo da responsabilidade da firma construtora.

Assinala as acgbes que ndo se devem absolutamente efectuar.

@Qr= i

Sinaliza a equipa que é proibido cobrir 0 aparelho para evitar o seu sobreaquecimento.

PT -1
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0.2 - ADVERTENCIAS GERAIS

([ QUANDO SE USAM APARELHOS ELETRICOS, E SEMPRE NECESSARIO SEGUIR
MEDIDAS DE SEGURANCA DE BASE, DE FORMA A REDUZIR RISCOS DE INCENDIO,
L CHOQUE ELETRICO E ACIDENTES A PESSOAS, INCLUINDO O SEGUINTE: )
s B\
é A fim de prevenir eventuais danos ao compressor, esta previsto um tempo de
L seguranga de 3 minutos entre a paragem e o arranque. )
ll 1. Ler atentamente o presente manual |8. Antes de conectar eletricamente o apare-
L.J antes de efectuar qualquer opera- Iho certifique-se de que os dados indica-
¢ao (instalagao, manutengao, uso) e dos na placa correspondem aos valores
respeitar escrupulosamente quanto da rede de alimentagdo. A tomada elétri-
descrito nos varios capitulos. ca deve possuir aterramento adequado. A
l!IJ 2. Conserve com culdado este manual plarci:a Idﬁ |d<|e|;t|f|caga(:h(20}:9$tg situada na
para qualsquer posteriores consultas. parte lateral do aparelho (Fig. 2). )
N i 9. Nao obstrua as grelhas de entrada e saida
[>=" 3. A manutengdo de equipamentos de de ar de forma alguma.
climatizagdo como este pode acar- | 10, Nio utilize o aparelho nas proximidades
retar perigos para o operador devido de aparelhos a gas (Fig. 3).
a presenca de gas refrigerante pres- | 11, Deixe um espago livre de pelo menos 30
surizado e componentes elétricos cm em ambos os lados e atras do apare-
atravessados por tensao. Portanto, lho; deixe também um espaco livre de pelo
eventuais intervengoes de manuten- menos 30 cm acima do aparelho (Fig. 1).
¢ao (com exclusao da limpeza dos |12, Ngo utilize o aparelho ao ar livre ou sobre
filtros) devem ser confiadas exclusi- superficies molhadas. Evite derramar li-
\{a_mente a pessoal autorizado e qua- quidos no aparelho. Nao utilize o aparelho
lificado. _ _ nas proximidades de pias ou torneiras.
4. A manutengao ordinaria dos filtros e a lim- 13. Niao |m|rja 0 aparelho em égua ou outros
peza geral externa podem ser executadas liquidos.
mesmo pelo utilizador, porque ndao com- |14, Limpe o aparelho com um pano himido;
portam operagdes dificeis ou perigosas. nao utilize produtos ou materiais abrasi-
é 5. N&o usar detergentes liquidos ou vos. No que diz respeito a limpeza dos fil-
corrosivos para limpar a unidade, tros consulte_o paragrafo especifico. .
nao pulverizar agua ou outros liqui- | 15. A causa mais comum de sobreaqueci-
dos na unidade, pois poderdo da- mento é a acumulacdo de pé e cotdo no
nificar os componentes de plastico aparelho. Remova regularmente as acu-
ou, até mesmo, provocar choque mulagées desconectando previamente o
elétrico. aparelho da tomada elétrica e aspirando
é 6. Nao molhar a unidade interna e o te- as grelhas.
lecomando. 16. As operagoes de desmontagem, reparo ou
Poderido ocorrer curto-circuitos ou reconversao realizadas por pessoas nao
incéndios. autorizadas podem acarretar danos graves.
[ 7. Em caso de anomalias de funciona- | 17. Nao utilize o aparelho em caso de avaria ou
A mento (por exemplo; ruido anémalo, anomalia funcional, ou ainda se o cabo ou
maus odores, fumo, aumento anor- a ficha estiverem danificados; nao utilize o
mal da temperatura, dispersdes elé- aparelho em caso de queda do mesmo ou
tricas, etc.), desligue imediatamente se o seu corpo estiver danificado. Desligue
o aparelho e desconecte a ficha da o aparelho, desconecte a ficha da tomada
tomada elétrica. Para eventuais re- elétrica e solicite a sua inspegéo junto a
paragﬁes contactar exclusivamente pessoal profissionalmente qualificado.
os centros de assisténcia técnica | 18. Nao desmonte nem modifique o aparelho.
autorizados e exigir a utilizagio de | 19. Aexecugao de reparos por conta propria é
pecas de substituigdo originais. O extremamente perigosa.
20. Caso se decida de nao utilizar mais um

nao cumprimento de quanto acima
exposto podera comprometer a se-
guranga do aparelho.
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21.

22

23.

24,

25.
26.

mentacéo, apos ter desligado a ficha da
tomada de corrente. E aconselhavel tornar
indcuas aquelas partes do aparelho sus-
ceptiveis de constituir um perigo, espe-
cialmente para as criangas que poderao
servir-se do aparelho para usa-lo como
brinquedo.

Para o processo de degelo e para a lim-
peza do aparelho ndo utilize ferramentas
diferentes das recomendadas pelo fabri-
cante.

O climatizador deve ser utilizado exclusi-
vamente para produzir ar frio ou desumi-
dificar o ar (a escolha) com a finalidade
exclusiva de tornar a temperatura e as
condigdes ambientes mais confortaveis.
Este aparelho destina-se unicamente a ser
utilizado em ambientes domésticos ou si-
milares.

Os climatizadores nao devem ser instala-
dos em ambientes com gases inflamaveis,
gases explosivos, em ambientes muito
humidos (lavandarias, estufas, etc.) ou
em locais em que estao presentes outras
maquinas que gerem uma fonte intensa de
calor, nas proximidades de uma fonte de
agua salgada ou agua sulfurosa.

NAO usar gases, combustivel ou outros li-
quidos inflamaveis perto do climatizador.
Utilize somente os componentes forneci-
dos de fabrica (consulte o Paragrafo 1). A
utilizagao de pecas nao padrao pode pro-
vocar vazamentos de agua, choques elétri-

27.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

cos, incéndio e les6es a pessoas ou danos

a bens.

Depois de ter relirado a embalagem contro-

le a integridade do aparelho; os elementos

da embalagem nao devem ser delxados ao
alcance das cringas, pois, sdo potenciais
fontes de perigo.

28. Em caso de substituicio de componentes
utilizar exclusivamente pegas de substitui-
¢éo originais OLIMPIA SPLENDID.

Em caso de incompatibilidade entre a ficha do apare-
Iho e a tomada elétrica, esta ultima deve ser substitui-
da por pessoal profissionalmente qualificado, que se
certifique de que a secgdo dos cabos da nova tomada
¢é adequada a poténcia absorvida pelo aparelho. Nor-
malmente é desaconselhada a utilizagdo de adapta-
dores e/ou extensoes; quando estritamente necessa-
ria, todo o equipamento deve estar em conformidade
com as normas de seguranga e a sua capacidade de
corrente (A) nao deve ser inferior a capacidade maxi-
ma do aparelho.

Utilize o aparelho sempre e somente na posigao verti-

cal.

Néo introduza objetos estranhos nas grelhas de en-

trada e saida de ar, pois isto pode provocar riscos de

choque elétrico, incéndio ou danos ao aparelho.

Nao utilize o aparelho:

- com as maos molhadas ou humidas;

- com os pés descalgos.

Nao puxe o cabo de alimentagédo ou o prdprio apare-

Iho para desconectar a ficha da tomada elétrica.

A tomada elétrica deve ser facilmente acessivel de

forma a facilitar a desconexdo da ficha em caso de

emergéncia.

FUSE: 3.15A/250VAC Fusao lenta.

A

Este produto deve ser utilizado unicamente de acordo com as especificagées

indicadas no presente manual. Uma utilizagcao diferente daquela especificada
odera comportar graves lesdes. A EMPRESA FABRICANTE NAO ASSUME
RESPONSABILIDADES POR DANOS A PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA

FALTA DE CUMPRIMENTO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL.

0.3 - ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS REFRIGERANTE R290

1. O APARELHO CONTEM GAS R290 (CLASSIFICA(}AO DE INFLAMABILIDADE A3).

2. OAPARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL BEM VENTILADO E DIMENSIONADO DE
ACORDO COM AS ESPECIFICACOES DE UTILIZACAO DO PROPRIO APARELHO.

3. OAPARELHO DEVE SER INSTALADO, UTILIZADO E CONSERVADO NUM LOCAL DOTADO DE
UMA SUPERFICIE SUPERIOR A X M2 (X INDICADO NA TABELA).

Quantidade de gas R290 expressa
em kg (consulte a placa de dados do | 0,120 | 0,430 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
aparelho)
Dimensdes minimas do local

S 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1

de utilizagdo e armazenamento (m?)

4.

A QUANTIDADE DE GAS REFRIGERANTE R290 QUE ESTE APARELHO CONTEM ESTA INDI-
CADA NA PLACA DE IDENTIFICAGAO APLICADA AO CORPO DO MESMO.

PT-3
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

O APARELHO DEVE SER ARMAZENADO
NUM LOCAL LIVRE DA PRESENCA DE
FONTES DE IGNIGAO DE FUNCIONAMEN-
TO CONTINUO (POR EXEMPLO: CHAMAS
LIVRES, APARELHOS ALIMENTADOS A
GAS OU AQUECEDORES ELETRICOS).
Nao perfure ou queime qualquer parte do
aparelho.

Lembre-se de que alguns gases refrigerantes
podem ser inodoros.

O R290 é um gas refrigerante conforme as
diretrizes europeias em matéria de meio am-
biente. Nao perfure qualquer parte do circui-
to refrigerante.

Nao utilize ferramentas para acelerar o pro-
cesso de degelo ou para a limpeza, com ex-
cecdo das especificamente recomendadas
pelo fabricante.

Durante as operagoes de degelo e limpeza é
absolutamente obrigatério utilizar somente
as ferramentas recomendadas pelo fabrican-
te.

Se o aparelho for instalado, utilizado ou ar-
mazenado numa area nao adequadamente
ventilada, o local deve ser projetado para
prevenir a acumulagao de eventuais fugas de
gas refrigerante.

Respeite todas as normas nacionais sobre a
utilizagao de gases.

Mantenha as aberturas de ventilagao livres
de obstrugoes.

O aparelho deve ser armazenado de forma a
prevenir eventuais danos mecanicos.

As pessoas que trabalham no circuito refri-
gerante e manuseiam os gases devem pos-
suir uma certificagdo valida, que ateste a
sua capacidade profissional para realizar em
seguranga as atividades, em conformidade
com a especificagdo de avaliagdo normal-
mente reconhecida no setor.

16. Todas as operacoes que afetem os
@ dispositivos de seguranga devem

ser efetuadas por pessoal especiali-
zado. As operacoes de manutengao e
reparo que exigem a intervencgao de
mais pessoal especializado devem
ser executadas sob a supervisao de
uma pessoa competente e totalmente
capacidade no manuseio e utilizagao
de gases refrigerantes inflamaveis.

17. TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE
CONTEM GASES REFRIGERANTES INFLA-
MAVEIS
Refira-se as normas vigentes no setor de trans-
portes. )

18. MARCACAO DO EQUIPAMENTO COM SIM-
BOLOS
Refira-se as normas locais.

PT-4
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19.

20.

21.

ELIMINACAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTI-
LIZAM GASES refrigerantes inflamaveis
Refira-se as normas nacionais.
ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS/DIS-
POSITIVOS

O armazenamento do equipamento deve ser feito
em plena observancia das instrugdes do fabricante.
ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTO EM-
BALADO (NAO COMERCIALIZADO)

A embalagem deve ser construida de modo a
prevenir fugas de gas refrigerante mesmo na
ocorréncia de danos mecanicos ao equipamen-
to. O numero maximo de partes e pegas do equi-
pamento que podem ser armazenadas conjunta-
mente é indicado nos regulamentos locais.

22. INFORMACOES SOBRE A MANU-
&7 TENCAO

a) Inspecdes da area
Antes de operar ou intervir em sistemas
que contém gases refrigerantes infla-
maveis é necessario executar todos os
controlos necessarios para garantir que
0 risco de ignicdo seja minimo. Cumpra
sempre as seguintes precaugdes para
realizar eventuais reparos no sistema re-
frigerante antes de utiliza-lo.
b) Execugéo do trabalho
Os trabalhos devem ser realizados sob estri-
to controlo a fim de minimizar o risco devido
a presenca de gases ou vapores inflamaveis.
c) Area de trabalho geral
Todas as pessoas responsaveis pela manu-
tencdo e os demais operadores presentes
na area de trabalho devem ter pleno conhe-
cimento das respetivas fungdes. Evite traba-
lhar em espacos apertados. A zona ao redor
da area de trabalho deve ser delimitada. Cer-
tifique-se de que a area é segura e existe um
sistema de controlo do material inflamavel.
d) Verificagdo da presenga de gas refrigerante
A area deve ser controlada por meio de um
detetor de gases refrigerantes adequado,
antes e durante o trabalho; o operador deve
controlar regularmente a eventual presenca
de atmosferas potencialmente inflamaveis.
Certifique-se de que o aparelho para a de-
tecdo de fugas utilizado é adequado para
gases refrigerantes inflamaveis, ou seja,
antifaisca, totalmente selado ou intrinseca-
mente seguro.
e) Presenca de extintores
Sempre que for preciso realizar trabalhos a
quente no sistema de refrigeragdo ou em qual-
quer parte associada a0 mesmo, um equipa-
mento adequado de combate a incéndio deve
estar disponivel e ao alcance das méaos. Man-
tenha sempre um extintor de p6 seco ou CO2
nas proximidades da area operacional.



f)

Auséncia de fontes inflamaveis

Nenhum operador que executa trabalhos no
sistema de refrigeragdo que resultam na expo-
si¢ao de tubos que contém ou contiveram gases
refrigerantes inflamaveis deve utilizar qualquer
fonte de ignicdo criando riscos de incéndio ou
exploséo. Todas as possiveis fontes de ignigao,
incluindo os cigarros, devem ser mantidas su-
ficientemente afastadas do sitio de instalagao,
reparo, remogao e eliminagao, durante 0s quais
0 gas refrigerante inflamavel pode propagar-se
no espago circundante. Antes de iniciar os tra-
balhos, inspecione atentamente a area ao redor
do equipamento e certifique-se da auséncia de
elementos inflamaveis ou riscos de igni¢ao. Ins-
tale placas de sinalizag&o antifumo.

Area ventilada

Certifique-se de que a area de instalagdo é
adequadamente ventilada antes de acionar
0 sistema ou executar qualquer trabalho a
quente. O grau de ventilagédo deve ser ga-
rantido durante todo o periodo de execugédo
do trabalho. A ventilagao deve ser capaz de
dispersar em seguranga qualquer gas refri-
gerante libertado e, preferivelmente, expul-
sa-lo para a atmosfera.

Inspecdes do equipamento de refrigeracao
Ao substituir os componentes elétricos, uti-
lize exclusivamente pegas sobressalentes
adequadas e conformes as especificagdes
definidas. As diretrizes de manutencgéo e as-
sisténcia do fabricante devem ser sempre
cumpridas. Em caso de duvida, consulte o
servico técnico do fabricante para solicitar
assisténcia.As seguintes inspegdes aplicar-
-se-a0 as instalagdes que utilizam gases re-
frigerantes inflamaveis: certifique-se de que o
tamanho da carga é conforme as dimensdes
do local de instalagdo das pegas contendo
refrigerante; de que o sistema e as saidas
de ventilagéo funcionam corretamente e ndo
estdo obstruidas; de que as marcas aplica-
das a maquina permanecem bem visiveis e
legiveis; se for utilizado um duplo circuito de
refrigeragdo, verifique a presenca de gas re-
frigerante no circuito secundario. As marcas
e 0s sinais ilegiveis devem ser prontamente
corrigidos; certifique-se de que a tubagem e
0s componentes de refrigeragdo estao insta-
lados numa posig@o em que seja improvavel
uma sua exposi¢do a qualquer substancia
que possa corroé-los, exceto se os compo-
nentes forem realizados com materiais intrin-
secamente resistentes a corrosao ou estejam
devidamente protegidos contra a mesma.
Inspecdes dos aparelhos elétricos

O reparo e a manutengdo dos componentes
elétricos devem incluir inspegbes de segu-

ranga iniciais e procedimentos de inspegao
de componentes. Na ocorréncia de uma ano-
malia que possa afetar as condigbes de se-
guranga, ndo alimente eletricamente o circuito
até a sua completa resolugdo. Encontre uma
solugdo temporaria adequada se nao for pos-
sivel reparar a anomalia com prontidao e for
preciso prosseguir com a operagao. Esta si-
tuacéo deve ser imediatamente comunicada
ao proprietario do equipamento, que deve
ser devidamente informado. As inspe¢des de
seguranga iniciais incluem as seguintes ativi-
dades: verifique que os condensadores estao
descarregados, em plena seguranga para pre-
venir a producéo de faiscas; verifique que 0s
componentes elétricos e a cablagem atraves-
sados por tens@o ndo estéo expostos durante
a carga, restauracéo ou purga do sistema; ve-
rifique a continuidade da ligagéo a terra.
23. REPARO DOS COMPONENTES SELADOS

a) Durante o reparo de componentes selados,
todas as alimentagOes elétricas devem ser
desconectadas do equipamento envolvido
antes de remover qualquer cobertura sela-
da, etc.. Se for absolutamente necessario
ter a corrente elétrica ligada ao equipamen-
to durante o reparo, um dispositivo de de-
tecdo de fugas de funcionamento continuo
deve ser posicionado no ponto mais critico
para informar o operador sobre uma situa-
¢ao potencialmente perigosa.

b) Preste particular aten¢do ao seguinte para

preservar a integridade dos involucros e
manter o nivel de protecao esperado duran-
te os trabalhos nos componentes elétricos.
Incluimos aqui danos aos cabos, nimero
excessivo de ligagdes, terminais ndo cons-
truidos de acordo com as especificacdes
originais, danos as guarni¢oes, montagem
incorreta dos prensa-cabos, etc..
Certifique-se de que o equipamento esta
montado em modo seguro.
Certifique-se de que as guarnicbes ou 0S
materiais de vedagdo ndo estdo deteriora-
dos e tém a capacidade de prevenir a entra-
da de atmosferas inflamaveis. As pegas so-
bressalentes devem estar em conformidade
com as especificacdes do fabricante.

= A utilizagdo de vedantes a base de silico-
ne pode afetar a eficacia de determinados
tipos de sistema de detecdo de fugas. Os
componentes intrinsecamente seguros nao
devem ser isolados antes de opera-los.

24. REPARO DOS COMPONENTES INTRINSECA-
MENTE SEGUROS

Nao aplique qualquer carga indutiva ou de capaci-
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26.

27.

tancia permanente no circuito sem ter a certeza de
que a mesma nao excede 0s niveis maximos de
tens@o e a corrente permitidos para o equipamen-
to em utilizagdo. Os componentes intrinsecamente
Seguros s&o 0s unicos que podem ser operados
atravessados por tensdo na presenca de uma at-
mosfera inflamavel. A amperagem do sistema de
teste deve estar configurada corretamente. Utilize
exclusivamente as pegas sobressalentes indica-
das pelo fabricante. Pegas diversas ou nao confor-
mes podem provocar a ignigao do gas refrigerante
eventualmente propagado na atmosfera.
CABLAGEM

Inspecione atentamente a cablagem e verifique
a eventual presenca de fenémenos de deterio-
racao, corrosao, pressao excessiva, vibragoes,
bordas cortantes ou qualquer outro efeito am-
biental adverso. Durante a inspegéo, tenha
sempre em conta os efeitos de envelhecimento
ou vibragdo continua causados por elementos
COMO 0S compressores ou as ventoinhas.
DETECAO DE GASES REFRIGERANTES IN-
FLAMAVEIS

Né&o utilize, em nenhum caso, fontes potenciais
de igni¢do para detetar eventuais fugas de gas
refrigerante. N&o utilize tochas de corte (ou qual-
quer outro sistema de detegdo que utiliza cha-
mas livres). )

METODO DE DETECAO DE FUGAS

Os seguintes métodos de detecdo de fugas séo
considerados aceitaveis para os sistemas que
contém gases refrigerantes inflamaveis. Utilize de-
tetores de fuga eletronicos para gases refrigeran-
tes inflamaveis, mesmo se a sensibilidade nao for
adequada ou precisar ser recalibrada (0 equipa-
mento de dete¢ao deve ser sempre calibrado num
local livre de gas refrigerante). Certifique-se de
que o detetor ndo representa uma fonte potencial
de ignicao e € adequado ao tipo de refrigerante uti-
lizado. O equipamento de detecdo de fugas deve
ser configurado em valores percentuais do limite
inferior de inflamabilidade (LFL) do refrigerante e
calibrado de acordo com o tipo de gas utilizado; o
valor percentual apropriado de gas (25% no ma-
ximo) deve ser confirmado. Os fluidos de detecéo
de fugas podem ser utilizados com a maioria dos
gases refrigerantes, mas a utilizagao de detergen-
tes que contém cloro deve ser evitado visto que
esta substancia pode reagir com o refrigerante e
corroer a tubagem de cobre. Em caso de suspeita
de fuga, todas as chamas livres devem ser remo-
vidas/apagadas. Na presenca de eventuais fugas
de gas refrigerante que exija trabalhos de solda-
dura, recupere todo o refrigerante ou confine-o
(por meio de uma valvula de intercetagéo) numa
parte afastada do sistema. O nitrogénio isento de
oxigenio (OFN) deve ent&o ser libertado no siste-
ma antes e durante o processo de soldadura.

PT-6

OLIMPIA
SPLENDID

28.

29.

30.

REMOCAO E ESVAZIAMENTO

Utilize procedimentos convencionais ao operar
no circuito refrigerante para realizar reparos ou
por qualquer outro motivo. No entanto, é impor-
tante promover as melhores praticas visto que
a inflamabilidade deve ser sempre considerada.
Observe 0 seguinte procedimento:

*  Remova o gés refrigerante;

+ Efetue a purga do circuito com gas inerte;

« Esvazie;

*  Efetue uma nova purga com gas inerte;

* Abra o circuito cortando ou soldando.

A carga de gas refrigerante deve ser recuperada em
recipientes de contengéo apropriados. Limpe o siste-
ma com o nitrogénio isento de oxigénio (OFN) para
tornar segura a unidade. Pode ser necessario repetir
esta operagdo varias vezes. Nao utilize ar comprimi-
do ou oxigénio. A limpeza deve ser concluida que-
brando com o nitrogénio isento de oxigénio (OFN)
0 vacuo no sistema e continuando a preencher o
mesmo até alcancar a presséao de trabalho prevista,
expulsando o OFN para a atmosfera em seguida e
restaurando uma condi¢do de vacuo no sistema por
ultimo. Repita 0 processo até que o sistema esteja
completamente livre de gas refrigerante. Apés a utili-
zagdo da Ultima carga de OFN, o sistema deve retor-
nar aos normais valores de presséo atmosférica para
funcionar corretamente. Esta operagéo € de funda-
mental importancia se forem necessarias operagoes
de soldadura da tubagem. Certifique-se de que a
descarga da bomba de vacuo ndo estd proxima a
fontes de ignicdo e ha ventilagdo adequada.
PROCEDIMENTOS DE CARGA

Adicionalmente aos procedimentos de carga conven-
cionais, observe atentamente os requisitos descritos
a sequir. Certifique-se de prevenir a eventual conta-
minacdo dos diversos gases refrigerantes durante
as operagdes de carga. Os tubos devem ser 0 mais
curtos possivel a fim de reduzir ao minimo a quanti-
dade de gas refrigerante no seu interior. Os cilindros
devem ser mantidos na posicao vertical. Certifique-
-se de que o sistema de refrigeragdo esta ligado a
terra antes de carregé-lo com refrigerante. Aplique
uma etiqueta ao sistema ao término das operagdes
de carga (se ainda ndo tiver sido feito). Preste a ma-
xima atengdo para ndo sobrecarregar o sistema de
refrigeragéo. Teste a presséo com o nitrogénio isento
de oxigénio antes de recarregar o sistema. Execute
o teste de estanqueidade do sistema ao término das
operagdes de carga, antes da colocagéo em servico.
Um teste de estanqueidade adicional deve ser exe-
cutado antes de sair do sitio de instalagao.
COLOCACAO FORA DE SERVICO

Antes de executar este procedimento, é essencial
que o técnico esteja completamente familiarizado
com o equipamento e todos 0s seus componentes.
Como boa pratica, recomendamos uma recupera-
¢éo segura de todos os gases refrigerantes. Antes



de executar esta operacao, retire uma amostra de

Oleo e de refrigerante para efetuar uma eventual

andlise antes de reutilizar o refrigerante recupera-

do. E essencial que a energia elétrica esteja dis-
ponivel antes de iniciar este procedimento.

a) Familiarize-se com o equipamento e seu
funcionamento.

b) Isole eletricamente o sistema.

c) Antes de executar estes procedimentos,
certifique-se de que:

* 0 equipamento mecanico de movimentagao
esta disponivel, se exigido, para movimentar
os cilindros de refrigerante;

+ todos os equipamentos de protecdo estdo
disponiveis e s&o utilizados corretamente;

* 0 processo de recuperacao € adequadamen-
te controlado por uma pessoa competente;

* 0 equipamento de recuperagao e os cilindros
sé&o conformes aos padrdes exigidos.

d) Esvazie, se possivel, o sistema refrigerante.

e) Senao for possivel criar uma condi¢éo de va-
cuo, utilize um coletor para poder remover o
refrigerante das diversas partes do sistema.

f) Certifique-se de que o cilindro esta posicio-
nado corretamente sobre as balangas antes
de proceder com a recuperagao.

g) Ligue a maquina de recuperagao e opere-a
de acordo com as instrugdes do fabricante.

h) Nao sobrecarregue os cilindros (ndo mais
de 80% do volume de carga do liquido).

i) N&o exceda a press@o méxima de trabalho
do cilindro, mesmo que temporariamente.

j) Quando os cilindros foram enchidos correta-
mente e o processo completado, certifique-
-se de que os cilindros e o equipamento sdo
prontamente removidos do sitio de instala-
¢do e todas as valvulas de isolamento no
equipamento sdo fechadas.

k) O refrigerante recuperado ndo deve ser car-
regado em outro sistema de refrigeragao,
exceto nos casos em que tenha sido previa-
mente limpo e controlado.

32.

inflamavel, foram removidas do equipamento.
RECUPERACAO

A remogéo dos refrigerantes de um sistema, quer
para fins de manutengdo ou desmantelamento, deve
ser realizada em seguranga. Ao transferir o gas re-
frigerante para os cilindros, certifique-se de utilizar
somente recipientes adequados para a recuperagao
deste tipo de produto. Certifique-se de ter em maos
a quantidade correta de cilindros para armazenar a
carga total do sistema. Todos os cilindros devem ser
projetados para receber o refrigerante recuperado e
corretamente etiquetados (cilindros especiais para a
recuperagao de gas refrigerante). Os cilindros de-
vem estar equipados com uma valvula de alivio da
pressao e as respetivas valvulas de intercetagéo,
tudo em perfeito estado de funcionamento. Os cilin-
dros de recuperagéo sao colocados sob vacuo e, se
possivel, arrefecidos antes do trabalho de recupera-
¢ao. O equipamento deve funcionar perfeitamente,
incluir um manual de instrugdes que deve estar por
sua vez sempre disponivel e ser adequado para a
recuperagao de refrigerantes inflamaveis. Um grupo
de balangas calibradas deve, ademais, estar dispo-
nivel em perfeito estado de funcionamento. Os tubos
devem estar equipados com vedagdes herméticas
com sistema de desconexdo em perfeitas condi-
¢Oes. Antes de utilizar a maquina de recuperagao,
certifique-se de que a mesma esta em condigdes de
trabalho satisfatérias, a sua manutengao foi efetua-
da em modo apropriado e quaisquer componentes
elétricos associados estdo selados para impedir a
ignicdo na eventualidade da libertagdo de gas refri-
gerante. Consulte o fabricante em caso de duvida.O
refrigerante recuperado devera ser restituido ao
fornecedor num recipiente de contengéo adequado
e com a respetiva Notificagdo de Transferéncia de
Residuos. N&o misture os gases refrigerantes nas
unidades de recuperagéo e especialmente nos cilin-
dros. Se for remover os compressores ou 0s 6leos
dos compressores, certifique-se de esvazia-los até
alcangar um nivel aceitavel para assegurar que 0
refrigerante inflamavel ndo permanega no lubrifican-

31. ETIQUETAGEM te. O processo de esvaziamento deve ser realizado
Ao equipamento deve ser aplicada uma etiqueta a antes de devolver o compressor aos fornecedores.
indicar que 0 mesmo foi desmantelado e esvaziado Utilize somente sistemas de aquecimento elétrico no
de refrigerante. A etiqueta deve ser datada e assi- corpo do compressor a fim de acelerar este proces-
nada. Certifique-se de que as etiquetas anteriores, 0. Remova o 6leo do sistema em seguranca.
com a indicagdo de presenca de gas refrigerante

n

8 * Dimensbes (L x H x P) - Peso (sem embalagem) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

=

(&)

B |+ Temperaturas maximas de exercicio em arrefecimento DB 35°C

n

o

E,: » Temperaturas minimas de exercicio em arrefecimento 5°C

(=]
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1 - DESCRIGAO DO APARELHO (Fig.A)

21. Painel de comandos 25. Entrada do ar

22. Grelha de saida de ar 26. Saidado ar

23. Filtro do ar com grelha 27. Manipulo de deslocagao

24. Tampa para esvaziamento da agua de con- 28. Bujao para descarga da condensagao (mo-
densagéao (em caso de transporte, manuten- dalidade apenas desumidificagéo)
¢ao ou acumulagao excessiva de agua) 29. Recetor de IF controlo remoto

2 - INSTALAGAO
2.1 - INSTALAGAO AMOVIVEL

O climatizador deve ser instalado num ambiente adequado. Recomenda-se reduzir a radiagéo solar através de persianas,
cortinas e venezianas, e manter as portas e janelas bem fechadas.

@3 Para mais informagées, consulte o “Manual de uso e manuteng¢ao” do aparelho.

2.2 - INSTALAGCAO FIXA
O climatizador também pode ser instalado com furos fixado ao vidro ao a parede.
O fluxo do ar ndo deve ser obstruido por grelhas de protecg¢éo ou outras.
Eventuais protecgdes deverdo ter uma secgéo total de passagem do ar ndo inferior a 140 cm?.

D@D Para mais informacgées, consulte o “Manual de uso e manuten¢do” do aparelho.

2.3 - LIGACAO ELETRICA
O dispositivo vem com um cabo de alimentagdo com ficha. Antes de ligar o ar condicionado, certifique-se de que:
» Os valores da tenséo e frequéncia estdo de acordo com as especificagdes para os dados de maquina.
» Alinha de energia esta equipado com uma ligagao a terra eficiente e esta devidamente dimensionado para a absorgéo
maxima do ar condicionado.
» O equipamento é alimentado exclusivamente por meio de um soquete compativel com a ficha fornecida.

2.4 - DRENAGEM
De acordo com o método de utilizagao do aparelho como desumidificador ou como bomba de calor (se fornecida), é
necessario ligar o tubo de drenagem da condensacgéo (para mais informacdes, consulte o “Manual de uso e manutengéo”
do aparelho).

3 - UTILIZAGAO DO APARELHO

Os modos de funcionamento do condicionador podem ser selecionados através do controlo remoto ou ainda a partir do
painel de comandos instalado a bordo.
A rececgédo da fungéo selecionada é confirmada pela emissdo de um sinal sonoro por parte do avisador.

3.1 - SIMBOLOS E BOTOES DO PAINEL DE COMANDOS (Fig. B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SVlV1 )
ONOCRONO O ® ® O
SV]V8 L9 L10 LM / \\D‘l

i

1 => arrefecimento =>... ¢L3: LEDdebloqueiodefungdesativo
L4 _l"v 4 * © G | L5 . SW3: Aumento de temperatura/ | *L4: LED de modo de suspensao
L3 — c._Ls atraso; *L5: LED de modo de desumidifi-
| | * SW4: Reducado de temperatura/ cagéo
L2 —= &L atraso; *+L6:  LEDdemodo detemporizador
L1 _|.@ ,L * SW5: Selegado da velocidade do | *L7: LEDdevelocidade MINIMAdo
; l J ventilador (minima=>maxima) ventilador )
I * SW6: Temporizador/Pesquisa Wi-Fi | «L8: LED de velocidade MAXIMA
L D1 /) *SWT: modo de suspensé&o do ventilador
« SW1: Funcionamento / Stand-by; : g\:VS i)/liggtrjem de funcdes °L9: hllilgé?)e modo apenas de ven-
" SW2: Seleccao damodalidade operaliva | | 4:  LED de modo Wi-Fi +110: LEDdemododearrefecimento
=>d dificacio => °l2: LED nao disponivel neste | *L11: LED nao disponivel neste
~> desumidificagao = modelo modelo
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M *B1: Botdo ON/OFF para ativagéo/desligamento do aparelho

e *B2: Nao utilizado para este modelo
*B3: Selegdo apenas do modo de ventilagao
*B4: Selecdo do modo de desumidificagéo
+B5: Selegdo do modo de arrefecimento
*B6: Selegao da velocidade maxima do ventilador
*B7: Selecéo da velocidade minima do ventilador
*B8: Ativar o modo de sono (simbolo 10 luzes)
*B9: permite ativar/desativar o temporizador
*B10: Nao utilizado para este modelo
*B11: O aumento de temperatura A

Oreducao de temperatura ¥

- J
3.3- USO DO TELECOMANDO

O controlo remoto do climatizador fornecido de fabrica é a ferramenta que Ihes permite utilizar comodamente o aparelho.
E um instrumento que deve ser manuseado com cuidado e especialmente:

* Evite molha-lo (ndo deve ser limpo com agua ou deixado as intempéries).

¢ Evite que caia no chao ou que sofra choques violentos.

* Evite a exposicao directa aos raios solares.

@ * N&o use pilhas velhas e novas ou de marcas diferentes juntas.
* Nao deixe as pilhas no controlo remoto se pretender ndo utilizar o dispositivo durante mais de
2 meses.

[@D * A luz direta do sol pode interferir no funcionamento do recetor de sinal infravermelho.
* A trajetoria entre o controlo remoto e o aparelho deve ser livre.
» Se o sinal do controlo remoto parecer interferir com outro aparelho, mova este aparelho para
outro local ou contacte o servigco de apoio ao cliente.
» As lampadas electrénicas e aquelas fluorescentes podem interferir nas transmissoées entre o
telecomando e o climatizador.
» Extrair as pilhas de alimentagdo, caso ndo se use o telecomando por longos periodos de tempo.

3.3.a - Introducao das pilhas
Para inserir corretamente as pilhas:
a. Retirar a tampa do compartimento das pilhas.
b. Inserir as pilhas no respetivo compartimento.

@3 Respeitar escrupulosamente as polaridades indicadas no fundo do vao.

c. Fechar corretamente o compartimento.

3.3.b - Substituicao das pilhas
As pilhas devem ser substituidas se ao premir um dos botdes nao for emitido um “bipe” de recegao do sinal do aparelho.

Utilize sempre pilhas novas. O uso de pilhas antigas ou de tipo diferente poderdao provocar uma
avaria no comando.

- O comando utiliza duas pilhas alcalinas a seco de 1,5V (tipo AAA).

é Uma vez descarregadas, as pilhas deverdo ser substituidas ambas e eliminadas
enviando-as aos centros de recolha ou como previsto pelas normativas locais.
@: * Nao elimine pilhas como residuos normais nao triados. Para a eliminagdao adequada das pilhas,

consulte os regulamentos locais.

* Um simbolo quimico pode ser encontrado na parte inferior do icone de eliminagao da pilha. Este
simbolo indica que a pilha contém um metal pesado que excede uma certa concentracio. Por
exemplo Pb: Chumbo (>0,004%).

» Os aparelhos e pilhas usados devem ser tratados nas instalagées apropriadas para reutilizagao,
reciclagem e recuperacgdo. Garantindo a eliminagcdo adequada das pilhas, ajudara a evitar quais-
quer consequéncias negativas para o ambiente e para a saude humana.

e Se nao se usar o comando por algumas semanas ou mais, retire as pilhas.

Eventuais fugas das pilhas poderao danificar o comando.

é Nao recarregar ou desmontar as pilhas. Nao deitar as pilhas no fogo. Podem arder ou
explodir.
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limpa. Nao usar o comando com pilhas que tenham tido fugas. Os produtos quimicos

é Se o liquido das pilhas cair sobre a pele ou sobre as roupas, lavar com cuidado com agua
contidos nas pilhas podem provocar queimaduras ou outros riscos para a saude.

3.3.c - Posigao do telecomando
* Mantenha o controlo remoto numa posic¢ao a partir da qual o sinal pode alcangar o recetor (29) do aparelho (distancia
maxima aproximadamente 8 metros - com as pilhas descarregadas). A presenca de obstaculos (moveis, cortinas,
paredes, etc.) entre a posicdo de comando e a unidade interna reduz o alcance do controlo remoto.

4 - MANUTENCAO E LIMPEZA 4
— A )| Antes de executar qualquer intervengcao de manutencao
A e limpeza, certifique-se de que a ficha do aparelho foi
~— previamente desconectada da tomada da rede elétrica.

é * Nao toque nas pecas metalicas do aparelho durante
a remocgao do filtro. Ha o perigo de se magoar com os \
~——  bordos metalicos afiados.
* Nao usar agua para limpar as pecas internas do condicionador. A exposi¢ao a
agua pode estragar o isolamento, com o risco de provocar choque elétrico.

41 - LIMPEZA
4.1.a- Limpeza do aparelho e do controlo remoto
a. Utilize um pano seco para limpar o aparelho e o controlo remoto.
b. E possivel utilizar um pano humedecido em agua fria para limpar o aparelho em caso de sujidade forte.

ﬁ * Nao utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico para limpar o aparelho.
* Naousarcombustivel, solvente, graxa ou solventes semelhantes. Estes produtos

poderao provocar a rutura ou deformagao da superficie de plastico.
* Nao utilize o aparelho sem os filtros (23a) e (23b).

4.1.b - Manutencao do filtro de ar
Para garantir uma filtragdo do ar interna eficaz e o funcionamento adequado do vosso ar condicionado € essencial
limpar periodicamente o filtro de ar. Um filtro de ar sujo reduz a capacidade de arrefecimento do aparelho. Garanta uma
limpeza do filtro como descrito a seguir:
a. Desligue o climatizador e, em seguida, retire os filtros (23a) e (23b), conforme indicado na figura 4.
b. O filtro deve ser lavado com um jacto de agua dirigido no sentido oposto ao da acumulagéo de poeira.
c. Em caso de sujidade particularmente dificil de remover (como gordura ou incrustagdes de outros tipos) sera neces-
sario imergir preventivamente o filtro numa solugao de agua e detergente neutro.
d. Antes de recolocar os filtros (23a) e (23b), é necessario agita-los para eliminar a agua acumulada durante a lavagem.

@ Se os filtros (23a) e (23b) estiverem danificados, substitua-os.

e. Certifique-se de que os filtros (23a) e (23b) estdo bem secos.
f. Recoloque os filtros (23a) e (23b) corretamente nos seus devidos lugares.
g. Aspire o cotdo das grelhas (fig. 5).

42 - MANUTENCAO
4.2.a - Descarga da agua de condensacao

Quando a agua de condensacéo contida na bandeja inferior atinge o nivel predeterminado, o aparelho emite um sinal
sonoro. Neste caso especifico:

Desconecte a ficha da tomada elétrica.

Mova cuidadosamente o aparelho para uma posi¢ao que facilite as operagdes de descarga.

Remova a tampa de descarga (24) e a tampa de borracha (24a) (Fig.6).

Se necessario, insira o tubo (8) na junta.

Expulse toda a agua ali contida.

Remonte a tampa de borracha (24a) e aperte a tampa de descarga (24).

é Aperte firmemente a tampa de descarga (24) ao término a fim de prevenir va-

"0 o0Tw

zamentos de agua.
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0 - ALGEMENE INFORMATIE
0.1- SYMBOLEN

De pictogrammen die in het volgende hoofdstuk staan, maken het mogelijk de benodigde informatie voor het
correcte gebruik van de machine onder veilige omstandigheden snel en op eenduidige wijze te verstrekken.

Signaleert dat dit document aandachtig moet worden gelezen alvorens het apparaat
te installeren en/of te gebruiken.

Signaleert dat het servicepersoneel met het apparaat moet omgaan, in
overeenstemming met de installatiehandleiding.

Signaleertdat erextrainformatie in de meegeleverde handleidingen kan aanwezig zijn.
Duidtaan daterinformatie in de gebruiksaanwijzing of installatiehandleiding beschikbaaris.

Duidtaandathetservicepersoneelmethetapparaatmoetomgaan, in overeenstemming
met de installatiehandleiding.

Signaleert dat het apparaat ontvlambaar koelmiddel gebruikt. Als de koelvloeistof
uitloopten wordtblootgesteld aan een externe ontstekingsbron bestaatrisico op brand.

Pl E B

Wijst het betrokken personeel op het feit dat indien de beschreven handeling niet
uitgevoerd wordt metinachtneming van de veiligheidsvoorschriften, hetrisico bestaat
een elektrische schok te krijgen.

Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling risico’s inhoudt
voor lichamelijke schade indien de veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

Signaleert aan het betrokken personeel, dat de beschreven handeling risico’s
inhoudt voor brandwonden door contact met zeer hete componenten, indien de
veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

De paragrafen die voorafgegaan worden door dit symbool bevatten zeer belangrijke informatie en voorschriften, met
name over de veiligheid. De veronachtzaming ervan kan de volgende gevolgen hebben:

- gevaar voor de persoonlijke veiligheid van de operators

- verlies van de contractuele garantie

- afwijzing van aansprakelijkheid door de fabrikant.

B B>

Duidt op acties die absoluut niet uitgevoerd mogen worden.

Signaleert aan het betrokken personeel dat het verboden is om het apparaat af te dekken om oververhitting te
voorkomen.

@ i
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0.2 - ALGEMEEN ADVIES

( ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT,MOETEN DE BASISVEILIG- )
HEIDSVOORSCHRIFTEN STEEDS WORDEN GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEK-
L TRISCHE SCHOKKENEN ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE: )
s B\
é Om eventuele beschadiging van de compressor te voorkomen, wordt iedere
L start met 3 minuten vertraagd ten opzichte van de laatste uitschakeling. )
ll 1. Lees deze handleiding met aandacht dan kan de veili-gheid van het apparaat
L.J alvorens verder te gaan met om hierdoor in gevaar gebracht worden.
het even welke handeling (installa- | 8. Voordat het apparaat elektrisch aangesloten
tie, onderhoud, gebruik) en houd u wordt, moet gecontroleerd worden of de ge-
strikt aan hetgeen in de afzonderlij- gevens die op het plaatje staan overeenko-
ke hoofdstukken beschreven wordt. men met die van het elektrische distributie-
2. Bewaar de handleiding goed zodat u net. Het stopcontact moet met een aarding
EIJ hem altijd bij de hand ﬁgeft en indien uitgerust zijn. Het plaatje (20) bevindt zich
nodig kunt raadplegen. op c_ie zijkanten van het_ apparaat (Afb.2).
9. Sluit op geen enkele wijze de roosters voor
[>= 3. Hetonderhoud van apparatuur voor de de luchtinlaat en de luchtuitlaat af.
klimaatregeling, zoals dit apparaat, kan | 10, Gebruik het apparaat niet vlakbij gastoe-
gevaarlijk blijken te zijn omdat koelgas stellen (Afb.3)
onder druk en elektrische onderdelen | 11, Laat minstens 30 cm ruimte vrij aan de zij-
onder spanning in dit apparaat aanwe- kanten en aan de achterkant van het ap-
zig zijn. De eventuele onderhoudsingre- paraat en laat minstens 30 cm ruimte vrij
pen (met uitzondering van de reiniging boven het apparaat (Afb.1).
van de filters) moeten dus uitsluitend | 12, Gebruik het apparaat niet buiten of op natte
uitgevoerd worden door geautoriseerd oppervlakken. Vermijd dat vloeistoffen op
en gekwalificeerd personeel. het apparaat gegoten worden. Gebruik het
4. Het gewone onderhoud van de filters en apparaat niet vlakbij gootstenen of kranen.
de algemene externe reiniging kunnen |13, Dompel het apparaat niet in water of ande-
ook door de gebruiker uitgevoerd worden re vioeistoffen.
omdat hierbij geen moeilijke of gevaarlijke | 14, Reinig het apparaat met een vochtige
handelingen betrokken zijn. doek, gebruik geen schuurproducten of
é 5. Gebruik geen vloeibare of corrosie- schurende materialen. Zie de betreffende
ve reinigingsmidde]en om het appa- paragraaf voor de reiniging van de filters.
raat te reinigen, verstuif geen water | 15. De meest voorkomende oorzaak van overver-
of andere vloeistoffen op het appa- hitting is de opeenhoping van stof of pluizen in
raat daar ze de onderdelen in pvc het apparaat. Verwijder deze opeenhopingen re-
kunnen beschadigen of zelfs elektri- gelmatig terwijl het apparaat afgesloten is van
sche schokken kunnen veroorzaken. het stopcontact en zuig de roosters schoon.
é 6. De binnenkant van het apparaat en de | 16. De demontage, reparaties of omschake-
afstandsbediening niet nat maken. Kort- ling die uitgevoerd wordt door iemand die
sluitingen of brand zou kunnen optreden. niet daartoe geautoriseerd is, kan ernstige
7. Bij storingen van de werking (bijvoor- schade veroorzaken.
beeld: abnormale geluiden, een slech- | 17. Gebruik het apparaat niet bij defecten of een
te geur, rook, een abnormale tempe- slechte werking, als de kabel of de stekker
ratuurstijging, elektrische dispersie, beschadigd zijn of als het apparaat geval-
enz.) moet het apparaat onmiddellijk len is of op enige andere wijze beschadigd
worden uitgeschakeld en de stekker is. Schakel het apparaat uit, trek de stekker
uit het stopcontact getrokken worden. uit het stopcontact en laat het nakijken door
Voor eventuele reparaties mag u zich professioneel gekwalificeerd personeel. -
uitsluitend tot de bevoegde technische | 18. Het apparaat niet demonteren of wijzigin-
ser-vicecentra van de fabrikant wen- gen erop aanbrengen.
den en om het gebruik van originele |19. Het is extreem gevaarlijk het apparaat zelf
reserveonder-delen vragen. Wordt het te repareren.
bovenstaande niet in acht genomen | 20. Als ubesluit om het apparaat af te danken wordt
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21.

22,

23.

24,

25.

26.

geadviseerd om het apparaat onwerkzaam te
maken door, nadat u de stekker uit het stopcon-
tact gehaald heeft, het elektrische snoer door te
knippen. Er wordt bovendien geadviseerd om de
onderdelen van het apparaat die een gevaar kun-
nen ople-veren, vooral voor kinderen die ermee
kunnen gaan spelen, onschadelijk te maken.
Voor het ontdooiingsproces en voor de rei-
niging van het apparaat mogen geen ande-
re instrumenten gebruikt worden dan die
door de fabrikant aanbevolen worden.

De klimaatregelaar mag uitsluitend gebruikt
worden voor het produceren van koude
lucht of voor het ontvochtigen van de lucht
(naar keuze) met als enig doel de tempera-
tuur in de omgeving aangenaam te maken.
Dit apparaat is alleen bestemd voor huis-
houdelijk gebruik of gelijkaardig gebruik.
De airconditioners mogen niet worden gein-
stalleerd in omgevingen waar ontvlambare
of explosieve gassen aanwezig zijn, in zeer
vochtige omgevingen (wasserijen, broeikas-
sen, enz.) of op plaatsen waar zich andere
machines bevinden die een sterke warmte-
bron genereren, in de buurt van een bron
van zout water of zwavelhoudend water.
Gebruik GEEN gassen, benzine of andere
ontvlambare vloeistoffen in de buurt van
de airconditioner.

Gebruik alleen de bijgeleverde onderdelen
(zie paragraaf 1). Het gebruik van niet-stan-
daard onderdelen kan lekkage van water,
elektrische schokken, brand en persoon-

27.

28.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

lijk letsel of materi€éle schade veroorzaken.
Controleer nadat u het apparaat uit de ver-
pakking gehaald heeft of het apparaat intact
is; het verpakkingsmateriaal mag niet bin-
nen het bereik van kinderen gehouden wor-
den omdat dit een bron van gevaar kan zijn.
In geval van vervanging van de componenten
mogen uitsluitend originele reserveonderde-
len van OLIMPIA SPLENDID gebruikt worden.
Bij incompatibiliteit tussen het stopcontact en de stekker
van het apparaat moet het stopcontact door professio-
neel gekwalificeerd personeel vervangen worden door
een van een ander type, dat geschikt is, en moet dit per-
soneel controleren of de doorsnede van de kabels van
het stopcontact geschikt is voor het vermogen dat door
het apparaat geabsorbeerd wordt. Doorgaans wordt af-
geraden om adapters en/of verlengsnoeren te gebruiken.
Mocht het gebruik daarvan toch noodzakelijk zijn, dan
moeten ze conform de van kracht zijnde veiligheidsvoor-
schriften zijn en mag het stroomdebiet (A) ervan niet la-
ger zijn dan het maximum debiet van het apparaat.
Gebruik het apparaat altijd alleen in de verticale stand.
Steek geen onbekende voorwerpen in de roosters
voor luchtinlaat en luchtuitlaat aangezien het risico
op elektrische schokken, brand of beschadigingen
van het apparaat bestaat.

Gebruik het apparaat niet:

- met natte of vochtige handen;

- op blote voeten.

Trek niet aan de voedingskabel of aan het apparaat
zelf om de stekker uit het stopcontact te trekken.

Het stopcontact moet gemakkelijk toegankelijk zijn
zodat de stekker in geval van nood gemakkelijk los-
getrokken kan worden.

ZEKERING: 3,15A/250VAC Trage zekering.

Dit product mag uitsluitend worden gebruikt volgens de specificaties, aangeduid
in deze handleiding. Als het op een andere wijze wordt gebruikt dan aangeduid kan dit
leiden tot zware ongevallen. DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN
GESTELD VOOR SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET

NIET IN ACHT NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.

0.3 - WAARSCHUWINGEN VOOR HET KOELGAS R290

HET APPARAAT BEVAT GAS R290 (ONTVLAMBAARHEIDSCATEGORIE A3)

HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN GOED GEVENTILEERD VERTREK,
WAARVAN DE AFMETINGEN OVEREENKOMEN MET DE MATEN DIE GESPECIFICEERD ZIJN

1.
2.

VOOR HET GEBRUIK VAN HET APPARAAT.

HET APPARAAT MOET GEINSTALLEERD, GEBRUIKT EN BEWAARD WORDEN IN EEN RUIMTE
WAARVAN HET OPPERVLAK VAN DE VLOER GROTER IS DAN X M? (X = AANGEGEVEN IN DE TABEL).

Hoeveelneid gas R230in Kg (zle 1, 104 | 130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
etiket met gegevens op het apparaat)
Minimum afmetingen van de ruimte - . . : ; . " " - - -
voor het gebruik en de opslag (m?)

4.

DIT APPARAAT BEVAT EEN HOEVEELHEID KOELGAS R290 DIE GELIJK IS AAN DE HOEVEEL-
HEID DIE VERMELD WORDT OP HET ETIKET MET GEGEVENS DAT OP HET APPARAAT AAN-

GEBRACHT IS.
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10.

1.

12.
13.
14,
15.

17.
18.

19.

HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN
WORDEN IN EEN VERTREK WAARIN GEEN
ONTSTEKINGSBRONNEN MET CONTINUE
WERKING AANWEZIG ZIJN (BIJVOOR-
BEELD: OPEN VUUR, APPARATEN DIE OP
GAS WERKEN OF VERWARMINGSTOE-

STELLEN MET ELEKTRISCHE WERKING).
Niet perforeren of verbranden.
Houd er rekening mee dat koelgas geurloos
kan zijn.
R290 is een koelgas conform de Europese richt-
lijnen op het gebied van het milieu. Perforeer
het circuit van het koelgas op geen enkele plek.
Gebruik geen middelen om het ontdooiings-
proces te versnellen, of voor de reiniging,
met uitzondering van de door de producent
aanbevolen middelen.
Wanneer het apparaat ontdooid en gereinigd
wordt, mogen geen andere instrumenten ge-
bruikt worden dan die door de fabrikant aan-
bevolen worden.
Als het apparaat geinstalleerd, gebruikt of be-
waard wordt in een niet geventileerde zone, dan
moet die ruimte ontworpen zijn ter preventie
van de accumulatie van gelekt koelmiddel, die
te wijten is aan elektrische verwarmingstoestel-
len, kachels, of andere ontstekingsbronnen.
Neem de nationale voorschriften op het ge-
bied van gas in acht.
Houd de ventilatie-openingen vrij van ob-
structies.
Het apparaat moet zo opgeslagen worden dat
mechanische schade vermeden wordt.
Een ieder die boven of in een koelgascircuit
moet werken, moet in het bezit zijn van een
geldig certificaat, waarop verklaard wordt dat
die persoon competent is om op veilige wij-
ze koelmiddelen te hanteren, dat in overeen-
stemming is met een specifieke beoordeling
die erkend is door de sector.

16. Alle handelingen voor de werking, die van
invioed zijn op de veiligheidsvoorzienin-
gen, moeten uitgevoerd worden door ge-
specialiseerd personeel. Het onderhoud
en de reparaties die de assistentie van an-
der gespecialiseerd personeel vereisen,
moeten uitgevoerd worden onder toezicht
van een persoon die competent is voor het
gebruik van ontvlambare koelmiddelen.

VERVOER VAN APPARATUUR DIE ONTVLAM-

BARE KOELMIDDELEN BEVAT

Raadpleeg de wetgeving voor het vervoer.

MARKERING VAN DE APPARATUUR MET

SYMBOLEN

Raadpleeg de plaatselijke wetgeving.

VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE ONT-

VLAMBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKT

Raadpleeg de nationale wetgeving.
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20. OPSLAG VAN DE APPARATUUR/APPARATEN

21.

De opslag van de apparatuur moet conform de
instructies van de fabrikant zijn.

OPSLAG VAN DE VERPAKTE (NIET VER-
KOCHTE) APPARATUUR

De verpakking moet zo uitgevoerd zijn dat een
interne mechanische beschadiging van de appa-
ratuur geen lekkage van koelmiddel veroorzaakt.
Het maximum aantal delen van de apparatuur
dat samen opgeslagen kan worden wordt aan-
geduid door de plaatselijke wetgeving.

22. INFORMATIE OVER HET ONDERHOUD
a) Controles van het gebied

Voordat handelingen uitgevoerd worden op
systemen die ontvlambare koelmiddelen be-
vatten, moeten de veiligheidscontroles uitge-
voerd worden om zich ervan te verzekeren dat
het risico op ontbranding minimaal is. Neem
de volgende voorzorgsmaatregelen in acht om
eventuele reparaties van het koelmiddelsys-
teem uit te voeren voordat het gebruikt wordt.

b) Afwikkeling van het werk
Het werk moet uitgevoerd worden onder
controle, om het risico op de aanwezigheid
van gas of ontvlambare dampen tijdens de
uitvoering van het werk zelf te minimaliseren.

c) Algemeen werkgebied
Al het personeel dat met het onderhoud
belast is, en de andere operators die in het
werkgebied aanwezig zijn, moeten gein-
strueerd zijn over de aard van het werk dat
verricht gaat worden. Vermijd het om in klei-
ne ruimtes te werken. De zone rondom het
werkgebied moet afgebakend zijn. Contro-
leer of het gebied veilig gesteld is dankzij de
controle van ontvlambaar materiaal.

d) Controle van de aanwezigheid van koelmiddel
Het gebied moet voor en tijdens het werk ge-
controleerd worden met gebruik van een ade-
quate detector van koelmiddelen om er zeker
van te zijn dat de operator zich bewust is van de
aanwezigheid van een potentieel ontvlambare
atmosfeer. Controleer of het apparaat voor de
detectie van lekken geschikt is voor ontviamba-
re koelmiddelen, dus of het vonkvrij is, op pas-
sende wijze verzegeld of intrinsiek veilig is.

e) Aanwezigheid van brandblussers
Mocht ongeacht welke warme bewerking op
de koelapparatuur uitgevoerd moeten wor-
den, of op ongeacht welk daarop aangeslo-
ten deel, dan moet adequate brandblusap-
paratuur binnen handbereik beschikbaar zijn.
Zorg ervoor dat er altijd een droge poeder-
blusser of een CO2-blusser aanwezig is vlak-
bij het gebied waar het vullen plaatsvindt.

f) Afwezigheid van ontvlambare bronnen
Geen enkele operator die aan het werk is op
het koelsysteem waarbij het blootleggen van
ongeacht welke leiding nodig is die een ont-



)

vlambaar koelmiddel bevat of bevat heeft, mag
enige ontvlambare bron gebruiken op een wij-
ze dat brand of een explosie veroorzaakt kan
worden. Alle mogelijke ontvlambare bronnen,
met inbegrip van het gebruik van sigaretten,
moeten voldoende ver van de plaats van instal-
latie, reparatie, verwijdering en sloop gehouden
worden, waar het ontvlambare koelmiddel in de
omringende ruimte zou kunnen worden afgege-
ven. Voordat het werk begint moet het gebied
rondom de apparatuur bestudeerd worden om
er zeker van te zijn dat geen ontviambare ele-
menten of risico’s op ontbranding aanwezig zijn.
Gebruik markeringen die het roken verbieden.
Geventileerd gebied

Controleer of het installatiegebied in de open
lucht is of op passende wijze geventileerd
wordt voordat het systeem gestart wordt of
ongeacht welke warme bewerking op de ap-
paratuur uitgevoerd wordt. De mate van ven-
tilatie moet aanwezig zijn gedurende de ge-
hele periode waarin de bewerking uitgevoerd
wordt. De ventilatie moet in staat zijn om ie-
der koelmiddel dat vrijgekomen is op veilige
wijze te verspreiden en om het bij voorkeur
naar buiten in de atmosfeer uit te stoten.
Controles op de koelapparatuur

Wanneer de elekirische onderdelen vervan-
gen worden, moeten de nieuwe onderdelen
geschikt zijn voor het gebruik en conform de
aangeduide specificaties zijn. De richtlijnen van
de fabrikant over het onderhoud en de assis-
tentie moeten altijd in acht genomen worden.
Raadpleeg bij twijfel de technische dienst van
de fabrikant voor assistentie. De volgende con-
troles moeten uitgevoerd worden op installa-
ties waarin ontvlambare koelmiddelen gebruikt
worden: controleer of de grootte van de vulling
in overeenstemming is met de afmetingen van
het vertrek waarin de delen die het koelmiddel
bevatten geinstalleerd zijn; of het systeem en
de ventilatie-openingen correct werken en niet
verstopt zijn; als van een koelcircuit gebruik ge-
maakt wordt, moet de aanwezigheid van koel-
middel in het secundaire circuit gecontroleerd
worden; of de markering die op de machine
aangebracht is nog steeds zichtbaar en lees-
baar is. Markeringen en aanduidingen die niet
leesbaar zijn moeten gecorrigeerd worden; of
de koelleidingen en -onderdelen geinstalleerd
zijn in een positie waarin het onwaarschijnlijk is
dat ze blootgesteld worden aan ongeacht wel-
ke stof die de onderdelen die het koelmiddel
bevatten zou kunnen aantasten door corrosie,
tenzij die onderdelen uit een materiaal bestaan
dat intrinsiek bestand is tegen corrosie of dat op
passende wijze daartegen beschermd wordt.
Controles op de elektrische apparaten

De reparatie en het onderhoud van de elektrische
onderdelen moeten eerste veiligheidscontroles en
inspectieprocedures van de onderdelen bevatten.
Mocht een defect optreden dat de veiligheid kan
compromitteren, schakel dan niet de elektrische
voeding naar het circuit in zolang het probleem
niet op passende wijze verholpen is. Gebruik een
tijdelijke geschikte oplossing als het defect niet
onmiddellijk verholpen kan worden en het nodig
is dat de werking voortgezet wordt. Deze situatie
moet meegedeeld worden aan de eigenaar van de
apparatuur zodat alle partijen erover geinformeerd
zijn. De eerste veiligheidscontroles bevatten: con-
troleer of de condensatoren ontladen zijn: deze
controle moet op veilige wijze uitgevoerd worden
om vonken te voorkomen; controleer of de elek-
trische onderdelen en kabels die onder spanning
staan tijdens het vullen, het herstel of de ontluch-
ting van het systeem niet blootgesteld worden;
controleer de continuiteit van de aardaansluiting.

23. REPARATIE VERZEGELDE ONDERDELEN

a)

Tijdens de reparatie van verzegelde onderde-
len moeten alle elektrische voedingen van de
uitrusting waarop gewerkt wordt afgesloten
worden voordat ongeacht welke verzegelde af-
dekking, enz., weggenomen wordt. Mocht het
absoluut nodig zijn dat de elektrische voeding
op de uitrusting ingeschakeld is tijdens de re-
paratie, dan moet een permanent werkzame
lekdetector in positie gebracht zijn op het meest
kritieke punt, om de operator te waarschuwen
voor een potentieel gevaarlijke situatie.
Besteed bijzondere aandacht aan wat nu volgt om
er zeker van te zijn dat de afdekking op geen enke-
le wijze wijzigingen ondergaat die van invioed zijn
op het veiligheidsniveau wanneer op elektrische
onderdelen gewerkt wordt. Dit omvat beschadigin-
gen van kabels, een overmatig aantal aansluitin-
gen, eindstukken die niet zijn vervaardigd volgens
de oorspronkelijke specificaties, beschadigingen
van pakkingen, verkeerde montage van kabel-
klemmen, enz. Controleer of de apparatuur op
veilige wijze gemonteerd is. Controleer of de pak-
kingen of de verzegelingsmaterialen niet dusdanig
verslechterd zijn dat de binnenkomst van ontviam-
bare atmosferen niet meer voorkomen kan wor-
den. De vervangingsonderdelen moeten voldoen
aan de specificaties van de fabrikant.

Het gebruik van siliconenkit kan de doeltref-
fende werking van enkele soorten lekde-
tectiesystemen belemmeren. De intrinsiek
veilige onderdelen mogen niet geisoleerd
worden voordat erop ingegrepen wordt.

24. REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE ONDERDELEN
Pas geen enkele inductielading en ladingen met per-
manente capaciteit toe op het circuit, zonder eerst ge-
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25

26.

27.

28.

controleerd te hebben of de maximum spanning en
stroom, die voor de gebruikte apparatuur toegestaan
zijn, niet overschreden worden. De intrinsiek veilige
onderdelen zijn de enige waarop ingegrepen kan wor-
den terwijl ze onder spanning staan en een ontvlam-
bare atmosfeer aanwezig is. Het testsysteem moet op
de correcte stroomsterkte staan. Vervang de onderde-
len alleen door de reserveonderdelen die aangeduid
worden door de fabrikant. Andere dan de aangeduide
onderdelen kunnen na een lek de ontbranding van het
koelmiddel in de atmosfeer veroorzaken.
BEKABELING

Controleer of de bekabeling niet blootgesteld
wordt aan slijtage, corrosie, overmatige druk, tril-
lingen, scherpe randen of aan ieder ander nadelig
effect van de omgeving. Houd tijdens de controle
ook rekening met de effecten van veroudering of
van constante trillingen die veroorzaakt worden
door elementen als compressoren of ventilatoren.
DETECTIE VAN ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN
Gebruik in geen enkel geval potentié€le ontstekings-
bronnen om lekken van koelmiddel te detecteren.
Gebruik geen steekvlammen (of iedere ander de-
tectiesysteem dat van open vuur gebruik maakt).
LEKDETECTIEMETHODEN

De volgende lekdetectiemethoden worden als aan-
vaardbaar beschouwd voor systemen die ontviam-
bare koelmiddelen bevatten. Gebruik elektronische
lekdetectors voor ontvlambare koelmiddelen, ook
als de gevoeligheid mogelijk niet geschikt is of ze
opnieuw gekalibreerd moeten worden. (De detec-
tie-uitrusting moet gekalibreerd worden in een ge-
bied zonder koelmiddel.) Controleer of de detector
geen potenti€le ontstekingsbron is en geschikt is
voor het gebruikte koelmiddel. De lekdetectie-uitrus-
ting moet ingesteld zijn op een percentage LFL van
het koelmiddel en gekalibreerd zijn ten aanzien van
het gebruikte koelmiddel en het geschikte percenta-
ge gas (maximaal 25%) is bevestigd. De vioeistoffen
voor de detectie van lekken kunnen gebruikt worden
met het merendeel van de koelmiddelen maar het
gebruik van reinigingsmiddelen die chloor bevatten
moet vermeden worden aangezien chloor op het
koelmiddel zou kunnen reageren en de koperen
leidingen kan aantasten door corrosie. Als een lek
vermoed wordt, moet al het open vuur verwijderd/
gedoofd worden. Als een koelmiddellek gedetec-
teerd wordt waarvoor lassen nodig is, win dan al het
koelmiddel uit het systeem terug of isoleer het (door
middel van de afsluitkleppen) in een deel van het
systeem dat zich ver van het lek bevindt. Vervolgens
moet voor en tijdens het lasproces zuurstofvrije stik-
stof (OFN) in het systeem vrijgelaten worden.
VERWIJDERING EN LEDIGING

Gebruik conventionele procedures wanneer op
het circuit van het koelmiddel gewerkt wordt voor
het uitvoeren van reparaties of om iedere andere
reden. Desondanks is het belangrijk dat de beste
praktijk in acht genomen wordt gezien het feit dat
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29.

30.

rekening gehouden moet worden met de ontvlam-
baarheid. Neem de volgende procedure in acht:
«  Verwijder het koelmiddel;
*  Ontlucht het circuit met inert gas;
*  Leeg het;
*  Ontlucht het nog een keer met inert gas;
*  Open het circuit door middel van snijden of
lassen.
De koelmiddelvulling moet hersteld worden in ci-
linders die geschikt zijn voor de terugwinning. Rei-
nig het systeem met OFN om de eenheid veilig te
maken. Het zou nodig kunnen zijn deze procedure
meerdere malen te moeten herhalen. Gebruik geen
perslucht of zuurstof voor deze handeling. De rei-
niging moet voltooid worden door het luchtledige
deel van het systeem met OFN te vullen en door
te blijven gaan met vullen tot de werkdruk bereikt
wordt, vervolgens moet de OFN in de atmosfeer ge-
loosd worden en tenslotte moet het systeem weer
in een luchtledige situatie gebracht worden. Herhaal
het proces tot geen koelmiddel meer in het systeem
achtergebleven is. Wanneer de laatste vulling met
OFN gebruikt wordt, moet het systeem op de atmo-
sferische druk gebracht worden om het te kunnen
gebruiken. Deze handeling is absoluut van vitaal
belang als laswerken op de leidingen uitgevoerd
moeten worden. Controleer of de afvoer van de va-
cutimpomp zich niet vlakbij enige ontstekingsbron
bevindt en of de ventilatie beschikbaar is.
VULPROCEDURES
Naast de conventionele vulprocedures moeten de
volgende vereisten in acht genomen worden. Con-
troleer of er geen vermenging van verschillende
koelmiddelen plaatsvindt tijdens het vullen van de
apparatuur. De leidingen moeten zo kort mogelijk
zijn om de hoeveelheid koelmiddel erin tot het mi-
nimum te beperken. De cilinders moeten in de op-
gerichte stand gehouden blijven. Controleer of het
koelsysteem aangesloten is op de aarde alvorens
het met koelmiddel te vullen. Etiketteer het systeem
wanneer het eenmaal gevuld is (als dat nog niet
gedaan was). Let bijzonder goed op dat het koel-
systeem niet overbelast wordt. Test de druk met de
OFN alvorens het systeem opnieuw te vullen. Voer
de dichtingstest van het systeem na afloop van het
vullen uit maar voorafgaand aan de inbedrijfstel-
ling. Een extra dichtingstest moet uitgevoerd wor-
den voordat de plaats van installatie verlaten wordt.
BUITENDIENSTSTELLING
Alvorens deze procedure uit te voeren, is het van
essentieel belang dat de technicus vertrouwd ge-
raakt is met de apparatuur en alle onderdelen daar-
van. Het wordt als een goede praktijk beschouwd
om alle koelmiddelen op veilige wijze terug te win-
nen. Alvorens deze handeling uit te voeren, moeten
een oliemonster en een koelmiddelmonster geno-
men worden, voor als het nodig is eerst een analyse
uit te voeren voordat een teruggewonnen koelmid-
del opnieuw wordt gebruikt. Het is van essentieel



belang dat de elekirische energie beschikbaar is

voordat met deze procedure begonnen wordt.

a) Raak vertrouwd met de apparatuur en met
de werking ervan.

b) Breng de elekirische isolatie van het sys-
teem tot stand.

c) Controleer voordat deze procedure uitge-
voerd wordt, of:

* De mechanische uitrusting voor de ver-
plaatsing beschikbaar is, indien nodig,
om de cilinders van het koelmiddel te ver-
plaatsen;

* Alle veiligheidsvoorzieningen beschik-
baar zijn en correct gebruikt worden;

* Het terugwinningsproces altijd door een
competent persoon gecontroleerd wordt;

* De uitrusting die voor de terugwinning ge-
bruikt wordt, en de cilinders, conform de
toepasselijke standaards zijn.

d) Leeg het koelsysteem, indien mogelijk.

e) Als geen situatie van vaculim verkregen kan
worden, gebruik dan een collector zodat het
koelmiddel uit de diverse delen van het sys-
teem verwijderd kan worden.

f)  Controleer of de cilinder op de weegschalen
geplaatst is voordat de terugwinning wordt uit-
gevoerd.

g) Start de terugwinningsmachine en handel
conform de instructies van de fabrikant.

h) Overbelast de cilinders niet. (Niet meer dan
80% van het vulvolume van de vloeistof).

i) Overschrijd niet de maximum werkdruk van
de cilinder, ook niet tijdelijk.

j)  Wanneer de cilinders correct gevuld zijn en
het proces voltooid is, controleer dan of de
cilinders en de uitrusting onmiddellijk van de
plaats van installatie verwijderd worden en
of alle isolatiekleppen ervan gesloten zijn.

k) Het teruggewonnen koelmiddel mag niet in
een ander koelsysteem geladen worden,
tenzij dit gereinigd en gecontroleerd is.

ETIKETTERING
De uitrusting moet geétiketteerd zijn met de aandui-
ding dat hij buiten dienst gesteld is en het koelmid-
del verwijderd is. Breng de datum en uw handte-
kening op het etiket aan. Controleer of er etiketten
op de uitrusting aanwezig zijn die aangeven dat de
uitrusting een ontvlambaar koelmiddel bevat.

32.  TERUGWINNING

Wanneer koelmiddel uit een systeem verwijderd
wordt, of dit nu voor onderhoud of voor de buiten-
dienststelling is, is het een goede zaak om alle koel-
middelen op veilige wijze te verwijderen. Bij de over-
dracht van het koelmiddel naar de cilinders moet
gecontroleerd worden of alleen cilinders gebruikt
worden die geschikt zijn voor de terugwinning van
het koelmiddel. Controleer of het correcte aantal ci-
linders beschikbaar is om de volledige vulling van
het systeem in op te slaan. Alle te gebruiken cilinders
zijn ontworpen voor het teruggewonnen koelmiddel
en daarvoor geétiketteerd (of wel speciale cilinders
voor de terugwinning van koelmiddel). De cilinders
moeten uitgerust zijn met een drukafvoerklep en
bijbehorende perfect werkende afsluitkleppen. De
lege terugwinningscilinders worden luchtledig ge-
maakt en indien mogelijk gekoeld worden voordat
de terugwinning plaatsvindt. De uitrusting voor de
terugwinning moet perfect werkzaam zijn en een
set met instructies voor de terugwinning bevatten,
die binnen handbereik is en geschikt is voor de te-
rugwinning van ontviambare koelmiddelen. Boven-
dien moet een groep gekalibreerde weegschalen
beschikbaar en perfect werkzaam zijn. De leidingen
moeten voorzien zijn van hermetisch gesloten aan-
sluitingen met afsluiting in perfecte staat. Voordat
de terugwinningsmachine gebruikt wordt, moet ge-
controleerd worden of deze in goede staat van wer-
king verkeert, of correct onderhoud erop uitgevoerd
is en of ieder elektrisch onderdeel ervan verzegeld
is, om ontsteking te voorkomen in geval koelmiddel
vrijkomt. Raadpleeg de fabrikant in geval van twijfel.
Het teruggewonnen koelmiddel moet teruggegeven
worden aan de leverancier, in de correcte cilinder
en met de bijbehorende Nota voor Overbrenging
van Afval. Meng geen koelmiddelen in de terugwin-
ningseenheden en met name in de cilinders. Als de
compressoren, of de olién van de compressoren,
verwijderd moeten worden, controleer dan of ze ge-
leegd zijn tot een aanvaardbaar niveau om er zeker
van te zijn dat het ontvlambare koelmiddel niet in het
smeermiddel achterblijft. Het ledigingsproces moet
uitgevoerd worden voordat de compressor naar de
leveranciers teruggebracht wordt. Gebruik alleen
elektrische verwarmingssystemen op het hoofddeel
van de compressor, om dit proces te versnellen.Ver-
wijder de olie uit een systeem op veilige wijze.

» Afmetingen (L x H x D) - Gewicht (zonder verpakking)

350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

*  Maximum bedrijffstemperaturen bij koeling

DB 35°C

TECHNISCHE
GEGEVENS

*  Minimum bedrijfstemperaturen bij koeling

5°C
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1 - OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT (Afb.A)

21. Bedieningspaneel 25. Luchtinlaat

22. Rooster luchtuitlaat 26. Luchtuitlaat

23. Luchffilter met rooster 27. Verplaatsingshandgreep

24. Dop voorhetaftappen vanhetcondenswater 28. Dop voor condensafvoer (werkwijze alleen
(in geval van transport, onderhoud of buiten- ontvochtiging)
sporige waterverzameling) 29. IR-ontvanger afstandsbediening

2 - INSTALLATIE
2.1 - MOBIELE INSTALLATIE

De airconditioner moet in een geschikte ruimte geinstalleerd worden. Er wordt aanbevolen zonlicht te beperken door
middel van rolluiken, gordijnen, zonweringen, en om deuren en ramen gesloten te houden.

@3 Raadpleeg voor meer informatie de “Handleiding voor gebruik en onderhoud” van het apparaat.

2.2 - VASTE INSTALLATIE
De airconditioner kan ook met gaten vast aan het raam of aan de muur geinstalleerd worden.
De luchtstroom mag niet belemmerd worden door beschermende roosters e.d. Eventuele beschermende roosters e.d.
moeten een totale doorsnede voor de luchtdoorlaat hebben die niet minder mag zijn dan 140 cm?.

D%D Raadpleeg voor meer informatie de “Handleiding voor gebruik en onderhoud” van het apparaat.

2.3 - ELEKTRISCHE AANSLUITING
Het apparaat wordt geleverd met een voedingskabel met stekker. Voor het aansluiten van de airconditioner, ervoor zorgen dat:
» De waarden van de spanning en frequentie aan de specificaties van de machinegegevens voeldoen.
« De kracht lijn met een efficiénte aarding is uitgerust en de juiste afmetingen voor de maximale absorptie van de
airconditioner heeft.
* De apparatuur uitsluitend door een socket wordt gevoed dat compatibel met de meegeleverde stekker is.

2.4 - DRAINAGE
Al naargelang de gebruiksmodus van het apparaat als ontvochtiger of als warmtepomp (indien daarvoor voorbereid)
is het nodig de condensafvoerleiding aan te sluiten (raadpleeg voor meer informatie de “Handleiding voor gebruik en
onderhoud” van het apparaat).

3 - GEBRUIK VAN HET APPARAAT

De werkwijzen van de conditioner kunnen zowel met de afstandsbediening als op het bedieningspaneel op de conditioner
geselecteerd worden.
De ontvangst van de geselecteerde functie wordt bevestigd door een “pieptoon” van de zoemer.

3.1- SYMBOLEN EN TOETSEN BEDIENINGSPANEEL (Afb.B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SVlV4 SVlVS SVlVZ SVlV1 )
ONOCRONO O ® ® O
SV]V8 L9 L10 LM / \\D‘l

|_4_(.L ?l? ?fll# g O’lL5 => koeling =>... °L2: Led niet beschikbaar op dit
| | * SW3: Verhoging temperatuur/vertra- model
|-3_|‘ c’T L6 ging; *L3: Led functieblokkering actief
La_L L7 * SW4: g/i?]rslﬁglng temperatuur/vertra- | , L4:  Led Sleep-modus
L1 _|.@ QQ.L L8 | * SW5: Selectie ventilatorsnelheid ’ L55 Led gntvocht|g|ngsmodus
I J minimum => maximum *L6: Led timermodus .
L | « SW6: Timer/Wi-Fi Zoeken o L7: Led MINIMUM-snelheid
D1 " SWT: Sleep-modus *L8:  Led MAXIMUM-snelheid
* SW1: Werking / Stand-by; « SW8: Functieblokkering *L9: Led modus alleen ventilatie
* SW2: Selectie werkwijze +D1: Display *L10: Led koelingsmodus
koeling => alleen ventilator => ‘L1 o *L11: Led niet beschikbaar op dit
> ontvochtiging => L1:  Led wifi-modus — P
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N *B1: Toets on/off inschakeling/uitschakeling apparaat

e *B2: Niet gebruikt voor dit model
*B3: Selectie alleen ventilatormodus
*B4: Selectie ontvochtigingsmodus
+B5: Selectie koelmodus
*B6: MAXIMUM ventilatorsnelheid selectie
*B7: Selectie MINIMUM ventilatorsnelheid
*B8: Activeer de slaapstand (ON/OFF)
*B9: Timer activeren/deactiveren
* B10: Niet gebruikt voor dit model
*B11: Temperatuur stijging A

Verlaging van de temperatuur ¥

- J
3.3 - GEBRUIK VAN DE AFSTANDSBEDIENING

De afstandsbediening die bij de klimaatregelaar geleverd is, is een instrument dat u in staat stelt het apparaat op een zo
comfortabel mogelijke manier te gebruiken. Dit instrument moet met zorg gehanteerd worden, met name:

* Maak het niet nat (niet met water reinigen of aan de weersomstandigheden blootgesteld laten).

* Niet op de grond laten vallen of er hard tegen stoten.

* Blootstelling aan direct zonlicht vermijden.

@ » Gebruik niet tegelijkertijd oude en nieuwe batterijen, of batterijen van verschillende merken.
» Laat de batterijen niet in de afstandsbediening als voorzien wordt dat het apparaat langer dan 2
maanden niet gebruikt wordt.

[@D * Rechtstreeks zonlicht kan effect hebben op de werking van de ontvanger van hetinfraroodsignaal.
* Het traject tussen afstandsbediening en apparaat moet vrij zijn.
 Als het signaal afkomstig van de afstandsbediening effect lijkt te hebben op een ander apparaat,
verplaats dit apparaat dan naar een andere positie of neem contact op met de klantendienst.
» Elektronische of fluorescente lampen kunnen de zendingen tussen afstandsbediening en kli-
maatregelaar storen.
» Verwijder de batterijen indien de afstandsbediening lange tijd niet gebruikt wordt.

3.3.a - Plaatsing van de batterijen
Om de batterijen correct te plaatsen:
a. Verwijder het deurtje van het batterijvak.
b. Steek er de batterijen in.

Neem de positie van de polen strikt in acht, deze staan aangeduid op de bodem van het vak.

c. Sluit opnieuw het deurtje.

3.3.b - Vervanging van de batterijen
De batterijen moeten worden vervangen als er bij het indrukken van de knoppen geen “biep” weerklinkt wanneer het
signaal van het apparaat wordt ontvangen.

@ Gebruik altijd nieuwe batterijen. Als oude batterijen worden gebruikt of batterijen van een ander
type kan dit een slechte werking van de afstandbediening veroorzaken.

- Voor de afstandsbediening zijn twee droge alkalinebatterijen vereist van 1,5V (AAA.).

é Zijn de batterijen eenmaal op dan moeten beide vervangen worden en voor vuilverwer-
king naar de speciale verzamelpunten gebracht worden, zoals geregeld wordt door de

plaatselijke wetgeving.

@D + Verwijder de batterijen niet als normaal ongescheiden afval. Raadpleeg de plaatselijke wetgeving voor
de correcte verwijdering van de batterijen.

* Op het onderste gedeelte van het symbool voor de verwijdering van de batterijen kan het symbool
van een chemische stof staan. Dit symbool geeft aan dat de batterij een zwaar metaal bevat dat een
bepaalde concentratie overschrijdt. Bijvoorbeeld Pb: Lood (>0,004%).

+ Gebruikte apparaten en batterijen moeten verwerkt worden in speciale bedrijven voor hergebruik,
recycling en terugwinning. Door de correcte verwijdering van de batterijen te garanderen, draagt u bij
aan de preventie van eventuele negatieve gevolgen voor het milieu en voor de menselijke gezondheid.

¢ Als u de afstandsbediening enkele weken of meer niet gebruikt, de batterijen verwijderen.
Batterijlekken kunnen de afstandsbediening beschadigen.

é De batterijen niet laden of demonteren. De batterijen niet in het vuur werpen. Ze kunnen
branden of ontploffen.
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é Als de vioeistof van de batterijen op de huid of kleding terechtkomt, zorgvuldig wassen
met zuiver water. De afstandsbediening niet gebruiken met batterijen die reeds lekten.

De chemische producten aanwezig in de batterijen kunnen brandwonden of andere
risico’s voor de gezondheid met zich meebrengen.

3.3.c - Positie van de afstandsbediening
* Houd de afstandsbediening in een positie waarin het signaal de ontvanger (29) van het apparaat kan bereiken
(maximum afstand circa 8 meter - met geladen batterijen). Door de aanwezigheid van obstakels (meubels, gordijnen,
wanden enz.) tussen de afstandsbediening en het apparaat wordt het bereik van de afstandsbediening verminderd.

4 - ONDERHOUD EN REINIGING 4

é Alvorens tot ongeacht welke onderhoudsingreep en reiniging
over te gaan, moet altijd gecontroleerd worden of de voedings-

stekker uit het stopcontact van de installatie getrokken is.

a2

ﬁ * Raak de metalen delen van het apparaat niet aan wanneer

het filter weggenomen wordt. Risico op letsels door de \
scherpe metalen randen.

* Gebruik geen water om de interne delen van de airco te reinigen. De blootstelling aan

water kan de isolatie beschadigen waardoorrisico voor elektrische schokken optreedt.

~ J

41 - REINIGING
4.1.a - Reiniging van het apparaat en van de afstandsbediening
a. Gebruik een droge doek om het apparaat en de afstandsbediening te reinigen.
b. Als het apparaat zeer vuil is kunt u voor de reiniging een met koud water bevochtigde doek gebruiken.

é » Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om hetapparaatte reinigen.
» Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, polijstpasta of soortgelijke middelen. Deze

producten kunnen de pvc opperviakken vervormen of breuken veroorzaken.
* Gebruik het apparaat niet zonder de filters (23a) en (23b).

4.1.b - Onderhoud van het luchtffilter

Reinig het luchtfilter regelmatig om een doeltreffende filtering van de interne lucht en een goede werking van uw

klimaatregelaar te waarborgen. Het vuile luchtfilter vermindert de koelcapaciteit van het apparaat.

Reinig het filter zoals hierna beschreven wordt:

a. Schakel de airconditioner uit en verwijder vervolgens de filters (23a) en (23b) zoals aangegeven in figuur 4.

b. Het filter moet gewassen worden met een straal water die in de tegenovergestelde richting als de richting waarin het
stof zich ophoopt gericht moet worden.

c. In geval van vuil dat bijzonder moeilijk te verwijderen is (zoals vet of ander soorten aanslag) moet het filter eerst in
sop van water en een neutraal reinigingsmiddel gedompeld worden.

d. Voordat u de filters (23a) en (23b) terugplaatst, moet u ze schudden om het water dat zich tijdens het wassen heeft
verzameld te verwijderen.

@ Als de filters (23a) en (23b) beschadigd zijn, vervang ze dan.

e. Zorg ervoor dat de filters (23a) en (23b) volledig droog zijn.
f. Plaats de filters (23a) en (23b) terug in de desbetreffende houders.
g. Verwijder eventuele pluizen van de roosters met een stofzuiger (Fig. 5).

4.2 - ONDERHOUD
4.2.a - Afvoer condenswater

Wanneer het condenswater dat in de onderste tray aanwezig is het van tevoren bepaalde peil bereikt, laat het apparaat
keer een pieptoon horen. In dit geval:

Trek de stekker uit het stopcontact.

Verplaats het apparaat voorzichtig naar een positie die geschikt is om het water af te voeren.

Verwijder de afvoerdop (24) en het rubber dopje (24a) (Afb.6).

Indien nodig, plaats de leiding (8) op de aansluiting.

Laat al het water naar buiten komen.

Plaat het rubber dopje (24a) terug en schroef de afvoerdop (24) vast.

é Controleer of de afvoerdop (24) correct vastgeschroefd is om te voorkomen

dat water lekt.
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0 - TENIKEZ MAHPOO®OPIEZ
0.1- ZYMBOAOrIIA
To elIkovoypAupaTa TTOU aVa@EPOVTAI OTO TTAPOV KEQAAQIO ETTITPETTOUV TNV YPAYOPN KOI 0A@r) TTApOoxXH
TWV ATTAPAITNTWY TTANPOPOPIWV YIa TN CWOTH XPAON TNG UNXAVAS KAl TIG CUVBNKEG ACPAAEING.
Emonuaivel 611 To TTapov Eyypago Ba TTPETTEN va dIOBACTE e TTIPOCOXT TTPIV ATTO
I_I__IJ TNV EYKATAOTOON KOI/ XPAON TNG CUOKEUNAG.
L] YTrodeIkvUEl OTI TO TTPOOWTTIKO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEI va XEIPICETAI TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIC TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTAONG.

Emonuaivel 011 EvOEXETAI VA UTTAPXOUV GUUTTANPWHATIKEG TTANPOPOPIEG OTA EYXEIPIOIN
TTOU ETTIOCUVATITOVTAL.

YTodeIkvUEl OTI UTTAPXOUV BIaBECIUES TTANPOPOPIEG OTO EYXEIPIDIO XProng i OTo
EYXEIPIdIO EyKaTAOTAONG.

YT1rodeIkvUel OTI TO TTIPOOWTTIKO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEl va XEIpIZETal TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIG TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTAONG.

Emonuaivel 61in ouokeun XpNOIUOTTOIE EUPAEKTO WUKTIKO. AV UTTAPXEI DIPPON WUKTIKOU
uypou To otroio Ba ekTeBEI 0€ EEWTEPIKA TINYN KAUONG, UTTAPXEI KivOUVOg TTUPKAYIAG.

SEinE

Emonpuaivel 01o €vOIQQEPOUEVO TTPOOWTTIKOG OTI N EPYOTI TTOU TTEQIYPAPETAI, AV DEV
OAOKANPWOEI TNPWVTAG TOUG KAVOVIOHOUG A0PAAEiag, evEXEl TOV KivOuvo NAeKTPOTTANEiag.

Emonuaivel 1o evOI0QEPOUEVO TIPOCWTTIKO OTIN pyaciaTTou Treplypd@eTal, av OV OAoKANPwBE
TNPWVTOG TOUG KOVOVIOPOUG O0QAAEING, EVEXEI TOV KiVOUVO QUOIKWY TPAUHATICUWV.

Emonuaivel oTo evOla@ePOUEVO TTPOOWTTIKO OTI N EPYOTIQ TTOU TTEPIYPAPETAL, AV OEV
OAOKANPWOEI TNPWVTOG TOUG KAVOVIOHOUG AOQAAEIAG, EVEXEI TOV KIVOUVO EYKAUPATWY
AOYyWw ETTAPNG WE Ta ECapTANATA TTOU avaTITUoo0oUV UYnAr Bepuokpaaia.

O1 Tapdypa@ol TToU GNUEILVOVTAl PE aUTO To OUPBOAO TTEPIEXOUV TTOAU ONUAVTIKEG TTANPOQOPIEG KAl GUCTAOEIG,
€10IKG 600 0Popd 0TNV A0PAAEID. H pn TAPNOT| TOUG UTTOPE va ETTIQEPEI:

- KivOuvo yia TNV akepaIdTNTA TWV XEIPIOTWV

- OTIWAEIO TNG CUPPWVNUEVNG EyyUNONg

- dpvnon €uBlvng atmod TNV TTAEUPE TNG ETAIPIAG KATAOKEUNG.

B B>>

Znuelvel OpAOEIG TTOU OTTWODNTTOTE OEV TIPETTEI VO YivVOUV.

Emonuaivel 010 evOIaPEPOPEVO TTPOCWTTIKG OTI OTTayopeUETal va KOAUTITE TN OUOKEUN WOTE VO OTTOTPETTETAI N
uTTEPBEPUAVAT.

@ i
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0.2 - TENIKEZ - MPOEIAOMNOIHZEIZ

~

N

Vs

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY E=OMAIZMOY, NPEMNEI MANTA NA THPOYNTAI Ol BAZIKEX )
NMPOOYAAZEIZAZOAAEIAL QI TENAMEIQOOYN OI KINAYNOIMYPKATIAL,HAEKTPOIAHZIAZ
KAI TPAYMATIZMQN ZE ATOMA YMMNEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:
2
é MNa v mpoAnwn Tux6V BAaBwv oTov ocupTTIEDTH KABE Evapén KaBuoTepei yia 3
AeTrTd 0€ oxéon pE To TEAeuTaio ORRTIMO. )

(=

©»

E

. AwaBdote mpooekTikd TO TaApPOV
eyxelpidio npw npoBeite
o€ ornotadinote EVEPYELL
(tomo@€tnan, ouvtrpnon, Xeron)
Kat axo)\oueewre Aentopepwg 6oa
nepLypagovral 0to Kade kepdAato.

. OuAdETe pe ppovtida autd To eyyelpidio
YLO TIG TUXOV EMOMEVEG GUUPBOUAEG.

H ouvtipnon Ttou efommAiopou yia
TOV KAIJATIONO pTTOPEi VO gival €TTI-
Kivduvn KaBwg 0TO EOWTEPIKO MTTO-
PEI VO UTTAPXEI YUKTIKO 0éPIO UTTO
mieon Kal NAEKTPIKA eCapTHATA UTTO
mieon. Q¢ €k TouToUu, OTrOINONATTIOTE
ouvthpnon (ekT6g amd Tov Kabapi-
OHO TWV QIATPpWV) TTPETTEI VO TTpaY-
poToTtrolgiTal pévo amod e§ouciodorn-
MéVO Kail £SEIBIKEUMEVO TTPOOWTTIKG.

4. H ouvidng ouvtipnon Twv QIATpWV

P

B >

KaL 0 YEVIKOQ €EWTEPLKOG KABapLOPOQ
MTmopouv va yivovtalL kat ané Tov
Xpnotn, kabwg dev anattolv SUCKOAEQ
N eMKiviuveQ £pyaoieq.

5. Mn xpnoiporrolgite uypd f Siafpwri-
KA OTTOpPUTTAVTIKG Yia va KoBapioeTe
N Hovada, unv Yekalere pe vepo N
aAAa uypd oTn povada KaBwg PTropEi
va mpokaAéoouv BAdPn ota mAaoTI-
KA e€apTipaTa i Kol NAeKTpotTAngia.

6. Mnv Bpéxere TNV ECWTEPIKA povada
KOl TO TNAEXEIPIOTAPIO.

Evoéxetai va rpokAnBouv Bpayuku-
KAwparta f} TTUpKayIEG.

e mepiTwon TPoBAnudTwy du-
oAeitoupyiag  (yia  Trapdadelypa:
avwpolog  B6pufog, ducooyia,
KaTveg, pn @uoioloyikn adgnon
Oeppokpacioag, nAeKTpIkh diappon
KATT.), offoTe auéocwg TO UnXavn-
MO KOl OTTOOUVOESTE TNV TPOYO-
dooia. Ma TG TUXOV EMLOKEUEQ
aneubuvbeite amokAEOTIKA oTa
KEVTPA TEXVIKAG UMOOTHPLENG
nou eivat eEouclodotnuéva amnod
TOV Kataokeuaotn Kat {nteiote
Ta MpwtoTUNa avtaAAlaktikd. H
MN THAPNON TWV AVWTEPW OpwWV
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

purnopel va mpokaléoel PAAPEQ

oTNnV aopAAELa TNG CUOKEUNG.
Mpiv TNV NAEKTPIK GUVOEDT TNG OUOKEUNG
BePaiwBeite TTWG Ta dedopéva TG TIVOKIDAG
QAVTIOTOIXOUV O€ EKEIVO TOU NAEKTPIKOU DIKTU-
ou. O peupatoAfmrTng Ba Tpémel va diabéTel
Evav autoparo diakdTrTh yeiwong. H mivakida
(20) Bpioketan oo TTAGI TG OUGKEUNG (EIK.2).
Mnv eprodileTe pe kavéva TpOTTO TI OXA-
pES €10000U Kal £§6d0u aépa.
Mnv XpnOIHOTIOIEITE TV OUOKEUI KOVTA O€
OUOKEUEG pE aéplo (EIK.3).
AonoTte TouhdyioTov 30eK. KEVOU Xwpou
oTd TAdyId KAl oW o6 TV CUOKEUN Kal
agnoTe TouhdyloTov 30eK. eAeUBEpOU XW-
pou gmdvw amod autiv (Eik.1).
Mnv XpnOIPOTIOIEITE TNV CUOKEUN O€ E§w-
TEPIKOUG XWPOUG 1| 0 UYPEG ETTIPAVEIEG.
ATTOQUYETE TNV PiYn UYpWV OTNV CUCKEUN.
Mnv XpnOIPOTIOIEITE TNV OUCKEUN KOVTA O€
vePOXUTEG 1} BPUOES.
Mnv spBamiCaTs TNV OUOKEUN O€ VvEPO N
aAAa uypd.
KaBapiote Tnv GUOKEUI‘] ME Eva uvpo mavi-
MNV XPNOIUOTIOIEITE AEIAVTIKA TTPOIOVTA 1)
UAIKA. T Tov KaBapioud Twv QiATpwyv dei-
T€ 0TNV KOTAAANAN TTapdypago.
O o KoIvog Adyog utrepBépuavong givai
N OUYKEVTPWON OKOVNG R XvoudioU oTO
pnxavnuo. AQaipEOTE TOKTIKA QUTA TO UTTO-
Agipgata  ammoouvdéovTag TNV OUOKEUN
amd TNV TPifa PEUMATOS KOl AVAPPOPW-
VTG TIG OXAPES.
H amoouvappoAdynon, emiokeun | peTa-
TPOT amd KATOIO N £§0UCI0dOTNEVO
aropo Ba ptropouoce va emipépel BAAPES.
Mnv XpnOIHOTTOIEITE TNV CUOKEUI O€ TrEPI-
mrwon BAABNS 1 kakAG AeiToupyiag, av To
KaAwdi0 ) To BUOUA €ival KATECTPAHEVA,
i av émE0E 1| KOTAOTPAPNKE PE OTTOI0dN-
ToTE TPOTTO. IPAVETE TNV CUCKEUN, OTTO-
ouvdéoTe To Buopa atrd Tnv Tpifa Tou peu-
paTog Kal dWOTE TNV Yia EAEYXO aTTO €181KA
EKTTAISEUUEVO TTPOOWTTIKO.
Mnv atmoouvapuoAoyEiTeE KOl PNV KAVETE
aAAayég OoTn GUOKEUN.
H £mioKeun TNG OUOKEUNG aTTd £0AG Eival
1I5100TEPWG ETIKIVOUVN.

SPLENDID



20.

21.

22.

23.
24,

25.
26.

Ie nepintwon mou Ba amogacioete va pnv
Xpnowdonoleite ma autol Tou eidoug TV
ouokeun, ouvioTataiva tnBEaeTe o€ katdoTaon
€KTOQ Aettoupylag anoouvbs’ovraq T0 KaAwdio
TpO(pobootaq and mv mpila n)\eKTptan
napoxig. Zuviotarat sntonq va aypnotevovtat
ta ekaptipata g ouokeuig mou duvatal va
anotehéoouv kivduvo, ewdikd yla ta nawdid, Ta
omoia pmopolv va XPnoLHOMOLjoouV TV €KTOQ
Aettoupyiag ouokeun pe okomd To matyvidL.
Ma ™ diodikacia awéYPUENg Kal yia Tov
KaBOpPIOHO TNG OUOKEUNG, MNV XPNholuo-
Trolgite AAAa epyaAeia EKTOG aTrd aUTA TTOU
OUVIOTA O KOTAOKEUOOTNG.

To KMIPATIOTIKG TTPETTEI VO XPNOIMOTIOIEI T
MOVO yIa ThV Trapaywyn yuxpou aépa N
yla TV a@uypavon Tou aépa (Kat’emiAoyn)
ME HOVO OKOTTO Va KAVEl THV BEpOKpaTia
TOoU TrEPIBAAAOVTOG EUXAPIOTN.

AuTi} n ouokeun TpoopileTal Pévo yia ol-
KIOKN 1} TTapoyola Xpnon.

Ta kAipaTioTIkG dev TPETEI va eykaBioTavTal o€
mepIBdAAovTa pe TNV TTapoudia EUPAEKTWY ae-
piwv, EKPNKTIKWV aEPiwv, o€ TOAU uypo TepI-
BdaAAov (TrAuvtiipia, BeppokATTIa KATT.) ) 0€ XW-
poug OTTOU UTTAPXOUV Kol GAAEG pNXavVESG TTOU
mapdyouv Ioxupn TNyR BEpUOTNTAG, KOVTA OF
YR aApupoU vepou fi Beiwpévou vepou.
MHN xpnoiyotroigite aépio, Beviivn i} dAAa
EUQAEKTA UYPA KOVTA OTO KAIMATIOTIKO.
Xpno1yotroInoTe ATTOKAEIOTIKA T £COpTH-
pata TTou Trapéxovral (deite Tapdypago

27.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

1). H xpAion pn mpoTUTIWYV €CapPTNUATWY
ptropei va TpokaAéocel Siappory vepou,
nAekTpotrAngia, TTUpKayId Kal TPAUPATIONO
i {nd o€ TPAyuaTa.
Metd and tnv  amopdkpuven NG
OUOKEUQAOIAG GLYOUPEUTELTE OTL N GUOKEUN
elvat aképaia, TA amokoppara TNG
ouokeuaociagq dev mpémel agnvovral ota
nawdid ylati prmopouv va yivouv emikivduva.
28. e mepintwon avrikatdotaong eEaptnudtwv
XPNOLHOTIOLE(TE  AMOKAELOTIKA  auBevTikd
avraAlaktikd OLIMPIA SPLENDID.
Ze mepiTTWON aoUPPATOTNTOG OVAPECA GTO BUTHA KAl
v pida, avrikataoTioTe TRV TPila Pe GAAN KatdAAn-
An pe ™ BorBeia eouaiodoTnpévou TPOCWITIKOU, TO
otroio Ba Befaiwaoel Twg N kaAwdiwon Tng mpidag eival
N KatdAANAn yia 1o duvapiké amoppodPnang amoé Ty Gu-
okeun. Mevikd dev guaThveral n XpRon Yetarpotréwy i/
KOl TIPOEKTACEWV: £€QOOOV KPIVETAI aTrapaiTnTN N XPA-
O™ TOUG, TIPETTEI VO GULBATA HE TOUG IGXUOVTEG KAVOVES
ac@aAegiag kai n évraan Tou pedparog (A) dev mpémel va
€ival KaTWTEPN aTr6 TNV PEYIOTN TG GUOKEUNS.
XpnaoiypoTrolgite TAVTa T CUOKEUN O€ KATAKOPUQN BéoN.
Mnv ciodyete €va avTikeigeva aTig oXAPES £10650U
Ko €§6d0u aépa KaBwg ptropei va utrdpéer Kiviuvog
nAektpomAngiag, mupkayidg | BAGRNS 0T CUoKEUR.
Mn xpnoiporrolgite T GUOKEURA:
- Ve Bpeypéva i uypd Xépia
- Me yupvd modia.
Mnv TpaBdre 10 KaAwdio Tpopodoaiag i Tv idia T ou-
okeun, yio va BydAere To Buopa Tpopodogiag amd To peupa.
H mpila pedpaTog wpémel va givar ebkoAa TpooBdol-
Mn WOTE va PTropei va agaipeital eUKoAa 1o BUopa o€
TEPITITWOT EKTAKTNG AVAYKNG.
AXQAAEIA: 3,15A/250VAC Apyn ac@dAcia.

To apdv mpoidv Ba TTPETTEI va XpnOIMOTTOIEITOI MOVO BACEI TWV TTPOdIOYPAPWY TTOU

utrod€IKvUOVTaI OTO TrOPOV EYXEIPidIO. H dla@opeTIKA a1rd auTh TTOoU Trpodiaypa@eTal
ptropei va rpokaAéoel cofapd Tpaupatiopno. O KATAZKEYAXTHXZ AEN ANAAAMBANEI
KAMIA EYOYNH I'lA TPAYMATIZMOYZ ZE ATOMA ‘H MPAIrMATA MNOY MPOKYMNTOYN

ANO MH THPHZH TQN KANONIZMQN MOY NMEPIEXEI TO NAPON ErXEIPIAIO.

0.3 - MPOEIAONOIHZEIZ TIA TO WYYKTIKO AEPIO

H ZYXZKEYH MEPIEXEI AEPIO R290 (KATHIOPIA EYOAEKTO AEPIO A3)

TO MHXANHMA TNPETEI NA OYAAZLETAI E KAAA AEPIZOMENO XQPO, ONOY TO METE®OZ
TOY XQPOY ANTIZTOIXEI ZTIZ METPHZEIZ NOY KAGOPIZONTAITIA TH XPHZH THZ ZYZKEYHL.
H ZYZKEYH NPEMNEI NA TOMNOOETEITAI, NA XPHZIMOMOIEITAI KAl NA ANOOHKEYETAI ZE
AQMATIO ME AANEAO METAAYTEPO AMNO X M2 (X = EM@ANIZETAI ZTON MNINAKA).

1.
2.

3.

Moootnta agpiou R290 o Kg

(Geite eTikéTa Sedopévwy oTN 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
ouokeun)
EAdy10TEC B1010TAOEIC TOU XWPO
XIOTEG OAGTAGEIS TOU XWhOU 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11

yia xpfion kai amroBfikeuan (m?)

4.

AYTO TO MHXANHMA NEPIEXEI MIA NOZOTHTA WYYKTIKOY AEPIOY R290 IZH ME EKEINH
MOY ANAGEPETAI ZTHN ETIKETA AEAOMENQN EMI THZ ZYZKEYHLE.
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SUCH

10.

1.

12.
13.
14,
15.

H LYZIKEYH MNPEMEI NA OYAALZETAI ZE
ENA XQPO XQPIZ THN MAPOYZIA MHIQN
ENAYZIHZ ILYNEXOYZ AEITOYPrIAL (FlIA
MAPAAEIFMA: EAEYOGEPEX OAOTEE, Y-
IKEYEZ MOY AEITOYPITOYN ME AEPIO H
HAEKTPIKEX OEPMAXTPEZL).

Mnv TPUTTATE KAl PNV KAiTE.

Na éxete UTTOWYN OTI TO WUKTIKG PECO UTTOPEI
va gival doopa.

To R290 givan éva WUKTIKG aéPIO TTOU CUHHOp-
QUVETOI E TIG EUPWTTOIKEG OONYIEG YIO TO TTE-
pIBaAAov. Mnv TpUTTATE O€ KOVEVO PEPOG TO
KUKAWWO TOU WUKTIKOU.

Mnv XpnolpoTIOIEITE OTTOIOBATIOTE HECO VIO
TV emiTdxuvon Tng diadikaoiog améyuing n
ylo TOV KaBapIopo, EKTOG 06 AUTA TTOU GUVI-
OTWVTOI ATTO TOV KATAOKEUNOTH.

Katd tnv amoyugn kai Tov KaBapiopo Tng GUOKEU-
N, UV xpnoipotolsite dAAa epyaheio EKTOG oo
OUTA TTOU OUVIGTWVTAI OTTO TOV KATOOKEUADTH).
Edv n ouokeuny éxel eykaraoTabei, Xpnoi-
potroinBei /| amoBnkeutei o€ pn agpi{opevo
XWwpo, To TEPiBANUa TpéTel va gival oxedia-
OHEVO YIO VO OTTOTPETTEI TH CUOOWPEUTT) Yu-
KTIKOU UypoU AGyw NAEKTPIKWY BEPHACTPWY,
oopTrWV 1] AAAWV TTNYWV ava@Aedng.
TnpRoTe Toug €BVIKOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA
ME TO aéplo.

KpatoTe TIg 0TréG aEPIOPOU KaBapES Kal Xw-
pig epTrodia.

H ouokeun Ba Tpémel va uAdooeTal Katd Tpo-
0 WOTE VO ATTOQPEUYOVTaI Of PNXaVIKES PAES.
Omolodrmote dropo Tou epyaleral Tavw N
HEOO O€ EVO YUKTIKO KUKAWWO TrPETEl Vo dl0-
0£Te1 EYKUPO TTICTOTTOINTIKO TTOU BEPavEl THV
IKOVOTNTA TOU ATOLOU Va XEIPIETAI TO WYUKTIKA
péoa pe ao@AAEI, OUNQWVA g Eva TTPOTUTIO
agloAdynong atrodEKTO ATro TOV TOpEM.

16. OAeg o1 epyacieg Acitoupyiag TTou
@ emnpeddouv TIG dlaTdgels ao@aAgiog

17.

18.
19.

20.

mpEmel va ekTeEAOUVTOI OTrd £SEIDIKEU-
pévo Tpoowikd. H cuvtiipnon kai ol
EMIOKEVEG TTOU aTTauTOUV TN Pondeia
GAAoU  €GEIBIKEUPEVOU  TTPOCWTTIKOU
mwpémel va dievepyoUvral utrd Tnv £Tmi-
BAeyn mpoowtrou utrelBuvou yia T
XPRON EUPAEKTWV WUKTIKWV HETWV.
METADOPA E=OMAIZMQY MOY MEPIEXEI EY-
OAEKTA WYKTIKA
AvaTpELTE OTOUG KAVOVIOHOUG JETAPOPWV.
XHMANZH TOY MHXANHMATOZ ME £YMBOAA
AvaTpELTe 0TOUG TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG.
AIAGEZH TOY EZOMAIZMQY MOY XPHZIMO-
MOIEI EYOAEKTA WYKTIKA
Avarpétte aToUG €BVIKOUG KOVOVIOHOUG.
AMOOHKEYZH THZ LYZKEYHZ/AIATA=ZEQN
H amoBrikeuan Tou €OTTAICHOU TTPETTEI VA OU-
HOPQUWVETQI LE TIC 0dNYiEC TOU KATAOKEUAOTH.
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21.

AMOOHKEYZH TOY ZYZKEYAZIMENOQY MH-
XANHMATOZ (MOY AEN EXEI NMQAHOEI)

H ouokeuaoio TTPETTEl VO KATOOKEUQOTED ETO
WOTE TUXOV Unxavikr {nuia otov €COTTAIONG
uéoa oe autry dev Ba TTpokaAéoel dlappon Yu-
KTIKOU péaou. O péyioTog apIBUOS TUNUATWY Tou
€€oTAIoOU TTOU UTTOPOUV VA aTToBNKEUTOUV padi
UTTOQEIKVUETAI OTTO TOUG TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG.

22. MAHPO®OPIEY TXETIKA ME TH 2Y-
&FLJ NTHPH:H

a) ‘Eheyxor mepioxnig
Mpiv EekIVAOETE TIC €pyacieg o€ ouoTAUa-
TO TTOU TIEPIEXOUV EUQAEKTA WUKTIKG péoa,
amairouvtal EAeyxol a0QaAEiag yia TV eAa-
XioTotroinan Tou KIvoUvou avagAegng. Tn-
PAOTE TIC OKOAOUBES TTPOQUAGLEIS yia va
kdvere omoleodnmoTe emdIopBwaEIC 0TO
WUKTIKO OUOTNHO TTPIV TO XPNOIUOTIOINOETE.
b) EktéAeon Tn¢ epyaaiag
H epyaoia TPETTEN va TTpAYUATOTIOIETAI UTTO
EAeyXo yio va eAayioTotroinBei o Kivduvog
EUQAEKTWV QEPIWV A aTPOU KaTA TN DIGPKEIX
NG ASITOUPYIQG.
c) [epioxr YEVIKWY EQYAOIWV
OAoi o1 urdMnAol ouvTApnong Kai ol AoITroi
XEIPIOTEG TOU XWPOU EPYOTING TIPETTEI VOl EVN-
HEPWBOUV OXETIKG e TN QUON TNG Epyaciag
Tou diegdyeTal. ATToQUYETE va pyAleoTe O€
0TevoUg Xwpoug. H Tepioxr yupw amd v
TEPIOX epyaoiag Ba TPETE va aTToPOVW-
Bei. BeBaiwOeite 011 n mepioyr eival ao@aAng
Xapn oTov EAEYX0 TOU EUQAEKTOU UAIKOU.
d) ‘EAeyxog TN rapouaiag Tou WUKTIKOU
H mepioyr| TpEmel va eAeyxBei xpnoipoTol-
WVTOG KATAAANAO aviyveuTh WUKTIKOU JEOOU
TIPIV KO KaTd Tr) SIdPKEIa TG EKTEAEONG TNG
epyaciog, woTe va dIooPaNIOTEN OTI 0 XEIpI-
OTAG €ival EVAUEPOG YIa TNV TTaPOUaia duvn-
TIKG €0QAEKTNG aTHOoQaIpaS. BePaiwbeite
01 0 gomNIouGG aviyxveuang Glappowv Eival
KatdAANAOG yia Xpron We EUQAEKTA WUKTIKA
uéoa, GnAadr dev TpokaAei oTTIVORPEG, €ival
OWOTA OPPAYIOHUEVOCS ] EYYEVWIG OOQAANC.
e) [Mapouaia TupoofeaTHpwv
Edv mpokemal va trpayuatotoinBei otola-
OATIOTE EPYOTIa €V BEPUW OTOV WUKTIKO £CO-
TAIoWG 1y o€ 0TTOI0OATIOTE UEPOG TTOU OUVOE-
eTal Je autdv, Ba TPETTEN var UTTAPXEI AUEDT
dl0B€oIuog 0 katGAAnAog TTUPOGRECTIKGG
e¢omAiopog. Na €xete Tavta Evav TTUPOoe-
othpa ¢nprig okévng 1j CO2 kovtd otV Tre-
ploxn A pwaong.
f)  AmoteAoUv eUQAEKTWV TTNYWV
Kavévag XEIPIOTAG TTOU eKTEAEI Epyaaia oTo
oloTnua Yuénc mou TrepIAauBavel TV €k-
Bean oWANVWOEWY TTOU TTEPIEXOUV 1| £XOUV
TEPIEIXOV EUQAEKTO WUKTIKG WECO, TIPETTEN
VO XPNOIUOTIOIEI I OTTOINONTTOTE EUPAEKTN



g)

h)

)

TIy1 KT TPOTTO WOTE VO UTTOPET Vat TTPOKA-
Néoel Tupkayia r ékpnén. OAeg ol mBaveg eu-
QAEKTEC TINYES, OUNTTEPIAIUBAVOUEVWY TWV
TOIyapwy, TTPETTEL va diaTnpouvTal OpKETA
HOKPIG OTTO TO XWPO EYKATAOTAONG, ETTIOKEU-
A¢, aTTopakpuvang kai didBeang, katd Tn oi-
GpKEID TOU OTTOIOU TO EUPAEKTO WUKTIKG WTTO-
pEi va Kukhooprioel o€ TrepIBAANovVTa XWpo.
Mpiv atrd TV eKTEAEON €PYATIWY, TIPETTEI VO
eAEyEETE TNV TTEPIOXN YUPW ATTO TN OUOKEUN
yia va BeBaiwBeite om1 dev uTIpYOUV EUQAE-
KTEG 0UTiES 1) KivOuvol avagAEEns. Xpnaluo-
TIOIROTE QVTIKOTIVIKY OAavon.

AepilOpevn TIEPIOKT

BeBaiwBeite 611 N EPIOYKT EyKOTAOTAONG €i-
val utraiBpia | KatdAAnAa agpiidpevn TTpiv
Eekivijoel 1o aUoTNEa | TTIPIV TNV EKTEAEDN
omolaodAToTe epyaaiag v Beppw. O Pab-
MOG agpiopou TTPETTEN VO UTTAPXEI 0TN dIdP-
KEIO OANG TNG TTEPIODOU KATA TNV OTTOIN EKTE-
Agitan n emegepyaaia. O agpiopog Ba mpéel
VO uTTopei Vo eCOAEIPEl e aoQaA TPOTIO
KGBE WUKTIKO TTOU aTTEAEUBEPWVETI KOl OV
gival GuvaTo va QeUYEl TNV ATHOCPAIPO.
‘EAeyxol aTov €€0TTANIOUO Wigng

Orav Ta nAekTpIkG EapTipaTa avTikaBioTavTal,
TIPETTEN VA €ival KATAMnAa yia xpRon kai va
OUUMOPOWVOVTal PE TI AVOYPAPOUEVES TTPO-
dlaypageg. MMpEmer va TnpouvTal TAVTA Ol K-
TEUBUVTAPIEC YPUWMES TOU KOTAOKEUOOTA Yia TN
OUVTAPENCN KOl TN UTTOOTAPIEN. Z€ TTEPITITWON
QUOIBONOG, CUMPBOUAEUTEITE TNV TEXVIK UTINPE-
oia Tou kataokeuaoTn yia foriBeia. O akdAou-
Boi éAeyxol TpETTEN Va BlEvEPYOUVTQI O€ EyKATA-
OTAOEIC TTOU XPNOILOTIOIOUV EUPAEKTA WUKTIKA
péoa: Befaiwbeite 61 10 PéyEBOC TOU PopTIOU
OUHHOPQUVETaI WE TO PéyeBOC Tou wpou Aoy
gival eykaTeoTnuéva T ECAPTAWATA TTOU TTEPI-
EXOUV WUKTIKO WECD. To aUoTnUa Kal o1 OTTEG
e¢aepiopoU Aeioupyolv owoTd Kal dev euTIo-
dilovral. EGv ypnoiuotoieite KUKAwPa WUKTI-
KoU, BeBaiwBeiTe yia TV UTTOPEN TOU YUKTIKOU
Héoou 010 deUTEPEUWV KUKAWHO Kai OTI N Of}-
Javon Tou EQApUOCETal OTO PNXAVNUO EGOKO-
MouBei va eival opat kal evavayvwaotn. Ta on-
HAVOEIC KaI OfUaTa TTOU €ival” duoavVAYVWoTa
mpémel va dlopBuwvovTal. O SwANVWOEIS Kal Ta
egapTAaT YUgNC TTPETTEN va eykabioTavTal o€
B¢on dmou eivar attiBavo va ekteBouv o€ otola-
drjmoTe ouaia n omoia ptmmope va dlaBpwatel
Ta ECOPTALATA TTOU TTEPIEXOUV WUKTIKO WECO,
€KTOC €av Ta efopTApaTa QUTE ammoTeAouvTal
a6 UNIKO eyyevwg avBekTikd oTn didBpwaon 1
TpoaTarevovTal KaT@AAnAQ.

‘EAeyyor €1Ti TWV NAEKTPIKWY CUOKEUWV

H emokeur Kal ouvtipnon Twv NAEKTPIKWY
g¢aptnuUaTwy Tpémel va TepINaUBAvel apyi-
KoUG EAEYXOUG ao@aAgiag Kal dIadIKaoieS T

Bewpnong egaptnudtwy. EQv Tpokuyel KaTmolo
eNATTWHO TTOU Ba UTTOPOUCE VO UTTOVOHEUTEI
NV a0QAAEID, Pnv TPOPOBOTEITAI NAEKTPIKA TO
KOKAwpa Péxpr va emAubei owotd. Xpnoiyo-
ToINOTE Wia KATAANAN Tpoowpiviy Auon edv
T0 EAATTWHO dev PTTopED va emAUBET auEowg
aAG TTpETel va ouveyioeTe T Aeimoupyia. H
KatdoTaon auTr TIPETTEN VO avagepBei oTov 101-
OKTATN TOU £COTTAIOHOU, WOTE Va EVNUEPWBOUV
Oha Ta pépn. O apyikoi éAeyxol ao@aAeiag
mepIAapBavouy Ta €&i¢: BePaiwbeite ot o1 TTU-
KVWTEG EXOUV OTTOQOPTIOTEL: AUTOC 0 €AEyXOG
TIPETTEN VO EKTEAETaI 0€ aoQaAi AsiToupyia yia
va omo@euxBolv o omveripes. BeBaiwbeite
0Tl T NAekTPIKG e€apTAUaTA KO N KaAwdiwon
utté Tdon dev eival ekTeBeIuéva katd T didip-
KEIO TG QOPTIONG, TNG ATTOKATAGTAONG 1) TNG
amoaTpdyyiong Tou ouoTpatog. Befaiwbeite
yIQ Tr) GUVEXEID TNG YEiwang.

23. ENIAIOPOQZH YOPATIZIMENQN E=ZAPTHMA-
TON

=y

a)

Katd v emokeur Twv oQPayIoUEVWY €Eap-
THATWY, OAa Ta TPOYOBOTIKG TIPETTEN VA ATTO-
ouvdeBolv amd Tov €COTAIONG OToV OTIoIo
TIPOKEITQI VO EKTEAEGTOUV EQYOCIEG TTPIV ATTO
vV aQaipean oToIoUdATIOTE OQPQAYICHEVOU
KaAUPpaTog, KATT. Edv €ival amoAuTwe amapai-
TNTO VO UTTAPXEI TIAPOXN NAEKTPIKOU PEUHATOS
oTov ¢0TTAIod Katd Tn SIGpKEIa TG ETTIOKEU-
A, TTPETTEI va TOTIOBETEIOI IO CUCKEUR avi-
Xveuang diappoig Tou Aeitoupyei Yoviga oTo
MO KPIOIO GMEIO VIO VO TTPOEIDOTTOIE TOV XEl-
PIOTA yIa dUVNTIKA ETTIKIVOUV KOTAOTAOM.
Awaote 1d10iTepn TPOCOXI 0Ta aKOAouBa Y
va BePaiwdeite 611 N kGAuyn dv PeTaBAAETaI
KaTa TpATI0 WOTE va eTnpedleTal To EmimmedO
ao@dAcilag Katd Tn Aermoupyia o€ NAEKTPIKG
eCapTApaTa.

Auté TrepihapBaver {nuid ota kaAwdia, uTEp-
BONKG apIBUO GUVOETEWY, TEPUATIKG TTOU eV
OUHHOPQWVOVTAI HE TIC APXIKES TTPOOIAYPAYEC,
BAGBN Twv TapeppuopaTwy, AavBaopévn To-
M06ETNON TwV 0dNYWV KATT.

BeBaiwbeite 011 0 €ZoANIoPOG £xel TOTOBETNOEI
He ao@an Tpdto.

BeBaiwbeite 011 o1 pAGVTCEC fy Tat UAIKG oQpayi-
opatog Oev Exouv aMoIWBET pE TPOTTO WOTE va
NV UIropouv AEImoupyrnoouv TPOANTITIKG 0TV
£i0000 EUQAEKTWY ATUOOQAIPWY. Ta avTaAAa-
KTIKG TTETTEI VO GUHOPQWVOVTOI JE TIG TTPODI-
QYPAYES TOU KATOOKEUAOTH).

H xprion oTeyavwtikwv e Bdon T oI\
KOVN WTTOPEi va €UTTOdIOEI TNV OTTOTEAE-
OMOTIKOTNTO OPIOKEVWY OUOTNUATWY Qvi-
Xveuong dlappowv. Ta eyyevws ao@oAn
eCapTiuaTa Oev TTPETTEI VA £XOUV LOVWOEI
TTPIV aTT TNV E£TTECEQYATIA TOUG.
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24.

25.

26.

27.

EMIAIOPEQZH TON EIMENQZ AXOAAQN
E=ZAPTHMATQON

Mnv eapudleTe emaywyikd QopTio POVIUNG XwpnTi-
KOTNTaG 0T0 KUKAWWO Xwpic va BeBainveaTe 0Tl dev
utrepBaivel T péyioTn TGon Kai 10 PEUPa TIoU ETTITpé-
TETal Yo Tov €€0TAIOUG TToU YpnaiuoTolgiTal. Ta ey-
YEVWG a0QaAr eGaptripaTa eivar Ta Pova ata oroia
UTTOEITE VO EPYATTEITE UTIO TGO TIAPOUTIT EUPAEKTNG
aTUO0QaIPaG. To oUOTNUA GOKIUNAG TTPETTEN Va Eival OTN
owoTn éviaon PEUUATOC. AVTIKATAOTAOTE TO ECUPTAWO-
TQ 6VO e avTAAAGKTIKG TTOU UTTOOEIKVUOVTaI OTTd TOV
kataokeuaoT. AMNa pépn ekTd¢ amd autd Tou ava-
yPa@ovTal UTTOPEi Vo TTPOKAAETOUV aVAQAEEN TOU Yu-
KTIKOU HEOOU 0TIV aTMOCQAIP WETA aTTd BIappo.
KAAQAIQZH

BeBaiwBeite 611 n KoAwdiwon dev utoketal o€
@Bopd, didPpwan, utepPBOAIKR Tiean, dovATEIC,
QIXUNPEES akpEC i GAAEG avemBuunTeg TepIBaA-
MovTikéG emdpaoelg. Katd n dIAPKEIN ToU EAEY-
XOU, ETTIONG VO EXETE KATA VOU TIG ETITITWOEIG TNG
TaAQiWONG A GUVEXOUES OVNONG TTOU TTPOKAAEITA
aTd oTOIXEI OTTWG CUUTTIEGTES ) AVEMIOTIPEG.
ANIXNEYZH EYOAEKTQON WYKTIKQN

2€ Kayia TEPITTwon dev TTPETTEN Va XPNOIOTTON-
ouvTal MBavES TTNYEC avAPAECNS YIa TNV QVixVEU-
on d1apPONG WUKTIKOU Péoou. Mnv XpnoIHoTIoIEiTE
0¢uUdPIKEC PAOYEC (1) oTTol0dATIOTE GAAO CUOTNUA
avixveuang Tou xpnoipotroiei eAeUBEPN PAGYQ).
MEOOAOI ANIXNEYZHZ AIAPPOQN

O1 ak6houBeg péBodol avixveuong diappowv Bew-
POUVTOI ATTODEKTEG YO GUCTHAWATA TTOU TTEPIEOUV
EUQAEKTO WUKTIKG Wéoa. XpnoIUOTIOIOTE NAEKTPO-
VIKOUG QVIXVEUTEG DIOPPONG YIOK EUQAEKTO WUKTIKG
uéoa, akoun Kal av n euaioBnoia UTTopeEi va unv
gival ETTOPKNAG A UTTOPEI VO XPEIOOTE va ETavVa-
puBuioTouv. (O egomAioudg aviyveuong TPETeEl Va
BaBuovopeital o€ pia TEPIOKNA XWPIC WUKTIKO WETO.)
BeBaiwbeite 611 0 aviyveutc dev eival mBavr TTyA
avaQAegnG Kkai Ot gival KaTGAANAOG yIa TO WUKTIKG
wéoo Tou xpnoiyoroieital. O eEomAIOHOG avixveu-
ong dloppowv TTPETTEN va OpiCETal O€ Eva TT000OTO
TOU WUKTIKOU KaTG TO KOTWTEPO OPIO EKPNKTIKOTNTAS
Kal TIPETTEN VO BaBovopETal O€ OXE0N HE TO WUKTI-
KO PEOO TTOU XPNOIWOTTOIEITaI KO VO ETTIBEBAILIVETAN
10 KaTAMnAo Too00Td agpiou (Uéyioto 25%). Ta
uypd avixveuong dlappowv PTTopoUv var Xpnaipo-
ToinBolv pe Ta TEPIOOOTEP WUKTIKA Wéoa, aAAG
N XPHoN Twv OTIOPPUTTAVTIKWV TIOU TIEPIEXOUV TO
xAwpio TpETEl va amogeuxbei dedopévou OTi TO
XAWPIO WTTOPEI va avTIOPACE! JE TNV WUKTIKI OU-
oia kal va d1appwael TI¢ owAnvwoelg XaAkou. Av
uTtdpyxel utrowia dIapEons, OAEC oI EAEUBEPEC PAG-
VEC TPETTEl va amropakpuvovTal/oBrvovral. Edv avi-
XVeUBEi pia G1appor) WUKTIKOU JEGOU TToU XpelddeTal
oQpayiopa, ByaAte 6Ao To WUKTIKG a6 TO 0UCTNUA
| QTTOHOVWOTE TO (e PaABiIdEG diakoTmG) O€ Eva
HEPOG TOU OUOTAKOTOG PakpId ato T diappon. To
acwro amaMaypévo amd oguyovo (OFN) Ba péme
emopévwe va atreAeuBepwOEi oTo oUGTNHA TTPIV KAl
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28.

29.

30.

KaTd T G1GpKEIa TOU OPpayiouaToc.

AQAIPEZH KAI AAEIAZMA

XpnoiyotoifoTe ouuBartikés OladIkaaieg 6Tav
XPNOIUOTIOIEITE TO KUKAWWO WUKTIKOU YIal VO KQ-
VETE ETTIOKEVEC 1) yIo 0TTOI0dATTOTE GAAO AGYO.
QoT600, €ival onuUavTIKG va ThpoUvTal o BEA-
TIOTEG TIPOKTIKEG KABWG TTPETEN va AauBavetal
utréwn n ava@AegiuotnTa. TnPAoTE TNV akdAou-
Bn didikaoia:

*  AQaIp£OTE TO WUKTIKO

KaBapioTe 10 KUKAwpa e adpaves aépio
AdeidoTe

KaBapioTe Eava pe adpavés agépio

Avoitte 10 KUKAwpa KOBovTag 1) agpayilo-
VTQG.

H TARpwaon e WUKTIKG Ba TTPETTEN VA OTTOKOTOOTO-
Bei oToug katdAAnAoug kuhivdpoug. KabBapioTe 1o
oUoTnua pe OFN yio va KGVETe T Povada ao Qo).
Mmopei va xpelaoTei va emavadBere autr Tn dia-
dIKaoia apkeTéG opéS. Mnv XpNOIHOTIOIEITE TTETTIE-
opévo aépa 1 oguyovo yia auTh Ty epyaaia. O ka-
Bapioudg mpémel v oAokAnpuwveTal yeICovTag T0
kevo o1o ouoTnua pe OFN Kai guveyilovTag 1o yé-
Hiopa Péxpl va emreuyBei n ion Aeimoupyiag, o
ouvéyela diackoptidovrag 10 OFN otnv arudogal-
PO Kal TEAIKG QEPVOVTAG TO OUOTNHA TTIOW O€ Ka-
TdoTaon kevou. EmavalaBere ™ diadikacia péxpic
OTOU VO uNV UTTAPXEl WUKTIKG PEoa OTO aUOTNUA.
Orav ypnoiuotoieital n teAeutaia @option pe OFN,
T0 OUOTNMO TIPETTEN va €PBEI O€ ATHOOPAIPIKI TTiEDN
TIPOKEIUEVOU Va TO XpnaluoTroifoel. AuTA n epyacia
gival TTOAU onpaoiag Qv TTPETTel val yivouv epyaai-
£¢ OUYKOMNONG oTIc owAnvwoels. BepaiwBeite ol
N EKKEVWON TNG aVTAiaG Kevou Ogv €ival Kovid o€
Kowia TTyA avaeAeCng Kai OTI UTTAPXE! AEPIOHOC.
AIAAIKAZIEZ MAHPQZHZ

ExT6¢ amo T1i¢ oupPaTikeC dladIkaviec POPTWANG,
peiTe TIC akdAouBeg amamioeic. Befaiwbeite o
dev Exouv avapyBei dIapopPETIKA YUKTIKG péoa KaTd
v TARpwon Tou £§omAiooU. O GwAfveg TTPETTEl
va gival 600 10 duvatov PIKPATEPO! YIa Vo EAayI-
OTOTIOIOOUV TNV TTOOGTNTA WUKTIKOU WECOU OTO
gowrepiko Toug. Or kuhivdpor Ba Tpémel va diatn-
pouvTal o€ 6pBia Béon. BeBaiwbeite 611 To oloTNUa
WUENG EXEI YEIWOET TTPIV QOPTWOEI HE YUKTIKO PEDO.
BaAte emikéta 010 oUoTnpa PONG yepioer (av dev
Exel yivel akdpa) AwaTe T PEYIOTN TTPOCOXT WOTE
V@ PNV UTTEPQOPTWVETE TO oUOTNHA WUENG. AoKIpA-
ote TV mieon pe 10 OFN TrpIv ammd TV emavagop-
TWOn TIPIV VEUIOETE TO oUOTNHO. TpoxwpenoTE OE
QOKIUI OTEYQAVOTNTOC TOU GUCTAUATOG OTO TEAOG TNG
@o6pTIoNg aAG TTpIv atrd T B€on o€ Aeimoupyia. Mia
aKOun GoKIuA oepayioparoc Ba TPETTEN va EKTEAE-
OTei TTPIV QUYETE aTTO TO XWPO EYKATAOTAONG.
OEXH EKTOZ AEITOYPTIAZ

Mpiv amd v ektéAeon autig Tng diadikaaiag, €ival
ONUAVTIKG 0 TEXVIKOC Vat EC0IKEIWOEI WE TOV EEOTTAIONO
Kol A T GUOTAPATA TOU. OEWpEITaI KOAA TIPAKTIKN
N avakTNon 6AWV TWV WUKTIKWY e aoQaAr TPATIO.



Mpiv TpOXWPNOETE GE QUTH TV €pyaaia, TAPTE Eva
Oeiyda AadIoU Kal WUKTIKOU 0TV TIERITITWON TTOU
Xpeialetar avauon Tpiv amo T véa xprion. Eival
onuavTik va uTrdpyel diaBéaiun nAEKTIKR evépyela
TPV amd TV évapén autrg e dladikaaia.
a) EtoikeiwBeite pe Tov €0TTANIONO Kai TN Aeiroup-
yia Tou.
b) AmopovwaoTe NAEKTPIKG TO OUGTNHA.
¢) Mpiv mpoxwproete o€ aut T diadikaoia Pe-
Baiwoeite ot
* O unxavikog e€omAiou6G peTakivnong eival
dIaBECINOC Qv XPEINOTEN PETAKIVAON TWV KU-
Aivdpwv TOU YUKTIKOU
+ Okeg o1 diatdgeic mpoaoTaoiag eivar diaBeal-
HEG Kl XPNOILOTIOIOUVTOI CLOTA
* H diodikaoia adeidopatog eAEyxeTal TTavTa
o apuddIo TPOOWTIO
O etomhioudg adeidoparog kai of KUAvVOpol
OUHHOP@WVOVTal e Ta Kat@AAnAa TTpaTUTTa.
d) AdeIGoTE TO WUKTIKG GUCTNWA, aV Eival duvaTo.
e) Av dev gival duvard n ETiTeUCn KaTaoTaong Ke-
voU, XpnoigotroiaTe évav OUANEKTN WaTe TO
WUKTIKG MEOO VO PTTOpED va agaipedei ammd Ta
dIG@opa Pépn ToU CUOTANATOC.
f)  BeBaiwbeite 611 0 KUAIVOPOG €ival TOTTOBETNE-
vog 0Tn {uyapid, TpIv atoé Tnv avakrnon.
g) ZekivoTe 1o Pnxdvnua avakTnong Kai Aemoupyn-
0TE OUPQWVA LE TIC 0dNYIEC TOU KATAOKEUADTH).
h) Mnv urepopTwveTe Toug KUAivdpoug. (Oxi Tre-
pI006TEPO a6 80% TOU YopTiou TOU UYPOU).
) Mnv umrepBeite T péyiomn Tieon epyaciag Tou
KUAivOpou oUTE Kav TIpocwpIVA.
j)  Orav oI kUAvdpoI £Xouv Yepioel owaTd Kal N
dladikaoia £xel oAokAnpwoEei, Befaiwbeite oI
ol KUAIvOpOI kal 0 COTTAIOHOG aQaIPOUVTOI OE-
OW¢ 0T TO XWPO EYKATAOTAONG Kal 0TI OAEC 0!
BaABideg amoudvwang eival KAEIOTEG.
k) To wukTikd Tou £xel avakTnBei dev Ba TpETel
vV QOPTWVETAl € MO oUOTNUA YUENG EKTAC
Kal av Exel kaBaploTei Kal EmBewpnbEi.

oUoTna, EiTE Yo oUVTAPNON EiTE VIO TTAPOTTAIONO,
Bewpeital KOAr) TTPAKTIKI VO OTTOMOKPUVETE OAal T
WUKTIKG péoa pe ao@aAeia. Otav 10 WUKTIKG Péco
ueTapépeTal aToug KUAivopoug, Befaiwbeire 61 Xpn-
gIgoTTolouvTal Povo KUAivdpol katdAAnAor yia v
QVAKTNON TWV YUKTIKWV Péowv. BePaiwBeite 61 0
owaTo¢ apIBUAS KUAivOpwV gival BIaBEaIHOG yia TV
amoBrkeuan g 0UVONIKAS @OPTIONG TOU OUOTANA-
106. OAor o1 KUAIVOpOI TTOU XpnaiuoTrolouvTal oXedI-
adovTan yio TO WUKTIKO WEGO yia 10 otroio Ba xpnol-
uotroinBouv Kai €xouv onuaveei yia autd (dnAadn
€101kl KUAIVOpOI yIa TNV OTTOKATAOTOON WUKTIKWY
uéowv). O1 KUAIVEpol TIpETTEN va eival EQodIaTEVOI
LE avakouIoTIKr BaABida Trieong ka TI¢ avTioTol-
€6 BaABidec diakotmc Aeimoupyiag va eival TTARpwGS
Aermoupyikég. Or kevoi KUAIVEpOI avakTnong TiBevral
UTro Kevo Kal, av givar duvardv, yuyovial Tpiv amo
v avékmon. O egomAiooG avakTnong TTPETTE val
gival TAfPwWG AEImoupyIkog Kai va epIAapBaver Eva
o0voAo 0dnyIWV € TTPOOPACILO ONEID Kal KaTaA-
AnAo yia TV avakTnon EUQAEKTWY WUKTIKWY. ETTi-
ong, Ba mpémel va ival dIaBETINO Kal TTAPWE Aei-
TOUPYIKO £va oUoTNHO BaBuovOUnUEVWY KNAKWY.
O1 eukapTTol CWARVEC TIPETTEN Va EiVal EQOBITHEVO
LE EPUNTIKEC OUVOETEIC e amooUvdeon o€ GpIoTn
katdoTaon. Mpiv XpnoiyotoIoeTe T pnxavr ava-
Kmnong, Pefaiwdeite 61 BpiokeTal o€ IKavOTTOINTI-
KEC OUVBNKeS epyaaiag, Ot £xel diatnpnbei owoTd
Kol 0T KGBe ouvdEdEUEVO NAEKTPIKO OTOIxED €ival
oppaylopévo yia v TpdAnwn avaeAetng ot Tepi-
TTWOn Tou aTeAEUBEPWBEI TO WUKTIKO. ZUUBOUAEU-
TEITE TOV KOTOOKEUOOTH O€ TEPITITWON ap@IBOAiaC.
To WUKTIKG TToU £xel avakTnBei Ba TpETel var €TI-
OTPAQEI OTOV TIPOUNBEUTH| TNG OTOV OWOTA KUAIVOPO
KOl € TO OXETIKO onpeiwpa JeTagopds amoppiuud-
TwV. Mnv avapiyvUeTe 1o YUKTIKA PECT OTIC JOVADES
QVAKTNONG Kail EIBIKG 0TOUG KUAVOpOUG. EQv TrpTel
va a@aipeBolv o1 CUPTTIEOTEC A T AGDIO CUPTTIEDTA,
Befaiwbeite 6T £xouv adeidoel o€ aTmodEKTS ETiTTe-
00 yIa va €ao@aNIOTE] OTI TO EUPAEKTO WUKTIKO PECO

31. ETIKETEX dev Trapapével Yéoa ato AimavTiko. H diadikaoia ek-
O e¢omNiopdc Tpémel va emonpaiveral e Evoeign ot KEVWONG TIPETTEN VO TIPAYUATOTTIOIETQI TTPIV O GUTTI-
€xel 1eBei exTOG Aemoupyiag Kar xel adeidoel amo To €0TNG EMOTPEWEI OTOUG TTPOUNBEUTEC. XPNOIMOTION-
WUKTIKO Wéoo. Tpdyte nuepounvia kai uroypayTe v fOTE YOVO T CUCTAUATO NAEKTPIKIG Béppavong oTo
eTIKETA. BeBaiwbeite 6t umdpyouv ETIKETEC OTOV ECOTTAI- OWHA TOU CUUTTIEOTA IO VOl ETITAXUVETE QUTAY TV
o6 Tou deiyvouv 0TI TEPIEXEN EUPAEKTO WUKTIKO péTO. diadikacia. AgaipéaTe 10 AddI a6 Eva oUOTNUA HE

32. ANAKTHZH ao®aAr TpATIO.

Katd v a@aipean Tou WUKTIKOU uypoU amo éva

<

'-'g » Alaotdoeig (M x Y x M) - Bdpog (xwpig cuokeuaaoia) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

o

=

: * Megyioteg Bepuokpacieg Asttoupyiag wugng DB 35°C

x

= . , , . o

E + EAayxwoteg Bepuokpacieg Asttoupyiag wugng 5°C

EL-7

A\ DOLCECLIMA 12WIFI



1- MNEPIFPA®H ZYZKEYHZ (Eik.A)

21. Tlivakag xeipiopou 25. Eiocodog aépa

22. Zyxapa £ddou agpa 26. 'E¢odog aépa

23. OiATpo agpa pe ypiAia 27. XepoUAL yla Tnv YeTakivnon

24. Katrdki adeidouaTOS TOU VEPOU OE GUUTTUKVW- 28. Kamdkl eKKEVWONG CUUTTUKVWONG (TPOTTOG
on (o€ TepITTwon PeTa@opds, GUVTHPNONG AgIToupyiag apuypavong)
1 uTTEPBOAIKAG CUCOWPEUONG VEPOU) 29. A¢kng TnAexeipiopou IR

2 - EFKATAZTAZH
21 - KINHTH EFrKATAZTAZH

To KAMATLOTIKO TIPETEL va ToTtobeTeltal o€ KAtAAAnAo Xwpo. ZuoTveral va peiwbei n nAiakr) akTivoBoAia ue n Borbeia
TapaBupd@UAAWY, KOUPTIVWY, GTOPIWY, Kal va dlaTnpolvTal ol TTOPTEG Kal Ta TTapaBupa KAEIOTA.

D@D MNamepairépw mAnpopopiss ouuBoulsurcsite To «Eyxeipidio xpriong kai cuvinpnons» 1S OUCKEUINS.

2.2- MONIMH EFrKATAZTAZH
To KALMATLOTIKO pTtopel va tornobeteital oe povipa avolypata npayuatornomueva o€ t¢aut i otov toixo. H por tou
agpa dev TPETEL va eunodifetal pe ypilia mpootaciag 1 ue AAAo TpoTIO.
Ta Tul6V MPOCTATEUTLKA TIPETIEL VA OLABETOUV OALKN) TOUN yla TNV por Tou agpa TouAdxlotov 140 cm?.

D@D MNamepairépw mAnpopopiss ouuBoulsureite ro «Eyxeipidio xpriong kai cuvripnons» TNG OUCKEUNS.

2.3 - HAEKTPIKH XYNAEZH
H ouokeun épxeTal pe éva KaAwdio pelpaTog pe Buapa. Mpiv ouvdéoete To KAIJOTIOTIKO, BERaiwbeiTe OTI:
e O1 TIgéG TNG TAONG KAl TNG OUXVOTNTOG GUUPOPQWVOVTAI JE TIG TTPOdIAYPOQPES VIO TO OEQOUEVA TNG UNXAVAG.
* H ypauun Tpopodoaciag ival eoTTAIGPEVO PE pia aTTodOoTIKY yeiwan Kal To KAaTdAAnAo péyeBog yia Tn PéyioTn atop-
POPNON Tou KAIMATIOTIKOU.
e O €€oTTANICHGG TPOPODOTEITAI ATTOKAEIOTIKG PECW £VOG UTTOO0X CUURATA PE TO QI TTOU TTAPEXETAI.

24 - ANOZITPAITIZH
Avdloya pe Tov TPOTTO XPAONG TNG CUOKEUNG OTTWG aguypavan f wg avTAia Bepudtntag (e@ocov ugioTaral), gival
aTTapPaiTnTn N oUVOEON YE CWARVA ATTOOTPAYYIONG CUUTTUKVWUATOG (Ma TTepaiTépw TTANPOPopieG TUUBOUAEUTEITE TO
«Eyxeipidlo xpAong kai ouvTnpnong» TG OUCKEUNG).

3 - XPHZH THZ 2YZKEYHZ

O1 TpdTT01 AgiToUupyiag Tou KAIHATIOTIKOU PUTTOPOUV va TTIAEYOUV €iTe aTTO TO TNAEXEIPIATHPIO EITE OTTO TOV TTIVAKA EAEYXOU
TToU BpiokeTal ETTAVW GTO KAIJOTIOTIKO.
H Aqwn Tng emAeypévng Aeimroupyiag eRERAILIVETAI OTTO TNV EKTTOUTTA VOGS «UTTITT» ATTO TO KOUSOUVI.

3.1 - XZYMBOAA KAI NMAHKTPA AEITOYPI'IAZ ZTON MINAKA XEIPIZMOY (Eik.B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SVlV4 SVlVS Sw2 SW1 )
ONOCRONO O ® ® O
SV]V8 L9 L10 LM / \\D‘l

L4 — ?l? ?;11<§ g G ) L5 | * SW3: Augnon 'GSpHOKpGG[GQ/ °L3: LED K)\Elﬁd)p(‘:(TOgl)\SlTOUpVI(i)V
| | kaBuoTépNnon «L4:  LED Aermoupyiag UTvou
L3 — € L6 | - SW4: Meiwon Beppokpaciac/ +L5: LED Aeitoupyiag aguypavong
L2 _|. .L KabuoTtepnon *L6: LEDAsimoupyiogxpovodiokoTTn
| & | * SW5: Emhoyr Taxutntag avepioTr- | ¢ L7: LED EAAXIZTHZ tayxitntag
L1—= -— pa EAGXIOTN => PEYIOTN aveuioTApa
[ J * SW6: Avalnitnon Wi-Fi °L8: LED METIZTHZ taxutntag
L ' * SW7: Acitoupyia "YTTvou QveNIoTAPA
D1 / + SW8: KAgidwpa Asiroupyiwv *L9: LED Aeiroupyiag pévo aepi-
* SW1: Acitoupyia / Stand-by *D1: 086vn ouou
* SW2: EmAoyr| Tpomou Aettoupyiag °L1: LED Aeiroupyiag WIFI *L10: LED Aerroupyiag wiéng
WUEN => udvo aveulotnpag => °L2: LED un diaBéoipo o€ auté 10 | * L11: LED un diaBéoipo o€ autd 10
=> aguypavon => Yuén =>... pOVTENO MOVTEAO
EL-8
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R *B1: TIAAkTpo on/off évauon/oBRACIKO PNXavAKATOG aVaUoVA
e Stand-by
*B2: Agv xpnoiyotoigital yia autd 10 JOVTEAO
*B3: EmAoyn povo Tng Asimroupyiag avepioThpa
+B4: Emhoyn Acitoupyiag apuypavong
«B5: EmAoyr Aeimoupyiag wuéng
*B6: EmAoyy MEMNEZTHX tayutntag aveuiotpa
*B7: EmAoyn EAAXIZTHEZ taxdTtntag avepiotipa
*B8: Evepyotmoiote TNV KOTAOTOON QVOOTOANG AgIToupyiag
(oupBoAo 10 avawer)
*B9: Evepyotoinon/atrevepyoTtroinan Tou XpovodIoKOTITN
*B10: Acv xpnoiyoTroigital yia autd TO JOVTEAO
*B11: 0¢non tng Bepuokpaciog A
L ) peiwon Tng Bepuokpaciog ¥

3.3 - XPHZH TOY THAEKONTPOA

To TNAEXEIPIOTAPIO TTOU TTAPEXETAI E TO KAIUATIOTIKO €iVal TO EPYAAEIO TTOU GOG ETITPETTEI VO XPNCIUOTIOIEITE TO UNXAVNMA HE TOV TTIO
aveto 1poTo. Elval €va 6pyavo Tou TIPETIEL va XELPLOTEL PE ppovTida KL Laitepa:

e Ano@uyete va 1o Bpetete (dev kabBapileTal pe vePDd) 1 va TO EYKATAAEIYETE OE KAKoKaLpia.

e AMOQ@UYETE TNV MTWON 0TO TMATWUAa 1) Ta Riata YTurmmuata.

* AMo@UyeTE TNV AUeECN €KBEON OTLG AKTIVEG TOU NALOU.

[@D * Mnv xpnoiuorroicite padi maAIéC Kal vEES UTTarapiss i HIATapies SIAPOPETIKWVY APKWYV.
* Mnv a@nvere 1IC UTTATAPIES OTO TNAEXEIPIOTIIPIO AV OEV OKOTTEUETE vaA XPIOCIUOTTOIOETE TI) OU-
OKEUN yIAd TTEPICTOTEPO ATTO 2 UNVEG.

@: » To dueoco NAIGKO QWS UTTOPEI va ETNPEACEl TN ASITOUPYia TOU OEKTN UTTEPUBPWYV CNUATWYV.
* H diadpoun pustaéu Tou TNAEXEIPIOTNPIOU KAl TS CUOKEUNS TTPETTEI va givail EAEUBEPN.
» Edavroonuaamoé ro rnAsxeipioripio @aiveral va mapeumodi{el kamoia AAAN CUCKEUR, UETAKIVIIOTE
71 OUOKEUN O& dAAn @£on 1) EMIKOIVWVHAOTE UE TNV UTINPETIA e§UTTNPETNONG TTEAATWYV.
e HAektpovikol Aauntrpe¢ kat @Bopiouou umopouv va mnapeufAnBouv OTIGC EKMOUNMESG LETAEU
TNAEKOVTPOA Kal KAluatioTiKoU.
¢ BydAte T1¢ unarapieg tpopodo0Tnong o€ nePIMTwon napareTauevng adpdvelag Tou TNAEKOVTPOA.

3.3.a - Elcaywyn Twv pnataplwyv
lMa va TOTTOBETAOETE CWOTA TIG UTTATAPIEG:
a. Avoire Tn Bupida TG BAKNG UTTATAPIWV.
b. TomroBeTrOTE TIG YTTATAPIEG OTNV AVTIOTOIXN ONKN.

[@D Tnpriore auotnEd TI¢ MOAIKOTNTEG IToU UITOOEIKvUovTal oTov nmuBugva tng nkng.

c. KAeiote owaoTd T Bupida.

3.3.b - AAAayn Twv pnatraplwv
O1 ptraTtapieg TTPETTEl va avTIKATAOTAB0UV £Gv TV TTATACETE €va aTTd TA KOUUTTIA Ogv OKOUCETE TO «UTTITT» ARWNG Tou
ONMATOG TNG CUCKEUNAG.

@: Na xpnaiuomoigite mavra kaivoupyieg urrarapies. H xpion maAaiwv umarapiwy n gmarapiwyv Sia@opETIKOU
TUTTOU UTTOPEI va TTPOKaAéoel SuaAsiToupyia aTo TNAEXEIPICTIPIO.

- To TnAexeipioTripio XpnoiuoTtroliei dUo ENpEg aAkaAikéG ptraTtapieg 1.5V (Tutrou AAA.).

é Orav adetdoouy, ol unarapie¢ npenel va aAAaxTouv aupoTEPEG Kal va neTtaxTouv ora
EI0IKA KEvTpa ouAdoyri¢ 1j Oonw¢ nMpoBAENETal and TouG TOMKOUG KQVOVIOLUOUG.

@ * Mnv amoppiTITeTe TIC NTTATAPIES WS KavoVvIKd un SiaAsyuéva amoépAnra. Na tn ocworn améppiyn
TWV UTTATAPIWYV, AvATPESTE OTOUS TOTTIKOUS KAVOVIOHOUG.

* 2TO KATW MEPOC TOU EIKOVISIOU amoppIiyng Nmarapiwv pmopei va gupavifsrai o ouufolo piag
XnuIkAg oudiag. Auté To ouufoAo utrodeikvuel OTI N umarapia mepiéxel éva Bapu pérailo mou
urrepBaiver pia opiouévn ouykévipwon. lNa mapadsiyua Pb: MéAuBdog (>0,004%).

* O1 xpnOILOTTOINUEVES OCUOKEUES KAl HTTATAPIEC TPETTel va utrofBdAAovral os emeéepyaaia oTiS Ka-
TAAANAES eykaraoTdoeis yia emavayxpnoigoimoinon, avakukAwon kai avakrnon. E§acealifovrag
TN CWOTH ATToPPIYN TWV UITarapiwyv, 8a Bonbnosre ornv MPOANWN TUXOV APVNTIKWY CUVETTEIWV
yia 1o mepidAAov kai Tnv avBpwririvn vyeia.

e Edv dev XpNOIPOTIOIEITE TO TNAEXEIPICTAPIO VIO PEPIKEG EBOOUADES A TTEPIOTOTEPO, APAIPETTE TIG UTTATAPIEG.
Tuxov S10pPOEG TWV UTTATAPIWY EVOEXETAI VA KATACTPEWYOUV TO TNAEXEIPICTAPIO.

é Mnv emavagoprifere Kai unv amroouvapuoAoyeire Ti¢ umrarapies. Mnv merdre 1 pmarapie
orn ewrid. Mropei va kaouv 1 va kpayouv.

EL-9
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é Av 10 UYPO TwV umarapiwv mEoel aTo Bépua 1) OTa pouxa, TAUVETE g TPOToxN UE KaBapod vepo.
Mnv xpnoiuomolcire 1o TnAgxeipioTpio e umarapies mou Eyouv diappeuacl. O XNUIKES OUTIES TTOU
TEPIEXOUV OI UTTATAPIES UTTOPOUV VA TTPOKaAéoouV ykauuara fj dAAoug KivOUvoug yia Tnv uyeia.

3.3.c - ©€on Tou TnAEXeLpLoTNpPiou
+  KpatoTe 10 TNAEXEIPIOTAPIO O€ pia BEon aTrd TNV oTToia TO GAKA UTTOPEi va @TACEl oToV OEKTN (29) TNG CUOKEUAG (MEYIOTN
0TTé0TACN TTEPITIOU 8 PETPA - HE TIG UTTATaPiEG POPTIONEVEG). H TTapouaia eutrodiwv (ETTITTAQ, KOUPTIVEG, TOIXOI KATT.) HETAEU
TOU TNAEXEIPIOTNPIOU KAl TNG GUOKEUNG WEILVEI TNV EUPEAEIR TOU THAEXEIPIGTNPIOU.

4- SYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ 4
IMpiv mpoyxwprjocre o€ 0moIE0ONTTOTE EPYATiEC OUVTHPNONS KAl Kaba-
piouou, BePaiwbeite mavrore o011 éxete BydAel tnv mpida ipogodoaiac
amoé tnv urodoxr CUOTHLATOC.

* Mnv ayyiCere ra peraAAik@ pépn Tou unxaviuarog Kard v

/ A \| agaipson tou giAtpou. KivGuvog Tpaupariopou e aixpunpd

——  peraAAika dkpa. \

* Mnv xpnoipomoicite vepo yia va KaBapioeTe Ta eowWTEPIKA uépn Tou KAipariotikou. H ékBeon
OTO VEPO UTTOPEI VA KATAOTPEWEI TN HOVWOT), HE Kivbuvo nAskTpomAndiag.

41 - KAOGAPIZMOZ
4.1.a - KaBapiopdg Tou unXavAHATOg Kol TOU THAEXEIPIOTNPIOU
a. XpnoiyoTroifoTe éva oTeyvo TTavi yia va KaBapioeTe To unxdvnua Kai 1o TNAEXEIPIOTHPIO.
b. MTopeite va XxpnoIUOTIOINCETE éva TTavi TTOU €XEl EUTTOTIOTEN e KPUO vePOS YIa va KOBaPIoETE TO PNXAVNUA CUCKEUN
€dv gival TTOAU BpwHIKn.

* Mnv xpnoIUOTIOIEITE éva XNUIKWS ETECEPYAOHEVO 1) AVTIOTATIKOG TTAVi YId va Kaba-
pioeTe TN OUOKEUN.

* Mnv xpnoiporroicgire Bev{ivn, S1aAutn, moAr6 oriABwong i mapdopoioug diaAures. Aurd ta
TTPOIOVTA UITOPEI va TTPOKAAETOUV OTTACINO 1) TAPAUOPPWaN TNS TAACTIKIS EMIQAVEIAS.
* Mn xpnoiuorrolgite TN oCUCKEUN XWPIiS Ta @iATpa (23a) kair (23b).

4.1.b - ZuvTtpnon Tou QiATpou aépa

Ma va BeBaiwdeite TTWG UTTAPXE! IKAVOTTOINTIKO QIATPAPIOUO TOU £EWTEPIKOU KOl ECWTEPIKOU aépa Kal KaAr Aeiroupyia

TOU KAIPATIOTIKOU 2aG, €ival aTTapaiTATOG O TAKTIKOG KABAPIOUOS Tou QIATpoU aépa. To BPWUIKO QIATPO aépa PEIWVEN TNV

IKAVOTNTA YUENG Tou PnxavAuaTog. PpovTioTe yia Tov KaBapioud Tou PIATpou OTTwG TTEPIYPAPETAl AKOAOUBWG:

a. ATmrevepyoTroinaTe TO KAIMATIOTIKG Kal, OTN OUVEXEIQ, apaipéoTe Ta QiATpa (23a) kail (23b) TTwg uTrodeIKvUETAI OTNV
€Ikova 4.

b. To ¢iAtpo Ba mpenel va AUBEL pe vepd Tou orolou n por) Ba keTeuBUveTal avtiBeTa MPog TNV Kateubuvon Tng
OUCOWPEUONG TNG OKOVNG.

c. XTnv TeP(MTwon akabapolwyv Tou agatpouvtal OUoKoAa (6mnwg Aimn 1§ AAAeg amno&npapeva pimn) xpetaletat
TIPONYOUNEVWG va PubioeTte To PIATPO Ot €va dLAAUpa vEPOU PE OUBETEPO ATIOPPLITAVTLKO.

d. Mpiv emavatomoBetroeTe Ta QiATpa (23a) kai (23b) guvioTaTal va Ta AVOKIVEITE yIa VO aTTOPAKPUVOEi To vepd TTou
OUCOWPEUETAI KOTA TO TTAUCIJO.

@ Eav ra giAtpa (23a) kai (23b) civai karsoTpauuéva, POvrioTe va Ta AVTIKATAOTHOETE.

e. BeBaiwBeite 611 Ta QiATpa (23a) kai (23b) eival evTeEAWG oTEYVA.
f. EmavartomobetioTe cwaoTd Ta QiATpa (23a) kai (23b) oTIg avTioToixeg BETEIG TOUG.
g. KabapioTe pe nAekTpIKr okoUTIa TUXOV Xvoudi atro Tig ypiAieg (EIK. 5).

4.2 - ZYNTHPHZH
4.2.a - Adsl0OUA TOU VEPOU CUNTTUKVWONG

Ortav 10 vePOU CUPTTUKVWONG PECA OTO KATW BOXEID PTAVEI OTO TTPOKOBOPICUEVO ETTITTEDO, N CUCKEUR EKTTEUTTEI VO KUTTITTY.
2€ AUTA TV TTEPITITWON;:

T0 KOAWSIO TNG TTPICaG aTTO TO PEUNA.

METOKIVAOTE € TTPOCOXNA TO UNXAVNUG O€ KATAAANAN B£on yia To ddelaoua Tou vepou.

ApaipéoTe TO KaTTAKI EKKEVWONG (24) Kal To eAaoTIKO @AavTLaKI (24a) (EIK.6).

Av xpeidleTal, el0dyeTe T0 wARvVa TToU (8) oTO paKdp.

AopnraTe va Byel 6Ao To vepd.

TotmoBetroTe {avd To eAaaTIKO GAAVTAKI (24a) kal BISWAOTE TO KATTAKI ATTOXETEUONG (24).

é BeBaiwOsite Ot1 ExeTe BIGWOEI CWOTA TO KATTAKI TNG EKKEVWONG (24) yia va arro-

QUYETE OIAPPOES VEPOU.

X NN NS
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llustracje zostaty zgrupowane na pierwszych stronach instrukciji. ;’S Q—XE S
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0- INFORMACJE OGOLNE
0.1- SYMBOLE

Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy w szybko dostarczajg jednoznacznych
informaciji, niezbednych do prawidtowego i bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia.

Wskazuje koniecznos¢ uwaznego przeczytania niniejszej dokumentacji przed
zainstalowaniem i rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia.

Wskazuje konieczno$¢ uwaznego przeczytanianiniejszejinstrukciji przed rozpoczeciem
konserwacji lub czyszczenia.

Wskazuje, ze w zatgczonych instrukcjach moga znajdowac sie dodatkowe informacje.
Wskazuje, ze informacje sg dostepne w instrukcji obstugi lub instalacii.

Wskazuje, ze personel serwisowy powinien obstugiwa¢ urzadzenie zgodnie z
instrukcja instalacji.

Wskazuje, ze w urzgdzeniu jest stosowany tatwopalny czynnik chtodniczy. Jesli
czynnik chtodniczy wydostanie sie na zewnatrz i bedzie narazony na dziatanie
zewnetrznego zrodta zaptonu, istnieje ryzyko pozaru.

Bl8E B

Poinformowac personel, ze opisana czynno$¢ grozi porazeniem prgdem, jesli nie
zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

Poinformowac personel, ze opisana czynnos¢ stanowi zagrozenie dla zdrowia, jesli
nie zostanie wykonana zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

Poinformowac personel, ze opisana czynno$c¢ grozi ryzykiem poparzenia na skutek
wysokiej temperatury, jesli nie zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa.

Punkty poprzedzone takim symbolem zawierajg bardzo wazne informacje i wskazowki, szczegdlnie w zakresie
bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do nich moze by¢ przyczyna:

- zagrozenia dla bezpieczenstwa operatoréw

- utraty gwarancji umownej

- zrzeczenia sie odpowiedzialnosci przez producenta.

B B>

Oznacza dziatania, ktérych nie wolno wykonywac.

Poinformowac personel, ze nie wolno przykrywac urzadzenia, aby nie dopusci¢ do jego przegrzania.

Qr= i
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0.2 - OSTRZEZENIA OGOLNE

e

N

Vs

PODCZAS STOSOWANIA URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE PRZESTRZEGAC )
PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI, ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU,
PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIALA A PRZEDE WSZYSTKIM: )
2
é Aby zapobiec ewentualnemu uszkodzeniu sprezarki, kazdy rozruch jest
opo6zniony o 3 minuty w stosunku do ostatniego wytaczenia. )

oy 2
= s.

PL -2

i

1. Przed przystapieniem do jakichkol-
wiek czynnosci (montaz, konserwa-
cja, uzytkowanie), nalezy doktadnie
przeczyta¢ niniejszg instrukcje i po-
stepowac¢ zgodnie z poszczeg6iny-
mi rozdziatami.

Przechowywaé instrukcje w bez-
piecznym miejscu, aby moc z niej
skorzysta¢ w przysziosci.

Konserwacja urzadzen klimatyzacyj-
nych moze by¢ niebezpieczne, po-
niewaz zawieraja one czynnik chtod-
niczy pod cisnieniem oraz elementy
elektryczne pod napieciem. Dlatego
wszelkie czynnosci konserwacyj-
ne (z wyjatkiem czyszczenia filtra)
mogq by¢ wykonywane wylacznie
przez upowazniony i wykwalifikowa-
ny personel.

Rutynowa konserwacja filtréow i ogéine
czyszczenie zewnetrzne moga byé wyko-
nywane przez uzytkownika, poniewaz nie
wymagaja trudnych lub niebezpiecznych
czynnosci.

Nie uzywaé ptynnych lub zracych
detergentow do czyszczenia jed-
nostki, nie rozpyla¢ na niej wody ani
innych ptynéw, poniewaz moga one
uszkodzi¢ plastikowe elementy lub
doprowadzi¢ do porazenia pradem.

é 6. Nie dopusci¢ do zamoczenia jed-
nostki wewnetrznej oraz pilota zdal-

nego sterowania.

Moze dojs¢ do zwarcia lub pozaru.
W przypadku nieprawidtowej pracy
(np. nietypowy hatas, nieprzyjem-
ny zapach, dym, nietypowy wzrost
temperatury, wyladowania elek-
tryczny itp.), nalezy natychmiast
wyltaczy¢ urzadzenie i wyja¢ wtycz-
ke z gniazdka. W celu ewentualnej
naprawy zwroci¢ sie wylacznie do
autoryzowanych serwiséw tech-
nicznych i poprosi¢ o zastosowanie
oryginalnych czesci zamiennych.
Nieprzestrzeganie powyzszych za-

OLIMPIA

10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.

lecen moze negatywnie wptynaé na

bezpieczenstwo urzadzenia.
Przed podiaczeniem elektrycznym urza-
dzenia upewni¢ sie, ze dane na tabliczce
znamionowej odpowiadaja danym sieci
elektrycznej. Gniazdko musi by¢ uziemio-
ne. Tabliczka (20) znajduje si¢ z boku urza-
dzenia (Rys.2).
Nie wolno w zaden sposo6b zastania¢ kra-
tek wlotu i wylotu powietrza.
Nie uzywac urzadzenia w poblizu urzadzen
gazowych (Rys.3).
Pozostawi¢ co najmniej 30 cm wolnej prze-
strzeni po bokach i za urzadzeniem oraz co
najmniej 30 cm nad nim (Rys.1).
Nie uzywac urzadzenia na zewnatrz lub na
mokrych powierzchniach. Nie rozlewaé
ptyndw na urzadzenie. Nie uzywac¢ urza-
dzenia w poblizu zlewozmywakoéw lub kra-
now.
Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie ani in-
nych plynach.
Czys¢ urzadzenie wilgotng S$ciereczka;
nie uzywac srodkéw lub materiatéw Scier-
nych. Informacje na temat czyszczenia fil-
trow wskazano w odpowiednim rozdziale.
Najczestsza przyczyna przegrzania jest
osadzanie sie kurzu lub klaczkéw w urza-
dzeniu. Regularnie usuwaé nagromadzone
zanieczyszczenia, odtaczajac urzadzenie
od gniazdka pradu i odkurzajac kratki.
Demontaz, naprawa lub wprowadzenie
zmian przez osoby nieupowaznione moze
spowodowac powazne szkody.
Nie uzywaé¢ urzadzenia, jesli jest ono wa-
dliwe lub dziata nieprawidtowo, jesli kabel
lub wtyczka sa uszkodzone, po upadku
lub w przypadku jakiegokolwiek uszkodze-
nia. Wylaczy¢ urzadzenie, wyjaé¢ wtyczke
z gniazdka i zleci¢ sprawdzenie przez wy-
kwalifikowany personel.
Nie demontowa¢ ani modyfikowa¢ urza-
dzenia.
Samodzielna naprawa urzadzenia jest bar-
dzo niebezpieczna.
W przypadku zaprzestania uzytkowania
urzadzenia, zaleca si¢ wylaczenie go z
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22

23.

24,

25.

26.

uzytkowania poprzez odcigcie kabla zasi-
lajacego po uprzednim wyciagnieciu go
z gniazdka zasilajagcego. Ponadto zaleca
sie unieszkodliwienie innych czesci urza-
dzenia, ktére moga stanowi¢ zagrozenie,
zwlaszcza dla dzieci.

Do procesu odszraniania i czyszczenia
urzadzenia stosowa¢ wytacznie narzedzia
i produkty zalecane przez producenta.
Klimatyzator powinien by¢ uzywany wy-
tacznie do wytwarzania zimnego powietrza
lub jego osuszania (w zaleznosci od po-
trzeb) i tylko w celu zapewnienia komforto-
wej temperatury w pomieszczeniu.

Takie urzadzenie jest przeznaczone wy-
tacznie do uzytku domowego lub podob-
nego.

Klimatyzatorow nie wolno instalowaé¢ w
pomieszczeniach, w ktérych wystepuja
gazy fatwopalne lub wybuchowe, w po-
mieszczeniach o duzej wilgotnosci (pral-
nie, szklarnie itp.), w pomieszczeniach, w
ktorych znajduja sie inne urzadzenia wy-
twarzajace silne zrédto ciepta, a takze w
poblizu zrédet stonej lub siarkowej wody.
NIE WOLNO uzywa¢ gazu, benzyny ani in-
nych plynéw tatwopalnych w poblizu kli-
matyzatora.

Stosowa¢ wylacznie dostarczone kom-
ponenty (patrz punkt 1). Stosowanie nie-
standardowych czesci moze spowodowaé
wyciek wody, porazenie pradem, pozar i
obrazenia ciata lub uszkodzenie mienia.

27.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Po usunieciu opakowania sprawdzi¢, czy
urzadzenie nie jest naruszone; elementy
opakowania nie moga by¢ pozostawione
w zasiegu dzieci, poniewaz stanowig one
potencjalne zrédto zagrozenia.

28. W przypadku wymiany komponentéw uzy-
wacé wylacznie oryginalnych czesci zamien-
nych firmy OLIMPIA SPLENDID.

W przypadku niezgodnosci pomiedzy gniazdem a
wtyczka urzadzenia, zle¢ wykwalifikowanemu perso-
nelowi jego wymiane. Taki personel musi si¢ upew-
ni¢, ze przekréj przewodoéw gniazda jest odpowiedni
do mocy pobieranej przez urzadzenie. Ogdlnie rzecz
biorac, nie zaleca sie stosowania adapteréw lub prze-
dituzaczy. Jezeli ich uzycie jest niezbedne, musza
spetnia¢ aktualne normy bezpieczenstwa, a ich war-
tos¢ znamionowa pradu (A) nie moze by¢ mniejsza
niz maksymalna warto$¢ znamionowa urzadzenia.

Uzywac urzadzenia tylko i wylacznie w pozycji piono-

wej.

Nie wkiadaé¢ zadnych przedmiotow do kratek wlotu i

wylotu powietrza, poniewaz istnieje ryzyko porazenia

pradem, pozaru lub uszkodzenia urzadzenia.

Nie uzywac urzadzenia:

- w przypadku mokrych lub wilgotnych dtoni;

- boso.

Nie ciggna¢ za kabel zasilajacy lub urzadzenie w celu

wyjecia wtyczki z gniazdka.

Gniazdko musi by¢ fatwo dostepne, aby w nagtych

wypadkach mozna byto szybko wyja¢ wtyczke.

BEZPIECZNIK: 3,15A/250VAC Bezpiecznik powol-

ny.

A

Produkt powinien by¢ uzytkowany wytacznie zgodnie ze wskazoéwkami z

niniejszej instrukcji. Zastosowanie inne niz wskazane moze doprowadzi¢ do
owaznych obrazen ciata. PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI
ZA SZKODY OSOBOWE | RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA

ZALECEN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJL.

0.3 - OSTRZEZENIA DOTYCZACE CZYNNIKA CHLODNICZEGO R290

1. URZADZENIE ZAWIERA GAZ R290 (KLASYFIKACJA PALNOSCI A3)

2. URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W DOBRZE WENTYLOWANYM POMIESZCZENIU,
KTOREGO WIELKOSC ODPOWIADA PRZEWIDZIANYM WYMIAROM.

3. URZADZENIE MUSI BYC ZAINSTALOWANE, EKSPLOATOWANE | PRZECHOWYWANE W
POMIESZCZENIU O POWIERZCHNI PODLOGI WIEKSZEJ NIZ X M2 (WARTOSC X = PODANA W
TABELI).

llosc gazu R2%0w kg (patrz. | o 15010 430 | 0140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0.210 | 0,220
etykieta danych na urzadzeniu)

Minimalna wielko$¢ pomieszczenia

do uzytkowania i przechowywania | 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"

(m?)

4.

OMAWIANE URZADZENIE ZAWIERA GAZOWY CZYNNIK CHLODNICZY R290 W ILOSCI
PODANEJ NA TABLICZCE ZNAMIONOWEJ URZADZENIA.

PL-3
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10.

1.

12.
13.
14,

15.

URZADZENIEMUSIBYCPRZECHOWYWANE
W POMIESZCZENIU, W KTORYM NIE MA
STALE DZIALAJACYCH ZRODEL ZAPLONU
(NP. OTWARTEGO OGNIA, URZADZEN
GAZOWYCH LUB GRZEJINIKOW
ELEKTRYCZNYCH).

Nie przebija¢ i nie pali¢.

Pamieta¢, ze czynniki chtodnicze moga by¢
bezwonne.

R290 jest gazem chtodzacym spetniajacym
wymogi dyrektyw europejskich w zakresie
ochrony srodowiska. Nie przebija¢ w zadnym
miejscu obwodu czynnika chtodniczego.

Nie uzywaé zadnych produktow
przyspieszajacych proces odszraniania lub
do czyszczenia, z wyjatkiem tych zalecanych
przez producenta.

Podczas  odszraniania i czyszczenia
urzadzenia nie uzywac produktow i narzedzi,
innych niz te zalecane przez producenta.
Jezeli urzadzenie jest zainstalowane, uzywane
lub przechowywane w niewentylowanym
pomieszczeniu, miejsce to musi byé
zaprojektowane w taki sposob, aby
uniemozliwi¢ gromadzenie sie wyciekow
czynnika chiodniczego na skutek dziatania
grzejnikow elektrycznych, piecéw lub innych
zrodet zaptonu.

Przestrzegac krajowych przepisow w zakresie
stosowania gazow.

Otwory wentylacyjne musza by¢ wolne od
przeszkod.

Urzadzenie musi by¢ przechowywane w
taki sposob, aby nie doszlo do uszkodzen
mechanicznych.

Kazda osoba wykonujaca czynnosci nad lub
wewnatrz obwodu czynnika chtodniczego musi
posiada¢ wazny certyfikat poswiadczajacy
kompetencje w zakresie bezpiecznego
obchodzenia si¢ z czynnikami chtodniczymi,
zgodnie z uznang w branzy specyfikacja
oceny.

16. Wszelkie czynnosci zwigzane z obstuga
@ urzadzen bezpieczenstwa muszg by¢

wykonywane przez wykwalifikowany
personel. Czynnosci konserwacyjne
i naprawcze wymagajace interwencji
wykwalifikowanego personelu musza
by¢ wykonywane pod nadzorem
osoby upowaznionej do stosowania
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych.

17. TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH
Y ATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac zasad dotyczacych transportowania.

18.  OZNAKOWANIE URZADZEN SYMBOLAMI
Zapoznac sie z lokalnymi przepisami.

19. UTYLIZACJA URZADZEN ZAWIERAJACYCH
Y ATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE

PL-4
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20.

21.

Przestrzegac przepisow krajowych.
PRZECHOWYWANIE SPRZETU/URZADZEN
Urzgdzenie musi by¢ przechowywane zgodnie z
instrukcjami producenta.
PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO
URZADZENIA (NIESPRZEDANEGO)
Opakowanie musi byC skonstruowane w
taki sposob, aby uszkodzenia mechaniczne
znajdujgcych sie w nim urzadzen nie prowadzity
do wycieku czynnika chtodniczego.
Lokalne przepisy okreslajg maksymalng liczbe
czesci znajdujgcych sie w wyposazeniu, ktore
mogg by¢ przechowywane razem.
INFORMACJENATEMATKONSERWACJI

22.
a) Kontrola strefy
Przed rozpoczeciem czynnoSci na

uktadach ~ zawierajgcych  tatwopalne
czynniki chtodnicze nalezy przeprowadzi¢
kontrole bezpieczenstwa, aby ograniczy¢
do minimum ryzyko zaptonu. Przed
przystapieniem do naprawy ukfadu
chtodniczego przestrzega¢ nastepujgcych
srodkow ostroznosci.
b) Wykonywanie pracy
Czynnosci muszg by¢é wykonywane pod
nadzorem, aby zminimalizowaC ryzyko
pojawienia sie tatwopalnych gazow lub
oparow podczas pracy.
c¢) Ogolna strefa robocza
Wszyscy  pracownicy  przeprowadzajgcy
konserwacie oraz inni operatorzy znajdujacy
sie w strefie roboczej powinni  by¢
poinformowani o charakterze wykonywanych
czynnosci. Unikac pracy na matej przestrzeni.
Obszar wokdt strefy roboczej musi by¢
odgrodzony. Zapewnic¢ bezpieczenstwo strefy
poprzez kontrole materiatow fatwopalnych.
d) Kontrola obecnosci czynnika chtodniczego
Przed i w trakcie wykonywania czynnosci,
nalezy kontrolowac strefe roboczg za pomocg
odpowiedniego czujnika do wykrywania
czynnika chiodniczego, aby upewnic sie,
ze operator wykryje obecnos¢ potencjainie
fatwopalnej atmosfery. Upewni¢ sie, Zze
przyrzad do wykrywania nieszczelnosci jest
odpowiedni do stosowania z tatwopalnymi
czynnikami chtodniczymi, tzn. ze nie wytwarza
iskier oraz jest odpowiednio uszczelniony i
bezpieczny.
e) Obecnosé gasnic
Jezeli na urzadzeniu chfodniczym lub
jakiejkolwiek jego czesci okaze sie konieczne
wykonywanie czynnosci z uzyciem wysokiej
temperatury, nalezy mie¢ zawsze pod reka
odpowiedni sprzet gasniczy. W poblizu
strefy fadowania, zawsze trzymac gasnice z
suchym proszkiem lub CO2.
f)  Brak zrodet zaptonu



)

Aby nie doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu,
zaden operator wykonujgcy czynnosci
na uktadzie chtodniczym, wymagajgce
odstoniecia  przewodu z tatwopalnym
czynnikiem chtodniczym, nie moze korzysta¢
ze zrodet zaptonu. Wszystkie mozliwe zrodta
zaptonu, w tym papierosy, muszg znajdowac
sie w odpowiedniej odlegtosci od strefy
montazu, naprawy, demontazu i utylizacji,
gdzie tatwopalny czynnik chtodniczy maogtby
sie uwolnic do otaczajgcej przestrzeni.
Przed rozpoczeciem pracy sprawdzi¢, czy
w otoczeniu urzadzenia nie ma elementow

tatwopalnych lub zagrozenia zaptonem.
Zastosowac znaki zakazu palenia.

Strefa wentylowana

Przed  uruchomieniem  systemu  lub

rozpoczeciem czynnosci z uzyciem wysokiej
temperatury upewnic sie, ze obszar instalacji
znajduje sie na zewnatrz lub jest odpowiednio
wentylowany. Przez caty okres wykonywania
prac musi by¢ zapewniony odpowiedni poziom
wentylacji. Wentylacja musi umozliwia¢
bezpieczne  rozproszenie  uwolnionego
czynnika chtodniczego, a najlepiej wydalenie
go na zewnatrz do atmosfery.

Kontrole urzadzen chtodniczych

W przypadku  wymiany  elementow
elektrycznych, muszg by¢ one odpowiednie
do zastosowania i zgodne ze wskazanymi
specyfikacjami. ~ Zawsze  przestrzegac
wytycznych  producenta  dotyczgcych
konserwacji i serwisowania. W razie
watpliwosci zwrdci¢ sie 0 pomoc do serwisu
technicznego producenta. W przypadku

uktadow  wykorzystujgcych  tatwopalne
czynniki chtodnicze przeprowadzi¢
nastepujgce  kontrole:  sprawdzi¢, czy

wielko$¢ wsadu jest zgodna z wymiarami
pomieszczenia, w ktorym sg zainstalowane
czesci zawierajgce czynnik chtodniczy; czy
system wentylacyjny i otwory wentylacyjne
dziatajg prawidtowo i nie sg zatkane; jezeli
jest stosowany obieg czynnika chfodniczego
sprawdzi¢, czy w obiegu wtérnym znajduje
sie czynnik chtodniczy; sprawdzi¢ réwniez,
czy  oznakowanie  umieszczone  na
urzadzeniu jest widoczne i czytelne. Poprawi¢
nieczytelne oznaczenia i znaki; przewody i
czesci sktadowe uktadu chtodniczego musza
by¢ zainstalowane w miejscu, w ktorym nie
bedg narazone na kontakt z jakakolwiek
substancjg, ktéra mogtaby spowodowac
korozje komponentow zawierajgcych czynnik
chtodniczy, chyba Ze sg one wykonane
z materiatu odpornego na korozje lub sg
odpowiednio zabezpieczone przed korozja.
Kontrole urzgdzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja komponentow
elektrycznych powinna obejmowac wstepne
kontrole bezpieczenstwa oraz przeglad
komponentow. W przypadku wystgpienia
usterki, ktéra moze mie¢ negatywny wptyw
na bezpieczenstwo, nie podigczac zasilania,
dopoki nie zostanie usuniety problem. Jezeli
usterka nie moze by¢ natychmiast usunieta,
a jest konieczne dziatanie urzadzenia,
zastosowaC  odpowiednie  rozwigzanie
tymczasowe. Nalezy poinformowac o takiej
sytuacji wiasciciela sprzetu, aby wszystkie
strony byty powiadomione. Wstepne kontrole
bezpieczenstwa obejmujg:  sprawdzenie,
czy skraplacze sg roztadowane: taka
kontrola powinna by¢ przeprowadzona w
sposob bezpieczny, aby unikngC iskrzenia;
sprawdzenie, czy komponenty elektryczne
i przewody pod napieciem nie sg narazone
podczas fadowania, uzupetniania lub
oprozniania ukfadu; sprawdzenie ciggtosci
potgczenia z uziemieniem.

23. NAPRAWA  SZCZELNIE  ZAMKNIETYCH
KOMPONENTOW
a) Podczas naprawy szczelnie zamknietych

IN=x

komponentow, przed zdjeciem jakiejkolwiek
osfony i rozpoczeciem pracy, odtgczycC
wszystkie zrodta zasilania elektrycznego
od urzadzenia. Jezeli okaze si¢ konieczne
zasilanie urzadzenia podczas naprawy,
umiesci¢ w najbardziej krytycznym punkcie
stale dziatajgce urzadzenie do wykrywania
nieszczelnosci, aby ostrzegato operatora o
potencjalnie niebezpiecznej sytuacii.

Zwro¢ szczegblng uwage na ponizsze
informacje, aby upewni¢ si¢, ze ostona nie
zostata zmieniona w sposdb niekorzystnie
wplywajacy na poziom bezpieczenstwa
podczas pracy na  komponentach
elektrycznych.

Nalezg do nich uszkodzenia kabli, nadmierna
liczba potgczen, zaciski niezgodne z
zaleceniami,  uszkodzenia  uszczelek,
nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych
itp. Upewnic sie, ze sprzet jest zamontowany
w sposdb bezpieczny. Upewni¢ sig, ze stan
uszczelek lub materiatow uszczelniajgcych
nie pogorszyt sie do tego stopnia, ze nie sg
one w stanie dtuzej zapobiega¢ powstawaniu
atmosfery palnej. Czesci zamienne muszg
by¢ zgodne ze specyfikacjg producenta.

Zastosowanie szczeliwa silikonowego moze
ograniczy¢ skutecznos¢ niektorych typow
systeméw wykrywania nieszczelnosci. Nie
oditgcza¢c  komponentéw  bezpieczenstwa
przed przystgpieniem do wykonywania na nich
CZynnosci.
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26.

27.

NAPRAWA KOMPONENTOW BEZPIECZENSTWA
Nie poditgcza¢ do obwodu Zadnych obcigzen in-
dukcyjnych lub o statej pojemnosci bez upewnienia
sie, ze nie przekraczajg one maksymalnego napie-
cia i pradu dopuszczalnych w uzywanym sprzecie.
Komponenty bezpieczenstwa to jedyne elemen-
ty, na ktorych mozna pracowac¢ pod napieciem w
obecnosci atmosfery palnej. System testowy musi
posiada¢ odpowiednie natezenie pradu. Wymieni¢
komponenty wytgcznie na czesci zamienne zale-
cane przez producenta. W przypadku nieszczelno-
Sci, czeSci inne niz wskazane mogg powodowac
zapton czynnika chtodniczego w atmosferze.
OKABLOWANIE

Sprawdzi¢, czy okablowanie nie ulegto zuzyciu
na skutek korozji, nadmiernego cisnienia, drgan,
ostrych krawedzi lub innych niekorzystnych czyn-
nikow Srodowiskowych. Podczas kontroli pamieta¢
rowniez o skutkach starzenia materiatu lub cig-
gtych wibracjach powodowanych przez elementy
takie jak sprezarki lub wentylatory.

WYKRYWANIE tATWOPALNYCH CZYNNIKOW
CHLODNICZYCH

W Zadnym wypadku nie stosowac potencjalnych
zrodet zaptonu do wykrywania wycieku czynnika
chtodniczego. Nie uzywac palnika (ani zadnego in-
nego systemu wykorzystujgcego otwarty ptomien).
METODY WYKRYWANIA NIESZCZELNOSCI

Za dopuszczalne metody wykrywania nieszczelno-
sci w przypadku systemdéw zawierajgcych tatwo-
palne czynniki chtodnicze uznaje sie te wskazane
ponizej. Stosowac elektroniczne wykrywacze nie-
szczelnosci w przypadku tatwopalnych czynnikow
chiodniczych nawet, jezeli ich czutoS¢ moze by¢
niewystarczajgca lub mogg wymagac ponownej
kalibracji. (Przyrzady do wykrywania muszg by¢
kalibrowane w miejscu, w ktérym nie ma chiodzi-
wa) Upewnic sie, ze wykrywacz nie stanowi poten-
cjalnego Zrodta zaptonu oraz, ze jest odpowiedni
do stosowanego czynnika chtodniczego. Sprzet do
wykrywania nieszczelnosci musi by¢ ustawiony na
wartosci procentowej LFL czynnika chtodniczego
I skalibrowany w odniesieniu do zastosowanego
czynnika oraz musi by¢ potwierdzona odpowied-
nia warto$¢ procentowa gazu (maksymalnie 25
%). Ptyny do wykrywania nieszczelnosci moga
by stosowane przy wiekszosci czynnikow chtod-
niczych, ale nalezy unika¢ stosowania srodkow
czyszczacych zawierajgcych chlor, poniewaz
moze on wchodzi¢ w reakcje z czynnikiem chtod-
niczym i powodowac korozje miedzianych przewo-
déw rurowych. Jesli podejrzewa sie wyciek, nale-
zy usungc/zgasi¢ wszelkie otwarte ptomienie. W
przypadku wykrycia wycieku czynnika chtodnicze-
go i koniecznosci spawania, nalezy usung¢ caty
czynnik z uktadu lub odizolowac¢ go (za pomoca
zawor6w odcinajgcych) w czesci uktadu oddalone;
od punktu nieszczelnosci. Z tego powodu, przed i
w trakcie spawania do systemu musi by¢ wprowa-
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28.

29.

30.

dzany azot beztlenowy (OFN).

USUWANIE | OPROZNIANIE

Podczas prac naprawczych lub innych czynnosci
na obiegu czynnika chfodniczego stosowac sie
do procedur konwencjonalnych. Niemniej jednak
wazne jest, aby przestrzega¢ najlepszych zasad
ze wzgledu na tatwopalnosc. PrzestrzegaC naste-
pUJaceJ procedury:

Usuna¢ czynnik chtodniczy;

Wyczysci¢ obwod gazem obojetnym;
Oproznic;

Jeszcze raz wyczysci¢ gazem obojetnym;
Otworzy¢ obwdd przecinajac lub spawajac.
Czynnik chtodniczy musi by¢ uzupetniany w odpo-
wiednich butlach do odzysku. Wyczys¢ system za
pomocg OFN, aby zabezpieczy¢ jednostke. Moze
by¢ konieczne kilkakrotne powtdrzenie takiego
procesu. Nie wolno stosowaé sprezonego powie-
trza ani tlenu.

ZakonczyC¢ czyszczenie napefniajgc proznie w
uktadzie OFN i kontynuujgc napetnianie do osia-
gniecia cisnienia roboczego; nastepnie uwolni¢
OFN do atmosfery i na koniec przywrdci¢ uktad do
stanu prozni. Powtarzac proces, dopoki w uktadzie
nie bedzie juz czynnika chtodniczego. Po zasto-
sowaniu ostatniego fadunku OFN, uktad musi by¢
doprowadzony do ci$nienia atmosferycznego, aby
mozna byto go uzy¢. Taka czynno$c¢ jest niezbed-
na, jesli okaze sie konieczne spawanie na przewo-
dach rurowych.

Upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej nie znaj-
duje sie w poblizu zadnego zrddta zaptonu oraz,
Ze jest zagwarantowana prawidtowa wentylacja.
PROCEDURA tADOWANIA

Oprécz konwencjonalnych procedur tadowania,
nalezy spemi¢ wskazane ponizej warunki.
Podczas fadowania upewni¢ sie, ze nie dojdzie
do zanieczyszczenia rdznych czynnikdw chtod-
niczych. Przewody rurowe powinny by¢ mozliwie
jak najkrotsze, aby ograniczy¢ do minimum ilos¢
znajdujgcego sie w nich czynnika chtodniczego.
Butle muszg by¢ utrzymywane w pozycji pionowej.
Przed napetnieniem uktadu chtodniczego czynni-
kiem upewnic sie, Ze jest on uziemiony.

Oznaczy¢ system po natadowaniu (jesli nie zosta-
fo to jeszcze zrobione).

Zwroci¢ szczegdlng uwage, aby nie przecigzy¢
uktadu chtodniczego. Przed ponownym napetnie-
niem sprawdzic ci$nienie za pomocg OFN. Po za-
konczeniu tadowania i przed rozpoczeciem uzyt-
kowania przeprowadzi¢ probe szczelnosci uktadu.
Przed opuszczeniem miejsca instalacji przeprowa-
dzi¢ dodatkowg probe szczelnosci.

WYCOFANIE Z UZYTKU

Przed rozpoczeciem takiej procedury, technik
musi sie zapoznac ze sprzetem i wszystkimi jego
komponentami. Za dobrg praktyke uwaza sie
bezpieczne odzyskiwanie wszystkich czynnikow
chtodniczych. Przed rozpoczeciem takiej czynno-



31.

$ci pobra¢ probke oleju i czynnika chtodniczego na

wypadek koniecznosci przeprowadzenia analizy

przed ponownym uzyciem odzyskanego czynnika.

Przed rozpoczeciem procedury konieczne jest za-

pewnienie obecnosci energii elektryczne.

a) Zapoznac sie ze sprzetem i sposobem jego
dziatania.

b) Odcig¢ elektrycznie instalacje.

c) Przed wykonaniem procedury upewni¢ sie,
ze:

« W razie potrzeby sg dostepne mecha-
niczne urzadzenia do przenoszenia butli
z czynnikiem chtodniczym;

+  Wszystkie Srodki ochronne sg dostepne i
prawidtowo stosowane;

*  Proces odzyskiwania jest zawsze nadzo-
rowany przez kompetentng osobe;

«  Sprzetdo odzysku i butle spetniajg wymo-
gi odpowiednich norm.

d) Oprézni¢ uktad chtodzenia, jesli to mozliwe.

e) Jezeli nie mozna uzyska¢ prozni, nalezy za-
stosowac¢ kolektor, aby umozliwi¢ usuniecie
czynnika chtodniczego z réznych czesci ukla-
du.

f)  Przed rozpoczeciem odzysku upewnic sie, ze
butla zostata umieszczona na wadze.

g) Uruchomi¢ urzadzenie do odzysku i postepo-
wac zgodnie z instrukcjami producenta.

h) Nie przecigzac butli. (Nie wiecej niz 80 % ob-
jetosci ciektego wsadu).

i) Nie wolno przekracza¢ maksymalnego ci$nie-
nia roboczego butli, nawet chwilowo.

j)  Po prawidtowym napetnieniu butli i zakoricze-
niu procesu upewnic sie, Ze butle i sprzet zo-
staty natychmiast usuniete z miejsca instalacji
oraz, ze wszystkie zawory odcinajgce zostaty
zamkniete.

k) nie wolno napetnia¢ innego uktadu chtodni-
czego odzyskanym czynnikiem chtodniczym,
chyba ze zostat on oczyszczony i sprawdzo-

ny.
ETYKIETOWANIE

Umiesci¢ na sprzecie etykiete informujaca, ze
zostat on wytgczony z eksploatacji i oprézniony z
czynnika chtodniczego. Wskazac na etykiecie date
i podpisac sie. Upewnic sie, Ze na sprzecie znajdu-
ja sie etykiety informujgce o tym, Ze zawiera ono
tatwopalny czynnik chtodniczy.

32. ODZYSK

Podczas usuwania czynnika chtodniczego z ukfa-
du, zaréwno w celu konserwacji, jak i wycofania
z eksploatacji, za dobrg praktyke uznaje sie bez-
pieczne usuniecie wszystkich czynnikéw chtod-
niczych. Podczas przelewania czynnika chtod-
niczego do butli upewnic sie, ze sg stosowane
wytgcznie butle przeznaczone do odzysku czyn-
nika chtodniczego. Upewni¢ sig, Ze jest dostep-
na odpowiednia liczba butli do magazynowania
catego wsadu z systemu. Wszystkie butle, w kto-
rych zostanie zgromadzony odzyskany czynnik
chtodniczy, zostaty zaprojektowane i oznakowane
zgodnie z jego rodzajem (tzn. specjalne butle do
odzysku danego czynnika chtodniczego). Butle
muszg by¢ wyposazone w nadcisnieniowy zawdr
bezpieczenstwa, a zawory odcinajgce muszg by¢
w petni sprawne. Puste butle powinny by¢ w stanie
prozni i, jesli to mozliwe, schtodzone przed rozpo-
czeciem odzysku. Sprzet do odzysku musi by¢ w
nienagannym stanie technicznym i zawiera¢ ze-
staw instrukcji obstugi, ktore bedg zawsze w za-
siegu reki oraz musi by¢ odpowiedni do odzysku
fatwopalnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto,
musi by¢ dostepny i w petni funkcjonalny zestaw
skalibrowanych wag. Przewody muszg by¢ wypo-
sazone w hermetycznie zamkniete, znajdujgce sie
w idealnym stanie zlgcza z mozliwoscig roztacze-
nia. Przed uzyciem sprzetu do odzysku sprawdzic,
czy jest on w dobrym stanie technicznym, czy byt
prawidtowo konserwowany oraz, czy wszystkie
jego komponenty elektryczne sg uszczelnione,
aby zapobiec zaptonowi w przypadku uwolnienia
czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci skon-
sultowa¢ sie z producentem. Zwrdci¢ odzyskany
czynnik chtodniczy dostawcy w odpowiedniej butli
i z odpowiednig Kartg Przekazania Odpadéw. Nie
mieszac¢ czynnika chtodniczego w stacji do odzy-
sku, a zwtaszcza w butlach. Jezeli bedg usuwa-
ne sprezarki lub ich oleje, upewni€ sie, ze zostaty
one oproznione do odpowiedniego poziomu, aby
w Srodku smarnym nie pozostawat palny czynnik
chtodniczy. Proces oprdzniania musi by¢ przepro-
wadzony przed zwroceniem sprezarki do dostaw-
cy. W celu przyspieszenia takiego procesu stoso-
wac wytgcznie elektryczne systemy grzewcze na
obudowie sprezarki. Usuwac olej z uktadu w spo-
sOb bezpieczny.

DANE TECH-
NICZNE

* Wymiary (szer. X wys. X gteb.) - Waga (bez opakowania)

350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

» Maksymalna temperatura robocza podczas chtodzenia

DB 35°C

* Minimalna temperatura robocza podczas chtodzenia

5°C
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1- OPIS URZADZENIA (Rys.A)

21. Panel sterowniczy 26. Wylot powietrza
22. Kratka wylotowa powietrza 27. Uchwyt do przenoszenia
23. Filtr powietrza z kratkg 28. Korek spustowy skroplin (do uzytkowania
24. Korek odprowadzania skroplin (w przypadku jako osuszacz)
transportu, konserwacji lub nadmiernego 29. Odbiornik pilota zdalnego sterowania na
gromadzenia sie wody) podczerwien
25. Wilot powietrza

2 - INSTALACJA )
2.1 - INSTALACJA PRZENOSNA

Klimatyzator musi by¢ zainstalowany w odpowiednim pomieszczeniu.
Zaleca sig ograniczenie Swiatta stonecznego, opuszczajgc zaluzje, rolety i zasuwajgc zastony oraz zamykajgc drzwi i okna.

@3 Wiecej informacji wskazano w ,,Instrukcji obstugi i konserwacji urzgdzenia.

2.2 - INSTALACJA STALA
Klimatyzator moze by¢ rowniez wyposazony w state otwory w szybie lub Scianie.
Nie wolno blokowac przeptywu powietrza za pomocg kratek ochronnych lub innych elementow.
Catkowity przekréj przeptywu powietrza kazdej ostony nie moze by¢ mniejszy niz 140 cm?.

@D Wiecej informacji wskazano w ,,Instrukcji obstugi i konserwacji urzadzenia.

2.3 - PODLACZENIE ELEKTRYCZNE
Urzgdzenie jest wyposazone w kabel zasilajgcy z wtyczkg. Przed poditgczeniem klimatyzatora upewnic sig, ze:
* Wartosci napiecia i czestotliwosci zasilania sg zgodne z danymi wskazanymi na tabliczce znamionowej urzgdzenia.
» Kabel zasilajgcy posiada skuteczne uziemienie i odpowiednie wymiary do maksymalnego poboru mocy przez
klimatyzator.
» Urzadzenie powinno by¢ zasilane wytgcznie z gniazdka kompatybilnego z dostarczong wtyczkg.

2.4 - DRENAZ
W zaleznosci od trybu uzytkowania urzgdzenia, na przyktad jako osuszacz lub pompa ciepta (jesli przystosowane),
konieczne jest podtgczenie rury odprowadzajgcej skropliny (Wiecej informacji wskazano w ,Instrukcji obstugi i konserwac;ji
urzgdzenia).

3 - UZYTKOWANIE URZADZENIA

Tryby pracy klimatyzatora mozna wybraé za pomocg pilota zdalnego sterowania lub bezpo$rednio na panelu sterowania.
Odbidr wybranej funkgiji jest potwierdzany sygnatem dzwiekowym ,beep”.

3.1 - SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.B)

N
ﬂ SW7 SW6 SW3

|

l l SVlV4 SVIVS SVlVZ SVlV1
®© O ©®® O
S‘,]vs L9 L10 LM / \\D" /

( l l l ) => chtodzenie =>... °L3: Aktywna dioda led blokady
L4 | O ®* © C | LS. SW3: Wazrost temperatury / funkcji
L3 —-Q G L6 opoznienie; *L4: Dioda led trybu Sleep
| | * SW4: Obnizenie temperatury / *L5: Dioda led trybu osuszania
L2 —= & L7 opdznienie; +L6: Dioda led trybu Timer
| |
L — & L8 |° SW5:  Wybdr predko$ciwentylatora | e L7:  Dioda led MINIMALNEJ pred-
: [ J min. => maks kosci wentylatora
L I * SW6: Timer/Wyszukiwanie Wi-Fi | «L8: Dioda led MAKSYMALNEJ
D1 ) «SWT: Tryb Sleep predko$ci wentylatora
. : olani e * SW8: Blokada funkcji *L9: Diodaledtrybutylkowentylacja
: gm \[,)vz'ﬁgnt'f éftar';i by; +D1:  Wyswietlacz «L10: Dioda led trybu chiodzenia
' ehodeene =ftylk\c/)wentylator=> +L1: Dioda led trybu WIFI +L11: Dioda led niedostepna w tym
=> osuszanie => e 2: agg:lded niedostepna w tym modelu
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N *B1: Przycisk on/off: wigczanie/wytgczanie urzadzenia

e *B2: Nieuzywane w tym modelu
*B3:  Wybdr tylko trybu wentylatora
*B4: Wybdr trybu osuszania
+B5:  Wybdr trybu chtodzenia
*B6: Wybor MAKSYMALNEJ predkosci wentylatora
*B7: Wybdr MINIMALNEJ predkosci wentylatora
*B8: Aktywacja trybu SLEEP (ON/OFF)
*B9: Aktywacja/dezaktywacja timera
* B10: Nieuzywane w tym modelu
*B11: Zwiekszenie temperatury A

Obnizenie temperatury ¥

- J
3.3- OBSLUGA PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA

Dotgczony do klimatyzatora pilot zdalnego sterowania jest narzedziem, ktére pozwala na wygodne korzystanie z urzgdzenia.
Jest to przyrzad, z ktérym nalezy obchodzi¢ sie ostroznie i w sposéb szczegdlny:

* Unika¢ zamoczenia (nie czysci¢ wodg ani nie wystawiac¢ na dziatanie czynnikdw atmosferycznych).

* Nie dopusci¢ do upadku na podtoge lub mocnych uderzen.

* Unika¢ bezposredniego narazenia na swiatto stoneczne.

@3 * Nie stosowac starych i nowych baterii razem Ilub baterii r6znych marek.
* Nie zostawiac baterii w pilocie, jezeli urzgdzenie nie bedzie stosowane przez diuzej niz 2 miesigce.

@3 » Bezposrednie swiatlo stloneczne moze zakiécac¢ dziatanie odbiornika podczerwieni.
 Trajektoria miedzy pilotem a urzagdzeniem musi by¢ wolna.
» Jezeli sygnat pochodzacy z pilota moze zakiécac dziatanie innego urzadzenia, przenies¢ takie
urzadzenie w inne miejsce lub skontaktowac sie z serwisem obsftugi Klienta.
» Lampy elektroniczneifluorescencyjne moga zakiécac transmisje miedzy pilotem a klimatyzatorem.
» Jezeli pilot nie bedzie uzywany przez dluzszy okres czasu, nalezy wyja¢ z niego baterie.

3.3.a - Wkladanie baterii
Aby prawidtowo wtozy¢ baterie nalezy:
a. Wysung¢ pokrywke komory na baterie.
b. Wiozy¢ baterie do komory.

@D Przestrzega¢ prawidiowej biegunowosci wskazanej na dnie komory.

c. Prawidtowo zamkngé¢ pokrywke.

3.3.b - Wymiana baterii
Baterie nalezy wymieni¢ wtedy, kiedy po nacisnieciu jednego z przyciskow nie stychac krotkiego dzwieku odbioru sygnatu
aparatu.

@3 Zawsze uzywac nowych baterii. Zastosowanie starych bateriilub innego rodzaju moze spowodowaé
nieprawidfowe dziatanie pilota.

- Do pilota zdalnego sterowania sg niezbedne dwie suche baterie alkaliczne 1,5V (typu AAA).

é Po roztadowaniu wymienié obydwie baterie i zutylizowa¢ je w odpowiednich punktach
zbiorki lub zgodnie z wymogami lokalnych przepisow.

* Nie utylizowac baterii jako zwykiych odpadoéw niesortowanych. Zapozna¢ sie z lokalnymi prze-
pisami w zakresie prawidfowej utylizacji baterii.

* Wdolnejczesciikony dotyczacejutylizacji bateriimoze by¢ obecny symbol substancjichemicznej.
Wskazuje on, ze bateria zawiera ciezkie metale o stezeniu przekraczajagcym okreslong wartosc.
Na przyktad Pb: Otéw (>0,004%).

» Zuzyty sprzet i baterie nalezy odda¢ do odpowiednich zaktadéw w celu ponownego wykorzy-
stania, recyklingu lub odzysku. Dokonujgc prawidtowej utylizacji baterii, przyczyniasz sie do
zapobiegania negatywnym skutkom dla srodowiska i zdrowia ludzkiego.

» Jesli pilot nie bedzie uzywany przez kilka tygodni lub dtuzej, wyja¢ z niego baterie.
Wyciek z baterii moze spowodowac¢ uszkodzenie pilota.

ﬁ Nie fadowac¢ ani otwieraé baterii. Nie wrzucaé baterii do ognia.
Moga sie pali¢ lub spowodowac¢ wybuch.
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woda. Nie uzywac pilota z bateriami, ktore sie rozlaly. Substancje chemiczne zawarte w

Jesli plyn z baterii dostanie sie na skore lub ubranie, nalezy dokfadnie umy¢ czysta
bateriach moga powodowac oparzenia lub inne zagrozenia dla zdrowia.

3.3.c - Pozycja pilota zdalnego sterowania
» Trzymac pilota w pozycji, z ktérej sygnat moze dotrze¢ do odbiornika (29) urzgdzenia (maksymalna odlegto$¢ ok. 8
metrow - z natadowanymi bateriami). Obecnos$c¢ przeszkod (meble, zastony, Sciany itp.) pomiedzy pilotem a urza-
dzeniem zmniejsza jego zasieg.

4 - KONSERWACJA | CZYSZCZENIE 4
Przed przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych lub
czyszczenia nalezy sie upewnié, ze wtyczka zostata wyjeta
Z gniazda.

é * Nie dotykaé metalowych czesci urzadzenia podczas

wyjmowania filtra. Istnieje ryzyko zranienia ostrymi

metalowymi krawedziami. \

* Nie uzywaé¢ wody do czyszczenia wewnetrznych czesSci klimatyzatora. Woda
moze zniszczy¢ izolacje co powoduje ryzyko porazenie pragdem.

B>

41 - CZYSZCZENIE
4.1.a - Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania
a. Do czyszczenia urzgdzenia i pilota zdalnego sterowania uzywac¢ suchej szmatki.

b. Jesli urzgdzenie jest bardzo zabrudzone mozna je wyczysci¢ szmatkg zwilzong w zimnej wodzie.

é * Do czyszczenia urzadzenia nie uzywaé szmatek nasaczonych srodkami
chemicznymi lub antystatycznych.

* Nieuzywac benzyny, rozpuszczalnikow, pasty polerskiejlub podobnych srodkow.
Takie produkty moga powodowac pekanie lub deformacje plastikowejpowierzchni.
* Nie uzywac urzadzenia bez filtréw (23a) i (23b).

4.1.b - Konserwacija filtra powietrza

Aby zagwarantowac skuteczna filtracje powietrza w pomieszczeniach i prawidtowe dziatanie klimatyzatora, konieczne jest

okresowe czyszczenie filtra powietrza. Zanieczyszczony filtr powietrza zmniejsza wydajnosc¢ chtodzenia. Przeprowadzi¢

czyszczenie filtra w sposdb opisany ponizej:

a. Wytaczyc¢ klimatyzator, a nastepnie wyjac filtry (23a) i (23b) zgodnie z instrukcjami na rysunku 4.

b. Filtr nalezy my¢ strumieniem wody skierowanym w kierunku przeciwnym do kierunku gromadzenia sie kurzu.

c. W przypadku szczegolnie trudnego do usuniecia brudu (np. smaru lub kamienia) nalezy wczesniej zanurzy¢ filtr w
roztworze wody z obojetnym srodkiem czyszczgcym.

d. Przed ponownym wiozeniem filtrow (23a) i (23b) nalezy nimi wstrzgsnaé, aby usung¢ wode nagromadzong podczas
mycia.

@ Jesli filtry (23a) i (23b) sg uszkodzone, wymieni¢ je na nowe.

e. Upewnic¢ sig, ze filtry (23a) i (23b) sg catkowicie suche.
f. Prawidtowo wiozyc filtry (23a) i (23b) z powrotem do ich obsady.
g. Odkurzy¢ ewentualne ktaczki z kratek (Rys. 5).

4.2 - KONSERWACJA
4.2.a - Odprowadzanie skroplin

Gdy skroplona woda znajdujgca sie na dolnej tacce osiggnie okreslony poziom, urzgdzenie emituje sygnat dzwieckowy
Lbeep”. W takim przypadku:

Wyja¢ wtyczke z gniazdka zasilajgcego.

Ostroznie przenies¢ urzgdzenie w odpowiednie miejsce, aby spusci¢ wode.

Wyja¢ korek spustowy (24) i korek gumowy (24a) (Rys.6).

Jezeli konieczne, wtozy¢ waz (8) na ztgczke.

Poczekac¢ na sptyniecie catej wody.

Zatozy¢ gumowy korek (24a) i dokrecic¢ korek spustowy (24).

X NN

é Upewnié¢ sie, ze korek spustowy (24) jest prawidtowo dokrecony, aby uniknaé
wyciekow wody.

PL -10

OLIMPIA
SPLENDID




IMAGINI gj;?‘ T
\\7:’:{: Q\_\
llustratiile sunt grupate pe prima si ultima pagina ale manualului. ;’S Q—XE S

0 - INFORMATI GENERALE ........eeerveeeeevssssmssssssneesssesssssses 3 - FOLOSIREA APARATULUL.........ccoooerneessssssssssessssannnes 8
0.1-  SIMBOLOGIE ... 3.1-  SIMBOLURI SI BUTOANE PANOU DE

0.2- AVERTIZARI GENERALE CONTROL (FIg-B)..vvveeeereeeeeeeeeeeeseeeeeeoeseeeeeeeeeeesesseee
0.3- AVERTIZARI PENTRU GAZUL 3.3- FOLOSIREA TELECOMENZII

REFRIGERANT R290.......cciiieiieeeee e 3 3.3.a- lntroducerea bateriilor.........ccocoeeeeenen.
3.3.b - Inlocuirea bateriilor..........
1 - DESCRIERE APARAT (Fig.A)...cceeorirerreernersessesssesssssennns 8 3.3.c- Pozitia telecomenzii

2 = INSTALARE .......otureeueetsecueetsssssssssesssesssssssesssasssesssssssssssees 4 - INTRETINERE S| CURATARE........cc.sseureemeeureeasesseesseens 10

INDEX GENERAL

2.1- INSTALARE MOBILA 4.1 - CURATARE ...oooitiiirinneneseese et 10
2.2- INSTALARE FIXA ......ccoee...... 4.1.a- Curatarea aparatului si a telecomenzii.................... 10
2.3- CONECTARE ELECTRICA......cocoovrivirrireereiiseieiieiienins 8 4.1.b - Intretinerea filtrului de @er ...........cc.cooevvevvirrerecnan, 10
24 - DRENAJ.....cooiiect et 8 4.2~ INTRETINERE .......cooiimmieieie e 10

4.2.a- Evacuare apa de condens ..........ccccevveiennieiinnnens 10

0 - INFORMATII GENERALE
0.1- SIMBOLOGIE

Pictogramele prezentate in capitolul urméator permit furnizarea rapida si clara a informatiilor
necesare pentru utilizarea corecta a aparatului in conditii de siguranta.

Indica faptul c& documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de instalarea si/
sau utilizarea aparatului.

Indica faptul ca documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de orice operatiune
de intretinere si/sau de curatare.

Indica faptul ca pot exista informatii suplimentare in manualele anexate.
Indica faptul ca informatiile sunt disponibile in manualul de utilizare sau in manualul de instalare.

Indica faptul ca personalul responsabil cu asistenta trebuie sa manipuleze aparatul
in conformitate cu manualul de instalare.

Indica faptul ca aparatul utilizeaza refrigerantinflamabil. Daca refrigerantul se scurge
Si este expus la o sursa externa de aprindere, exista riscul de incendiu.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezintd, daca nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi un soc electric.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezintd, daca nu este
efectuata cu respectarea normelor de sigurantd, riscul de a suferi daune fizice.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezintd, daca nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi arsuri cauzate de
contactul cu componente la temperaturi ridicate.

Paragrafele precedate de acest simbol contin informatii si prescriptii foarte importante, in special in ceea ce priveste
siguranta. Nerespectarea poate duce la:

- pericol pentru securitatea operatorilor

- pierderea garantiei contractuale

- declinarea raspunderii din partea companiei producatoare.

B B>

Marcheaza actiuni care nu trebuie facute sub nicio forma.

Semnaleaza personalului in cauza ca acoperirea aparatului este interzisa pentru a preveni supraincalzirea.

@Qr= i
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0.2 - AVERTIZARI GENERALE

( CAND UTILIZATI ECHIPAMENTE ELECTRICE, RESPECTATI MEREU PRECAUTIILE )
DE SIGURANTA DE BAZA PENTRU A REDUCE RISCURILE DE INCENDIU, SOCURILE
L ELECTRICE Sl VATAMARILE PERSOANELOR, INCLUSIV URMATOARELE )
s B\

é Pentru a preveni eventuale daune ale compresorului, fiecare pornire este
L intarziata cu 3 minute fata de ultima oprire. )
T] 1. Cititi cu atentie manualul de fata aparatului.

L.J inainte de a efectua orice operatiune | 8. Inainte de conectareaelectriciaaparatului,
(instalare, intretinere, utilizare) si asigurati-va ca datele placutei corespund
respectati cu strictete ceea ce este cu cele ale retelei de distribu;ie electrica.
descris in respectivele capitole. Priza de curent trebuie sa fie legata la

|_l__IJ 2. Pistrati aceastd brosurd cu grija pamant. Placuta (20) este amplasata pe

L] pentru orice consultare ulterioara. partile laterale ale aparatului (Fig.2)

s . . 9. Nu blocati in niciun fel grilajele de intrare

[@) 3. |ntret|nerea GChlpamentelor de si evacuare a aerului.
aer conditionat precum acesta ar |10, Nu utilizati aparatul in apropierea
putea fi periculoasa deoarece in aparatelor p’e gaz (Fig.3).
interiorul acestui aparat exista un |11, Ljsati cel putin 30cm de spatiu liber pe
gaz refrigerant sub presiune si partile laterale si in spatele aparatului
componente electrice sub tensiune. si lasati cel putin 30cm de spatiu liber
f’rln !erare, toate Inte.rventlllg vde (’jeasup,ra aparatiﬂui (F|g1) ’
intretinere (cu exceptia curatarii | 12, Nu utilizati aparatul in aer liber sau pe
filtrelor) trebuie efectuate numai de suprafete umede. Evitati virsarea de
catre personal autorizat si calificat. lichide pe aparat. Nu utilizati aparatul

4. Intretlnerea ordinara a filtrelor, curatarea langi chiuvete sau robinete.

generala externa pot fi efectuate5|decatre 13. Nu scufundati aparatul in api sau alte
utilizator, deoarece acestea nu implica lichide. ’
operatiuni dificile sau periculoase. 14. Curatati aparatul cu o carpid umeda; nu
é 5. Nu utilizati detergenti lichizi sau utilizati produse sau materiale abrazive.
corozivi p’entru curéfarea unitatii, Pentru curatarea filtrelor, consultati
nu pulverizati apa sau alte lichide paragraful corespunzator.
pe unitate deoarece acestea ar | 15. Cea mai frecventa cauza a supraincélzirii
putea deteriora componentele din este depunerea de praf sau puf in
plastic sau ar putea chiar provoca aparat. Indepartati in mod regulat aceste
socuri electrice. acumulari prin deconectarea aparatului
é 6. Nu udati aparatura internd sau de la priza si aspirarand grilajele.
telecomanda. 16. Demontarea, repararea sau modificarile

h— Se pot cauza scurtcircuite sau efectuate de o persoana neautorizata ar
incendii. putea cauza daune grave.

A )7. In cazul unor anomalii de |17. Nuutilizatiaparatulincazde defectiunesau

A functionare (de exemplu: zgomot functionare defectuoasa, in cazul in care

— anormal, miros neplacut, fum, cablul sau stecherul sunt deteriorate sau
crestere anormald a temperaturii, daca a fost scapat sau deteriorat in vreun
scurgeri electrice, etc.) opriti fel. Oprltl aparatul deconectati stecherul
imediat aparatul si deconectat| de la prlza si efectuati verificarea din
stecherul de la prlza in caz de partea unui personal calificat profesional.
reparatll contactati numai centrele 18. Nu demontati si nu faceti nicio modificare
de asistenté tehnica autorizate de la aparat.
producator si solicitati utilizarea |19. Repararea pe cont propriu a aparatului
de piese de schimb originale. este extrem de periculoasa.
Nerespectarea indicatiilor de mai 20. Daca decideti sa nu mai utilizati un
sus poate compromlte siguranta aparat de acest tip, va recomandam sa
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

il scoateti din uz prin taierea cablului de
alimentare, dupa ce ati scos stecherul din
priza. De asemenea, se recomanda sa se
transforme in elemente inofensive acele
parti ale aparatului care ar putea constitui
un pericol, in special pentru copiii care ar
putea folosi aparatul scos din uz pentru a
se juca.

Pentru procesul de dezghetare si pentru
curatarea aparatului, nu folositi alte
instrumente decat cele recomandate de
compania producatoare.

Aparatul de aer conditionat trebuie utilizat
exclusiv pentru a produce aer rece sau
pentru a dezumidifica aerul (la alegere),
cu unicul scop de a obtine o temperatura
ambientala confortabila.

Acest aparat este destinat numai pentru
uz casnic sau similar.

Aparatele de aer conditionat nu trebuie
sa fie instalate in medii cu prezenta de
gaze inflamabile, gaze explozive, in medii
foarte umede (spalatorii, sere, etc.), sau
in incaperi in care exista alte utilaje care
genereaza o sursa puternica de caldura,
in apropiere de o sursa de apa sarata sau
apa sulfuroasa.

NU folositi gaz, benzina sau alte lichide
inflamabile in apropierea aparatului de aer
conditionat.

Ut|I|zat| numai componentele furnizate in
dotare (a se vedea paragraful 1). Utilizarea
pieselor non-standard poate cauza

27.

28

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

scurgeri de apa, socuri electrice, incendii
si rani sau daune materiale.

Dupa indepartarea ambalajului, asigurati-
va ca aparatul este intact; elementele
ambalajului nu trebuie lasate la indemana
copiilor deoarece reprezinta surse
potentiale de pericol.

In cazul in care inlocuiti componentele,
utilizati numai piese de schlmb originale
OLIMPIA SPLENDID.

In caz de incompatibilitate intre priza si stecherul
aparatului, solicitati inlocuirea prizei cu alta de
tip adecvat de catre personal calificat profesional
care sad se asigure ca sectiunea cablurilor
prizei este adecvata pentru puterea absorbita
de aparat. in general, utilizarea adaptoarelor si/
sau prelungitoarelor nu este recomandata; daca
nu se poate evita utilizarea acestora, trebuie sa
se respecte normele de sigurantd in vigoare si
intensitatea curentului (A) nu trebuie sa fie mai mica
decét intensitatea maxima a aparatului.

Folositi mereu aparatul numai in pozitie verticala.

Nu introduceti obiecte straine in grilajele de intrare si
evacuare a aerului, deoarece exista riscul de socuri
electrice, incendiu sau deteriorare a aparatului.

Nu utilizati aparatul:

- cu mainile ude sau umede;

- cu picioarele goale.

Nu trageti de cablul de alimentare sau de aparat
pentru a scoate stecherul din priza.

Accesul la priza trebuie sa fie simplu, astfel incat
stecherul sa poaté fi deconectat cu usurinta in caz
de urgenta.

SIGURANTA: 3.15A/250VAC Siguranta lenta.

9

Acest produs trebuie utilizat numai in conformitate cu specificatiile indicate in

manualul de fata. Orice utilizare diferita de cea specificata poate cauza vatamari
rave. COMPANIA PRODUCATOARE NU iSI ASUMA RESPONSABILITATEA
PENTRU DAUNELE CAUZATE PERSOANELOR SAU LUCRURILOR CA URMARE

A NERESPECTARII NORMELOR CONTINUTE iN MANUALUL DE FATA.

0.3 - AVERTIZARI PENTRU GAZUL REFRIGERANT R290

APARATUL CONTINE GAZ R290 (CLASA DE INFLAMABILITATE A3)

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE BINE VENTILATA, UNDE DIMENSIUNEA
INCAPERII CORESPUNDE MASURILOR SPECIFICATE PENTRU UTILIZAREA APARATULUL.
APARATUL TREBUIE SA FIE INSTALAT, UTILIZAT SI TINUT INTR-O INCAPERE CU O
SUPRAFATA A PODELEI MAI MARE DE X M? (X =

1.
2.

3.

INDICAT iN TABEL).

Cantitate de gaz R290in Kg (vezi | o 1o 110 130 | 0140 | 0,150 | 0,160 | 0,470 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
eticheta de date de pe aparat)
Dimensiunea minima a incaperii
- . . 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
pentru utilizare si depozitare (m?)

4.

ACEST APARAT CONTINE O CANTITATE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALA CU CEA
INDICATA PE ETICHETA DATE DE PE APARAT.
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10.

1.

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT iNTR-O
INCAPERE IN CARE SANU EXISTE SURSE
DE APRINDERE CARE FUNCTIONEAZA
CONTINUU (DE EXEMPLU: FLACARI
DESCHISE, APARATE CU GAZ SAU
INCALZITOARE ELECTRICE).

Nu perforati si nu ardeti.

Retineti ca refrlgerantu pot fi inodori.

R290 este un refrigerant care respecti
directivele europene de mediu. Nu perforati
nicio parte a circuitului refrigerantului.

Nu utilizati mijloace pentru accelerarea
procesului de dezghetare sau pentru
curatare, cu exceptia celor recomandate de
producator.

Pentru dezghetarea si curatarea aparatului,
nu folositi alte instrumente decat cele
recomandate de producitor.

Daca aparatul este instalat, utilizat sau
conservat intr-o zona neaerisité, incaperea
trebuie proiectata astfel incat sa previna
acumularea de scurgeri de refrigerant din
cauza radiatoarelor electrice, a sobelor sau
a altor surse de aprindere.

Respectati normele nationale privind gazul.
Pastrati orificiile de ventilatie neblocate.
Aparatul trebuie depozitat astfel incat sa se
evite daunele mecanice.

Orice persoana care lucreaza pe sau in
interiorul unui circuit refrigerant trebuie sa
detina un certificat valabil care sa ateste
competenta acelei persoane de a manipula
refrigerantii in siguranta, in conformitate cu
o specificatie de evaluare recunoscuti la
nivel de sector.

16. Toate operatiunile de functionare care
@ afecteaza dispozitivele de securitate

17.

18.

19.

20.

trebuie sa fie efectuate de personal
specializat. Operatiunile de intretinere
si reparatie care necesita asistenta
unui alt personal specializat trebuie
efectuate sub supravegherea unei
persoane competente in materie de
utilizare a refrigerantilor inflamabili.
TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE
CONTIN REFRIGERANTI INFLAMABILI
Consultati reglementarile privind transportul.
MARCAREA ECHIPAMENTELOR
SIMBOLURI
Consultati reglementarile locale.
ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE
UTILIZEAZA REFRIGERANTI INFLAMABILI
Consultati reglementarile nat|onale
DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/
DISPOZITIVELOR
Depozitarea echipamentului trebuie sa respecte
instructiunile producatorului.

CU
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21.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTULUI AMBALAT
(NEVANDUT)
Ambalajul  trebuie construit astfel incat
deteriorarea mecanica a echipamentului din
interiorul acestuia sa nu provoace o pierdere de
refrigerant.
Numarul maxim de parti ale echipamentului
care pot fi depozitate impreuna este indicat de
reglementarile locale.

INFORMATII PRIVIND INTRETINEREA

22.
@ a) Controale ale zonei

inainte de aincepe sé efectuati operatiuni
la sistemele care contin refrigeranti
inflamabili, trebuie efectuate controale
de siguranta pentru a va asigura ca riscul
de aprindere este minim. Respectati
urmatoarele masuri de precautie pentru
a efectua orice operatiuni de reparatie la
sistemul refrigerant inainte de a-| folosi.
b) Procedura de lucru
Lucrarile trebuie efectuate sub control
pentru @ minimiza riscul prezentei de gaz
sau vapori inflamabili in timpul executarii
acestora.
c) Zona de lucru generald
Tot personalul responsabil de intretinere si
ceilalti operatori prezenti in zona de lucru
trebuie s& fie instruiti cu privire la natura
lucrarilor in curs. Evitati sa lucrati in spatii
limitate. Zona din jurul zonei de lucru
trebuie sa fie 0 zona sectionata. Asigurati-
va ca zona este sigura datorita controlului
materialului inflamabil.
d) Verificarea prezentei refrigerantului
Zona trebuie controlata utilizand un detector
de refrigerant adecvat inainte si in timpul
lucrarilor pentru a va asigura ca operatorul
este constient de prezenta atmosferelor
potential inflamabile. ~ Asigurati-vd ca
echipamentul pentru detectarea scurgerilor
este adecvat pentru folosirea cu refrigeranti
inflamabili, respectiv ca nu produce scantei,
este etansat corespunzator sau intrinsec
sigur.
e) Prezenta stingatoarelor de incendiu
In cazul in care trebuie efectuata orice
lucrare la cald asupra echipamentului
de refrigerare sau asupra oricarei parti
asociate cu acesta, trebuie sa fie disponibil
echipamentul adecvat antiincendiu. Pastrati
intotdeauna un stingator cu pulbere uscata
sau CO2 langa zona de incarcare.
f)  Absenta surselor inflamabile
Toti operatorii care efectueaza lucrari
la sistemul de refrigerare care implica
expunerea unei tevi care contine sau a
continut refrigerant inflamabil nu trebuie
sa utilizeze sursele inflamabile astfel incat



sa cauzeze un incendiu sau o explozie.
Toate sursele inflamabile posibile, inclusiv
consumul de tigari, trebuie tinute suficient
de departe de locul de instalare, reparare,
indepartare si eliminare cand refrigerantul
inflamabil ar_putea fi eliberat in spatiul
inconjurator. Inainte de inceperea lucrarilor,
zona din jurul echipamentului trebuie
examinata pentru a va asigura ca nu
exista elemente inflamabile sau riscuri de
aprindere. Utilizati semnalizare antifum.
Zona ventilata

Asigurati-va cd zona de instalare este in
aer liber sau ventilata adecvat inainte de
a porni sistemul sau de a efectua orice
lucrare la cald. Gradul de ventilatie trebuie
sa fie prezent pe toata perioada in care se
efectueaza lucrarea. Ventilatia trebuie sa
poata dispersa in siguranta orice refrigerant
eliberat si, de preferinta, sa-| scoata in
exterior in atmosfera.

Controale pe echipamentul de refrigerare
Atunci cand componentele electrice sunt
inlocuite, acestea trebuie sa fie adecvate
pentru folosire si sa respecte specificatiile
indicate.  Instructiunile  producatorului
privind fintretinerea si asistenta trebuie
intotdeauna respectate. Daca aveti indoiell,
consultati serviciul tehnic al producatorului
pentru asistentd. Urmatoarele controale
trebuie efectuate pe instalatii care utilizeaza
refrigeranti  inflamabili:  controlati daca
dimensiunea  incarcaturii  corespunde
dimensiunilor incaperii in care sunt instalate
partile care contin refrigerant; daca sistemul
si orificiile de ventilatie functioneaza corect
si s& nu fie blocate; daca utilizati un circuit
refrigerant, verificati prezenta refrigerantului
in circuitul secundar; daca marcajul aplicat
pe aparat este inca vizibil si lizibil. Marcajele
si semnalizérile care nu pot fi citite
trebuie s& fie corectate; daca furtunele si
componentele de refrigerare sunt instalate
intr-o pozitie in care este putin probabil
sa fie expuse la orice substantd care ar
putea coroda componentele care contin
refrigerant, cu exceptia cazului in care
aceste componente sunt realizate dintr-un
material intrinsec rezistent la coroziune sau
daca sunt protejate corespunzator impotriva
acesteia.

Controale pe aparatele electrice

Reparatia si intretinerea componentelor
electrice trebuie sa includa controale initiale
de siguranta si proceduri de inspectie a
componentelor. In cazul unei defectiuni
care ar putea compromite siguranta, nu
alimentati electric circuitul pana cand

defectiunea nu a fost rezolvata in mod
adecvat. Utilizati o solutie temporara
adecvatd daca defectiunea nu poate fi
rezolvatd imediat si functionarea trebuie sa
continue. Aceasta situatie trebuie raportata
proprietarului  echipamentului pentru ca
toate partile sa fie informate. Controalele
initiale de sigurantd includ: controlul
condensatoarelor ca sa fie descarcate:
acest control trebuie efectuat in regim de
siguranta pentru a evita scanteile; controlul
componentelor electrice si cablurilor sub
tensiune ca sa nu fie expuse in timpul
incarcarii, resetarii sau epurarii sistemului;
verificati continuitatea conexiunii de legare
la pamant.
23. REPARARE COMPONENTE SIGILATE

a) In timpul repararii componentelor sigilate,
toate sursele de alimentare electrica trebuie
deconectate de la echipamentul pe care
trebuie sa se lucreze inainte de a indeparta
orice capac sigilat, etc. In cazul in care
este absolut necesar sa existe alimentare
electrica pe echipament in timpul repararii,
un dispozitiv de detectare a scurgerilor care
s& functioneze permanent trebuie pozitionat
in punctul cel mai critic pentru a alerta
operatorul cu privire la o situatie potential
periculoasa.

b) Acordati o atentie deosebita urméatoarelor
indicatii pentru a va asigura ca nu exista o
modificare a capacului intr-un mod care sa
afecteze nivelul de siguranta atunci cand se
lucreaza la componentele electrice.
Acestea includ deteriorarea cablurilor,
numarul excesiv de conexiuni, terminale
neconforme cu specificatiile originale,
deteriorarea garniturilor, montarea
necorespunzatoare a presetupelor, etc.
Asigurati-va ca echipamentul este montat
in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau
materialele de etansare nu sunt deteriorate
in asa fel incat sa nu mai poata impiedica
patrunderea  atmosferelor  inflamabile.
Piesele de schimb trebuie sa respecte
specificatiile producatorului.

= Utilizarea sigilantului siliconic ar putea
afecta eficacitatea anumitor tipuri de sisteme
de detectare a pierderilor. Componentele
intrinsec sigure nu trebuie sa fie izolate
inainte de a lucra pe acestea.

24. REPARAREACOMPONENTELOR INTRINSEC
SIGURE
Nu aplicati nicio sarcina inductiva si capacitativa
permanenta pe circuit fara a va asigura ca nu
depaseste tensiunea si curentul maxim admise
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26.

27.

28.

RO

pentru echipamentul utilizat. Componentele
intrinsec sigure sunt singurele pe care se poate
opera sub tensiune in prezenta unei atmosfere
inflamabile. Sistemul de testare trebuie sa fie la
amperajul corect. Inlocuiti componentele numai
cu piese de schimb indicate de producator.
Alte parti decét cele indicate ar putea cauza
aprinderea refrigerantului in atmosfera dupa o
scurgere.

CABLARE

Controlati uzura, coroziunea, presiunea
excesiva, vibratiile, marginile ascutite sau orice
alte efecte ambientale negative ale cablajului.
Pe parcursul controlului, tineti cont si de
efectele imbatranirii sau ale vibratiei constante
cauzate de elemente precum compresoarele
sau ventilatoarele.

DETECTARE REFRIGERANTI INFLAMABILI
Este complet exclusa utilizarea surselor
potentiale de aprindere pentru a detecta
scurgerile de refrigerant. Nu utilizati flacari de
sudura (sau orice alt sistem de detectare care
utilizeaza o flacara deschisa).

METODE DE DETECTARE PIERDERI
Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor
sunt considerate acceptabile pentru sistemele
care contin refrigeranti inflamabili. Utilizati
detectoare de scurgeri electronice pentru
refrigeranti inflamabili, chiar daca sensibilitatea
poate sa nu fie adecvata sau ar putea fi necesar
sa fie recalibrate. (Echipamentul de detectare
trebuie calibrat intr-o zona in care nu exista
refrigerant.) Asigurati-va c& detectorul nu este o
sursa potentiala de aprindere si ca este potrivit
pentru refrigerantul utilizat. Echipamentul de
detectare a scurgerilor trebuie setat la un procent
de LFL al refrigerantului si trebuie calibrat in
functie de refrigerantul utilizat si procentul
corespunzator de gaz (maximum 25%) este
confirmat. Fluidele de detectare a scurgerilor
pot fi utilizate cu majoritatea refrigerantilor,
dar trebuie evitata utilizarea detergentilor care
contin clor, deoarece clorul ar putea reactiona cu
refrigerantul si coroda tevile de cupru. Daca se
suspecteaza o scurgere, toate flacarile deschise
trebuie indepartate/stinse. Daca se detecteaza
o scurgere de refrigerant care necesita sudare,
recuperati tot refrigerantul din sistem sau izolati-I
(prin intermediul supapelor de interceptare)
intr-0 parte a sistemului departe de scurgere.
Prin urmare, azotul fara oxigen (OFN) trebuie
eliberat in sistem inainte si in timpul procesului
de sudare.

INDEPARTARE SI GOLIRE

Utilizati proceduri conventionale atunci cand
Iucrat| pe circuitul refrlgerant pentru a efectua
reparatu sau din orice alt motiv. In ciuda
acestul fapt, este important sa fie respectate
cele mai bune practici deoarece trebuie luata
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29.

30.

in considerare inflamabilitatea.
urmatoarea procedura:

* Indepartati refrigerantul;

*  Epurati circuitul cu gaz inert;

« Goliti;

*  Epurati din nou cu gaz inert;
Deschideti circuitul prin taiere sau sudare.
Incércarea cu refrigerant trebuie restabilitd in
cilindrii de recuperare corespunzatori. Curatati
sistemul cu OFN pentru siguranta in functionare
a unitatii. Poate fi necesar sa repetati aceasta
procedura de mai multe ori. Nu folositi
aer comprimat sau oxigen pentru aceasta
operatiune.

Curatarea trebuie finalizata prin umplerea vidului
din sistem cu OFN si continuand umplerea
acestuia pana la atingerea presiunii de lucru,
apoi dispersand OFN in atmosfera si, in final,
readucand sistemul la starea de vid. Repetati
procesul pana cand nu mai ramane refrigerant
in interiorul sistemului. Céand se utilizeaza
ultima incarcare OFN, sistemul trebuie adus la
presiunea atmosferica pentru a putea fi utilizat.
Aceasta operatiune este absolut vitalda daca
este necesar sa se efectueze operatiuni de
sudare pe tevi.

Asigurati-va ca evacuarea pompei de vid nu
este aproape de nicio sursa de aprindere si ca
ventilatia este disponibila.

PROCEDURI DE INCARCARE

in plus fata de procedurile conventionale de
incarcare, respectati urmatoarele cerinte.
Asigurati-va cé nu are loc contaminarea diferitilor
refr|gerant| la incarcarea echipamentului. TeV||e
trebuie s fie cat mai scurte posibil pentru a
reduce la minim cantitatea de refrigerant din
interiorul acestora. Cilindrii trebuie tinuti in
pozitie verticala. Asigurati-va ca sistemul de
refrigerare este impamantat inainte de a-l
incarca cu refrigerant.

Etichetati sistemul odatd incércat (daca nu a
fost deja facut).

Acordati o atentie maxima pentru a nu
supraincérca sistemul de refrigerare. Testati
presiunea cu OFN inainte de a reincarca
sistemul. Efectuati testul de scurgere al
sistemului la sférsitul sarcinii, dar inainte de
punerea in functiune. Trebuie efectuat un alt
test de scurgere inainte de a parasi locul de
instalare.

SCOATEREA DIN FUNCTIUNE

Inainte de a efectua aceasta procedura, este
esential ca tehnicianul s& fie familiarizat cu
echlpamentul si cu toate componentele acestuia.
Se considerd’ buna practicid recuperarea in
conditii de sigurantd a tuturor refrigerantilor.
inainte de a efectua aceastd operatiune,
prelevati o proba de ulei si de refrigerant in caz
ca este necesara o analiza inainte de a utiliza

Respectati



din nou refrigerantul recuperat. Este esential ca

energia electrica sa fie disponibila inainte de a

incepe aceasta procedura.

a) Familiarizarea cu echipamentul si cu
functionarea acestuia.

b) Izolarea electrica a sistemului.

c) Inainte de a efectua aceasta procedura,
asigurati-va ca:

+  Echipamentul mecanic de manipulare
este disponibil, daca este necesar,
pentru  manipularea cilindrilor de
refrigerant;

+ Toate dispozitivele de protectie sunt
disponibile si utilizate corect;

+ Procesul de recuperare  este
intotdeauna controlat de catre o
persoana competenta;

+  Echipamentul de recuperare si cilindrii
respecta standardele corespunzatoare.

d) Goliti sistemul de refrigerare, daca este
posibil.

e) Daca nu se poate obtine o conditie de vid,
utilizati un colector astfel incat refrigerantul
sa poata fi indepértat din diferitele parti ale
sistemului.

f) Asigurati-va ca cilindrul este pozitionat pe
cantare inainte de a efectua recuperarea.

g) Porniti masina de recuperare si procedati
conform instructiunilor producatorului.

h) Nu supraincarcati cilindrii. (Nu mai mult de
80% din volumul de incarcare al lichidului).

i) Nu depasiti presiunea maxima de lucru a
cilindrului, nici macar temporar.

j) Céand cilindrii au fost umpluti corect si
procesul a fost finalizat, asigurati-va ca
cilindrii si echipamentul sunt indepartate
imediat de la locul de instalare si ca toate
supapele de izolare ale acestuia sunt
inchise.

k) Refrigerantul recuperat nu trebuie incarcat
intr-un alt sistem de refrigerare decéat daca
a fost curatat si controlat.

32. RECUPERARE

Cénd scoateti refrigerantul dintr-un sistem,
fie pentru intretinere, fie pentru scoaterea din
functiune, eliminarea tuturor refrigerantilor in
siguranta este consideratd o buna practica.
Cand transferati refrigerantul in cilindri, asigurati-
va ca sunt utilizati numai cilindri adecvati pentru
recuperarea refrigerantului. Asigurati-va ca este
disponibil un numar corect de cilindri pentru a
stoca incarcatura totala a sistemului. Toti cilindrii
care urmeaza sa fie utilizati sunt proiectati pentru
refrigerantul recuperat si etichetati pentru acesta
(respectiv cilindri speciali pentru recuperarea
refrigerantului). Cilindrii trebuie echipati cu
0 supapa de evacuare a presiunii si supape
de interceptare aferente in perfecta stare de
functionare. Cilindrii de recuperare goi trebuie
pusi in vid si, daca este posibil, raciti inainte de
recuperare. Echipamentul de recuperare trebuie
sa fie perfect functional si sa includa un set de
instructiuni la indeméana si adecvate_pentru
recuperarea refrigerantilor inflamabili. In plus,
trebuie s fie disponibil si perfect functional un
grup de cantare calibrate. Tevile trebuie sa fie
echipate cu racorduri ermetice cu deconectare
in perfecta stare. Inainte de a utiliza masina de
recuperare, verificati dacé este intr-o stare de
functionare satisfacatoare, dacé a fost intretinuta
corespunzator si daca toate componentele
electrice asociate sunt sigilate pentru a preveni
aprinderea in cazul in care se elibereaza
refrigerant. Consultati producatorul daca aveti
dubii. Refrigerantul recuperat trebuie returnat la
furnizor in cilindrul de recuperare corect si cu
Nota de Transfer Deseuri corespunzatoare. Nu
amestecati refrigeranti in unitatile de recuperare
si in special in cilindri. In cazul in care
compresoarele sau uleiurile compresoarelor
trebuie indepartate, asigurati-va cé au fost golite
la un nivel acceptabil pentru a va asigura ca
refrigerantul inflamabil nu raméne in interiorul
lubrifiantului. Procesul de golire trebuie efectuat

31. ETICHETARE inainte de returnarea compresorului la furnizori.
Echipamentul trebuie sa fie etichetat indicand Utilizati numai sisteme de incalzire electrice pe
faptul ca a fost scos din functiune si golit de corpul compresorului pentru a accelera acest
refrigerant. Datati si semnati eticheta. Asigurati- proces. Indepartati in siguranta uleiul dintr-un
va ca pe echipament exista etichete care indica sistem.
faptul ca acesta contine refrigerant inflamabil.

LéJ + Dimensiuni (L x T x A) - Greutate (fara ambalaj) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

=

I

E * Temperaturi de exploatare maxime in racire DB 35°C

w

=

g » Temperaturi de exploatare minime in racire 5°C
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1- DESCRIERE APARAT (Fig.A)

21. Panou de control 25. Admisie aer

22. Grilaj evacuare aer 26. Evacuare aer

23. Filtru de aer cu grila 27. Maner de mutare

24. Doppentrugolireaapeide condens (incazde 28. Dop pentru evacuarea apei de condens
transport, intretinere sau acumulare excesiva (pentru utilizarea ca dezumidificator)
de apa) 29. Receptor IR telecomanda

2 - INSTALARE 3
2.1 - INSTALARE MOBILA

Aparatul de aer conditionat trebuie instalat intr-o incapere adecvata. Se recomanda sa se reduca radiatia solara folosind
rulouri, perdele, jaluzele venetiene si sa se tina usile si ferestrele inchise.

@3 Pentru informatii suplimentare, consultati ,Manualul de utilizare si intretinere” al aparatului.

2.2 - INSTALARE FIXA
Aparatul de aer conditionat poate fi instalat si in orificii fixe in geam sau pe zid.
Fluxul de aer nu trebuie sa fie obstructionat de grilaje de protectie sau alte obiecte.
Eventualele protectii trebuie sa aiba o sectiune totala de trecere a aerului de cel putin 140 cm?2.

@: Pentru informatii suplimentare, consultati ,Manualul de utilizare si intretinere” al aparatului.

2.3- CONECTARE ELECTRICA X
Aparatul este echipat cu un cablu de alimentare cu priza. Inainte de a conecta aparatul de aer conditionat, asigurati-va ca:
» Valorile tensiunii si frecventei de alimentare sunt conforme cu specificatiile de pe placuta aparatului.
« Linia de alimentare este echipata cu o legatura eficace la pamant si este dimensionata corect pentru absorbtia maxima
a aparatului de aer conditionat.
« Echipamentul este alimentat exclusiv prin intermediul unei prize compatibile cu stecherul furnizat.

2.4 - DRENAJ
In functie de modul de utilizare a aparatului ca dezumidificator sau ca pompa de caldura (daca este prevazut), trebuie
sa conectati tubul de evacuare condens (Pentru informatii suplimentare, consultati ,Manualul de utilizare si intretinere”
al aparatului).

3 - FOLOSIREA APARATULUI

Modurile de functionare ale aparatului de aer conditionat pot fi selectate atat prin intermediul telecomenzii, cat si din
panoul de control al aparatului de aer conditionat.
Receptia functiei selectate este confirmata de emiterea unui ,bip” sonor.

3.1 - SIMBOLURI SI BUTOANE PANOU DE CONTROL (Fig.B)

N
ﬁ SW7 SW6 SW3 SwW4 SW5  SWw2 SW1

|

o N
@@@@ 0 ® ® O
sws / \\01

L4 _(.L ?l? ,ﬁl‘: g O’l L5 => racire =>... ] L3: Leq pevntru Blocarea functiilor
| | * SW3: Crestere temperatura/intarzie- activata
'—3_|‘ c’T L6 re; «L4: Led pentru modul Sleep
L2 — g L7 | *SW4: Scaderetemperatura/intarziere; | « L5:  Led pentru modul Dezumidifi-
| = | * SW5: Selectare viteza ventilator care
L1777 l ‘Q'J_ L8 minim =>maxim +L6: Ledpentrumodul Temporizator
L . * SW6: Timer/Cautare Wi-Fi +L7: Led viteza MINIMA ventilator
D1 _/ *SWT: Modul Sleep «L8: Led vitezd MAXIMA ventilator
* SW1: Functionare / Stand-by; * SW8: Blocarea functiilor *L9:  Led pentru modul Numai ven-
*+ SW2: Selectare mod operare *D1: Afisaj tilatie
racire => numai ventilator => *L1:  Led pentru modul WIFI *L10: Led pentru modul Récire
=> dezumidificare => o |2: Led |nd|spon|b|| pe acestmodel | o L11: Led |nd|spon|b|| peacestmode|
RO -8
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M *B1: Buton on/off: pornire/oprire aparat

e *B2: Neutilizat pentru acest model
*B3: Selectarea doar a modului ventilator
*B4: Selectarea modului de dezumidificare
+B5: Selectarea modului de racire
*B6: Selectarea vitezei MAXIME a ventilatorului
*B7: Selectarea vitezei MINIME a ventilatorului
*B8: Activare mod SLEEP (ON/OFF)
*B9: Activarea/Dezactivarea temporizatorului
* B10: Neutilizat pentru acest model
*B11: Crestere temperatura A

Scadere temperatura ¥

- J
3.3- FOLOSIREA TELECOMENZII

Telecomanda livrata cu aparatul de aer conditionat este instrumentul care va permite sa utilizati aparatul in modul cel
mai confortabil. Este un instrument care trebuie manevrat cu grija si in special:

e Evitati sa il udati (nu trebuie curatat cu apa sau expus la intemperii).

» Evitati caderea sau impactul violent.

» Evitati expunerea directa la razele soarelui.

@ * Nu utilizati impreuna baterii vechi si noi sau baterii de marci diferite.
* Nu Iasati bateriile in telecomanda daca nu intentionati sa utilizati dispozitivul pentru mai mult de
2 luni.

@3 » Lumina directa a soarelui poate afecta functionarea receptorului de semnal infrarosu.
* Calea dintre telecomanda si aparat trebuie sa fie libera.
* Daca semnalul de la telecomanda pare sa interfereze cu un alt dispozitiv, mutati dispozitivul
respectiv intr-un alt loc sau contactati serviciul clienti.
+ Lampile electronice si fluorescente pot interfera cu transmisiile dintre telecomanda si aparatul
de aer conditionat.
+ Scoateti bateriile de alimentare daca telecomanda nu este utilizata o perioada lunga de timp.

3.3.a - Introducerea bateriilor
Pentru a introduce corect bateriile:
a. Scoateti capacul din spatiul unde se afla bateriile.
b. Introduceti bateriile in spatiul corespunzator.

@: Respectati cu strictete polaritatile indicate in partea de jos a spatiului unde se afla bateriile.

c. Inchideti capacul corect.

3.3.b - inlocuirea bateriilor
Bateriile trebuie nlocuite daca la apasarea pe o tasta nu se aude ,bip-ul” de receptie a semnalului de la aparat.

@3 Folositi intotdeauna baterii noi. Utilizarea de baterii vechi sau de tipuri diferite poate cauza
defectarea telecomenzii.

- Telecomanda foloseste doua baterii alcaline uscate de 1,5V (tip AAA).

é Odata descarcate, ambele baterii trebuie inlocuite si eliminate in centrele de colectare
adecvate sau conform reglementarilor locale.

[@3 * Nu eliminati bateriile ca deseuri normale nesortate. Pentru eliminarea corecta ca degeuri a bate-

riilor consultati reglementarile locale.

« In partea de jos a pictogramei de eliminare ca deseuri a bateriilor poate apdrea un simbol al unei
substante chimice. Acest simbol indica faptul ca bateria contine un metal greu care depaseste
0 anumita concentratie. De exemplu Pb: Plumb (>0,004%).

» Aparatele si bateriile uzate trebuie sa fie tratate in instalatii adecvate pentru reutilizare, reciclare
si recuperare. Asigurdandu-va ca bateriile sunt eliminate corect ca deseuri, veti contribui la pre-
venirea oricaror consecinte negative pentru mediu si sdnatatea umana.

¢ Daca nu utilizati telecomanda timp de cateva saptamani sau chiar mai mult, scoateti bateriile.
Eventualele scurgeri ale bateriilor ar putea deteriora telecomanda.

ﬁ Nu reincarcati si nu demontati bateriile. Nu aruncati bateriile in foc.
Pot arde sau exploda.

A\ DOLCECLIMA 12WIFI
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é Daca lichidul din baterii intrd in contact cu pielea sau hainele, spalati-le cu atentie cu apa
curata. Nu utilizati telecomanda cu baterii care au avut scurgeri. Substantele chimice

continute in baterii pot provoca arsuri sau alte pericole pentru sanatate.

3.3.c - Pozitia telecomenzii
* Tineti telecomanda intr-o pozitie din care semnalul s& poata ajunge la receptorul (29) aparatului (distantd maxima
circa 8 metri - cu bateriile incarcate). Prezenta obstacolelor (mobilier, perdele, pereti, etc.) intre telecomanda si aparat
reduce raza de actiune a telecomenzii.

4 - INTRETINERE S| CURATARE 4

é inainte de a efectua orice operatlune de intretinere si
curatare, as:guratl-va intotdeauna c3 ati scos stecherul
aparatulu: din priza.

é * Nu atingeti partile metalice ale aparatului atunci cand
scoatetifiltrul. Risc de ranire din cauza muchiilor ascutite

de metal.
* Nuutilizati apa pentru a curatacomponentele interne ale aparatului de aer conditionat.
Expunerea la apa poate deteriora izolatia, cu riscul de a provoca socuri electrice.

41 - CURATARE
4.1.a - Curatarea aparatului si a telecomenzii
a. Utilizati o carpa uscata pentru a curata aparatul si telecomanda.

b. Se poate folosi o carpa umezita cu apa rece pentru a curata aparatul daca acesta este foarte murdar.

é * Nu folositi carpe tratate chimic sau antistatic pentru curatarea aparatului.
* Nu folositi benzina, solvent, pasta de lustruit sau alti solventi similari. Aceste
produse pot cauza stricarea sau deformarea suprafetei de plastic.
* Nu utilizati aparatul fara filtrele (23a) si (23b).

4.1.b - intretinerea filtrului de aer
Pentru a asigura o filtrare interna eficienta a aerului si o buna functionare a aparatului dumneavoastra de aer conditionat,
este esential sa curatati periodic filtrul de aer. Daca este murdar, filtrul de aer reduce capacitatea de racire a aparatului.
Efectuati curatirea filtrului conform descrierii de mai jos:
a. Opiriti climatizatorul si apoi scoateti filtrele (23a) si (23b) asa cum se arata in figura 4.
b. Filtrul trebuie sa fie spalat cuun Jet de apa |ndreptat in dlrectla opusa celei de acumulare a prafului.
c. In cazul in care este dificila indep&rtarea mizeriei (ca in cazul grasimilor sau crustelor de alt tip) filtrul trebuie sa fie
scufundat in prealabil intr-o solutie de apa si detergent neutru.
d. Tnainte de a reintroduce filtrele (23a) Si (23b) este bine sa le scuturati, pentru a elimina apa acumulata in timpul

spalarii.
@ Daca filtrele (23a) si (23b) sunt deteriorate, inlocuiti-le.

e. Asigurati-va ca filtrele (23a) si (23b) sunt complet uscate.
f. Repozitionati corect filtrele (23a) si (23b) in locasurile lor.
g. Aspirati eventualele scame de pe grile (Fig. 5).

4.2 - INTRETINERE

4.2.a - Evacuare apa de condens

Atunci cand apa de condens din tava inferioara ajunge la nivelul predefinit, aparatul emite un beep sonor. in acest caz:

Scoateti stecherul din priza.
Mutati cu grija aparatul intr-o pozitie adecvata pentru a evacua apa.
Indepartati dopul de evacuare (24) si dopul de cauciuc (24a) (Fig.6).
Daca este necesar, introduceti tubul (8) pe fiting.
Evacuati toata apa.
Asezati la loc dopul de cauciuc (24a) si insurubati dopul de evacuare (24).

é Asigurati-va ca ati ingurubat corect dopul de evacuare (24) pentru a evita
scurgerile de apa.

RO -10
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0- ALLMAN INFORMATION
0.1- SYMBOLER

De piktogram som beskrivs i foljande kapitel gor det majligt att snabbt och pa ett enhetligt satt
tillhandahalla nédvandig information for en korrekt anvandning av maskinen under sakra forhallanden.

Indikerar att detta dokument maste lasas igenom noggrant innan apparaten installeras
och/eller anvands.

Indikerar att detta dokument maste lasas igenom noggrant innan nagot underhalls- och/
eller rengodringsarbete utfors.

Indikerar att det kan finnas ytterligare information i bifogade handbdcker.
Indikerar att det finns information tillganglig i anvandarhandboken elleriinstallationshandboken.

Indikerar att servicepersonalen maste hantera apparaten i enlighet med installations-
handboken.

Indikerar att apparaten anvander lattantandligt kylmedel. Om kylmedlet lacker ut och
exponeras for en yttre antandningskalla finns det risk for brand.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern medfor en risk for
elstét om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern medfor en risk for
fysisk skada om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern medfor en risk for
brannskador till foljd av kontakt med mycket varma komponenter, om den inte utfors i
enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Avsnitten som foregas av denna symbol innehaller mycket viktig information och foreskrifter, sarskilt vad galler
sakerheten. Forsummelse att respektera detta kan medféra féljande:

- fara for operatérernas sakerhet

- upphérande av den avtalsenliga garantin

- avbodjande av ansvar fran tillverkarens sida.

B B>

Signalerar atgérder som absolut inte far utforas.

Signalerar till den berérda personalen att det ar forbjudet att tacka éver apparaten for att undvika éverhettning.

@Qr= i
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0.2

- ALLMANNA VARNINGSTEXTER

e

N

Vs

NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE GRUNDLAGGANDE )
SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND,
ELSTOTAR OCH PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE: )
2
é For att forhindra eventuella skador pa kompressorn fordrojs varje start med 3
minuter i forhallande till den senaste avstangningen. )

1 >

= 3.

SIS

SV -2

i

1. Las noga igenom denna handbok
innan ni gpr vidare med nagon typ
av manover (installation, underhall,
anvandning) och f6lj noggrant det
som beskrivs i varje enskilt kapitel.

Forvara denna handbok och hall
den i gott skick for all framtida
konsultation.

Underhallet av luftkonditionerings-
utrustning som den har kan vara
farligt eftersom det finns kold-
mediegas under tryck och stromfo-
rande elektriska komponenter inuti
denna apparat. Darfor far alla under-
hallsingrepp (med undantag for ren-
goring av filtren) endast utféras av
auktoriserad, kvalificerad personal.
Lopande underhall av filter och allmén
utvandig rengoring kan aven utféras av
anvandaren eftersom det inte innebar
nagra svara eller farliga moment.

5. Anvand inte flytande eller fratande
rengoringsmedel for rengoring av
enheten, spruta inte vatten eller
andra vatskor pa enheten eftersom
det kan skada plastkomponenterna
eller t.o.m. fororsaka elstotar.
Blota inte ner den inre enheten
och fjarrkontrollen.

Det kan leda till kortslutning eller
brand.

7. Vid felfunktion (till exempel: onor-
malt ljud, dalig lukt, rok, onormal
temperaturokning, elektrisk dis-
persion osv.) ska apparaten ome-
delbart stiangas av och kontak-
ten ska dras ut ur natuttaget. For
eventuell reparation ska ni endast
vanda er till tekniska servicecen-
trum som ar godkanda av tillver-
karen och begara att de anvander
originalreservdelar. Forsummelse
att iaktta det som indikerats ovan
kan aventyra apparatens sakerhet.

OLIMPIA

8.

10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.

Innan apparaten elansluts ska ni forsak-
ra er om att uppgifterna pa markskylten
motsvarar de som galler for natforsorj-
ningen. Natuttaget maste vara jordat
Skylten (20) ar placerad pa sidan av ap-
paraten (Bild 2).

Tapp inte till- och franluftsgallren pa
nagot satt.

Anvand inte enheten i narheten av
gasapparater (Fig. 3).

Lamna ett fritt utrymme pa minst 30 cm
runt apparatens sidor och baksida och
minst 30 cm ovanfor apparaten (Fig. 1).
Anvand inte apparaten utomhus eller pa
blota underlag. Undvik att halla ut vatskor
over apparaten. Anvand inte apparaten i
narheten av tvattstall eller kranar.

Sank inte ner apparaten i vatten eller
andra vatskor.

Rengor apparaten med en fuktig trasa.
Anvand inte polermedel eller slipande
material. FOr rengoring av filtren, se det
sarskilda avsnittet.

Den vanligaste orsaken till 6verhettning
ar belaggningar av damm eller dun i ap-
paraten. Avlagsna denna typ av ansam-
lingar regelbundet genom att koppla fran
enheten och dra ut kontakten och daref-
ter dammsuga gallren.

Nedmontering, reparation eller
rekonstruktion av en icke behorig person
kan leda till allvarliga skador.

Anvand inte apparaten vid feller
vid daligt funktion, om kabeln eller
kontakten ar skadade eller om den
fallit ned eller skadats pa nagot satt.
Stang av apparaten, dra ut kontakten ur
eluttaget och se till att den kontrolleras
av kvalificerade fackman.

Montera inte ned och utfor inte heller
andringar pa apparaten.

Det ar oerhort farligt att
apparaten pa egen hand.

Om ni bestammer er for att inte langre
anvanda denna typ av apparat, rader vi
er att ta den ur drift och klippa sonder
natkabeln efter att ha dragit ut kontakten

reparera
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21.

22.

23.

24,

25.

26.

ur natuttaget. Vi rader er dessutom att
oskadliggora de delar av apparaten som
skulle kunna utgora en risk, sarskilt for
barn som kan tankas leka med appara-
ten ur bruk.

For avfrostningsprocessen och for
rengoring av apparaten far inga andra
verktyg an de som rekommenderats av
tillverkaren anvandas.
Klimatanlaggningen ska endast
anvandas for produktion av kall luft eller
for avfuktning (efter val) med det enda
syftet att fa en bekvam temperatur i
omgivningen.

Denna apparat ar endast avsedd for
hushallsbruk eller liknande.
Klimatanlaggningar far inte installeras
i miljoer dar det finns lattantandlig
gas, explosiv gas, i mycket fuktiga
omgivningar (kemtvattar, vaxthus osv.),
ellerilokaler dar det finns andra maskiner
som genererar en stark kalla till varme, i
narheten av en kalla med saltvatten eller
svavelhaltigt vatten.

Anvand INTE gas, bensin eller andra
lattantandliga vatskor i narheten av
klimatanlaggningen.

Anvand endast de komponenter som
levererats med apparaten (se avsnitt 1).
Anvandning av icke standarddelar kan
leda till vattenlackage, elstotar, brand
och skador pa foremal.

27.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

Efter att ha avlagsnat emballaget ska ni
forsakra er om att apparaten ar i fullgott
skick. Forpackninfsmaterialet far inte
lamnas inom rackhall for barn eftersom
de kan utgora en fara for dem.

28. Vid utbyte av komponenter far endast
originalreservdelar fran OLIMPIA
SPLENDID anvéndas.

Om uttaget och apparatens kontakt inte ar kom-
patibla ska uttaget bytas ut mot ett annat lampligt
uttag av kvalificerad fackpersonal, som ska saker-
stélla att kablarnas tvarsnitt for uttaget ar lampli-
ga for apparatens absorberade effekt. | allménhet
avrader vi fran att anvanda adaptrar och/eller for-
langningssladdar. Om det skulle vara oundvikligt
att anvanda dem ska de uppfylla sdkerhetskraven
och deras strombelastningsformaga (A) far inte
vara lagre an apparatens maximala kapacitet.

Anvand alltid apparaten enbart i vertikalt lage.

For in inte frammande objekt i till- och

franluftsgallren eftersom det finns risk elstotar,

brand eller skada pa apparaten.

Anvand inte apparaten:

- med vata eller fuktiga hander,

- barfota.

Dra inte i sjilva natkabeln eller apparaten for att

dra ut kontakten ur natuttaget.

Natuttaget ska vara lattatkomligt for att enkelt

kunna dra ut kontakten i ett nodlage.

SAKRING: 3,15A/250VAC langsam sikring.

Denna produkt ska endast anvandas i enlighet med de specifikationer som
indikeras i denna handbok. En annan anvandnin
kan leda till allvarliga olyckor. TILLVERKAREN 5
FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN

an den som specificerats
TAR SIG INGET ANSVAR

FORSUMMELSE ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA | DENNA HANDBOK.

0.3 - VARNINGAR FOR KYLGASEN R290

1.
2.

g

APPARATEN INNEHALLER R290-GAS (BRANNBARHETSKLASS A3)

APPARATEN SKA LAGRAS | EN VAL VENTILERAD LOKAL VARS MATT MOTSVARAR
MATTEN SOM SPECIFICERAS FOR APPARATENS ANVANDNING. )
APPARATEN MASTE INSTALLERAS, ANVANDAS OCH FORVARAS | ETT RUM MED STOR-
RE GOLVYTA AN X M? (X = ANGES | TABELLEN).

Gasmangd R290ikg (Se | o1 | g 130 | 0140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,480 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
apparatens dataetikett)
Minsta storlek pa rummet for
v . 6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11
anvandning och magasinering (m?

4,

DENNA APPARAT INNEHALLER EN MANGD R290 KOLDMEDIEGAS SOM AR LIKA MED
DEN SOM ANGES PA APPARATENS DATAETIKETT.
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10.

1.

12.
13.

14,
15.

APPARATEN MASTE FORVARAS | ETT
RUM UTAN FOREKOMST AV KONTINU-
ERLIGT FUNGERANDE ANTANDNINGS-
KALLOR (TILL EXEMPEL: OPPNA LA-
GOR, GASELDADE APPARATER ELLER
ELDRIVNA VARMARE).

Ta inte hal i eller brénn enheten.

Tank pa att koldmedier kan vara luktfria.
R290 ar en koldmediegas som uppfyller
europeiska miljodirektiv. Borra inte i nagon
del av koldmediekretsen.

Anvand inga medel for att paskynda av-
frostningsprocessen eller for rengoring,
forutom de som rekommenderas av tillver-
karen.

Vid avfrostning och rengoring av appara-
ten, ska man inte anvanda andra verktyg
an de som rekommenderas av tillverkaren.
Om apparaten installeras, anvands eller
forvaras i ett oventilerat utrymme, maste
rummet utformas for att forhindra ansam-
ling av kdldmedieléckor pa grund av elek-
triska varmeelement, spisar eller andra an-
tandningskallor.

Folj nationella gasforeskrifter.

Hall ventilationsoppningarna fria fran hin-
der.

Enheten maste forvaras pa ett sadant satt
att mekanisk skada undviks.

Varje person som arbetar pa eller inom en
koldmediekrets maste ha ett giltigt certifi-
kat som styrker den personens kompetens
att hantera koldmedier pa ett sakert satt, i
enlighet med en bedomningsspecifikation
som erkanns av branschen.

16. Alla funktionsatgéarder som paverkar
@ sakerhetsanordningarna ska utforas

17.

18.

19.

av specialutbildad personal. Under-
hall och reparationer som kraver
hjalp av annan specialiserad perso-
nal maste utféras under 6verinseen-
de av en person som ar kompetent i
anvandningen av brandfarliga kold-
medier.

TRANSPORT AV UTRUSTNING SOM

INNEHALLER BRANDFARLIGA KOLDMEDI-

ER

Se transportbestammelserna.

MARKNING AV UTRUSTNINGEN MED SYM-

BOLER

Se lokala foreskrifter.

AVFALLSHANTERING AV UTRUSTNING

SOM ANVANDER BRANDFARLIGA KOLD-

MEDIER

Se nationella bestaémmelser.

SV -4
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20. LAGRING AV UTRUSTNING/ENHETER

21.

Forvaringen av utrustningen maste folja tillver-
karens anvisningar.

FORVARING AV FORPACKAD (EJ SALD)
UTRUSTNING

Forpackningen ska vara konstruerad sa att
mekanisk skada pa utrustningen inuti den inte
orsakar forlust av koldmediet.

Det maximala antalet delar av utrustningen
som kan lagras tillsammans beror pa lokala
bestammelser.

22. UNDERHALLSINFORMATION
@ a) Omradeskontroller

Innan man borjar arbeta pa system
som innehaller brandfarliga kéldmedier
ska sakerhetskontroller utforas for att
sakerstalla att risken for antandning ar
minimal. laktta foljande forsiktighetsat-
garder for att utféra eventuella repara-
tioner av koldmediesystemet innan du
anvander det.
b) Arbetets utforande
Arbetet ska utforas under kontroll for att
minimera risken for narvaro av brandfarlig
gas eller anga under dess utforande.
c) Allméant arbetsomrade
All underhallspersonal och andra operat6-
rer som finns i arbetsomradet ska instrue-
ras i den typ av arbete som utfors. Undvik
att arbeta i tranga utrymmen. Omradet
kring arbetsomradet ska vara ett avgran-
sat omrade. Se till att omradet ar sakert
tack vare kontroll av brandfarligt material.
d) Kontrollera om det finns koldmedium
Omradet maste kontrolleras med en lamp-
lig koldmediedetektor fore och under ar-
betet for att sakerstalla att operatoren
ar medveten om narvaron av potentiellt
brandfarlig atmosfar. Se till att lacksok-
ningsutrustningen ar lamplig for anvand-
ning med brandfarliga koldmedier, det vill
saga att den ar gnistfri, ordentligt forseg-
lad eller egensaker.
e) Forekomst av brandslackare
| héandelse av att nagot hett arbete maste
utféras pa kylutrustningen eller pa nagon
del som hor till den, ska lamplig brand-
slackningsutrustning finnas till hands.
Forvara alltid en brandslackare med torrt
pulver eller CO2 nara laddningsomradet.
f) Franvaro av brandfarliga kallor
Ingen verksamhetsutovare som utfor ar-
beten pa kylsystemet som innebéar expo-
nering av rorledningar som innehaller eller
har innehallit brandfarligt kéldmedium far



anvanda nagon brandfarlig kalla pa ett
sadant satt att det kan orsaka brand eller
explosion. Alla méjliga brandfarliga kallor,
inklusive cigarettrokning, maste hallas till-
rackligtlangt borta fran installations-, repa-
rations-, borttagnings- och kasseringsplat-
sen, under vilken brandfarligt koldmedium
kan slappas ut i det omgivande utrymmet.
Innan arbetet pabdrjas ska omradet kring
utrustningen undersokas for att sakerstal-
la att det inte finns nagra brandfarliga ele-
ment eller risker for antandning. Anvand
signalering mot rok.

Ventilerat omrade

Se till att installationsomradet ar utomhus
eller tillrackligt ventilerat innan du startar
systemet eller utfor nagot hett arbete. Ven-
tilationsgraden ska finnas under hela den
period som bearbetningen pagar. Ventila-
tionen maste pa ett sakert satt kunna dis-
pergera eventuellt utslappt koldmedium
och helst fora ut det externt i atmosfaren.
Kontroller pa kylutrustningen

Nér elektriska komponenter byts ut maste
de vara lampliga for anvandning och Gver-
ensstdmma med de angivna specifikatio-
nerna. Tillverkarens riktlinjer for underhall
och assistans ska alltid respekteras. Om
du ar osaker, kontakta tillverkarens tek-
niska service for hjalp. Foljande kontroller
ska utféras pa installationer som anvan-
der brandfarliga koéldmedier: Kontrollera
att storleken pa lasten Gverensstammer
med dimensionerna i rummet dar de delar
som innehaller koldmediet ar installerade;
att systemet och ventilationsoppningarna
fungerar korrekt och att de inte ar blocke-
rade; om du anvander en koldmediekrets,
kontrollera om det finns kldmedium i den
sekundara kretsen; att markningen pa ma-
skinen fortsatter att vara synlig och lasbar.
Olasbara markeringar och skyltar maste
vara korrekta; att kylrér och -komponenter
ar installerade pa en plats dar det ar osan-
nolikt att de utsatts for nagot amne som
kan frata pa komponenter som innehaller
kéldmedium, savida inte sadana kompo-
nenter ar gjorda av i sig korrosionsbestan-
digt material eller ar ordentligt skyddade
mot korrosion.

Kontroller av elektriska apparater
Reparation och underhall av elektriska
komponenter maste innefatta initiala sa-
kerhetskontroller och komponentinspek-
tioner. | handelse av ett fel som kan aven-
tyra sakerheten, ska du inte stromsatta

kretsen forran den har atgardats pa ett
adekvat satt. Anvand en tillfallig passande
l6sning om felet inte kan l6sas omedelbart
men funktionen maste fortsatta. Denna
situation maste rapporteras till &garen av
utrustningen sa att alla parter ar informe-
rade. Inledande sakerhetskontroller inklu-
derar: kontroll av att kondensatorerna ar
urladdade - denna kontroll maste utforas i
sakert lage for att undvika gnistor-; kontroll
av att spanningsforande elektriska kom-
ponenter och ledningar inte exponeras
vid laddning, aterstélining eller témning
av systemet; kontroll av jordanslutningens
kontinuitet.

23. REPARATION AV FORSEGLADE KOMPO-
NENTER

a)

Under reparationen av forseglade kom-
ponenter maste all stromforsorjning kopp-
las bort fran utrustningen som du maste
arbeta med innan du tar bort eventuella
forseglade kapor etc. Om det ar absolut
nédvandigt att lata elstrommen vara pa i
utrustningen under reparationer, maste en
permanent fungerande lacksokningsan-
ordning placeras i den mest kritiska punk-
ten for att varna operat6ren om en poten-
tiellt farlig situation.

Var sarskilt uppmarksam pa féljande for
att sakerstalla att kapan inte andras pa ett
satt som paverkar sakerhetsnivan vid ar-
bete pa elektriska komponenter.

Detta inkluderar skador pa kablar, for stort
antal anslutningar, uttagsplintar som inte
overensstammer med originalspecifika-
tionerna, skador pa packningar, felaktig
montering av kabelforskruvningar, etc. Se
till att utrustningen ar sakert monterad. Se
till att packningarna eller tatningsmateria-
len inte har forsamrats pa ett sadant satt
att de inte langre kan forhindra att brand-
farlig atmosfar tranger in. Reservdelarna
maste dverensstdmma med tillverkarens
specifikationer.

o= Anvandning av silikontatningsmedel kan

hamma effektiviteten hos vissa typer av
lackagedetekteringssystem.  Egenséakra
komponenter behdver inte isoleras innan
man arbetar pa dem.

24. REPARATION AV EGENSAKRA KOMPO-
NENTER
Applicera inte nagon induktiv belastning och
permanent kapacitet pa kretsen utan att se fill
att den inte overskrider den maximala span-
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25.

26.

27.

28.

ning och strom som tillats fér den anvéanda
utrustningen. De egensakra komponenterna
ar de enda som kan drivas under spanning i
narvaro av en brandfarlig atmosfar. Testsys-
temet maste ha ratt stromstyrka. Byt endast
ut komponenterna med de reservdelar som
specificeras av tillverkaren. Andra delar an de
som anges kan orsaka att koldmediet antands
i atmosfaren efter en lacka.

KABLAGE

Kontrollera ledningarna med avseende pa sli-
tage, korrosion, Overtryck, vibrationer, vassa
kanter eller andra negativa miljoeffekter. Nar
du kontrollerar, tank ocksa pa effekterna av
aldrande eller konstanta vibrationer som orsa-
kas av element som kompressorer eller flak-
tar.

DETEKTERING AV BRANDFARLIGA KOLD-
MEDIER

Anvand under inga omstandigheter potenti-
ella antandningskallor for att detektera kold-
medielackor. Anvand inte hydroxylflammor
(eller nagot annat detektionssystem som an-
vénder 6ppen laga). i
METODER FOR DETEKTERING AV LACKA-
GE

Foljande lackagedetekteringsmetoder anses
vara acceptabla for system som innehaller
brandfarliga kdldmedier. Anvand elektroniska
lackagedetektorer for brandfarliga koldmedi-
er, aven om kansligheten kanske inte ar till-
racklig eller om de kan behdva omkalibreras.
(Detekteringsutrustningen maste kalibreras i
ett omrade utan kdldmedium.) Sakerstall att
detektorn inte ar en potentiell kalla till forbran-
ning och att den ar lamplig for den kylvatska
som anvands. Lackagedetektionsutrustningen
maste stallas in pa en procentandel av LFL av
kéldmediet och méaste kalibreras med avse-
ende pa det anvanda kdldmediet och [amplig
procentandel gas (maximalt 25 %) bekraftas.
Lacksokningsvatskor kan anvandas med de
flesta koldmedier, men anvandningen av ren-
goringsmedel som innehaller klor maste und-
vikas eftersom klor kan reagera med kdldme-
diet och gora sa att kopparroren korroderas.
Vid misstanke om lackage ska alla 6ppna la-
gor avlagsnas/slackas. Om ett koldmedielac-
kage som kraver svetsning upptacks, atervinn
allt kéldmedium fran systemet eller isolera det
(genom avstangningsventiler) i en del av sys-
temet pa avstand fran lackan. Syrefritt kvave
(OFN) maste darfor slappas ut i systemet fore
och under svetsprocessen.

BORTTAGNING OCH TOMNING

Anvand konventionella procedurer nar du ar-
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29.

30.

betar pa kdldmediekretsen for reparationer el-
ler av nagon annan anledning. Trots detta &r
det viktigt att basta praxis respekteras efter-
som brandfarlighet maste beaktas. Observera
féljande procedur:

+ Avlagsna kylvatskan

Avlufta kretsen med inert gas,

Tom

Avlufta ater med inert gas.

Oppna kretsen genom att snitta eller via
hardlédning.

Kéldmedieladdningen maste aterstéllas i
lampliga atervinningscylindrar. Rengor syste-
met med OFN for att gora enheten saker. Det
kan vara nddvandigt att upprepa det har forfa-
randet flera ganger. Anvand inte tryckluft eller
syre for denna atgard.

Rengdringen maste slutféras genom att fylla
vakuumet i systemet med OFN och fortsatta
att fylla det tills arbetstrycket uppnas, sedan
sprida OFN i atmosfaren och slutligen aterstal-
la systemet till ett vakuumtillstand. Upprepa
processen tills det inte finns mer kéldmedium
kvar inuti systemet. Nar den sista OFN-ladd-
ningen anvands maste systemet bringas il
atmosfarstryck for att kunna anvandas. Denna
atgard ar absolut nédvandig om svetsopera-
tioner ska utforas pa réren.

Se till att vakuumpumpens utlopp inte ar nara
nagon antandningskélla och att ventilation ar
tillganglig.
LASTNINGSFORFARANDEN

Ut6ver konventionella lastningsprocedurer, f6lj
foljande krav.

Se till att kontaminering av olika kdldmedier
inte uppstar nar utrustningen laddas. Réren
bor vara sa korta som méjligt fér att minimera
mangden koldmedium inuti dem. Cylindrarna
ska hallas i vertikallage. Se till att kylsystemet
ar jordat innan du fyller pa med kéldmedium.
Mérk systemet nér det har laddats (om det inte
har gjorts annu).

Var mycket noga med att inte Gverbelasta kyl-
systemet. Testa trycket med OFN innan du
laddar om systemet. Utfor lackagetestet pa
systemet vid slutet av lastningen men fére
driftsattning. Det ar nddvandigt att utfora ett
ytterligare lackagetest innan man lamnar in-
stallationsplatsen.

DRIFTURTAGANDE

Innan denna procedur utfors ar det viktigt att
teknikern ar bekant med utrustningen och alla
dess komponenter. Det anses vara god praxis
att atervinna alla kéldmedier pa ett sakert satt.
Innan du utfér denna atgard, ta ett prov pa ol-
jan och kylmedlet om en analys ar nddvandig



innan det uppsamlade kylmedlet ateranvands.

Det ar viktigt att elektricitet finns tillgénglig inn-

an denna procedur paborjas.
a) Bekanta dig med utrustningen och dess
funktion.
b) Isolera systemet elektriskt.
c) Innan du utfér denna procedur, se till att:
+ Den mekaniska hanteringsutrustning-
en finns tillganglig vid behov for att
hantera koldmediecylindrarna.

« Al personlig skyddsutrustning ar till-
ganglig och anvéands pa ratt satt.

«  Uppsamlingsférfarandet alltid 6verva-
kas av en behorig person

«  Atervinningsutrustningen och cylin-
drarna uppfyller tillampliga standar-
der.

d) Tom kylsystemet om majligt.

e) Om vakuumtillstand inte kan uppnas, an-
vand ett grenror sa att kdldmediet kan av-
lagsnas fran de olika systemdelarna.

f) Se till att cylindern &r placerad pa vagen
innan aterstaliningen utfors.

g) Starta aterstaliningsmaskinen och kor i
enlighet med tillverkarens instruktioner.

h) Overbelasta inte cylindrarna. (Hogst 80 %
av vatskeladdningsvolymen).

i) Overskrid inte cylinderns maximala ar-
betstryck, inte ens tillfalligt.

j)  Nar cylindrarna har fyllts pa ratt satt och
processen har slutforts, se till att cylindrar-
na och utrustningen omedelbart avlags-
nas fran installationsplatsen och att alla
avstangningsventiler ar stangda.

k) det uppsamlade kylmedlet far inte fyllas
pa i ett annat kylsystem savida den inte
rengjorts och kontrollerats.

oavsett om det ar for underhall eller avveck-
ling, anses det vara god praxis att avlagsna
alla kéldmedier pa ett sakert satt. Nar kold-
mediet Overfors till cylindrarna, se till att en-
dast cylindrar som ar [ampliga for atervinning
av kéldmedium anvands. Se till att ratt antal
cylindrar finns tillgangliga for att lagra den
totala systemladdningen. Alla cylindrar som
ska anvandas ar konstruerade for atervunnet
koldmedium och markta for det (d.v.s. speci-
alcylindrar for atervinning av kdldmedium).
Cylindrarna maste vara utrustade med en
overtrycksventil och de tillhérande avstang-
ningsventilerna méaste vara i perfekt skick.
Tomma atervinningscylindrar bor sattas un-
der vakuum och, om mdjligt, kylas fore ater-
vinning. Atervinningsutrustningen maste vara
fullt fungerande och innehalla en uppsattning
instruktioner angaende densamma och lamp-
lig for atervinning av brandfarliga kéldmedier.
Dessutom maste en uppsattning kalibrerade
vagar vara tillgangliga och fullt fungerande.
Roren ska vara forsedda med hermetiska an-
slutningar med frankoppling i perfekt skick.
Innan du anvander atervinningsmaskinen,
kontrollera att den &r i tillfredsstallande funk-
tionsskick, att den har underhallits pa ratt satt
och att alla tillhérande elektriska komponenter
ar forseglade for att forhindra antandning om
koldmediet slapps ut. Radfraga tillverkaren om
du &r osaker. Det atervunna kéldmediet maste
returneras till sin leverantor i ratt atervinnings-
cylinder och med relevant avfallsdverforings-
anmarkning. Blanda inte kdldmedier i atervin-
ningsenheter och sarskilt inte i cylindrar. Om
kompressorerna eller kompressoroljorna be-
hover tas bort, se till att de har tomts till en

31. ETIKETTERING acceptabel niva for att sakerstélla att det inte
Utrustningen maste vara markt for att indikera finns kvar brandfarligt kéldmedium i smérjme-
att den har tagits ur drift och témts pa kéldme- dlet. Témningsprocessen maste utforas innan
diet. Datummark och signera etiketten. Se fill kompressorn aterlamnas till leverantérer. An-
att det finns etiketter pa utrustningen som vi- vand endast elektriska kylsystem pa kompres-
sar att den innehaller brandfarligt kdldmedium. sorstommen for att paskynda den har proces-

32. ATERSTALLNING sen. Ta bort olja ur ett system pa ett sakert
Nar man tar bort kéldmedium fran ett system, satt.

<

'ET: » Dimensioner (L x B x D) - vikt (utan férpackning) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

% » Maximala driftstemperaturer vid kyla DB 35°C

=

ﬁ * Minsta driftstemperaturer vid kylning 5°C

=
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1- BESKRIVNING AV APPARATEN (Bild A)

21. Mandverpanel 25. Luftintag

22. Luftutloppsgaller 26. Luftuttag

23. Luftfilter med galler 27. Forskjutningshandtag

24, Lock for tomning av kondensvatten (vid 28. Avtappningsplugg for kondensvatten (for
transport, underhall eller éverdriven anvandning som luftavfuktare)
ansamling av vatten) 29. IR-mottagare fjarrkontroll

2 - INSTALLATION
2.1 - MOBIL INSTALLATION

Klimatanlaggningen ska installeras i en lamplig omgivning.
Vi rekommenderar att reducera solljuset med hjalp av spjaljalusier, gardiner, persienner och att halla dérrar och fénster
stédngda.

@: For ytterligare information, se er apparatens “Anvédndar- och underhallshandbok”.

2.2 - FAST INSTALLATION
Luftkonditioneringen kan aven installeras med fasta hal i glaset eller pa vaggen.
Luftflodet far inte hindras av skyddsgaller eller annat.
Alla skydd maste ha en total luftpassagedel pa minst 140 cm?.

[@D For ytterligare information, se er apparatens “Anvédndar- och underhallshandbok”.

2.3 - ELEKTRISK ANSLUTNING
Apparaten ar utrustad med en natkabel med kontakt. Innan klimatanlaggningen ansluts ska ni forsakra er om att:
* Spannings- och frekvensforsorjningsvardena foljer det som specificeras i uppgifterna pa markskylten som finns pa
apparaten.
» Forsorjningsledningen ar utrustad med en effektiv jordanslutning och ar av korrekt dimension for klimatanlaggningens
maximala absorption.
» Apparaten forsorjs endast via ett uttag som ar kompatibelt med den medféljande kontakten.

2.4 - DRANERING
Beroende pa apparatens anvandningslage som avfuktare eller som varmepump (om forinstallt), ska kondensatavloppsslangen
kopplas in (For ytterligare information, se apparatens "Anvandar- och underhallshandbok”).

3 - ANVANDNING AV APPARATEN

Klimatanlaggningens funktioner kan valjas med bade via fjarrkontrollen och mandéverpanelen pa klimatanlaggningen.
Mottagandet av den valda funktionen bekraftas genom att summern avger ett "bip”-ljud.

3.1- SYMBOLER OCH KNAPPAR PA MANOVERPANELEN ( Bild B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SVlV1 )
ONOCRONO O ® ® O
SV]V8 L9 L10 LM / \\D‘l

L4 — ?l? ’ﬁl‘: g G 1 L5 | *SW3: Temperaturstegring/fordroj- modell
| | ning *L3: Lysdiod aktivt funktionslas
|-3_|‘ c’T L6 | .sw4: Temperatursankning/férdroj- | « L4:  Lysdiod Sleep-lage
L2 — ¢«——L ning *L5: Lysdiod avfuktningslége
L1 | Py | * SW5: Val av flaktens hastighet «L6: Lysdiod Timer-lage
1 [ 'J_ ~_ min.=>max. *L7:  Lysdiod MIN. flakthastighet
L . * SW6: Wi-Fi-sokning «L8: Lysdiod MAX. flakthastighet
D1 ) *SWT: Sleep-lage +L9: Lysdiod lage med endast ven-
*SW1: Drift/Standby * SW8: Funktionslas tilation
« SW2: Val av driftslage *D1:  Display +L10: Lysdiod kylningslage
kylning => endast flékt => *L1: Lysdiod WIFl-lage *L11: Lysdiod ¢j tillgénglig pa denna
=> avfuktning => kylning =>... °L2: Lysdiod ejtillgénglig pa denna modell
Sv-8
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N *B1: Pé/av-knapp: paslagning/avstéangning av apparaten

e *B2: Anvands inte for denna modell
*B3: Endast val av flaktlage
*B4: Val av avfuktningslage
+B5: Val av kylningslage
*B6: Val av MAXIMAL fldkthastighet
*«B7: Val av MINIMUM flakthastighet
+B8: Aktivering av VILOLAGE (PA/AV)
*B9: Aktivera/avaktivera timern
*B10: Anvands inte for denna modell
*B11: Temperaturdkning A

Temperaturminskning ¥

- J
3.3- ANVANDNING AV FJARRKONTROLLEN

Fjarrkontrollen som levereras med klimatanlaggningen ar det instrument som gér det mgjligt att anvédnda enheten pa ett
bekvamt satt. Det ar ett instrument som ska hanteras forsiktigt och sarskilt:

¢ Undvika att bléta ner den (den far inte rengtras med vatten eller [lAmnas ute i vader och vind).

e Undvik att Iata den falla ner pa golvet eller harda stétar.

e Undvik att utsatta den for direkt solljus.

@D » Anvénd inte uttjanta och nya batterier av olika mérken tillsammans.
» Lamna inte batterierna i fjdrrkontrollen om du férutser att inte anvdanda enheten under mer an
tva manader.

@ * Direkt solljus kan stbéra den infrar6da signalmottagarens funktion.
« Banan mellan fjdrrkontrollen och apparaten maste vara fri.
« Om signalen fran fjarrkontrollen verkar stéra en annan enhet, flytta denna enhet till en annan
position eller kontakta kundtjénst.
* Elektroniskalamporoch lysrér kan stéra signalerna mellan fjdrrkontrollen och klimatanldggningen.
 Ta ut batterierna om fjdrrkontrollen inte ska anvédndas under en ldngre tidsperiod.

3.3.a - Iséttning av batterier
For att satta in batterierna korrekt:
a. Ta bort batterifackets lucka.

b. Satti batterierna i ldBmpligt fack.

[@D Var mycket noga med att respektera polariteterna som indikeras i botten av batterifacket.
c. Stang locket korrekt.

3.3.b - Byte av batterierna
Batterierna maste bytas ut om ett knapptryck inte avger en ljudsignal nar enhetens signal tas emot.

Anvénd alltid nya batterier. Anvdndning av gamla batterier eller en annan typ av batterier kan
goéra att fjarrkontrollen inte fungerar som den ska.

- Fjarrkontrollen anvander tva 1,5 V alkaliska torrbatterier (typ AAA).

é Nér de vl dr urladdade ska bada batterierna bytas ut och kastas bort och lamnas in vid
sdrskilda uppsamlingsstéllen eller i enlighet med lokala bestammelser.

[@3 » Bortskaffa inte batterierna som normalt blandat avfall. Fér korrekt kassering av batterierna, se
de lokala bestdmmelserna.

» | den nedre delen av ikonen fér bortskaffande av batterier kan symbolen fér kemisk produkt
anges. Den hdr symbolen anger att batteriet innehaller en tungmetall som éverstiger en viss
koncentration. Till exempel Pb: Bly (>0,004%).

» Apparaterna och batterierna som anvidnds maste behandlas i ldmplga anldggningar for ater-
anvéndning, atervinning och returbruk. Genom att se till att dina batterier kasseras pa rétt sétt
bidrar du till att férhindra eventuella negativa konsekvenser fér miljébn och méanniskors hélsa.

¢ Om ni inte anvander fjarrkontrollen under ett par veckor eller langre, ska batterierna tas ut.
Eventuellt lackage fran batterierna kan skada fjarrkontrollen.

é Ladda inte och montera inte isar batterierna. Kasta inte batterierna i eld.
De kan brinna eller explodera.

A\ DOLCECLIMA 12WIFI
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Om batterivatskan rinner ut pa hud eller klader ska de tvdttas noga med rent vatten.
Anviénd inte fjdrrkontrollen med batterierna som ldckt.
De kemiska produkterna i batterierna kan férorsaka brannskador eller andra héalsorisker.

3.3.c - Fjarrkontrollens lage
e Hall fjarrkontrollen i en position fran vilken signalen kan na enhetens mottagare (29) (maximalt avstand cirka 8 meter
- med laddade batterier). Om det finns hinder (md&bler, gardiner, vaggar osv.) mellan fjarrkontrollen och apparaten
reduceras fjarrkontrollens kapacitet.

4 - UNDERHALL OCH RENGORING

é Innan du fortsédtter med nagon typ av underhall och
rengéring ska du alltid se till att ha dragit ut kontakten ur
nétuttaget.

ﬁ * Rérintevidenhetens metalldelar nérfiltrettas ut. Detfinns
en risk for att gora sig illa pa de vassa metallkanterna. .
* Anvand inte vatten for att rengéra luftkonditionerarens
inre delar. Exponeringen fér vatten kan férstéra
isoleringen med risk for att férorsaka elstétar.

41 - RENGORING
4.1.a - Rengoring av apparaten och fjarrkontrollen
a. Anvand en torr trasa for att rengéra apparaten och fijarrkontrollen.
b. Det gar att anvanda en trasa fuktad med kallt vatten for att rengdra apparaten om den ar mycket smutsig.

ﬁ Anvand inte en kemiskt behandlad eller antistatisk trasa for att rengéra enheten.
* Anvéndinte bensen, l6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel.
Denna typ av produkter kan géra att plastytorna gar sonder eller deformeras.
* Anvénd inte apparaten utan filter (23a) och (23b).

4.1.b - Underhall av luftfiltret
For att garantera en effektiv intern luftfiltrering och en god funktion av er klimatanlaggning maste luftfiltret rengoras
periodiskt. Filtrering av smutsig luft minskar enhetens kylkapacitet. Rengor filtret enligt beskrivningen ovan:
a. Stang av luftkonditioneringssystemet och ta sedan bort filtren (23a) och (23b) enligt bild 4.
b. Filtret maste tvattas med en vattenstrale riktad i motsatt riktning mot dammsamlingen.
c. |fallet med smuts som ar sarskilt svar att ta bort (sasom fett eller andra typer av belaggningar) ar det nédvandigt att
forst sdnka ner sjalva filtret i en 16sning av vatten och neutralt rengéringsmedel.
d. Innan filtren (23a) och (23b) satts tillbaka ska de skakas for att avlagsna vatten som samlats under tvatten.

@ Om filter (23a) och (23b) dr skadade, byt ut dem.

e. Se till att filtren (23a) och (23b) &r helt torra.
f. Satt tillbaka filtren (23a) och (23b) korrekt pa sin plats.
g. Dammsug gallren for att ta bort eventuellt ludd (fig. 5).

4.2 - UNDERHALL

4.2.a - Avledning av kondensvatten

Nar kondensvattnet i den nedre brickan nar den forutbestdmda nivan avger enheten en ljudsignal. | detta fall:

Satt i kontakten i eluttaget.
Flytta forsiktigt enheten till en 1amplig plats for att tomma ut vattnet.
Ta bort avtappningspluggen (24) och gummipluggen (24a) (Bild 6).
For in slangen (8) i kopplingen.
Tém ut allt vatten.
Satt tillbaka gummilocket (24a) och skruva pa avtappningspluggen (24).

X NN EE

ﬁ Férséakra er om att ha skruvat fast avtappningslocket korrekt (24) for att undvika
vattenlackage.
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KUVAT
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Kuvat on ryhmitelty ohjekirjan alku- ja loppusivulle. ;’S — \

0 - YLEISTIETOJA......ooiririrrnrnins s 3 - LAITTEEN KAYTTO ..ot reserenseessessseasensssenssnenns 8
0.1- SYMBOLIT....ceoviiriiieiene 3.1- SYMBOLIT JA OHJAUSPANEELIN NAPPAIMET
o 0.2- YLEISET VAROITUKSET (KUV@ B) ettt
d 0.3- R290-KYLMAAINEKAASUA KOSKEVAT 3.3- KAUKOSAATIMEN KAYTTO
lI: VAROITUKSET ...ttt 3 3.3.a- Paristojen laitto ............
w 3.3.b - Paristojen vaihto ..........
3 1 - LAITTEEN KUVAUS (KUVa A)....cooerrrrerrerseesesssesssesenns 8 3.3.c - Kaukosaatimen asento
(22
E 2 - ASENNUS. ... 4 - HUOLTO JA PUHDISTUS .......ccoiirinnirisisssesse s 10
<t 2.1- LIIKKUVAASENNUS 41- PUHDISTUS
D 22- KINTEAASENNUS....o.oovoceereeeeeeeeeeeee e 4.1.a- Laitteen ja kaukosaatimen puhdistus..............c...... 10
D 23 SAHKOLITANTA ..o 4.1.b - llmansuodattimen huolto..............ccccoereverueverunne. 10
24 - VALUTUS ...t 4.2 -
4.2.a- Kondenssiveden tyhjennys
0 -YLEISTIETOJA

0.1- SYMBOLIT1

Seuraavassa luvussa esitetyt piirrokset antavat nopeasti ja yksiselitteisesti tietoa, jota tarvitaan
laitteen oikeaan ja turvalliseen kayttoon.

lImoittaa, etta tama asiakirja on luettava huolellisesti ennen laitteen asentamista ja/
tai kayttoa.

limoittaa, etta tama asiakirja on luettava huolellisesti ennen laitteen huoltotoimenpiteita
jaltai puhdistusta.

lImoittaa, etta liitteena olevissa oppaissa voi olla lisatietoja.

Osoittaa, etta tietoja on saatavilla kaytto- tai asennusoppaassa.

Osoittaa, etta huoltohenkilston on kasiteltava laitetta asennusohjeen mukaisesti.

B3]k Bl

Se osoittaa, etta laite kayttaa syttyvaa kylmaainetta. Jos kylmaaine paasee ulos ja
altistuu ulkoiselle syttymislahteelle, on olemassa tulipalon vaara.

Osoittaa asianomaiselle henkildstolle, etta jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuuteen liittyvia maarayksia noudattamalla, sahkdiskun vaara on olemassa.

Osoittaa asianomaiselle henkilostolle, ettd jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuuteen liittyvia maarayksia noudattamalla, fyysisten vammaojen syntymiseen
littyva vaara on olemassa.

B B> >

Osoittaa asianomaiselle henkildstolle, etta jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuusmaaraysten mukaisesti, on olemassa palovammojen vaara, joka aiheutuu
kosketuksesta korkealampaisiin komponentteihin.

Tata symbolia edeltavat kappaleet sisaltavat erittéin térkeita tietoja ja maarayksia, ennen kaikkea mita turvallisuuteen
tulee. Niiden noudattamatta jattaminen voi aiheuttaa:

- vaaratekijoita kayttajien turvallisuudelle

- sopimuksen mukaisen takuun raukeamisen

- valmistajayrityksen vastuusta luopumisen.

Merkitse toimet, joita ei missdan nimessa saa tehda.

Qr= i

limoita asianomaiselle henkildkunnalle, etta laitetta ei saa peittda sen ylikuumenemisen estamiseksi.

Fl-1
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0.2 - YLEISET VAROITUKSET

( SAHKOLAITTEITA KAYTETTAESSA ON AINA NOUDATETTAVA PERUSTURVALLISUUS- )
TOIMENPITEITA TULIPALON, SAHKOISKUN JA HENKILOVAHINKOJEN VAARAN VAHEN-
L TAMISEKSI, MUKAAN LUKIEN SEURAAVAT: )
e N
é Kompressorin mahdollisten vaurioiden valttamiseksi jokainen kaynnistys
L viivastetadan 3 minuutilla viimeisen sammutuksen jalkeen. )
ll 1. Lue tdméa opas huolellisesti ennen | 9. Ala tuki tulo- ja poistoilmasileikkodja
|| kuin ryhdyt mihinkaan toimenpitee- millaan tavalla.
— seen (asennus, huolto, kaytto) ja |10. Ala kayta laitetta kaasulaitteiden lahei-
noudata tarkasti yksittaisia lukuja. syydessa (kuva 3). _ _
[T]y 2 Sailyta taté ohjekirjaa tulevaa tar- | 11 Jata vahintaan 30 cm vapaata tlaa jat.
| | teen sivuille ja taakse ja vahintaan 30
vetta varten. . . o
— s ) . cm vapaata tilaa laitteen ylapuolelle
b= 3. Tallaisten ilmankuivaimien huol- (kuva 1).
taminen voi olla vaarallista, koska | 12, Al3 kiyti laitetta ulkona tai mérilla pin-
laitteen sisalla on paineistettua noilla. Valtd nesteiden ldikkymista lait-
kylmaainekaasua ja jannitteisia teen paille. Ala kiyti laitetta pesualtai-
sahkokomponentteja. Siksi kaikki den tai vesihanojen lahella.
huoltotyot (suodattimen puhdis- |13, Ali koskaan upota laitetta veteen tai
t!.lsta IUk.uun Ottamatta)-saa"suo: muihin nesteisiin.
rittaa vain valtuutettu ja pateva |14, Puhdista laite kostealla liinalla; 413 kay-
. henkilokunta. _ td hankaavia tuotteita tai materiaaleja.
4. Kayttaja voi myos itse suorittaa suodat- Suodattimen puhdistus, katso asiaan-
timen rutiinihuollon ja yleisen ulkoisen kuuluva kohta.
puhdistuksen, koska niihin ei liity vai- | 15, Yleisin syy ylikuumenemiseen on pdlyn
keita tai vaarallisia toimenpiteita. tai nukan kertyminen laitteeseen. Pois-
é 5. Ald kaytid yksikon puhdistami- ta nama kertymat saannollisesti irrotta-
seen nestemiisia tai syovyttivia rr_u:JI_I_a laite pistorasiasta ja imuroimalla
pesuaineita #ldkad suihkuta vetti ritilat. ., _
tai muita nesteiti yksikon paille, | 16. Valtuuttamattoman henkilon suorittama
silla ne voivat vahingoittaa muo- purkaminen, korjaaminen tai muuntami-
viosia tai jopa aiheuttaa sahkois- nen voi aiheuttaa vakavia vahinkoja.
kun. 17. Ala kayta laitetta, jos se hajoaa tai sii-
6. Ali passta sisdyksikkoa ja kauko- na on toimintahairioita, jos kaapeli tai
A saadintd kastumaan. Saattaa syn- pistoke on vaurioitunut tai jos se on pu-
tya oikosulku tai tulipalo. donnut tai vahingoittunut millaan taval-
7. Hairiotilanteissa (esim. epéan- la. Sammuta laite, irrota se pistorasias-
ormaali &ani, paha haju, savu, ta ja anna ammattitaitoisen henkilon
epanormaali lampétilan nousu, tarkastaa se. o
sahkovuoto jne.) sammuta lai- |18. Ala pura alaka tee muutoksia laittee-
te valittomasti ja irrota se pisto- seen. o _ o
rasiasta. Korjauksia saavat teh- |19. Laitteen korjaaminen itse on erittdin
da vain valmistajan valtuuttamat vaarallista. i
huoltokeskukset, ja niissi saa |20. Jos paatat lopettaa tallaisen laitteen

Fl -2

kayttaa vain alkuperaisia va-

raosia. Edella mainittujen seikko-

jen noudattamatta jattaminen voi

vaarantaa laitteen turvallisuutta.
Varmista ennen laitteen sahkoista kyt-
kemista, etta tyyppikilven tiedot vastaa-
vat sahkoverkon tietoja. Pistorasian on
oltava maadoitettu. Kyltti (20) sijaitsee
laitteen sivuilla (kuva 2).

OLIMPIA

kdayton, on suositeltavaa tehda se toi-
mintakyvyttomaksi katkaisemalla vir-
tajohto, kun olet irrottanut sen pisto-
rasiasta. Lisaksi on suositeltavaa tehda
laitteen osista vaarattomia, erityisesti
lapsille, jotka voivat kayttaa kaytosta
poistettua laitetta leikeissaan.
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21.

22,

23.
24,

25.

26.

27.

Ala kdyta sulatuksessa ja laitteen puh-
distuksessa muita kuin valmistajan
suosittelemia valineita.
limastointilaitetta tulee kayttaa ainoas-
taan kylman ilman tuottamiseen tai il-
man kuivattamiseen (halutulla tavalla),
jotta huoneen lampatila olisi miellytta-
va.

Tama laite on tarkoitettu vain kotitalo-
uskayttoon tai vastaavaan kayttoon.
limastointilaitteita ei saa asentaa tiloi-
hin, joissa on syttyvia tai rajahdysherk-
kia kaasuja, erittdain kosteisiin tiloihin
(pesulat, kasvihuoneet jne.) tai tiloihin,
joissa on muita laitteita, jotka tuottavat
voimakasta lampoa, tai suolaisen tai
rikkipitoisen veden lahelle.

ALA kaytid kaasua, bensiinia tai muita
syttyvia nesteita |Imastomt|Ia|tteen la-
hella.

Kayta vain mukana toimitettuja kompo-
nentteja (katso kappale 1). Muiden kuin
vakio-osien kaytto voi aiheuttaa vesi-
vuodon, sahkoiskun, tulipalon ja louk-
kaantumisen tai omaisuusvahingon.
Kun olet poistanut pakkauksen, varmis-
ta laitteen eheys. Pakkaustarvikkeita
ei saa jattaa lasten ulottuville, silla ne
saattavat aiheuttaa potentiaalisen vaa-
ran.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

28. Kayta osia vaihdettaessa vain alkuperii-
sid OLIMPIA SPLENDID -varaosia.

Jos pistorasia ja laitteen pistotulppa eivat sovi
yhteen, vaihdata pistorasia toiseen sopivaan
pistorasiaan ammattitaitoisella henkilokunnalla,
joka varmistaa, ettd pistorasian kaapelin poikki-
leikkaus on sopiva laitteen ottamalle teholle. Jos
niiden kaytté on valttdmatonta, niiden on oltava
voimassa olevien turvallisuusstandardien mukai-
sia, ja niiden virran nimellisarvon (A) on oltava
vahintaan laitteen enimmaisvirran nimellisarvon
suuruinen.

Kayta laitetta aina yksinomaan pystysuorassa
asennossa.

Ala tyénna vieraita esineité ilman sisdin- ja ulos-
tulosaleikkoihin, silla on olemassa sahkoiskun,
tulipalon tai laitteen vaurioitumisen vaara.

Al kéyta laitetta:

- marilla tai kosteilla kasilla;

- paljain jaloin.

Ala veda virtajohdosta tai itse laitteesta irrottaak-
sesi pistokkeen pistorasiasta.

Pistorasiaan on paastdva helposti kasiksi, jotta
pistoke on helppo irrottaa hatétilanteessa.
SULAKE: 3,15A/250VAC Hidas sulake.

mukaisesti.

El OLE NOUDATETTU.

Tata tuotetta saa kayttaa vain tassa kayttoohjeessa annettujen ohjeiden
Muu kuin maaritetty

kaytto voi aiheuttaa vakavia vammoja.

VALMISTAJA ElI OTA VASTUUTA HENKILO- TAI OMAISUUSVAHINGOISTA,
JOTKA JOHTUVAT SIITA, ETTA TASSA OPPAASSA ANNETTUJA MAARAYKSIA

0.3 - R290-KYLMAAINEKAASUA KOSKEVAT VAROITUKSET

LAITE SISALTAA R290-KAASUA (SYTTYVYYSLUOKITUS A3)

LAITE ON SAILYTETTAVA HYVIN ILMASTOIDUSSA TILASSA, JONKA KOKO VASTAA
LAITTEEN KAYTTOA VARTEN MAARITETTYJA MITTOJA. -

LAITE ON ASENNETTAVA, SITA ON KAYTETTAVA JA SAILYTETTAVA HUONEESSA,
JONKA LATTIAPINTA-ALA ON SUUREMPI KUIN X M2 (X = OSOITETTU TAULUKOSSA).

1.
2.

3.

R290-kaasun méaara

kilogrammoina (ks. laitteen tiedot | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
sisaltava tarra)
Tilan vahimmaiskoko kayttoa ja
6 7 7 8 8 9 9 10 10 11 11

varastointia varten (m?

4.

TAMA LAITE SISALTAA R290-KYLMAAINEKAASUN MAARAN, JOKA VASTAA LAIT-
TEEN TIEDOT SISALTAVASSA TARRASSA ILMOITETTUA MAARAA.

Fl-3
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10.

1.

LAITE ON SAILYTETTAVA TILASSA,
JOSSA EI OLE JATKUVASTI TOIMIVIA
SYTYTYSLAHTEITA (ESIM. AVOTULI,
KAASULAITTEET TAI SAHKOLLA TOI-
MIVAT LAMMITTIMET).

Ala puhkaise tai polta sita.

Huomaa, etta kylmaaineet voivat olla ha-
juttomia.

R290 on eurooppalaisten ymparistodirek-
tilvien mukainen kylmaainekaasu. Ala tee
reikad mihinkaan jaahdytysnestekierron
osaan.

Ala kayta mitdaan muita kuin valmistajan
suosittelemia keinoja sulatusprosessin
nopeuttamiseen tai puhdistamiseen.

Kun sulatat ja puhdistat laitetta, ala kayta
muita kuin valmistajan suosittelemia tyo-
kaluja.

Jos laite asennetaan, sita kaytetaan tai
varastoidaan tuulettamattomassa tilassa,
tila on suunniteltava siten, etta sahkolam-
mittimista, uuneista tai muista syttymis-
lahteista johtuvat kylmaainevuodot este-
taan.

Noudata kansallisia kaasusaadoksia.
Pida ilmanvaihtoaukot vapaina esteista.
Laite on sailytettava siten, etta valtetaan
mekaaniset vauriot.

Kylmaainepiirissa tai sen sisalla tyosken-
televilla henkilGilla on oltava voimassa
oleva todistus, joka osoittaa heidan pa-
tevyytensa kasitella kylmaaineita turvalli-
sesti alan tunnustetun arviointieritelman
mukaisesti.

16. Kaikkien turvalaitteisiin vaikutta-
@ vien kayttotoimenpiteiden on olta-

17.

18.

19.

20.

Fl-4

va erikoishenkiloston suorittamia.
Huolto- ja korjaustyot, jotka edel-
Iyttavat muun ammattitaitoisen
henkiloston apua, on suoritettava
syttyvien kylmaaineiden kayttoon
perehtyneen henkilon valvonnas-
sa.

SYTTYVIA KYLMAAINEITA SISALTAVIEN

LAITTEIDEN KULJETUS

Katso kuljetusmaaraykset.

LAITTEIDEN MERKITSEMINEN  SYM-

BOLEILLA

Katso paikalliset maaraykset. =~

SYTTYVIA KYLMAAINEITA KAYTTAVIEN

LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

Katso kansalliset maaraykset.

LAITTEISTOJEN/LAITTEIDEN

TOINTI

Laitteita on sailytettava valmistajan ohjeiden

mukaisesti.

VARAS-

OLIMPIA
SPLENDID

21.

PAKATTUJEN (MYYMATTOMIEN) LAIT-
TEIDEN VARASTOINTI

Pakkaus on tehtava siten, etta pakkauksen
sisalla olevan laitteen mekaaninen vaurioitu-
minen ei johda kylmaaineen vuotamiseen.
Yhdessa sailytettavien laitteiden osien enim-
maismaara maaraytyy paikallisten maarays-
ten mukaan.

22. HUOLTOON LIITTYVAA TIETOA
@ a) Alueen tarkastus

Ennen syttyvia kylmaaineita sisaltavi-
en jarjestelmien kayton aloittamista on
tehtédva turvallisuustarkastukset sen
varmistamiseksi, etta syttymisriski on
mahdollisimman pieni. Huomioi seu-
raavat varotoimenpiteet, kun teet kor-
jauksia kylmajarjestelmaan ennen sen
kayttamista.

b) Tyon suorittaminen
Tyo on suoritettava valvonnan alaise-
na, jotta syttyvien kaasujen tai hoyryjen
esiintymisriski tyon aikana on mahdolli-
simman pieni.

c) Yleinen tyoalue
Koko huoltohenkilostolle ja muille tyo-
alueella oleville toimijoille on annettava
ohjeet suoritettavan tyon luonteesta.
Valta tyoskentelya ahtaissa tiloissa. Tyo-
alueen ymparilla oleva alue on eristet-
tava. Varmista, etta alue on turvallinen
valvomalla syttyvaa materiaalia.

d) Kylmaaineen lasnaolon tarkistaminen
Alue on tarkastettava sopivalla kylmaai-
neen ilmaisimella ennen tyoskentelya ja
sen aikana, jotta varmistetaan, etta kayt-
taja on tietoinen mahdollisesti syttyvien
ilmaseosten olemassaolosta. Varmista,
etta vuodonilmaisulaitteet soveltuvat
kaytettavaksi palavien kylmaaineiden
kanssa, eli etta ne ovat kipindimattomia,
asianmukaisesti tiivistettyja tai luonnos-
taan turvallisia.

e) Palosammuttimien paikallaolo
Jos jaahdytyslaitteisiin tai niihin liittyviin
osiin kohdistuu kuumia toita, kaytetta-
vissa on oltava asianmukaiset palontor-
juntavalineet. Pida aina kuiva-aine- tai
CO2-sammutinta latausalueen lahella.

f) Syttyvien lahteiden puuttuminen
Kayttaja, joka tekee jaahdytysjarjestel-
maan toita, joihin liittyy palavaa kylmaai-
netta sisaltavan tai sisaltaneen putkiston
altistuminen, ei saa kayttaa mitaan pala-
vaa lahdetta siten, ettd se voi aiheuttaa
tulipalon tai rajahdyksen. Kaikki mahdol-
liset syttymislahteet, mukaan lukien sa-



vukkeiden poltto, on pidettava riittavan
kaukana asennus-, korjaus-, poisto- ja
havittamiskohteesta, jonka aikana syt-
tyvaa jaahdytysnestetta voi vapautua
ymparoivaan tilaan. Ennen toiden aloit-
tamista on laitteen ymparilla oleva alue
tutkittava sen varmistamiseksi, ettei siel-
la ole syttyvia osia tai syttymisvaaraa.
Kayta tupakointi kielletty -kylttia.
Tuuletettu alue

Varmista, ettd asennusalue on ulkona
tai riittavasti tuuletettu ennen jarjestel-
man kaynnistamista tai kuumien tdiden
suorittamista. llmanvaihdon on oltava
rittava koko tyon suorittamisen ajan. Il-
manvaihdon on pystyttava hajottamaan
vapautuva kylmaaine turvallisesti ja mie-
luiten poistamaan se ulkoilmaan.
Jaahdytyslaitteiden tarkastukset

Kun sahkokomponentteja vaihdetaan,
niiden on oltava kayttokuntoisia ja ilmoi-
tettujen eritelmien mukaisia. Valmistajan
huolto- ja kunnossapito-ohjeita on aina
noudatettava. Jos epailyksia ilmenee,
ota yhteyttd valmistajan tekniseen pal-
veluun. Syttyvia kylmaaineita kayttavi-
ssa laitteistoissa on tehtava seuraavat
tarkastukset: tarkastettava, etta kuor-
mituksen koko vastaa sen tilan mittoja,
johon kylmaainetta sisaltavat osat on
asennettu; ettéd ilmanvaihtojarjestelma
ja tuuletusaukot toimivat asianmukai-
sesti eika niita ole tukittu; jos kaytetaan
kylmaainepiiria, tarkastettava, etta tois-
sijaisessa piirissa on kylmaainetta; etta
koneeseen kiinnitetty merkinta on edel-
leen nakyvissa ja luettavissa. Lukukel-
vottomat merkinnat ja kyltit on korjatta-
va; jaahdytysputket ja -komponentit on
asennettava sellaiseen paikkaan, jossa
ne eivat todennakoisesti joudu alttiiksi
aineille, jotka voivat syovyttaa jaahdytys-
ainetta sisaltavia komponentteja, paitsi
jos kyseiset komponentit on valmistettu
luonnostaan korroosionkestavasta ma-
teriaalista tai ne on suojattu asianmukai-
sesti korroosiota vastaan.
Sahkoalaitteiden tarkastukset
Sahkokomponenttien  korjaukseen ja
huoltoon on sisallyttava alustavat turval-
lisuustarkastukset ja komponenttien tar-
kastusmenettelyt. Jos iimenee vika, joka
voi vaarantaa turvallisuuden, ala anna
virtapiiriin virtaa, ennen kuin vika on
korjattu asianmukaisesti. Kayta sopivaa
valiaikaista ratkaisua, jos vikaa ei voida

korjata valittomasti, mutta toiminnan jat-
kaminen on valttamatonta. Tilanteesta
on ilmoitettava laitteen omistajalle, jot-
ta kaikki osapuolet saavat siita tiedon.
Ensimmaisiin  turvallisuustarkastuksiin
kuuluvat: kondensaattoreiden tyhjenty-
misen tarkastaminen: tama tarkastus on
suoritettava turvallisessa tilassa kipinGi-
den valttamiseksi; sen tarkastaminen,
etta jannitteiset sahkokomponentit ja
johdotukset eivat ole alttiina jarjestelmaa
ladattaessa, nollattaessa tai tyhjennet-
taessa; maadoituslitdnnan jatkuvuuden
tarkastaminen.

23. TIVISTETTYJEN OSIEN KORJAAMINEN

a)

Tiivistettyja komponentteja korjattaessa
kaikki virtalahteet on kytkettava irti tyos-
tettavasta laitteesta ennen ftiivistettyjen
suojusten tms. poistamista. Jos on eh-
dottoman valttamatonta, etta laitteeseen
syotetaan virtaa korjauksen aikana, kriit-
tisimpaan kohtaan on sijoitettava pysy-
vasti toimiva vuodonilmaisulaite, joka
varoittaa kayttajaa mahdollisesta vaara-
tilanteesta.

Kiinnita erityista huomiota seuraaviin
seikkoihin varmistaaksesi, etta suojusta
ei muuteta tavalla, joka vaikuttaa turval-
lisuustasoon tyoskenneltaessa sahko-
komponenttien parissa.

Tallaisia ovat esimerkiksi kaapeleiden
vaurioituminen, liitantojen liiallinen maa-
ra, litannat, jotka eivat ole alkuperaisten
eritelmien mukaisia, tiivisteiden vaurioi-
tuminen, kaapelilapivientien virheellinen
asennus jne. Varmista, etta laite on kiin-
nitetty tukevasti. Varmista, etta tiivisteet
tai tiivistemateriaalit eivat ole huonontu-
neet siina maarin, etteivat ne enaa pysty
estamaan syttyvien ilmaseosten paasya.
Varaosien on oltava valmistajan anta-
mien maarittelyjen mukaisia.

Silikonitiivisteen kayttd voi heikentaa joi-
denkin vuotojen havaitsemisjarjestelmien
tehokkuutta. Luonnostaan vaarattomia
komponentteja tarvitse eristaa ennen nii-
den kasittelya.

24, LUONNOSTAAN VAARATTOMIEN KOM-
PONENTTIEN KORJAUS
Ala kytke piiriin induktiivista tai pysyvaa ka-
pasitanssikuormaa varmistamatta, etta se ei
ylita kaytéssa olevan laitteen suurinta sallit-
tua jannitetta ja virtaa. Luonnostaan vaarat-
tomat komponentit ovat ainoita, joita voidaan

Fl-5

A\ DOLCECLIMA 12WIFI



25.

26.

27.

28.
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kayttaa jannitteella syttyvan ilmakehan las-
na ollessa. Testausjarjestelman on oltava
oikealla ampeerivirralla. Vaihda komponen-
tit vain valmistajan maarittamiin varaosiin.
Muut kuin ilmoitetut osat voivat aiheuttaa
kylmaaineen syttymisen ilmakehassa vuo-
don jalkeen.

JOHDOTUS

Tarkista johtosarja kulumisen, korroosion,
liiallisen paineen, tarinan, teravien reuno-
jen tai muiden ymparistdvaikutusten varalta.
Tarkistettaessa on otettava huomioon myos
ikaantymisen vaikutukset tai elementtien,
kuten kompressorien tai puhaltimien, aiheut-
tama jatkuva tarina.

SYTTYVIEN KYLMAAINEIDEN HAVAITSE-
MINEN

Mahdollisia syttymislahteita ei saa missaan
tapauksessa kayttaa kylmaainevuotojen ha-
vaitsemiseen. Ala kayta hakaliekkia (tai mui-
ta avoliekkia kayttavia iimaisinjarjestelmia).
VUOTOJEN HAVAITSEMISMENETELMAT
Seuraavia vuotojen havaitsemismenetelmia
pidetaan hyvaksyttavina palavia kylmaainei-
ta sisaltavissa jarjestelmissa. Kayta elektro-
nisia vuotoilmaisimia syttyville kylmaaineille,
vaikka niiden herkkyys ei ehka ole riittava tai
ne on ehka kalibroitava uudelleen. (llmaisin-
laitteet on kalibroitava tilassa, joka ei sisalla
kylmaainetta.) Varmista, etta ilmaisin ei ole
mahdollinen syttymislahde ja etta se sovel-
tuu kaytettavalle kylmaaineelle. Vuodonil-
maisulaitteisto on asetettava kylmaaineen
LFL-prosenttiosuudelle, ja se on kalibroitava
kaytetyn kylmaaineen suhteen ja vahvistetta-
va asianmukainen kaasuprosentti (enintaan
25 %). Vuodonilmaisunesteita voidaan kayt-
taa useimpien kylmaaineiden kanssa, mutta
klooria sisaltavien puhdistusaineiden kayttoa
on valtettava, koska kloori voi reagoida kyl-
maaineen kanssa ja syovyttaa kupariputkia.
Jos epaillaan vuotoa, kaikki avotulet on pois-
tettava/sammutettava. Jos kylmaainevuoto
havaitaan ja se vaatii hitsausta, ota kaikki
kylmaaine talteen jarjestelmasta tai erista se
(sulkuventtiilien avulla) jarjestelman osaan,
joka on kaukana vuodosta. Hapetonta typ-
pea (OFN) on siksi paastettava jarjestel-
maan ennen hitsausprosessia ja sen aikana.
POISTO JATYHJENNYS

Kayta tavanomaisia menettelytapoja, kun
tyoskentelet kylmaainekierronkierron paris-
sa korjauksia tehdessasi tai muusta syysta.
On kuitenkin tarkeaa, etta parhaita kaytanto-
ja noudatetaan, koska syttyvyys on otettava
huomioon. Noudata seuraavaa menettelya:

OLIMPIA
SPLENDID

29.

30.

Poista kylmaaine;

Puhdista piiri inertilla kaasulla;

Tyhjenna;

Puhdista viela inertilla kaasulla;

Avaa piiri leikkaamalla tai juottamalla.
Kylmaainemaara on palautettava asianmu-
kaisiin talteenottopulloihin. Puhdista jarjes-
telma OFN:la, jotta yksikko olisi turvallinen.
Tama prosessi voidaan joutua toistamaan
useita kertoja. Ala kayta paineilmaa tai hap-
pea tahan toimenpiteeseen.

Puhdistus on saatettava paatokseen tayt-
tamalla jarjestelman tyhjio OFN:IIa ja jatka-
malla sen tayttamista, kunnes kayttopaine
on saavutettu, sitten hajottamalla OFN ilma-
kehaan ja lopuksi palauttamalla jarjestelma
tyhjiotilaan. Toista prosessi, kunnes jarjestel-
massa ei ole enaa kylmaainetta. Kun viimei-
nen OFN-lataus on kaytetty, jarjestelma on
saatettava ilmakehan paineeseen, jotta sita
voidaan kayttaa. Tama toimenpide on ehdot-
toman tarkea, jos putkia halutaan hitsata.
Varmista, etta tyhjiopumpun ulostuloaukko ei
ole lahella sytytyslahdetta ja etta ilmanvaihto
on kaytettavissa.

LATAUSMENETELMA

Noudata tavanomaisten latausmenettelyjen
lisaksi seuraavia vaatimuksia.

Varmista, etta eri kylmaaineiden kontami-
naatiota ei tapahdu laitetta ladattaessa. Put-
kien tulisi olla mahdollisimman lyhyita, jotta
niiden sisalld olevan kylmaaineen maara
olisi mahdollisimman pieni. Kaasupulloja on
pidettava pystyasennossa. Varmista, etta
kylmaainejarjestelma on maadoitettu ennen
sen tayttamista kylmaaineella.

Merkitse jarjestelma, kun se on ladattu (jos
sita ei ole jo tehty).

Varo ylikuormittamasta kylmaainejarjestel-
maa. Testaa paine OFN:ll& ennen jarjestel-
man tayttéa. Suorita jarjestelman tiiveystesti
latauksen paatyttya, mutta ennen kayttoon-
ottoa. Ennen asennuspaikalta poistumista
on tehtava ylimaarainen vuototesti.
KAYTOSTA POISTAMINEN

Ennen taman toimenpiteen suorittamista on
tarkeaa, etta teknikko tuntee laitteen ja kaikki
sen osat. Hyvana kaytantona pidetaan kaik-
kien kylmaaineiden turvallista talteenottoa.
Ota sita ennen nayte 0ljysta ja kylmaainees-
ta silta varalta, etta analyysi on tarpeen en-
nen talteen otetun kylmaaineen kayttamista
uudelleen. On tarkeaa, etta sahkoa on saa-
tavilla ennen taman toimenpiteen aloittamis-
ta.

a) Tutustu laitteeseen ja sen toimintaan.



b) Erista jarjestelma sahkoisesti.

c) Ennen tdman menettelyn suorittamista
varmista, etta:

« Kylmaainepullojen siirtamiseen on
tarvittaessa kaytettavissa mekaani-
sia kasittelylaitteita;

+ Kaikki suojavarusteet ovat kaytetta-
vissa ja niita kaytetaan oikein;

+ Talteenottoprosessia valvoo aina pa-
teva henkilo;

+ Talteenottolaitteet ja pullot ovat
asianmukaisten standardien mukai-
sia.

d) Tyhjenna
mahdollista.

e) Jos tyhjiotilaa ei voida saavuttaa, kay-
ta jakoputkea, jotta kylmaaine voidaan
poistaa jarjestelman eri osista.

f) Varmista, ettd pullo asetetaan vaa'alle
ennen talteenottoa.

g) Kaynnista talteenottokone ja toimi val-
mistajan ohjeiden mukaisesti.

h) Ala ylikuormita pulloja. (Enintaan 80 %
nesteen tayttotilavuudesta).

i) Ala ylitd pullon enimmaiskayttopainetta
edes tilapaisesti.

j) Kun pullot on taytetty asianmukaises-
ti ja prosessi on saatettu paatokseen,
varmista, etta pullot ja laitteet poistetaan
asennuspaikalta valittomasti ja etta kaik-
ki asennuspaikan sulkuventtiilit sulje-
taan.

k) Talteen otettua kylmaainetta ei saa kayt-
tda uudelleen toisessa laitteessa, ellei
sita ole puhdistettu ja tarkastettu.

kylmaainejarjestelma,  jos

pidetaan hyvana kaytantona poistaa kaikki
kylmaaineet turvallisesti. Kun kylmaainetta
siirretaan pulloihin, on varmistettava, etta
kaytetaan vain kylmaaineen talteenottoon
soveltuvia pulloja. Varmista, etta kaytetta-
vissa on oikea maara pulloja jarjestelman
kokonaismaaraista latausta varten. Kaikki
kaytettavat pullot on suunniteltu ja merkitty
talteen otettua kylmaainetta varten (ts. erityi-
set pullot kylmaaineen talteenottoa varten).
Pullot on varustettava taysin toimivalla pai-
neenrajoitusventtiililla ja vastaavilla sulku-
venttiileilld. Tyhjat talteenottopullot on ase-
tettava tyhjioon ja mahdollisuuksien mukaan
jaahdytettava ennen talteenottoa. Talteenot-
tolaitteiden on oltava taysin toimintakuntoi-
sia, ja niissa on oltava niita koskevat ohjeet,
ja niiden on sovelluttava palavien kylmaai-
neiden talteenottoon. Lisaksi kaytettavissa
on oltava kalibroidut vaa’at, jotka ovat téysin
toimintakuntoisia. Putkissa on oltava ilma-
tiiviisti suljetut liitannat, joiden irtikytkenta
on moitteettomassa kunnossa. Ennen kuin
kaytat palautuslaitetta, tarkista, ettd se on
tyydyttavassa toimintakunnossa, etta sita on
huollettu asianmukaisesti ja etta kaikki siihen
littyvat sahkoosat on sinetoity syttymisen
estamiseksi, jos kylmaainetta vapautuu. Mi-
kali epailyksia esiintyy, kaanny valmistajan
puoleen. Talteen otettu kylmaaine on palau-
tettava toimittajalleen oikeassa talteenotto-
pullossa ja vastaavan jatteensiirtoilmoituk-
sen kanssa. Ala sekoita kylmaainenesteita
talteenottoyksikoissa ja erityisesti pulloissa.
Jos kompressorit tai kompressorien Ooljyt

31. ETIKETOINTI poistetaan, varmista, etta ne on tyhjennetty
Laitteessa on oltava merkinta, josta kay ilmi, hyvaksyttavalle tasolle, jotta voiteluainee-
etta se on poistettu kaytosta ja kylmaaine on seen ei jaa palavaa kylmaainetta. Tyhjennys
tyhjennetty. Merkitse paivamaara ja allekir- on suoritettava ennen kompressorin palaut-
joita tarra. Varmista, etta laitteessa on tarrat, tamista toimittajille. Kayta kompressorin run-
jotka osoittavat, etta se sisaltaa syttyvaa kyl- gossa vain sahkolammitysjarjestelmia ta-
maainetta. man prosessin nopeuttamiseksi. Poista 0ljy

32. PALAUTUS jarjestelmasta turvallisesti.

Kun kylmaainetta poistetaan jarjestelmasta
joko huoltoa tai kaytosta poistamista varten,
- » Mitat (L x K x S) - Paino (ilman pakkausta) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg
LU —
%% » Suurimmat kayttélampdtilat jadhdytystilassa DB 35°C
Wi~
= » Jaahdytyksen vahimmaiskayttolampdétilat 5°C
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1- LAITTEEN KUVAUS (kuva A)

21. Ohjauspaneeli 25. llman otto
22. llmanpoistoritila 26. llman ulostulo
23. llmansuodatin ritilalla 27. Siirtokahva
24, Korkki kondenssiveden tyhjennysta 28. Kondenssiveden tyhjennystulppa
varten (kuljetuksen, huollon tai liiallisen (kosteudenpoistolaitteena kaytettavaksi)
vedenkeraantymisen yhteydessa) 29. IR-kaukosaatimen vastaanotin
2 - ASENNUS

2.1 - LIIKKUVA ASENNUS

limastointilaite on asennettava sopivaan tilaan.
On suositeltavaa vahentaa auringon sateilya kaihtimien, verhojen ja salekaihtimien avulla seka pitda ovet ja ikkunat
suljettuina.

@: Lisétietoja on laitteen kaytt6- ja huolto-oppaassa.

2.2 - KIINTEA ASENNUS
lImastointilaite voidaan asentaa myds kiinteisiin reikiin lasissa tai seindssa.
liman virtausta ei saa estda suojaritilalla tai muulla tavoin.
Mahdollisten suojusten ilmakanavien kokonaispoikkipinta-alan on oltava vahintaan 140 cm?2.

[@D Lisétietoja on laitteen kaytt6- ja huolto-oppaassa.

2.3 - SAHKOLIITANTA
Laite on varustettu pistokkeella varustetulla virtajohdolla. Varmista ennen ilmastointilaitteen liittdmista, etta:
» Syoéttdjannite- ja taajuusarvot ovat laitteen tyyppikilvessa ilmoitettujen arvojen mukaiset.
» Virransyéttdjohto on varustettu tehokkaalla maadoitusliitdnnalla, ja se on mitoitettu oikein ilmastointilaitteen
enimmaisabsorptiota varten.
» Laite saa virtaa vain pistorasiasta, joka on yhteensopiva mukana toimitetun pistokkeen kanssa.

24 - VALUTUS
Riippuen siita, kaytetaankd laitetta ilmankuivaimena vailampépumppuna (jos se on asennettu), kondenssiveden poistoputki
on liitettdva (lisatietoja on laitteen "Kaytto- ja huolto-oppaassa”).

3 - LAITTEEN KAYTTO
limastointilaitteen toimintatavat voidaan valita joko kaukosaatimella tai iimastointilaitteen ohjauspaneelista.
Valitun toiminnon vastaanottaminen vahvistetaan summerin “piippauksella”.

3.1- SYMBOLIT JA OHJAUSPANEELIN NAPPAIMET (Kuva B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SW1 )
ONORONC O ® ® O
SWe L9 L10 LM // \\D‘l /

( l | | ) => jaahdytys => led-valo
L4 | C v ® 66 | L5, SW3: Lampétilan nousulviive; «L4:  Sleep-tilan led-valo
L3—& € L6 | -SW4: Lampétilan lasku/viive; +L5: Kosteudenpoistotilan led-valo
L2—|- lL? * SW5: Tuulettimen nopeuden valinta | « L6:  Timer-tilan led-valo
| & | minimi => maksimi *L7: Tuulettimen MINIMI-nopeus
L1 ‘C'— L8 | * SW6: Ajastin / Wi-Fi-haku valinta led-valo
[ J * SW7: Sleep-tila *L8: Tuulettimen MAKSIMI-nopeus
L ! « SW8: Toimintojen lukitus led-valo
D1 J «D1:  Néyttd «L9: Pelkkatuulettimentilanled-valo
« SW1: Toiminta / Stand-by; *L1:  WIFl-ila *L10: Jaahdytystilan led-valo
» SW2: Toimintatavan valinta *L2: Led-valoa ei ole saatavilla | *L11: Led-valoa ei ole saatavilla
jaahdytys => pelkka tuuletin => tahan malliin tahan malliin
=> kosteudenpoisto => *L3: Toimintojen lukitus aktiivinen
FI-8
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N *B1: Nappain on/off: laitteen kaynnistys/sammutus

e *B2: Eikaytossa tassa mallissa
*B3: Vain puhallintilan valinta
*B4: Kosteudenpoistotilan valinta
+B5: Jaahdytystilan valinta
*B6: Puhaltimen maksiminopeuden valinta
*B7: Puhaltimen miniminopeuden valinta
*B8: Toimintatavan SLEEP (ON/OFF) aktivointi
*B9: Ajastimen aktivointi/deaktivointi
* B10: Ei kaytossa tassa mallissa
*B11: Lampdtilan nostaminen A

Lampdtilan laskeminen ¥

- J
3.3- KAUKOSAATIMEN KAYTTO

limastointilaitteen mukana toimitettu kaukosaadin on tyokalu, jonka avulla voit kayttaa laitetta mahdollisimman katevasti.
Se on valine, jota on kasiteltava huolellisesti ja erityisesti:

e Valta sen kastumista (sita ei saa puhdistaa vedella eika jattaa vesisateeseen).

* Valté pudottamista maahan tai siihen kohdistuvia voimakkaita iskuja.

e Valta suoraa altistumista auringonvalolle.

@3 « Al& kidytad vanhoja ja uusia paristoja yhdessé tai sekoita eri merkkisié paristoja.
- Al jétd paristoja kaukoséétimeen, jos laitetta ei aiota kdyttda yli 2 kuukauteen.

@: » Suora auringonvalo voi hdiritd infrapunasignaalin vastaanotinta.
* Kaukosaatimen ja laitteen vélisen liikeradan on oltava selkea.
» Jos kaukosdétimen signaali ndyttda hdiritsevéan toista laitetta, siirrd tima laite toiseen paikkaan
tai ota yhteytta asiakaspalveluun.
» Elektroniset ja loisteputkivalot voivat my6s hdiritd kaukosaatimen ja ilmastointilaitteen vélista
ldhetysta.
» Poista paristot, jos kaukosdddinta ei kdyteta pitkaan aikaan.

3.3.a - Paristojen laitto
Paristojen asettaminen oikein paikoilleen:
a. Irrota luukku paristolokerosta.
b. Aseta paristot paristolokeroon.

@3 Noudata huolellisesti paristolokeron pohjassa ilmoitettuja napaisuuksia.

c. Sulje luukku oikein.

3.3.b - Paristojen vaihto
Paristot on vaihdettava, jos jonkin painikkeen painaminen ei anna &animerkkia, kun laitteen signaali vas-
taanotetaan.

Kéyté aina uusia paristoja. Vanhojen tai erityyppisten paristojen kédytté voi johtaa kaukoséaéatimen
toimintahairioén.
- Kaukosaadin kayttaa kahta 1,5 V:n kuivaa alkaliparistoa (tyyppi AAA).

é Kun molemmat paristot ovat kuluneet loppuun, ne on vaihdettava ja havitettava
asianmukaisiin kerdyspisteisiin tai paikallisten maardaysten mukaisesti.
@3 « Alé hévitd paristoja tavallisena eritteleméttéomaind jatteend. Katso paikalliset médérdykset paristojen
asianmukaisesta hévittdmisesta.
 Paristoissavoiolla kemiallisen aineen symboli hdvityssymbolin alaosassa. Tima symboliosoittaa,
etta paristo siséaltdd raskasmetallia, jonka pitoisuus ylittdad maaritellyn pitoisuuden. Esimerkiksi
Pb: Lyijy (>0,004 %).
» Laitteet ja kédytetyt paristot on késiteltdvd uudelleenkdyttéd, kierrdtystd ja hyddyntdmista
varten erikoistuneissa laitoksissa. Huolehtimalla paristojen asianmukaisesta havittimi-
sestd estdt osaltaan ympdrist66n ja ihmisten terveyteen kohdistuvat kielteiset seuraukset.

e Jos et kdyta kaukosaadintd muutamaan viikkoon tai pidempaan, ota paristot pois paikoiltaan.
Vuotavat paristot voivat vahingoittaa kaukosaadinta.

é Al lataa tai pura paristoja. Ald heité paristoja tuleen.
Ne voivat palaa tai rdjahtaa.
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Jos paristosta vuotavaa nestetta joutuu iholle tai vaatteisiin, pese huolellisesti puhtaalla
vedelld. Ala kdyta kaukosaadinta vuotavien paristojen kanssa.

Paristojen sisaltamat kemikaalit voivat aiheuttaa palovammoja tai muita terveysvaaroja.

3.3.c - Kaukoséaitimen asento
¢ Pida kaukosaadinta sellaisessa asennossa, etta signaali saavuttaa laitteen vastaanottimen (29) (enimmaisetaisyys
noin 8 metria - ladatuilla paristoilla). Kaukosaatimen ja laitteen valissa olevat esteet (huonekalut, verhot, seinat jne.)
vahentavat kaukosaatimen kantamaa.

4 - HUOLTO JA PUHDISTUS 4

é Varmista aina ennen huolto- ja puhdistustéita, etta
verkkopistoke on irrotettu pistorasiasta.

ﬁ « Ald koske laitteen metalliosiin suodatinta irrottaessasi.
Teradvien metallireunojen aiheuttamaloukkaantumisvaara.
o Alé kdyté vettd ilmastointilaitteen sisdosien puhdistami- N
seen. Vedelle altistuminen voi pilata eristyksen, jolloin
on olemassa sdhkoiskun vaara.

4.1 - PUHDISTUS
4.1.a - Laitteen ja kaukosaatimen puhdistus
a. Kayta kuivaa liinaa laitteen ja kaukosaatimen puhdistamiseksi.
b. Voit puhdistaa laitteen kylmaan veteen kostutetulla liinalla, jos se on erittain likainen.

ﬁ Ala kayta laitteen puhdistamiseen kemiallisesti kdsiteltya tai antistaattista liinaa.
« Al kdyté bensiinii, kiillotustahnaa tai vastaavia liuottimia. Ndmé tuotteet voivat

aiheuttaa muovipinnan halkeilua tai muodonmuutoksia.
« Ali kéyti laitetta ilman suodattimia (23a) ja (23b).

4.1.b - limansuodattimen huolto

Sisailman tehokkaan suodattamisen ja iimastointilaitteen moitteettoman toiminnan varmistamiseksi on tarkeaa puhdistaa

ilmansuodatin sdanndllisesti. Likainen ilmansuodatin vahentaa laitteen jadhdytystehoa. Suodattimien puhdistusmenetelmat

on kuvattu seuraavassa:

a. Sammuta ilmastointilaite ja irrota suodattimet (23a) ja (23b) kuvan 4 mukaisesti.

b. Suodatin on pestava vesisuihkulla, jonka suunta on vastakkainen polyn keraantymissuuntaan nahden.

c. Jos kyseessa on erityisen vaikeasti poistettava lika (kuten rasva tai muut jadmat), suodatin on ensin liotettava vedessa
ja neutraalissa pesuaineliuoksessa.

d. Ennen suodattimien (23a) ja (23b) asentamista takaisin paikoilleen niitd on ravistettava, jotta suodattimien pesun
aikana kertynyt vesi poistuu.

@ Jos suodattimet (23a) ja (23b) ovat vaurioituneet, vaihda ne.

e. Varmista, ettd suodattimet (23a) ja (23b) ovat taysin kuivia.
f. Aseta suodattimet (23a) ja (23b) takaisin paikoilleen.
g. Imuroi mahdolliset nukat ritildista (kuva 5).

4.2 - HUOLTO

4.2.a - Kondenssiveden tyhjennys

Kun alemmassa lokerossa oleva kondenssivesi saavuttaa ennalta maaratyn tason. Tassa tapauksessa:

Kytke pistoke irti pistorasiasta.
Siirra laite varovasti sellaiseen asentoon, joka soveltuu veden tyhjentamiseen.
Irrota tyhjennystulppa (24) ja kumitulppa (24a) (kuva 6).
Aseta tarvittaessa putki (8) litantaan.
Anna kaiken veden tulla ulos.
Aseta kumitulppa (24a) takaisin paikalleen ja kierra tyhjennystulppa (24).

X NN EE

estamiseksi.

ﬁ Varmista, ettd tyhjennystulppa (24) on ruuvattu kunnolla kiinni vesivuodon
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0 - GENERELL INFORMASJON
0.1- SYMBOLER

Piktogrammene i dette kapittelet gir en rask og entydig informasjon for korrekt bruk av maskinen
under sikre betingelser.

Varsler at dette dokumentet ma leses oppmerksomt f@r du installerer og/eller bruker
apparatet.

Varsler at dette dokumentet ma leses oppmerksomt fgr alle former for vedlikehold
og/eller rengjaring.

Indikerer at det kan finnes ekstra informasjon i de vedlagte veiledningene.
Indikerer at det finnes i informasjon i bruks- eller vedlikeholdsveiledningen.

Indikerer at assistansepersonale ma handtere apparatet i henhold til
installasjonsveiledningen.

Varsler at apparatet bruker brennbar kjalevaeske. Hvis kjolevaeske lekker ut og
utsettes for en ekstern antenningskilde er det fare for brann.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Varsler aktuelt personale om atden beskrevne operasjonen medfgrer fare for elektrisk
stat hvis den ikke gjennomferes i trad med sikkerhetsstandardene.

Varsler aktuelt personale omatden beskrevne operasjonen medfarer fare for a utsettes
for fysiske skader hvis den ikke gjennomfares i trad med sikkerhetsstandardene.

Varsler aktuelt personale om at den beskrevne operasjonen medfarer fare for
elektrisk stat og brannsar som fglge av kontakt med komponentene hvis den ikke
gjennomfares i trad med sikkerhetsstandardene.

Avsnittene som falger etter dette symboletinneholder sveert viktig informasjon og pabud, seerlig hva angér sikkerheten.
Manglende respekt for dette vil kunne medfare:

- fare for operatgrenes sikkerhet

- bortfall av garantien

- fraskrivelse av alt ansvar fra produsentens side.

B B>

Merker handlinger som man absolutt ikke méa foreta seg.

Varsler aktuelt personale om at det er forbudt & dekke til apparatet for @ unnga overoppvarming.

@Qr= i
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0.2 - GENERELLE ADVARSLER

( VEDBRUKAVELEKTRISKEAPPARATERMAMANALLTIDFGLGENDE GRUNNLEGGENDE |
SIKKERHETSREGLER FOR A REDUSERE FAREN FOR BRANN, ELEKTRISK ST@T 0G

L PERSONULYKKER, INKLUDERT FOLGENDE: )

s N
A For a unnga eventuelle skader pa kompressoren er hver oppstart forsinket med

L 3 minutter i forhold til forrige slukking. )

ll 1. Les denne veiledningen grundig |8. Fer du kobler til apparatet elektrisk

for du gjennomforer en hvilken ma du forsikre deg om at dataene pa

som helst operasjon (installasjon, merkeplatene er i samsvar med dataene
vedlikehold, bruk) og folg for stromnettet. Stikkontakten ma vere
anvisningene i hvert enkelt kapittel jordet. Merkeplaten (20) er plassert pa
til punkt og prikke. sidene av apparatet (Fig.2).

: : 9. Du ma ikke pa noen mate hindre for eller

EIJ 2. ]%E%l\),ee\rl:lrjg?cir:jeelyeeusﬁghr:?aesr}gg gt tette igjen ristene for luftinntak og -uttak.

] 10. Ikke bruk apparatet i narheten av

[>= 3. Vedlikehold av apparater for apparater som bruker gass (Fig.3).

klimatisering som dette vil kunne |11, |3 det vaere minst 30 cm plass pa sidene
vaere farlig, siden det inne i dette og bak apparatet og la det vare minst 30
apparatet finnes en kjolegass som cm ledig plass over apparatet (Fig.1).
er under trykk, og stremferende |12 |kke bruk apparatet utenders eller pa
elektriske deler. Derformaeventuelle véte eller fuktige overflater. Unnga a helle
vedlikeholdsinngrep (med unntak av vasker pa apparatet. lkke bruk apparatet i
rengjering av filtrene) utelukkende narheten av vasker eller kraner.
gjennomfores av autorisert og |13, |kke legg apparatet i vann eller andre
kvalifisert personale. vasker.

4. Ordinzert vedlikehold av filtrene og |14, Rengjer apparatet med en fuktig klut. Ikke
generell utvendig rengjering kan ogsa bruk slipende produkter eller materialer.
utfores av erkeren, da dette ikke omfatter Se det egne avsnhittet for rengjgring av
noen vanskelige eller farlige operasjoner. filtrene.

é 5. lkke bruk flytende eller | 15. Den vanligste arsaken til overoppvarming
korroderende rengjeringsmidier for er at det samler seg stov eller har i
a rengjore enheten, ikke sprut vann apparatet. Fjern slike oppsamlinger
pa enheten, ad det vil kunne skade regelmessig ved a koble apparatet fra
plastkomponentene eller til og med stremforsyningen og deretter stovsuge

SR fore til elektriske stot. ristene.

é 6. lkke fukt den innvendige enheten | 16. Demontering,reparasjonogrekonvertering

og fiernkontrollen. utfert av uautorisert personale vil kunne

R— Da vil det kunne oppsta kortslutning fore til alvorlige skader.

eller brann. 17. lkke bruk apparatet i tilfelle av feil eller

A ) 7. ltilfelle av funksjonsproblemer eller darlig funksjon, hvis kabelen eller

A uregelmessigheter (for eksempel: stopselet er skadet, eller hvis det har falt

— unormal stg, vond lukt, reyk, unor- eller har vart utsatt for skader av noe

mal temperaturgkning, elektrisk slag. Sla av apparatet, koble stopselet
dispersjon, osv.), ma du straks sla fra stikkontakten og fa det kontrollert av
av apparatet og koble stopselet fra kvalifisert profesjonelt personale.
stikkontakten. For eventuelle repa- | 18. lkke demontere eller utfer endringer pa
rasjoner ma du utelukkende henven- apparatet.

de deg til produsentens autoriserte | 19. Det er ekstremt farlig a forsgke a reparere
tekniske assistanseverksteder og apparatet selv. o

be om at det utelukkende benyttes 20. Hvis man bestemmer seg for a ikke
originale reservedeler. Manglende lenger bruke et apparat av denne typen
overholdelse av det ovennevnte kan ma det ubrukeliggjeres ved at man kutter
sette apparatets sikkerhet i fare. streamkabelen, etter a ha trukket stopselet
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21.

22.

23.
24,

25.

26.

27.

ut av stikkontakten. Vi anbefaler dessuten
a uskadeliggjere de delene av apparat som
vil kunne utgjere en fare, sarlig for barn
som vil kunne tenkes a bruke et kassert
apparat til a leke med.

Ikke bruk andre instrumenter enn dem
som anbefales av produsenten til avriming
og rengjering av apparatet.

Luftkjeleren skal utelukkende brukes til
a produsere kald luft eller fukte luften
(valgfritt), med det eneste formal a gjore
romtemperaturen behagelig.

Dette apparatet er laget utelukkende for
bruk i hjemmet eller lignende.
Luftkjelerne ma ikke installeres pa
steder der det finnes brennbare gasser,
eksplosive gasser, pa sveart fuktige
steder (vaskerom, drivhus, osv.), eller pa
steder der det finnes andre maskiner som
genererer en sterk varmekilde, i narheten
av en saltvannskilde eller svovelholdig
vann.

IKKE bruk gass, bensin eller andre
brennbare vasker i narheten av
luftkjeleren.

Bruk utelukkende medfelgende
komponenter ( se punkt 1). Bruk av
ikke standardiserte deler kan fare til
vannlekkasjer, elektrisk stet, brann og
skader pa personer eller gjenstander.
Etter & ha fjernet emballasjen ma du
forsikre deg om at apparatet er helt og
uskadet. Emballasjeelementene ma ikke

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

etterlates innenfor barns rekkevidde, da
de utgjer en potensiell fare.

| tilfelle av utskifting av deler ma du
utelukkende bruke originale OLIMPIA
SPLENDID reservedeler.

Hvis stopselet og stikkontakten ikke er
kompatible ma du fa stepselet skiftet ut med
en egnet type. Dette ma gjores av profesjonelt
kvalifisert materiale, som ma forsikre seg om
at snittet i kablene i kontakten er egnet for den
effekten som absorberes av apparatet. Som
hovedregel frarader vi bruken av adaptere og/
eller skjoteledninger. Hvis dette ma brukes
ma disse vare i samsvar med gjeldende
sikkerhetsregler og deres strembelastbarhet (A)
ma ikke vaere lavere enn apparatets maksimale.
Bruk alltid utelukkende apparatet i vertikal
posisjon.

Ikke puttinn gjenstander eller redskaper i ristene
for inntaks- og uttaksluft, da det medferer en
fare for elektrisk stet, brann eller skader pa
apparatet.

Bruk aldri apparatet:

- med véte eller fuktige hender;

- barbeint.

Ikke dra i stramledningen eller i selve apparatet
for a trekke stopselet ut av stikkontakten.
Stikkontakten ma vare lett tilgjengelig slik at
det er enkelt & trekke ut stepselet i en eventuell
nedsituasjon.

SIKRING: 3,15A/250VAC Langsom sikring.

Dette produktet ma utelukkende brukes i henhold til spesifikasjonene som

er gitt i denne veiledningen. Bruk pa annen mate enn det som er spesifisert
vil kunne medfere alvorlige skader. PRODUSENTEN PATAR SEG IKKE NOE
ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER GJENSTANDER SOM SKYLDES

MANGLENDE OVERHOLDELSE AV REGLENE OG STANDARDENE SOM ER GITT

0.3 - ADVARSLER FOR KJGLEGASS R290

APPARATET INNEHOLDER GASS R290 (BRENNBARHETSKLASSIFISERING A3)
APPARATET MA OPPBEVARES PA ET GODT VENTILERT STED, OG STORRELSEN PA
ROMMET MA TILFREDSSTILLE DE SPESIFISERTE MALENE FOR BRUK AV APPARATET.

1.
2.

3.

APPARATET MA

INSTALLERES, BRUKS OG OPPBEVARES |

ET LOKALE DER

GULVOVERFLATEN ER ST@RRE ENN DI X M2 (X = INDIKERT | TABELLEN).

Mengde gass R290ikg (se | 100 | ¢ 130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
etiketten pa apparatet)
Minimumsdimensjoner for lokalet
der apparatet skal brukes og 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"
oppbevares (m?)

4.

DETTE APPARATET INNEHOLDER EN MENGDE KJ@LEGASS R290 SOM TILSVARER DEN
SOM ER ANGITT PA MERKEETIKETTEN SOM ER PLASSERT PA APPARATET.

NO -3

A\ DOLCECLIMA 12WIFI



RS

10.

1.

12.
13.

14.
15.

16. Alle
@ omfatter

APPARATET MA OPPBEVARES PA
ET STED DER DET IKKE FINNES
NOEN ANTENNINGSKILDER MED
KONTINUERLIG FUNKSJON (F.EKS.APNE
FLAMMER, APPARATER SOM FUNGERER
MED GASS ELLER VARMEOVNER MED
ELEKTRISK FUNKSJON).

Ikke stikk hull pa eller brenn.

Var oppmerksom pa at kjelemidlene kan
vare helt luktfrie.

R290 er en kjolegass i samsvar med
europeisk miljglovgivning. Du ma ikke pa
noen mate stikke hull pa kjolekretsen.

Ikke bruk noen innretninger for & framskynde
tineprosessen  eller for  rengjering,
med unntak av dem som er anbefalt av
produsenten.

Nar man tiner og rengjer apparatet ma man
ikke bruke andre instrumenter enn dem som
er anbefalt av produsenten.

Hvis apparatet installeres, brukes og
oppbevares pa et sted som ikke er ventilert
ma lokale utformes slik at man unngar
oppsamling av utlekket kjolegass, som
folge av elektriske varmere, ovner eller
andre antenningskilder.

Respekter nasjonale regler om bruk av gass.
Hold ventilasjonsapningene frie for
hindringer.

Apparatet ma oppbevares pa en slik mate at
man unngar mekaniske skader.

Alle som matte befinne seg over eller inne
i en kjolekrets for & arbeide ma inneha et
gyldig sertifikat for dette, som bekrefter
at vedkommende har kompetanse til a
handtere kjolemidler pa en sikker mate,
i samsvar med en spesifikk vurdering
anerkjent i sektoren.

funksjonsoperasjoner som
sikkerhetsinnretningene
ma utferes av kvalifisert personale.
Vedlikehold og reparasjon som krever
assistanse fra annet spesialisert
personale ma gjennomfegres under
overvaking av en person som har
kompetanse i bruken av brennbare
kjolevaesker.

17. TRANSPORT AV APPARATER SOM
INNEHOLDER BRENNBARE KJ@LEVASKER
Referer til lover og regler for transport.

18. MERKING AV APPARATET MED SYMBOLER
Referer til lokale lover og regler.

19. KASSERING AV APPARATER  SOM
INNEHOLDER BRENNBARE KJ@LEVASKER
Referer til nasjonale lover og regler.

20. OPPBEVARING AV APPARATER/ENHETER
Oppbevaring av apparatet ma veere i samsvar
med instruksjonene fra produsenten.

NO - 4
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21.

OPPBEVARING AV EMBALLERT PRODUKT

(USOLGT)

Emballasjen ma veere satt sammen slik at en

mulig mekanisk skade inne i selve apparatet

ikke farer til noen lekkasje av kjglemiddel.

Det maksimale antallet apparatdeler som kan

oppbevares sammen er angitt i lokale regler.
INFORMASJON OM VEDLIKEHOLD

22.
a) Kontroll av omradet
For du begynner & arbeide med

systemer som inneholder brennbare
kiolemidler ma& du gjennomfare
sikkerhetskontroller for a forsikre deg
om at faren for antenning er minimal.
Overhold falgende forholdsregler for a
giennomfare eventuelle reparasjoner av
kjolesystemet far du bruker det.

b) Gjennomfgring av arbeidet
Arbeidet mé gjennomfares under kontroll
for & minimere rsikoen for forekomst av
brennbar gass eller damp mens arbeidet
gjennomfares.

c) Generelt arbeidsomrade
Hele vedlikeholdsstaben og andre
operatgrer som matte befinnes seg i
arbeidsomradet ma ha fatt instruksjon om
typen arbeid som gjennomfgres. Unnga
a arbeide i trange rom. Omradet rundt
arbeidsomradet ma veere avgrenset.
Forsikre deg om at omradet er trygt og
sikkert takket veere en kontroll av brennbart
materiale.

d) Kontroller forekomsten av kjgleveeske
Omradet ma kontrolleres med bruk av en
egnet deteksjonsinnretning for kjglemidler
for og etter arbeid, for a forsikre seg om
at operatgren er klar over om det finnes
potensielt antennelig atmosfaerer. Forsikre
deg om at apparatene for avdekking
av lekkasjer er egnet for bruk med
brennbare kjglemidler, det vil si at de er av
antignisttype, forseglet pa passende mate
eller har en iboende sikkerhet.

e) Forekomst av brannslokkingsapparater
Hvis det skulle veere ngdvendig a foreta
varme bearbeidinger pa kjeleapparatene
eller pa en hvilken som helst del knyttet
til disse, ma det alltid finnes egnet
brannslokkingsutstyr for handen. Oppbevar
alltid et brannslokkingsapparat med tart
pulver eller med CO2 i neerheten av
fylleomradet.

f)  Fraveer av brennbare kilder
Ingen operatgrer som utfgrer arbeid pa
eller med kjolesystemet og som medfarer
eksponering av slanger som inneholder
eller har inneholdt brennbare kjglemidler
ma bruke noen som helst brennbare



kilder som vil kunne forérsake en brann
eller en eksplosjon. Alle mulige brennbare
kilder, inkludert bruk av sigaretter,
ma holdes ftilstrekkelig langt borte fra
installasjons-, reparasjons- fiernings- eller
demonterignsstedet, da det brennbare
kjglemiddelet under disse operasjonene vil
kunne slippe ut i miljget rundt. Fer arbeidet
starter ma man undersgke omradet rundt
apparatene for a forsikre deg om at det
ikke finnes noen brennbare elementer eller
fare for antenning. Bruk skilting som viser
forbud mot rgyking.

Ventilert omrade

Forsikre deg om at installasjonsstedet er
apent eller tilstrekkelig ventilert far du setter
i gang systemet eller utfarer noe som helst
arbeid om inkluderer bruken av varme.
Ventilasjonsgraden ma  opprettholdes
gjennom hele perioden da arbeidet utfares.
Ventilasjonen ma veere i stand til & spre
alle eventuelle kjglegasser som slippes
ut pa en sikker mate, og a fare disse ut til
utsiden.

Kontroller pa kjgleapparater

Ved utskifting av elektriske komponenter
ma disse veere egnet for bruksomradet
0g i samsvar med angitte indikasjoner.
Produsentens  retningslinjer angaende
vedlikehold og assistanse ma alltid
overholdes. Ta kontakt med produsentens
tekniker for assistanse hvis du skulle
veere i tvil. Kontrollene som fglger ma
giennomfgres pé& installasjoner som
bruker brennbar kjglemidler. Kontroller
at sterrelsen pa lasten er i samsvar med
dimensjonene pa lokalet der delene
som inneholder kjglemidler er installert;
at ventilasjonssystemet og -apningene
fungerer korrekt og at de ikke er hindret
eller tettet igjen. Hvis det benyttes en
kjglekrets ma man kontrollere at det finnes
I kjglemiddel i sekundeerkretsen, og at
merkingen pa maskinen hele tiden er
synlig og leselig. Merking og skilting som
ikke er leselig ma korrigeres. Kontroller
at kjoleslangene og -komponentene er
installertien posisjon der det er usannsynlig
at de utsettes for et hvilket som helst stoff
som vil kunne korrodere de komponentene
som inneholder kjglemiddel, med mindre
disse komponentene bestar av materialer
som har en iboende sikkerhet mot korrosjon
eller at de har en passende beskyttelse mot
dette.

Kontroll pa elektriske apparater
Reparasjon og vedlikehold av de elektriske
komponentene skal omfatte innledende

sikkerhetskontroller og inspeksjon av
komponentene. Hvis det skulle oppsta
en feil som vil kunne sette sikkerheten
i fare ma du ikke sende strgm til kretsen
for problemet har blitt lgst pa en egnet
mate. Bruk en egnet midlertidig lasning
hvis defekten ikke kan |lgses umiddelbart,
men det er ngdvendig a fortsette med
funksjonen. Det ma opplyses om denne
situasjonen til eieren av apparatet, slik
at alle parter er informert. De innledende
sikkerhetskontrollene omfatter: kontrollere
at kondensatorene er tomme; denne
kontrollen ma gjennomfares pa en sikker
mate for & unngéd gnister; kontrollere
at de elektriske komponentene og
stramfgrende kabler ikke er eksponert
under fyllingen; gjenoppretting av tamming
av systemet, kontrollere kontinuiteten til
jordingskoblingen.

23. REPARASJON AV FORSEGLEDE KOMPO-
NENTER

a)

=)

Under  reparasjon av  forseglede
komponentermaall elektrisk stremforsyning
kobles fra utstyret man skal arbeide fra far
man fierner en hvilken som helst forseglet
kledning, osv. Hvis det skulle veere helt
ngdvendig med stremforsyning pa utstyret
under reparasjonen ma det plasseres
en permanent fungerende innretning for
avdekking av lekkasjer pa et kritisk sted, slik
at operatgren blir varslet om en potensielt
farlig situasjon.

Vear spesielt oppmerksom pa det som
falger for & forsikre deg om at kledningen
eller dekselet ikke endres pa en slik
mate at det har noen innvirkning pa
sikkerhetsnivaet nar man arbeider pa de
elektriske komponentene.

Dette inkluderer skader pa kablene,
overdrevent antall koblinger, klemmer
som ikke er i samsvar med de originale
spesifikasjonene, skader pa pakningene,
feilaktig montering av kabelmuffene, osv.
Forsikre deg om at apparatet er montert
pa en sikker mate. Forsikre deg om at
pakningene eller forseglingsmaterialene
ikke er skadet pa en slik mate at de
ikke lenger kan hindre inntrengning av
brennbare atmosfeerer. Reservedeler ma
veere i samsvar med spesifikasjonene fra
produsenten.

Bruk en av forsegling i silikon kan hindre
effektiviteten til enkelte systemer for
avdekking av lekkasjer. Komponenter med
iboende sikkerhet behgver ikke & isoleres
fgr man arbeider pa dem.
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REPARASJON AV KOMPONNTER MED
IBOENDE SIKKERHET

lkke pafer noen induktiv belastning eller
permanent kapasitet pa kretsen uten ferst a
forsikre deg om at denne ikke overstiger den
maksimalt tillatte spenningen for apparatet som
er i bruk. Komponenter med iboende sikkerhet
er det eneste som kan arbeide pa nar de er
spenningsfarende i en brennbar atmosfare.
Testsystemet ma ha korrekt ampereverdi.
Skift ut komponentene utelukkende med
reservedeler som er anvist av produsenten.
Andre deler enn dem som er anvist vil kunne
fgre til antenning av kjglemiddelet i atmosfeaeren
etter en lekkasje.

KABLER

Kontroller at kablene ikke er gjenstand
for slitasje, korrosjon, overdrevent trykk,
vibrasjoner, skarpe kanter en hvilken som helst
annen form for negative miljgvirkninger. Under
kontrollen ma du ogsa ta hensyn til virkningene
av elding eller konstante vibrasjoner forarsaket
av elementer som kompressorer eller vifter.
AVDEKKING AV BRENNBARE KJ@LEMIDLER
Du ma ikke under noen omstendigheter
bruke mulige antenningskilder for a avdekke
mulige  kjolemiddellekkasjer.  lkke  bruk
knallgassflammer (eller et hvilket som helst
annet avdekkingssystem som bruker &pne
flammer).

METODE FOR AVDEKKING AV LEKKASJER
Falgende metoder for avdekking av lekkasjer
er ansett som akseptable for systemer som
inneholder  brennbare  kjglevaesker.  Bruk
elektroniske lekkasjedetektorer for brennbare
kjoleveesker, selv om falsomheten kanskje
ikke er egnet eller detektorene ma reguleres.
(Deteksjonsutstyret ma reguleres pa et sted
der det ikke finnes Kkjglevaeske). Forsikre
deg om at deteksjonsinnretningen ikke er en
mulig antenningskilde og at den er egnet for
det kjglemiddelet som brukes. Utstyret for
avdekking av lekkasje ma stilles inn ved en
prosentandel pa LFL kjglemiddelet og ma
kalibreres i forhold til kjglemiddelet som brukes
og den passende andelen gass (maksimalt
25 %) er bekreftet. Vaesken for avdekking av
lekkasje kan brukes med de fleste kjalemidler,
men bruk av vaskemidler som inneholder
klor ma unngas, siden klor kan reagere med
kjglemiddelet og korrodere rgr i kobber. Hvis
man mistenker en lekkasje ma alle apne
flammer fiernes/slukkes. Hvis det avdekkes en
lekkasje av kjglemiddel som behgver sveising
ma du samle opp alt kjglemiddelet fra systemet
eller isolere det (via avdekkingsventiler) i en
del av systemet som er langt fra lekkasjen.
Nitrogen uten oksygen (OFN) ma dermed frigis

6
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28.

29.

30.

i systemet farst og i lgpet av sveiseprosessen.
FJERNING OG TOMMING

Bruk konvensjonelle metoder ved arbeid pa
kjalekretsen for gjennomfaring av reparasjoner
eller av alle andre arsaker. Til tross for dette er
det viktig at best praksis respekteres, siden det
er umulig a vurdere brennbarheten. Respekter
felgende framgangsmate:

*  Fjern kjglemiddelet;

Skyll kretsen med beskyttende gass;

Tom;

Skyll en gang til med beskyttende gass;
Apne kretsen ved & kutte den eller sveise den.
Mengden med kjglemiddel ma gjenopprettes
i de egnede gjenvinningsylinderne. Rengjer
systemet med OFN for & gjere enheten sikker.
Det ville kunne veere ngdvendig a giennomfare
dette tiltaket flere ganger. Ikke bruk komprimert
luft eller oksygen til denne operasjonen.
Rengjgringen ma fullfgres med a fylle
tomrommet i systemet med OFN og fortsette
a fylle til man nar driftstrykket, og sa slippe ut
OFN i atmosfeeren og til sist setter du systemet
i en vakuumbetingelse. Gjenta prosessen
helt til det ikke er mer kjglemiddel igjen inne i
systemet. Nar siste fylling med OFN brukes ma
systemet settes i atmosfeerisk trykk for a kunne
brukes. Denne operasjonen er sveert viktig hvis
det skal utfgres sveiseoperasjoner pa rarene.
Forsikre deg om at avigpet fra vakuumpumpen
ikke er i naerheten av noen antenningskilder og
at ventilasjon er tilgjengelig.
FYLLEPROSEDYRER

[ tillegg til konvensjonelle fylleprosedyrer ma du
respektere kravene under.

Forsikre deg om at det ikke forekommer
forurensning av forskjellige kjglemidler under
fylling av apparatet. Slangene skal veere sé korte
som mulig for & redusere mengden kjalevaeske
inne i dem til et minimum. Sylindrene ma
holdes i oppreist posisjon. Forsikre deg om at
kjolesystemet er jordet fer du fyller det med
kjolevaeske.

Merk systemet nar det er fylt (hvis dette enna
ikke er gjort).

Utvis maksimal forsiktighet og pass pa at du
ikke overfyller kjolesystemet. Test trykket med
OFN far du fyller systemet igjen. Kontroller om
systemet er tett nar fyllingen er over, men far
du setter systemet i funksjon. En ytterligere
kontroll av tettheten ma gjennomfares for du
forlater installasjonsstedet.

SETTE UT AV FUNKSJON

Faor gjennomfgring av denne prosedyren er
det viktig at teknikeren har gjort seg kjent
med apparatet og med alle dets komponenter.
Det anses som god praksis og samle opp
alle kjolemidler pa en sikker mate. For du



giennomfgrer denne operasjonen tar du en
prgve av oljen og av kjglemiddelet hvis det
skulle veere ngdvendig med en analyse far ny
bruk av det gjenvunne kjglemiddelet. Det er
viktig at elektrisk energi er tilgjengelig for du
setter i gang denne prosedyren.

a) Gjor deg kjent med apparatet og med dets
funksjon.

b) Isoler systemet elektrisk.

c) Ferdu gjennomfarer denne prosedyren ma
du forsikre deg om at:

*  Mekanisk flytteutstyr er tilgjengelig,
hvis det skulle bli ngdvendig a flytte
sylindrene med kjalemiddel;

* Alle  beskyttelsesinnretninger  er
tilgjengelige og brukt korrekt;

* Gjenvinningsprosedyren ma  alltid
kontrolleres av en kompetent person;

*  Gjenvinningsutstyret og sylindrene er i
samsvar korrekte standarder.

d) Tem kjalesystemet hvis det er mulig.

e) Huvis det ikke er mulig & temme systemet
ma du bruke en oppsamlingsenhet slik at
kjglemiddelet skal kunne fiernes fra de
forskjellige delene av systemet.

f) Forsikre deg om at sylinderen er plassert
pa vektene fgr du foretar gjenvinningen.

g) Sett i gang gjenvinningsmaskinen og
arbeid i samsvar med instruksjonene fra
produsenten.

h) Ikke overbelaste sylindrene. (lkke mer enn
80 % av veeskens fyllevolum).

i) I|kke overstig sylinderens maksimale
arbeidstrykk, heller ikke midlertidig.

j) Nér sylindrene er korrekt fylt og
prosessen er fullfgrt ma du forsikre
deg om at sylindrene og utstyret straks
fiernes fra installasjonsstedet og alle
isolasjonsventilene er lukket.

k) Det oppsamlede kjglemiddelet ma ikke
fylles i et annet kjglesystem, med mindre
det har blitt skikkelig rengjort og kontrollert.

32. GJENVINNING

Ved fjerning av kjglemiddel fra et system, om
det er for vedlikehold eller for & sette ut av
funksjon, anses det som god praksis a fierne alle
kjglemidlene pa en sikker mate. Ved overfaring
av kjglemiddelet til sylindrene ma du forsikre
deg om at det bare benyttes sylindere som er
egnet for gjenvinning av kjglemiddelet. Forsikre
de om at du har tilgjengelig et korrekt antall
sylindere for & kunne oppbevare den totale
mengden i systemet. Alle sylindrene som skal
brukes er prosjektert for oppsamlet kjglemiddel
og merket for dette (altsa spesialsylindere for
oppsamling av kjglemiddel). Sylindrene skal
veere utstyrt med en temmeventil for trykk og
tilhgrende avdekkingsventiler som fungerer
perfekt. De tomme sylindrene for gjenvinning
ma settes i vakuum og om mulig kjeles ned
for gjenvinning. Utstyret for oppsamling mé
fungere korrekt og omfatte et instruksjonssett
lett tilgjengelig og egnet for oppsamling av
brennbare kjglemidler. Dessuten ma man
ha tilgjengelig et sett med perfekt kalibrerte
og fungerende vekter. Slangene skal veere
utstyrt med hermetiske koblinger som kan
kobles fra i perfekt stand. Fer du bruker
maskinen for oppsamling ma du kontrollere
at denne har tilfredsstillende betingelser, at
den vedlikeholdes pa egnet mate og at alle
tilhgrende elektriske komponenter er forseglet
for & hindre antenninger hvis det skulle slippe
ut kjglemiddel. Ta kontakt med produsenten
hvis du skulle veaere i tvil. Det oppsamlede
kjolemiddelet ma leveres tilbake til leverandgren
i riktig oppsamlingssylinder og med tilhgrende
dokumentasjon for transport av avfall. lkke
bland kjglemidlene i gjenvinningsenhetene og
seerlig ikke i sylindrene. Hvis kompressorene
eller oljene i kompressorene skal fiernes ma du
forsikre deg om at disse er tgmt til et akseptabelt
niva for & forsikre deg om at det brennbare
kjglemiddelet ikke forblir inne i smagremiddelet.

31. MERKING Temmeprosedyren ma veere gjennomfert far
Utstyret ma merkes med en indikasjon pa nar du frakter kompressoren til leverandaren.
dethar blitt satt utav drift og temt for kjelemiddel. Bruk bare elektriske oppvarmingssystemer
Dater og undertegn etiketten. Forsikre deg om pa kompressorens hoveddel for a framskynde
at det er etiketter pa utstyret som indikerer at denne prosessen. Fjern oljen fra et system pa
det inneholder brennbart kjglemiddel. en sikker mate.

<

'g » Dimensjoner(L x H x B) - Vekt (uten emballasje) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

L‘% » Maksimale driftstemperaturer ved kjgling DB 35°C

=

E * Minimale driftstemperaturer ved kjgling 5°C

=

NO -7

A\ DOLCECLIMA 12WIFI



1- BESKRIVELSE AV APPARATET (Fig.A)

21. Kontrollpanel 25. Luftinngang

22. Luftuttaksrist 26. Luftutgang

23. Luftfilter med rist 27. Handtak for flytting

24, Kork for tgsmming av kondensvann (for 28. Tgmmekork for kondensvann (for bruk som
transport, vedlikehold eller overdreven avfukter)
oppsamling av vann) 29. IR-mottaker fiernkontroll

2 - INSTALLASJON
2.1 - MOBIL INSTALLASJON

Luftkjgleren ma installeres pa et passende sted.
Vi anbefaler a redusere eksponeringen for direkte solstraler ved bruk av gardiner eller persienner, og & holde dgrer og
vinduer lukket.

@: For ytterligere informasjon, se “Bruks- og vedlikeholdsveiledningen” for apparatet.

2.2 - FAST INSTALLASJON
Luftkjgleren kan ogsa installeres med faste apninger vindu eller vegg.
Luftstrammen ma ikke hindres av beskyttelsesrister eller annet.
Eventuelle beskyttelser ma ha et totalt snitt for luftpassering pa minst 140 cm?2.

[@D For ytterligere informasjon, se “Bruks- og vedlikeholdsveiledningen” for apparatet.

2.3 - ELEKTRISK TILKOBLING
Apparatet er utstyrt med en stremkabel med stepsel. Far du kobler til luftkjgleren ma du forsikre deg om at:
* Spennings- og frekvensverdien for stramforsyningen respekterer det som er angitt pa apparatets merkeplate.
» Strgmforsyningslinjen er utstyrt med en fungerende jording og at den er korrekt dimensjonert for den maksimale
absorberingen til luftkjaleren.
» Apparatet utelukkende for strem via en kontakt som er kompatibel med det medfalgende stgpselet.

24- AVLOP
Avhengig av om apparatet brukes som avfukter eller som varmepumpe (hvis den er predisponert for det) ma du koble til
kondensavlgpsslangen (For ytterligere informasjon se “Bruks- og vedlikeholdsveiledningen” for apparatet).

3 - BRUK AV APPARATET

Luftkjglerens funksjonsmoduser kan velges enten fra fijernkontrollen eller fra kontrollpanelet.
At den valgte funksjonen er mottatt bekreftes ved at det utstedes et “pip” fra lydsignalet.

3.1- SYMBOLER OG TASTER PA KONTROLLPANELET (Fig.B)
~
ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SVlV4 SVlVS SVlVZ SW1
® © © ® O ® ® O
SW8 —D1
L9 L10 L11 J
i g
L4 — ROk O G+ 1 L5 | * SW3: Gkning av temperatur/forsin- modellen
| | kelse *L3: Ledblokkeringavfunksjoneraktiv
|-3_|‘ c’T L6 | . swa: Reduksjon av temperatur/ | e L4: Led S@vnmodus
L2 s gL forsinkelse *L5: Led luftavfuktingsmodus
L1 | — | * SW5: Valg av viftehastighet oL6: Led Timermodus
T [ 'J_ minimal => maksimal *L7:  LedMINIMALventilatorhastighet
L ! * SW6: Timer / Sgk etter Wi-Fi *L8: Led MAKSIMAL ventilatorhas-
D1 /) *SWT7: Sgvnmodus tighet
+ SW1: Funkasjon / Standby * SW8: Blokkering av funksjoner L9: Led kun ventilasjonsmodus
+ SW2: Valg av funksjonsmodus *D1: Skjerm *L10: Led avkjglingsmodus
kjgling => kun vifte => L1 LedWIFl-modus «L11: Led ikke tilgiengelig pa denne
=> avfukting => kjeling =>... °L2: Led ikke tilgjengelig pa denne modellen
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N *B1: Onloff-tast: tenning/slukking av apparatet

e *B2: Brukes ikke for denne modellen
*B3: Valg av kun viftemodus
*B4: Valg av avfuktingsmodus
+B5: Valg av kjglemodus
*B6: Valg av MAXIMUM viftehastighet
*B7: Valg av MINIMUM viftehastighet
*B8: Aktivering av HVILEMODUS (ON/OFF)
*B9: Aktivere/deaktivere timeren
*B10: Brukes ikke for denne modellen
*B11: Okning av temperatur A

Reduksjon av temperatur ¥

- J
3.3- BRUKAV FJERNKONTROLLEN

Fjernkontrollen som felger med luftkjaleren er instrumentet som lar deg bruke apparatet pa den behageligste maten.
Den ma behandles forsiktig, pass seerlig pa:

e At den ikke blir vat (den ma ikke rengjgres med vann eller utsettes for veer og vind).

e Unngé at den faller i bakken eller utsettes for stgt.

¢ Unnga at den utsettes for direkte sollys

@3  Ikke bruk gamle og nye batterier sammen eller bland batterier av forskjellige merker.
« lkke la batteriene sitte i fjernkontrollen hvis enheten ikke skal brukes pa mer enn 2 maneder.

@3 » Direkte sollys kan forstyrre den infrarode signalmottakeren.
» Det ma veere fri bane mellom fjernkontrollen og apparatet.
* Hvis signalet fra fjernkontrollen ser ut til a forstyrre et annet apparat, ma du flytte dette apparatet
til et annet sted eller kontakte kundeservice.
* Elektroniske og fluorescerende lys kan ogsa forstyrre overfgringen mellom fjernkontrollen og
klimaanlegget.
» Ta ut batteriene hvis fjernkontrollen ikke brukes over lengre tid.

3.3.a - Sette inn batteriene
For a sette inn batteriene korrekt:
a. Trekk luken bort fra batterirommet.
b. Sett batteriene korrekt pa plass i batterirommet.

@D Respekter alltid polariteten som er angitt i bunnen av batterirommet.

c. Steng luken pa korrekt mate.

3.3.b - Utskifting av batteriene
Batteriene ma skiftes hvis du ikke hearer "pipet” for mottak av enhetssignalet nar du trykker pa en av knappene.

Bruk alltid nye batterier. Bruk av gamle batterier eller batterier av en annen type kan fore til
funksjonsproblemer pa fjernkontrollen.

- Fjernkontrollen bruker to tgrre alkaliske batterier pa 1,5V (type AAA).

é Nar de er utladet ma begge batteriene skiftes ut samtidig, og leveres inn til korrekte
avfallshandteringsstasjoner i henhold til lokale lover og regler.

@3  Ikke kast batteriene som vanlig, udifferensiert avfall. For korrekt avhending av batteriene, se

lokale forskrifter.

 Batterier kan ha et symbol for kjemisk stoff i den nedre delen av avfallssymbolet. Dette symbolet
indikerer at batteriet inneholder et tungmetall som overskrider en bestemt konsentrasjon. For
eksempel Pb: Bly (>0,004 %).

« Apparater og brukte batterier ma handteres i spesialiserte virksomheter for gjenbruk, resirku-
lering og gjenvinning. Ved & sg@rge for korrekt avhending av batteriene bidrar du til & forebygge
negative konsekvenser for miljoet og menneskers helse.

¢ Huvis fiernkontrollen ikke brukes pa noen uker eller mer bgr du ta ut batteriene.
Eventuelle lekkasjer fra batteriene vil kunne skade fjernkontrollen.

é Ikke forsok a lade opp eller demontere batteriene. Ikke kast batteriene i ilden.
De vil kunne brenne eller eksplodere.
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vann. Ikke bruk fjernkontrollen med batterier som har hattlekkasjer. De kjemiske stoffene

é Hvis det kommer batterivaeske pa huden eller kleerne ma du vaske grundig med rent
som finnes i batteriene kan forarsake forbrenninger eller annen risiko for helsen.

3.3.c - Plassering av fjernkontrollen
* Hold fijernkontrollen i en posisjon der signalet kan na mottakeren (29) pa apparatet (maksimal avstand cirka 8 meter
- med fulladede batterier). Forekomsten av hindringer (mgbler, gardiner, vegger, osv.) mellom fjernkontrollen og
apparatet reduserer funksjonen til fiernkontrollen.

4 - VEDLIKEHOLD OG RENGJQRING 4

é For du setter i gang med et hvilket som helst vedlikeholds-
eller rengjoringsinngrep ma du alltid forsikre deg om at du
har koblet fra stapselet pa systemet.

ﬁ * |kke tapa metalldelene pa apparatet nar du fjerner filteret.
Fare for a skade seg pa de skarpe metallkantene. N

* Ikke bruk vann til 4 rengjore de innvendige delene av luftkjoleren. Utsettelse for
vann vil kunne odelegge isolasjonen, med risiko for a forarsake elektriske stot.

41- RENGJORING
4.1.a - Rengjering av apparatet og fjernkontrollen
a. Bruk en tarr klut til & rengjere apparatet og fiernkontrollen.
b. Du kan bruke en klut fuktet med kaldt vann for & rengjere apparatet hvis dette er sveert skittent.

ﬁ * |kke bruk en kjemisk behandlet eller antistatisk klut til 4 rengjore apparatet.
* lkke bruk bensin, lasemiddel, poleringspasta eller lignende lgsemidler. Disse

produktene kan gdelegge eller deformere plastoverflaten.
* l|kke bruk apparatet uten filtrene (23a) og (23b).

4.1.b - Vedlikehold av luftfilteret

For a garantere en effektiv filtrering av den interne luften og god funksjon av luftkjgleren din er det helt nedvendig a

rengjore luftfilteret regelmessig. Et skittent luftfilter reduseres apparatets kjgleevne. Sgrg for rengjgring av filteret som

beskrevet herunder:

a. Skru av klimaanlegget og skru deretter ut filtrene (23a) og (23b), som indikert pa figuren 4.

b. Filteret skal vaskes med sprut av vann rettet i motsatt retning av den retningen stgvet samler seg opp i.

c. | tilfelle av skitt som er spesielt vanskelig a fijerne (som fettrester eller avleiringer av annet slag) ma du dyppe selve
filteret i en lgsning av vann og ngytralt vaskemiddel.

d. Fordu setterinn filtrene (23a) og (23b) igjen, er det tilradelig & riste dem for & fijerne vannet som har samlet seg under
vask.

@ Dersom filtrene (23a) og (23b) er skadet, ma de skiftes ut.

e. Forsikre deg om at filtrene (23a) og (23b) er fullstendig terre.
f. Plasser filtrene (23a) og (23b) pa nytt pa riktig mate i det tilhgrende setet.
g- Sug opp eventuell dun fra ristene (Fig. 5).

4.2 - VEDLIKEHOLD

4.2.a - Tomming av kondensvann

Nar kondensvannet i det nedre brettet nar det forhandsbestemte nivaet vil apparatet utlase en pipelyd. | dette tilfellet:

Koble stgpselet fra stikkontakten.
Flytt apparatet forsiktig til et sted som er egnet for & tamme ut vannet.
Ta ut temmekorken (24) og den lille gummikorken (24a) (Fig.6).
Sett om ngdvendig inn slangen (8) pa koblingen.
Tem ut alt vannet.
Sett gummikorken (24a) pa plass igjen og skru fast temmekorken (24).

X N NEE

ﬁ Forsikre deg om at du har skrudd temmekorken (24) korrekt pa plass, slik at
du unngar vannlekkasjer.
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0. - ALTALANOS INFORMACIOK
0.1. - SZIMBOLUMOK

A kovetkezd fejezetben lathatd piktogramok lehetévé teszik, hogy gyorsan és egyértelmiien
hozzaférhetdk legyenek azok az informaciok, amelyek a gép biztonsagos korliimények kdzotti
helyes hasznalatahoz szukségesek.

Azt jelzi, hogy ezt a dokumentumot figyelmesen el kell olvasni a berendezés tzembe
helyezése és/vagy hasznalata el6tt.

Jelzi, hogy a jelen dokumentumot minden karbantartasi és/vagy tisztitasi mivelet
elétt figyelmesen el kell olvasni.

Jelzi, hogy a mellékelt kézikdnyvek tovabbi informaciokat tartalmazhatnak.
Jelzi, hogy informéaciok talalhatok a felhasznaloi kézikonyvben vagy a telepitési kézikonyvben.

Azt jelzi, hogy a szervizszolgalat szakembereinek a berendezést a telepitési
kézikdnyvben foglaltaknak megfeleléen kell kezelnie.

Azt jelzi, hogy a berendezés gyulékony hiitékozeggel mikodik. Ha a hitékozeg
kifolyik, és kulsé gyujtéforrasnak van kitéve, tlizveszeély all fenn.

BlakE Bl

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett mivelet, hanem abiztonsagi
eléirasoknak megfelel6en végzik el, aramités veszélyével jar.

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett miivelet, hanemabiztonsagi
eléirasoknak megfeleléen végzik el, fizikai sérulés veszélyével jar.

Ez jelzi az érintett személyzet szamara, hogy a leirt mivelet, ha nem a biztonsagi
eléirasoknak megfelel6en keriil végrehajtasra, magas hémérsékletl alkatrészekkel
valo érintkezés esetén égési veszélyt jelent.

Az ezen szimbdlummal bevezetett bekezdések nagyon fontos informécidkat és elirasokat tartalmaznak, kilénésen
a biztonsaggal kapcsolatban. A szabalyok be nem tartasa az alabbi kovetkezményekkel jarhat:

- veszély a kezel6k biztonsagara

- aszerz6déses garancia elvesztése

- agyartoi feleldsség megsziinése.

BB >

Olyan miveleteket jeldl, amelyek végrehajtasa szigortan tilos.

Figyelmezteti az érintett személyzetet, hogy a tulmelegedés elkerllése érdekében tilos letakarni a berendezést.

@r=
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0.2. - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

[ AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL TARTANI AZ
ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAKOR A TUZ, ARAMUTES ES SZEMELYI

L SERULES VESZELYENEK CSOKKENTESE ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET: )

4 N
é A kompresszor karosodasanak megel6zése érdekében minden inditas 3 perccel

L késleltetve van az utolsé kikapcsolashoz képest. )

ll 1. Mielott barmilyen miveletet csatlakoztatasa el6tt ellendrizze, hogy

|| (telepités, karbantartas, hasznalat) az adattablan kozolt adatok és halézat

végezne, figyelmesen olvassa el ezt
a kézikonyvet, és pontosan kovesse
az egyes fejezetekben leirtakat.

EIJ 2. Orizze meg gondosan a jelen

kézikonyvet az esetleges késobbi
hasznalatra.

[ 3. Az ehhez hasonlé légkondicionalé
karbantartasa veszélyes lehet, mert
ezekben aberendezésekben nyomas
alatt lévo hiitékozeg és fesziiltség
alatt lévo elektromos alkatrészek
talalhatok. Ezért a sziiré tisztitasan
kivil minden karbantartasi miiveletet
kizardlag szervizes szakemberrel
szabad elvégeztetni.

4. A sziirok szokasos karbantartasat, az
altalanos kiulso tisztitast a felhasznalé
is elvégezheti, mivel ezek nem jarnak
bonyolult vagy veszélyes miiveletekkel.

5. Ne hasznaljon folyékony vagy
korroziv tisztitoszereket a
berendezés tisztitasahoz, ne
permetezzen vizet vagy mas
folyadékot a berendezésre, mert
ezek karosithatjdk a miianyag
alkatrészeket, vagy akar aramiitést
is okozhatnak.

6. Ne nedvesitse be a beltéri egységet

és a taviranyitot.

Rovidzarlatot vagy tiizet okozhat.

Rendellenes miikodés (példaul:

szokatlan zaj, kellemetlen szag,

fust, rendellenes homérséklet-
emelkedés, elektromos diszperzié

stb.) esetén azonnal kapcsolja ki a

berendezést, és huzza ki a dugaszt

a konnektorb6l. Az esetleges

javitasokat kizarélag a gyarté altal

megbizott szervizkozpontokkal
végeztesse el, és mindig kérje az
eredeti poétalkatrészek hasznalatat.

A fenti el6irasok megszegésével

veszélyezteti a berendezés

biztonsagat.

8. Aberendezés elektromos halézatra torténd

HU -2
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.
20.

adatai megegyeznek-e. A berendezést
foldelt konnektorba kell csatlakoztatni.
Az adattabla (20) a berendezés valamelyik
oldalan talalhaté (2. abra).

A berendezés levegd beszivo és kiflivo
racsait lefedni tilos.

Az egységet gaziizemili berendezések
kozelében hasznalni tilos (3. abra).
Legalabb 30 cm-es szabad helyet kell
hagyni a berendezés két oldalan és a hatsé
felén, mig a berendezés el6tt legalabb 30
cm szabad térnek kell maradnia (1. abra).
A berendezést a szabadban vagy nedves
fellleteken hasznalni tilos. Ugyeljen arra,
hogy ne 6moljon folyadék a berendezésre.
Aberendezést csap vagy mosdoé kozelében
hasznalni tilos.
Aberendezést vizbe vagy egyéb folyadékba
meriteni tilos.

A berendezés tisztitasahoz hasznaljon
nedves rongyot; surolészereket vagy a
feluletet karosit6 anyagokat hasznalni
tilos. A sziir6k tisztitasat a vonatkozé
fejezet ismerteti.

A talmelegedést leggyakrabban
a berendezésre lerakodott por és
szennyezodések okozzak. Tavolitsa el
rendszeresen ezeket a lerakédasokat
a racsokrol egy porszivd segitségével.
A mivelet megkezdése el6tt huzza ki a
berendezés csatlakozojat a konnektorbdl.
Az illetéktelen személyek altal végzett
szétszerelési, javitasi vagy atalakitasi
miveletek sulyos karokat okozhatnak.

Ha a berendezésen lizemzavar vagy hiba
lépett fel, a tapvezeték vagy a csatlakozo
megsériilt, a berendezés leesett, vagy mas
modon sérillt, tilos a hasznalata. Kapcsolja
ki a berendezést, hizza ki csatlakozo6t a
konnektorbdl, és ellendriztesse szervizes
szakemberrel.

Ne szerelje szét, és ne moddositsa a
berendezést.

A berendezés sajat kezii javitasa rendkiviil
veszélyes.

Ha a berendezést nem kivanja tovabb

SPLENDID



21.

22.

23.

24,

25.

26.

hasznalni, huzza ki a csatlakozot a
konnektorbdl, és a tapkabel elvagasaval
tegye a berendezést lizemképtelenné.
Tanacsos tovabba a  berendezés
potencialisan  veszélyes alkatrészeit
veszélytelennétenni,hogyaziizemképtelen
berendezés ne jelenthessen veszélyt
pl. a gyerekek szamara, ha esetlegesen
jatszanak vele.

A jégmentesitéshez és a berendezés
tisztitdasahoz a gyarto altal ajanlottol eltéré
eszkozoket hasznalni tilos.

A légkondicional6 berendezés kizarélag a
levegd hiitésére vagy paramentesitésére
hasznalhaté (az On valasztasa szerint)
azzal az egyetlen céllal, hogy a helyiség
hémérsékletét kényelmessé tegye.

A berendezés kizarélag lakossagi vagy
azzal egyenértékii hasznalatra alkalmas.
A  légkondicionaldé  berendezéseket
nem szabad gyulékony gazokat,
robbanasveszélyes gazokat tartalmazé
vagy nagyon paras térben (mosodak,
uveghazak stb.) és olyan helyiségben
telepiteni, ahol mas, erés héforrast termelé
gépek talalhatok; illetve sds viz vagy kénes
vizforras talalhat6.

NE hasznaljon gazt, benzint vagy mas
gyulékony folyadékot a légkondicionald
berendezés kozelében.

Csak a mellékelt tartozékok hasznalhatéok
(lasd az 1. fejezetet). A nem szabvanyos
alkatrészek hasznalata szivargast,

27.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

aramitést, tlizveszélyt, sériléseket és

dologi karokat okozhat.

Acsomagolaseltavolitasautanellendrizzea

berendezés épségét. Acsomagoldéanyagok

potencialis veszélyforrast jelentenek, ezért

a gyermekektdl tavol tartandok.

28. Az alkatrészek cseréjekor kizardlag csak
eredeti OLIMPIA SPLENDID pétalkatrészeket
hasznaljon.

Ha a berendezés csatlakozoja nemiillik a konnektorba,

cseréltesse ki egy szakemberrel, ellendrizze tovabba

aztis, hogy a konnektor vezetékeinek keresztmetszete
megfelel-e a berendezés teljesitményfelvételének.

Konnektor atalakitok és hosszabbitok hasznalata

nem ajanlott, de ha erre mégis sziikség van, akkor a

hasznalt atalakitoknak és hosszabbitoknak meg kell

felelniiik az érvényben lévo biztonsagi eldirasoknak,
és az aramhordozo képességiik (A) nem lehet kisebb,
mint a berendezés maximalis aramfelvétele.

A berendezés kizardlag allo helyzetben hasznalhato.

A levego beszivo és kifljo racsokba idegen targyakat

tilos bedugni, mert ez aramiitést vagy tiizet okozhat,

illetve karosithatja a berendezést.

A berendezés hasznalata nem megengedett, ha:

- a keze vizes vagy nedves;

- mezitlab van.

A csatlakozé konnektorbol torténd kihuzasakor

ne huzza a berendezés tapkabelét vagy magat a

berendezést.

Biztositani kell, hogy a konnektor mindig szabadon

megkozelithetd legyen, hogy vészhelyzet esetén

konnyen ki lehessen huzni a csatlakozot a

konnektorbol.

BIZTONSAG: 3,15A/250VAC Lassu biztositék.

Ezt a terméket csak az ebben

a kézikonyvben megadott eldirasoknak

megfeleléen szabad hasznalni. A meghatarozottaktol eltéré hasznalat sulyos
sérilést okozhat. A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN
KEZIKONYVBEN FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO

SZEMELY| SERULESEKERT VAGY ANYAGI KAROKERT.

0.3. -AZ R290 HUTOKOZEGGEL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

1. A BERENDEZES (TUZVESZELYESSEGI SZEMPONTBOL A3-AS BESOROLASU) R290 HUTOKO-
ZEGGEL MUKODIK
2. ABERENDEZESTEGY OLYAN JOL SZELLOZO HELYISEGBEN KELL TAROLNI, AMELYNEK MERE-
TE MEGFELEL A BERENDEZES HASZNALATAHOZ ELOIRTAKNAK
3. A BERENDEZES KIZAROLAG OLYAN HELYISEGBEN TELEPITHETO, HASZNALHATO ES TAROL
HATO AHOL A PADLO FELULETE MEGHALADJA AZ X M%T (X=A TABLAZATBAN MEGJELOLT
ERTEK)
Az R290 hiitokozeg mennyisége
kg-ban (lasd a berendezésen 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
elhelyezett adattablat)
A hasznalathoz és tarolashoz
sziikséges minimalis 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 11
helyiségméret (m?)
HU-3
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10.

1.

12.
13.

15.

4. A BERENDEZESBEN LEVO R290
HOTOKOZEG MENNYISEGET A BERENDE-
ZESRE ELHELYEZETT CIMKE MUTATJA.

A BERENDEZEST OLYAN HELYISEGBEN
SZABAD CSAK TAROLNI, AHOL NINCSE-
NEK FOLYAMATOS UZEMU GYUJTOFOR-
RASOK (PL.. NYILT LANG, GAZUZEMU
BERENDEZESEK VAGY VILLAMOS FUTO-
BERENDEZESEK).

Kilyukasztani vagy nyilt langnak kitenni tilos.
Ne felejtse el, hogy a hiitokozeg szagtalan is
lehet.

Az R290 hiitokozeg megfelel az uniés kornye-
zetvédelmi eléirasoknak. A hiitokozeg kort an-
nak barmely pontjan tilos kilyukasztani.

Ne hasznaljon semmilyen mas eszkozt a leol-
vasztasi folyamat felgyorsitasara vagy a tiszti-
tashoz, mint amit a gyarto javasol.

A berendezés jégmentesitéséhez vagy tisztita-
sahoz a gyarto altal ajanlottél eltérd eszkozok
hasznalata tilos.

Ha a berendezés telepitése, hasznalata vagy
tarolasa olyan térben torténik, amelyben nem
biztositott a szell6zés, olyan helyiséget kell va-
lasztani, amely ugy lett tervezve, hogy biztosit-
sa, a villamos fiitéberendezések, kalyhak vagy
mas gyujtoforrasok altal okozott szivargashol
szarmazo hiitokozeg ne rekedhessen meg.
Kovesse a gazokra vonatkozé nemzeti szaba-
lyozasokat.

Hagyja a szell6z6 nyilasokat szabadon.

A berendezés tarolasakor biztositani kell a be-
rendezés mechanikai sériilésekkel szembeni
védelmét.

Barkinek, aki a hiitokorokon vagy azok bel-
sejében beavatkozasokat végez, rendelkeznie
kell egy olyan, a szakmai kovetelményrendszer
altal elismert tanusitvannyal, amely igazolja,
hogy alkalmas a hiitokozegek biztonsagos ke-
zelésére.

16. A biztonsagi berendezéseket is érintd
@ miiveleteket kizarélag erre szakosodott

17.

18.

19.

személyzet végezheti el. Az olyan kar-
bantartasi vagy javitdsi munkalatokat,
amelyek egy masik szakember segit-
ségeét is sziikségessé teszik, kizardlag
egy a gyulékony hiitokozegek haszna-
lataban jartas személy feliigyelete alatt
szabad elvégezni.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO

BERENDEZES SZALLITASA

Lasd a szallitasra vonatkozo eldirasokat.

A BERENDEZESRE ELHELYEZETT SZIMBOLU-

MOK

Lasd a helyi elGirasokat.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO

BERENDEZES ARTALMATLANITASA

Lasd a vonatkozd nemzeti elGirasokat.

HU -4
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20. ABERENDEZES/ESZKOZOK TAROLASA

21.

Aberendezest a gyarto utasitasai szerint kell tarolni.
A BECSOMAGOLT (NEM ERTEKESITETT) BE-
RENDEZES TAROLASA

A csomagolasnak biztositania kell, hogy a benne
talélhato berendezés mechanikai sérulése esetén
se |éphessen fel hiitbkdzeg-szivargas.

Az egyuttesen tarolhatd berendezés alkatrészek
mennyiségeét a helyi elirasok szabalyozzak.

22." A KARBANTARTASSAL KAPCSOLATOS
&) TUDNIVALOK

a) Aterllet ellenérzése
A gyulékony hitokozeget tartalmazo rend-
szereken végzett beavatkozasok meg-
kezdése el6tt kotelez0 biztonsagi elle-
norzéseket végezni, és ezek keretében
meggy6z6dni arrol, hogy a tizveszély mi-
nimalis. Tegye meg a kovetkez0 6vintézke-
déseket a hiitbkozeget tartalmazd rendsze-
ren még a hasznélatot megel6zben végzett
beavatkozasok el6tt.
b) Munkavégzés
A munkavégzés soran biztositani kell a meg-
feleld ellendrzést, annak érdekében, hogy a
gyulékony gaz vagy gbz jelenléte okozta koc-
kazatok a lehetd legkisebbek legyenek.
c) Atelies munkaterilet
A karbantartassal megbizott személyzetnek,
és a munkaterileten tartozkodd tovabbi dol-
gozoknak is ismernitik kell az elvégzett be-
avatkozasok tipusat. A szlk helyen torténd
munkavégzés kerllendd. A munkaterilet kor-
nyékeét el kell keriteni. A gyulékony anyagok
ellenérzésével gondoskodni kell a terilet biz-
tonsagardl.
d) Anhitkozeg jelenlétének ellendrzése
A terliletet a megfelel6 hiitbkozeg szivargas-
keres6 miiszerrel mind a munkavégzés meg-
kezdése el6tt mind a munkalatok kozben elle-
ndrizni kell, annak érdekében, hogy a kezeld
tajékoztatast kapjon az esetlegesen tiizve-
szélyes légkor kialakulasarol. Ellenérizni kell,
hogy a szivargaskeresé miiszer alkalmas-e a
gyulékony hiitékozegekkel torténd hasznalat-
ra, vagyis szikramentes, megfelel6en le van
zarva, vagy kivitelezésébdl adoddan bizton-
S4gos.
e) Tizolto készulékek jelenléte
Ha a légkondicionald berendezésen vagy a
hozzatartozd valamely alkatrészen magas
homérsékleten végzett munkalatokra van
szlikség, gondoskodni kell a megfelelé tiizoltd
eszkozok jelenlétérdl. A feltoltési tertlet koze-
lében széraz porral vagy szén-dioxiddal oltd
készuléket kell tartani.
f)  Gyujtoforrasok hianya
Az a dolgozo, aki a hlitérendszeren olyan mun-
kalatokat végez, amelyek gyulékony hiit6ko-



)

zeget tartalmazd vagy korabban ilyen kdzeggel
toltott cs6vezetékeket érintenek, nem hasz-
nalhat gyuijtoforrasokat oly maédon, hogy az
tliz- vagy robbanasveszélyes helyzeteket idéz-
hessen eld. Minden lehetséges gyuijtéforrast,
igy a dohanyzast is, kelléen tavol kell tartani
a telepités, javitas, lefejtés és artalmatlanitas
helyétdl, mert a tertileten végzett miveletek so-
ran gyulékony hiitékozeg kertlhet a kornyezd
térbe. A munkavégzés megkezdése el6tt at kell
vizsgalni a berendezés kornyékét gyulékony
anyagokat és tiizveszélyes helyzeteket keres-
ve. Helyezzen el a dohanyzast tiltd jelzéseket.
Jol szell6z6 terulet

A rendszer elinditdsa vagy a magas hémér-
sékleten végzett munkalatok megkezdése
el6tt gondoskodni kell arrél, hogy a telepités
a szabadban legyen, illetve a terileten bizto-
sitott legyen a megfelel6 szell6zés. A megfe-
lelé mértékl szell6zést a munkavégzes teljes
idejére biztositani kell. A szell6zés akkor meg-
feleld, ha biztonsagosan eloszlatja az esetle-
gesen a levegdbe kerul6 hitékozeget, és le-
hetéleg a szabadba vezeti azt.

A hiit6berendezésen végzett ellendrzések

Ha valamelyik elektromos alkatrészt ki kell
cserélni, mindig olyan alkatrészt kell valasz-
tani, amely megfelel a felhasznalasi célnak
és a megadott miszaki kovetelményeknek. A
karbantartasra és a miiszaki segitségnyuijtas-
ra vonatkozo gyartoi iranyelveket mindenkor
be kell tartani. Ha kétsége mertl fel, vegye fel
a kapcsolatot a gyartd szerviztechnikusaval. A
gyulékony hiitékozegeket hasznald berende-
zéseken a kovetkez6 ellendrzéseket kell elvé-
gezni: ellendrizni kell, hogy a terhelés mérté-
ke 0sszeegyeztethetd-e annak a helyiségnek
a méreteivel, ahova a hiitékozeget tartalmazo
alkatrészek el lettek helyezve; meg kell vizs-
galni tovabba, hogy a szell6z6rendszer és a
szell6zé nyilasok megfeleléen mikddnek-e,
és nincsenek-e lefedve; hiitékozeg-kor hasz-
nalata esetén pedig azt is ellendrizni kell,
hogy van-e hlitékozeg a masodlagos korben;
és, hogy a gépen elhelyezett jelolés tovabbra
is lathato és olvashaté-e. Az olvashatatlanna
valt jelzéseket és jeloléseket ki kell cserélni.
Meg kell vizsgalni azt is, hogy a csévezetékek
és a hité rendszer alkatrészei olyan helyzetbe
lettek-e felszerelve, ahol nem all fenn annak
a lehet6sége, hogy olyan anyaggal kertinek
kapcsolatba, amely elkorrodalja a hltoko-
zeget tartalmazé alkatrészeket. Ez aldl azok
az esetek képeznek kivételt, amelyekben az
alkatrészek anyaguknal fogva ellenalldak a
korrézidval szemben, vagy megfeleléen ved-
ve vannak a korrozio ellen.

Az elektromos berendezéseken végzett elle-

nérzések

Az elektromos berendezések javitasanak és
karbantartasanak a kezdeti biztonsagi elle-
norzéseket és az alkatrészek atvizsgalasat
is magukban kell foglalnia. Ha a biztonsagot
veszélyeztetd hiba Iép fel, tilos a rendszert fe-
szlltség ala helyezni egészen addig, amig a
hibat el nem haritottak. Miiszakilag megfelelé
ideiglenes megoldasok alkalmazasa megen-
gedett abban az esetben, ha a hiba nem javit-
hato ki azonnal, de a berendezést tovabbra is
uzemben kell tartani. Ezt tovabba jelezni kell
a berendezés tulajdonosanak is, hogy minden
fél szdmara ismert legyen. A kezdeti biztonsé-
gi ellendrzések a kovetkez6kbol allnak: annak
ellenérzése, hogy a kondenzator nincs-¢ fel-
toltbdve. Ezt az ellenbrzést a szikraképzdés
szempontjabdl biztonsagos feltételek mellett
kell elvégezni. Ellendrizni kell tovabba azt is,
hogy az elektromos alkatrészek és a feszult-
ség alatt 1évd vezetékek nincsenek-e kitett
helyzetben a rendszer feltoltése, visszaallita-
sa vagy atmosasa kozben, valamint ellendriz-
ni kell a foldelés folytonossagat is.

23. ALEZART ALKATRESZEK JAVITASA

a)

IN=x

A lezart alkatrészek javitasanak idejére (még
a lezart alkatrészek fedelének stb. eltavolitasa
el6tt) minden aramforrast ki kell kdtni abbdl a
berendezésbdl, amelyen a munkalatokra sor
kertil. Ha feltétlendl szilkség van arra, hogy
a berendezés aramelldtdsa a munkalatok
idejére is csatlakoztatva legyen, akkor a leg-
veszeélyesebb pontra egy folyamatosan Uze-
meld szivargaskeresd miszert kell elhelyezni,
amely figyelmezteti a kezel6t az esetlegesen
kialakuld veszélyhelyzetekre.

Ugyeljen fokozottan a kovetkezok betarta-
sara, annak érdekében, hogy az elektromos
alkatrészeken végzett munkalatok kozben a
burkolatok ne séruljenek olyan modon, amely
megvaltoztatja a biztonsagi szintet. llyenek pl.
a kabelek sérulései, a tul nagy szamu csat-
lakozas, az eredetitdl eltérd jellemzokkel ren-
delkezd csatlakozok, sérult tomitések, hiba-
san beszerelt tomszelencék stb. Ellendrizze,
hogy a berendezés biztonsagosan lett-e be-
szerelve. Ellenrizze, hogy a tomitések vagy
tomitd elemek allapota biztositja-e, hogy a
tlizveszélyes légkor ne kertlhessen a burko-
latokon belulre. Kizardlag a gyartd elbirasai-
nak megfeleld potalkatrészek hasznalhatok.

A szilikontartalmu tomitéanyagok hasznalata
csokkentheti bizonyos szivargaskeresd beren-
dezések hatékonysagat. A kiviteluknél fogva
biztonsagos alkatrészeket nem kell a munkala-
tok megkezdése elétt levalasztani az aramfor-
rasrol.
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A KIVITELUKNEL FOGVA BIZTONSAGOS AL-
KATRESZEK JAVITASA

Ne tegye ki a rendszert semmilyen induktiv ter-
helésnek vagy allandd kapacitiv terhelésnek
anélkll, hogy ne ellendrizné, hogy a feszliltség
és az aramerdsség mértéke nem haladja-e meg
a hasznalt berendezésre megengedett értékeket.
A kiviteliknél fogva biztonsagos alkatrészek az
egyetlenek, amelyek a munkavégzeés idejére akkor
is feszlltség alatt maradhatnak, ha tlizveszélyes
légkor van jelen. A vizsgalo rendszer dramergssé-
gének meg kell felelnie a megadott értékeknek. Az
alkatrészek cseréjéhez csak a gyartd altal meg-
adott potalkatrészek hasznalhatok. A megadottol
eltérd alkatrészek hasznalatakor egy esetleges
szjvargas hatasara a hitkozeg meggyulladhat.
KABELEK

Ellendrizze, hogy a kabelek nem kopottak-e, és
nincsenek-e kitéve korrozionak, tulzott mértéki
nyomasnak, rezgéseknek, éles széleknek vagy
barmilyen mas kedvezétlen kdrnyezeti feltételnek.
Az ellen6rzés kozben vegye figyelembe az elore-
gedést vagy a kompresszor, ventilator vagy mas
hasonld egyseégek altal keltett folyamatos rezgé-
sek hatasat is. e , :
A TUZVESZELYES HUTOKOZEGEK ESZLELE-
SE

A hiitékozeg esetleges szivargasainak keresése-
hez potencialis gyUjtoforrasokat hasznaini filos.
Gézforraszt6t (vagy mas nyilt langgal mikodo ke-
resérendszert) hasznalni tilos.
SZIVARGASKERESESI MODSZEREK

A tlizveszélyes hiitokozeggel Uzemelé berende-
zések esetében az elfogadott szivargaskeresési
modszerek a kovetkezok: Hasznéljon kifejezetten
gyulékony hiitokozegekhez tervezett mérémiisze-
reket, bar eléfordulhat, hogy ezek érzékenysége
nem megfeleld, vagy, hogy sziikség van ezek Uj-
rakalibralasara. (A szivargaskeresd miiszert olyan
térben kell kalibralni, ahol nincs jelen hiitékozeg.)
Gy6z6édjon meg arrdl, hogy a szivargaskeresd
nem potencialis gyujtoforras, és megfelelé a hasz-
nalt hitbkozeghez. A szivargaskeresé miiszeren
be kell allitani a hiitbkozeg gyulladasi koncent-
racidjanak also hatarértékét (LFL), és a miiszert
hasznalt hiitbkozegnek és a kivant gazkoncentra-
cionak (maximum 25%) megfeleléen kell kalibral-
ni. A szivargaskeresé folyadékok a hltékozegek
tobbségével hasznalhatok, de a klortartalmu tisz-
titdszerek keriilend6k, mert reakcioba léphetnek a
hlitékozeggel, és korrodalhatjak a rézvezetékeket.
Ha felmerdl a szivargas gyanuja, minden nyilt Ian-
got el kell oltani vagy el kell tavolitani. Ha olyan
szivargas lett bemérve, amelynek megszlntetése
csak hegesztéssel lehetséges, a telies hitoko-
zeg-mennyiséget le kell engedni a rendszerbdl,
vagy (elzaré szelepek segitségével) el kell szige-
telni a rendszer egy a szivargastol tavol esé re-
szére. A hegesztés elétt és kozben a rendszert
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29.

30.

oxigénmentes nitrogénnel (OFN) kell feltolteni.
ELTAVOLITAS ES KIURITES

A hltérendszeren végzett javitasokhoz vagy bar-
milyen egyéb beavatkozasokhoz kovesse az ilyen
rendszerek esetében bevett eljarasokat. Mindezek
mellett fontos, hogy — mivel gyulékony hiitékoze-
gekr6l van sz6 - a lehet6 legmegbizhatobb eljara-
sokat kdvesse. Vegye figyelembe az alabbiakat:

+  Fejtse le a hiitkozeget;

Oblitse &t a rendszert inert gazzal,

Uritse ki a rendszert;

Oblitse &t ismét inert gazzal;

Nyissa ki a rendszert vagassal vagy hegesz-
téssel.

A hltokozeg-toltetet a megfeleld tartalyokba gydjt-
se 0ssze. A biztonsag érdekében tisztitsa ki a
rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN). Lehet,
hogy ezt a miveletet tobbszor meg kell ismételni.
Ne hasznaljon siritett leveg6t vagy oxigént ehhez
a mlvelethez.

Aftisztitas menete a kdvetkezd: toltse fel a vakuum
alatt 1évé rendszert oxigénmentes nitrogénnel
(OFN), és folytassa a feltoltést egészen addig,
amig a nyomas el nem éri az Uzemi értéket. Ekkor
engedje le a rendszerbél az oxigénmentes nitro-
gent (OFN), és helyezze a rendszert ismét vakuum
ala. Ismételje addig a mlveletsort, amig a teljes
hiitokozeg-toltet nem tavozik a rendszerbdl. Az
utolsd oxigénmentes nitrogén (OFN) hasznalata-
kor a rendszert Iégkori nyomasra kell vinni ahhoz,
hogy hasznélni lehessen. Ez a miivelet alapvet6
fontossagu akkor, ha hegeszteni kell a csdveken.
Ellendrizze, hogy a vakuumszivattyu kifdvo csonk-
ja gyujtoforrasoktol tavol legyen, és biztositott le-
gyen a megfeleld szellozés.

TOLTESI MOVELETEK

A hagyomanyos toltési lépések betartasa mellett a
kovetkez6 feltételeknek is teljesulniuk kell.
Biztositsa, hogy a berendezés feltoltése soran ne
keveredhessenek eltérd hlitékozegek, és a hité-
kozegek ne szennyezGdjenek. A lehetd legrovi-
debb csoveket kell hasznalni annak érdekében,
hogy a benn(k Iévé hiitékozeg mennyisége a fel-
tétlentl szilkséges minimumra csokkenjen. A tar-
talyokat allo helyzetben kell tartani. A hiitbkozeg-
gel torténd feltoltés megkezdése el6tt ellendrizni
kell, hogy a hiitérendszer foldelése csatlakoztatva
van-e. A feltoltés utén a rendszert cimkével kell el-
latni (ha korabban még nem tortént meg). Ugyelni
kell arra, hogy ne toltse tul a hiitérendszert. A rend-
szer feltoltésének megkezdése elbtt ellendrizze az
oxigénmentes nitrogén (OFN) nyomasat. A feltol-
tést kovetéen még az Uzembe helyezés el6tt ve-
gezzen szivargasvizsgalatot a rendszeren. MielGtt
a telepités helyét elnagynd, a szivargasvizsgalatot
meg kell ismételni.

UZEMEN KiVUL HELYEZES

A miveletsor megkezdése elétt fontos, hogy a
technikus megismerje a berendezés és az alkat-



részeinek miikodését. Helyes gyakorlat a teljes

hlitékozeg-mennyiség biztonsagos lefejtésére. A

mivelet megkezdése el6tt vegyen mintat az olaj-

bol és a hiitékozegbdl, ha a lefejtett hlitékozeg Uj-
bol hasznalata el6tt szukség van az elemezésére.

Fontos, hogy rendelkezésre alljon az aramforras,

meég a lépéssor megkezdése el6tt.

a) Ismerkedjen meg a berendezéssel és a mi-
kdésével.

b) Szlntesse meg a rendszer aramellatasat.

¢) A miveletek megkezdése elétt ellendrizze a
kovetkezoket:

* Ha a tartdlyok mozgatasahoz sziikség
van mechanikus mozgaté berendezések-
re, akkor ezek rendelkezésre allnak-e;

*  Minden egyéni védGeszkoz a rendelke-
zésre all, és megfeleléen van hasznalva;

+  Alefejtési folyamatot mindenkor egy hoz-
z&ért6 személy fellgyeli;

+  Alefejtéshez hasznalt eszkozok és tarta-

_ lyok szabvanyosak-e.

d) Uritse ki a hiitérendszert, ha lehetséges.

e) Ha a vakuum nem biztosithatd, hasznaljon
egy gydjtécsovet, amellyel a hiitékozeg a
rendszer tobb pontjardl is lefejthetd.

f) Még a hitékozeg lefejtése el6tt ellendrizze,
hogy a tartaly fel lett-e helyezve a mérlegre.

g) Inditsa el a hiitékozeg lefejtét, és kdvesse a
gyartoi utasitasokat.

h) Ne toltse tul a tartalyokat. (A feltdltési szint
nem haladhatja meg a folyadékkal torténd fel-
toltési szint 80 %-at).

i) Atartaly maximalis Uzemi nyomasat még ide-
iglenesen is tilos atlépni.

j) Atartalyok helyes feltoltését és a milveletsor
befejezését kovetden biztositsa, hogy a tarta-
lyok és a hasznalt eszkdzok a lehetd legrovi-
debb idén beldl el legyenek tavolitva a telepi-
tés helyérdl, és az 0sszes elzard csap zarva
legyen.

k) A lefejtett hiitbkdzeget nem szabad masik
hitérendszerbe tolteni, hacsak nem lett el6tte

~ megtisztitva és ellendrizve.

CIMKEZES

A berendezeést cimkékkel kell ellatni, amelyek jel-

zik, hogy a berendezés tuzemen kivl lett helyez-

ve, és nem tartalmaz hiit6kozeget. A cimkéket da-
tummal és alairassal kell ellatni. Ellendrizze, hogy

a berendezésen megtalalhatok-e azok a cimkeék,
amelyek jelzik, hogy a belsejében tiizveszélyes
h(itbgaz van.

LEFEJTES

Ha szlkség van a hiit6kozeg lefejtésére a rend-
szerbél karbantartas vagy Uzemen kivil helyezés
céljabdl, tanacsos ezt mindig biztonsagos feltéte-
lek kozott megtenni. A hitékozeg tartalyokba tor-
tend atfejtésekor ellendrizze, hogy kizarélag a hi-
t0kozeg tarolasara alkalmas tartalyokat hasznal-e.
Ellendrizze, hogy van-e elég tartaly a teljes hit6-
kozeg-toltet tarolasahoz. A hasznaland¢ tartalyok
kifejezetten a hasznalt hiitékozeg 6sszegyijtésére
lettek tervezve, és ennek megfeleléen lettek fel-
cimkézve (vagyis kifejezetten a lefejtett hiit6ko-
zeghez valok). A tartalyokon tokéletesen miikadé
lefuvatd szelepnek és elzard szelepnek is lennie
kell. Az Ures tartalyokban vakuumot kell létrehoz-
ni, és lehetdség szerint a tartalyokat a lefejtés
el6tt még le is kell hiteni. A lefejtéshez kizérdlag
a gyulékony hiitékozegek lefejtésére tervezett és
kifogastalanul miikodé eszkozok hasznalhatok, és
ezek hasznalati utasitasat a munkalatok idejére
elérhetd kozelségben kell tartani. Szlikség van to-
vabba tokéletesen miikodd kalibralt mérlegekre is.
A csoveket hermetikusan zaro levalaszto csatlako-
zokkal kell ellatni, és ezeknek kifogastalan allapot-
ban kell lennitk. Ellenérizze a hasznalat el6tt, hogy
a hiitékozeg lefejtd lizemképes allapotban van-e,
megfeleléen karban volt-e tartva, és a csatlakozé
elektromos berendezések zart hazban vannak-e,
igy a hasznélatuk egy esetleges szivargas esetén
is biztonsagos marad-e. Ha kétsége merl fel, for-
duljon a gyartdhoz. Az erre a célra szolgalo tartaly-
ba lefejtett hiitkozeget at kell adni a forgalmazo-
janak, és mellékelni kell hozza a hulladékszallitasi
nyilatkozatot. A lefejtdé berendezésekben illetve a
tartalyokban kulonboz6 hitokozegeket keverni ti-
los. Ha a kompresszorokat ki kell szerelni, vagy le
kell fejteni bel6llk az olajat, gy6z8djon meg arrdl,
hogy a kompresszorok elfogadhaté szintre ki let-
tek-e Uritve, hogy ne maradjon gyulékony h(it6ko-
zeg a kenbanyagban. Ezt a miiveletet még azel6tt
el kell végezni, hogy a kompresszort atadna a for-
galmazéjanak. A folyamat felgyorsitdsahoz csak
elektromos flitérendszerek hasznalhatok a komp-
resszortesten. Az olaj lefejtésekor mindig tgyelien
a biztonsagra.

* Meéretek (H x Ma x Sz) - Témeg (csomagolas nélkuil)

350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

MUSZAKI
ADATOK

¢ Maximalis tizemi hdmérséklet hiités modban

DB 35°C

¢ Minimalis Gzemi hémérséklet hiités modban

5°C
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1.- A BERENDEZES BEMUTATASA (A abra)

21. Vezérl6panel 25. Levegd bemenet

22. Leveg® kifuvo racs 26. Levegd kimenet

23. Légszir6 raccsal 27. Fogantyu a mozgatashoz

24. Sapka a kondenzviz eltavolitasahoz 28. Kondenzviz leenged6 sapka
(szallitdshoz, karbantartashoz vagy a (paramentesitéként torténd hasznalathoz)
tulzott mennyiség( viz leeresztéséhez) 29. Infra taviranyitd vevd

2. - TELEPITES B
2.1. - MOZGATHATO TELEPITES

A légkondicional6 telepitéséhez valasszon megfelelé kornyezetet.
A berendezést ért§ napfény mértékét érdemes redénnyel, fliggdbnnyel vagy reluxaval csokkenteni, és az ajtokat és
ablakokat csukva tartani.

@: Bévebb felvilagositasértolvassa el aberendezéshez mellékelt,,Kezelési és karbantartasi utmutatot”.

2.2. - ROGZITETT TELEPITES
A Iégkondiciondld telepitése torténhet fix furatok kialakitésaval is az ablakon vagy a falon.
Ne szereljen fel a [égaramlast akadalyozé védéracsokat vagy ehhez hasonlé elemeket.
Az esetleges védoéracsoknak legalabb 140 cm? 6sszkeresztmetszet(i fellleten kell biztositaniuk a Iégaramlast.

[@D Bévebb felvilagositasértolvassa el aberendezéshez mellékelt,,Kezelési és karbantartasi utmutatot”.

2.3. - ELEKTROMOS CSATLAKOZAS
A berendezés csatlakozéval ellatott tapkabellel van felszerelve. A légkondicionaléd berendezés csatlakoztatasa el6tt
gy6z86djon meg a kovetkezokrol:
» Atapfesziltség és frekvencia értékek megfelelnek a berendezés adattablajan szereplé adatoknak.
* Atapvezeték megfeleléen van foldelve, és alégkondicionald maximalis aramfelvételének megfeleléen van méretezve.
* Aberendezés aramellatasa kizardélag a mellékelt csatlakozoval kompatibilis aljzaton keresztul torténik.

2.4. - URITES
Attél fliggéen, hogy a berendezést paramentesitéként vagy hészivattyuként hasznalja (ha van ilyen méd), szikség van
a kondenzviz elvezetd csé csatlakoztatédsara (b6vebb felvilagositasért olvassa el a berendezéshez mellékelt ,Kezelési
és karbantartasi utmutatot”).

3. - ABERENDEZES HASZNALATA

A légkondicionald tzemmaddjai mind a taviranyitoval mind a vezérl6panelrdl kivalaszthatok.
A berendezésre szerelt hangjelz6 sipolassal jelzi a kivalasztott funkcio vételét.

3.1.- A KEZELOFELULETEN LATHATO GOMBOK ES JELZESEK (B abra)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SVlV4 SVlVS SVlVZ SVlV1 )
ONOCRONO O ® ® O
SV]V8 L9 L10 LM / \\D‘l

i

[ AN => hiités =>... modeling|
L4 | e & 006 | M5 | L sW3: Homérsékiel /késlelietésnove- | +L3:  Funkciozar LED akiv
L3 — € L6 lése; oL4:  Alvas izemmdd LED
L2 _|. -LL7 * SW4: HOmérséklet/késleltetés csok- |  L5:  Paratlanitas iizemmaod LED
| & | kentese; *L6: 1d6zit6 lzemmadd LED
L1—= ‘C'— L8 | *SW5: Allitsa be a ventilatorsebessé- | ¢L7:  MINIMUM ventilatorsebesség
[ J get minimum => maximum LED
L ' * SW6: Timer/WIFlkereséskivalasztasa | ¢ L8: MAXIMUM ventilatorsebesség
D1 ) «SWT: Alvas lizemmod LED
«SW1: Uzem / Készenléti mod; * SW8: Funkciozar *L9: Csakszell6ztetésizemmodLED
e SW2: Az iizemmdd kivalasztasa *D1: Kijelz6 *L10: Hutés lzemmodd LED
hiités => csak ventilator => *L1:  WIFI Gzemmod LED *L11: A LED nem elérhet6 ennél a
=> paramentesités => *L2: A LED nem elérhet6 ennél a modelinél
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N *B1: Be/ki kapcsolo: a berendezés be- és kikapcsolasahoz

e *B2: Ennél a modellnél nem hasznalatos
*B3: Csak ventilator Gzemmad kivalasztasa
*B4: Paramentesitd lzemmod kivalasztasa
*B5: Hltési lzemmad kivalasztasa
+B6: MAXIMALIS ventilatorsebesség kivalasztasa
*B7: MINIMUM ventilatorsebesség kivalasztasa
*B8: SLEEP (BE/KI) mdd aktivalasa
*B9: Az iddzitd aktivalasa/deaktivalasa
*B10: Ennél a modellnél nem hasznalatos
*B11: A hémérséklet novelése A

A hémérséklet csokkentése ¥

- J
3.3.- ATAVIRANYITO HASZNALATA

Alégkondicionaléhoz mellékelt taviranyitd az eszkdz, amely lehetbveé teszi a berendezés kényelmesebb hasznalatat. Ez
egy olyan eszkdz, amelyet 6vatosan kell kezelni, és kiilondsen:

* Kerllje az atnedvesedést (nem szabad vizzel lemosni és az id6jarasra hagyni).

* Akadalyozza meg, hogy a foldre zuhanjon vagy ne lisse meg.

¢ Kerilje a kdozvetlen napfény hatasat.

@ * Ne hasznaljon egyiitt régi és uj elemeket vagy kiilonb6z6 markdju elemeket.
* Ne hagyja az elemeket a taviranyitoban, ha a berendezést el6re lathatolag legalabb 2 hénapig
nem hasznadlja.

@3 » A kézvetlen napfény karosan befolyasolhatja az infravérés vevé miik6dését.
» A tdvirdnyité és a berendezés kéz6tt nem lehetnek akadalyok.
* Ha a taviranyitébdl érkezé jel mas késziilék miik6dését zavarja, helyezze at a berendezést vagy
vegye fel a kapcsolatot az ligyfélszolgalattal.
» Az elektronikus és fénycsovek zavarhatjak a taviranyito és a légkondicional6 berendezés k6zotti
atvitelt.
* Vegye ki az elemeket, ha a taviranyitét hosszabb ideig nem hasznalja.

3.3.a- Az elemek behelyezése
Az elemek helyes behelyezése:
a. Tavolitsa el az elemtarto fedelét.
b. Helyezze be az elemeket az elemtartoba.

@: Szigoruan tartsa be az elemtarté aljan feltiintetett polaritast.

c. Csukja be megfeleléen az ajtot.

3.3.b - Az elemek cseréje
Ha valamelyik gomb megnyomasakor nem hallhaté a készilék jelének vételét jelz6 sipolas, ki kell cserélni az elemeket.

@3 Hasznaljon mindig uj elemeket. A régi vagy mas tipusu elemek hasznalata a taviranyito
meghibasoddsat okozhatja.

- Ataviranyito két (AAA tipusu) 1,5 V-os alkali szarazelemmel mikodik.

ﬁ A lemeriilést kévetden az elemeket ki kell cserélni, és a megfelelé gydijtohelyen kell
leadni, vagy a helyi el6irasoknak megfelel6en kell artalmatlanitani.

@: » Az elemek nem drtalmatlanithatok normal telepiilési szarazhulladékként. Az elemek artalmatla-
nitasahoz kovesse a helyi el6irasokat.

» Az elemek artalmatlanitasat jelz6 ikon alsé felén szerepelhet egy kémiai anyag vegyjele. Ez a
vegyjel arra utal, hogy az adott elem olyan nehézfémet tartalmaz, amelyek koncentrdcioja meg-
halad egy bizonyos hatarérteket. Példaul 6lom (Pb): Olom (>0,004%).

» A hasznalt berendezéseket és elemeket a megfelel6 gyiijtéhelyen kell leadni ujbdli felhasznalas,
Ujrahasznositas és artalmatlanitas céljabol. Az elemek helyes artalmatlanitasaval hozzajarul a
kornyezetet és az emberi egészséget kdrositéo események megel6zéséhez.

e Ha néhany hétig vagy tovabb nem hasznalja a taviranyitét, vegye ki az elemeket.
A kifoly6 elemek karosithatjak a taviranyitot.

é Ne toltse ujra, és ne szerelje szét az elemeket. Ne dobja az elemeket tiizbe.
Kigyulladhatnak vagy felrobbanhatnak.
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é Ha az elemekbél folyadék keriil a bérére vagy a ruhajara, alaposan mossa le tiszta
vizzel. Ne hasznalja a taviranyitét szivargo elemekkel. Az akkumulatorokban talalhato

vegyszerek égési sériiléseket vagy egyeb egészségligyi kockazatokat okozhatnak.

3.3.c - Ataviranyité helyzete
* Tartsa a taviranyitot olyan helyzetben, ahonnan a jel elérheti a berendezés vevgjét (29) (maximalis tavolsag kb. 8
méter - teli elemekkel). A taviranyité és a berendezés kozott lévd akadalyok (butorok, fliggonyok, falak stb.) jelenléte
csokkenti a taviranyitd hatétavolsagat.

4. - TISZTITAS ES KARBANTARTAS -

é Akarbantartasivagy tisztitasi miiveletek megkezdése el6tt
mindig ellenérizze, hogy kihuzta-e a berendezés halozati
csatlakozdjat.

ﬁ » Alégsziiré eltavolitasakor ne érintse meg a berendezés

féem részeit. Az éles szélek sériiléseket okozhatnak. .

* A légkondicionalé berendezés belsejének tisztitasahoz vizet hasznalni tilos. A
viz tonkreteheti a szigetelést, ami aramiités veszélyét okozhatja.

41.- TISZTITAS
4.1.a - A berendezés és a taviranyito tisztitasa
a. Hasznaljon szaraz ruhat a berendezés és a taviranyito tisztitasahoz.
b. Ha a berendezés nagyon szennyezett, hasznaljon a tisztitashoz hideg vizzel megnedvesitett ruhat.

ﬁ * Ne hasznaljon vegyszeres vagy antisztatikus kendét a berendezés tisztitasahoz.
* Ne hasznaljon benzint, higitot, polirozé pasztat vagy hasonlé oldészereket. Ezek

a termékek a miianyag feliilet repedését vagy deformalédasat okozhatjak.
* Ne hasznalja a késziiléket a sziir6k (23a) és (23b) nélkiil.

4.1.b - Alégsziiré karbantartasa
A hatékony belsé leveg8szirés és a légkondicionald berendezés megfelel6 mikddése érdekében elengedhetetlen a
légszird idészakos tisztitasa. A szennyezett leveg6sziird csdkkenti a berendezésben a légaramlast, és ezaltal a hiitési
teljesitményt is. Tisztitsa meg a sz(irét a kdvetkezé utasitasokat kdvetve:
a. Kapcsolja ki a Iégkondicionalét, majd huzza ki a szlréket (23a) és (23b) a 4. abran lathaté modon.
b. Mossa el a szlir6t folyovizzel. A vizsugarat iranyitsa a por lerakddasi iranyaval ellentétesen.
c. Kiléndésen makacs pl. zsiros szennyez6dések vagy mas lerakdédasok esetén a mosas el6tt aztassa be a sz(irét
semleges mososzeres vizbe.
d. Aszlrék (23a) és (23b) visszahelyezése el6tt fel kell razni azokat, hogy tdvozzon a mosas soran felgyulemlett viz.

@ Ha a sziir6k (23a) és (23b) sériiltek, cserélje ki azokat.

e. Gy6zd6djon meg arrol, hogy a szirék (23a) és (23b) teljesen szarazak.
f. Helyezze vissza a szlr6ket (23a) és (23b) a helylkre.
g. Porszivozza le a racsokrol a szoszoket (5. abra).

4.2. - KARBANTARTAS
4.2.a Kondenzviz leeresztése

Amikor az alsé tartalyban 6sszegyilt kondenzviz eléri a megadott szintet, a berendezés sipol6é hangot hallat. Ebben az
esetben:

Huzza ki a csatlakozot a konnektorbdl.

Ovatosan vigye a berendezést olyan helyzetbe, amelyben leengedhetd a kondenzviz.

Vegye le az Urit6 nyilas fedelét (24), és huzza ki a gumidugét (24a) (6. abra).

Szlikség esetén csatlakoztassa a csOvet (8) a csatlakozora.

Engedje le az 0sszes vizet.

Tegye vissza a gumidugot (24a), és csavarja vissza a leereszt6 nyilas fedelét is (24).

é Aszivargasok elkeriilése érdekében ellenérizze, hogy jél csavarta-e fel aleereszto
nyilasra a fedelet (24).

X N NEE
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0- VSEOBECNE INFORMACE
0.1- SYMBOLY

Piktogramy zobrazené v nasledujici kapitole umoZnuji rychle ajednoznacné poskytnoutinformace
nezbytné pro spravné a bezpe€né pouzivani pristroje.

Upozorfiuje na to, ze pfed instalaci a/nebo zahajenim pouzivani spotfebice je nutné
si pozorné precist tento dokument.

Upozorfiuje na to, Ze pfed zahajenim jakéhokoli ukonu v ramci udrzby a/nebo ¢isténi
je nutné si pozorné precist tento dokument.

Upozornuje na to, Ze v pfiloZzenych pfiru¢kach mohou byt uvedeny dalsi informace.

Oznacuje, Ze informace jsou k dispozici v navodu k pouZiti nebo navodu k instalaci.

Oznacduje, Ze servisni personal musi se spotfebiCem zachazet v souladu s navodem
k instalaci.

SrlEnE

5|

Upozorfiuje na to, ze spotfebi¢ obsahuje hoflavé chladivo. Pokud chladivo unikne
a je vystaveno vnéjSimu zdroji vzniceni, hrozi nebezpeci pozaru.

Upozornuje pfislusné pracovniky na skute¢nost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpe€nostnimi pfedpisy, hrozi nebezpeci urazu elektrickym
proudem.

Upozornuje pfislusné pracovniky na skute¢nost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpecnostnimi pfedpisy, hrozi nebezpeci fyzické ujmy.

B B>

Upozornuje pfislusné pracovniky na skute¢nost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpe€nostnimipfedpisy, hrozi nebezpeci popaleniv dusledku
kontaktu s komponenty o vysokeé teploté.

Odstavce, kterym predchazi tento symbol, obsahuji velmi duleZité informace a pokyny, zejména pokud jde o
bezpecnost. Jejich nedodrZzeni mizZe mit za nasledek:

- nebezpeti pro zdravi pracovnikl

- pozbyti platnosti smluvni zaruky

- vylou€eni odpovédnosti ze strany vyrobniho zavodu.

Oznacuje ukony, jejichz provadéni je pfisné zakazano.

@r= i

Informujte pfisluSny persondl, Ze je zakazano spotiebi¢ zakryvat, aby nedoslo k jeho pFehrati.

CS -1
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0.2 - VSEOBECNA UPOZORNENI

(PRI POUZIVANI ELEKTRICKYCH ZARIZENi JE VZDY TREBA DODRZOVAT ZAKLADNi )
BEZPECNOSTNI OPATRENI, ABY SE SNIZILO RIZIKO POZARU, URAZU ELEKTRICKYM
L PROUDEM A ZRANENI OSOB, VCETNE NASLEDUJICICH: )
4 N
A Aby nedoslo k poskozeni kompresoru, je kazdé jeho spusténi vzhledem k
L poslednimu vypnuti o 3 minuty opozdéno. )
ll 1. Pred provedenim jakéhokoli ukonu | 8. Pred elektrickym pfipojenim spotiebice
(v ramci instalace, udrzby, pouziti) se ujistéte, ze udaje na stitku odpovidaji
si pozorné prectéte tento navod hodnotam elektrické rozvodné sité.
a dusledné dodrzujte pokyny Sitova zasuvka musi byt uzemnéna.
uvedené v jednotlivych kapitolach. Stitek (20) je umistén na boénich stranach
liva B : spotiebice (obr. 2).
EIJ 2 g;;l;\éedt:ltg)igl;l;ﬂ?zduncul;:vejte pro 9. V’iédné[n pripadé r!eblvgj(ujte vstupni ani
. e, o vystupni vzduchové mfizky.
[>= 3. Udriba klimatizanich  zafizeni |10, Nepouzivejte spotiebic v blizkosti
jako je tento spotrebic muze byt plynovych zafizeni (obr. 3).
nebezpeCna, protoze uvnitf tohoto | 11, Po stranach a za spotiebiéem ponechte
spotrebiCe se nachazi natlakované alespoii 30 cm volného prostoru a nad
chladivo a elektrické soucasti pod nim alespoit 30 cm volného prostoru
napétim. VesSkeré ukony v ramci (obr. 1).
udrzby (s vyjimkou cisténi filtrt) |12, Nepouzivejte spotiebié venku ani na
protosmiprovadeét pouze opravneni mokrych ~ povrSich. Zamezte politi
_. akvalifikovani pracovnici. spotiebiée kapalinami. Nepouzivejte
4. Beéznou udrzbu filtrd a celkové vnéjsi spotiebié v blizkosti dfezt &i kohoutku.
cisténi muze provadét i uzivatel, protoze |13, Neponofuijte spotiebi¢ do vody ani jinych
s nim nejsou spojeny obtizné nebo kapalin.
nebezpecne ukony. 14. spotiebi¢ Cistéte vlhkym hadrikem;
5. K ¢isténi jednotky nepouzivejte nepouzivejte abrazivni prostredky ani
tekuté ani  korozivni éistici materialy. Postup cisténi filtrd naleznete
prostredky, nestfikejte na jednotku v pfislusném odstavci.
vodu ani jiné kapaliny, protoze by | 15. Nejcastéjsi pfiCinou pfehrati je usazovani
mohly poskodit plastové souéasti, prachu nebo chuchvalcii v spotiebici.
ba dokonce zpusobit Uraz Tyto usazeniny pravidelné odstranujte
elektrickym proudem. vysavanim mrizek po odpojeni spotiebice
é 6. Vnitini jednotku ani dalkové od elektrické zasuvky.
ovladani nemoéte. 16. Demontaz, oprava nebo prestavba
Mohlo by dojit ke zkratu nebo neopravnénou osobou miize zpusobit
pozaru. vazné poskozeni.
7. V pripadé provoznich poruch |17. Nepouzivejte spotfebic v pfipadé
A (napfiklad: abnormalniho hluku, poruchy nebo nespravného fungovani,
zapachu, koufe, abnormalniho pokud je poskozen kabel nebo zastrcka
narastu teploty, rozptylu elektfiny nebo pokud spotfebi¢ spadl, Ci byl
atd.) okamzité spotfebié vypnéte jakkoli poSkozen. Vypnéte spotrebic,
a vytahnéte zastréku ze zasuvky. vytahnéte zastréku ze zasuvky a nechte
V pfipadé, Zze je nutné spotfebié¢ jej zkontrolovat odborné kvalifikovanym
opravit, se obratte vyhradné pracovnikem.
na vyrobcem autorizovana |18. Nerozebirejte spotiebi€ ani na ném
stiediska technickych sluzeb a neprovadejte zadné zmeny.
pozadujte pouziti originalnich | 19. Oprava spotfebiCe svépomoci je
nahradnich dili. Nerespektovani extrémné nebezpecna.
vyse uvedeného muize ohrozit |20. Pokud se rozhodnete spotrebi¢ tohoto
bezpeénost spotiebice. typu jiz nepouzivat, doporucujeme jej po
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21.

22.

23.
24,

25.

26.

vytazeni zastréky ze zasuvky znefunkénit
prestfizenim napajeciho kabelu.
Znefunkénit se rovnéz doporucuje ¢asti
spotrebice, které by mohly predstavovat
nebezpeci, a to zejména pro déti, jez by
mohly spotiebi¢ vyrfazeny z provozu
pouzivat na hrani.

Pro odmrazovani a ¢isténi spotiebice
nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které
doporucuje vyrobni zavod.

Klimatizace smi byt (podle potreby)
pouzivanavyhradnékprodukcistudeného
vzduchu, nebo jeho odvlhéovani, a to za
jedinym ucelem: uvést okolni prostredi
na teplotu, v niz se jeho obyvatelé budou
citit pohodiné.

Tento spotriebi¢ je uréen pouze pro
domaci nebo podobné pouziti.
Klimatizaéni  zafizeni nesmi byt
instalovana v prostredi, kde se vyskytuji
hoflavé plyny, vybusné plyny, ve velmi
vihkém prostredi (pradelny, skleniky atd.)
ani v mistnostech, kde se nachazeji jiné
pristroje, které generuji silny zdroj tepla,
¢i v blizkosti zdroje slané nebo sirné
vody.

NEPOUZIVEJTE v blizkosti klimatizacniho
zarizeni plyn, benzin ani jiné hoflavé
kapaliny.

Pouzivejte pouze komponenty, které jsou
soucasti dodavky (viz odstavec 1). Pouziti
nestandardnich dili maze zpusobit Gnik
vody, uraz elektrickym proudem, pozar a

27.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

poranéni nebo poskozeni majetku.

Po odstranéni obalu se ujistéte, ze je

spotiebi¢ neporuseny; prvky obalu nesmi

byt ponechany v dosahu déti, protoze
jsou potencialnimi zdroji nebezpe¢i.

28. V piipadé vymény komponentl pouzijte
vyhradné originalni nahradni dily znacky
OLIMPIA SPLENDID.

V pfipadé nekompatibility zasuvky a zastrcky

spotiebiCe zajistéte vyménu za zasuvku vhodného

typu ze strany odborné kvalifikovaného technika,
ktery potvrdi, ze priifez kabelli zasuvky je vhodny
pro pfikon spotiebice. Obecné se nedoporucuje
pouziti adaptérti a/nebo prodluzovacek; pokud je
jejich pouziti nezbytné, musi byt tyto prostiedky

v souladu s platnymi bezpe¢nostnimi normami a

jejich proudova zatizitelnost (A) nesmi byt mensi

nez maximalni proudova zatizitelnost spotrebice.

Pouzivejte spotiebi¢ vzdy a pouze ve svislé poloze.

Nevkladejte do vstupnich ani vystupnich

vzduchovych mfizek cizi pfedméty, protoze hrozi

nebezpedi trazu elektrickym proudem, pozaru nebo
poskozeni spotrebice.

Nepouzivejte spotiebi¢ v pfipadé, ze:

- mate mokré, nebo vihké ruce;

- jste naboso.

Neodpojujte napajeci kabel spotiebice od elektrické

sité tak, Ze za néj budete tahat.

Zasuvka musi byt snadno pfistupna, aby bylo

mozné v pripadé nouze snadno vytahnout zastrcku.

POJISTKA: 3,15A/250VAC Pomalé jisténi.

Tento vyrobek Ize pouzivat pouze v souladu se speCIflkaceml uvedenymi v
tomto navodu. Jakékoli jiné nez uvedené pouziti mize vést k vaznym zranénim.
VYROBCE NEPREBIRA ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi OSOB A NA
MAJETKU VZNIKLE NEDODRZENiIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO PRIRUCCE.

0.3 - UPOZORNENI TYKAJICi SE CHLADICIHO PLYNU R290

SPOTREBIC OBSAHUJE PLYN R290 (TRIDA HORLAVQSTI A3)

SPOTREBIC MUSi BYT SKLADOVAN V DOBRE VETRANE MiSTNOSTI, JEJiZ VELIKQST
ODPOVIDA POKYNUM UVEDENYCH V OPATRENICH STANOVENYM PRO POUZITi

1.
2.

SPOTREBICE.

SPOTREBIC MUSI BYT INSTALOVAN, POUZIVAN A SKLADOVAN V MISTNOSTI S VETSI
PODLAHOVOU PLOCHOU NEZ X M2 (X JE UVEDENO V TABULCE).

Mnozstvi plynu R290 v kg (viz
identifikacni Stitek s pfipevnény ke | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
spotiebici)
Minimalni velikost mistnosti
urcéené k pouzivani a skladovani 6 7 7 8 8 9 9 10 10 1 1"
(m?)
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No

10.

1.

12.

13.
14.

15.

16. VSechny provozni U
@ oinvr'\u1| bezpeénostni

~ SPOTREBIC ~ OBSAHUJE
CHLADICi PLYN R290 V MNOZSTVi
UVEDENEM NA  IDENTIFIKACNIM
STITKU UMISTENEM NA SPOTREBICI.
SPOTREBIC MUSi BYT ULOZEN V

TENTO

MISTNOSTI, KDE SE NEVYSKYTUJi
TRVALE ZDROJE  VZNICENI
(NAPRIKLAD: ~ OTEVRENY  OHEN,
PLYNOVE  SPOTREBICE  NEBO

ELEKTRICKA TOPIDLA).
Nepropichujte spotiebi¢ ani ho nespaluijte.
Pamatujte, ze chladiva mohou byt bez
zapachu.
R290 je chladici plyn, ktery vyhovuje
evropskym smérnicim  tykajicim se
zivotniho prostredi. Nevrtejte do zadné
¢asti chladiciho okruhu.
Nepouzivejte prostredky k urychleni
procesu odmrazovani nebo ¢isténi kromé
téch, které doporucuje vyrobce.
Pfi odmrazovani a cisténi spotiebice
nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které
doporucuje vyrobce.
Pokud je spotrebi¢ instalovan, pouzivan
nebo skladovan v nevétraném prostoru,
musi byt mistnost navrzena tak, aby se
zabranilo hromadéni unikGi chladiva v
dusledku vyskytu elektrickych ohfivacu,
kamen nebo jinych zdroju vzniceni.
Dodrzujte vnitrostatni predpisy tykajici se
plynu.
Udrzujte ventilaéni otvory bez prekazek.
Spotrebi¢ musi byt skladovan tak, aby
nedoslo k jeho mechanickému poskozeni.
Kazda osoba, ktera pracuje na chladicim
okruhu nebo v ném, musi vlastnit platny
certifikat potvrzujici zpusobilost bezpe¢né
manipulovat s chladivy v souladu s
hodnotici specifikaci uznavanou v daném
sektoru.

ukony, které
zafizeni,
musi  provadét spemallzovanl
technici. Ukony spojené s udrzbou
a opravami, které vyzaduji zasah
dalSich specializovanych technikd,
musi byt provadény pod dohledem

osoby kompetentni v  oboru
hoflavych chladiv. o
17. PREPRAVA ~ ZARIZENi  OBSAHULJICICH
HORLAVA CHLADIVA
Ridte se predpisy tykajicimi se prepravy.
18. OZNACENI ZARIZENi SYMBOLY
Ridte se mistnimi predpisy. o
19. LIKVIDACE ZARIZENI  OBSAHUJICIHO
CS-4
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20.

21.

HORLAVA CHLADIVA

Ridte se vnitrostatnimi predpisy.

SKLADOVANI ZARIZENI/PRISTROJU

Skladovani zafizeni musi probihat v souladu s

pokyny vyrobce.

SKLADOVANI| .

(NEPRODANEHO) ZARIZENI

Obal musi byt vytvofen tak, aby mechanické

poSkozeni zafizeni uvnitf nezplsobilo Unik

chladiva.

Maximalni poCet soucasti zafizeni, které Ize

skladovat spoleCné, je dan mistnimi predpisy.
INFORMACE O UDRZBE

a) Kontroly prostor
Pfed zahajenim praci na systémech
obsahuijicich hoflava chladiva je tfeba
provést bezpecnostni kontroly, aby
bylo zajisténo, ze riziko vzniceni je
minimélni. PFi provadéni jakychkoli
oprav chladiciho systému pfed jeho
pouzitim dodrzujte nasledujici opatfeni.

b) Pribéh prace
Prace musi byt provadény pod kontrolou,
aby se minimalizovalo riziko vyskytu
hoflavych plynu nebo par.

c) Hlavni pracovni prostor
VSichni pracovnici udrzby a dal$i personal
pfitomny v pracovnim prostoru musi
byt pouCeni o tom, jaké prace je tfeba
provést. Vlyhnéte se praci ve stisnénych
prostorach. Oblast kolem pracovniho
prostoru musi byt rozdélena na useky. Za
ucelem zajisténi bezpecnosti zkontroluijte,
zda se v prostoru nevyskytuji hoflavée
materialy.

d) Kontrola vyskytu chladiva
Prostor musi byt pfed zahajenim prace a
béhem ni zkontrolovan pomoci vhodného
detektoru chladiva, aby bylo zajisténo, ze
si je obsluha védoma pfipadného vyskytu
prostfedi s nebezpecim vybuchu. Ujistéte
se, ze zafizeni pro detekci uniku je
vhodné pro pouziti s hoflavymi chladivy, to
znamena, Ze nejiskfi, je fadné utésnéné
nebo ze své povahy bezpecné.

e) Zaijisténi hasicich pfistroju
V pfipadg, Ze je tfeba na chladicim zafizeni
nebo na jakékoli jeho ¢asti provadét prace
za tepla, musi byt k dispozici odpovidajici
protipozarni zafizeni. Zajistéte, aby se
blizko plniciho prostoru nachazel praskovy
hasici pfistroj nebo hasici pfistroj na CO2.

f) Zamezeni vyskytu hoflavych zdrojl
Zadny pracovnik provadgjici prace na
chladicimsystému, vramcinichz by se mohl

ZABALENEHO



dostat do kontaktu s jakymkoli potrubim,
které obsahuje, nebo obsahovalo hoflavé
chladivo, nesmi pouzivat zadny hoflavy
zdroj zpusobem, ze by mohl zpUsobit
pozar, Ci vybuch. VSechny mozné
hoflavé zdroje, vCetné cigaret, musi byt
udrZzovany v dostate¢né vzdalenosti od
mista instalace, opravy, demontaze a
likvidace, pfi které by mohlo dojit k uniku
hoflavého chladiva do okolniho prostoru.
Pfed zahajenim prace je tfeba provéfit
okoli zafizeni, aby se zajistilo, ze se v
prostoru nenachéazeji Zadné hoflavé prvky
ani nehrozi nebezpeci vzniceni. Umistéte
do prostoru tabulky se zakazem koufeni.
Vétrani v prostoru

Pfed spusténim systému nebo provedenim
jakychkoli praci za tepla se ujistéte, Ze
je instalace provadéna venku, nebo je
prostor dostateCné vétrany. Vétrani musi
byt zajisténo po celou dobu trvani praci.
Vétranim musi dojit k rozptyleni veSkerého
uvolnéného chladiva, pokud mozno jeho
vytlaenim do venkovni atmosféry.
Kontroly chladiciho zafizeni

Pfi vyméné elektrickych soucasti musi
byt nové komponenty vhodné k pouZziti
a splnovat uvedené specifikace. Vzdy
je tfeba dodrzovat pokyny vyrobce
tykajici se udrzby a servisu. V pfipadé
pochybnosti poZadejte o pomoc technicky
servis vyrobce. U zafizeni, ktera obsahuji
hoflava chladiva, je tfeba provést
nasledujici kontroly: ovéfit si, zda uroven
zatéze odpovida rozmérim mistnosti,
kde jsou instalovany casti obsahuijici
chladivo; zda ventilacni systém a vétraci
otvory funguji spravné a nejsou ucpané;
pokud se pouziva chladici okruh, je
tfeba zkontrolovat, zda je v sekundarnim
okruhu chladivo, a ovéfit si, zda je
znaCeni umisténé na stroji stéle viditelné
a Citelné. Necitelné znacky a napisy musi
byt opraveny; pokud chladici potrubi a
soucasti nejsou vyrobeny z pfirozené
korozivzdorného materialu, nebo
nejsou vhodné chranény proti korozi,
musi byt instalovany v poloze, v niz je
nepravdépodobné, Ze budou vystaveny
pusobeni jakychkoli latek, které by mohly
zpusobit korozi soucasti obsahujicich
chladivo.

Kontroly elektrozafizeni

V' rédmci oprav a udrzby elektrickych
soucasti musi byt provedeny pocatecni
bezpecCnostni kontroly a postupy pro

kontroly soucasti. V pfipadé poruchy,
kterda by mohla ohrozit bezpecnost,
nezapinejte obvod, dokud nebude porucha
odpovidajicim  zplsobem odstranéna.
Pokud nelze poruchu okamzité odstranit,
ale potfebujete pokracovat v provozu,
pouZite vhodné doCasné feSeni. Tuto
situaci je nutné nahlasit maijiteli zafizeni,
aby byly informovany vSechny strany.
Soucasti pocateCnich bezpecnostnich
kontrol je: kontrola vybiti kondenzatord
- tato kontrola musi byt provedena v
bezpeéném rezimu, aby nedoslo k jiskieni;
kontrola, zda pfi nabijeni, resetovani nebo
cisténi systému nemlze dojit ke kontaktu
s elektrickymi soucastmi a kabelazi
pod napétim; kontrola neporusenosti
uzemneéni.

23. OPRAVA UTESNENYCH SOUCASTI

a)

IN=x

Béhem opravy utésnénych soucasti
je tfeba vSechny zdroje napajeni pred
odstranénim jakychkoli utésnénych krytl
atd. odpojit od zafizeni, na kterém budete
pracovat. Je-li bezpodmine¢né nutné
zafizeni béhem oprav napdjet elektfinou,
musi byt v nejkritiCtéjSim misté umisténo
trvale funkéni zafizeni pro detekci Uniku,
které obsluhu upozorni na potencialné
nebezpecénou situaci.

Vénujte  zvladtni  pozornost  niZe
uvedenym pokynim, aby bylo zajiSténo,
Ze kryt nebude narusen tak, Ze pfi pracina
elektrozafizeni dojde ke sniZeni urovné
bezpecnosti.

To zahrnuje poskozeni kabell, nadmérny
pocet spoj, svorky, které nejsou v souladu
s puvodnimi specifikacemi, poSkozeni
tésnéni, nespravnou montaz kabelovych
prichodek atd. Ujistéte se, Ze je zafizeni
bezpecné namontovano. Ujistéte se, Ze
tésnéni nebo tésnici materialy nejsou
znehodnoceny tak, Ze jiz nemohou branit
vniknuti hoflavych atmosfér. Nahradni dily
musi odpovidat specifikacim vyrobce.

PouZiti silikonového tmelu mize sniZit
ucinnost nékterych typl systému uréenych
k detekci netésnosti. Komponent, které
jsou ze své povahy bezpecné, neni tfeba
pfed praci na nich izolovat.

24. OPRAVA ZE SNE POVAHY BEZPECNYCH
KOMPONENTU
Neaplikujte na obvod Zadnou indukéni zatéz
ani trvalou kapacitu, aniz byste se ujistili,
ze neprekraCuje maximalni napéti a proud
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25.

26.

27.

28.

povoleny pro pouZivané zafizeni. Ze své
povahy bezpecné komponenty jsou jediné
soucasti, do nichz |ze zasahovat pod napétim
za vyskytu hoflavé atmosféry. Testovaci
systém musi mit spravnou intenzitu proudu.
PFi vyméné komponentl pouziite vyhradné
souCasti stanovené vyrobcem. Jiné nez
uvedené dily by mohly v pfipadé uniku
zpusobit vzniceni chladiva v atmosfére.
KABELAZ

Zkontrolujte, zda neni kabelaz opotfebena,
zkorodovana, vystavena nadmérnému tlaku,
vibracim, ostrym hrandm ani nepfiznivym
povétrnostnim vlivim. Pfi kontrole méjte také
na paméti vlivy starnuti nebo neustalé vibrace
zpusobované zafizenimi jako jsou kompresory
Civentilatory. =~

DETEKCE HORLAVYCH CHLADIV

Nikdy nepouZivejte potencialni zdroje vzniceni
k detekci Uniku chladiva. NepouZivejte
kyslikovodikové plameny (ani zadny jiny
detekCni systém, v ramci néhoz se pouziva
otevieny plamen). .

ZPUSOBY DETEKCE UNIKU

Nasledujici zpusoby detekce netésnosti
jsou povazovany za piijatelné pro systémy,
které obsahuji hoflava chladiva. Pouzivejte
elektronické detektory netésnosti pro hoflava
chladiva, i kdyz jejich citlivost by nemusela
byt dostateCna a mohlo by byt nutné je
znovu Kalibrovat. (Detekéni zafizeni musi
byt kalibrovano v prostoru, kde se nenachazi
chladivo.) Ujistéte se, ze detektor neni
potencialnim zdrojem vzniceni a Ze je pro
pouzité chladivo vhodny. Zafizeni pro detekci
uniku musi byt nastaveno na procento LFL
chladiva a musi byt kalibrovano s ohledem
na pouzité chladivo, pficemz musi byt
potvrzeno pfislusné procento obsahu plynu
(maximaliné 25 %). Kapaliny pro detekci
netésnosti Ize pouzit u vétsiny chladiv, ale je
tfeba se vyvarovat pouziti Cisticich prostiedka,
které obsahuji chlér, protoze chlér by mohl
s chladivem reagovat a zplsobit korozi
médeéného potrubi. Pfi podezfeni na unik je
nutné odstranit/uhasit veskery otevieny ohen.
Pokud je detekovan unik chladiva a je tfeba
provést svafovani, zachytte veskeré chladivo
obsazené v systému, nebo ho izolujte (pomoci
uzaviracich ventil) v ¢asti systému vzdalené
od mista uniku. Bezkyslikovy dusik (OFN)
proto musi byt uvolnén do systému pred
zahajenim svarovani a béhem néj.
ODSTRANENI A VYPRAZDNENI

Pfi praci na chladicim okruhu béhem oprav
nebo z jakéhokoli jiného duvodu pouzivejte
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29.

30.

obvyklé postupy. Navzdory tomu je dulezité
dodrzet osvédcené postupy, protoze je tfeba
vzit v uvahu hoflavost. Dodrzujte nasledujici
postup:
« Qdstrante chladivo;
*  Proplachnéte okruh inertnim plynem:;
« Vyprazdnéte jej;
« Znovu okruh proplachnéte
plynem;
+  Oteviete obvod Fezanim nebo pajenim.
Napli chladivem musi byt obnovena s
pouzitim vhodnych zasobnich lahvi. Vycistéte
systtm OFN, aby byla jednotka bezpecna.
Mozna budete muset tento proces nékolikrat
opakovat. Pro tento ukon nepouzivejte
stlaCeny vzduch ani kyslik.
Cisténi musi byt dokon¢eno naplnénim vakua
v systému OFN a pokra¢ovanim v jeho plnéni,
dokud neni dosazeno pracovniho tlaku. Poté
je tfeba OFN rozptylit v atmosféfe a nakonec
v systému znovu obnovit vakuum. Opakujte
proces, dokud v systému nezlstane Zadné
chladivo. Aby mohlo byt po vypotfebovani
posledni varky OFN zahdjeno pouzivani
systému, musi byt uveden na hodnotu
atmosférického tlaku. Tento Ukon je naprosto
nezbytny, pokud ma byt na trubkach provadéno
svarfovani.
Ujistéte se, Ze vypust vakuového Cerpadla
neniv blizkosti zdroje vzniceni a Ze je zajiSténa
ventilace. oL
POSTUP NAPOUSTENI
Kromé obvyklych napoustécich postupl
dodrzujte nasledujici pokyny.
Ujistéte se, Ze pfi pInéni zafizeni nedochazi ke
kontaminaci riznych chladiv. Potrubi musi byt
co nejkratSi, aby se minimalizovalo mnoZstvi
chladiva uvnitf. Lahve musi byt udrZzovany
ve svislé poloze. Pfed naplnénim chladiciho
systému chladivem se ujistéte, Ze je uzemnén.
Po napInéni systém oznadte (pokud jste to
jesté neudélali).
Budte velmi opatrni, abyste chladici systém
nepfeplnili. Pfed opétovnym naplnénim
systému otestujte tlak pomoci OFN. Po
naplnéni systému, ale pred jeho uvedenim
do provozu otestujte jeho tésnost. Pfed
opusténim mista instalace je nutné provést
dalSi zkousku tésnosti.
VYRAZENI Z PROVOZU
Pfed provedenim tohoto postupu je nezbytné,
aby se pfislusny technik seznamil se
zafizenim a v8emi jeho soucastmi. VSechna
chladiva musi byt vypusténa bezpecnym
zpUsobem. Pred provedenim tohoto Ukonu
odeberte vzorek oleje a chladiva pro pfipad,

inertnim



Ze pred opétovnym pouzitim regenerovaného

chladiva bude potfeba provést analyzu. Pfed

zahajenim tohoto postupu je nezbytné, aby
byla k dispozici elektfina.

a) Seznamte se se zafizenim a jeho
fungovanim.

b) Odpojte systém od elektfiny.

c) Pred provedenim tohoto postupu se
ujistéte, ze:

« Je pro pfipad potfeby k dispozici
mechanické zafizeni pro manipulaci s
lahvemi s chladivem;

« Jsou k dispozici vSechna ochranna
zafizeni a Ze jsou spravné pouzivana;

« OdCerpani chladiva je vzdy
kontrolovano kompetentni osobou;

 Zarizeni ur€ené k pfeCerpani chladiva
i nadoby jsou v souladu s pfisluSnymi
normami.

d) Pokud je to mozné, vypustte chladici
systém.

e) Pokud vyprazdnéni neni mozné, pouzijte
sbérné potrubi, aby mohlo byt chladivo z
riznych ¢asti systému vypusténo.

f) Pred pfemisténim chladiva se ujistéte, Ze
je nadoba umisténa na vaze.

g) Spustte pfeCerpavaci zafizeni a
postupuijte v souladu s pokyny vyrobce.

h) Nepfepliujte lahve. (Nenapliuijte je z vice
nez 80 %).

i) NepfekraCujte maximalni pracovni tlak
lahve, a to ani docasné.

j) KdyZz byly lahve spravné naplnény a
proces byl dokoncen, ujistéte se, Ze lahve
a zafizeni byly okamZité odstranény
z mista instalace a ze jsou vSechny
uzaviraci ventily zaviené.

k) OdCerpanym chladivem nesmi byt
naplnén jiny chladici systém, pokud
nebylo regenerovano a zkontrolovano.

32.

chladivo. &

VYPUSTENI CHLADIVA

Pfi odstranovani chladiva ze systému, at' uz
za ucelem udrzby, nebo vyfazeni z provozu,
je dobreé zajistit, aby byl tento Ukon proveden
bezpeCné. Pfi pfeCerpavani chladiva do
lahvi zajistéte, aby byly pouZity pouze lahve
vhodné pro chladiva. Ujistéte se, ze je k
dispozici spravny pocet lahvi, které pojmou
celkovou napli systému. VSechny pouzité
lahve musi byt ur€eny pro chladivo a musi byt
pfisluSnym zplsobem oznageny (musi jit o
specialni lahve na vypu$téna chladiva). Lahve
musi byt vybaveny pretlakovym ventilem a
prislusnymi uzaviracimi ventily, které musi byt
v bezvadném provoznim stavu. V prazdnych
sbérnych lahvich musi byt vytvofeno vakuum,
a pokud mozno musi byt pfed naplnénim
ochlazeny. PfeCerpavaci zafizeni musi byt
plné funkéni, musi byt k dispozici jeho navod
k pouziti a musi byt vhodné k vypousténi
hoflavych chladiv. Navic musi byt k dispozici
plné funkéni sada kalibrovanych vah. Potrubi
musi byt vybaveno hermetickymi spoji s
odpojenim v bezvadném stavu. Pfed pouzitim
preCerpavaciho zafizeni zkontrolujte, zda
je v uspokojivém provoznim stavu, zda na
ném byla fadné provadéna udrzba a zda
jsou vSechny pfislusné elektrické soucasti
utésnény, aby se v pfipadé uniku chladiva
zabranilo vzniceni. V pfipadé pochybnosti se
poradte s vyrobcem. Vypusténé chladivo musi
byt vraceno dodavateli ve spravné lahvi a s
prisluSnym dokumentem o pfedani odpadu.
Nemichejte chladiva v pfeCerpavacich
jednotkach a zejména v lahvich. Pokud je tfeba
odstranit kompresory nebo kompresorové
oleje, ujistéte se, Ze byly na pfijatelnou uroven
vyprazdnény, aby se zajistilo, Ze uvnitf maziva
nezlstane hoflavé chladivo. Vypusténi je tfeba

31. OZNACENiI provést pred pfedanim kompresoru vyrobci.
Zafizeni musi byt oznateno s uvedenim Pro urychleni tohoto procesu pouzivejte na
toho, Ze bylo vyfazeno z provozu a bylo z né téle kompresoru pouze elektrické vyhfevné
vypusténo chladivo. Uvedte na Stitku datum a systémy. BezpecCné odstrante ze systému
podepiste ho. Ujistéte se, Ze jsou na zafizeni olej.

Stitky, které oznacCuji, Ze obsahuje hoflave
§ « Rozméry (S x V x H) - Hmotnost (bez obalu) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg
oY
%g » Maximalni provozni teploty pfi ochlazovani DB 35°C
8:)
L * Minimalni provozni teploty pfi ochlazovani 5°C
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1- POPIS SPOTREBICE (obr. A)

21. Ovladaci panel 25. Pfivod vzduchu

22. MFizka pro odvod vzduchu 26. Odvod vzduchu

23. Vzduchovy filtr s mfizkou 27. Pfemistovaci rukojet

24, Uzavér k vypousténi kondenzatu (v 28. Uzavér k vypousténi kondenzatu (pfi pouziti
pfipadé pfepravy, udrzby nebo nadmérného spotiebice jako odvihéovace)
hromadéni vody) 29. IR pfijima¢ dalkového ovladace

2 - INSTALACE
2.1 - MOBILNI INSTALACE

Klimatizace musi byt instalovana ve vhodném prostredi.
Doporucuje se omezit sluneéni zafeni pomoci venkovnich, ¢&i vnitfnich Zaluzii, nebo zavésl a ponechat zaviené dvefe
a okna.

@: Dalsi informace naleznete v ,,Navodu k pouziti a udrzbé“ spotrebice.

2.2- PEVNA INSTALACE
Klimatizaci Ize instalovat i s pouZitim pevnych otvord ve skle, nebo ve sténé.
Proudéni vzduchu nesmi byt omezovano ochrannymi mfiZkami a podobné.

Prifez pro prdchod vzduchu v pfipadnych ochrannych prvcich musi €init nejméné 140 cm?.

- 411

@D Dalsi informace naleznete v ,,Navodu k pouzZiti a udrzbé“ spotrebice.

2.3 - ELEKTRICKE ZAPOJENI
Spotiebic je vybaven napajecim kabelem se zastrékou. Pred pfipojenim klimatizace se ujistéte, ze:
* Hodnoty napajeciho napéti a kmitoctu odpovidaji idajim uvedenym na $titku spotfebice.
* Napajeci vedeni je vybaveno funkénim uzemnénim a je spravné dimenzovano pro maximalni pfikon klimatizace.
e Zarizeni musi byt napajeno vyhradné pres zasuvku kompatibilni s dodanou zastrékou.

2.4 - VYPRAZDNOVANIi VODY

\% zavislosti na tom zda je spotrebic pouzwan jako odvihéovag, nebo jako tepelne cerpadlo (je -li k tomu uzpusoben), je

3 - POUZITi SPOTREBICE

Provozni rezimy klimatizace Ize volit jak pomoci dalkového ovladace, tak z ovladaciho panelu na klimatizaci.
PFijem zvolené funkce je potvrzen ,pipnutim® bzucaku.

3.1- SYMBOLY A TLACITKA RIDICIHO PANELU (obr. B)

ﬁ SVlV7 SVIVG SVlV3 SwW4 SW5  SWw2 SW1 )
ONORONC O ® ® O
SWe L9 L10 LM // \\D‘l /

L4 —— ?l? ?;11<§ g G 1 L5 => ochlazovani =>... aktivni
| | « SW3: Zvyseni teploty/zpozdéni; «L4: Kontrolka rezimu Spanek
L3 — € L6 | - SW4: SniZeni teploty/zpozdéni; *L5:  Kontrolka rezimu odvih¢ovani
L2—|- .L * SW5: Volba rychlosti ventilatoru *L6: Kontrolka rezimu Casovac
| & | minimalni => maximalni *L7: Kontrolka rychlosti ventilatoru
L1 & L8 | * SW6: Timer/vyhledavani Wi-Fi MINIMALNI
[ J * SW7: ReZim Spanek *L8: Kontrolka rychlosti ventilatoru
L ' * SW8: Blokovani funkci MAXIMALNI
D1 /) «D1: Displej L9: KontrolkarezimuPouze vétrani
« SW1: Provoz / pohotovostni rezim *L1: Kontrolka rezimu WI-FI *L10: Kontrolka rezimu chlazeni
+ SW2: Volba provozniho rezimu *L2: Kontrolkanedostupndnatomto | ¢ L11: Kontrolkanedostupnanatomto
ochlazovani=>pouze ventilator => modelu modelu
=> odvlhéovani => *L3: Kontrolka blokovani funkci
CS-8
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R *«B1: Tlacitko on/off: zapnuti/vypnuti spotfebice

e *B2: U tohoto modelu se nepouziva
*B3: Volba pouze rezimu ventilatoru
*B4: \Volba rezimu odvlhéovani
*B5: Volba rezimu chlazeni
+B6: Volba MAXIMALNI rychlosti ventilatoru
+B7: Volba MINIMALNICH otagek ventilatoru
*B8: Aktivovani rezimu SLEEP (ON/OFF)
*B9: Aktivace/deaktivace ¢asovace
*B10: U tohoto modelu se nepouziva
*B11: ZvySeni teploty A

Snizeni teploty ¥
*B12: Displej

- J
3.3- POUZITi DALKOVEHO OVLADACE

Dalkovy ovlada¢ dodavany s klimatizacnim zafizenim je nastroj, ktery umoznuje klimatizaci pouzivat nejpohodinéji. Je
tfeba s nim zachazet opatrné a zejména:

e Zamezit jeho namoceni (nesmi se Cistit vodou ani vystavovat nepfiznivym povétrnostnim vliviim).

e Zamezit jeho padu na zem nebo prudkému narazu.

e Zamezte jeho vystaveni pfimému slune¢nimu zareni.

@: * Nekombinujte staré a nové baterie nebo baterie riznych znacek.
* Nenechavejte baterie v dalkovém ovladaci, pokud planujete spotrebi¢ nepouZivat déle nez 2
mésice.
@3 * Primé slunecni svétlo mize rusit ¢innost prijimace infracerveného signalu.
* Prostor mezi dalkovym ovladacem a spotiebicem musi byt volny.
* Pokud se zda, ze signal z dalkového ovladani rusi jiny spotrebic, presurite tento spotrebic¢ na
Jjiné misto nebo se obrat'te na zakaznicky servis.
» Elektronické zarovky a zarivky mohou prenos mezi dalkovym ovlada¢em a klimatizaci rusit.
* Pokud nebudete dalkovy ovladac¢ delsi dobu pouzivat, vyjméte napdjeci baterie.

3.3.a - Vlozeni baterii
Baterie se vkladaji nasledovné:
a. Odstrante kryt z pfihradky na baterie.
b. VloZte do pfihradky baterie.

@3 Pfisné dodrzujte polaritu vyznacenou na spodni strané prihradky na baterie.

c. Spravneé vlozte kryt na své misto.

3.3.b - Vyména baterii
Baterie je nutné vymeénit, pokud po stisknuti jednoho z tlacitek neni slySet ,pipnuti* uvadéjici pfijeti signalu spotrebice.

VZdy pouzivejte nové baterie. PouZiti starych baterii nebo baterii jiného typu muZe zpusobit
poruchu dalkového ovladace.

- Dalkovy ovlada¢ funguje na dvé suché 1,5V alkalické baterie (typu AAA).

é Po vybiti je tfeba baterie vyménit a zlikvidovat v prislusnych sbérnych strediscich, nebo
podle poZzadavki mistnich predpisd.

* Nelikvidujte baterie spolu s béZnym netfidénym odpadem. Pro spravnou likvidaci baterii se Fid'te
mistnimi predpisy.

» Ve spodni éasti ikony oznacujici likvidaci baterie se muZe objevit symbol chemikalie. Tento sym-
bol oznacuje, Ze baterie obsahuje tézZky kov, ktery prekracuje urcitou koncentraci. Napriklad Pb:
Olovo (> 0,004 %).

» Spotrebic a pouzité baterie musi byt zpracovany ve vhodnych zarizenich za uc¢elem jejich opétov-
ného pouZiti, recyklace a regenerace. Zajisténim spravné likvidace baterii pomiZete pfedchazet
pripadnym negativnim dopadim na Zivotni prostredi a lidské zdravi.

¢ Pokud dalkovy ovlada¢ nékolik tydnd nebo déle nepouzivate, baterie vyjméte.
Vytékajici baterie by mohly dalkovy ovladaé poskodit.

é Baterie nenabijejte ani nerozebirejte. Nevhazujte baterie do ohné.
Mohly by zacit horet nebo explodovat.

A\ DOLCECLIMA 12WIFI
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Pokud se vam kapalina z baterii dostane na pokozku, nebo odév, peclivé si ji/jej omyjte
cistou vodou. Nepouzivejte dalkovy oviadac s vyteklymi bateriemi.
Chemikalie obsazené v bateriich mohou zptsobit popaleniny nebo jina zdravotni rizika.

3.3.c - Poloha dalkového ovladace
» Dalkovy ovlada¢ udrzujte v poloze, ze které muaze signal dosahnout pfijimace (29) zafizeni (maximalni vzdalenost
cca 8 metrd - s nabitymi bateriemi). Vyskyt prekazek (nabytek, zavésy, stény atd.) mezi dalkovym ovladacem a
spotfebi¢em snizuje dosah dalkového ovladace.

4 - UDRZBA A CISTENI
é Pred provedenim jakékoli udrzby a ¢isténi se vzdy ujistéte,
Ze jste vytahli napajeci zastréku ze sitové zasuvky.

ﬁ * Privyjimanifiltru se nedotykejte kovovych ¢asti spotre-

bi¢e. Nebezpeci poranéni ostrymi kovovymi hranami. .

* K cisténi vnitrnich casti klimatizace nepouzivejte vodu. Voda muzZe poskodit
izolaci s rizikem urazu elektrickym proudem.

4.1 - CISTENI
4.1.a - Cisténi spotiebice a dalkového ovladace
a. K cisténi spotfebiCe a dalkového ovladace pouzivejte suchy hadfik.
b. Pokud je spotfebi¢ velmi znecistény, mlzZete k Cisténi pouzit hadfik navihéeny studenou vodou.

ﬁ * K cisténi spotrebice nepouzivejte chemicky oSetreny ani antistaticky hadrik.
* Nepouzivejte benzin, redidlo, lestici pastu ani podobna rozpoustédla. Tyto
produkty mohou zpusobit prasknuti, nebo deformaci plastového povrchu.
* Nepouzivejte spotrebi¢ bez filtru (23a) a (23b).

4.1.b - Udrzba vzduchového filtru

Aby byla zaji§téna ucinna vnitfni filtrace vzduchu a vase klimatizaéni zafizeni dobfe fungovalo, je nezbytné vzduchovy

filtr pravidelné Cistit. Znecistény vzduchovy filtr snizuje chladici vykon spotfebice. Vycistéte filtr, jak je popsano nize:

a. Vypnéte klimatizacni zafizeni a poté vyvlecte filtry (23a) a (23b) v souladu s obrazkem 4.

b. Filtr je nutné omyt proudem vody namifenym opaénym smérem, nez ve kterém se hromadi prach.

c. V pfipadé zvlast obtizné odstranitelnych nedistot (napf. mastnoty nebo jinych druht usazenin) je nutné nejprve filtr
ponofit do roztoku vody a neutralniho saponatu.

d. Pred opétnym vloZenim filtrl (23a) a (23b) je doporucujeme pretfast, aby doslo k odstranéni vody nahromadéné
béhem myti.

@ Jsou-li filtry (23a) a (23b) poskozené, vymérite je.

e. Ujistéte se, zda jsou filtry (23a) a (23b) zcela suché.
f. Vratte filtry (23a) a (23b) spravné zpét na pfislusné misto ulozeni.
g. Odsajte z mfizek mozné chmyfi (Obr.5).

42 - UDRZBA

4.2.a - Vypousténi kondenzatu

Kdyz kondenzovana voda ve spodni nadobé doséhne pfedem stanovené urovné, spotrebi€ pipne. V tomto pfipadé:

Odpojte zastréku z elektrické zasuvky.
Opatrné pfemistéte spotfebi¢ do vhodné polohy, abyste mohli vodu vyprazdnit.
Odstrante vypoustéci zatku (24) a pryzovou krytku (24a) (obr. 6).
V pfipadé potfeby nasadte na objimku hadicku (8).
Vypustte vSechnu vodu.
Vratte pryZovou krytku (24a) na své misto a zaSroubujte vypoustéci zatku (24).

X NN EE

ﬁ Ujistéte se, Ze jste vypoustéci zatku (24) zaSroubovali spravné, abyste zabranili
Uniku vody.
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0- 3ArAJllbHA IHOOPMALIA
0.1- cumBOnU

CumBonu, HaBefeHi y LibOMY po3iny, 403BOMSATb LWBMAKO | OAHO3HAYHO HadaTK iHopMalLlito,
HeoObXigHy ANs NpaBUnbHOrO BUKOPUCTaHHS npunagy B 6e3nevHnx ymoBax.

Bkasye Ha Te, LL|O Lieli JOKYMEHT CIif yBaXHO NpoYMTaTyh Nepes yCTaHOBKOW Ta/abo
BUKOPUCTaHHAM Npunaay.

Bkasye Ha Te, WO Len OOKYMEHT Chif YBaXXHO npounTaTi nepeg o6cnyroByBaHHS
Ta/abo ounLLEHHAM npunagy.

Bkasye Ha Te, L0 B HagaHUx godaTkax MoXe MiCTUTUCS OO4aTKoBa iHhopmalis.
Bkasye Ha Te, L0 iHthopMaLis AOCTYMHA BiHCTPYKLi kopucTyBaya abo iHCTPYKLIiS 3 YCTaHOBKM.

Bkasye Ha Te, WO 06CnyroByto4mnii nepcoHan MOBWHEH NpauBaTh 3 NpunagoMm
BiNOBIOHO 40 IHCTPYKLi 3 YCTAHOBKMU.

BkasyeHa Te, LLIO npunaz BUKOPUCTOBYE NErko3anMmUCTUN XONoZoareHT. AKLLO XornofoareHT
=) | BUTIKAE Ta KOHTAKTYE 3 30BHILLHIM J)KEPESIOM 3aliMaHHS, ICHYE PU3UK NMOXEXI.

SrlElnE

Bkasye BignoBigHOMY nepcoHany Ha Te, Lo onucaHa onepaLis CTaHOBUTb PU3KK
YPaXXeHHS! €NeKTPUYHUM CTPYMOM, SIKLLO BOHA He BUKOHYETbLCS 3 AOTPUMAHHAM
npaBun TeXHiku beaneku.

BKa3ye Bi,QI'IOBi,D,HOMy nepcoHanyHaTe, Wo ornMcaHa onepau,iﬂ CTaHOBWUTb PU3NKOTPUMaAHHA
(bl3|/|‘-IHOI LUIKOAW, AKLLO BOHa HE BUKOHYETLCA 3 AOTPUMaHHAM npaBui1 TEXHIKA Be3neku.

Bkasye BignoBigHOMY nepcoHany Ha Te, WO onucaHa onepauis CTaHOBUTb PU3UK
OTPUMaHHS OMiKiB NPW KOHTaKTi 3 BUCOKOTEMMNEPATYPHUMM KOMMNOHEHTaMMU, SKLLO
BOHa HE BUKOHYETLCA 3 AOTPUMAHHAM NpPaBun TEXHIKM Be3neku.

Maparpadu, skum nepeaye LEN CUMBON, MICTSTb Ay)Xe BaXIMBY iHpopmalito Ta BKasiBku, 30KkpeMa Loao 6esneku.
HeBuWKoHaHHs1 MOXe NPU3BECTU [10:

- pusuky ans 6e3neku onepatopis

- BTpaTy rapaHTii

- BiAMOBWM BMPOGHWMKa BiA BiANOBiAanNbHOCTI.

B B/ >

MosHauae fii, ski kKaTeropryHo 3a60pPOHEHO POBUTK.

lNoBigomnsie BigNoOBiAHWIA NepcoHan, Wwo 3ab0poHSIETLCS HakpuBaTK npunag, Wwob 3anobirt neperpiBaHHIo.

@r=

UK -1
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0.2 - 3ATANIbHA IHOOPMALIA

e

.

ng 4YAC BWKOPUCTAHHA ENEKTPUYHOIO OBNAOHAHHA 3ABXOW ChiA )
OOTPUMYBATUCA OCHOBHUX 3AXOAIB BE3NEKW, LWOB 3MEHLIUTU PUSUK MOXEXI,
YPAXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM TA TPABM, 30KPEMA: )
4 N
A LLlo6 3anoGirtv nowKomAXXeHHIO KOMNpPecopa, KOXEH 3anyck BiAKnaaaeTbcs Ha 3
L XBUINUHM BiANoBIiAHO [0 OCTaHHLOrO BUMKHEHHS. )

oy 2
= 3

i

1. YBaXHO npouymTanTe Lito iIHCTPYKLIito,
nepL HiX npucTynaTu Ao 6yab-akoi
onepauii (yctaHoBku, o06cnyroBy-
BaHHSl, BUKOPUCTaHHA) i CyBOpO
AOTPUMYMTECH TOrO, O ONKUCAHO B
OKpeMmux posginax.

PetenbHo 36epiranTe U0 Gpolypy
ANA NOAAnbLUMX KOHCYNbTaLiM.

TexHiyHe oOcnyroByBaHHA obnaa-
HaHHSA ANA KOHAULIOHYBaHHSA NOBITPA
Moxe OyTn Hebe3neuHuMm, Lin npunag
MiCTUTb XONMOAOareHT Mig4 TUCKOM i
eneKTPUYHi KOMMOHEHTU nig Hanpy-
roto. Tomy 6yab-aki onepauii 3 TexHiy-
HOro o6CcnyroByBaHHA (3a BMHATKOM
OYMLLEHHA (hiNbTPiB) NOBUHHI BUKO-
HyBaTUCA NuUWe aBTOPU3OBaHUM Ta
KBanicikoBaHMM nepcoHanom.
3BMYalHe TexHiYyHe oOCnyroByBaHHSA
(inbTpiB, 3aranbHe 30BHILUHE OYULLEHHSA
MOXe BWKOHYyBaTW KOPUCTYBad, OCKiNbKu
Ui onepauii He nepeabavyaroTb CKnNagHMX
a60 Hebe3neyHunx pin.

He BukopuctoBynTe pigki abo iaki
MUIOYi 3aC00M AN YMLEeHHs npuna-
Ay, He po36pU3KyWTe BOAY YW iHLUI
piAMHU Ha npunag, OCKiNbKU BOHM
MOXYTb MOLKOAUTU NNACTUKOBI KOM-
MOHEHTU abo HaBiTb CRMPUYMHUTK
YPaXeHHSA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
He MounTH BHYTpILWHIN ONOK | nynbT
ANCTaHLiNHOIo KepyBaHHS.

Moxe npu3BecT A0 KOPOTKOro 3a-
MUKaHHS ab0 noxexi.

Y pasi BUHMKHEHHSI aHOManin y po-
OoTi (Hanpuknag: nosiBM aHoOMarnb-
HUX LYMiB, HENPUEMHOro 3anaxy,
AVUMY, HEHOPManbHOrO MiABULLEHHSA
Temnepartypu, Aucnepcii enexkrpo-
eHeprii TOWO) HerauHo BUMKHITb
npunag i BUMMITb BUIIKY 3 PO3ETKM.
Ona peMOHTY HeobXigHO 3BepTaTu-
CA NULWe A0 LeHTpiB 06CnyroByBaH-
HA, aBTOPM30BaHWX BUPOOHUKOM,
Ta BMMaraTM BUKOPUCTaHHA OpPWri-
HanbHUX 3anyacTuH. HepoTpumah-

UK -2
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10.
1.

12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

HA BULLEBKAa3aHOro Moxe MocTaBu-
TV nig 3arpo3y 6e3neky npunagy.
Mepen niaknoyYeHHAM npunagy AO enek-
TPUKM NepeKkoHaTUcs, Wo AaHi Ha Tabnuy-
Ui BianoBigaTb AaHUM €NeKTPUYHOI Me-
pexi. PozeTka noBMHHa OyTW 3a3emrneHa.
Etuketka (20) po3miwieHa Ha 6okax npuna-
Ay (Pwc. 2).
Hi B skomy pa3si He 3aKkpuBaWTe peLliTKu
BXOAY Ta BUMYCKY NOBITpS.
He BukopucroByuTe BUpi6 nobnusy raso-
BUX npunagais (Puc. 3).
3anuwutn npuHanmHi 30 cm BinbHoOro
npoctopy 3 OokiB i nosagy npunagy Ta
npuHanmMHi 30 cm BiNbHOro NPoOcTopy Hag
npunagom (Puc. 1).
He BukopucToByBaTM npunag Ha BigKpu-
TOMY NOBITpi a60 Ha BONOrMX NOBEPXHAX.
YHUKaTU po3nMBaHHA PiAUHM Ha npunag.
He BukopuctoByBaTu npunag nobnusy pa-
KOBWH abo KpaHiB.
He 3aHyptoBaTi npunag Bogy 4v iHWi pi-
AVHW.
MpoTtupatn npunag BONMOroK raH4ipKoo;
He BUKOPUCTOBYyUTe abpa3vBHi NPOAYKTU
abo matepianu. [ina ounweHHa inbTpiB
AVBUTMCA BignoBigHWM naparpad.
HanowwpeHiwor npuynHOK neperpisy €
HaKonW4eHHA nuny abo BopciB y npunagi.
PerynapHo BUAanATH Ui HAKOMWYeHHS, BU-
MUKaKo4U NpUnag 3 po3eTku Ta OYMLLAYM
peLiTKn NMNococom.
Po30bupaHHsa, peMOHT abo nepeobnagHaH-
HA HeaBTOPU30BaHOK 0COOOK MOXe npu-
3BECTH 0 CEPUO3HUX MNOLLKOAKEHb.
He BukopuctoByBaTU npunag y pasi He-
cnpaBHOCTi ab0 HecnpaBHOCTI, AKLWO Ka-
0enb YK BUIIKa NOLIKOMKEHI, AKLLO npunag
BnaB 41 OyB NOLIKOMKEHNIA OyAb-AKUM YK~
HOM. BUMKHYTW npunag, BUAanuT BUNKY
3 po3eTKM Ta BigaaTU MOro Ha nepeBipKy
npodpecinHo KBanicikoBaHoMy nepcoHa-
ny.
He po36bupatu Ta He 3miHIOBaTU Npunag.
CamocTinHO peMOHTYyBaTU npunag Hag-
3BUYaNHO Hebe3neyHo.
Y pasi BupiweHHA Ginblwe He BUKOPUCTO-
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21.

22

23.

24,

25.
26.

BYBaTU Npunag Takoro TUny, peKoMmeHay-
€MO BMBECTM WOro 3 napy, nepepisaBluu
WHYP XWUBMEHHSA, nonepeaHbO0 BUMHABLUK
BUNKY 3 pO3eTKU. TakoX peKOMeHAYETb-
CA 3HEWKOAWUTU Ti YacTUHWU npunagy, AKi
MOXYTb CTaHOBUTU Hebe3neky, 0co6nMBo
ANA AiTen, AKi MOXYTb BUKOPUCTOBYBATH
HecnpaBHWUM NpUNag AnsA BNacHUX irop.
[lns po3MOpOXyBaHHSA Ta YMLLEHHA npuna-
AYy He BUKOPUCTOBYMTE iHLLI iHCTPYMEHTH,
OKpiM peKoMeHA0BaHUX BUPOOHUKOM.
Mpunag cnig BMKOPUCTOBYBAaTU BUMKNHOY-
HO ANA BUPOOHWULTBA XONOZHOro MOBITPS
YM ONSA OCYLIEHHA NOBITPA (3a GaxaHHAM)
3 €OMHOK METOK CTBOPEHHSI KOM(POpPTHOI
TemMnepaTypu HaBKONMLHLOIO CepeaoBuLIa.
Llen npunap npusHayeHud nuwe ana Aao-
MaLLHbLOro abo aHanoriYHOro BUKOPUCTaHHS.
Mpunap He MOXHa BCTaHOBMIOBATH B ce-
peaoBMLIaX 3 HAABHICTIO NErko3amMUCTUX
rasis, BUOyxoHebe3neyHux rasiB, y Agyxe
BOJIOrMX cepepoBuwax (npanbHi, Tennuui
TOWWO) ab0 B NPUMILLEHHSX, Ae € iHwe 00-
NapgHaHHSA, sike TeHepPye CUNbHe [Kepeno
Tenna, nobnuay gxepena conoHoi abo cip-
YyaHoi Boau.

HE BukopuctoBymTe ra3, 6eH3uMH abo iHLi
nerko3aMMCTi piaMHM Nnodnuay ocylwysava.
BukopuctoByBatM nuiwe HapaHi Kommno-
HeHTU (ausuTtuca naparpad 1). 3acrocy-
BaHHS HeCTaHAAPTHUX aKkcecyapiB Moxe
NPU3BeCTU [0 BUTIKaHHA BOAMW, YpaXeHb
€NeKTPMYHMM CTPYMOM, NOXeX, TpaBM abo

27.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

NOLWKOMAKEHHA MalHa.

Micna BuaaneHHs ynakoBLi, NepeKkoHaTu-

cA B LinicHOCTI npunaagy; eneMeHT yna-

KOBKW He MOXHa 3anuwiat B 4OCTYNHOMY

AnsA piten Micui, OCKiNnbKM BOHU € NOTEH-

LiMHUMK DKepenammn Hebe3neku.

28. Tllpu 3amiHi KOMMOHEHTIB BUKOPUCTOBYBaTU
TiNbKM opuriHanbHi 3anyactuin OLIMPIA
SPLENDID.

Y pasi HecyMmiCHOCTi MiX PO3eTKOI Ta BUIKOH Mpu-

napy, 3MiHUTK PO3eTKY Ha iHLWY BiAnNoOBigHOro TUNY 3a

Jonomoroto npodeciitHo KBanicikoBaHOro nepcoHa-

ny, IKUN NepPeKOHaETLCS, LU0 CeKLisi Kabento Po3eTKu

BiANoBiAa€e NOTYXHOCTI, Ky CNoXuWBae npunag. 3ara-

oM, He peKOMeHAYETbCS BUKOPUCTATU MepexiaHuKi

Ta/abo nofoBXyBaYi; AKWO X BUKOPUCTAHHS € CyT-

TEBUM, BOHW NOBUHHI BiANOBiAaTU YAHHUM CTaHAap-

Tam 6e3neku, a ix NoTyXHicTb cTpymy (A) He NOBMHHA

OyT MEHLUOK HiXK MakcMMaribHa NOTYXHiCTb Npuna-

ay.

3aBXgu BUKOPWUCTOBYBaTW Mpunag nuiie y BepTU-

KanbHOMY MOJIOXEHHi.

He BBOAWTM CTOPOHHI NpeaMeTH B peLLiTKM BXoAy Ta

BUNYCKY MOBITPS,, OCKINbKN iCHYE PU3MK ypaXeHHS

€NeKTPUYHUM CTPYMOM, MOXexi abo MOLKOMKEHHS

npunagy.

He BukopucToByBaTH Npunaa;

- MOKpMMM abo BONOTMMU pyKamu;

- BOCOHiIX.

He TarHyTy 3a wWHyp abo cam npunag, wob BUIHATK

BUJIKY 3 PO3ETKM.

Po3eTka noBuHHa 6y Ty NerkogocTynHolo, Wob B eKcTpe-

Hill cuTyauii MoXHa Oyno nerko BUIHATY 3 HEl BUNKY.

3ANOBIKHUK: 3.15A/250VAC MMoBinbHe cnpauboBy-

BaHHSs.

3a3HavyeHUX Yy L€l iHCTPYKLUil.

Llen Bupi® cnig BuKopucTOoByBaTM nuwe BiAnNoBiAHO A0 cneuudikauin,
] Eyp,b-ﬂKe BMKOPUCTAHHA,
3a3HayeHoro, Moxe npusBectM Ao cepnosHux tpasm. BUPOBHUK HE HECE
BI,[I,I'IOBIJJ,AHbHOCTI 3A 3BUTKW, 3ABOAHI OCOBAM ABO PEYAM, LO

BiAMiHHe BiA

BUHUKAIOTb B PE3YIbTATI HE,EI,OTPI/IMAHHFI MPABUII, LLIO MICTATCA y iei

IHCTPYKLIIL.

0 3 - MONEPEMXEHHA MNMPO XOJIOAOAIEHT A3 R290

NPUNALQ MICTUTB A3 R290 (BULLIA TOPIOYICTb A3)

NPUNAQ HEOBXIAHO 3BEPITATU B JOBPE MPOBITPIOBAHOMY MPUMILLEHHI, NOBEPXHA
AKOro BIANOBIOAE PO3MIPAM, HAOAHUM B IHCTPYKLIli BAKOPUCTAHHSA NPUNALY.
NPUNAL HEOBXIOQHO BCTAHOBJ'IIOBATVI BUKOPUCTOBYBATW TA 3BEPITATU B MPUMI-
LLIEHHI, NOLLA NIANOru AKoro I'IEPEBI/II.I.IYG X M? (X = BKASAHA B TABNUL).

2.
3.

Kinbkictb rasy R290 y kr

(amBuTUCA eTuKeTKy 3 faHumu Ha | 0,120 | 0,130 | 0,140 | 0,150 | 0,160 | 0,170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0,210 | 0,220
npunagi)
Minima 1 po3mi iwe
iHiManbHMIA PO3Mip NPUMILLEHHS 6 ] ; g g g 9 - " y ”

ANS BUKOPUCTaHHA Ta 36epiraHHs (M?)

4.

LEA NPUNAL MICTUTb KINbKICTb FA3Y XONOLOATEHTY R290, PIBHY KINTbKOCTI, BKA3A-
HOI HA ETUKETL|I, PO3MILLEHOI HA MPUNALI.
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5. MPWUNAQ Cnif 36EPITATU B MPUMILLEHR-
HI BE3 NOCTIAHO JI0YMX DKEPEN 3A-
WUMAHHA (HANPUKNAL, BIOKPUTOrO
BOrHIO, TA30BUX NPUNAQIB ABO ENEK-
TPUYHUX OBITPIBAYIB).

6. He npokontoBatu i He nignantoBaTw.

7.  3ayBaxTe, LLO XONOA0AreHTN MOXYTb HE MaTH
3anaxy.

8. R290 — e ra3 xonogoareHT, KU1 BignoBigac

€BPONENCLKUM AUPEKTMBaM LOAO HaBKoO-
NUWIHLOro cepepoBuila. He npokontoBatu
KOAHY YaCTMHY KOHTYpY XONOLOAreHTy.

9. He BuKopucTOByBaTM 3acobu Ana npucko-
PeHHA npoLecy PO3MOPOXyBaHHA abo oyu-
LeHHS, KPiM peKOMeHA0BaHNX BUPOOHUKOM.

10. Mip yac po3mMopoXyBaHHA Ta OYMLLEHHSA NpPU-
nagy He BUKOPUCTOBYWTE iHLUI IHCTPYMEHTH,
OKpPiM peKOMeHA0BaHNX BUPOOHMKOM.

11. fAKwo npunag BCTaHOBMKETLCA, BUKOPUCTO-
BYETbCA abo 30epiracTbcsi B HeNpoBiTptO-
BaHOMY NMPUMILLEHHI, NPUMIlLEHHA MaE OyTu
CKOHCTPYWOBaHO TaKUM YMHOM, W06 3ano-
OirTM HAKOMWYEHHIO BUTOKIB XONOAOAreHTY
yepe3 eneKkTpUYHi obirpiBaYi, NANTK YN iHWiI
axepena 3auMaHHs.

12. [loTpumyBaTMCA HaLiOHaNbHWUX HOPM ra3oBoI

Oe3neku.

13. Tpumaty BEeHTUNALIWHI OTBOPM BiNbHUMM Bif
nepeLKoga,

14, 36epiraTv npunag TakUM YUHOM, WWOO YHUK-
HYTW MeXaHiYHWUX NOLIKOMKEHD.

15. ByAb-Aka 0coba, fika NpaLoe 3 KOHTYPOM XO-
nopoareHTy abo BcepeAMHi HbOro, NOBUHHA
MaTu AiNCHUA cepTUdpikaT, AKMN 3acBigyye
KOMMETEHTHICTb Ljici 0co0u Wwoa0 6e3neyHoro
NOBOMKEHHA 3 XonogoareHTamy BiAnoBiAHO
10 BU3HAHOI cneundikawii OLiHKK.

16. Yci pobouyi onepauii, ki BNNUBaKTb Ha

4’7}3/ NpUCTPOi 6e3nekun, NOBUHHI BUKOHYBa-

TUCA cneujianizoBaHMM nNepPCOHanom.
TexHiyHe 0OCNYroByBaHHA Ta PEMOHT,
AKi  noTpebyloTb [OMNOMOrM iHLWOro
cneuiani3oBaHoro nepcoHany, NOBWH-
Hi BUKOHYBaTMCA Nif HarnsagoM ocoobu,
fIka KBanichikoBaHO BUKOPUCTOBYE Ner-
KO3aWMMUCTi XONOA0areHTH.

17. TPAHCIMNOPTYBAHHA OBJIAOHAHHA, WO
MICTUTb NETKOSAMMUCTI XONOOOATEHTY
[loTpumyBaTUCS Lil04nX NpaBui TPAHCNOPTYBAHHS.

18. MAPKYBAHHA OBNTAAHAHHA CUMBONAMU
[loTpumyBaTUCS NpaBur, Lito4nX Y KpaiHi.

19. YTUNI3AUIA OBNAOHAHHA, WO MICTTb
NETKO3AUMWCTI XONMOOOAIEHTI
[loTpumyBaTUCS Ail04MX HALOHAMbHUX MpaBui.

20. 3BEPIFTAHHA OBNAOHAHHA/MPUNALIB
3bepiraHHs obragHaHHS MOBMHHO BiAnOBiAATH
IHCTPYKLiSIM, OTPUMaHM Bif, BUPOBHMKA.

21. 3BEPITAHHA YIMAKOBAHOIO (HEPEANI3O-
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BAHOIO) OBJIAIHAHHA

YnakoBka Mae ByTi BUrOTOBMEHA TakUM YMHOM,
o6 MexaHiyHe MOLLKOMKEHHS obnagHaHHA He
MPU3BOANITO A0 BUTOKY XOMNOA0AreHTY.
MakcumanbHa KinbKicTb YacTUH 00nagHaHHS, SKi
MOXHa 30epiraTit pa3oM, BU3HAYAETLCS MiCLIEBN-
M NpaBunamm.

22. IHOOPMALIA LWOZO OBCITYTOBYBAHHA
a) [lepeBipka NPUMILLEHHS

Mepen novatkom poboTi 3 cuCTeMamm,
LLIO MICTATb NErko3anmMucTi XONoaoareHTw,
HeobXigHo NpoBecTi nepesipky beaney-
HOCT MPUMILLEHHS, L0 MepekoHaTues,
LLO PU3MK 3aliMaHHs MiHiManbHWA. [JoTpu-
MYBaTUCSl HACTYMHUX 3aCTEPEXeHD, LD
BMKOHATV Byab-SKMIA PEMOHT CUCTEMM XO-
1ofjoareHTy nepes ii BUKOPUCTaHHAM.

b) [poBeneHHs onepaliii 3 06¢cnyroByBaHHS
Onepauii HeobxigHO NpOBOAWTM Mif KOHTPO-
nem, wob 3BeCTn O MiHIMyMy pU3VK HasBHOCTI
roptoyoro rasy abo napy nig 4ac ix BUKOHaHHS.

c) 3aranbHa poboya 30Ha
Yci ocobu, siki BignosigatoTb 3a 06cnyrosy-
BaHHS Ta iHLWI ornepaTopu, MPUCYTHI B po-
B0yl 30Hi, NOBUHHI BYTW NPOIHCTPYKTOBAHI
LWOAO XapakTepy pobOTH, L0 BUKOHYETHCS.
YHuKatTM poboTM B 3aKPUTOMY MPOCTOPI.
ObnacTb HaBkono pobo4oi 30HM Mae ByTu
pospineHoto. lMepexoHaTucs, Lo TepuTopis
Ge3neyHa 3aB/isikvi KOHTPOMHO HAABHOCTI Ner-
KO3alMUCTUX MaTepiania.

d) [epeBipka HasiBHOCTI XONIO40AreHTY
30Hy HeobXigHO NepeBipuTK 3a JOMNOMOrOK
BiANOBIQHOTO [EeTeKTopa XOnoJoareHTy Lo
Ta nig yac pobotu, Wob rapaHTyBaTH, Lo
onepaTop 3Hae NPO HasIBHICTb MOTEHLINHO
nerkosanmuctoi atmocepu. llepekoHatu-
csl, Lo 0brnagHaHHa Ans BUSBNEHHS BUTOKIB
npuoatHe AN BMKOPUCTaHHS 3 nerkosa-
AMUCTAMM XorogoareHTami, T06TO BOHO He
€ [PKEPENOM iCKOp, HaNEXHUM YUHOM repme-
T130BaHO abo B3arani 6e3neyHo.

e) HasBHiCTb BOrHeracHuKis
Y BUNagKy, SKLLO Ha XOnoAMIIbHOMY obnaaHaH-
Hi aB0 Ha Byab-AKilt YaCTUHI, NOB'A3aHIA 3 HUM,
HeobxigHo nposecTu Byab-sky poboty 3 nigsu-
LLIeHHsM Temnepatyp, HeobxigHo Matu nig py-
KOK0 BiANOBIAHE NPOTUMOXEXHE 0bnagHaHHS.
3aBxan TpUMaiiTe BOTHEracHUK i3 Cyxum nopo-
wkom abo CO2 nobnuay MicLs 3apsaku.

f) BigcyTHicTb mxepen nerko3anMmcTux peyo-
BMH
YKogeH onepatop, SIKMiA BUKOHYE poboTK 3
XOIOAMSIBHOK CUCTEMOIO, MOB'A3aHI 3 Oro-
NEeHHAM 6ynb AKUX pr60nposon|B AKi Mic-
TATb 0O MICTUNN NErKo3aiMUCTII X0NoA0a-
FEHT, He NOBMHEH BUKOpUCTOBYBATH Byab-siKi
[Kepena nerko3anMMCTUX PevyoBUH TakuM



YMHOM, LLIOB BOHW MOTTI CMIPUYUHUTM MOXE-
Xy abo BuOyX. YCi MOXNMBI mxepena nerko-
3aMUCTIX PEYOBWH, BKITIOYHO CMOXWBAHHS
cvraper, NOBUHHI 3HAXOAMTUCA Ha JOCTATHIN
BiACTaHi Bif MiCLS YCTAHOBKMW, PEMOHTY, [e-
MOHTaXYy Ta yTunisadii, nig 4yac Koro nerko-
3aMUCTUA XONOZOAreHT MOXE MOTpanuTh
B HaBKOMWLLHIA npocTip. lNepen novatkom
poboTM HeoOXigHO OrnsHYTU  TEpPUTOPItD
HaBKONO 0bnagHaHHs, o6 nepekoHaTucs y
Bi[ICYTHOCTI Nerko3anMmCcTuX enemeHTis abo
PU3NKY 3ailMaHHs. BUKOPUCTOBYBATM 3HAKM
Npo 3abOPOHY KypiHHS.

BeHTunALis 30HM

lNepekoHaTMCA B TOMY, LLO MiCLie BCTAHOB-
TNIEHHS 3HAXOOMTLCS Ha BILKPUTOMY MOBITPI
abo Mae HanexHy BEHTWNALi0 nepen 3a-
MyCKoM cucTeMn abo BUKOHAHHSM Byab-SKnX
pobIT 3 NiaBULLEHHAM TemnepaTypn. CTyniHb
BEHTMNALi Mae ByTW MOCTIHAM NpOTArOM
yCboro nepiogy pobotu. BeHTunALis noBuH-
Ha ByTu 3naTHa 6e3neyHo poscitoBati byab-
SKUA BMBIMbHEHW XOMOJOoareHT i, baxaHo,
BWANATA MO0 HA30BHI.

[NepeBipki1 XONoannbLHOrO 0braaHaHHS

Y pasi 3aMiHM EneKkTPUYHUX KOMMOHEHTIB
BOHW MaloTb ByTW NpugaTHUMK 4715 BUKOPU-
CTaHHS Ta BIgMOBIgATM 3a3HAYEHNM CheLu-
dikavisam. HeobxigHo 3aBxayM OOTpUMYBa-
TCS BKA3IiBOK BMPOBHMKA LLOAO TEXHIYHOrO
06CnyroByBaHHS Ta 4oNoMoru. Y pasi CymHi-
BIB 3BEPHITLCS 3a JOMOMOIOK A0 TEXHIYHOI
cnyx6u BupobHuka. Ha yctaHoBkax, siki Bu-
KOPUCTOBYOTb NIErko3anmMucTi XornogoareH-
I, HEOBXIAHO BUKOHATM HACTYMHI NEPEBIPKA:
MepekoHaTuCs, IO PO3MIp 3aBaHTAXeEHHS
BiANOBIZae po3Mipam NPUMILLEHHS, e BCTa-
HOBJEHO YaCTUHM, LLIO MICTSTb XONOA0AreHT;
IO CHUCTEMA Ta BEHTUMALIAHI OTBOPU (DYHK-
LOHYIOTb HAMEXHAM YMHOM i LLO BOHU HE
3aKpUTi; NPK BUKOPUCTaHHI KOHTYPY X0Noao-
areHTy, nepesipTe HasBHICTb XONOA0AreHTy
Y BTOPUHHOMY KOHTYpi; W06 MapKyBaHHS,
HaHeceHe Ha MalUWHY, 3anuiianocs Buau-
MUM i po3BipnueiuM. HepostipnnBei No3Hauku
Ta 3HaKu NOBUHHI ByTV BUNPaBREHi; Lwob Xxo-
NoANIbHI TPYOM Ta KOMMNOHEHTH Bynn BCTa-
HOBMEHI B MiCLi, e MasrioMMOBIPHO, LLO BOHU
ByayTb nignaHi Binney 6yab-aKoi peHoBMHY,
fKa MOXe BUKMWKATW KOPO3il0 KOMMOHEHTIB,
LLO MICTSITb XONOA0AreHT, SIKLLO TaKi KoMMo-
HEHTW HE BUFOTOBMEHI 3i CTI KOO 40 KOpos3il,
ickpobeaneyHoro martepiany abo HanexHuM
YMHOM He 3aXULLEHI Bif LIbOro.

[NepeBipky1 eneKTPUYHNX KOMMOHEHTIB
PeMOHT i TexHiuHe 06CnyroByBaHHS enek-
TPUYHUX KOMMOHEHTIB MOBMHHI BKIOYaTK
noyaTkoBi NepeBipkn Ge3nekun Ta ornsa Kom-

MOHEHTIB. Y pasi HeCrpaBHOCTI, fika MOXe
nocTaBuTy Mig 3arpo3y 6e3neky, He BMUKATK
KVBMEHHS, JOKM ii He Byae HanexHuMm un-
HOM YCyHeHo. BukopucTtoByBati BignoBigHe
TUMYACOBE PILUEHHS, SKLIO HECMpaBHICTb
He MOXHa YCyHyTW HeraiiHo, ane nopibHo
npogoBxuT poboty. Mpo Wo cuTyaLliio He-
obxigHo nosmommm BMacHuka obnagHaH-
Hl, W06 yci cTOPOHN Bynn NPOIHGOPMOBaHI.
MepeBipka Ge3nekn cknagaeTbcs 3. nepe-
BipKM TOTO, LLO KOHAEHCATOPU PO3PSIKEHI,
fika Mae BMKOHyBaTucs B Be3neyHoMy pe-
KM, W06 YHUKHYTK ickop; nepesipTe, Wwob
ENEKTPUYHI KOMMOHEHTW Ta MPOBOAKA Nif
Hanpyroto He Bynu oroneHi nig Yyac 3apsigky,
CKMOAHHS! Y OUYMLLEHHS CUCTEMM; NEPEBIPTE
Oe3nepepBHICTb 3a3eMMEHHS.

23. PEMOHT TEPMETMU30BAHIX KOMMNOHEHTIB

a)

IN=x

Mig Yac PEMOHTY repMETUYHNX KOMMOHEH-
TiB yCi [KEpena XWBMEHHS MOBWHHI OyTy
BiIKMtOYeHi Bif obragHaHHs, Ha KoMy no-
BMHHI NPOBOANTUCS POBOTU, NEpLL HiX 3HS-
T Oyab-AKy repmeTu3aLilo Towo. AKWo nig
Yac PEMOHTY BKpal HEOBXigHO MigKMKYMTY
0bnafHaHHs [0 ENEeKTPUYHOIO KUBMEHHS,
HanBINbLL KPUTWYHIA TOYLi HEOBXiOHO po3-
TallyBaTh MOCTINHO Jit04MA NPUCTPIN BUSB-
NEHHS BUTOKIB, W06 nonepeauTi oneparopa
NpO NOTEHLiHO Hebe3neyHy cuTyauito.
3BepHiTb 0cobnMBY yBary HeobXiaHICTb ne-
PEKOHaHHSI B TOMY, LLO MOKPUTTS He 3MiHe-
HO TaKUM YMHOM, SKWUA BMAMBAE Ha piBEHb
Oesnekn nig yac poboTK 3 eneKTPUYHUMM
KOMMOHeHTamu. Lle BKMoYaE NOWKOmKEHHS
kabenis, HaAMIPHY KinbKiCTb 3'€AHaHb, Kre-
MU, LLO He BiANOBIJAKTL OpUriHaNbHUM Xa-
PaKTEPUCTUKAM, MOLUKOMKEHHS MPOKMaAoK,
HenpaBuIbHY YCTAHOBKY kaberbHWX BBOAIB
TOLWO. MepekoHaTUes B TOMY, WO KOMMOHEH-
TU BCTaQHOBMEHO 3 AOTPUMAHHSM MNpaBus
Oesnekn. lepekoHatcs B TOMY, LIO Mpo-
knagku abo yLinbHIOBanNbHI Matepians He
3incyBanucs HacTinbku, Wo Binblie He Mo-
KYTb NepeLIKoKaTV NPOHUKHEHHIO Nerkosa-
AMWUCTUX PEYOBMH. 3anacHi YaCTUHW NOBMHH
BignoBigaTy cneumdikauism BUpoOHMKa.

BukopuctaHHs  CMNiKOHOBOTO repmeTyka
MOXe 3HU3UTU e(EKTUBHICTL fAeskuX Tunis
CUCTEM BUSIBNEHHS BUTOKIB. |ckpobe3neyHi
KOMMOHEHTW He MOTPIBHO i3onioBaTn nepes
POGOTOH 3 HAMMK.

24. PEMOHT ICKPOBE3INEYHUX KOMIMOHEHTIB
He HagaBaTyl iHOYKTUBHE HaBaHTaXEHHS Ta NOCTiK-
HE HAaBaHTAXEHHS!, HE NMEPEKOHABLUMCD, LLO BOHU He
MepeBuLLYOTb MaKCUMasbHY Hanpyry Ta CTpyM, [03-
BOMEHi ANs BMKOPUCTOBYBAHOMO 0BriagHaHHs. Ickpo-
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25.

26.

27.

28.

0e3neyHi KOMMOHEHTW € €OUHUMK, 3 AKUMU MOXHA
npaLytoBaTit Nig Hanpyrow B ferko3anmncToi atmoc-
(bepi. TecToBa cucTeMa NOBWHHA MaTu NpaBUMbHY
cuny cTpymy. 3MiHIOBaTV KOMMOHEHTY TiMbKK Ha 3a-
MYacTUHI, PEKOMEHOOBaHI BUPOBHMKOM. YacTuHu,
BIIMiHHI Bif] 3a3HaY€HWX, MOXYTb MPU3BECTU A0 3a-
IMaHH$ XONoJ0areHTy B aTMOCepi nicrisi BUTOKY.
MPOBOJKA

MepeBipnTH eNneKTPONPOBOAKY Ha MPEAMET 3HO-
LIEHHS, KOpO3ii, HagMipHOro Tucky, Bibpauii,
rocTpux KpaiB abo Oyab-sKkiX iHLWNX 30BHILLHIX
HeraTuBHWX BNNMBIB. [lig Yyac nepeBipkh TakoX
nam’saTaTi Npo Hacnigku cTapiHHsa abo NOCTiMHY
BibpaLjto, CPUYMHEHY TaKUMKU enemMeHTamu, K
KOMMPECOPX Y1 BEHTUNATOPN.

BUABNEHHA NEKO3AMMWCTUX XONOLAO-
FEHTIB

Hikonu He BUKOPMCTOBYBATH NOTEHLLiHI fKepena
3aiiMaHHs! A5 BUSIBNEHHS BUTOKY XONOL4OAreHTy.
He BMKOPUCTOBYWTE KMCHEBO-BOAHEBUIN NaNbHUK
(abo Byab-sKy iHLLY cMCTEMY BUSIBNEHHS, KA BU-
KOPUCTOBYE BiZKpUTE MOMYM'S1).

METOLM BUABNEHHA BUTOKIB

[Ing cuctem, ki MICTATb Nerko3ammmucTi Xonogoa-
[EHTMW, BBAXAKOTLCA MPUAHATHUMW HACTYMHI METO-
[ BUSIBNEHHSI BUTOKIB. BUKOpMUCTOBYBaTU ernek-
TPOHHI [IETEKTOpWU BMWTOKIB ANS IErko3anMmcTux
XOMOJO0AreHTiB, HABITb SKLLO YyTIUBICT MOXE ByTH
HegocTaTHEO abo X HeobxigHo Bigkanibpysa-
! noBTOpHO. (OBnagHaHHS BUSBNEHHS Mae ByTu
BiKanibpoBaHe B 30Hi, fka He MICTUTb Xonogoa-
reHT.) [epekoHaTes, Lo AETEKTOP HE € NOTEHLiR-
HUM [KEPESIOM 3aiMaHHs, i L0 BiH NigX0anTb AN
BUKOPUCTOBYBaHOrO XxonogoareHty. OBnagHaHHs
NS BUSIBIIEHHS BUTOKIB Mae ByTi HanaluToBaHo y
BigcoTkax LFL xonogoareHty Ta Mae byTu Bigka-
nibposaHe BIANOBILHO A0 BUKOPUCTOBYBAHOMO XO-
10J0areHTy, a TakoX NiATBEPAKYBATH BigNOBIAHNMA
BIICOTOK ra3y (Makcumym 25%). PigHu ans susis-
INEHHS BUTOKIB MOXHa BUKOPUCTOBYBATH 3 BinbLi-
CTH0 XOSTOA0AreHTiB, ane Cif YHUKaTy BUKOPUCTaH-
HS MUIOYNX 3acoBiB, WO MICTATb XMOp, OCKIMbKM
XIOp MOXeE BCTYMUTI B peaKLiito 3 Xoroa0areHToM
| BUKIWKATK KOPO3ito MigHux Tpyb. Y pasi nigo3pu
BUTIKaHHs rasy HeobxigHo mpubpatw/3aracutin yci
[Kepena BIgKPUTOro Monym's. AKWO BUSBNEHO
BUTIK X0nogoareHTy, sikuin notpebye 3BaptoBaHHs,
BUTSTHITb BECb XOIOA0AreHT CIif BUMy4uTH i3 CUC-
Temu abo i3onioBatit (3a AOMOMOroK 3anobiKHIX
KnanaHis) y TOW YacTWHi CUCTEMM, B AKOI HE Mage
BUTOKY. [l0 Ta mig yac CnatoBaHHA CRif OYnLLaTH
BCto cucTemy asotom b6e3 kucHto (OFN)
BUOANEHHA TA CITOPOXHEHHA
BukopucToByBaTI 3BMYaitHi MpoLieaypu Mig Yac po-
00TV 3 KOHTYPOM XONOZOArEHTY AN PEMOHTY abo 3
Byab-KOi iHLLOT NpUYMHI. HeaBaxatoum Ha Lie, Bax-
TMBO JOTPUMYBATUCE Halbe3NeyHilIMX NpaKTyK,
OCKinbki HEoOxigHo Gpatv [o yBaru 3aimMmCTICTb
PEYOBUHN. [loTpUMYyBATUCA HACTYMHOI NpoLeaypy:
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29.

30.

*  BUMYYNTN XONOJOArEHT;
*  NpOAYTU KOHTYP iHEPTHUM ra3om;
*  CMOPOXHMUTU KOHTYP;
*  3HOB MPOAYTN KOHTYP IHEPTHAM rasom,;
*  PO3IMKHYTW KOHTYP LUASXOM pi3aHHs abo na-
SHHS.
3anpaBka xomnogoareHTy Mae OyTu 3ailicHeHa
y BiAnoBigHi BigHoBMoBanbHi 6anoHn. Cucte-
MYy HEOBXIOHO «MPOYUCTUTI» 3 BUKOPUCTAHHSM
OFN, wob6 3abe3aneunti BesneyHe BUKOPUCTaAHHS
npucTpoto. MoxnuBo Leit npoLec noTpi6Ho OyTu
BUKOHaTY Kinbka pasiB. [ins Liei npouesypy He
BMKOPUCTOBYBATM CTUCHEHE MOBITPS YN KCEHD.
MpOYNLLEHHS CRif BUKOHYBATK LUNSXOM i 3amo-
BHeHHS OFN, noku He Gyze AocArHyTMin poboynit
TCK, noTiMm BunyckanHs OFN B atmocdepy i,
HapeLwTi, BUTArYBaHHS [0 AOCATHEHHS BaKyymy.
MoBTOpIOBATH, MOKN B CUCTEMI HE 3anMULIMTLCA
xornogoareHty. [pu 3AiMCHEHHI KiHLEBOro 3a-
npaenenHs OFN cuctemy cnig BUNOPOXHUATM
ANs JOCATHEHHS 3HAYeHb aTMOCHEPHOrO TUCKY,
W06 3a6e3neqnTh YHKLIOHYBAHHS KOHTYpY. Lis
onepalist € 6e3yMOBHO HEOOXIAHOK Y pasi BUKO-
HaHHA nasHHs TpyO. MepekoHaTncs, Lo Bunyc-
KHUIA OTBIp BaKyyMHOMO Hacoca He 3HaxoauTbCs
nobnuay Gyab-akux mxepen 3anmaHHs Ta 3abes-
neymTn 6e3nepepBHy BEHTUMALLH.
NMPOLIEAYPA 3ATMNPABINEHHA
Okpim 3BMYaHWX NpoLeayp 3anpaBneHHs chig
LOTPUMYBATUCL HACTYMHUX BUMOT.
MepekoHaTucs, O NpW 3anpaBneHHi npunagy
He BiaOyaeTbCs 3MilLaHHS! Pi3HWUX XONOA0AreHTIB.
Linatrn abo Tpybu MatoTb ByT sikomora KopoT-
LmmK, o6 MiHIMI3yBaTK KirbKiCTb 3aCTOCOBYBa-
HOro xonogoareHTy. banoHu MawTb 3HaxoouTH-
CS'y BepTuUKanbHOMY NonoxeHHi. MepekoHatues,
Wob nepen 3anpaBneHHsM XONOZ0areHToM Ci-
ctema Oyna 3asemneHa. [licns 3anpaBneHHs
HaHeCTU €eTWKeTKy 3 yciMa faHumu (y pasi ii
BicyTHOCTI). ByTn 0bepexHumu, Wwob He nepe-
BaHTaXMTX CUCTEMY OXONOmKyBaHHs. [lepen
3anpaBneHHaM CUCTEMW HeOoBXigHO nepeBipuTy
Tck 3a gonomoroto OFN. [Micns 3aBepLueHHs!
3anpaBneHHs:, ane A0 BBELEHHS B eKcnnyara-
Ljto cuctemy HeobXigHO NPOBECTU NEPEBIPKY Ha
BUTIKaHHS. [TepeBipky BUTOKY Chif NPOBECTM [0
MOBHOrO 3aBEPLLEHHS POBIT.
BUBELEHHA 3 EKCI'IJ'IVATALI,II
Mepen BMKOHaHHAM Li€i Npoueaypu TexHIYHWA
cneujanict 00OB'SI3KOBO Mae MOBHICTIO 03Ha-
oMuTUCS 3 0BNagHaHHSM Ta MPUHLMNOM 10ro
(OYHKLIOHYBaHHS. PekoMeHayeTbCH BUKOPUCTO-
BYBaTW CyyacHi edekTmBHI MeToan Be3neyHoro
3bupaHHa xornogoareHTiB. epen BMKOHAHHSM
uiei npouenypu HeobXigHO 3anuLIUTK 3pasku
Macna Ta XorogoareHTy Ha B1Unafok HeobxigHo-
CTi B @Hanisi N NOBTOPHOrO BUKOPUCTAHHS Bif-
HOBJIEHOrO xonogoareHTy. MepL HiX posnoyaTy
BMKOHaHHSI poBIT Baxnneo 3abe3neunTn Hass-



31.

32.

HICTb €NeKTPUYHOI eHepril.

a) OsHatomuTICA 3 MPUNagoM Ta 1oro poboTor.

b) I30n0BaTV ENEKTPUYHE KMBMIEHHS CUCTEMM.

c) [lepw Hi BUKOHATK NpoLemypy, NepekoHa-
TUCS, LLO:

Yy pasi notpebu byae LOCTyNHE MexaHiy-
He 0OnagHaHHs ANs TPaHCMOPTYBaHHA
DarnoHiB 3 XonogoareHToM:;

*  BCi 3aC00M 3aX1CTy B HASBHOCTI Ta BUKO-
PUCTOBYIOTLCS NPABUITLHO;

*  MpoLec MOCTIMHO KOHTPOMKETLCS KOM-
METEHTHO 0C0B01D;

+ obnagHaHHA Ta 6anoHW BIANOBIOAOTH
cTaHgapTam.

d) 3a MOXNIMBOCTI BMAAnUTK XOMOAOAreHT 3
CUCTEMM.

e) AKLWO He MOXNMBO CTBOPUTK BaKyyM, 3a6e3-
NEYNTN HasBHICTb PO3MOZINEYOrO KOMEKTOPY,
o6 xonogoareHT MoxHa Oy BUAanuTK 3
PI3HMX YaCTUH CUCTEMM.

f) - MepexoHalitecs, o GanoH poarallosaHuil
Ha Barax, nepLL Hix BUKOHyBaTY 30ip.

o)) 3aI'IyCTI/ITVI npouec 3abopy BiANOBIAHO 3 iH-
CTPYKLiSIMW BUPOBHMKa.

h) He nepenosHioBati 6anoHu. (3anpasuTn He
BinbLe 80% ob'emy pianHu).

i) He nepesuLyBaTh MakcumarnbHuin pobouni
TUCK B BanoHi, HaBiTb TUMYACOBO.

j)  Kono 6anonum GyayTb 3anoBHeHi i konn npo-
uec Oyoe 3aBeplIEHO, MEpeKoHaTUCs, Lo
BanoHn Ta obnagHaHHs 3pasy X BUNYyYeHi 3
MiCLi 3anpaBreHHst i BCi 3an0BixXHi knanaHu
Ha obnaHaHHi 3aKpuTi.

k) OTpumaHuii XONOJOAreHT He MOXHa BUKO-
PUCTOBYBATW NS 3aNPaBEeHHS iHLLOT CUcTeMU
nepLu Hix BiH Oyae OYMLLEHMIA Ta NEPEBIPEHMIA.

HAHECEHHA ETUKETOK

Ha npunag HeoOXigHO HaHECTW ETWKETKY 3 Bka-

3aHHSM TOrO, KON BOHO Byny BUBEAEHE 3 eKcry-

atauil Ta ouMlleHe Bif xonogoareHTy. HaHecTtu

[aTy Ta nignucaty eTUKETKY. [epekoHaTUCA Lo Ha

npunagi NpPUCYTHI ETUKETKM, Ha SKMX 3a3HAYEHO,

LLIO BiH MICTUTb NErko3anMMUCTUIA XONOAOAreHT.

BWOANEHHA XONOLOATEHTY

Mig yac BMaaneHHs XonofoareHTy i3 cuctemu,

Byab TO Ans TeXHIYHOro 06CNYroByBaHHS YM BU-

BefeHHs 3 ekcnnyartauji, HeobxigHo 6e3neyHo

BMAANUTU yCi xonogoareHTu. [pn nepemiteH-

Hi xonogoareHTy B BanoHu nepekoHaTucs, Lo
BMKOPWUCTOBYKOTBCA NLWE BiANOBigHI 6anoHwu,
npu3HayeHi gns 3bopy xonogoareHTy. Mepeko-
HaTUCA, L0 B HAsBHOCTI € HeobXiaHa KimbKicTb
UMNIHAPIB 4NS BMILLEHHS NOBHOI 3anpaBku Cuc-
TeMu. Bci BUKOpUCTOBYBaHi 6anoHn matoTb ByTu
Npu3HayeHi Ang BWAANEHOro XOmnojoareHTy 3
BiANOBIZHMMM NO3HAYEHHAMM (TO6TO MaKoTb By Ty
Mp13HaYeHi cnewjanbHO ANs BUAANeHHs Xonom4o-
areHty). banoHu matTb 6yT yKOMMMEKTOBaHi
3anodiXHUM KnanaHoM, a BignoBigHi 3amobixHi
knanaHn MmaiwTb 6yTn B cnpaBHOMY pobovoMy
cTaHi. lMopoxHi BanoHu, NpusHaveHi Ans suga-
INEHHS, NOTPIOHO BUNOPOXHUTK O CTaHy Bakyy-
My Ta 32 MOXMMBOCTI OXONOANTW Mepeq 3acTo-
cyBaHHaAM. OBnagHaHHA Ons BUOANEeHHs Mae
bytv B cripaBHomy pobodomy cTaHi 3 Habopom
IHCTPYKLV, sIkuil Ma€e 3HaXoAMTbCA MiA pyKoto,
Ta NgXopUTY ANsi BUAANEHHs Nerko3anmMueTyx
xonogoareHTiB. Kpim Toro nig yac uiei onepauii,
Mae 6ytTm pocTynHum Habip BigkanibpoBaHmMX
Ta NOBHICTIO poboumnx Bar. LUnaHrm abo Tpybu
MalTb OyTW OCHALLEHI repMETUYHUMM LUBULKO-
PO3HIMHUMW 3'€HYBAYaMMW B CMPABHOMY CTaHi.
[epw HX BMKOPUCTOBYBATW MPUCTPIN A4S BU-
[aneHHs, NePEBIPUTH, Y1 3HAXOAUTLCSA BiH B 3a-
[OBINIbHOMY POBOYOMY CTaHi, UM BUKOHYBaNoCs
Oro HanexHe o06CNYroByBaHHS Ta UM repMmeTy-
30BaHi BiANOBIgHI €NEKTPUYHI KOMMOHEHTW Ans
3anobiraHHs 3aropsiHHi0 Y pasi BUTOKY XOnOoAdo-
areHTy. Y pasi BUHUKHEHHS CyMHIBIB 3BEPHYTUCS
[0 BUpoOHMKa. BuaaneHnin xonogoareHT Heob-
XiGHO MOBEpHYTU MOCTa4anbHUKY XOmnogoareH-
TiB Y BiANoBigHOMY BanoHi, npusHayeHoMmy Ans
300py, 3 40AaBaHHAM CYNPOBOMLKYBANbHOMO aKTy
npo nepegavy Bigxoais. He 3milyBatn xonogo-
areHT! B NPUCTPOI 4715 BUAANeHHs Ta 0cobnneo
B 6anoHax. Ao komnpecopn abo komnpecop-
Hi Macna HeobXigHO BUZAnWUTW, NepeKoHaTucs,
L0 BOHW BUMOPOXHEHI 40 MPUAHATHOIO PIBHS |
Nerko3anMnCTiA XOnogoareHT amilliaHo 3 MacTi-
nom. lNpouec BuganeHHst NoTpibHo 34iNCHUTY A0
MOBEPHEHHS KOMMpecopa noctavanbHuky. [ns
MPUCKOPEHHS! LIbOro NpoLiecy BUKOPUCTOBYETLCS
UL CUCTEMM eNEKTPUYHOTO HarpiBaHHs Kopry-
Cy Komnpecopa. Buganuti 3 cuctemm macro 3
AOTPUMaHHAM npaBun besnexu.

TEXHIMHA
IHOOPMALIA

* Po3wmipu (JoBxunHa x Bucota x MmMmubuHa) - Bara (6e3 ynakoBku)

350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg

* MakcumaneHi Temnepatypu Anst poboTn y pexrmMi OXONOMKEHHS

DB 35°C

* MiHimanbHi TemnepaTypu onsa poboTn y pexmmi OXONoaXKeHHS 5°C
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1- OMWUC MPUNALY (Puc.A)

21. [laHenb kepyBaHHS 25. Bxig nositps

22. Pewwitka BUNycKy NoBiTps 26. Bwuxig nosiTps

23. OinbTp NOBITPS 3 PELLITKO 27. Pyuyka ons nepemilleHHs

24, Kpuwka anga 3nuBy KoHaeHcaty (y pasi 28. Kpuwka gna 3nuBy KoHAeHcaty (nig vac
TpaHcnopTyBaHHSA, o6CNyroByBaHHSA 4u BMKOPUCTaHHS 5K OCyLLyBaya nosiTpsl)
HaZIMipHOTO CKyn4YeHHs BOAW) 29. [JaTuumK iHpayepBOHOro CUrHany nynery

2 - YCTAHOBKA
2.1 - YCTAHOBKA 3 MOBIJIbHOIO ®IKCALIEIO

Mpunag HeobxigHO YyCTaHOBUTU Y BiAMNOBIAHOMY CEpPenOoBULL.
PekomeHOyeTbCA 3MEHLUUTU COHAYHE BUMPOMIHIOBAHHST 32 LOMOMOrOH BiKOHHWLb, LUTOP, Xanto3i, TpuMaTtn Asepi Ta
BikHa 3aKPUTUMMU.

Ans ompumaHHsi dodamkoeoi iHgpopmayii dueumucsi «lHcmpykyii 3 ekcnnyamauii ma
ob6cnyzo8yeaHHs» npusnady.

2.2 - YCTAHOBKA 3 NOCTIMHOKO ®IKCALIEKO
Mpunag MoXHa yCTaHOBUTM 3 MOCTIMHOK bikcaLlieto 3a AONOMOror OTBOpIB B CKii abo B CTiHi.
[MoTik NOBITPA HE MOXHa 0BMEXYBaTU 3aXUCHUMM peLLiTKamn abo iHLWKM.
Byab-Akuii 3axncT NOBMHEH MaTu 3ararnbHy MoLLy Npoxody nosiTps He MeHwe 140 cv>.

Ans ompumaHHsi dodamkoeoi iHgpopmayii dueumucsi «lHcmpykyii 3 ekcnnyamauii ma
obciyzo8yeaHHs» npuady.

2.3 - MIAKNKOYEHHA XXUBNEHHA
Mpunag nocTtayaeTbCs 3 LHYPOM XXMBIEHHS 3 BUMKOLO. [Neped niakniovYeHHAM npunaay nepekoHaTucs, LLo:
* Hanpyra Ta YyacToTa XWBMeHHS BignosigaTb cneuudikauiam, BkazaHuM y Tabnuyui Ha npunagy;
*  JiHisi XMBNEHHS OCHaLLeHa epeKkTVBHUM 3a3eMIEHHSIM | Mae NpaBUIbHUIA PO3MIP ANs MaKCMMarnbHOro NOrMUHaHHS
npunagom;
*  OBnapHaHHS XUBUTLCH BUKITIOYHO Yepe3 po3eTKy, CYMICHY 3 BUIKOIO, LLO NOCTAYaeTbCA B KOMMMEKTi 3 Npunagom.

2.4- [OPEHAX
3anexHo Big TOro, sik BUKOPUCTOBYETLCSA MpUMa: y pexumi ocyllyBada Y TennoBOro Hacocy (Ko nepeanbaveHo),
HeoOxigHO nigknuMTK TPpyOy 3nmuBY KOHAEHcaTy (4ns OTpMMaHHSA [04aTKoBOi iHdopmauii anButuca «lHCTpyKUii 3
ekcnnyarauii Ta 06cnyroByBaHHsI» npunaay).

3 - BUKOPUCTAHHA NPUNAQY

Pexvm poboTn npunagy moxHa Bubpartu 3a 4ONMOMOrot nynsta abo naHeni kepyBaHHSA, pO3TaLlloBaHOI Ha KOPMyCi.
MigTBEpAXEHHA 0OPaHOro pexnMy 3A4iINCHI0ETBCS 3a AOMOMOrOK aKyCTUYHOIrO curHany «beepy.

3.1 - CUMBOIJIMN TA KHOMKW HA MNMAHEJI KEPYBAHHSA (Puc.B)
N
ﬁ SwW7 SW6 SW3 SwW4 SW5  SWw2 SW1

® © ® O O ® ® O
SVIvs L9 L10 L1 / \\D‘l J

l l l ) => OXOSIOMKEHHS =>... BaHHS QOyHKLIN
L X % © (GG LS5|+SW3: MMigsuweHHs Temnepatypu/ [+ L4:  IHAMKATOP peXumy CHy
L3 _|. lLG 3aTpumMka *L5:  IHAukaTOp pexumy ocyLIeHHs
| C | *SW4: 3meHweHHs Temnepatypw/ |*L6:  IHoukaTop pexumy Taimepa
L2 — L7 3aTpumka *L7:  lupukatop MIHIMATNIBHOI
| | * SW5: BubpatuLLBWAKICT BEHTUNATOPY LUBMAKOCTI BEHTUNATOPA
L1—= -—L (MiHimManbHa => MakcumanbHa) | L8:  IHaukatop MAKCUMAJTbHOI
l J * SW6: «Timer»/Mowyk WiFi LUBMAOKOCTI BEHTUNSATOPA
L ' * SW7: Pexum CHy *L9: |HOMKATOp pEeXuUMy «TinbKu
D1 _/ « SW8: BbnokyBaHHs hyHKLiN BEHTUNALIS»
« SW1: Pexum pobotu/pexum «Stand-by» | ¢ D1: Aucnneit *L10: IHgukaTop pexumy oxorno-
* SW2: Bubparty pexum *L1: Inankatop pexumy WIFI IDKEHHS L
OXONOMKEHHS => nuwwe BeHTunsitop=> | * L2:  |HAMKaTop HepocTynHMA y Lid | L11:  IHavKaTop HeaoCTynHWIA y Ll
=>0CYyLLEHHS NOBITPS => Mogeni , Mogen
*L3:  IHavkaTop yBiMKHEHOrO BroKy-
UK -8
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R *B1: Knonka «ON/OFF» - yBiMKHEHHSA/BUMKHEHHS! Npunagy

e *B2: He BukopuctoByeTbCSa AN Uiei mogeni
*B3: Bwubip pexxvumy nuile BeHTUNSATOpa
*B4: BubGip pexxumy oxonomKeHHs
+B5:  BubGip pexumy oxonomxeHHs
*B6: BUGIP MAKCUMANBHOI wewnakocTi BeHTUNATOPa
*B7: Bubip MIHIMATNIbHOI wenakocTi BeHTUNATOpa
*B8: Axtueauia pexumy «SLEEP» («<ON/OFF»)
*B9:  YBIMKHEHHS/BUMKHEHHS Tanmepa
* B10: He BukopuctoByeTbCa AN Uiei mogeni
* B11: T[ligBuweHHsa TemnepaTtypu A

3MeHLweHHsA Temnepatypu ¥

- J
3.3- BWKOPUCTAHHA NYNbLTY OUCTAHLUIMHOIO KEPYBAHHSA

MyneT, HagaHUA pa3om 3 NPUNagoM, pobuTb NOro BUKOPUCTaHHS BinbLu 3py4HUM.

3 UMM akcecyapomM HeobXigHO MOBOANTUCS 06epPexHO:

*  YHUKaTW NOro HaMOKaHHS (HE MUTW BOLOKO Ta HEe 3anuwaTi Ha BigKPUTOMY MOBITPI).
* YHMKaTV NafiHHA Ta yaapis

*  YHMKaTW NPSIMOrO BMNBY COHSAYHWX NMPOMEHIB.

@D * He eukopucmoesyiime cmapi ma Hoei 6amapeliku pa3om i He 3miwylime 6amapeliKu Pi3HUX MapOK.
* He 3anuwatime 6amapeliku e nynbmi ducmaHyiliHo20 KepyeaHHs, AKW,0 npucmpiti He 6yde sukopucmo-
esysamucs 6inbwe 2 micsyie.

@ * [psime coHs1YHe ceimiio MOXxe cmeoprogamu nepewkoou O npuliMaya iHghpayepe8oHO20 cuaHasy.

« Tpaekmopisa Mix nynsmom ducmaHyiliHo20 KepyeaHHs1 ma rnpusadom noeuHHa 6ymu eiflbHoH.

* SKkujo 30aembcsi, Wo cu2Han eid nynbma ducmaHyiliHo20 KepyeaHHs 3aeaxae pobomi iHwozo npunady,
nepemicmimsb yel npunad e iHwe Micye abo 3eepHimbCcsi Ao cayX6u niompumMKu.

* EnekmpoHHi ma ¢ghbiyopecueHmHi JaMnu makox MOXymb repewkodxamu rnepedayi cugHasty Mix nynb-
mowm ducmaHry,iliHo20 KepyeaHHs1 ma KOHOUYiOHepPOM.

* Slkuwjo nynbm ducmaHyiliH020 KepyeaHHs He UKOPUCMO8YEMbCS MPOoMsi20M mpueasio2o Yacy, suliMims
3 Hb020 6amapeliku.

3.3.a - BcTaHOBneHHA GaTapenok
[ns KOpeKTHOT yCTaHOBKM:
a. 3HATM KpULLKY BiACiKy onga 6atapenok.
b. Bcrasutn 6atapenku y Biacik.

@D PemenbHO dompumyeamucsi NosissPHOCMI, 3a3Ha4yeHoi Ha OHi 6amapeliHo20 8idCiKy.
c. KOpeKkTHO 3aKpUTK KPULLIKY.
3.3.b - 3amiHa 6aTapenok
FAKLIO HAaTUCKaHHS OfHIET 3 KHOMOK HEe CYNPOBOMKYETHCS 3BYKOBMM CUMIHarom, HeobXigHO 3amiHnTK BGaTaperiku.

3aexodu eukopucmoeyeamu Hoei 6amapeliku. BukopucmaHHsi cmapux 4u HeKOPeKMHUX
6amapeliok Moxe npuszeecmu o HecripasHoCcmi NynbMa.

- [Onsa poboTtu nynety HeoOXiaHi ABi cyxi nyxHi 6atapenkn 1,5 V (Tinopoamip AAA).

ﬁ MMicnsi po3psiOxeHHs1 o6udei 6amapeliku Heob6xiOHO 3amMiHUMU ma ymuJnizyeamu
y 8idnoeidHux ueHmpax 36opy abo eidnoeioHo Ao micueeux npaesui.

@3 * He sukudalime 6amapeliku sik 3euyaliHi HedugbepeHuilioeaHi eidxodu. [ns npasusibHOI ymunisauyii

6amapeliok 3eepHimbcs1 o Micueeux npasunn.

» Bamapeliku MOXXymb Mamu cuUM@E0J1 XiMi4HOI pe4o8UHU 8 HUXHIl YacmuHi nikmoapamu ymuJsizauii.
Leii cumeon ska3ye Ha me, wjo 6amapesi Micmumsb 8a)kkuli MemaJi, KOHUeHmpauisi AKo20 rnepesuulye
ecmaHoesieHull piseHb. Hanpuknad, Pb: CeuHeub (>0,004%).

* [Mpunadu maeukopucmari 6amapeliku HeobxioHo 30aeamu e crieyiasizoeaHi ycmaHoeu 0J1s1 1oemop-
HO20 8UKOPUCMaHHS, Nepepobku ma ymunisauii. 3abesneyqyroyu npasusibHy ymunisayiro 6amapeliok,
eu donomoxeme 3anobiemu HezamueHuUM HacJliokam 011 A08Kinsss ma 30opoe’ss nrded.

e AKWoO NynbT HE BUKOPUCTOBYETLCS MPOTSATOM KifTbKOX TWDKHIB UM JOBLUE, BUNHATY BaTaperiku.
MoxnuBi BUTOKM 3 6GaTaperoK MOXYTb MOLUKOAUTY NyNbT AUCTAHLIAHOIO KepyBaHHS.

He nepe3apsioxxamu ma He po36upamu 6amapeliku. He kudamu 6amapeliKu y 8020Hb,
80HU MOXymb 3a20pimucsi ma eubyxHymu.
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SAkuwo piduHa 3 6amapetiok nompanume Ha WKipy abo 00si2, pemesibHO 3Mumu ii Y4ucmMoro
800010. He kopucmamucs nynbmom, sikujo 3 6amapeliok saumikae piouHa. Ximi4Hi pe4oeuHu,

wo Micmambcs 8 6amapesix, MOXymb CnpuyuHUMu oniku abo iHwi pusuku 0515 300po8’s.

3.3.c - Po3milweHHs nynbTa AUCTaHLINHOIO KepyBaHHA
e TpumaTv NynsT ANCTaHLIMHOIO KEpYBaHHS B TAKOMY NOMOXEHHI, 3 AKOro CUrHan Moxe gocarati gatymk (29) Ha npunagi
(makcumarnbHa BiacTaHb NpubnmaHo 8 M 3 3apsimkeHumn b6ataperikamu). HasiBHiCTb nepelukoq (mMebnis, WTop, CTiH
TOLLO) MiXX MyNLTOM AUCTaHLUINHOIO KepyBaHHSA Ta NpUnagom 3MeHLUye pagiyc Aii nynera.

4 - OBCJTYTOBYBAHHA TA OYULLEHHA 4

é lMeped eukoHaHHsIM 6yOb-siKux onepauili 3 MexHiYHOo20
o6cny2o8yeaHHs1 ma OYUWEHHS 3aeXou nepesipsimu, wo
BUJIKY XXUBJIEHHS1 8UUIHSIMO 3 CUCMEMHOI pO3emkKu.

ﬁ * He mopkamucsi Memaneeux yacmuH npunady nio Yac eul-
MaHHS inbmpa. Pusuk ompumaHHsi mpasm 4yepe3 20cmpi
Memaneei Kpai.
* He eukopucmoeysamu eo0y 01151 04UWeHHS BHympiWHiXx YacmuH npuniady. Boda moxe
nowKooumMu i30/151Ui0 3 PU3UKOM YPaXKeHHS1 e/IeKMPUYHUM CIMPYMOM.

41 - OYULWUEHHA
4.1.a - OuunweHHA npunagy Ta NynbLTYy QUCTAHLiIMHOIO yrpaBniHHA
a. BukopucToByBaTu Cyxy TKAHUHY AMsi OYULLEHHS Npunagay.
b. MoxHa BMKOPUCTOBYBATM TKaHMHY, 3MOYEHY XONOAHOK BOAOH), W06 OUMCTUTM NpuUnag, SKLIO BiH AyXe 3a0pyaHeHUN.

ﬁ * Heeukopucmosytime ximi4Ho 06pobsieHy a6o aHmucmamuyHy mKaHUHy OJ151 O4UUE€HHS1
npunady.
* He sukopucmosyiime 6eH3UH, PO34UHHUK, NonipyeasibHy nacmy 4u nodi6Hi po34yuH-
Huku. li npodykmu moxyms cnpuyuHumu mpiujuHu abo deghopmayito ninacmukoeoi
Mo8epXxHi.
* He sukopucmoeytime npunad 6e3 ¢inbmpie (23a) i (23b).

4.1.b - O6cnyroByBaHHA inbTPy NoBiTPA

LLlo6 3abe3neuntn edekTMBHY BHYTPIiLLHIO (inbTpalio NoBiTps Ta nNpaBunbHYy pobOoTy Balloro npunagy, HeobxigHo

nepioanyHoO oumnLLaTh QInLTP NoBITPS. 3abpyAHEHNN PINBTP NOBITPA 3MEHLLYE 3AaTHICTb NPUNaay OXONOAXYBaTH NMOBITPS.

OumnCTUTK QINLTP K ONMCAHO HUXKYE:

a. BuMKHIiTb KOHOMUIOHEP, a NOoTiM 3HiIMITb dinbTpK (23a) i (23b), Ak NokasaHo Ha PUCYHKY 4.

b. ®inbTp HeobxigHO NpOMKTK Mg CTPYMOM BOAM, HAMPaBNEHUM MPOTU HaNPAMKY HaKonu4yBaHHSA Opyay.

c. Y pasi 6pyay, sikvii cknagHo BMaanuTu (Hanpuknaz: XXup Yy iHWi HanboTn) HeobxiaHO nonepeaHLo 3aHypUTK INLTP
Y PO34/H 3 BOAM Ta HEWTPanbHOIO MMUKOYOro 3acoby.

d. Mepw Hixx BcTaHOBUTY DinbTpu (23a) i (23b) Ha micue, peKoMeHOYETbCA CTPYCUTH iX, Wwo6 BuaanMTu BoAy, WO Ha-
KonuymMnacs nig 4yac MuTTS.

@ Skwo gpinbmpu (23a) i (23b) nowkoOxeHi, 3amiHimb ix.

e. [NepekoHanTecs, Wwo insTpu (23a) i (23b) NnosHiCTIO BUCOXIN.
f. TNpaBunbHO BCTaHOBITL GinbTpu (23a) i (23b) Ha ixHi Micus.
g. Bupanitb nmnococom BopcuHkm 3 peLitok (Puc. 5).

4.2 - OBCJNIYITOBYBAHHA
4.2.a - 3nuB KOHAeHcaTy

Konu KoHAeHcar, Wo MIiCTUTLCS Y HWXKHBOMY MNiSAOHI AOCArae NO3HAYEeHOro PiBHS, JiyHae 3BYKOBUN curHan «beep». Y
LbOMYy pasi:

BuiAHATY BUNKY 3 pO3ETKM.

ObepexHo nepemicTUTU Npunag y NoMoXeHHs, NpuaaTHe Ans 3nvBy BOAW.

3HATM KpULLIKY 3nuBY (24) Ta rymoBy npobky (24a) (Puc. 6).

Mpu HeobxigHOCTI BCTaHOBUTY TPYOKY (8) Ha KONekTopi.

3n1Twn ycto Boay.

BcraBuTti Ha micue rymoBy NpobKy (24a) Ta 3akpyTUTW KPULLKY 3nuBY (24).

ﬁ lMepeesipumu KopekmHe MONOXeHHS KpUWKuU 351ugy (24), w06 yHUKHymu e UMokKy

"0 Q0T
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0 - GENERELLE OPLYSNINGER
0.1- ANVENDTE SYMBOLER

De piktogrammer, der er vist i det fglgende kapitel, giver hurtig og entydig oplysninger, som er
ngdvendige for korrekt og sikker brug af apparatet.

Dette dokument skal leeses omhyggeligt, far apparatetinstalleres og/ellertagesibrug.

Dette dokument skal laeses omhyggeligt, far apparatetinstalleres og/ellertagesibrug.

Bemaerk, at der kan findes yderligere oplysninger i de vedlagte brugsanvisninger.
Angiver, at der findes oplysninger i brugsanvisningen eller installationsmanualen.

Angiver, at servicepersonale skal handtere enheden i overensstemmelse med
installationsmanualen.

Angiver, at apparatet anvender braendbart kalemiddel. Hvis kglemidlet slipper ud og
udsaettes for en ekstern antaendelseskilde, er der fare for brand.

P 8B Bl

Caution  Risk offre

Oplyserdetberarte personale omfaren for elektrisk stad ved den beskrevne handling,
hvis den ikke udfares i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne.

Oplyser det bergrte personale om, at den beskrevne handling indebzerer en fare for
personskade, hvis den ikke udfgres i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne.

Oplyserdetbergrte personale om faren for elektrisk stad ved den beskrevne handling,
hvis den ikke udfgres i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne og faren for
forbreendinger ved kontakt med komponenter med hgj temperatur.

De afsnit, der er angivet med dette symbol foran, indeholder meget vigtige oplysninger og forskrifter, navnlig med
hensyn til sikkerhed. Manglende overholdelse kan resultere i:

- fare for operatgrernes sikkerhed

- tab af kontraktlig garanti

- fabrikantens ansvarsfraskrivelse.

B B>

Angiver handlinger, som absolut ikke ma udferes.

Oplyser det bergrte personale om, at det er forbudt at tildeekke apparatet, da det kan fgre til overophedning.

@Qr= i
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0.2 - GENERELLE ADVARSLER

( AF HENSYN TIL AT MINDSKE RISIKOEN FOR BRAND, ELEKTRISK ST@D OG )
PERSONSKADE VED BRUG AF ELEKTRISK UDSTYR SKAL DE GRUNDLAGGENDE
L SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER ALTID FOLGES, HERUNDER F@LGENDE:
p
A For at undga eventuelle skader pa kompressoren forsinkes hver indkobling med
L tre minutter efter den sidste udkobling. )
ll 1. Laes denne vejledning omhyggeligt specifikationerne pa typeskiltet stemmer

L.J igennem, for du fortsaetter med en- overens med elnettets specifikationer.
hver anden handling (installation, Stikkontakten skal vaere jordet. Typeskil-
vedligeholdelse, brug), og felg ngje tet (20) er placeret pa siderne af appara-
anvisningerne i de enkelte kapitler. tet (fig. 2).

9. Ristene pa lufttiigang og luftafgang ma

l!lJ 2. Opbevar omhyggeligt denne brugs- ikke blokeres.
anvisning til senere brug. 10. Brug ikke apparatet i nerheden af gasap-

parater (fig. 3).

[>=" 3. Det kan vare farligt at servicere |11. Der skal vaere mindst 30 cm frirum pa si-
klimatiseringsudstyr som dette derne og bag apparatet, og der skal vaere
apparat, da det indeholder kole- mindst 30 cm frirum over apparatet (fig.
middelgas under tryk og elektri- 1).
ske komponenter under spanding. | 12. Brug ikke apparatet udenders eller pa
Derfor ma vedligeholdelse (med vade overflader. Undga at spilde vasker
undtagelse af filterrensning) kun pa apparatet. Brug ikke apparatet i naer-
udferes af autoriseret og fagkyn- heden af handvaske eller vandhaner.
digt personale. 13. Nedsank ikke apparatet i vand eller an-

4. Rutinemassig vedligeholdelse af filter dre vaesker.

og almindelig udvendig rengering kan |14. Renger enheden med en fugtig klud.
ogsa udferes af brugeren, da de ikke in- Brug ikke slibende produkter eller mate-
debarer vanskelige eller farlige indgreb. rialer. Se punktet om rensning af filteret.
15. Den mest almindelige arsag til overop-
é 5. Brug ikke flydende eller atsende hedning er aflejring af stov eller fnug i
renggringsmidler til at apparatet apparatet. Fjern disse ophobninger re-
rent, og sprojt ikke vand eller an- gelmaessigt ved at afbryde apparatet fra

dre vasker pa apparatet, da de kan stremforsyningen og stevsuge ristene.
beskadige plastkomponenterne el- | 16. Demontering, reparation eller ombyg-

. ler forarsage elektriske stod. ning udfert af en uautoriseret person kan

é 6. Indendersenheden og fjernbetje- forarsage alvorlige skader.
ningen ma ikke blive vade. 17. Brug ikke apparatet, hvis det er defekt el-
Der kan opsta kortslutning eller ler fungerer darligt, hvis kablet eller stik-
brand. ket er beskadiget, eller hvis det har vaeret
7. | tilfelde af funktionsfejl (f.eks. faldet ned eller pa anden made er beska-

A unormal stgj, darlig lugt, reg, unor- diget. Sluk for apparatet, traek stikket ud

— mal temperaturstigning, laekstrom af stikkontakten, og lad det kontrollere af
osV.) skal apparatet straks slukkes fagkyndigt, kvalificeret personale.
og stikket trekkes ud af stikkon- | 18. Apparatet ma ikke skilles ad eller mani-
takten. Reparationer ma kun udfe- puleres med.
res af servicecentre, der er autori- | 19. Det er yderst farligt at forsgge at udfere
seret af fabrikanten. Reparationer reparationer pa egen hand.
ma kun udferes med originale re- |20. Hvis du beslutter dig for ikke lengere at
servedele. | modsat fald kan det bruge apparatet, anbefales det at satte
udfere en fare for apparatets sik- det ud af drift ved at klippe stremkablet
kerhed. over, efter at stikket er trukket ud af stik-

8. For apparatet tilsluttes stremforsynin- kontakten. Det anbefales ogsa at gore de

gen, er det nadvendigt at kontrollere, at dele af apparatet ufarlige, som kan udge-
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21.

22.

23.
24,

25.

26.

27.

re en fare, navnlig for bern, som kan bru-
ge apparatet til at lege med.

Brug ikke andet varktgj end det, der an-
befales af fabrikanten, til afrimning og
rengering af apparatet.
Klimatiseringsapparatet ma kun bruges
til at generere kold luft eller til affugtning
af omgivelserne (valgbart) med det ene
formal at gere temperaturen i rummet
komfortabel.

Dette apparat er kun beregnet til brug i
hjemmet eller tilsvarende omgivelser.
Klimatiseringsapparater ma ikke installe-
res i rum med brandbare eller eksplosi-
ve gasser, i meget fugtige rum (vaskerier,
drivhuse osv.), eller i rum med andre ma-
skiner, der genererer en staerk varmekil-
de, i n@rheden af saltvand eller svovlhol-
digt vand.

Brug IKKE gas, benzin eller andre brand-
farlige vaesker i nerheden af klimatise-
ringsapparatet.

Brug kun de komponenter, der folger
med apparatet (se afsnit 1). Brug af andre
dele end standarddelene kan forarsage
vandlakage, elektrisk sted, brand, per-
sonskade eller beskadigelse af ejendom.
Kontrollér, at apparatet er intakt, efter at
al emballage er fjernet. Emballagedelene
ma ikke efterlades inden for berns rak-
kevidde, da de udger en potentiel kilde til
fare.

29.

30.
31.

32.

33.

34.

35.

28. Komponenter ma kun udskiftes med origi-
nale reservedele fra OLIMPIA SPLENDID.

Hvis stikkontakten og apparatets stik er uforeneli-
ge, skal fagkyndigt, kvalificeret personale udskifte
stikkontakten med en anden af en egnet type. Det
er ngdvendigt, at stikkontaktens kabeltvarsnit er
passende i forhold til apparatets stremoptag. Ge-
nerelt frarades brugen af adaptere og/eller forlen-
gerkabler. Hvis dette ikke kan undgas, skal de over-
holde de gaeldende sikkerhedsstandarder, og deres
stromstyrke (A) ma ikke veere mindre end appara-
tets maksimale streamstyrke.

Brug altid kun apparatet i en oprejst position.

Stik ikke fremmedlegemer ind i gitrene pa lufttil-
gang og -afgang, da der er risiko for elektrisk sted,
brand eller beskadigelse af apparatet.

Brug ikke apparatet:

- med vade eller fugtige haender

- barfodet.

Trak ikke i stramkablet eller i selve apparatet for at
traekke stikket ud af stikkontakten.

Stikkontakten skal vere let tilgaengelig, sa stikket
let kan traekkes ud i en ngdsituation.

SIKKERING: 3.15A/250VAC Langsom sikring.

A

i denne vejledning. Anden brug

Dette produkt ma kun anvendes i overensstemmelse med specifikationerne

end den angivne kan forarsage alvorli

ersonskade. FABRIKANTEN PATAGER SIG INTET ANSVAR FOR SKADER P
PERSONER ELLER EJENDOM SOM FOLGE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE

AF ANGIVELSERNE | DENNE VEJLEDNING.

0.3 - ADVARSLER VEDRZRENDE KGLEMIDDELGAS R290

APPARATET INDEHOLDER KGLEGASSEN R290 (BRANDBARHEDSKLASSE A3)
APPARATET SKAL OPBEVARES | ET GODT UDLUFTET RUM, HVIS STORRELSE SVARER
TIL DE DIMENSIONER, DER ER ANGIVET FOR BRUG AF APPARATET.

APPARATET SKALINSTALLERES,BRUGES OGOPBEVARESIETRUMMED ET GULVAREAL,
DER ER STORRE END X M2 (X = ANGIVET | TABELLEN).

1.
2.

3.

Mzzngden af kolegas R2901 kg (se | -0 | o 130 | 0140 | 0,150 | 0,160 | 0170 | 0,180 | 0,190 | 0,200 | 0.210 | 0,220
typeskiltet pa apparatet)
Mindste rumstarrelse til brug og
. 6 | 7 | 7 | 8 | 8 | 9| 9| 10| 10| 1| 1
opbevaring (m?)

4.

DETTE APPARAT INDEHOLDER EN MANGDE K@LEMIDDELGAS AF TYPEN R290
SVARENDE TIL DEN MANGDE, DER ER ANGIVET PA APPARATETS TYPESKILT.
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10.

1.

12.
14.
15.

APPARATET SKAL OPBEVARES |
ET RUM UDEN TILSTEDEVARELSE
AF ANTZANDELSESKILDER I
PERMANENT DRIFT (F.EKS. ABEN ILD,
GASAPPARATER ELLER ELEKTRISKE
VARMEAPPARATER).

Ma ikke punkteres eller braendes.

Var opmarksom pa, at kelegasser kan
vare lugtlose.

R290 er en kolegas, der opfylder kravene i
de europaiske miljedirektiver. Ingen del af
kelevaeskekredslgbet ma punkteres.
Opteningsprocessen ma ikke fremskyndes
og rengering ma ikke udferes med andre
midler end dem, der er anbefalet af
fabrikanten.

Brug ikke andet varktej til afrimning og
rengering end det, der er anbefalet af
fabrikanten.

Hvis apparatet installeres, anvendes eller
opbevares i et omrade uden udluftning/
ventilation, skal rummet veaere indrettet
saledes, at der ikke kan akkumuleres
kelemiddeludslip som folge af elektriske
varmeapparater, komfurer eller andre
antendelseskilder.

Overhold de nationale gasforskrifter.

Hold luftdyserne fri for forhindringer.
Apparatet skal opbevares pa en sadan
made, at mekaniske skader undgas.
Enhver person, der arbejder pa eller i
et kolekredslgb, skal vaere i besiddelse

af et gyldigt bevis, der attesterer
den  pagaldendes  kompetence i
sikker handtering af kelegasser i

overensstemmelse med et anerkendt
branchespecifik evalueringscertifikat.
operationer, der pavirker

16. Alle
4’7}3/ sikkerhedsanordningernes funktion,

skal udferes af specialiseret
personale.  Vedligeholdelse og
reparationer, der kraever assistance
fra andet faguddannet personale,
skal udferes under tilsyn af en
person med kompetence i handtering
af braendbare kelegasser.

17. TRANSPORTAFUDSTYR,DERINDEHOLDER
BRANDFARLIGE KGLEMIDLER
Se transportbestemmelserne.

18. MARKNING AF UDSTYR MED SYMBOLER
Se de lokalt geeldende bestemmelser.

19. BORTSKAFFELSE AF UDSTYR, DER
ANVENDER BRANDBARE K@LEGASSER
Se de nationale bestemmelser.

20. OPBEVARING AF UDSTYR/APPARATER
Udstyret skal opbevares i overensstemmelse

DA-4
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21.

med fabrikantens anvisninger.

OPBEVARING AF EMBALLERET (USOLGT)
UDSTYR

Emballagen skal veaere udformet pa en sadan
made, at mekanisk beskadigelse af udstyret
i emballagen ikke kan forarsage udsivning af
kelegas.

Det maksimale antal apparater, der kan
opbevares sammen, er angivet i de lokale
bestemmelser.

22. OPLYSNINGER OM VEDLIGEHOLD
@ a) Kontrol af omradet

For arbejde indledes pa anleg, der
indeholder  braendbare  kelegasser,
er det ngdvendigt at udfgre en
sikkerhedskontrol for at sikre, at risikoen
for antendelse er minimal. Treef de
felgende sikkerhedsforanstaltninger i
forbindelse med eventuelle reparationer
af kalesystemet, for det tages i brug.

b) Udfarelse af arbejdet
Arbejdet skal udfgres undertilsyn af hensyn
til at minimere risikoen for tilstedeveerelsen
af breendbare gasser eller dampe under
arbejdet.

c) Generelt om arbejdsomradet
Altpersonale, derudfarervedligeholdelsen,
0g andre operatgrer i arbejdsomradet skal
instrueres i arten af det arbejde, der skal
udfgres. Undga at arbejde i trange rum.
Omradet omkring arbejdsstedet skal vaere
afgreenset. Sgrg for, at omradet er sikkert
takket vaere overvagning af det braendbare
materiale.

d) Kontrol af tilstedeveerelsen af kalemiddel
Omradet skal kontrolleres ved hjeelp af
en egnet kglegasdetektor far og under
arbejdet for at sikre, at operatgren er
gaores bekendt pa tilstedeveerelsen af
potentielt brandfarlige atmosfeerer. Sgrg
for, at leekages@gningsudstyret er egnet til
brug med breendbar kglegas, dvs. at det er
gnistfrit, korrekt forseglet eller egensikkert.

e) Tilstedeveerelse af brandslukkere
Hvis der skal udfgres varmt arbejde
pa kgleudstyr eller dele af udstyret,
skal egnet brandslukningsudstyr veere
tilgeengeligt. Opbevar altid en tgrpulver-
eller CO2-brandslukker i neerheden af
pafyldningsomradet.

f) Fraveer af brandfarlige kilder
Ingen operatgr, der udfgrer arbejde pa
kalesystemet, som indebaerer afdaekning
af rgrledninger, der indeholder eller har
indeholdt breendbar kglegas, ma anvende
nogen braendbar kilde pa en sadan made,



at det kan forarsage brand eller eksplosion.
Alle anteendelseskilder, herunder
cigaretrygning, skal holdes tilstraekkeligt
langt veek fra stedet, h vor installation,
reparation, fjermelse og bortskaffelse
finder sted, hvor der kan frigives breendbar
kalegas i det omgivende rum. Far arbejdet
pabegyndes, skal omradet omkring
udstyret kontrolleres for at sikre, at der
ikke findes nogen braendbare elementer
eller anteendelsesfarer. Opsaet skilte med
rygeforbud.

Ventileret omrade

Serg for, at installationsomradet er
udendars eller tilstraekkeligt udluftet, fer
du starter anleegget eller udferer varmt
arbejde. Omradet skal veere udluftet, sa
leenge arbejdet pagar. Udluftningen pa
omradet skal kunne sprede den frigivne
kalegas sikkert og helst udlede den til den
udendgrs atmosfeere.

Kontrol af kgleapparater

Nar elektriske komponenter udskiftes,
skal de nye komponenter veere egnede
til brugen og opfylde de angivne
specifikationer. Fabrikantens retningslinjer
for vedligeholdelse og service skal altid
felges. | tilfeelde af tvivl skal fabrikantens
tekniske assistance kontaktes. Fglgende
kontroller skal udferes pa installationer,
hvor der anvendes breendbar kglegas:
Kontrollér, at pafyldningsvolumenet er i
overensstemmelse med dimensionerne af
detrum,hvordedele,derindeholderkalegas,
er installeret; at ventilationssystemet og
ventilationsabningerne fungerer korrekt
og ikke er blokerede; hvis der anvendes
et kelekredslgb, skal det kontrolleres,
at det sekundezere kredslgb indeholder
kelegas; at den maerkning, der er anbragt
pa maskinen, er synlig og leesbar.
Uleeselige markeringer og skilte skal
udbedres; kalergr og -komponenter skal
installeres pa en sadan made, at det er
usandsynligt, at de udseettes for stoffer,
der kan angribe de komponenter, der
indeholder kglegas, medmindre disse
komponenter er fremstillet af et materiale
med iboende modstandsdygtighed over
for disse komponenter, eller er beskyttet
mod korrosion pa passende vis.

Kontrol af elektrisk udstyr

Reparation og vedligeholdelse af elektriske
komponenter skal omfatte en indledende
sikkerhedskontrol og  procedurer il
inspektion af komponenter. | tilfeelde af

en fejl, der kan bringe sikkerheden i fare,
ma kredslgbet ikke stramforsynes, far
fejlen er blevet afhjulpet pa passende vis.
Brug en passende midlertidig lasning,
hvis fejlen ikke umiddelbart kan udbedres,
men det er ngdvendigt at fortsaette driften.
Denne situation skal meddeles ejeren af
udstyret, sa alle parter er informeret. De
indledende sikkerhedskontroller omfatter:
kontrol af, at kondensatorerne er afladede.
Denne kontrol skal udfgres i en sikker
tilstand for at undga gnister; kontrol af, at
spaendingsfarende elektriske komponenter
og ledninger er spaendingsfri, nar systemet
belastes, nulstilles eller renses; kontrol af
jordforbindelsens kontinuitet.

23. REPARATION AF FORSEGLEDE
KOMPONENTER
a) Ved reparation af forseglede komponenter

IN=x

skal alle stremforsyninger til udstyr,
der skal arbejdes pa afbrydes, for alle
forseglede daeksler osv. fiernes. Hvis det er
absolut ngdvendigt at udfgre reparationen
med udstyret under spaending, skal
der placeres en permanent fungerende
leekagesporingsanordning pa det mest
kritiske punkt for at advare operatgren om
en potentielt farlig situation.

Veer searlig opmeerksom pa felgende for
at sikre, at afdaekningen ikke andres pa
en made, der pavirker sikkerhedsniveauet
ved arbejde pa elektrisk udstyr.

Dette omfatter skader pa kabler, for hgjt
antal tilslutninger, klemmer, der ikke er i
overensstemmelse med de oprindelige
specifikationer, skader pa forseglinger,
forkert montering af kabelforskruninger
osv. Kontrollér, at udstyret er forsvarligt
monteret. Det skal sikres, at pakninger og
pakningsmaterialer ikke er forringet i en
sadangrad, atde ikke lzengere isolerer mod
brandfarlig atmosfeere. Udskiftningsdele
skal veaere i overensstemmelse med
fabrikantens specifikationer.

Brugen af silikonepakning kan haemme ef-
fektiviteten af visse typer laekagesporings-
systemer. Egensikre komponenter skal ikke
isoleres, far der udfares arbejde pa dem.

24. REPARATION AF EGENSIKRE KOMPONEN-
TER
Der ma ikke paferes en induktiv eller
permanent kapacitetsbelastning af kredslgbet
uden at sikre, at den ikke overstiger den
maksimalt tilladte spaending og stremstyrke for
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25,

26.

27.

28.

det anvendte udstyr. Egensikre komponenter
er de eneste, der kan udfgres arbejde pa
under spaending ved tilstedeveerelse af en
breendbar atmosfeere.  Prgvningssystemet
skal have den korrekte stramstyrke. Udskift
kun komponenterne med reservedele, der er
specificeret af fabrikanten. Andre dele end
de angivne kan forarsage, at kolegassen i
atmosfaeren efter en laekage antaendes.
KABELF@RING

Kontrollér ledningsnettet for slid, korrosion,
overdrevent  tryk,  vibrationer,  kontakt
med skarpe kanter eller andre negative
miljgpavirkninger. ~ Kontrollen  skal ogsa
tage hgjde for virkningerne af eldning eller
konstante vibrationer forarsaget af elementer
som kompressorer eller bleesere.

PAVISNING AF BRENDBAR K@LEGAS
Potentielle  antandelseskilder ma under
ingen omsteendigheder anvendes
til kalemiddeldetektion. Brug ikke
oxyhydrogenflammer (eller andre
detektionssystemer, der anvender aben ild).
METODER TIL PAVISNING AF LEKAGER
Folgende metoder til leekagesporing anses
for at veere acceptable for anleg, der
indeholder breendbare kalegasser. Brug
elektroniske laeekagedetektorer til braendbare
kalegasser, selv om fglsomheden maske ikke
er tilstraekkelig, eller det kan veere ngdvendigt
med en genkalibrering. (Detektionsudstyret
skal kalibreres i et omrade uden kelegas.)
Sarg for, at detektoren ikke er en potentiel
antendelseskilde, og at den er egnet til den
anvendte kglegas. Laekages@gningsudstyret
skal veere indstillet til en LFL-procentdel for
kalegas og skal kalibreres i overensstemmelse
med det anvendte kalemiddel. Den relevante
gasprocent (hgjst 25 %) skal bekreeftes.
Veaesker til lekagesporing kan anvendes
ved de fleste keolegasser, men brugen af
renggringsmidler, der indeholder klor, skal
undgas, da klor kan reagere med kglegassen
0g atse kobberrgrene. Hvis der er mistanke
om lzekage, skal aben ild og flammer fjernes/
slukkes. Hvis en kelegasleekage kraever
svejsning, skal hele kglegasmaengden i
anleegges opsamles, eller anleegges skal
isoleres (ved hjeelp af afspaerringsventiler)
i en del af anleegget pa afstand af leekagen.
litfri nitrogen (OFN) skal derfor afluftes fra
anlaegget far og under svejseprocessen.
TOMNING OG BORTSKAFFELSE

Brug  konventionelle  procedurer  ved
reparationer pa kelegaskredslgbet eller
af andre arsager. Det er vigtigt, at bedste
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29.

30.

praksis overholdes, da der skal tages hensyn
til  breendbarheden. Overhold falgende
fremgangsmade:

+ Fjern kalegassen fra anleegget

Skyl kredslagbet med inert gas

Tem

Skyl igen med inert gas

Abn kredslabet ved at skeere eller svejse.
Den indeholdte kalegas skal genoprettes i de
relevante genvindingsflasker. Skyl systemet
med OFN for at gare enheden sikker. Det kan
veere ngdvendigt at gentage denne proces
flere gange. Der ma ikke anvendes trykluft eller
ilt til denne operation.

Renggringen skal afsluttes ved at genopfylde
anleegget med OFN og fortseette med at fylde
det, indtil driftstrykket er naet, hvorefter OFN’et
spredes i atmosferen, og anleegget igen
bringes i vakuumtilstand. Gentag processen,
indtil der ikke leengere er kalegas tilbage i
anleegget. Nar den sidste OFN-opfyldning er
brugt, skal systemet udlignes til atmosfeerisk
tryk, for at det kan bruges igen. Denne
operation er skal absolut fglges, hvis der skal
udfgres svejsning pa rar.

Sarg for, at vakuumpumpens udtag ikke er teet
pa en antaendelseskilde, og at der er mulighed
for ventilation.

PAFYLDNINGSPROCEDURER

Sammen med de procedurer, der normalt
skal fglges ved péafyldning, skal fglgende
overholdes:

Serg for, at forskellige kalegasser ikke blandes,
nar udstyret pafyldes. Slangerne skal veere sa
korte som muligt for at minimere maengden af
kalemiddel indeholdt i slangerne. Flaskerne
skal befinde sig oprejst position. Sgrg for,
at keleanleegget er jordet, for kelegassen
pafyldes.

Meerk systemet, nar det er fyldt op (hvis det
ikke allerede er gjort).

Vaer meget forsigtig med ikke at overfylde
kolesystemet. Test trykket med OFN, for
systemet genopfyldes. Udfer leekages@gning
pa anlegget efter afslutning af pafyldningen,
men for idriftseettelse. Der skal udfgres en
yderligere laekages@gning, inden installationen
forlades.

UD AF IBRUGTAGNING

Far denne procedure udfgres, er det vigtigt, at
teknikeren er fortrolig med apparatet og alle
dets komponenter. Det anses for god praksis
at genvinde alle kglegasser sikkert. Inden
denne operation er det ngdvendigt at udtage
en prgve af olie og kalegas, hvis der er behov
for analyse, far du den genvundne kglegas



bruges igen. Det er vigtigt, at elektricitet er

tilgeengelig far denne procedure pabegyndes.

a) Ger dig bekendt med udstyret og dets
funktion.

b) Isolér anleegget elektrisk.

c) Inden anleegget isoleres elektrisk, er det
ngdvendigt at sikre, at:

* Mekanisk handteringsudstyr il flytning
af kolegasflaskerne er tilgeengeligt,
hvis n@dvendigt

« Alt veernemidler er til radighed og
anvendes korrekt

« Genvindingsproceduren  overvages
altid af en kompetent person

«  Genvindingsudstyr og flasker opfylder
kravene i de relevante standarder.

d) Tem keleanlaegget, hvis muligt.

e) Hvis vakuum ikke kan opnas, er det
ngdvendigt at anvende en manifold, sa
kelegassen kan fiernes fra de forskellige
dele af anleegget.

f) Searg for, at flasken placeres pa veegten for
genvindingen.

g) Start genvindingsmaskinen, og ker den
i overensstemmelse med fabrikantens
anvisninger.

h) Flaskerne ma ikke overbelastes. (hgjst 80
% af pafyldningsvolumenet).

i) Overskrid aldrig flaskens maksimale
driftstryk, heller ikke midlertidigt.

j) Nar flaskerne er blevet fyldt korrekt op, og
proceduren er afsluttet, er det ngdvendigt
at sikre, at flaskerne og udstyret straks
flernes fra installationsstedet, og at alle
afspeerringsventiler pa installationsstedet
er lukket.

k) Den genvundne kelegas ma ikke fyldes pa
et andet kglesystem, medmindre det farst
er blevet renset og kontrolleret.

32. GENVINDING

Nér kelegas fiernes fra et anleeg, hvad enten
det er i forbindelse med vedligeholdelse eller
nedlukning, anses det for god praksis at
bortskaffe al kelegas pa en sikker made. Ved
overfgrsel af kalegassen til flaskerne skal det
sikres, at der kun anvendes flasker, der er
egnede til genvinding af kelegas. Serg for at
have det ngdvendige antal flasker til radighed til
opbevaring af hele anlaeggets kglegasmaengde.
Alle flasker, der anvendes, er konstrueret
og meerket til det genvundne kglegas (dvs.
flasker specielt beregnet til genvinding af
kolegas). Flaskerne skal veere udstyret med
en fuldt funktionsdygtig overtryksventil og
afspeerringsventiler. Tomme genvindingsflasker
skal seettes under vakuum og om muligt afkgles
fgr genvinding. Genvindingsudstyret skal vaere
fuldt funktionsdygtigt. En brugsanvisning il
udstyret skal medfglge, og det skal veere egnet
til genvinding af breendbar kelegas. Desuden
skal et seet kalibrerede, fuldt funktionsdygtige
veegte veere tilgaengelige. Slangerne skal vaere
forsynet med hermetisk forseglede tilslutninger
med frakoblingsdele i perfekt stand. Far brug
af genvindingsmaskinen er det ngdvendigt at
kontrollere, atdenerigod stand, atden erkorrekt
vedligeholdt, og at alle tilharende elektriske
komponenter er forseglet for at forhindre
antendelse i tilfeelde af kalegasudslip. Kontakt
fabrikanten i tilfelde af tvivl. Den genvundne
kolegas skal returneres til leverandgren i
den korrekte genvindingsflaske og med den
tilhgrende dokumentation for genvindingen.
Bland ikke kglegas i genvindingsenheder,
navnlig ikke i flasker. Hvis kompressorer
eller kompressorolier skal fiernes, er det
ngdvendigt at sikre, at de er blevet dreenet {il
et acceptabelt niveau for at sikre, at der ikke

31. MARKNING er rester af brandfarlig kelegas i smaremidlet.
Udstyret skal veere maerket med angivelse af, Temningsprocessen  skal  udferes,  for
at det er taget ud af drift og temt for kalegas. kompressoren returneres til leverandgren.
Datér, og underskriv maerkaten. Sgrg for, Brug kun elekiriske varmesystemer pa
at apparatet er forsynet med meerkater, der kompressorhuset for at fremskynde denne
angiver, at det indeholder breendbar kalegas. procedure. Fjern olien fra et anleeg pa en sikker

made.

24
mg e Mal (L x H x D) - Veegt (uden emballage) 350 x 701 x 348 mm - 24,5 Kg
N —

=
%g » Maksimale driftstemperaturer i kgletilstand DB 35°C
S

B! | - Minimale driftstemperaturer i kgletilstand 5°C

(72]
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1- BESKRIVELSE AF UDSTYRET (fig. A)
21. Betjeningspanel 25. Lufttilgang
22. Gitter pa luftafgang 26. Luftafgang
23. Luftfilter med rist 27. Transporthandtag
24, Prop til aftapning af kondensvand (ved 28. Prop i kondensvandaflgb (ved brug som
transport, vedligeholdelse eller overdreven affugter)
ophobning af vand) 29. IR-fiernbetjeningsmodtager

2 - INSTALLATION
2.1 - MOBIL INSTALLATION

Klimatiseringsapparatet skal installeres i passende omgivelser.
Det anbefales at beskytte apparatet mod direkte solstraler ved hjeelp af persienner, gardiner eller skodder og holde dgre
og vinduer lukkede.

@: Du kan finde yderligere oplysninger i apparatets ”Brugs- og vedligeholdelsesvejledning”.

2.2 - FAST INSTALLATION
Klimatiseringsapparatet kan ogsa installeres med fast montering til huller i ruder eller veeg.
Luftstrammen ma ikke hindres af beskyttelsesriste eller lignende.
Alle afskeermninger skal have et samlet luftpassagetvaersnit pa mindst 140 cm?.

[@D Du kan finde yderligere oplysninger i apparatets ”Brugs- og vedligeholdelsesvejledning”.

2.3 - ELEKTRISK TILSLUTNING

Apparatet erforsynet med en stremforsyningsledning med stik. Inden dutilslutter klimatiseringsapparatettil stramforsyningen,

skal du sikre, at:

« veerdierne for forsyningsspaendingen og frekvens er i overensstemmelse med dem, der er angivet pa apparatets
typeskilt.

» stremforsyningsledningen har en effektiv jordforbindelse og er korrekt dimensioneret til klimatiseringsapparatets
maksimale stremoptag.

» udstyret kun forsynes med strem via en stikkontakt, der er kompatibel med det medfglgende stik.

24 - AFLOB
Afhaengigt af om apparatet bruges som affugter eller som varmepumpe (hvis forberedt), er det ngdvendigt at tilslutte
kondensataflgbsraret (for yderligere oplysninger henvises til apparatets "Brugs- og vedligeholdelsesanvisning”).

3 - BRUG AF APPARATET

Klimatiseringsapparatets driftstilstande kan enten vaelges via fiernbetjeningen eller pa betjeningspanelet pa apparatet.
Modtagelsen af den afsendte kommando bekraeftes med et "bip”.

3.1- SYMBOLER OG KNAPPER PA BETJENINGSPANELET (fig. B)
ﬁ SwW7 SW6 SW3 SwW4 SW5 SVlVZ SVlV1

® © ©® ® 0 ® ® O
Sws \\ D1
L9 L10 LM p /
L4 —— ?l? ?;11<§ g G 1 L5 | * SW3: Temperaturggning/forsinkelse | « L3:  Led for blokering af funktioner
| | « SW4: Temperatursaenkning/forsin- aktiv
L3 — € L6 kelse *L4: Led for Sleep-tilstand
L2—|- .L * SW5: Valg af bleeserhastighed *L5: Led for affugtningstilstand
| & | minimum => maksimum *L6: Led for Timer-tilstand
L1—= -— * SW6: Timerfunktion/Segning efter | e L7:  Ledfor MINIMUM ventilatorha-
[ J wi-f stighed
L ' * SWT7: Sleep-tilstand *L8: LedforMAKSIMUM ventilator-
D1 )« SW8: Blokering af funktioner hastighed
« SW1: Drift/Standby *D1: Display *L9: Led for kun ventilation-tilstand
« SW2: Valg af driftstilstand *L1: Led for WIFI-tilstand *L10: Led for kegletilstand
keling => kun blaeser => *L2: Led ikke tilgeengelig pa denne | * L11: Led ikke tilgaengelig pa denne
=> affugtning => kaling =>... model model
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N *B1: Taend/sluk-knap: apparatet teendt/slukket
e *B2: Bruges ikke til denne model
*B3: Kun valg af ventilatortilstand
*B4: Valg af affugtningstilstand
+B5: Valg af keletilstand
*B6: Valg af MAXIMUM ventilatorhastighed
*«B7: Valg af MINIMUM ventilatorhastighed
*B8: Aktivering af tilstanden SLEEP (TIL/FRA)
*B9: Aktivering/deaktivering af timeren
* B10: Bruges ikke til denne model
*B11: Temperaturggning/forsinkelse A

Temperaturseenkning ¥

- J
3.3- BRUG AF FJERNBETJENINGEN

Fjernbetjeningen, der falger med klimatiseringsapparatet, giver mulighed for at bruge apparatet pa den mest praktiske
made. Den skal behandles med omhu. Navnlig:

¢ Hold fiernbetjeningen ter (den ma ikke gares rent med vand eller efterlades udenders)

¢ Undgéa at tabe fijernbetjeningen pa gulvet eller udseette den for voldsomme stad

¢ Undga at udseette fijernbetjeningen for direkte sollys.

@: * Brug ikke gamle og nye batterier sammen, og bland ikke batterier af forskellige meerker.
» Ladikke batterierne sidde i fijernbetjeningen, hvis enheden ikke skal bruges i mere end 2 maneder.

@D » Direkte sollys kan forstyrre modtageren af det infrarade signal.
» Banen mellem fjernbetjeningen og apparatet skal veere fri.
* Hvis signalet fra fjernbetjeningen ser ud til at forstyrre et andet apparat, skal du flytte dette ap-
parat til et andet sted eller kontakte kundeservice.
 Elektronisk og fluorescerende lys kan ogsa forstyrre transmissionen mellem fjernbetjeningen
og klimaanleegget.
* Fjern batterierne, hvis du ikke bruger fjernbetjeningen i laengere tid.

3.3.a - Indsatning af batterierne
Indsaetning af batterierne:
a. Fjern daekslet pa batterirummet.
b. Seet batterierne i batterirummet.

@ Sorg for at overholde de batteripoler, der er angivet pa bunden af batterirummet.

c. Seet deekslet korrekt tilbage pa batterirummet.

3.3.b - Udskiftning af batterierne
Batterierne skal udskiftes, hvis der ikke hgres et "bip” for modtagelse af enhedens signal, nar man trykker pa en af
knapperne.

Brug altid nye batterier. Hvis du bruger gamle batterier, eller batterier af en anden type, kan
fjernbetjeningens funktion veere forringet.

- Fjernbetjeningen bruger to 1,5 V tagrre alkaliske batterier (type AAA).

é Begge de afladte batterier skal udskiftes og bortskaffes gennem etindsamlingssted
i henhold til de lokalt gaeldende bestemmelser.

@3  Batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt udifferentieret affald. Se de lokale regler for korrekt

bortskaffelse af batterierne.

» Batterier kan have et symbol for et kemisk stof i den nederste del af bortskaffelsesikonet. Dette
symbol angiver, at batteriet indeholder et tungmetal, der overskrider en bestemt koncentration.
For eksempel Pb: Bly (>0,004%).

» Apparater og brugte batterier skal handteres i specialiserede virksomheder til genbrug, genanven-
delse og genvinding. Ved at sikre korrekt bortskaffelse af batterierne bidrager du til at forhindre
negative konsekvenser for miljget og menneskers sundhed.

* Huvis fiernbetjeningen ikke skal bruges i nogle uger eller mere, skal du fjerne batterierne.
Eventuelle utaetheder i batterierne kan beskadige fjernbetjeningen.

é Batterierne ma ikke genoplades eller skilles ad. Kast ikke batterierne i aben ild.
De kan braende eller eksplodere.
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omhyggeligt med rent vand. Brug ikke fjernbetjeningen med utaette batterier.

.ﬁ Hvis batterivaesken kommer i kontakt med hud eller tgj, er det nadvendigt at skylle
Batterivaesken kan forarsage kemiske forbraendinger eller andre farer for sundhed.

3.3.c - Placering af fjernbetjeningen
* Hold fijernbetjeningen i en position, hvorfra signalet kan na frem til modtageren (29) i apparatet (maksimal afstand
ca. 8 meter ved opladede batterier). Eventuelle forhindringer (mgbler, gardiner, vaegge osv.) mellem fiernbetjeningen
og apparatet, mindsker fiernbetjeningens reekkevidde.

4 - VEDLIGEHOLDELSE OG RENGGRING 4

é Forvedligeholdelses- og rengoringsarbejde, er det ngdven-
digt at kontrollere, at stikket er trukket ud af stikkontakten.

* Rorikke ved apparatets metaldele, nar dufjernerfilteret.
Der er fare for at komme til skade pa de skarpe metal-
kanter. \

* Brug ikke vand til at renggre klimatiseringsapparatet indvendigt. Vand kan ode-
laegge isoleringen og skabe en fare for elektrisk stod.

B>

41 - RENGQRING
4.1.a - Rengegring af apparatet og fjernbetjeningen
a. Brug en tgr klud til rengering af apparatet og fjernbetjeningen.
b. Brug en klud fugtet med koldt vand til at gare apparatet rent, hvis det er meget snavset.

ﬁ * Brug ikke en kemisk behandlet eller antistatisk klud til at gare apparatet rent.
* Brug ikke benzin, oplgsningsmiddel, poleringspasta eller lignende oplgsningsmid-

ler. Disse produkter kan fa fremkalde revner i plastoverfladen eller deformere den.
* Brug ikke apparatet uden filtre (23a) og (23b).

4.1.b - Vedligeholdelse af luftfilteret

Af hensyn til effektiv filtrering af indeluften og klimatiseringsapparatets korrekte funktion er det vigtigt, at luftfilteret gares

rent med jeevne mellemrum. Et snavset filter forringer apparatets kglekapacitet. Rens filteret som beskrevet i det fglgende:

a. Sluk for klimaanleegget, og tag derefter filtrene (23a) og (23b) ud som vist i figur 4.

b. Filteret skal vaskes med en vandstrale i modsat retning af stevansamlingsretningen.

c. ltilfaelde af seerlig hardnakket snavs (f.eks. fedt eller andre beleegninger), skal filteret farst lsegges i blgd i en oplgsning
af vand og et neutralt renggringsmiddel.

d. For filtrene (23a) og (23b) seettes i igen, anbefales det at ryste dem for at fierne det vand, der har samlet sig under
vask.

@ Hyvis filtrene (23a) og (23b) er beskadigede, skal de udskiftes.

e. Sorg for, at filtrene (23a) og (23b) er helt tarre.
f. Seetfiltrene (23a) og (23b) korrekt tilbage pa deres pladser.
g. Stovsug eventuelle fnug i ristene (fig. 5).

4.2 - VEDLIGEHOLDELSE

4.2.a - Aftapning af kondensvand

Nar kondensvandetiden nederste bakke nar det forudbestemte niveau, udsender apparatet en biplyd. Fortsaet som falger:

Treek stikket ud af stikkontakten.
Flyt forsigtigt apparatet til en position, hvor vandet kan Igbe af.
Fjern aftapningsproppen (24) og gummiproppen (24a) (fig. 6).
Saet slangen (8) pa tilslutningsstudsen, hvis ngdvendigt.
Lad vandet Igbe af.
Saet gummiproppen (24a) tilbage pa plads, og skru aftapningsproppen (24) i.

"0 Q0T

ﬁ Sorg for, at aftapningsproppen (24) er skruet korrekt i, sa vand ikke kan lgbe
ud.
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SMALTIMENTO - DISPOSAL - ELIMINATION - ENTSORGUNG - DESGUACE - ELIMINAGAO - VUILVER-
WERKING - METAMOIHZH - UTYLIZACJA - ELIMINARE - BORTSKAFFNING - HAVITTAMINEN - KASSE-
mmm RING - ARTALMATLANITAS - LIKVIDACE - YTUNI3ALIA - BORTSKAFFELSE

II' simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel punto di raccolta
appropriato perilriciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo prodotto i n modo appropriato, si contribuisce a evitare potenziali conseguenze
negative per 'ambiente e per la salute, che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare I'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti o il negozio in qui & stato acquistato il prodotto. Questa disposizione & valida solamente negli stati membri dell UE.

This symbol on the product or its packaging indicates that the appliance cannot be treated as normal domestic trash, but must be handed in at a collection point for recycling electric
and electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the environment and the health of your fellow men. Health and the environment are
endangered by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product can be obtained from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at
which you bought the product. This regulation is valid only in EU member states.

Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas étre jeté au titre des ordures ménageéres normales, mais doit étre remis a un centre de collecte
pourle recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a une élimination correcte de ce produit, vous protégez I'environnement etla santé d'autrui. L'environnement
et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit. Pour toutes informations complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-vous a votre
municipalité, votre service des ordures ou au magasin ol vous avez acheté le produit. Cette consigne n'est valable que pour les états membres de I'UE.

Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einem Sammelpunkt
fiir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produktes schiitzen Sie die Umwelt
und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsches Entsorgen gefahrdet. Weitere Informationen tiber das Recycling dieses Produktes erhalten
Sie von lhrem Rathaus, Ihrer Millabfuhr oder dem Geschét, in dem Sie das Produkt gekauft haben. Diese Vorschrift ist nur giltig fiir Mitgliedstaaten der EU.

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un punto de recogida para
el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos. Con su contribucion para el desguace correcto de este producto, protegera el medio ambiente y la salud de sus préjimos. Con un
desguace erroneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones sobre el reciclado de este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura
0 en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es vélida Unicamente para los estados miembros de la UE.

Este simbolo que se encontra no produto ou na respectiva embalagem, indica que o produto néo pode ser tratado como residuo doméstico normal, devendo ser entregue num centro
de recolha e de reciclagem para aparelhos eléctricos e electronicos. Gragas ao seu contributo para a eliminagéo correcta deste produto, protege 0 ambiente e a saude publica. A
eliminago incorrecta de residuos prejudica o ambiente e a salide. Para obter mais informagdes sobre a reciclagem deste produto, dirija-se @ Camara Municipal, aos servigos de
recolha de residuos ou a loja onde adquiriu o produto. Este regulamento s6 é valido para os Estados-membros da UE.

Het symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als normaal huishoudafval beschouwd moet worden maar naar een verzamelcentrum gebracht moet worden
voor het recyclen van elekirische en elektronische apparatuur. Door dit product op correcte wijze als vuil te verwerken, worden potentieel negatieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid
vermeden. Deze gevolgen zouden kunnen voortkomen uit een verkeerde vuilverwerking van het product. Voor meer gedetailleerde informatie over de recycling van dit product dient
contact opgenomen te worden met het gemeentekantoor, de plaatselijke vuilophaaldienst of de winkel waarin het product gekocht is. Dit voorschrift geldt alleen in de Lidstaten van de EU.

To aUpBoAo aTo Tpaidv r TNV cuokeuaaia deiyvel TwG To TPoiov Oev TpETel va Bewpeital KoIVG 0IKIOKS aTTOPILKa, GG TTpEME! va yiveral 1) amokopidr Tou o€ KatdAnAo kévipo
avakUkAwong yio NAEKTPIKES Kal NAekTPOVIKEG GUaKeuES. H opBr| amoppiwn Tou TPOIGVTOG 0dnyei GTNV OTTOQUYH GPVTIKWY GUVETTEIWV Yia To TrepIBAMov kai v uyeia, Tou Ba
propodaav va dnuioupynBolv amd tnv akardMnAn améppiwn Tou. lNa mepioadTepe TANPOPOPIEG avakUKAWaNG auToU Tou TIPOIBVTOG, ETTIKOIVWVAGTE HE T Ypageio Tou drjuou,
TNV TOTTIKA UTTNPEDia ammoKopIBAG amoppIppdTwy 1 To KataoTnpa ayopds Tou mpoidviog. Auth n dlodikaaia 10X Uel pévo ota kpdm péAn e EE.

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien by traktowany jako zwykly odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do odpowiedniego punktu
zhiorki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu pomoze uniknaé potencjalnych negatywnych konsekwencii dla $rodowiska i zdrowia, ktére
wigza sie z niewlasciwg utylizacjg. Aby uzyskac¢ szczegdtowe informacje na temat recyklingu produktu, skontaktowac sie z urzedem gminy, lokalnym zakladem utylizacji odpadéw
lub sklepem, w ktrym zostat zakupiony. Takie zarzadzenie obowigzuje wytacznie w panstwach cztonkowskich UE.

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul c& produsul nu trebuie considerat deseu menajer normal, i trebuie dus la punctul de colectare specializat pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice. Efectuand eliminarea acestui produs in mod corespunzator, contribuiti la evitarea potentialelor consecinte negative pentru mediu si sanatate
care ar putea rezulta din eliminarea necorespunzétoare a produsului. Pentru mai multe informatii despre reciclarea acestui produs, contactati oficiul municipal, serviciul local de
eliminare a deseurilor sau magazinul de unde a fost achizitionat produsul. Aceasta prevedere este valabild numai in statele membre UE.

Symbolen pa produkten eller pa forpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas som ett normalt hushallsavfall utan ska lamnas in vid en lamplig
uppsamlingsstation for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa lampligt sétt bidrar ni till att undvika potentiellt
negativa konsekvenser for miljé och halsa, som kan vara ett resultat av ett olampligt bortskaffande av produkten. Fér mer detaljerad information om &tervinning av
denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten koptes. Denna forordning ar endast giltig i EU-landerna.

Tuotteessa tai pakkauksessa oleva merkki osoittaa, ettd tuotetta ei saa kasitelld normaalin kotitalousjatteen tapaan vaan sen on toimitettava tarkoituksenmukaiseen
kerayspisteeseen sahko- ja elektroniikkaromujen kierratysta varten. Huolehtimalla tdman tuotteen oikein tapahtuvasta havittdmisesta autetaan vélttamaan mahdollisia
ympéristdlle ja terveydelle negatiivisia vaikutuksia, joita voisi aiheutua tuotteen sopimattomasta kasittelysta. Jos haluat tietoja tuotteen kierratyksesta, ota yhteys
paikallisiin viranomaisiin, jatteiden havityksesta huolehtivaan yhtioon tai tuotteen ostoliikkeeseen. Taméa saénnds on voimassa vain EU:n jasenvaltioissa.

Symbolet p& produktet eller pa pakningen indikerer at produktet ikke mé anses som vanlig husholdningsavfall, men mé leveres inn til en egnet innsamlingsstasjon for
resirkulering av elektriske og elektroniske apparater. Ved a sarge for & kassere dette produktet pa en korrekt mate bidrar du til & unngé mulige negative konsekvenser
for miljget og helsen, som ellers ville kunne oppsta ved en upassende kassering av produktet. For mer detaljert informasjon om resirkulering av dette produktet, ta
kontakt med lokale myndigheter, lokale avfallshandteringsselskap eller butikken der produktet er kjgpt. Denne regelen bare i EUs medlemsland.

Aterméken vagy a csomagolason l&thatd szimbolum azt jelzi, hogy a termék nem kezelhetd normél haztartési hulladékként, hanem az elektromos és elektronikus berendezések ujra-
hasznositasét végzd megfeleld gy(ijtéhelyre kell vinni. Atermék megfeleld artalmatlanitasanak biztositaséval segit megeléznia kmyezetre és az emberi egészségre gyakorolt lehetséges
negativ kovetkezményeket, amelyeket egyébként a termékbdl szarmazé hulladék nem megfeleld kezelése okozhatna. A termék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi informéaciokért
forduljon a polgérmesteri hivatalhoz, a helyi hulladékkezeld véllalathoz vagy ahhoz az izlethez, ahol a terméket vasérolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

Symbol na vyrobku nebo na obalu znamend, Ze vyrobek nesmi byt povazovan za bézny domovni odpad, ale musi byt odevzdan na pfislusné sbérné misto uréené pro recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni. Spravnou likvidaci tohoto vyrobku pomizete pedejit potencidlnim negativnim dopadtm na Zivotni prostfedi a zdravi, které by mohly vyplynout
z jeho nespravné likvidace. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku vam poskytne obecni tfad, mistni sluzby povéfené likvidaci odpadu nebo prodejna, kde jste vyrobek
zakoupili. Toto ustanoveni plati pouze v Clenskych statech EU.

CvMBON Ha NPUNaAI Yv Ha ynakoBL 03Hayae, Lo BUPID He Crif po3rnsaaTy sk 3uyaitHi nobyToBi Bigxoam, ane MOro Cig nepenaTy BignoBiaHMM nyHKT 360py ANs nepepobkm
€NMEeKTPUYHOTO Ta eNEKTPOHHOT0 0BNaAHaHHS. YTUNI3yioum Uit Mpunag HaneXHUM YUHOM, BU JONOMAraeTe YHUKHYTV MOXIMBIAX HEraTUBHINX HACTIAKIB NSt HABKOMMLLHBOMO
CepenoBvLLa Ta 340POB'S, 0 KX MOXe NPU3BECTY NOMMIKOBA yTuni3aLlis BUpoby. LLiob otpumarty aeTanbHily iHgopmaLlio npo nepepobiky Liboro npunagy, 3BepHITHCS
A0 MyHILMNanbHoro ynpaeniHHs, MicLeBoi cnyxbu ytunisavii Bigxogis abo marasuHy, ge 6yno npuabaro npogykT. Lie nonoxeHHs gie nuie B kpaiHax-uneHax €C.

Symbolet pa produktet eller pa emballagen angiver, at produktet ikke skal bortskaffes som usorteret husholdningsaffald, men skal afleveres pé det relevante
indsamlingssted til genvinding af affald af elektrisk og elektronisk udstyr. Korrekt bortskaffelse af dette produkt bidrager til at undga potentielle negative konsekvenser
for miljget og sundheden, der kan opsta som felge af ukorrekt bortskaffelse af produktet. Hvis du @nsker mere detaljerede oplysninger om genvinding af dette produkt,
bedes du kontakte din kommune, dit lokale renovationsfirma eller den butik, hvor du har kgbt produktet. Denne bestemmelse gaelder kun i EU’s medlemslande.
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